
   

 
 
  
  

 
 
 
 

 
 
 

 

   
 

 

  
 
 
 
 
 
 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 

สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 
 

คณะกรรมาธกิารตรวจแลว้  วันที่……..…..….เดือน……….……..…………….พ.ศ. …….…….... 

สภารับรองในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่...............ปีที่......... 
ครั้งที่……..…... (...........……….…..……...............) วัน……..................…….เดือน………...………….พ.ศ. ………..... 

ชุดที ่๒๔  ปีที ่๓ 
ครั้งที่ ๖ 

(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๖ 



 
สารบัญ 

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๓ 
ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 

--------------------------  
                          หน้า 
เรื่องหารือ  
    ผู้อภิปราย 
    - นายเกยีรติอ์ุดม เมนะสวัสด์ิ                      ๑ 
    - นายสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล                      ๒ 
    - นายรังสรรค์ มณีรัตน ์                      ๓ 
    - นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ                      ๔ 
    - นายองอาจ วงษ์ประยูร                      ๔ 
    - นายสงกรานต์ จิตสุทธิภากร                      ๖ 
    - นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข                      ๗ 
    - นายวิรัตน์ วิริยะพงษ ์                      ๘ 
    - นายธนิก มาสีพิทักษ์                       ๘ 
    - นายอํานาจ วิลาวัลย ์                       ๙ 
    - นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ                    ๑๐ 
    - นายธานี เทือกสุบรรณ                    ๑๑ 
    - นางชมภู จนัทาทอง                     ๑๒ 
    - นายนริศ ขํานุรักษ์                     ๑๓ 
    - นายคุณากร ปรีชาชนะชัย                    ๑๔ 
    - นางอุดมลักษณ์ เพ็งนรพัฒน์                    ๑๕ 
    - นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ                    ๑๖ 
    - นายประกอบ จิรกิติ                     ๑๖ 
    - นายนยิม วรปัญญา                     ๑๘ 



๒ 
                          หน้า 
    - นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล                    ๑๘ 
    - นางสาวธีรรัตน์ สําเร็จวาณิชย์                   ๑๙ 
    - นายแทนคุณ จิตต์อิสระ                    ๒๑ 
    - นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร                    ๒๑ 
    - นางสาวมาลินี อินฉัตร                    ๒๒ 
    - นายเรวัต อารีรอบ                     ๒๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม 
  ๑.๑  กระทู้ถามสด 
         ๑.๑.๑ กระทู้ถาม ที ่๑๘๒ ส.                     ๒๔ 
เรื่อง ความคืบหน้าของรัฐบาลต่อการแก้ไขปัญหา 
โครงการรับจํานําข้าวในฤดูกาล ๒๕๕๖/๒๕๕๗ 
(นายรังสรรค์ มณีรัตน์ เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม)  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์  
ซ่ึงรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ (นายยรรยง พวงราช)  
ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ 
    ผู้อภิปราย 
    - นายรังสรรค์ มณีรัตน์                   ๒๕, ๒๙, ๓๑ 
    - นายยรรยง พวงราช                ๒๕ ,  ๒๙ ,  ๓๑ ,
                                   ๓๒ 
         ๑.๑.๒ กระทู้ถาม ที่ ๑๘๓ ส.                     ๓๒ 
เรื่อง การแกไ้ขปัญหาราคายางพาราตกต่ํา และผลกระทบ 
จากโครงการพัฒนาศักยภาพสถาบันเกษตรกรเพื่อรกัษาเสถียรภาพ 
ราคายาง (นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม)  
ถาม นายกรฐัมนตรี ซ่ึงรองนายกรัฐมนตรี  
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
(นายยุคล ล้ิมแหลมทอง) ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ 



๓ 
                         หน้า 
    ผู้อภิปราย  
                                     - นายวรงค์ เดชกิจวกิรม                ๓๓, ๓๔, ๓๕ 
    - นายสุกิจ อถัโถปกรณ์                 ๓๖, ๓๗, ๓๘, 
                       ๔๐, ๔๑, ๔๓, 
                             ๔๔, ๔๕ 
    - นายยุคล ล้ิมแหลมทอง        ๓๘, ๓๙, ๔๔ 
  - จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ                   ๔๐ 
  - นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิร ิ                   ๔๔ 
                          ๑.๑.๓ กระทู้ถาม ที่ ๑๘๔ ส.                     ๔๕ 
เรื่อง โรฮิงญา (นายสามารถ มะลูลีม เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) 
ถาม นายกรฐัมนตรี ซ่ึงรองนายกรัฐมนตรี (พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก) 
ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ 
    ผู้อภิปราย 
    - นายสามารถ มะลูลีม                 ๔๖, ๔๘, ๕๑, 
                     ๕๓, ๕๖ 
    - พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก       ๔๙, ๕๒, ๕๕ 
   
  ๑.๒ กระทู้ถามทั่วไป 
                         ๑.๒.๑ กระทู้ถาม ที่ ๔๙๘                     ๕๖ 
เรื่อง การเตรยีมความพร้อมของรัฐบาลในการวางระบบคมนาคม 
เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนของประเทศไทย 
(นางสาวชะวรลัทธิ์ ชินธรรมมิตร เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม)  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม       
  เนื่องจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมติดราชการ  
ได้มีหนังสือขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามไปตอบในการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎรครั้งต่อไป ตามข้อบังคับการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๑๔๗ 



๔ 
                         หน้า 
         ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ที ่๕๐๐                     ๕๖ 
เรื่อง การก่อสร้างฝายกั้นน้ําแบบปิด-เปิดได้  
(นางอนุรักษ์ บุญศล เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม)  
ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
  เนื่องจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาติ 
และส่ิงแวดล้อมติดราชการ ได้มีหนังสือขอเลื่อนการตอบกระทู้ถาม 
ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎรครั้งต่อไป ตามข้อบังคับการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๑๔๗ 
         ๑.๒.๓ กระทู้ถามที่ ๕๑๙                      ๕๖ 
เรื่อง การปฏบัิติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ตํารวจ 
(นายอนันต์ ลิมปคุตถาวร เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) 
ถาม นายกรฐัมนตรี ซ่ึงรองนายกรัฐมนตรี (พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก) 
ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ 
    ผู้อภิปราย 
                                      - นายอนันต์ ลิมปคุตถาวร        ๕๗, ๖๓, ๖๕ 
     - พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก             ๖๐, ๖๕ 
 
เรื่องขอเลื่อนระเบียบวาระ 
    ผู้อภิปราย   
    - นายสุกิจ อถัโถปกรณ์               ๖๖, ๖๗ 
    - นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์                    ๖๗ 
 
เรื่องที่ที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน  
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร                    ๖๘ 
พิจารณาปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนในเรือ่งราคา 
พืชผลการเกษตรตกต่ําและค่าครองชีพมีราคาสูง 
(นายจุรินทร ์ลักษณวิศิษฏ์ เป็นผู้เสนอ)  



๕ 
                        หน้า 
    ผู้อภิปราย 
    - นายจุรินทร ์ลักษณวิศิษฏ ์                    ๖๙ 
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปัญหายางพาราราคาตกต่ํา 
(นายสุกิจ อถัโถปกรณ์ เป็นผู้เสนอ) 
    ผู้อภิปราย   
    - นายสุกิจ อถัโถปกรณ์                     ๗๘ 
    - นางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร              ๘๙, ๙๕ 
    - นายสุเทพ เทือกสุบรรณ              ๙๑, ๙๒ 
    - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน ์                    ๙๒ 
    - นายณัฐวุฒ ิใสยเกื้อ         ๙๕, ๙๖, ๙๙, 
                         ๑๐๑ 
    - นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์                    ๙๘ 
    - นายสมบูรณ์ อุทัยเวยีนกุล                    ๙๙ 
    - นายพายัพ ป้ันเกตุ           ๑๐๐, ๑๐๑ 
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศกึษาการแก้ปัญหา 
ราคาสินค้าเกษตรตกต่ํา (นายจุติ ไกรฤกษ์ เป็นผู้เสนอ)  
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศกึษาการแก้ไขปัญหาค่าครองชีพสูง 
และสินค้าราคาแพง (นายจุติ ไกรฤกษ์ เป็นผู้เสนอ) 
    ผู้อภิปราย 
    - นายจุติ ไกรฤกษ์           ๑๐๓, ๑๑๕ 
    - นายวราเทพ รัตนากร           ๑๑๔, ๑๑๕ 
            - นายพงษ์ศักด์ิ รักตพงศ์ไพศาล         ๑๑๖       
                          
 



๖ 
                        หน้า  
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
พิจารณาแก้ไขปัญหาและช่วยเหลือเกษตรกรชาวไร่อ้อยและมันสําปะหลัง 
(นายอนันต์ ผลอํานวย เป็นผู้เสนอ)   
    ผู้อภิปราย  
    - นายอนันต์ ผลอํานวย                    ๑๑๙
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศกึษาแก้ไขปัญหาการผูกขาดสินค้า 
ที่เป็นต้นทุนการผลิตและปัญหาสินค้าเกษตรตกต่ํา  
(นายนคร มาฉิม และนายเรวัต อารรีอบ เป็นผู้เสนอ) 
    ผู้อภิปราย  
    - นายนคร มาฉิม                    ๑๒๖
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญทําการศกึษายางพารา ปาล์มน้ํามัน  
ข้าวเปลือก ข้าวโพด มันสําปะหลัง (นายนิยม วรปัญญา เป็นผู้เสนอ)  
    ผู้อภิปราย   
    - นายนยิม วรปัญญา          ๑๓๕, ๑๓๖, 
                ๑๓๗, ๑๓๙, 
                        ๑๔๐
  - ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
พิจารณาแก้ไขปัญหาราคายางพาราและสินค้าการเกษตรด้านอื่น ๆ  
(นายครูมานติย์ สังข์พุ่ม เป็นผู้เสนอ)   
    ผู้อภิปราย    
    - นายครูมานติย์ สังข์พุ่ม         ๑๔๑, ๑๔๓, 
                        ๑๔๙ 
    - นายสุกิจ อถัโถปกรณ์                  ๑๔๙ 
  
 



๗ 
                        หน้า  
  - ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
พิจารณาแก้ไขปัญหาราคาสินค้าด้านการเกษตร 
(นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ เป็นผู้เสนอ)  
    ผู้อภิปราย    
    - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์         ๑๕๐, ๑๕๙  
    - นายยุคล ล้ิมแหลมทอง         ๑๕๔, ๑๕๖ 
    - นายสมบูรณ์ อุทัยเวยีนกุล                 ๑๕๖ 
    - นายเรวัต อารีรอบ                  ๑๕๗ 
    - นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์                 ๑๕๘ 
    - นายชุมพล จุลใส                  ๑๕๙
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปัญหาราคาผลผลิตเกษตรกรรมตกต่ํา 
และราคาสินค้าอุปโภคบริโภคค่าครองชีพสูงขึ้น 
(นายสมบูรณ ์อุทัยเวยีนกลุ เป็นผู้เสนอ) 
    ผู้อภิปราย  
    - นายสมบูรณ์ อุทัยเวยีนกุล                  ๑๖๐ 
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
พิจารณาศึกษาการแก้ปัญหาราคาสินค้าเกษตรตกต่ํา 
(นายธานินทร์ ใจสมุทร เป็นผู้เสนอ) 
    ผู้อภิปราย   
    - นายธานินทร์ ใจสมุทร         ๑๖๘, ๑๖๙ 
    - นางสาวนรศิา อดิเทพวรพันธุ ์                ๑๖๘ 
    - นายนริศ ขํานุรักษ์                  ๑๗๓ 
    - นายยุคล ล้ิมแหลมทอง                 ๑๗๔ 
    - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย                 ๑๗๙ 
    - นายสุกิจ อถัโถปกรณ์                  ๑๘๐ 
    - นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์                 ๑๘๐ 



๘ 
                        หน้า  
    - นายชุมพล จุลใส                  ๑๘๑ 
    - นายวราเทพ รัตนากร                  ๑๘๑
  - ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
พิจารณาศึกษาการแก้ปัญหาราคาสินค้าด้านการเกษตรและอุปโภคบริโภค 
(นายนิยม ชา่งพินิจ เป็นผู้เสนอ)  
    ผู้อภิปราย  
    - นายนยิม ชา่งพินิจ                  ๑๘๔ 
    - นายชุมพล จุลใส                  ๑๘๗ 
  - ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
พิจารณาศึกษาการแก้ปัญหาราคาข้าวโพด อ้อย และมันสําปะหลังราคาตกต่ํา 
(นายอํานวย คลังผา กับคณะ เป็นผู้เสนอ)  
    ผู้อภิปราย  
    - นายพหล วรปัญญา          ๑๘๘, ๑๙๐ 
    - นายสมบูรณ์ อุทัยเวยีนกุล         ๑๘๘, ๑๘๙ 
                ๑๙๐, ๒๑๖ 
    - นายอาคม เอ่งฉ้วน          ๑๙๔, ๒๑๘ 
    - นายณัฐวุฒ ิใสยเกื้อ          ๒๐๔, ๒๑๐ 
                ๒๑๔, ๒๑๕ 
    - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย                 ๒๐๙ 
    - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน ์         ๒๑๐, ๒๑๗ 
    - นายณฏัฐ์ บรรทัดฐาน         ๒๑๑, ๒๑๒ 
                ๒๑๕, ๒๑๗ 
    - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี         ๒๑๓, ๒๒๒ 
                ๒๒๓, ๒๒๕ 
                ๒๒๖, ๒๒๗ 
                        ๒๒๘ 
    - ร้อยโท ปรชีาพล พงษ์พานิช                 ๒๑๘ 



๙ 
                         หน้า 
    - นายเกยีรติอ์ุดม เมนะสวัสด์ิ         ๒๑๙, ๒๒๓ 
    - นายชวูิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ                 ๒๒๔ 
    - จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ        ๒๒๖, ๒๓๐ 
    - นายยุคล ล้ิมแหลมทอง                 ๒๒๙ 
    - นางสาวอรณุี ชํานาญยา                 ๒๓๑ 
    - นายประสทิธิ์ วฒุินันชยั                 ๒๓๕ 
 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
 

----------------------------------- 































































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๓ 
ครั้งที่ ๖/๒๕๕๖ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
  ( เนื่องจาก  นายสมศัก ด์ิ เกียรติ สุรนนท์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ติดราชการ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหน้าที่แทน 
ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๑๐.๑๘ นาฬิกา) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอเริ่มการหารือเลยนะครับ เชิญท่านแรกนะครับ ท่านเกียรต์ิอุดม เมนะสวัสด์ิ แล้วก็มาที่ 
ท่านสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล และท่านรังสรรค์ มณีรัตน์ ท่านธีรภัทร พริ้งศุลกะ ๔ ท่านก่อนนะครับ 
เชิญครับ 
  นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายเกียรต์ิอุดม เมนะสวัสด์ิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานนะครับท่ีได้เปิดโอกาส 
ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้หารือความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ก่อนอื่นนะครับ 
ต้องขอกราบขอบพระคุณคณะรัฐมนตรี ซ่ึง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้อนุมัติเงินชดเชย 
ภัยแล้งให้กับพี่น้องประชาชน คราวนี้ ๑ ,๐๐๐ กว่าล้านบาทนะครับ ขอฝากไปถึง 
พี่น้องเกษตรกร โดยเฉพาะจังหวัดอุดรธานีของกระผมและจังหวัดใกล้เคียง ขณะนี้
คณะรัฐมนตรี โดยท่านสุรนันทน์ เวชชาชีวะ ได้ประสานกับผม บอกว่าคณะรัฐมนตรี 
ได้เห็นชอบแล้วนะครับในเรื่องเงินชดเชยภัยแล้ง ซ่ึงจะได้ค่าชดเชยไร่ละ ๑,๑๑๓ บาทนะครับ  
ขอกราบขอบพระคุณคณะรัฐมนตรีนะครับ  

และอีกประเด็นหนึ่ง ท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านพงศ์เทพ เทพกาญจนา  
และท่านจาตุรนต์ ฉายแสง ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ที่ได้อนุมัติเงินก่อสร้าง
อาคารเรียนให้กับโรงเรียนบ้านหนองหลัก ตําบลหนองหลัก อําเภอไชยวาน จังหวัดอุดรธานี 
แต่ว่าท่านขอเปลี่ยนแปลงจาก สพฐ. ๒ เป็น สพฐ. ๓ นะครับท่านประธาน  
 

- ๒/๑ 
 



๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          ศิริลักษณ์ (๑) ๒/๑ 
 
  ประเด็นสุดท้ายนะครับท่านประธาน ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน
บ้านคํากุง ตําบลหัวนาคํา อําเภอศรีธาตุ จังหวัดอุดรธานีขอให้ กระทรวงคมนาคม กรมทางหลวง 
ไปติดไฟฟ้าแสงสว่างหน้าโรงเรียนกุงเจริญพิทยาคมให้หน่อยนะครับ ซ่ึงตรงนั้นเป็นโรงเรียน
แล้วก็มีประชาชนส่วนใหญ่ใช้ถนนตรงนั้น ขอกราบขอบพระคุณมากนะครับท่านประธาน  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล ครับ 
  นายสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล (สุโขทัย)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ ผม สัมพันธ์ ต้ังเบญจผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปัตย์  
ผมขอหารือเรื่ องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นที่ เขตอํา เภอคีรีมาศ  
จังหวัดสุโขทัย โดยเฉพาะในเขตพื้นที่เทศบาลตําบลทุ่งหลวง ในเขตพื้นที่ตําบลนาเชิงคีรี 
และตําบลบ้านป้อมครับท่านประธาน ซ่ึงทั้ง ๓ ตําบลนี้ประสบปัญหาด้านการสื่อสาร 
เป็นอย่างยิ่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งโทรศัพท์ธรรมดาหรือโทรศัพท์ที่เดินสายตามบ้านก็ไม่ม ี 
แล้วโทรศัพท์ในระบบเคลื่อนที่ก็ยังไม่มีสัญญาณครับท่านประธาน ขณะที่นโยบาย กสทช. 
ให้บริการระบบ ๓ จี (3G) ไปท่ัวประเทศ แต่ประชาชนในพื้นที่ทั้ง ๓ ตําบลก็ยังไม่สามารถใช้
บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ได้ จึงฝากท่านประธานแจ้งไปถึง กสทช. ให้ผู้บริการเครือข่ายมือถือ
ได้ไปดําเนินการติดต้ังเสาสัญญาณโทรศัพท์เคลื่อนที่แล้วก็บริการทางด้านคล่ืนโทรศัพท์ให้กับ
พี่น้องประชาชนเพื่อความสะดวกในเรื่องของการติดต่อส่ือสารของใน  ๓ ตําบลนี้  
และอีก ๓ ตําบลในเขตทางด้านใต้ของอําเภอคีรีมาศ ไม่ว่าจะเป็นตําบลหนองจิก ตําบล 
ทุ่งยางเมือง ตําบลน้ําพุ ๓ ตําบลนี้ก็เช่นเดียวกันนะครับ เพราะว่าไม่มีคล่ืนโทรศัพท์  
ในเรื่องของโทรศัพท์เคลื่อนที่ครับท่านประธาน 
  และอีกเรื่องหนึ่งครับท่านประธาน ผมต้องขอบคุณทางการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค 
ที่ได้อนุมัติงบประมาณอุดหนุนการไฟฟ้าไปให้ในเขตพื้นที่อําเภอกงไกรลาศได้ขยายเขตไฟฟ้า
แล้วก็ทําเรื่องกระแสไฟฟ้าตก แต่ฝากไปถึงของอําเภอคีรีมาศนะครับ ในตําบลหนองจิก 
ที่ไฟฟ้าตกเป็นประจําแล้วก็การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคก็ยังไม่ได้เข้าไปดําเนินการแก้ไขนะครับ 
ไฟฟ้าตกพี่น้องประชาชนนั้นไม่สามารถที่จะใช้ไฟฟ้าได้อย่างสะดวกนะครับ ก็ฝากไปต่อทาง 
การไฟฟ้า ส่วนภูมิภาคนะครับได้ช่วยขยายเขตในตําบลหนองจิก  อํา เภอคีรีมาศ  
จังหวัดสุโขทัยด้วยครับ ขอบคุณครับ  



๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          ศิริลักษณ์ (๑) ๒/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรังสรรค์ มณีรัตน์ ครับ 
  นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ลําพูน)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม 
นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลําพูน พรรคเพื่อไทย ผมมีเรื่อง 
ขอหารือท่านประธานนะครับ เรื่องกรณีฝายวังปานนะครับ เนื่องจากฝายวังปานได้ล่มลง
ตอนอุทกภัยปี ๒๕๕๔ เสร็จแล้วหลังจากนั้นเราได้รับงบประมาณมาซ่อมแซมเป็นฝาย
ชั่วคราวจํานวน ๑๐ ล้านบาท ปรากฏว่าหลังจากสร้างเสร็จใช้ได้ไม่นาน เมื่อต้นเดือนที่ผ่านมา
ปรากฏว่าฝนตกหนักในเขตจังหวัดลําพูนนะครับทําให้ฝายช่ัวคราวของเราพังล้มลงอีกแล้ว  
ทําให้เกษตรกรชาวสวน ชาวนา ในพื้นที่อําเภอเวียงหนองล่อง อําเภอบ้านโฮ่ง จังหวัดลําพูน
ได้รับความเสียหายและเดือดร้อนเป็นอย่างยิ่งนะครับ ผมจึงเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
กรมชลประทานว่าสรุปแล้วจะมีการก่อสร้างฝายวังปานฝายตัวใหม่เมื่อไร แล้วจะมีกําหนด
แล้วเสร็จเมื่อไร เพราะว่าตอนนี้ทางราษฎรทางอําเภอเวียงหนองล่อง อําเภอบ้านโฮ่ง 
เดือดร้อนมากนะครับ  
  และอีกเรื่องหนึ่งนะครับ เนื่องจากฝายกันงออยู่ในเขต อบต . ศรีเ ต้ีย  
อําเภอบ้านโฮ่ง จังหวัดลําพูน แล้วก็ฝายบ้านฮั่วซ่ึงอยู่ในเขต อบต. นาทราย อําเภอลี้  
จังหวัดลําพูน เช่นกันนะครับถูกน้ําพัดเมื่อปี ๒๕๕๔ พังลงอีกแล้วผ่านมาประมาณ ๒-๓ ปี
แล้วครับ ยังไม่ได้รับงบประมาณจากทางกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นเลย เพราะว่า 
มันเป็นฝายที่เกินศักยภาพของทาง อบต. และเทศบาลจะก่อสร้างได้ ซ่ึงตอนนี้ถ้าหาก 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นมีงบเหลือจ่ายอะไร อย่างไร ช่วยจัดสรรให้ทางเทศบาล 
และ อบต. ทั้งสองด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 
 

- ๓/๑ 
 
 
 



๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                 ปัทมา ๓/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านธีรภัทร พริ้งศุลกะ 
  นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ (สุราษฎร์ธานี)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม 
นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ 
ผมมีเรื่องขอหารือท่านประธานเกี่ยวกับความเดือดร้อนของราษฎรในจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
โดยเฉพาะพื้นที่ชายฝั่งทะเลอ่าวบ้านดอน ซ่ึงประกอบไปด้วยอําเภอท่าชนะ อําเภอไชยา 
อําเภอท่าฉาง อําเภอกาญจนดิษฐ์ และอําเภอดอนสัก โดยบริเวณพื้นที่ชายฝ่ังทะเลดังกล่าวนี้
ปัจจุบันได้มีการฟื้นฟูและมีการคืนสภาพจากการที่ราษฎรบริเวณชายฝั่งได้ร่วมกันดูแล 
ในช่วง ๒-๓ ปีที่ผ่านมามันมีความอุดมสมบูรณ์เกิดขึ้นครับ บริเวณนี้ได้มีหอยขนาดเล็ก 
อย่างเช่น หอยแครงและหอยนางรม และนอกจากนี้ยังมีพืชสัตว์น้ําขนาดเล็กอย่างเช่น กุ้ง ปู 
ปลา ในเมื่อพื้นที่มีความอุดมสมบูรณ์มากข้ึนชาวประมงและประชาชนที่อยู่บริเวณชายฝั่ง 
ก็ร่วมกันในการหากินในบริ เวณพื้นที่มา แต่ปัจจุบันความอุดมสมบูรณ์ก็ทําให้ เกิด 
ความขัดแย้งขึ้นในพื้นที่ เพราะเนื่องจากมีกลุ่มท้ังนายทุนและตัวเกษตรกรเอง ตัวชาวบ้านเอง 
ที่เข้าไปบริเวณพื้นที่ ดังกล่าวเพื่อทําการประมง อย่างเช่นเมื่อ ๒-๓ ปีที่ ผ่านมามีการ
กระทบกระทั่งระหว่างเรือรุนและเกษตรกรชาวบ้านผู้ซ่ึงทําฟาร์มหอยแครง และล่าสุดก็มี
ความขัดแย้งระหว่างชาวบ้านที่ทําหอยแครงกับบริเวณชายฝั่งซึ่งเกิดกระทบกระทั่งกับ
ชาวประมง ผมจึงขอให้ท่านประธานได้ช่วยประสานงานให้กับส่วนราชการที่มีหน้าที่
เกี่ยวข้อง อย่างเช่น กระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อเข้าไปเป็นตัวกลางในการบูรณะให้ชาวบ้านได้มี
ความเข้าใจและสามารถใช้พื้นที่บริเวณดังกล่าวได้อย่างเหมาะสมและยั่งยืนเพื่อเป็น
ประโยชน์สําหรับทุกชุมชนและผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกท่าน ขอบคุณพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านองอาจ วงษ์ประยูร แล้วต่อมาท่านสงกรานต์ จิตสุทธิภากรณ์ ท่านเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข 
ท่านวิรัตน์ วิริยะพงษ์ เชิญครับ 
  นายองอาจ  วงษ์ประยู ร  (สระ บุรี )   :   กราบ เรี ยนท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ ผม นายองอาจ วงษ์ประยูร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
 



๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                 ปัทมา ๓/๒ 
 
จังหวัดสระบุรี พรรคเพื่อไทย ขอหารือท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาความเดือดร้อนของ 
พี่น้องประชาชนในจังหวัดสระบุรีสัก ๒-๓ เรื่องครับท่านประธานครับ 
  เรื่องแรก เกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดในจังหวัดสระบุรีเดือดร้อนจากปัญหาราคา
รับซ้ือข้าวโพดตกตํ่าครับ ปัจจุบันเหลือราคากิโลกรัมละเพียง ๓-๔ บาท ซ่ึงสืบเนื่องมาจาก 
มีบริษัทยักษ์ใหญ่ได้นําเข้าข้าวโพดมาจากประเทศเพื่อนบ้านครับ เป็นข้าวโพดราคาถูก  
และอีกประการหนึ่งคือบริษัทยักษ์ใหญ่บริษัทหนึ่งมีปัญหาสภาพคล่องในเรื่องของ 
การบริหารการจัดการเรื่องการเงิน ก็ไม่สามารถจะรับซ้ือข้าวโพดจากพี่น้องประชาชน 
จากเกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดได้ทําให้เดือดร้อนแล้วก็ข้าวโพดล้นตลาด ถ้าเป็นไปได้ 
กราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยังท่านผู้ที่ เกี่ยวข้องให้ช่วยดูแลราคาข้าวโพด 
สักกิโลกรัมละ ๖-๗ บาท เกษตรกรก็จะอยู่ได้ครับท่านประธานครับ 
  เรื่องที่ ๒ เกษตรกรผู้ปลูกข้าวเข้าโครงการรับจํานําข้าวในอําเภอบ้านหมอ 
และอําเภอดอนพุด เดือดร้อนนะครับ เป็นพื้นที่รับน้ํา เขามีสิทธิในการเข้าโครงการรับจํานําข้าว 
ในปี  ๒๕๕๕ /๒๕๕๖  แต่พื้ นที่  ๒  อํ า เภอนี้ เ ป็นพื้ นที่ รั บน้ํ า  น้ํ า ท่ วม เ ป็นประจํ า 
การเพาะปลูกเป็นไปอย่างล่าช้าก็เกรงว่าการเก็บเกี่ยวข้าวจะไม่ทัน วันส้ินสุดโครงการ 
คือวันที่  ๑๕  กันยายนที่ จะถึ งนี้ นะครับ  ถ้ า เ ป็นไปไ ด้ก็กราบเรียนท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรผ่านไปยังผู้ที่ เกี่ยวข้องให้ช่วยขยายเวลาโครงการรับจํานําข้าว  
เฉพาะพื้นที่นี้ ให้ ส้ินสุดในวันที่ ๓๐ กันยายนด้วยครับ ก็จะไม่ เดือดร้อน เกษตรกร 
ก็จะเก็บเกี่ยวข้าวทันในพื้นที่บริเวณนี้ครับท่านประธานครับ 
  เรื่องสุดท้าย พี่น้องเกษตรกรผู้เข้าโครงการรับจํานําข้าวท่ีตําบลดอนทอง 
อําเภอหนองโดน เขามีสิทธิทุกประการในการเข้าร่วมโครงการรับจํานําข้าว ครั้งที่ ๒  
ปี ๒๕๕๕/๒๕๕๖ แต่เกิดติดขัดจากเรื่องความผิดพลาดของทางเจ้าหน้าท่ีผู้ดูแลนะครับ 
ทําให้เขาไม่สามารถจะเข้าร่วมโครงการรับจํานําข้าวได้ก็จะเกิดความเดือดร้อน ก็เรียน 
ท่านประธานให้ช่วยเร่งรัดผลักดันให้เขาได้มีสิทธิในการเข้าร่วมโครงการรับจํานําข้าวด้วยครับ 
ขอบคุณมากครับท่านประธานครับ 
 
                    - ๔/๑ 
 



๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ณัฐชนก ๔/๑ 
  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสงกรานต์เชิญครับ  
  นายสงกรานต์ จิตสุทธิภากร (นครสวรรค์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม สงกรานต์ จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ 
พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดนครสวรรค์ ผมขอหารือท่านประธานในเรื่องความเดือดร้อนของ
ประชาชนนะครับ  
  เรื่องที่ ๑ ฝากท่านประธานแจ้งไปยังกรมทรัพยากรน้ําบาดาลนะครับ 
เนื่องจากเมื่อสัปดาห์ที่แล้วได้ไปทําประชาคมเพื่อจะนําน้ําประปาดื่มได้ซ่ึงเคยเจาะไปแล้ว
เมื่อปีก่อน แล้วก็เป็นน้ํากร่อยนะครับ ได้ทําประชาคมและแจ้งว่าสามารถที่จะเอาเครื่อง 
มาติด แล้วทําให้เป็นน้ําประปาดื่มได้ ก็ฝากท่านประธานไปถึงกรมทรัพยากรน้ําบาดาล 
นะครับว่าให้ ดําเนินการในเรื่องนี้ โดยด่วนนะครับ เพราะว่าเด็กนักเรียนหลายคน 
ก็ประสบปัญหาเรื่องน้ําด่ืมนะครับ  
  เรื่องที่ ๒ ครับ เรื่องเงินชดเชยน้ําท่วมปี ๒๕๕๔ ซ่ึงผมเคยตั้งกระทู้ถามไป
เมื่อสมัยท่ีแล้วนะครับ ท่านประธานเองก็อยู่ด้วยนะครับ แล้วท่านรัฐมนตรีได้รับปากนะครับ
ว่าจะนําไปหารือกับท่านนายกรัฐมนตรี จนบัดนี้เวลาผ่านมาอีก ๔-๕ เดือนแล้วนะครับ 
ก็ยังไม่มีความคืบหน้า จึงฝากท่านประธานได้แจ้งไปทางรัฐบาลว่าเงินชดเชยปัญหาน้ําท่วม 
ปี ๒๕๕๔ ที่จังหวัดนครสวรรค์ ขอให้เร่งดําเนินการด้วยนะครับ  
  เรื่องสุดท้ายครับ พี่น้องในพื้นที่แจ้งข่าวมาครับว่าขณะนี้ได้นําข้าวที่เกี่ยวได้
ไปจํานําไว้กับทางโรงสี ปรากฏว่าจํานวนไร่ จํานวนข้าวที่ทางรัฐบาลได้กําหนดไว้ น้อยกว่า 
ที่ทางชาวนาได้ทําได้ คือประมาณ ๕๐ ถัง ในขณะที่ชาวนาทําได้ไม่ตํ่ากว่า ๘๐ ถังต่อไร่  
และที่ สํ า คัญครับเมื่ อจํ านํ าแล้ว ส่วนเกินนั้นทางโรงสีจะรับ ซ้ือในราคาประมาณ  
๗,๐๐๐ บาทเศษ ๆ ซ่ึงชาวนาได้แจ้งว่าถ้าทําแบบนี้แล้วพวกเขาอยู่ไม่ได้นะครับ จึงฝาก 
ท่านประธานไปถึงทางรัฐบาลด้วย ช่วยเร่งรัดแก้ไขปัญหานี้โดยด่วนครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข ครับ  
 



๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ณัฐชนก ๔/๒ 
 
  นางเปล่ งมณี  เ ร่ งสมบูรณ์ สุข  ( เลย )   :   กราบเรี ยนท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดเลย เขต ๓ พรรคเพื่อไทย ดิฉันมีเรื่องหารือถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
เรื่องคมนาคม ๒ เรื่องค่ะ    
  เรื่องแรกนะคะ ก็คือดิฉันได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนและตนเอง
นะคะว่าถนนทางหลวงชนบทหมายเลข ลย. ๓๐๐๒ สายสานตม-วังสะพุง เชื่อมระหว่าง 
อําเภอวังสะพุงกับอําเภอภูเรือ ถนนเสียหายเป็นจํานวนมาก เป็นระยะ ๆ โดยเฉพาะ 
มีช่วงหนึ่งคือช่วงเขาเรียกว่า โค้งร้อยศพ จะเป็นทางถนนลาดชัน แล้วก็เป็นโค้งหักศอก  
ทําให้พี่น้องประชาชนเดินทางต้องเกิดอุ บั ติ เหตุ บ่อยครั้ ง  เ สียชีวิตและทรัพย์ สิน 
เป็นจํานวนมาก จึงกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงคมนาคมนะคะช่วยส่งช่าง 
ลงมาสํารวจตรวจสอบและผลักดันงบประมาณในการจะซ่อมหรือจะสร้างให้กับ 
พี่น้องประชาชน แก้ไขปัญหาเรื่องนี้ด้วย  
  เรื่องที่ ๒ นะคะดิฉันได้รับหนังสือร้องเรียนจากผู้ใหญ่บ้าน นายสมควร  
ตันตุลา ผู้ใหญ่บ้าน บ้านทุ่งน้ําใส หมู่ที่ ๗ ตําบลโป่ง อําเภอด่านซ้าย จังหวัดเลย ว่าทางเข้า
หมู่บ้านจะเป็นทางขึ้นภูเขา ถนนพื้นเดิมก็เป็นคอนกรีต (Concrete) เสริมเหล็ก ซ่ึงสร้างมา
หลายสิบปีเสียหายเป็นจํานวนมาก และถนนเส้นนี้สร้างมานานก็แคบ พี่น้องประชาชน 
ทุกวันนี้ใช้รถยนต์ในการสัญจรไปมานะคะ สวนทางกันแทบไม่ได้ และอีกส่ิงหนึ่งที่สําคัญคือ 
มีพ่อค้าคนกลางนํารถเข้าไปซ้ือผลผลิตทางการเกษตรก็กดราคาผลผลิตทางการเกษตร  
อ้างว่าเข้ามารับซ้ือผลผลิตทางการเกษตรยาก ทําให้พี่น้องประชาชนถูกเอารัดเอาเปรียบ 
ดังนั้นดิฉันจึงหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนะคะ โดยเฉพาะไม่ว่าจะ
กระทรวงคมนาคม หรือกระทรวงมหาดไทย ช่วยส่งช่างลงไปสํารวจตรวจสอบ ออกแบบ 
แล้วก็ผลักดันงบประมาณในการซ่อมสร้างให้กับพี่น้องประชาชน กราบขอบพระคุณค่ะ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านวิรัตน์ครับ  
    
                                                                                                     - ๕/๑ 
 



๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          รัตนา ๕/๑ 
 
  นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์ (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 
กระผม นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปัตย์
วันนี้มีเรื่องหารือท่านประธาน โดยขอผ่านไปยังกระทรวงศึกษาธิการนะครับ ได้พิจารณา 
ยกฐานะมหาวิทยาลัยรามคําแหง สาขาวิทยบริการเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสุโขทัย เป็นวิทยาเขต
นะครับ สืบเนื่องมาจากว่ามหาวิทยาลัยรามคําแหง สาขาวิทยบริการเฉลิมพระเกียรติ  
จังหวัดสุโขทัย นั้น ได้ก่อตั้งมาต้ังแต่ปี ๒๕๔๒ มีนิสิต นักศึกษา เปิดการเรียนการสอนถึง 
๓ ระดับด้วยกัน ต้ังแต่ระดับปริญญาตรี ปริญญาโท และปริญญาเอก ปัจจุบันมีนักศึกษา 
ไม่น้อยกว่า ๖,๐๐๐ คน ท่านประธาน มีนักศึกษาหลาย ๆ จังหวัดในภาคพื้นของจังหวัด
ภาคเหนือตอนล่างนะครับ โดยเฉพาะจังหวัดสุโขทัย จังหวัดพิษณุโลก จังหวัดกําแพงเพชร 
จังหวัดตาก จังหวัดอุตรดิตถ์ ถึงจังหวัดนครสวรรค์ ได้มาศึกษาที่มหาวิทยาลัยรามคําแหง 
เนื่องจากว่าในปี ๒๕๔๘ ท่านประธานที่เคารพครับ ได้มี ครม. สัญจรนะครับ ได้ขออนุมัติเงิน
จากกระทรวงการคลัง ๖๐๐ ล้านบาท แต่ปรากฏว่าได้งบประมาณจริงอยู่แค่ ๒๐๐ ล้านบาท 
ขณะนี้การก่อสร้างอาคารที่จะรองรับนักศึกษาไม่เพียงพอ จึงอยากกราบเรียนท่านประธาน
ผ่านไปยังกระทรวงศึกษาธิการได้ยกฐานะของมหาวิทยาลัยรามคําแหง สาขาวิทยบริการ
เฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสุโขทัย เป็นวิทยาเขตเพื่อที่จะได้รับการสนับสนุนงบประมาณ 
เนื่องจากจังหวัดสุโขทัยนั้นเป็นแหล่งกําเนิด แล้วก็เป็นพระนามรามคําแหง ซ่ึงเป็นต้นกําเนิด
จากจังหวัดสุโขทัย เป็นผู้ทรงประดิษฐ์อักษรไทยด้วย จึงกราบเรียนต่อท่านประธานในการ
สนับสนุนตรงนี้ด้วยนะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป
ท่านธนิก มาสีพิทักษ์ แล้วก็ท่านแทนคุณ จิตต์อิสระ นะครับ แล้วก็ท่านสุนทรี ชัยวิรัตนะ 
ท่านอํานาจ วิลาวัลย์ เตรียมพร้อมนะครับ เชิญครับ 
  นายธนิก  มาสีพิทัก ษ์  ( บัญชีรายชื่ อ )   :   กราบเรียนท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม ธนิก มาสีพิทักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดขอนแก่น กระผมขอหารือท่านประธาน เนื่องจากผมได้รับการ
ร้องเรียนจากนายนรินทร์ บุญมาธรรม ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ ๑๔ บ้านเหล่าใหญ่ ตําบลนาข่า 
อําเภอมัญจาคีรี จังหวัดขอนแก่น สืบเนื่องจากมีปัญหาข้อพิพาทระหว่างชาวบ้านกับ
เจ้าหน้าท่ีรัฐ เนื่องจากช่วงเทศกาลสงกรานต์ได้เกิดปัญหาขึ้นระหว่างที่ชาวบ้านที่อยู่บ้าน 



๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          รัตนา ๕/๒ 
 
ใกล้เคียงกันเกิดข้อพิพาทกัน เสร็จแล้วก็มีข้อตกลงนะครับว่าจะไปปรึกษาหารือที่บ้าน
ผู้ใหญ่บ้าน ปรากฏว่าอีกฝ่ายหนึ่งไม่ไปนะครับ แล้วก็นอกจากไม่ไปแล้วก็ยังยิงปืน 
ขึ้นฟ้าถึง ๓ นัด ผู้ ใหญ่บ้านก็เลยเรียกไปคุย แล้วก็บอกว่าเขาใหญ่กว่า ผู้ใหญ่บ้าน 
ไม่จําเป็นต้องไปคุย เนื่องจากว่าเป็นปัญหาที่ไม่สบายใจของคู่กรณีจึงไปแจ้งความท่ีสถานีตํารวจ 
หลังจากไปแจ้งความ แล้วก็มีการไปความกลับนะครับของผู้ที่เป็นคู่กรณีทําให้เกิดข้อพิพาทกัน
หนักข้ึน ทางอําเภอก็เลยเรียกคุยปรากฏว่าก็ไม่ยอมคุย ปัญหาก็เลยขยายวงใหญ่นะครับ 
แล้วก็มีการเรียกชาวบ้านซึ่งเป็นพยานในการนี้ แล้วก็มีการแจ้งความกันต่อเนื่อง ทางคู่กรณี 
ก็เลยขอความเป็นไปถึงหัวหน้าหน่วยงานราชการที่คู่กรณีนั้นสังกัดอยู่ที่จังหวัดจันทบุรี 
เนื่องจากว่าเป็นอัยการผู้ช่วยนะครับ ปรากฏว่าหลังจากขอความเป็นธรรมไปถึงทั้ง 
จังหวัดขอนแก่นและจังหวัดจันทบุรี ก็มีการแจ้งความชาวบ้านว่าหมิ่นประมาททําให้ชาวบ้านนั้น
เดือดร้อนนะครับ ทําให้เกิดปัญหาข้อพิพาทขึ้น จึงขอหารือท่านประธานเพื่อขอความเป็นธรรม
ให้กับชาวบ้าน ซ่ึงจะต้องเดินทางไปจังหวัดจันทบุรี ไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม
เพื่อขอความเป็นธรรมให้กับชาวบ้านนะครับ พร้อมกันนี้ขอหนังสือนี้ผ่านท่านประธานไปยัง
กระทรวงยุติธรรม ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เจ้าหน้าที่รับเอกสารนะครับ เชิญท่านอํานาจ วิลาวัลย์ ครับ 
  นายอํ านาจ  วิ ลาวั ลย์  (ปราจีน บุ รี )   :   กราบเรี ยนท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ กระผม นายอํานาจ วิลาวัลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
จังหวัดปราจีนบุรี พรรคภูมิใจไทย ผมมีเรื่องอยากปรึกษาหารือกับท่านประธานผ่านไปยัง
กระทรวงคมนาคม เนื่องจากเมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคม เวลาตีห้าได้เกิดอุบัติเหตุขึ้นบนถนนทาง
หลวงแผ่นดินหมายเลข ๓๔๘๑ ที่ผมเคยอภิปรายของบประมาณไปเมื่อตอนอภิปราย
พิจารณางบประมาณรายจ่ายประจําปี ๒๕๕๗ เมื่อประมาณตีห้าของวันที่ ๒๖ สิงหาคม  
รถตู้ชนกับรถพ่วงสิบแปดล้อที่จอดขวางเลนอยู่ ระหว่างถนนทางหลวงแผ่นดินหมายเลข 
๓๔๘๑ ชาวบ้านก็เป็นห่วงว่าถนนเส้นนี้มันเป็นถนนแบบ ๒ เลน และไม่มีไฟฟ้าส่องสว่าง 
ตามทางเลย ผนวกกับปริมาณรถมีจํานวนมากท่ีใช้เส้นทางนี้ จึงอยากเรียนให้ท่านประธาน 
ได้ประสานกับกระทรวงคมนาคมได้ช่วยจัดสรรงบประมาณลงไปทําถนนเส้นนี้ให้เป็น ๔ เลน 
           - ๖/๑ 



๑๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                                ชญาภา ๖/๑ 
 
พร้อมไฟฟ้าส่องสว่าง เพราะว่าถนนเส้นนี้มีปริมาณรถที่ใช้เป็นจํานวนมาก จึงอยากให้ 
ท่านประธานได้ช่วยอนุมัติงบประมาณ เราจะทําถนนมอเตอร์เวย์ (Motorway) เราจะทํา 
ไฮสปีด (Hi-Speed) เราจะทํารถไฟความเร็วสูงเยอะแยะไปหมด ใช้งบประมาณมากมาย  
แต่ถนนเส้นนี้ของชาวจังหวัดปราจีนบุรีใช้งบประมาณไม่ถึง ๑,๐๐๐ ล้านบาทหรอกครับ 
เพียงนิดหน่อย ขอให้ท่านได้ช่วยจัดสรรงบประมาณลงไปให้กับชาวจังหวัดปราจีนบุรี 
เพื่อลดอุบัติเหตุทางท้องถนน แล้วก็ช่วยลดอุบัติเหตุ ช่วยลดความสูญเสียท้ังชีวิตและ
ทรัพย์สินของพ่อแม่พี่น้องประชาชน และผมยังมีเรื่องร้องเรียนจากทาง อบต. ย่านรี 
อีก ๑ ฉบับ เด๋ียวผมจะส่งให้กับท่านประธานเพื่อประหยัดเวลาในการใช้เวลาของสภา  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เจ้าหน้าที่รับเอกสารมาด้วยนะครับ ท่านสุนทรี ชัยวิรัตนะ ครับ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย จังหวัดชัยภูมิค่ะ  
  เรื่องแรกที่อยากจะขอหารือกับท่านประธานในวันนี้นะคะ คือดิฉันเอง 
ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องชาวตําบลหนองบัวบาน อําเภอจัตุรัส จังหวัดชัยภูมิ ว่าตอนนี้
สถานีสูบน้ําท่าวังมะเกลือที่ ต้ังอยู่ที่ตําบลหนองบัวบานได้รับงบประมาณเมื่อโครงการ 
ไทยเข้มแข็ง ก็ก่อสร้างแล้วเสร็จแล้วก็มีคลองส่งน้ํา แต่ว่าพื้นที่ที่จะต้องได้รับประโยชน์
จะต้องมีการข้ามฟากของถนนไปอีกฝ่ังหนึ่งค่ะ ซ่ึงตอนนี้คลองส่งน้ํา ท่ี เขาสร้างให้ 
โดยกรมชลประทานยังไม่มีการลอดผ่านถนนลงไป ซ่ึงถนนที่จะต้องทําการสร้างคลองส่งน้ํา
เพื่อส่งผ่านไป ก็คือถนนสายจัตุรัส-หนองบัวระเหว ช่วงบ้านหนองบัวบ้าน ถ้าเกิดมีการ 
ทําคลองส่งน้ําลอดถนนแล้วก็ไปต่อคลองส่งน้ําอีกประมาณ ๔๐๐ เมตร คืออีก ๔๐๐ เมตร 
จะถึงถนนแล้วก็ต่อไปอีกประมาณ ๑,๕๐๐ เมตรค่ะ จะทําให้พี่น้องที่ทําการเพาะปลูกอีก
ประมาณ ๑๐,๐๐๐ ไร่ได้รับผลประโยชน์ ก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องก็คือกรมชลประทานให้ช่วยดูแลในการจัดสรรงบประมาณมาก่อสร้างคลองส่งน้ํา
ด้วยค่ะเพื่องบประมาณที่ได้ลงทุนไปกว่า ๓๐ ล้านบาทจะได้ไม่หมดประโยชน์แล้วก็ได้
นํามาใช้ให้มีประสิทธิภาพอย่างสูงสุด  



๑๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                                ชญาภา ๖/๒ 
 
  เรื่องที่ ๒ ที่อยากจะขอหารือกับท่านประธานก็คือ ดิฉันเองได้รับการร้องเรียน
จากพระและผู้ป่วยที่ไปใช้บริการท่ีวัดป่ากุดฉนวนอุดมพร ต้ังอยู่ที่บ้านกุดฉนวนอุดมพร  
ตําบลบ้านเขว้า อําเภอบ้านเขว้า จังหวัดชัยภูมิค่ะ สถานที่แห่งนี้เป็นสถานที่ที่พระ แล้วก็
อาสาสมัครทางการแพทย์เขาใช้ดูแลรักษาผู้ป่วยในระยะสุดท้าย วันหนึ่งมีผู้มารับบริการ 
๕๐-๖๐ คน ตอนนี้ใช้ไฟฟ้าท่ีพ่วงมาจากบ้านเรือนประชาชน ทําให้ไฟฟ้าก็ไม่เพียงพอแล้วก็
ตกบ่อย ๆ ทําให้เครื่องไม้เครื่องมือเสียหายค่อนข้างมาก อยากฝากท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ช่วยดูแลในการจัดสรรเรื่องงบประมาณในการให้ไฟฟ้าส่องสว่างไปยัง
วัดดังกล่าวด้วยค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านธานี เทือกสุบรรณ 
  นายธานี เทือกสุบรรณ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
ผม ธานี เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านประธานครับ ใกล้จะสิ้นปีงบประมาณแล้วนะครับ แต่พี่น้องประชาชนจาก ๖ ตําบล 
ในบางตําบลของจังหวัดสุราษฎร์ธานี อําเภอเมือง องค์กรปกครองท้องถิ่นต่าง ๆ ยังไม่ได้รับ
งบประมาณเลยครับ พี่น้องประชาชนเกรงว่าถนนหนทางที่ลําบากอยู่แล้ว บางตําบล 
เพิ่งได้รับ ได้ทําสะพานข้ามไปครับ ถนนหนทางก็ยังไม่มี ก็ขอฝากท่านประธานเร่งรัดไปยัง 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นให้จัดงบประมาณให้ด้วยนะครับ 
  ท่านประธานครับ พืชผลทางการเกษตรของจังหวัดสุราษฎร์ธานีตกตํ่า 
มาทุกอย่างครับท่านประธาน ช่วงนี้ก็ขอฝากรัฐบาลว่าถ้าโครงการรับจํานําทําได้ดีน่าจะไป 
รับจํานําข้าว รับจํานําปาล์มบ้าง รวมทั้งมะพร้าวซ่ึงราคาตกต่ํามาโดยตลอด  
  ท่านประธานครับ อีกเรื่องหนึ่งครับ พี่น้องประชาชนบริเวณวัดแหลมทอง  
พี่น้องประชาชนหาดตายวง ท่านประธานครับ จนบัดนี้ยังไม่มีถนนใช้เลยครับ เพราะว่า 
เดิมที เป็นพื้นที่น้ํ าล้อมรอบ เป็นเกาะอยู่  แล้วก็ เดี๋ ยวนี้มีสะพานข้ามไปฝ่ังนายบางแล้ว 
ก็อยากจะฝากถึงผู้ว่าราชการจังหวัดสุราษฎร์ธานีได้ช่วยพัฒนาทําถนนเพื่อพี่น้องประชาชน 
จะได้สัญจรไปมา แล้วก็ขนส่งพืชผลทางการเกษตรครับ 
 

    - ๗/๑  



๑๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             วชิราภรณ์ ๗/๑ 
 
  ท่านประธานครับ อีกเรื่องหนึ่งก็เช่นเดียวกันครับ ร้องมาหลายครั้งแล้ว  
เรื่องผักตบชวาครับ ก็ยังมากมายเหลือเกิน ก็อยากจะให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้เข้าไป
ดําเนินการช่วยเหลือ นําผักตบชวาขึ้นจากแม่น้ําลําคลอง เพราะว่าคลองร้อยสายในชื่อของ 
จังหวัดสุราษฎร์ธานีนี้ปัจจุบันบางสายสัญจรไปมาไม่ได้ ก็ขอกราบเรียนท่านประธานช่วยบอกถึง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องด้วย ขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป
นะครับ ท่านชมภู จันทาทอง แล้วก็มาที่ท่านนริศ ขํานุรักษ์ ท่านคุณากร ปรีชาชนะชัย  
ท่านอุดมลักษณ์ เพ็งนรพัฒน์ เชิญครับ  
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ ดิฉัน ชมภู จันทาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๓ พรรคเพื่อไทยค่ะ 
ท่านประธานคะ ช่วงปิดสมัยประชุม แล้วก็อาทิตย์ที่แล้วนี่ค่ะ ดิฉันได้ออกไปเยี่ยมทางโรงพัก 
หลายที่ที่มีปัญหาในการก่อสร้าง ทางพี่น้องประชาชนและเจ้าหน้าที่นั้นก็ฝากดิฉันได้มาหารือ
ท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบค่ะท่านประธาน ก็สืบเนื่องจากได้มีการทุจริต
การก่อสร้างโรงพัก ทั้งหมดทั่วประเทศนั้น ๓๙๖ แห่ง แล้วก็แฟลตด้วยนะคะท่านประธาน 
๑๖๓ แห่งของรัฐบาลที่ผ่านมา บริษัทอะไรดิฉันก็จะไม่กล่าวถึงนะคะ เขาฝากมาว่านะคะ
ท่านประธาน ฝากมาว่าพี่น้องประชาชนนั้นได้รับผลกระทบในการที่สร้างโรงพัก ซ่ึงแต่ละแห่งนั้น
ส่วนมากทาง ส.ส. ของเราก็พูดคุยกันตลอดว่าไปรื้อของเขาออกแล้ว ทําให้พี่น้องประชาชน
ที่มารับบริการจากทางโรงพักไม่ได้รับความสะดวก แล้วก็ที่พักของทางตํารวจด้วยนะคะ  
เขาฝากมาประเด็นแรกก็คือช่วงนี้งบประมาณปี ๒๕๕๗ ไม่ทราบว่าได้จัดสรรสร้างโรงพักแล้ว
ก็แฟลตทดแทนให้เขาหรือเปล่า แล้วก็อยากฝากด้วยนะคะว่าการจัดสรร จัดซ้ือจัดจ้างนั้น 
อย่าจัดซ้ือจัดจ้างเหมือนรัฐบาลที่ผ่านมา แค่แห่งเดียว ทําให้มันไม่กระจายอํานาจส่วนกลางค่ะ  
ถ้า ๓๙๖ แห่งนั้นก็ควรจะกระจายจัดซ้ือจัดจ้างทั้ง ๓๙๖ แห่ง แล้วก็แฟลต ๑๖๓ แห่ง
เหมือนกันนะคะท่านประธาน ทั้ง ๒ อย่างนี้ให้กระจายไปสู่พื้นที่ที่เขาจะทําการก่อสร้าง 
ก็จะทําให้การแก้ไขปัญหาพี่น้องประชาชนนั้นรวดเร็วข้ึน และเป็นการกระจายอํานาจด้วย  
  ประการที่ ๒ งบประมาณทั้ง ๒ อย่างนั้น อย่างเช่นการก่อสร้างโรงพักนั้น 
๓๙๖ แห่งก็ถึง ๕,๘๔๘ ล้านบาท โรงพัก ๑๖๓ แห่งนั้นก็ถึง ๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท เป็นงบประมาณ 
 



๑๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             วชิราภรณ์ ๗/๒ 
 
ภาษีอากรของพี่น้องประชาชนนั้นถึ งเกือบหมื่นล้ านบาท ก็ฝากท่านประชา พรหมนอก 
ที่รับผิดชอบนั้นได้แจ้งข่าวให้พี่น้องประชาชนได้ทราบด้วย  ออกทั้ งทีวี เพราะว่า 
ข่าวมันเงียบหายไปค่ะท่านประธาน  แล้วก็จะทําอย่างไร  คืบหน้าอย่างไรก็แ จ้ง 
พี่น้องประชาชนเจ้าของเงินด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ท่านนริศ  
ขาํนุรักษ์ ครับ  
  นายนริศ ขํานุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาตท่านประธาน 
กรุณาได้มีหนังสือถึงกรมทรัพยากรน้ําช่วยเข้าไปแก้ไขปัญหาคลองห้วยแม่ขรี ตําบลแม่ขรี  
อําเภอตะโหมด จังหวัดพัทลุง ซ่ึงเป็นคลองในเขตเทศบาล ซ่ึงมีการถมลําคลองจนน้ําไม่ไหล  
เกิดมลพิษทางกลิ่น มียุง มีปัญหาต่อสุขภาพ แล้วก็น้ําไม่สามารถอุปโภคบริโภคได้แล้ว  
แล้วก็เชื่อว่ากรมทรัพยากรน้ําสามารถแก้ไขปัญหาได้ เป็นเรื่องที่ ๑ นะครับ  
  เรื่องที่ ๒ ขอท่านประธานได้มีหนังสือถึงกรมทางหลวงชนบทให้ออกแบบ
ปรับปรุงถนน แล้วก็ ต้ังงบประมาณสําหรับถนนสายเขาจันทร์-หลักสิบ กับถนนสาย 
ยางขาคีม-ทุ่งนารี ในอําเภอป่าบอน จังหวัดพัทลุง เป็นถนนที่พี่น้องประชาชนใช้เพื่อลําเลียง 
สินค้าทางการเกษตรแล้วก็ไปสู่แหล่งท่องเที่ยว แต่ว่ายังไม่มีการลาดยางแต่อย่างใดนะครับ  
จึงขอให้ทางสภาผู้แทนราษฎรได้มีหนังสือไปยังกรมทางหลวงชนบทเพื่อสํารวจออกแบบ 
และต้ังงบประมาณนะครับ  
  เรื่องสุดท้าย กราบเรียนท่านประธานครับ ขณะนี้หน่วยราชการที่มีอํานาจหน้าท่ี 
ในการจัดซ้ือจัดจ้างมีปัญหาในการจัดซ้ือจัดจ้าง เพราะว่าระยะเวลาเหลือเพียง ๑ เดือน 
งบประมาณก็ยังไม่ไปนะครับ ไม่แน่ใจ ท่านกรุณาช่วยตามหน่อยว่าอยู่ที่สํานักงบประมาณ 
หรืออยู่ที่กรมบัญชีกลาง แต่ว่าจะมีปัญหาในทางปฏิบัติในพื้นที่ มีปัญหาในทางปฏิบัติ 
สําหรับส่วนราชการที่จะทําการจัดซ้ือจัดจ้าง หลายหน่วยขณะนี้ไปแค่ ๑๐ เปอร์เซ็นต์  
๕ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็เหลือเดือนสุดท้าย ผมคิดว่านอกจากรัฐบาลต้องเร่งแล้ว รัฐบาล 
ต้องเอาผิดด้วยกับการละเลยการปฏิบัติหน้าที่ทําให้หน่วยราชการเสียหาย ---------------------
                   - ๘/๑ 
 



๑๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          นิตยา ๘/๑ 
 
และเมื่อหน่วยราชการทําความล่าช้าแบบนี้ประชาชนจะได้รับความเสียหายจากการพัฒนา  
จากการจัดซ้ือจัดจ้างในครั้งนี้ จึงกราบเรียนท่านประธานได้กรุณาช่วยแก้ไขปัญหานี้ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านคุณากร ปรีชาชนะชัย 
  นายคุณากร  ปรีชาชนะชัย  ( สุรินทร์ )   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายคุณากร ปรีชาชนะชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานที่เปิดโอกาส 
ให้ได้มาหารือในวันนี้ ส่ิงที่จะหารือถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ก็มีอยู่ ๒ เรื่องใหญ่  ๆ
ดังต่อไปนี้ครับ  
  เรื่องแรกก็คือความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนของเขตอําเภอท่าตูม 
นะครับ โดยส่วนใหญ่แล้วพื้นที่อําเภอนี้ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ปัญหาที่เป็นปัญหาใหญ่ ๆ 
นั่นก็คือการนํามาใช้ในเรื่องของการเกษตร และเอามาใช้ในเรื่องของการอุปโภคบริโภค 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งหนองกุดเสนียดของหมู่บ้านไกลเสนียด ทั้ง ๒ หมู่บ้าน ทั้งหมู่ที่ ๖ และ 
หมู่ที่ ๗ เป็นแหล่งน้ําท่ีต้ืนเขินไม่สามารถกักเก็บน้ําไว้ใช้ได้ ประกอบกับในช่วงฤดูฝนจะเกิด 
น้ําไหลหลากเป็นเหตุให้เอ่อล้นตล่ิงท่วมพื้นที่ทางการเกษตร ซ่ึงปัญหานี้ทางท่านรัฐมนตรี 
ปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข เคยได้ไปรับฟังปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นที่ 
ก็อยากจะฝากท่านประธานไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
ตลอดจนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ติดตามในเรื่องนี้นะครับ 
  เรื่องที่ ๒ เป็นความเดือดร้อนในเรื่องของถนนหนทาง พี่น้องประชาชน 
ในอําเภอชุมพลบุรี ตลอดจนพี่น้องประชาชนที่ใช้ถนนหนทาง ถนนทางหลวงหมายเลข ๒๐๘๑ 
ตาฮะ-ลําพังชู นะครับ ปัจจุบันเป็นถนน ๒ ช่องทางจราจร ไม่มีไหล่ทาง ทําให้เกิดอุบัติเหตุ
บ่อยครั้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งจักรยานและจักรยานยนต์ เพื่อให้นําไปสู่ทางแก้ไขปัญหาที่ดี  
ก็คืออยากจะเสนอให้ เพิ่มช่องไหล่ทางจราจร  เพื่ออํานวยความสะดวก ความรวดเร็ว  
ความปลอดภัย แล้วก็ประหยัดค่าใช้จ่ายในการเดินทางจึงอยากจะฝากทางท่านประธาน 
ไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมช่วยเร่งรัดในการแก้ไขปัญหานี้ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณหมออุดมลักษณ์ เพ็งนรพัฒน์ ครับ 



๑๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          นิตยา ๘/๒ 
 
  นางอุดมลักษณ์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางอุดมลักษณ์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดศรีสะเกษ พรรคภูมิใจไทย ดิฉันมีเรื่องเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนชาวอําเภอ 
กันทรลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษ ที่จะมาเรียนท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ได้รับทราบ 
แล้วก็ได้ช่วยกันแก้ไข 
  เรื่องแรกก็คือเรื่องถนนนะคะ ถนนหลายสายที่ขึ้นกับท้องถิ่นนะคะ แต่ว่า 
ไม่มีงบประมาณในการซ่อมแซม ไม่มีงบประมาณในการสร้าง ก็คือถนนจากบ้านสังเม็ก 
ตําบลสังเม็กไปยังบ้านโตนด ตําบลขนุน เส้นที่ ๒ ก็คือจากบ้านจํานัน ตําบลสวนกล้วย  
ไปถึงบ้านทุ่งขนวน ตําบลสวนกล้วยนะคะ เส้นที่ ๓ ก็คือจากบ้านทุ่งโพธิ์ ตําบลสังเม็ก  
ไปยังบ้านไหล่ดุม ตําบลสังเม็ก ก็อยากให้ท่านประธาน ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องลงไปดูด้วย 
หรือไม่อย่างนั้นก็อยากจะให้กรมทางหลวงชนบทซึ่งมีศักยภาพในการซ่อมแซมได้ไปช่วย
ซ่อมแซมเพื่อที่จะบรรเทาความเดือดร้อนให้ประชาชนก่อนนะคะ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือเรื่องไฟฟ้าการเกษตร  มีหลายหมู่ บ้านมีหลายตําบล 
ที่ต้องการ ก็มีตําบลกุดเสลา มีบ้านสามแยก บ้านโนนงาม ตําบลสังเม็กก็มีบ้านไหล่ดุม  
บ้านตาเหมา บ้านโนนสะอาด บ้านสร้างศาลา บ้านเขื่อนช้าง ที่ต้องการไฟฟ้าการเกษตร  
  เรื่องที่ ๓ เรื่องสุดท้ายก็คือโรงพยาบาลกันทรลักษ์ ซ่ึงเป็นโรงพยาบาลทั่วไป 
มีจํานวนเตียง ๒๓๔ เตียง เป็นโรงพยาบาลขนาดใหญ่ที่จะรับเขตใกล้เคียง ไม่ว่าจะเป็น 
ทางประเทศกัมพูชาหรือว่าของประเทศไทยเองก็ตาม ไม่มีศูนย์สนับสนุน ก็คือไม่มีโรงครัว  
ไม่มีโรงจ่ายกลาง ไม่มีโรงซักฟอก ไม่มีโรงรถ ที่เหมาะสําหรับที่จะรองรับโรงพยาบาลใหญ่ ๆ 
ขนาดนี้ได้ ตอนนี้ก็ยังมีใช้ที่เดิม ก็คือตั้งแต่เป็นโรงพยาบาลขนาด ๑๐ เตียง ๓๐ เตียง  
ก็ขอให้ท่านประธานเรียนไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ช่วยดูแลด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริ ญ จรรย์ โกมล (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนที่ หนึ่ ง)  :   
ผมจะให้อีก ๒ ท่านนะครับ เดี๋ยวเข้ากระทู้ถามสดนะครับ เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงพาณิชย์เข้าประจําที่นะครับ เชิญท่านปาริชาติ ชาลีเครือ แล้วก็ท่านดอกเตอร์
ประกอบ จิรกิติ เชิญครับ 
 
                   - ๙/๑ 



๑๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           นภา ๙/๑ 
 
  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย  
ดิฉันขอกราบหารือท่านประธานดังนี้ค่ะ เนื่องจากดิฉันได้รับหนังสือร้องเรียนจากประธาน
ชมรมกํานันผู้ใหญ่บ้าน อําเภอเนินสง่า คือนายบด เจียนสันเทียะ ว่าทางอําเภอได้ทําหนังสือ
ร้อง เรียนเกี่ ยวกับเรื่ อง เงินช่ วยเหลือผู้ประสบภัยฝนทิ้ งช่ วงตั้ งแต่  พ .ศ .  ๒๕๕๕  
ถึง พ.ศ. ๒๕๕๖ ซ่ึงมีที่นา ๑๗,๐๐๐ กว่าไร่ มีราษฎรที่เสียหาย ๒,๔๑๑ ราย ๔๓ หมู่บ้าน  
๔ ตําบล เป็นยอดเงินทั้งส้ินที่ผ่านคณะกรรมการทั้งหมดทั้งส้ินแล้ว ๑๐,๖๒๘,๗๘๕ ล้านบาท
ส่งเรื่องตั้งแต่วันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๕๔ จนขณะนี้ ๗ เดือนแล้วยังไม่ได้รับเงินดังกล่าว  
จึงกราบเรียนท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยกรุณาเร่งรัดเงินตรงนี้ให้แก่ 
ราษฎรด้วยนะคะ เรื่องที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากนายคําหมาย บัวศิลา ผู้ใหญ่บ้าน  
บ้านวังโพธิ์ทอง หมู่ที่ ๑๗ ตําบลลุ่มลําชี อําเภอบ้านเขว้า จังหวัดชัยภูมิ ว่าได้รับความเดือดร้อน 
จากพนังกั้นน้ําชีถูกกัดเซาะพังเสียหาย มีความกว้างความยาวถึง ๒๓๐ เมตร เป็นความเสียหาย
ที่ต่อเนื่องมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ ป่านนี้ก็ไม่มีหน่วยงานใดเหลียวแล ไม่มีงบประมาณนะคะ  
ขอฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้สนับสนุนงบประมาณช่วยเหลือตรงนี้ 
ให้กับประชาชนด้วยค่ะ นี่คือเรื่องที่ ๒ 
  เรื่องที่ ๓ เนื่องจากว่าได้รับการร้องเรียนจากผู้ใหญ่บ้าน บ้านเนินสง่า  
หมู่ที่ ๑๑ ตําบลตาเนิน อําเภอเนินสง่า มีเส้นทางระยะทางความยาว ๑,๐๐๐ เมตร เส้นทาง 
เป็นหลุมเป็นบ่อไม่ได้รับการซ่อมแซมมาเป็นเวลายาวนาน เกษตรกรและประชาชนสัญจร
เดือดร้อน ขอฝากท่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยดูแลตรงนี้ให้กับพี่น้องประชาชนด้วยค่ะ 
ขอขอบพระคุณมากค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านดอกเตอร์ประกอบครับ 
  นายประกอบ จิรกิติ (บัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม 
นายประกอบ จิรกิติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอขอบคุณ 
ท่านประธานที่ได้ให้โอกาสผมในการนําข้อเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน นํามาเรียนผ่าน
ท่านประธานไปยังคณะรัฐบาลเพื่อดําเนินการแก้ไขต่อไป จากการลงพบปะพี่น้องประชาชน 



๑๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           นภา ๙/๒ 
 
เพื่อรับฟังปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนั้น ผมได้รับการร้องเรียนสอบถาม 
จากพ่ีน้องประชาชนอยู่โดยสมํ่าเสมอว่า ถึงแม้ประเทศไทยเราได้รับการยกย่องจาก 
นานาประเทศว่าเป็นศูนย์กลางเผยแผ่พระพุทธศาสนา แต่เหตุใดจึงไม่มีกฎหมายในการ
อุปถัมภ์และส่งเสริมพระพุทธศาสนาเช่นเดียวกับศาสนาอื่น ๆ ผมและเพื่อนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จึงได้ร่วมกันยกร่างพระราชบัญญัติอุปถัมภ์และ
ส่งเสริมพระพุทธศาสนาแห่งชาติ พ.ศ. .... ขึ้น และได้ยื่นต่อสภาเมื่อวันที่ ๑ กันยายน  
พ .ศ .  ๒๕๕๔  ประมาณเกือบ  ๒  ปีที่ ผ่านมา  โดยท่านประธานได้พิจารณาเห็นว่า 
เป็นพระราชบัญญัติเกี่ยวเนื่องกับการเงินจึงได้ส่งให้กับรัฐบาลเพื่อดําเนินการพิจารณารับรอง
ก่อนที่จะมีการบรรจุสู่ระเบียบวาระ และทางสํานักงานเลขาธิการนายกรัฐมนตรีได้มีหนังสือ
ลงวันที่ ๒๑ กันยายน ๒๕๕๔ ชี้แจงว่าได้ดําเนินการส่งให้กับหน่วยงานที่ เกี่ยวข้อง 
เพื่อพิจารณาเบื้องต้นแล้ว แต่จากการติดตามความคืบหน้า โดยมีการเชิญผู้แทนสํานักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาชี้แจงความคืบหน้าในคณะกรรมาธิการ
การศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม อย่างต่อเนื่อง ครั้งล่าสุดเมื่อ ๒ สัปดาห์ที่แล้วซ่ึงผู้แทนของ
หน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องก็ได้ชี้แจงยืนยันในคณะกรรมาธิการว่าไม่มีข้อขัดข้อง แต่ว่า 
มีข้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับเรื่องนิยามศัพท์ ดังนั้นผมขอเรียนผ่านท่านประธานผ่านไปยัง
ท่านนายกรัฐมนตรีและท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านนิวัฒน์ธํารงที่กํากับดูแลสํานักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติ เพื่อได้โปรดเร่งการพิจารณาให้การรับรองร่างพระราชบัญญัติ
ดังกล่าวเพื่อจะได้บรรจุสู่ระเบียบวาระการประชุมของสภาผู้แทนราษฎร เพื่อพิจารณา
ออกมาเป็นกฎหมายในการอุปถัมภ์และส่งเสริมพระพุทธศาสนาต่อไปเช่นเดียวกับศาสนาอื่น ๆ 
ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เ ด๋ียวนะครับ ยังไม่ เข้าวาระเลยมีประท้วงแล้วครับ เดี๋ยวนะครับ เอาอย่างนี้ครับ  
เนื่องจากเราตกลงกัน ห้าโมงเช้าจะเริ่มกระทู้ถามสดแล้วก็มีการถ่ายทอดนะครับ เดี๋ยวผม 
จะขอความร่วมมืออย่างนี้ ให้ ฝ่ังละ ๒ ท่าน ท่านละ ๑ นาทีก่อนนะครับ เดี๋ยวฝ่ังนี้ 
จะประกอบไปด้วย ท่านนิยม วรปัญญา ดอกเตอร์ธีรรัตน์ สําเร็จวาณิชย์ ตามลําดับอย่างนี้
ท่านละ ๑ นาทีนะครับ วันนี้ก็เอาเท่านี้ก่อน ๔ ท่าน เชิญท่านนิยม วรปัญญา นาทีเดียวนะครับ 
จบัเวลาด้วยนะครับ               - ๑๐/๑ 



๑๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๑๐/๑ 
 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม นิยม วรปัญญา ส .ส. ลพบุรี พรรคเพื่อไทยครับ ได้รับการร้องเรียนจากราษฎร 
จํานวนมากครับ ขอให้รัฐบาลเร่งแก้ไขช่วยเหลือ ๑. ภัยพิบัติจากนํ้าท่วมปี ๒๕๕๔ ยังไม่ได้
แก้ไข ขอให้ฟื้นฟูเยียวยาครับ ๒. ราคาผลิตผลทางการเกษตร ๓. สภาปฏิรูปการเมือง 
การปกครองที่ท่านนายกรัฐมนตรีได้ทําไว้ ขอให้มีการเชิญคนหลากหลายหน่อยครับ  
เพราะว่าที่เชิญมาแล้วนั้นรู้สึกยังไม่ค่อยครอบคลุม เพราะอันนี้เป็นประโยชน์มากครับ  
๔. โรงพยาบาลชัยบาดาล คนไข้แน่นทุกวันครับ แต่ไม่มีหมอไปรักษา มีแพทย์ไม่เพียงพอ 
กําลังเดือดร้อนมากเลยครับ ๕. แม่น้ําโขงสามารถที่จะมาใช้ต่อแม่น้ําป่าสักได้ คือทํากาลักน้ํา
ต้ังแต่สมัยท่านอาจารย์หม่อมราชวงศ์ คึกฤทธิ์ เป็นนายกรัฐมนตรี จนป่านนี้ยังไม่เสร็จ
โครงการนี้เลยครับ ๖. ขอให้พัฒนาชุมชนจัดให้มีการฝึกอบรม หุงต้มแล้วก็หมักดอง  
ถนอมอาหารครับ ๗. ขอให้ส่งเสริมการใช้โซล่าร์เซลล์ (Solar cell) ครับ โดยรัฐบาล 
ให้ความช่วยเหลือ และ ๘. ขอให้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
พอแล้วนะครับ เดี๋ยวรายละเอียดขอส่งแล้วกันครับ 
  นายนิยม  วรปัญญา  ( บัญชีรายชื่ อ )   :   การประชุม สัญจรที่ ลพบุรี 
ต้องขอขอบคุณท่านนายกรัฐมนตรีเรื่องนี้ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ ๆ 
พอแล้วนะครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายช่ือ)  :  เรื่องทั้งหมดผมส่งเป็นหนังสือ 
ไปแล้วครับท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ ๆ 
ได้ครับ เชิญท่านสมบูรณ์ครับ ๑ นาทีนะครับ 
  นายสมบู รณ์  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  (ตรั ง )   :   กราบ เ รี ยนท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ๑ นาทีมีค่าครับ เรียนถึงรัฐมนตรีชัชชาติ  
สิทธิพันธุ์ นะครับ ๑ .  เรื่องงบประมาณขยายถนนตรัง-นาเมืองเพชร  อําเภอสิ เกา  
เป็น ๔ ช่องจราจร ระยะทาง ๖ กิโลเมตร ๒. ปรับปรุงถนนลูกรังเป็นถนนลาดยาง ถนนสาย 



๑๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๑๐/๒ 
 
ควนกุน-หนองชุมแสง อําเภอสิเกา จังหวัดตรัง สังกัดกรมทางหลวง ท่านจะจัดสรร 
งบประมาณให้เมื่อใด ๓. ขอขอบคุณทางการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคอําเภอย่านตาขาวที่ขยาย 
เขตไฟฟ้าให้หมู่ ๑๐ ตําบลทุ่งค่าย และให้ทางการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคอําเภอสเิกา ได้ขยายเขตไฟฟ้า
ให้กับราษฎร หมู่ที่ ๔ ตําบลไม้ฝาด อําเภอสิเกาด้วย ๔. งบในการขยายห้องโดยสารของ
สนามบินตรังที่อธิบดีได้ทําหนังสือแจ้งผมว่าได้ ๘๐ ล้านบาทในปี ๒๕๕๗ ทําไมไม่มี 
ในงบประมาณ และจะได้เมื่อใด ๕. สนามบินดอนเมืองนะครับ ระหว่างทางเข้าถึงประตูขึ้น
เครื่องบินหรือกลับมารับกระเป๋า ไกลมากครับ ขอให้สร้างทางเลื่อนให้กับพี่น้องประชาชน
ด้วยครับ ขอบคุณมากครับท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ดอกเตอร์ธีรรัตน์ สําเร็จวาณิชย์ ครับ  
  นางสาวธีรรัตน์ สําเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร )  :  ขอบพระคุณ 
ท่านประธานค่ะ ดิฉัน ธีรรัตน์ สําเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคเพื่อไทย ขอขอบพระคุณท่านประธาน ขอหารือแบบเร็ว ๆ เลยนะคะ แล้วก็ขอให้ 
การแก้ปัญหาเร็ว ๆ ด้วยนะคะ  
                   เรื่องที่ ๑ ขอให้กระทรวงคมนาคมร่วมกับกรมทางหลวงร่วมกันก่อสร้าง
สะพานลอยคนข้ามถนนที่บริเวณถนนร่มเกล้า ปากซอย ๑๘-๑๙ บริเวณนี้มีพี่น้องประชาชน
ใช้รถใช้ถนนแล้วก็ข้ามสะพานลอย รวมถึงมีเด็กนักเรียนที่ ต้องเดินทางไปโรงเรียน 
เป็นจํานวนมาก ขอให้กรมทางหลวงได้โปรดลงไปดูแลแล้วก็สํารวจจุดท่ีจําเป็นด้วยค่ะ แล้วก็
เช่นเดียวกันถึง กทม. ขอให้สร้างสะพานลอยคนข้ามบริเวณหน้าหมู่บ้านเคหะนคร ๒  
ซ่ึงตรงนี้ ดิฉันเคยหารือไปหลายครั้ งแล้ว แต่ทาง กทม .  ยังมิได้ ส่งเรื่องกลับมาเลย  
พี่น้องประชาชนเดือดร้อนกันมาก แล้วก็ประสานมายังดิฉันบ่อยครั้งแล้ว ก็ขอให้การแก้ไขนี้
เ ป็นไปด้วยความรวดเร็วหรือว่าจะไปติดสัญญาณไฟจราจรอย่างไร ก็จะเป็นสิ่ งที่ 
สร้างประโยชน์ให้กับพี่น้องประชาชนอย่างยิ่งค่ะ  
                     อีกนิดเดียวค่ะท่านประธาน ขอให้ซ่อมสะพานลอยหลุมบัว แขวงขุมทอง 
ที่เกิดการชํารุดเสียหายด้วย พี่น้องประชาชนเดินทางกันด้วยความลําบากยากเย็นมากแล้วค่ะ 
ขอให้ กทม. เข้าไปดําเนินการด้วย รวมถึงถนนประชาอุทิศที่เป็นหลุมเป็นบ่อด้วย ขอให้  
 



๒๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๑๐/๓ 
 
กทม. ที่มีหน้าที่โดยตรงจัดสรรงบประมาณลงไปซ่อมแซมถนนให้กับพี่น้องประชาชนในเขต
ลาดกระบัง กรุงเทพมหานครของเราด้วยค่ะ ขอขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
                 - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๑๑/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านแทนคุณก่อนครับ เชิญครับ 
  นายแทนคุณ จิตต์อิสระ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
นะครับ ผม แทนคุณ จิตต์อิสระ ครับ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
กรุงเทพมหานครนะครับ ผมมีเรื่องหารือดังนี้  
                   เรื่องที่ ๑ ก็คือได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนในเรื่องของปัญหา 
ค่าครองชีพเรื่องหนี้สิน หนี้นอกระบบ  
                   เรื่องที่ ๒ คือการจราจร อยากให้กระทรวงคมนาคมได้พิจาณาให้มีการสร้าง
ส่วนต่อขยายถนนเทิดราชัน แล้วก็ส่วนของทางข้ามจุดตัดต่าง ๆ ที่มีรถไฟในส่วนของ 
ดอนเมืองนะครับ  
                   เรื่องที่ ๓ คืออยากให้การประปานครหลวงได้ดูแลเรื่องของเขื่อนแทนคันดิน 
เพราะตอนนี้มีปัญหามีผู้ตกลงไปแล้วก็เสียชีวิตที่คลองประปา  
                   เรื่องที่ ๔ คืออยากให้กระทรวงศึกษาธิการได้ส่งเสริมเรื่องของคุณธรรม
จริยธรรมให้กับหลักสูตรการศึกษาไทย รวมทั้งภาษาต่างประเทศนะครับเพื่อรองรับการเปิด
กว้างของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN)   
                    เรื่องที่ ๕ คือเรื่องของการผลักดันให้ดอนเมืองเป็นศูนย์กลางการบิน แล้วก็
การติดต่อคมนาคมของเออีซี (AEC) แล้วก็เอเชีย (Asia) ด้วย  
                    เรื่องที่ ๖ ขอให้มีการดูแลสวัสดิการครู แล้วก็ทหารและตํารวจทั้งในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตแ้ละพื้นที่ทั่วไป ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
จากพัทลุงมีอะไรครับ ให้ ๑ นาทีครับ เ ด๋ียวท่านมาลินีอีก ๑ นาทีก็พอแล้วนะครับ 
อีกฝ่ังละ ๑ ท่านก็พอแล้วครับ 
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน 
สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ดิฉัน 
ขออนุญาตหารือเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนะคะ  
                   เรื่องแรก ดิฉันอยากจะให้ทางท่านประธานทําหนังสือถึงทางกรมทรัพยากร
น้ําบาดาลในเรื่องของน้ําประปาโรงเรียนด่ืมได้ในโรงเรียนนะคะ ซ่ึงมี ๒ แห่งที่มีความลําบาก 



๒๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๑๑/๒ 
 
อยู่มากนะคะ โรงเรียนแรกก็คือโรงเรียนวัดชุมประดิษฐ์ อําเภอเขาชัยสน จังหวัดพัทลุง  
ซ่ึงเป็นโรงเรียนขยายโอกาส โรงเรียนที่ ๒ ก็คือโรงเรียนพัทลุงพิทยาคม อําเภอเมือง จังหวัด
พัทลุง ซ่ึงเป็นโรงเรียนมัธยมศึกษามีนักเรียนอยู่เยอะนะคะ  
                   เรื่องที่ ๒ ก็คืออยากจะให้ท่านประธานทําหนังสือไปยังกรมชลประทาน 
หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในการปรับปรุงถนนสายเลียบริมคลองชลประทาน หมู่ที่ ๙ 
บ้านวังไข่เน่า จนถึงถนนชลประทานบ้านท่าเชียดนะคะ ซ่ึงถนนเส้นนี้มีความผุพัง 
อยู่มากนะคะ เมื่อก่อนเป็นลาดยางซึ่งตอนนี้ก็อยากจะให้มีการปรับปรุงถนนเส้นนี้ 
ที่มีการสัญจรไปมามากค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านมาลินี อินฉัตร ครับ 
  นางสาวมาลินี อินฉัตร (บัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวมาลินี อินฉัตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย 
ดีใจมากเลยนะคะ ถึงแม้จะไม่ใช่เป็นปัญหาความเดือดร้อนแต่ก็เป็นเรื่องด่วนที่รัฐบาล 
น่าจะได้เข้ามาดูแลค่ะ เรื่องมีอยู่ว่าอย่างนี้นะคะ เรื่องของการที่ครอบครัวใหม่ได้สร้างลูก 
ให้พูดได้ ๒ ภาษา ดิฉันเคยพูดครั้งหนึ่งแล้ว แล้วก็ได้มีโอกาสนําเรื่องนี้เสนอกับท่าน
นายกรัฐมนตรีนะคะ ดิฉันหวังว่าท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ผู้บริหารท้องถิ่น จะได้ช่วยกัน
รณรงค์นะคะ รณรงค์ให้ความรู้ตรงนี้ได้แพร่หลายออกไปค่ะ เรื่องนี้จากนายพงษ์ระพี  
เตชพาหพงษ์ เป็นผูร้วบรวมความรู้เรื่องนี้แต่งเป็นหนังสือ เรื่อง เด็กสองภาษา พ่อแม่สร้างได้ 
หาได้ง่าย ๆ นะคะจากสองภาษาดอตเน็ต (Dot net) แล้วก็ดิฉันได้ทําตามแล้วก็ได้ผลจริง ๆ ค่ะ 
  อีกเรื่องหนึ่งค่ะ ท่านนายกรัฐมนตรีแล้วก็ท่านรัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการ
แล้วก็กระทรวงสาธารณสุขได้ลงพื้นที่ที่อําเภอบางบัวทองนะคะ เรื่องศูนย์เด็กเล็ก 
เ รื่ อ ง คุณภาพ  ก็ ข อ ให้ ก า ร รณร งค์ ป้ อ งกั น โ รคขอ ง เ ด็ ก ไ ด้ มี ทั่ ว ถึ งทุ กพื้ น ที่ ค่ ะ  
ขอบพระคุณท่านมากค่ะ 
 
                 - ๑๒/๑ 
 
 



๒๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                     ศิริวรรณ ๑๒/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะผู้บริหารท้องถิ่น สมาชิกเทศบาล พนักงานเทศบาล 
ตําบลศรีสุนทร โดยการนําของท่าน ส.ส. อัญชลี วานิช เทพบุตร และ ท่านเรวัต อารีรอบ  
นะครับ แล้วก็สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะครูและนักเรียนระดับมัธยมศึกษาปีที่ ๕  
ภาคภาษาอังกฤษ จากโรงเรียนเซนต์โยเซฟคอนเวนต์ ขณะนี้มีการถ่ายทอดสดอยู่นะครับ 
เพื่อที่จะให้ทางคณะเทศบาลท่านได้เห็นว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของท่าน ๑ นาที 
ก็มี เ วลานะครับ  ผมจะให้ท่ านเรวัต ท่านสุดท้ ายนะครับ  เชิญครับ  ขณะนี้ มีการ 
ถ่ายทอดสดไปยังต่างจังหวัดอยู่นะครับทั่วประเทศ เชิญท่านเรวัตครับ ท่านจะได้เห็นว่า ส.ส. 
ท่าน ๑ นาทีก็มีประโยชน์นะครับ  
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่ เคารพครับ กระผม นายเรวัต อารีรอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภู เก็ต  
พรรคประชาธิปัตย์ครับ วันนี้ต้องขอกราบขอบพระคุณท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
เป็นอย่างมากครับ ผมอยากปรึกษาหารือไปยังท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรเพียงเรื่องเดียว
ท่านครับ ตอนนี้ในเขตพื้นที่อําเภอถลาง ในพื้นที่ตําบลศรีสุนทร ตําบลไม้ขาว ตําบลเชิงทะเล 
ตําบลกมลา ยังไม่มีสนามกีฬาเป็นสนามที่เป็นมาตรฐานเลยครับ ผมขออนุญาตนําเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทางอําเภอถลางอยากจะได้สนามกีฬา
ไว้ให้กับพี่น้องประชาชนในอําเภอถลางทั้ง ๔-๕ ตําบล ที่ผมได้กล่าวถึงนะครับ 
  เรื่องต่อมาเรื่องที่ ๒ ครับ ท่านครับ เรื่องงบประมาณของท้องถิ่นครับ  
ไม่ว่าท้องถิ่นทุกท้องถิ่นในจังหวัดภูเก็ต เดี๋ยวนี้มีงบการพัฒนาพื้นที่น้อยมาก ต้องการให้
รัฐบาลได้ให้ความสําคัญเกี่ยวกับเรื่องของท้องถิ่นทุกท้องถิ่นในจังหวัดภู เก็ตครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับท่านครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสมาชิกครับ มีท่านโสภา กาญจนะ ท่านฉัตรพันธ์ เดชกิจสุนทร ท่านสมคิด บาลไธสง 
ท่านพายัพ ป้ันเกตุ แล้วก็ท่านดอกเตอร์สุรสาล ผาสุข ท่านวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ  
ท่านดวงแข  อรรณนพพร  ท่านอนุรักษ์ บุญศล เอาไว้ สัปดาห์หน้าแล้วกันนะครับ  
ผมขออนุญาตเข้าสู่กระทู้ถามสดนะครับ  
 



๒๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                     ศิริวรรณ ๑๒/๒ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๑.๑๖ นาฬิกา 
จํานวนสมาชกิที่มาทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๗๗ คน 

 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตเข้าสู่กระทู้ถามสดนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทู้ถาม 
  ๑.๑ กระทู้ถามสด 
        ๑.๑.๑ กระทู้ถาม ที่ ๑๘๒ ส. เรื่อง ความคืบหน้าของรัฐบาลต่อการแก้ไข
ปัญหาโครงการรับจํานําข้าวในฤดูกาล ๒๕๕๖/๒๕๕๗ (นายรังสรรค์ มณีรัตน์ เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม)  
ถาม นายนิวัฒน์ธํารง บุญทรงไพศาล รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงพาณิชย์ ได้มอบหมายให้ นายยรรยง พวงราช รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ 
เป็นผู้ตอบ 
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๒๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                     ศิริวรรณ ๑๒/๓ 
 
  การถามให้ ๑๐ นาที การตอบให้ ๑๐ นาที กรุณาถามได้ ๓ คําถาม ภายใน 
๑๐ นาที ท่านรัฐมนตรีตอบภายใน ๑๐ นาที เพราะว่ามีการถ่ายทอดสด ๓ กระทู้ถามสดอยู่
นะครับ เชิญครับ 
  นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ลําพูน)  :  กราบเรียนท่านประธานที่ เคารพ  
ผม นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลําพูน ลูกชาวนา พรรคเพื่อไทย 
ผมขอขอบคุณท่านประธานนะครับท่ีให้โอกาสผมถามกระทู้ถามไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงพาณิชย์นะครับ เนื่องจากการรับจํานําข้าวถือเป็นนโยบายที่สําคัญของรัฐบาลและ
ของพรรคเพื่อไทยมาโดยตลอดนะครับ และวันนี้ก็ยังถือว่าเป็นความสําคัญอย่างยิ่ง 
ของนโยบายนี้ ช่วงที่ผ่านมามีเสียงวิพากษ์วิจารณ์ของสื่อบางฉบับ ของนักวิชาการบางคน 
นะครับว่านโยบายรับจํานําข้าวของรัฐบาลไม่ดี ล้มเหลว เกษตรกรไม่พอใจนโยบายนี้  
และท่ีสําคัญ ประเด็นสําคัญนะครับ กล่าวหาว่าพี่น้องเกษตรกรชาวนาซึ่งเป็นกระดูกสันหลัง
ของชาติไม่ได้รับประโยชน์จากนโยบายดี ๆ เช่นนี้ ซ่ึงผมไม่เห็นด้วยนะครับ เพราะว่าเวลาผมไป 
ธ.ก.ส. ช่องที่จะขอกู้เงิน สินเชื่อเดี๋ยวนี้ไม่ค่อยมีคนใช้บริการ แต่กลับกันนะครับช่องที่จะฝากเงิน
คนเยอะแถวยาวเหยียด ผมก็เลยไม่คิดว่านโยบายนี้จะล้มเหลว ผมจึงขอเรียนสอบถามไปยัง
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ขอขอบคุณที่ท่านมาตอบกระทู้ถามนะครับว่า 
ข้อกล่าวหาของสื่อบางฉบับ ของนักวิชาการบางคนที่หาว่านโยบายรับจํานําข้าวล้มเหลว 
จริงหรือไม่ และถ้าไม่ล้มเหลวเกษตรกรพี่น้องชาวนาคนส่วนใหญ่ของประเทศได้รับประโยชน์
จากนโยบายของรัฐบาลพรรคเพื่อไทยในกรณีรับจํานําข้าวอย่างไรบ้างครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ครับ 
  นายยรรยง พวงราช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ และท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ 
กระผม นายยรรยง พวงราช รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ได้รับมอบหมายให้มาตอบ
กระทู้ถามของท่าน ส .ส .  รังสรรค์ มณีรัตน์ นะครับ สําหรับประเด็นที่มีคําถามว่า  
การรับจํานําข้าวตามนโยบายของรัฐบาลประสบการขาดทุนล้มเหลว เกษตรกรไม่ได้รับประโยชน์
จริงหรือไม่นะครับ ผมขอตอบในเชิงนโยบายนะครับว่า นโยบายการรับจํานําข้าว 
ของรัฐบาลนี้ รัฐบาลได้แถลงต่อสภา โดยมีวัตถุประสงค์หลักก็คือการยกระดับราคาข้าว  



๒๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                     ศิริวรรณ ๑๒/๔ 
 
โดยการพยุงราคาไม่ให้ราคาข้าวตกตํ่า อันนั้นเขียนไว้ในการแถลงนโยบายของรัฐบาลต่อสภา 
โดยในการแถลงนโยบายนั้นรัฐบาลบอกว่าวิธีการที่จะยกระดับราคาสินค้าเกษตร โดยเฉพาะ
ราคาข้าว ก็คือการรับจํานําในราคาที่สูงนะครับ เพราะฉะนั้นเป้าหมายหลักของการ 
รับจํานําข้าวก็คือการรักษาราคาไม่ให้ราคาข้าวตก แล้วก็พยายามที่จะพยุงให้สูงขึ้นไป 
เรื่อย ๆ นะครับ อันนั้นเป็นประเด็นแรก 
 
                 - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        บุศกร ๑๓/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือเป็นการเพิ่มรายได้ให้แก่พี่น้องเกษตรกร โดยเฉพาะ
อย่าง เช่นเรื่ องการรับจํานําข้าวก็คือพี่น้องชาวนาเป็นวัต ถุประสงค์หลักนะครับ  
เป็นกลุ่มเป้าหมายหลัก สําหรับประเด็นที่มีข้อโต้แย้งหรือว่ามีการโจมตีว่าเกษตรกร 
ไม่ได้รับประโยชน์ ถ้าตามนโยบายที่รัฐบาลได้ต้ังไว้นะครับว่าเพื่อการยกระดับรายได้ 
ของเกษตรกร  ก็จะพบว่าเกษตรกรได้รับผลประโยชน์ เต็มเม็ดเต็มหน่วยตรงที่ว่า 
การรับจํานําข้าวนะครับ เกษตรกรเอาข้าวมาจํานําท่ีโรงสีนะครับ แล้วก็จะมีการออก 
ใบประทวนให้ เกษตรกรก็จะได้รับราคารับจํานําเต็มที่ เพราะว่าทางรัฐบาลก็จัดเจ้าหน้าท่ี 
ไปช่วยดูแลนะครับ ซ่ึงปัจจุบันนี้ก็มี ๗-๘ คนประจําอยู่ ไม่ว่าจะเป็นเจ้าหน้าที่ อคส.  
อ.ต.ก. เอง หรือว่าเจ้าหน้าที่ตํารวจ ๒ คน ตัวแทนเกษตรกร ๒ คน แล้วก็มีข้าราชการประจํา
ดูแลอยู่ เพราะฉะนั้นพี่น้องชาวนาก็จะไม่ถูกเอารัดเอาเปรียบในเรื่องของการชั่งน้ําหนักข้าว 
ในเรื่องของการวัดความชื้นต่าง ๆ นะครับ หรือถ้าจะมีก็คงจะน้อยมากนะครับ อันนั้น 
เป็นประเด็นที่ ๒ เพราะฉะนั้นในรอบการรับจํานํารอบที่ ๑ ที่ผ่านไปนี้ก็มีปริมาณรับจํานําทั้งส้ิน 
จํานวนประมาณ ๑๔.๕ ล้านตันในรอบที่  ๑ แล้วก็มีพี่น้องชาวนามาจํานําประมาณ  
๓,๔๐๐,๐๐๐ ครัวเรือนด้วยกัน มีการจ่ายเงินผ่านบัญชีของ ธ.ก.ส. ไปถึงพี่น้องชาวนาทั้งหมด
ครบถ้วนนะครับ เงินจํานวน ๒๓๔,๑๔๘ ล้านบาท สําหรับรอบที่ ๒ มีพี่น้องชาวนามาจํานําข้าว 
จํานวน ๕๘๘,๐๐๐ กว่าครัวเรือน แล้วก็ได้รับเงินผ่าน ธ.ก.ส. ไป จํานวน ๙๒,๒๙๘ ล้านบาท 
เพราะฉะนั้นการจ่ายเงินผ่านบัญชี ธ.ก.ส. แล้วการที่มีเจ้าหน้าท่ีไปดูแลการรับจํานําก็จะทําให้ 
พี่น้องเกษตรกรด้านรายได้เขามีรายได้ เขาได้รับชําระค่าข้าวเต็มเม็ดเต็มหน่วยนะครับ 
เพราะฉะนั้นก็จะพบว่าข้อเท็จจริงคือพี่น้องเกษตรกรตอนที่รัฐบาลเพียงแต่บอกว่า 
จะไม่รับจํานําต่อไป หรือว่ามีข่าวออกมาทํานองนั้น หรือว่าแม้แต่รัฐบาลจะเปลี่ยนแปลง
โครงการ เปลี่ยนแปลงราคาเล็กน้อยก็ตาม พี่น้องเกษตรกรก็จะเรียกร้องนะครับ ก็จะเห็นได้ว่า
เขาต่ืนตัวกันมาก เพราะฉะนั้นถ้าจะบอกว่าเกษตรกรไม่ได้รับประโยชน์ก็คงจะไม่เป็นความจริง 
นะครับ เพราะว่าพี่น้องชาวนาได้เรียกร้องมาโดยตลอด อย่างขณะนี้ก็เรียกร้องและยืนยัน
เต็มที่ว่าจะให้รัฐบาลรับจํานําข้าวต่อไปนะครับ นั่นก็เป็นประเด็นที่ ๑ นะครับ ส่วนการขาดทุน 
บอกว่ามีการขาดทุนจํานวนมาก ผมก็ขอกราบเรียนว่าจํานวนเงินแต่ละรอบประมาณ 
๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาทกว่า ๆ ในการรับจํานําข้าวก็เป็นเรื่องของ 
 



๒๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        บุศกร ๑๓/๒ 
 
การลงทุนหมุนเวียนในการที่จะรับจํานําข้าว ไม่ใช่การใช้จ่ายเงินงบประมาณจํานวนนั้นไป 
ทั้งหมดนะครับ เป็นเรื่องการใช้เงินหมุนเวียน เพราะฉะนั้นตัวเลข ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทก็ตามนะครับ อันนั้นเป็นส่วนหมุนเวียน เพราะส่วนที่รัฐบาลได้รับข้าว 
เข้ามาเป็นส่วนที่รัฐบาลสามารถที่จะไปพัฒนาตลาดต่อ ขอกราบเรียนว่าประโยชน์ที่สําคัญที่สุด 
หรือจุดแข็งที่สําคัญที่สุดของโครงการรับจํานําข้าวก็คือการที่รัฐบาลสามารถพัฒนาตลาดข้าว 
แล้วผมคิดว่าในอีกระยะเวลาไม่นานนักนะครับตลาดข้าวก็จะมีความเข้มแข็งขึ้น เพราะแต่เดิม
ตลาดข้าวในโลกนี้ซ่ึงแบ่งเป็น ๒ ตลาดใหญ่ ๆ ส่วนของประเทศไทยอยู่ในมือของเอกชนเป็นหลัก 
พออยู่ในมือของเอกชนแต่ว่าในขณะที่ตลาดข้าวทางด้านผู้ซ้ือผู้ขายโครงสร้างของตลาด
แตกต่างกันมากนะครับ ในขณะที่ฝ่ายผู้ซ้ือก็เป็นรายใหญ่ อาจจะเป็นประเทศนั้น ๆ รัฐบาล
ของประเทศนั้น ๆ อย่างรัฐบาลของประเทศอินโดนีเซีย รัฐบาลของประเทศฟิลิปปินส์ 
รัฐบาลของประเทศอิรัก ประเทศอิหร่าน ที่ซ้ือข้าวจํานวนมาก เวลาภาคเอกชนเราไปขายข้าว 
ซ่ึงมีข้าวน้อยอยู่ในมือ แต่ถ้าจะไปขายข้าวล็อท (Lot) ใหญ่ ๆ ก็จะมีปัญหา อํานาจต่อรอง
น้อยนะครับ เพราะฉะนั้นการขายข้าว ในด้านผู้ขายเอง ประเทศที่ขายข้าวรายใหญ่ ๆ 
อย่างเช่น เวียดนาม หรือแม้แต่ประเทศอินเดียก็ตาม ผู้ขายข้าว ก็เป็นรัฐวิสาหกิจหรือรัฐบาล 
เพราะฉะนั้นก็ไม่สามารถที่จะมีอํานาจต่อรองแข่งขันกันได้ ถ้าไปสู้กับภาคเอกชนไทย 
ภาคเอกชนไทยก็แพ้ครับ เพราะฉะนั้นส่วนหนึ่งการที่รัฐบาลมีข้าวอยู่ในสต็อก (Stock)  
ก็จะทําให้มีอํานาจต่อรองมากขึ้นในการขายข้าว ตอนนี้รัฐบาลก็พยายามที่จะขายข้าว 
ที่เรียกว่าจีทูจี (G to G) มากข้ึนครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะครู นักเรียนมัธยมศึกษาปีที่ ๖ จากโรงเรียนกําแพงเพชร
พิทยาคม จังหวัดกําแพงเพชร คณะครูและนักเรียนโรงเรียนอุทัยพิทยาคมนะครับ โดยท่าน 
ส.ส. กุลเดช พัวพัฒนกุล ขอสนับสนุนส่งเสริมที่ให้นักเรียนมาชมนะครับ เชิญคําถามท่ี ๒ 
ครับ รัฐมนตรีมีเวลาอีก ๒ นาที ช่วยกรุณากระชับในการตอบด้วยนะครับ 
 
                 - ๑๔/๑ 
 
 



๒๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ศิริลักษณ์ (๑) ๑๔/๑ 
  
  นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ลําพูน)  :  กราบเรียนท่านประธานที่ เคารพ  
ผม นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลําพูน พรรคเพื่อไทย ลูกชาวนา 
ผมมีความคิดเห็นเช่นเดียวกับท่านรัฐมนตรีนะครับ เพราะว่าผมได้ติดตามข่าวเกี่ยวกับ 
เรื่องรับจํานําข้าวอยู่ตลอดนะครับ ก็เห็นผลสํารวจของ ธ.ก.ส. ร้อยละ ๙๓ พี่น้องเกษตรกร 
ชาวนาพอใจในโครงการนี้มากนะครับ ขาดแค่ ๗ เปอร์ เซ็นต์จะครบ ๑๐๐ แล้วนะครับ  
และอีกส่วนหนึ่งนะครับ ยังมีผลสํารวจเงินออมของพี่น้องเกษตรกรชาวนา  ร้อยละ  
๘๒.๖ เพิ่มขึ้น เพิ่มข้ึนเพราะว่ามีรายได้จากการจํานําข้าว ตรงนี้นะครับผมก็ถือว่าเป็น
นโยบายที่ดี แต่ยังมีขบวนการหลายอย่าง ใส่ร้ายป้ายสีหรืออย่างไรผมไม่ทราบนะครับ 
เพราะว่ามีข่าวลือ ข่าวลวงโลก ข่าวปล่อย ออกมาว่าข้าวของไทย ข้าวถุง มีปนเปื้อนสารพิษ 
กินแล้วตายบ้าง ตายใน ๕ นาทีบ้าง ทางประเทศสหรัฐอเมริกาตีกลับข้าวไทยท้ังหมดบ้าง 
เพราะว่าปนเป้ือนสารพิษ ซ่ึงตรงนี้เป็นประเด็นที่อ่อนไหว พี่น้องเกษตรกรชาวนาผม 
พอได้รับทราบข่าวนี้ใจคอไม่ดีนะครับ เพราะว่าถ้าเกิดข้าวของไทยเป็นอย่างนั้นจริง  
เขาทํานาแล้ว ต่อไปเขาจะเอาข้าวไปขายให้ใคร แล้วรัฐบาลจะทําอย่างไรต่อไป ซ่ึงตรงนี้ 
ข่าวท่ีปล่อยออกมาเป็นการทําลายล้างชาวนาโดยทางอ้อม ซ่ึงชาวนาไม่มีโอกาสตอบโต้ได้ 
ผมจึงขอเรียนถามคําถามกับท่านรัฐมนตรีเป็นคําถามท่ี ๒ ว่า กรณีที่มีข่าวออกมาว่าข้าวสาร
ข้าวถุงไทยปนเปื้อนสารพิษจริงหรือไม่ ถ้าจริงแล้วทางรัฐบาลมีแนวทางแก้ไขปัญหานี้อย่างไร
เพื่อความเชื่อมั่นของพี่น้องชาวนาครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านรัฐมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ครับ 
  นายยรรยง พวงราช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  กราบเรียน
ท่านประธาน กระผม ยรรยง พวงราช รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ขอตอบ 
กระทู้ถามของท่าน ส.ส. รังสรรค์ มณีรัตน์ เรื่องข้าวปนเป้ือนนะครับว่า กรณีสุดท้ายที่มีการ
ยกข้ึนบอกว่ามีข้าวไทยจํานวนหนึ่งได้ถูกส่งกลับเพราะว่ามีสารปนเปื้อน ทางกระทรวงพาณิชย์ 
และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ติดตาม เพราะว่าหน่วยต่าง ๆ เราทํางาน ขณะนี้ได้ทํางาน 
บูรณาการกันนะครับ ทุก  ๆ  หน่วยทั้ งกระทรวงพาณิชย์ กรมการค้า ต่างประเทศ  
กรมการค้าภายใน กระทรวงสาธารณสุข ก็คือ อย. นะครับ แล้วก็กรมวิชาการทางการแพทย์ 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ แล้วก็กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมการข้าว แล้วก็ 



๓๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ศิริลักษณ์ (๑) ๑๔/๒ 
 
สํานักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ ทุก ๆ หน่วยท่ีเกี่ยวข้องก็ได้ทํางาน 
ประสานกัน โดยทําให้ขั้นตอนของการควบคุมการส่งข้าวไปต่างประเทศตั้งแต่ช่วงที่มี
กระบวนการผลิต แล้วก็การบรรจุกระสอบต่าง ๆ นะครับ ไปจนกระทั่งขั้นตอนของการลงเรือ 
การปล่อยข้าวไปต่างประเทศ  ที่ลงเรือไปนะครับ ในกรณีที่มีข้าวสารถูกตีกลับมา 
เราก็จะติดตามกํากับดูแลตรงนั้นตลอดเวลา ส่วนที่เป็นข้อเท็จจริงที่มีการยกขึ้นมานี้นะครับว่า
ข้าวไทยประมาณ ๓๒ ตัน ได้ถูกส่งกลับ ก็เป็นข้าวของเอกชนที่ส่งไปแต่ประเด็นที่เขาส่งกลับ
ไม่ใช่เรื่องของสารปนเปื้อนนะครับ เป็นเรื่องที่ว่าข้าวท่ีส่งไปมีลักษณะของสีและกล่ินไม่ตรง
ตามสเปก (Spec) ไม่ได้สเปกของผู้ ซ้ือ เพราะฉะนั้นไม่ใช่ส่วนของทางหน่วยราชการ 
หรือเอฟทีเอ (FTA) เป็นผู้ไปตรวจพบว่ามีสารปนเปื้อนนะครับ เป็นเรื่องที่เขาบอกสินค้า 
มันไม่ตรงตามสเปกมากกว่า และเป็นเรื่องของผู้ซ้ือผู้ขาย แต่ถึงอย่างไรก็แล้วแต่นะครับ 
พอข้าวส่วนนี้ได้ส่งกลับมาถึงประเทศไทย ตอนนี้ก็อยู่ในระหว่างการตรวจสอบว่าจะมี 
สารปนเปื้อนหรือไม่ครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคําถามสุดท้ายครับ 
 
                 - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ปัทมา ๑๕/๑ 
    
  นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ลําพูน)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม  
นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลําพูน ลูกชาวนา เหมือนเดิมครับ  
ต่อกรณีที่ท่านรัฐมนตรีตอบ เข้าใจดีนะครับ แล้วก็ยินดีกับพี่น้องชาวนาของผมด้วยนะครับ 
ที่ท่านให้การดูแลเป็นอย่างดี  
  อีกประเด็นหนึ่งนะครับ หลังจากที่มีข่าวว่าจะมีการล้มเลิกโครงการรับจํานําข้าว 
มีข่าวว่ารัฐบาลจะเปลี่ยนแปลงจํานวนเงินที่จะรับจํานําข้าว พอข่าวนี้ออกไปนะครับ  
ที่ทําการที่พรรคเพื่อไทยในจังหวัดลําพูนผมแทบจะแตก เพราะว่ามีพี่น้องประชาชน 
มาสอบถามเป็นจํานวนมาก เพราะว่าเขาได้ประโยชน์จากนโยบายรับจํานําข้าวนี้จริง ๆ  
บางคนคิดจะต่อยอดแล้วนะครับ บางคนกําลังจะซ้ือรถไถนา บางคนกําลังจะซื้อรถปลูกข้าว 
บางคนจะซ้ือรถยนต์บรรทุก เพื่อต่อยอดการทํานา เนื่องจากว่าเขาทํานาเสร็จแล้วเขาได้
ผลประโยชน์จริง เขาได้เงินเข้ากระเป๋าจริง เขามีเงินที่จะส่งลูกส่งหลานเขาเข้าโรงเรียนดี ๆ 
มีเงินที่จะซื้อข้าวซ้ือปลาให้ลูกหลานได้รับประทาน บริโภค ซ่ึงเป็นประโยชน์ทั้งนั้น  
พอมีข่าวว่าทางรัฐบาลเรานี่นะครับจะเปลี่ยนแปลงโครงการรับจํานําข้าว จะยกเลิก  
จะเปลี่ยนแปลงราคาการรับจํานํา ทําให้เกิดความไม่สบายใจในหมู่ของพี่น้องเกษตรกร
ชาวนา ดังนั้นผมจึงขอสอบถามท่านรัฐมนตรีนะครับเพื่อขอให้ท่านรัฐมนตรียืนยันความมั่นใจ
แก่พี่น้องเกษตรกรชาวนาอีกครั้งนะครับว่าฤดูการผลิต ปี ๒๕๕๖/๒๕๕๗ โครงการ 
ของรัฐบาลในส่วนของโครงการรับจํานําข้าวจะเป็นอย่างไร แล้วผลประโยชน์ที่จะตกแก่ 
พี่น้องประชาชนเหมือนเดิมหรือไม่ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ส้ัน ๆ นะครับ  
  นายยรรยง พวงราช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม นายยรรยง พวงราช 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์นะครับ ขอตอบกระทู้ถามของท่าน ส.ส. รังสรรค์  
มณีรัตน์ ในประเด็นที่เกี่ยวกับโครงการรับจํานํา ฤดูการผลิตปี ๒๕๕๖/๒๕๕๗ ส้ัน ๆ 
ดังต่อไปนี้นะครับ  
  ๑. เรื่องโครงการรับจํานํานี้ รัฐบาลได้แถลงนโยบายไว้ต่อสภา เพราะฉะนั้น
รัฐบาลก็จะยืนยันที่จะดําเนินการต่อไปนะครับ ทีนี้สําหรับเรื่องที่ยืนยันก็คือ ๑. ในรอบนาปี 



๓๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ปัทมา ๑๕/๒ 
 
ซ่ึงเป็นรอบส่วนใหญ่ซ่ึงจะมีข้าวเกือบ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ออกนี่นะครับ  
อันนี้รัฐบาลจะยึดราคาเดิมนะครับ ก็คือถ้าเป็นข้าวขาวก็ ๑๕,๐๐๐ บาทต่อตัน ถ้าเป็น 
ข้าวหอมมะลิก็ยังคงคงเดิมนะครับ ๒๐,๐๐๐ บาทต่อตันเหมือนเดิม และข้าวอื่น ๆ ก็ลดหลั่น
กันไปตามลําดับ ส่วนวิธีการรับจํานําก็จะใช้วิธีการรับจํานําใบประทวน ก็คือไปจํานําที่โรงสี 
ในขณะเดียวกันก็จะเปิดโอกาสให้มีการรับจํานําท่ี  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านรัฐมนตรีครับ วิธีจํานําเด๋ียวท่านไปคอยชี้แจงในกระทู้ถามรวมกันนะครับ  
  นายยรรยง พวงราช (รัฐมนตรีช่วยว่ากระทรวงพาณิชย์)  :  ขอบพระคุณครับ 
ถ้าอย่างนั้นขอสั้น ๆ ว่าได้ราคาเดิมในรอบใหญ่นี้นะครับ ส่วนปริมาณของการที่เรากําหนด
ปริมาณไว้ก็เพื่อที่จะให้การรับจํานํานี้กระจายไปสู่ทุกคน แต่ว่าไปจํากัดรายใหญ่ไว้ก็คือ 
ให้ทั้งหมด แต่ว่าให้อยู่แค่ ๓๕๐ ,๐๐๐ บาทต่อราย ส่วนในข้าวนาปรังนั้นก็จะเป็น  
๓๐๐,๐๐๐ บาทต่อราย ส่วนอื่น ๆ นี้ก็คล้าย ๆ เดิมครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  วันนี้ 
มีญัตติเกี่ยวกับพวกเรื่องนี้อยู่ ท่านค่อยชี้แจงช่วงนั้นนะครับ ต่อไปนะครับ 
  (นายรังสรรค์ มณีรัตน์ ได้ยืนและยกมือขึ้น)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ผมว่า
พอแล้วนะครับ เพราะหมดเวลาแล้วนะครับ คือไม่อนุญาตแล้วครับ เพราะว่าถามตอบจบแล้ว  
เด๋ียวไปกระทู้ถามที่ ๒ นะครับ ไม่อนุญาตแล้วครับ ไม่อนุญาตครับ เชิญนั่งลงครับ  
ผมไปกระทู้ถามที่ ๒ 
      ๑.๑.๒ กระทู้ถาม ที่ ๑๘๓ ส. เรื่อง การแก้ไขปัญหายางพาราตกต่ํา  
และผลกระทบจากโครงการพัฒนาศักยภาพสถาบันเกษตรกรเพื่อรักษาเสถียรภาพยางพารา 
(นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี ท่านนายกรัฐมนตรี 
ได้มอบหมายให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
เป็นผู้ตอบ 

- ๑๖/๑ 
 
 





๓๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๑๖/๑ 
 
(นายวรงค์ เดชกิจวิกรม ได้ยืนและยกมือขึ้น)  
นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   

ท่านนั่งลงก่อนสิครับ ผมกําลังอธิบายอยู่นะครับ แล้วก็มอบหมายให้ท่านรองนายกรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ร่วมตอบชี้แจง เชิญท่านประท้วงครับ   
  นายวรงค์  เดชกิจวิกรม  (พิษณุ โลก )   :   ท่านประธานที่ เคารพ  ผม  
นายแพทย์วรงค์ เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดพิษณุโลก ผมใช้สิทธิประท้วง 
กรณีที่พาดพิงมาที่ผม เพราะว่าคนที่แถลงข่าว 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ครับ ท่านจะประทว้งหรือใช้สิทธิพาดพิงท่านต้องเอาให้ชัดก่อน 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือเกณฑ์เดียวกันครับท่านประธาน 
ก็ใช้ลุกข้ึนยืน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ก็นั่นสิ
ผมถามท่านอยู่ท่านจะพาดพิงหรือใช้สิทธิประท้วงครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือผมใช้สิทธิประท้วงเพื่อใช้สิทธิ
พาดพิง เพราะว่าข้อ ๔๓ ก็ให้ผมลุกข้ึนยืนยกมือเหมือนกัน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ไม่ใช่
ท่านอธิบายสิ ท่านประท้วงผมประเด็นอะไร 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมประท้วงส้ัน ๆ  ครับท่านประธาน 
เพราะผมเกรงใจเพื่อนที่จะพูดเรื่องยางพารา 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านตอบมาเลยครับ ท่านจะประท้วงผมอะไรก็ว่ามาครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมประท้วงทั้งท่านรัฐมนตรี แล้วก็
ท่านที่ใช้สิทธิพาดพิงมาที่ผม ว่ากรณีเรื่องข้าวท่ีถูกตีกลับจากสหรัฐอเมริกา 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณหมอเข้าใจไหม ท่านบอกว่าประท้วง ท่านประท้วงอะไรท่านก็บอกมาก่อน ผมจะได้
วินิจฉัยเป็นประเด็นครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ท่านฟังนะครับ 



๓๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๑๖/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
แล้วท่านก็บอกว่าถ้าประท้วงเสร็จ ท่านก็บอกขอใช้สิทธิพาดพิง ท่านก็บอกพาดพิง เอาทีละ
ประเด็นก่อน คือเอาที่ประท้วงผมก่อนครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือผู้ที่ ต้ังกระทู้ถามกล่าวหาว่า 
ข้าวท่ีถูกตีกลับจากสหรัฐอเมริกานี้ เหมือนกับว่าใส่ร้ายว่าผมมาพูดแบบเลื่อนลอย โดยท่ี 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ครับ ถ้าท่านไม่ใช้สิทธิประท้วง ท่านก็บอกผมว่าไม่ได้ใช้สิทธิประท้วง จะใช้สิทธิ
พาดพิง ท่านก็บอกว่าท่านเสียหายอย่างไร ตอนนี้ท่านบอกว่าท่านประท้วงผมก็ต้องฟังท่าน
ว่าท่านประท้วงอะไรนะครับ เชิญเอาประท้วงก่อน หรือท่านไม่ใช้สิทธิประท้วงท่านก็บอกมา 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือท่านประธานครับ เพราะการ 
ลุกข้ึนยนืในกรณีที่ใช้สิทธิพาดพิงเป็นการประท้วงในเงื่อนไขเดียวกัน ผมก็ชี้แจง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  มันไม่ใช่
หรอกครับ ท่านจะใช้สิทธิพาดพิงท่านก็บอกมาสิครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  จริง ๆ ใช้สิทธิพาดพิงนิดเดียว 
ท่านประธานครับ ประเด็นมันนิดเดียว ท่านประธานครับ ประเด็นมันนิดเดียวว่า 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ผมจะ
ไม่ให้ท่านนะครับ ท่านจะใช้สิทธิพาดพิงท่านก็บอกมา ท่านอย่าไปบอกว่าประท้วง พอผม
ถามประท้วง ท่านก็บอกพาดพิง อย่างนี้ผมจะไม่ให้ท่านนะครับ ถ้าท่านพาดพิงท่านบอก
เสยีหายอะไรท่านก็พูดมา เชิญครับ 
  นายวรงค์  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก )   :   ท่านประธานที่ เคารพครับ  
ผม นายแพทย์วรงค์ เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดพิษณุโลก ผมใช้สิทธิพาดพิง
ตรงไปตรงมาเลยแล้วกันนะครับท่านประธาน เพราะว่าทั้งท่านรัฐมนตรี แล้วก็เพื่อนผู้ที่ต้ัง
กระทู้ถาม เพราะว่ามีการโยงไปถึงข้าวท่ีตีกลับจากสหรัฐอเมริกา เพื่อนที่ต้ังกระทู้ถาม  
ผู้ที่ต้ังกระทู้ถามก็พยายามโยงให้เห็นว่าผมพยายามกล่าวแบบเล่ือนลอย และเป็นการทําร้าย
ชาวนา ขณะเดียวกันท่านรัฐมนตรีก็บอกว่าข้าวท่ีส่งตีกลับนั้นเพราะว่าผิดสเปก เรื่องกลิ่น 
ผมต้องขอชี้แจงข้อเท็จจริงเนื่องจากประเด็นนี้ผมเป็นคนแถลงข่าว ชี้แจงส้ัน ๆ ๑ นาทีครับ 
ท่านประธาน  



๓๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๑๖/๓ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ครับ ผมต้องวินิจฉัยก่อน ประเด็นผู้ถามเขาถาม ถามไปที่ท่านรัฐมนตรีว่าในกรณี
ข้าวที่เขาส่งกลับคืนมานี้นะครับเป็นจริงหรือเปล่า ถ้าเป็นจริงแล้วท่านมีมาตรการจะแก้ไข
อย่างไร ไม่เกี่ยวกับท่านเลยนะครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ท่านประธานครับ รัฐมนตรีตอบไม่ถูก 
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       รัตนา ๑๗/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่อนุญาตแล้วครับ ไม่เกี่ยวเลย ท่านรัฐมนตรีท่านก็ตอบไปบอกว่ามันมีเรื่องของเอกชน 
เขาส่งกลับมา แต่เป็นคนละเรื่องกัน ไม่ฟังหรอกครับ เพราะว่าไม่ได้เกี่ยวกับท่านนะครับ 
ผมจะให้คุณหมอสุกิจต่อครับ เชิญคุณหมอสุกิจครับ นั่งลงครับ เชิญคุณหมอสุกิจถามนะครับ 
เด๋ียวท่านไปว่ากันในตอนญัตติรวมนะครับ กระทู้ถามรวมกันนะครับ เชิญคุณหมอสุกิจนะครับ 
นั่งลงใจเย็น ๆ ครับ คือประธานไม่รู้เรื่องหรอกครับ เรื่องนี้ครับ เพราะว่าเป็นเรื่องข้อเท็จจริง
ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง ประธานไม่รู้ รู้แต่ว่าคําถามเขาถามแล้วตอบอย่างไร เชิญคุณหมอสุกิจต่อครับ 
ใจเย็น ๆ ครับ นั่งลงเดี๋ยวค่อยคุยกันครับ เชิญคุณหมอสุกิจครับ เพราะเวลาเรามีถึง 
ตอนเที่ยงครึ่งนะครับ เราถ่ายทอดสด เชิญครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
สุกิจ อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ขอตั้งกระทู้ถามสด
ถามนายกรัฐมนตรี ท่านไม่มาตอบ ผมก็ไม่ว่าอะไรครับ เพราะถึงมาก็ตอบไม่ได้อยู่แล้ว 
เพราะนายกรัฐมนตรีให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคม ตอนหนึ่งว่าเราไม่สามารถจะผลัก
ราคาไปเท่ากับราคาตลาดโลกได้ เพราะปริมาณยางพาราต่าง ๆ นั้น เราเองเทียบกับประเทศ
อื่น ๆ แล้วยังน้อย เพราะเราต้องไปอิงตามกลไกจริง ๆ ผมว่าท่านอาการหนักนะครับ เขารู้
กันทั้งโลกว่าประเทศไทยส่งยางพาราเป็นอันดับ ๑ ของโลก ผมว่าท่านนายกรัฐมนตรี
พิจารณาตัวเองได้แล้วครับ ผมขอภาพแรกครับ ภาพที่ ๑ ห้องโสตทัศนูปกรณ์ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เดี๋ยวนะครับ  
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  มีอะไรครับท่านประธานครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ฝ่ายเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรยังไม่ส่งเรื่องการขออนุญาตภาพขึ้นมาเลย ประธาน 
ก็ไม่ทราบเหมือนกัน ท่านขอคลิป (Clip) ภาพและภาพเคลื่อนไหวนะครับ ประธานอนุญาต 
เชิญครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านต้องย้อนเวลาไปครับ หลายวินาที 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ย้อนให้ครับ
สําหรับคุณหมอสุกิจครับ  



๓๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       รัตนา ๑๗/๒ 
 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ขอภาพแรกครับ  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 

 นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  วันที่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๕๖ เกษตรกร
ชาวสวนยางพาราจากจังหวัดพิษณุโลกและจังหวัดสุโขทัยไปชุมนุมเรียกร้องที่ศาลากลาง
จังหวัดพิษณุโลก นี่ภาคเหนือครับ ภาพต่อไปครับ ๕ กันยายน ๒๕๕๕ ม็อบสวนยางพารา
จังหวัดสุรินทร์บุกศาลากลางจังหวัดสุรินทร์ นี่ภาคอีสานครับ ภาพต่อไปครับ อันนี้สด ๆ  
ร้อน ๆ ครับ วันนี้ก็ยังดําเนินอยู่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๖ เกษตรกรชาวสวนยางพาราและ 
สวนปาล์มชุมนุมปิดถนนสายเอเซียที่อําเภอชะอวด จังหวัดนครศรีธรรมราช ขอภาพต่อไปครับ 
รัฐบาลได้ใช้ความรุนแรงสลายการชุมนุมจนพี่น้องประชาชนได้รับบาดเจ็บหลายสิบคน
รวมท้ังเจ้าหน้าที่ตํารวจด้วยครับ ภาพพอแล้วครับ หยุดภาพครับ ทั้งหมดนี้คือการออกมา
เรียกร้องเรื่องยางพาราราคาตกต่ําครับ ท่านประธานครับ จะเห็นว่าเป็นปัญหาเรื้อรัง
ยาวนานแล้วนะครับ ต้ังแต่รัฐบาลนี้เข้ารับตําแหน่งมาก็มีปัญหานี้มาตลอด แล้วก็เกิดข้ึน 
ในทุกภาคของประเทศไทย ท่านเห็นไหมครับที่ผมยกตัวอย่าง คือเรียกร้องกันมาเป็นสิบ ๆ ครั้ง
แล้วครับในหลาย ๆ จังหวัด ผมขอพูดง่าย ๆ ส้ัน ๆ ท่านรัฐมนตรีฟังอยู่นะครับว่ารัฐบาลนี้
แก้ปัญหาไม่ได้ และที่สําคัญคือไม่มีความพยายามจริงจังที่จะแก้ปัญหา มีแต่คําโกหก
หลอกลวง ซ้ือเวลาไปวันวัน วันนี้ยางพาราราคากิโลกรัมละ ๗๔ บาท น้ํายาง ๖๘ บาท 
ห่างไกลจากที่ท่านสัญญาเอาไว้กิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท ลิบลับเลยครับ เพราะฉะนั้นผมถาม
คําถามแรกเลยเพื่อไม่ให้เสียเวลา ท่านจะช่วยชาวสวนยางโดยทําให้ยางพาราราคากิโลกรัมละ 
๑๒๐ บาทตามท่ีสัญญาได้หรือไม่ อย่างไร เมื่อใดครับ  

นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ  เ ด๋ียวก่อนท่านรองนายกรัฐมนตรีตอบนะครับ  
สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับราษฎรจากตําบลห้วยยางและตําบลทุ่งนาเลา อําเภอคอนสาร 
จํานวน ๒๐๐ ท่านครับ ขณะนี้มีการถามกระทู้ถามสดถามเรื่องราคายางพาราตกต่ํานะครับ 
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
 
                 - ๑๘/๑ 
 



๓๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                              ชญาภา ๑๘/๑ 
 

นายยุคล ล้ิมแหลมทอง (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ คําถามที่ว่า
รัฐบาลจะทําให้ราคายางพาราขึ้นมาถึง ๑๒๐ บาทตามที่สัญญาไว้หรือไม่ ต้องกราบเรียนว่า
เรื่องของราคายางพารานั้นเป็นการกําหนดราคาโดยตลาดโลก เพราะฉะนั้นโอกาสที่
ยางพาราจะขึ้นไป ๑๒๐ บาท หรือ ๑๕๐ บาท หรือลงมาเหลือ ๖๐ บาทนั้นขึ้นอยู่กับ
เศรษฐกิจโลกเป็นตัวกําหนด วันนี้ส่ิงที่รัฐบาลพยายามจะทํา ที่จะช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกร 
ก็คือการช่วยเหลืออย่างยั่งยืน โดยแก้ไขทั้งระบบในการที่จะทําอย่างไรให้พี่น้องเกษตรกรนั้น
สามารถที่จะลดต้นทุนการผลิตลงได้ มีประสิทธิภาพการผลิตเพิ่มข้ึน เพิ่มรายได้ให้กับ 
พี่น้องเกษตรกรโดยการที่ทําให้เกษตรกรมีความเข้มแข็งในการที่จะแปรรูปยางพารา แล้วก็
ให้มีการใช้ยางพาราในประเทศเพิ่มมากข้ึน จากเดิมท่ีไทยส่งออกยางพาราทั้งหมดจากปีหนึ่ง 
๓,๒๐๐,๐๐๐ ตัน แล้วก็ใช้ในประเทศ ๕๐๐,๐๐๐ ตันนั้น ให้มีการใช้ยางพาราในประเทศ
เพิ่มขึ้นโดยผ่านทางอุตสาหกรรมต่าง ๆ อันนี้เป็นภาพที่อยากกราบเรียนที่ประชุมครับผม  

นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณหมอต่อครับคําถามที่ ๒  

นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานที่ เคารพ กระผม สุกิจ  
อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ถ้าท่านตอบแบบนี้ 
ผมฟังมาต้ังแต่เกิดแล้วครับแล้วก็ไม่เคยมีอะไรดีขึ้น พี่น้องประชาชนไม่ได้ต้องการอย่างนี้ครับ 
ท่านบอกว่าเป็นไปตามกลไกตลาดโลก ถ้าอย่างนั้นไม่ต้องมีรัฐบาล ไม่ต้องมีกระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์ ไม่ต้องมีกระทรวงพาณิชย์ ดีไหมครับ ท่านช่วยตอบผมสิครับว่าจํานําข้าว 
เป็นกลไกตลาดโลกหรือเปล่า ก็ไม่ใช่ครับ ท่านช่วยชาวนาแต่ท่านไม่ช่วยชาวสวนยาง ท่านดู
ข่าวนี้นะครับ กขช. ชง ครม. ๒๗ สิงหาคม ราคาจํานําข้าวนาปี ๑.๕๐,๐๐๐ ข้าวนาปรัง
๑.๓๐,๐๐๐ อันนี้กลไกการตลาดหรือเปล่าครับ งบ ๒. แสนแสนล้านบาทครับ แล้วดูข่าวนี้ครับ 
กิตติรัตน์รับข้อเสนอ กนย. เตรียมงบ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาทดันราคายางพารา ช่างมีจิตใจ 
ที่เป็นธรรมจริง ๆ ห่างกันลิบลับเลยครับ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท กับ ๒.๗ แสนล้านบาท  
๑๓ เท่าตัว ผมจะช่วยท่านคิดครับ แล้วก็เป็นคําถามด้วย ผมไม่เอาเปรียบใคร ในฐานะ 
เราเป็นชาวสวนยาง เป็นประชาชนชาวไทยนะครับ ไม่เรียกร้องมากเกินใคร แต่ผมขอให้ท่าน
เอาเงินมาช่วยยางพารา ๒.๗ แสนล้านบาทด้วย ให้เท่ากับข้าวได้ไหมครับ โดยให้เอาเงินนั้น 



๓๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                              ชญาภา ๑๘/๒ 
 
มาซ้ือยางพาราในราคา ๑๒๐ บาท โดยวิธีนี้ครับจะทําให้ยางพาราหายไปจากตลาดกว่า 
๒,๐๐๐,๐๐๐ ตัน พอ ๆ กับจํานวนที่เราส่งไปขายต่างประเทศในแต่ละปี รับรองว่าถ้าทํา
อย่ า งนี้ แ ล้ วจะต้องมีอะไร เกิ ด ข้ึนแน่  เพราะฉะนั้ นผมขอทวนคํ าถามอีกทีครั บ  
ท่านจะเอาเงิน ๒.๗ แสนล้านบาทมาซื้อยางพาราจากชาวสวนยางกิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท  
ทําได้หรือไม่ ที่มันเท่ากับข้าวนะครับ ถ้าทําไม่ได้เพราะอะไรครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายยุคล ล้ิมแหลมทอง (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ )   :   กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพครับ  
ผมขออนุญาตนําเรียนอย่างนี้ครับว่าการที่จะนําเงินมาใช้ในการที่จะบริหารจัดการเรื่องอะไรนั้น 
ต้องดูด้วยเหตุด้วยผล ในส่วนของทางยางพารา ต้องขออนุญาตกราบเรียนว่าทางกระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์เองมีหน่วยงานที่ดูแลเรื่องยางพารา เป็นองค์กรที่เข้ามาจัดการเกี่ยวกับ
เรื่องยางพาราทั้งในส่วนของกองทุนสงเคราะห์การทําสวนยาง ทั้งในส่วนขององค์การสวนยาง 
แล้วก็ในส่วนของสถาบันวิจัยยาง ๓ ส่วนนี้เป็นหน่วยงานที่ดูแลพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง
โดยตลอด ทางกองทุนสงเคราะห์การทําสวนยางนั้นก็มีงบประมาณที่มีเงินจากเงินเซสส์ 
(CESS) เข้ามาช่วยในการที่จะดูแลพี่น้องเกษตรกร เพราะฉะนั้นงบประมาณในการบริหาร
จัดการเกี่ยวกับเรื่องของเงินเซสส์ เรื่องของยางพารานั้นก็จะมีกระบวนการในการดูแลบริหาร
จัดการอย่างต่อเนื่อง ภาพของการที่จะแก้ไขปัญหาพี่น้องเกษตรกรที่มีปัญหาเกี่ยวกับ 
เรื่องของยางพารา ต้องกราบเรียนอย่างนี้ครับว่าถ้าจะเปรียบเทียบอย่างที่ท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติได้กรุณาเปรียบเทียบกับข้าวนั้น คงต้องขออนุญาตกราบเรียนข้อเท็จจริง 
อย่างนี้ครับว่า วันนี้กระบวนการในการแก้ไขปัญหาของสินค้าแต่ละชนิดอาจจะต้องพิจารณา
เป็นเรื่อง ๆ จะใช้มาตรการเดียวกัน วิธีการเดียวกันนั้นคงไม่ได้ ในส่วนของยางพาราเอง 
วันนี้มาตรการที่ดูแลท้ังระบบออกมาชัดเจน แล้วก็ต้องกราบเรียนว่าถึงแม้ว่าท่านจะซื้อ  
๑๒๐ ล้านบาทเอาไว้ ส่ิงที่ตามมาก็คือว่าส่ิงที่เกิดข้ึนจะต้องมีการบริหารจัดการอย่างต่อเนื่อง 
  
                 - ๑๙/๑ 



๔๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๑๙/๑ 
 
ตรงนั้นก็จะเป็นภาระที่ค่อนข้างจะหนัก ก็ต้องกราบเรียนว่าในภาพของการที่จะแก้ไขปัญหา
ของยางพารานั้นก็คงจะต้องมีมาตรการเฉพาะของยางพารา ขอบคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณหมอครับ คําถามสุดท้ายครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผิดหวังจริง ๆ ครับ  
ท่านพูดอะไรก็ไม่รู้ เงินเซสส์เราก็รู้อยู่แล้วมันช่วยเรื่องการปลูกแทนนะครับ แล้วท่านบอกว่า
ไม่ใช้วิธีการเดียวกัน มันก็ไม่เหมือนกันหรอกครับ ที่ผมเสนอเห็นไหมครับ มันเหมือนกันที่ไหน 
สําคัญก็คือท่านคิดไม่เป็น ท่านทําไมไม่เป็นครับ นี่ละครับคือธาตุแท้ของพวกท่าน ลําเอียง  
๒ มาตรฐาน ทําไมครับ ชาวสวนยางไม่ใช่คนไทยหรือครับ ชาวสวนยางไม่ได้เสียภาษีให้กับ 
ประเทศนี้หรือครับท่านถึงใจดํากันนัก ผมพยายามจะช่วยท่าน เมื่อท่านไม่รับ วันที่ ๓ 
กันยายนนี้ท่านก็เตรียมรับม็อบ (Mob) ให้ดีเถอะครับ แล้วอย่าหาว่าพวกผมไปหนุนนะครับ  
เขาเดือดร้อนจริง ๆ พวกผมไม่เหมือนพวกท่านครับ แล้วขอเตือนว่าอย่าทําอะไร 
ให้พี่น้องประชาชนเจ็บ พวกท่านจะเจ็บกว่าครับ ชาวสวนยางรักสงบ เขาไม่เผาบ้านเผาเมือง 
ไม่เผาศาลากลาง เพราะว่าชาวสวนยางจิตใจสูงครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณหมอเอาเฉพาะยางพาราเรานะครับ ถ้าไปเรื่องอื่นเดี๋ยวมีผู้ประท้วงอีกนะครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ผมกําลังจะพูดถึงคน ๆ หนึ่งครับท่านประธาน 
ซ่ึงมีส่วนกับเรื่องยางพารา  
  (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เด๋ียวนะครับ 
มีผู้ประท้วง เชิญผู้ประท้วงก่อนครับ  
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานต้องหยุดเวลาด้วยนะครับ 
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กระผม จ่าสิบตํารวจ 
ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดสุรินทร์ ผมต้องประท้วง
ผู้อภิปรายตามข้อ ๖๑ เสียดสี ใส่ร้าย แล้วก็ข่มขู่ ผมเชื่อมั่นว่ารัฐบาลนี้เป็นรัฐบาลที่มาจาก
ประชาชน จะไม่ทําร้ายประชาชนครับ ขอบคุณครับ 



๔๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๑๙/๒ 
 
  (นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  คือเมื่อสักครู่ 
ผมได้เตือนท่านคุณหมอสุกิจแล้วนะครับ เดี๋ยวนะครับ วินิจฉัยยังไม่เสร็จเลย ใจเย็น ๆ ครับ 
ผมได้เตือนท่านแล้วบอกว่าขอให้อยู่ ในประเด็นที่ เรากําลังกระทู้ถามกันอยู่นะครับ  
คุณหมอสุกิจท่านบอกว่าท่านจะเข้าแล้ว เชิญท่านประเสริฐครับ ท่านประท้วงอะไรครับ 
  นายประเสริฐ  พงษ์ สุวรรณศิริ (ยะลา )   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพครับ กระผม นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดยะลา พรรคประชาธิปัตย์ ประท้วงท่านประธานในการปฏิบัติหน้าที่ ท่านประธาน 
จะสังเกตว่าเมื่อสักครู่ทางรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ตอบเรื่องข้าวไม่ได้เอ่ยชื่อ 
แล้วคุณหมอวรงค์จะพูดท่านก็บอกไม่ได้ ถูก ผมก็เห็นตาม เพราะว่าไม่ได้เอ่ยชื่อ  
แต่ในขณะเดียวกันคุณหมอสุกิจก็ ไม่ ไ ด้ เอ่ยชื่ อ ใครครับ  เพียงแต่ เปรียบเปรยว่ า 
ชาวสวนยางพาราไม่ได้เผาศาลากลาง แล้วทําไมประท้วงได้ละครับ เพราะฉะนั้น 
ท่านประธานควบคุมด้วยครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ ท่านประเสริฐครับ  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  เดี๋ยวท่านประธานฟังให้จบ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่หรอกครับ คือพอแล้วครับ เหมือนท่าน ท่านยืนขึ้นยกมือ ผมก็ ต้องให้ท่านพูด  
ผมไม่รู้หรอกว่าผู้ประท้วงเขาประท้วงเรื่องอะไร ก็ต้องปล่อย ต้องฟังก่อน พอฟังเสร็จแล้ว 
ผมจึงวินิจฉัย ผมว่าเอากระทู้ถามก่อนครับ เดี๋ยวเราไปญัตติดีกว่านะครับ มันเสียเวลา ขณะนี้
เรามีการถ่ายทอดประชาชนเขาฟังกันอยู่ ฝ่ังนี้ก็ประท้วงผมอีกนะครับ ไม่อนุญาตแล้วครับ  
ให้คุณหมอสุกิจต่อครับ ทั้ง ๒ ฝ่ังนั่งลงครับ ประธานเตือนแล้วนะครับ แล้วคุณหมอสุกิจ 
ท่านก็จะเข้าแล้วครับ เชิญต่อครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานที่ เคารพ กระผม สุกิจ  
อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านช่วยย้อนเวลาด้วย
นะครับ เพราะว่าเวลาเดินไปเรื่อยเลย ผมบอกว่าชาวสวนยางพาราเขาจิตใจสูงกว่าณัฐวุฒิ 
ใสยเกื้อ  ผมพูดถึ งคน  ๆ  นี้ เพราะว่า  ท่านประธาน  เขาเคยมาคุมเรื่ องยางพารา  



๔๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๑๙/๓ 
 
แล้วเขาได้ทําโครงการพัฒนาศักยภาพสถาบันเกษตรกรเพื่อรักษาเสถียรภาพราคายาง  
ใช้เงินของประเทศไป ๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ผลคือ ขอภาพต่อไปครับ  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
 
                 - ๒๐/๑ 
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สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        นิตยา ๒๐/๑ 
 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  นี่คือหนังสือที่สํานักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ทําถึงนายกรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ผมสรุปนะครับ เพราะถ้าอ่านแล้ว 
เสียเวลา ว่าโครงการแทรกแซงราคายางพารา ไม่ได้ผล ราคาไม่ถึง ๑๒๐ บาทที่สัญญาไว้  
มีการสวมสิทธิ์ทุจริต ผมเคยต้ังกระทู้ถามเรื่องนี้กับรัฐมนตรีคนที่ผ่านมานะครับ รัฐมนตรี
ตอบผมอย่างนี้ครับ ขอคลิปครับ  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ จะเห็นได้ว่าถ้าฟังแล้ว
น้ําเสียงของท่านรัฐมนตรีคนก่อนยอมรับว่าเรื่องแบบนี้เกิดขึ้นจริง แล้วท่านก็บอกว่า 
ท่านได้ส่งเรื่องไปที่ดีเอสไอ (DSI) เมื่อวันที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๖ ตอนนี้เวลาผ่านพ้นไปแล้ว  
๘ เดือนนะครับ ผมขอถามว่าผลสอบสวนของดีเอสไอเป็นอย่างไรครับ รู้ตัวคนทุจริตหรือยัง 
จริง ๆ แล้วอยู่ใกล้ไม่ไกลหรอกครับถ้าท่านสนใจที่จะไปค้นหา ยังมีต่อครับ ผมขอภาพต่อไปครับ 
คําถามชุดสุดท้ายของผมจะ ๒ คําถามครับ ขอภาพห้องโสตทัศนูปกรณ์ครับ 
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  นี่คือยางพาราเน่าครับ ยางพาราที่ซ้ือไว้ 
ในโครงการพัฒนาศักยภาพสถาบันเกษตรกรที่พูดถึงนั่นละครับ เก็บรักษาไม่ดี ขอภาพต่อไปครับ  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ก็ดูเขาเก็บสิครับ นี่เสียค่าใช้จ่าย เสียค่าเช่าโกดัง
เดือนหนึ่งหลายสตางค์นะครับ แต่ว่าเขาเก็บไว้กลางแจ้งแล้วก็เอาผ้าเต็นท์ (Tent) มาปูทับ
เท่านั้น ปัจจุบันยางพาราประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ ตันที่ ซ้ือไว้ เน่าเสียอยู่ ในสภาพที่ ใช้ไม่ได้ 
หมดแล้วครับ ฉะนั้นคําถามช่วงที่ ๒ ที่ผมจะถามก็คือ ท่านจะจัดการกับยางพาราจํานวนนี้ 
คําถามแรกเมื่อสักครู่ถามไปแล้วนะครับ เรื่องดีเอสไอนะครับ ให้ท่านตอบด้วยว่าผลสอบสวน
ไปถึงไหนแล้ว เพราะเรื่องทุจริตนี้พวกผมเอาจริงเอาจัง คําถามข้อนี้ก็คือยางพารา 
๒๐๐,๐๐๐ ตันนี้มันเป็นปัญหาใหญ่ที่ท่านไม่สามารถจะจัดการได้ ผมจะถามท่านว่าทรัพย์สิน
ของพี่น้องประชาชนก้อนนี้ ๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทนี้ท่านจะทําอย่างไร จะขายหรือจะเก็บไว้
จนมันเสื่อมสภาพครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
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สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        นิตยา ๒๐/๒ 
 
  นายยุคล ล้ิมแหลมทอง (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตอย่างนี้นะครับ 
เรื่องของดีเอสไอผมขออนุญาตตามรายละเอียดอีกครั้งนะครับ เพราะตอนนี้ผมยังไม่ได้รับ
รายงานเรื่องของดีเอสไอ  
  เรื่องที่ ๒ เกี่ยวกับเรื่องของยางพารา สถานที่เก็บยางพาราทั้งหมด ผมต้ัง
คณะกรรมการเข้าไปตรวจสอบว่าเวลานี้ยางพาราทั้งหมด ๒๐๘,๐๐๐ ตันนี้มีอยู่ที่ไหน  
แล้วสภาพของยางพาราเป็นอย่างไร กําลังรอรายงานจากทางคณะกรรมการที่ไปตรวจสอบ เพราะว่า 
ผมเพิ่งมารับงานได้ช่วงเดือนกว่า ๆ ก็ต้องขออนุญาตกราบเรียนว่าอยู่ระหว่างการตรวจสอบ
รายละเอียดทั้งหมดครับ  
  ในส่วนของยางพารา ๒๐๐,๐๐๐ ตันนั้น ต้องขออนุญาตกราบเรียนว่าวันนี้ 
ยางพารา ๒๐๐,๐๐๐ ตัน ยังเก็บไว้ในโกดังโดยที่มีประกันภัยอยู่ แล้วก็มีแผนที่จะใช้
ภายในประเทศเป็นหลักนะครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  จบแล้ว
นะครับ คุณหมอมีอะไรครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผมอุตส่าห์ประหยัดเวลา 
เพราะเชื่อว่าคําตอบที่ ๓ ของท่านจะต้องเป็นแบบนี้ ก็คือท่านไม่ได้ให้ความสนใจกับ 
เรื่ องทุจริตคอร์ รัปชัน (Corruption) ครับ โดยเฉพาะดี เอสไอ เก่ งแต่ งานไม่ เข้ าท่าครับ  
ถ้าเสือสิงห์กระทิงปูแล้วก็วิ่งเข้าใส่ทันที 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  คุณหมอ 
ท่านตอบไปแล้วบอกว่าท่านเพิ่งเข้ามารับตําแหน่งใหม่ แล้วก็ท่านจะตามเรื่องผลสอบ 
ดีเอสไอให้ครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  มันไม่ได้หรอกครับ เรื่องอย่างนี้มันเป็นเรื่อง
สําคัญ เรื่องของการทุจริตคอร์รัปชัน นายกรัฐมนตรีนี่พูดตลอดว่าจะแก้ทุจริตคอร์รัปชัน  
แต่พอเรื่องอย่างนี้ เรื่องในหน่วยงานราชการกลับไม่ทํา อย่างนี้ให้จะผมคิดว่าอย่างไร 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ก็ท่านถาม  
แล้วเขาก็ตอบแล้วครับ 
                 - ๒๑/๑ 
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สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๒๑/๑ 
 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  มันไม่ชัดเจนครับ ผมบอกว่าท่านต้องไปตามเรื่อง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือผมจะไปบังคับให้ชัดเจนอย่างไรก็ไม่ได้นะครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  แล้วจริง ๆ แล้วไม่ต้องดีเอสไอครับ ท่านต้อง
สอบสวนกันเองด้วย เพราะเรื่องนี้มันอยู่ในกระทรวงของท่านนะครับ แล้วก็ต้องหาคนผิด 
มาลงโทษให้ได้ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ก็ท่าน
รับไปจะไปดําเนินการที่จะติดตามให้ แล้วท่านก็ตอบไปอย่างนั้นแล้วครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ความจริงผมจะฝากอีกเรื่องครับ เรื่องเผาโรงยาง 
ที่จังหวัดนครศรีธรรมราชครับ ขอฝากท่านรัฐมนตรีด้วยว่าเรื่องนี้ตํารวจได้มาชี้แจงกับผม 
ในที่ประชุมคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจว่าในที่สุดสรุปแล้วว่าเป็นการลอบวางเพลิง  
ตรงนั้นเสียหายไป ๓๐๐ กว่าล้านบาทนะครับท่านรัฐมนตรี ตอนนี้รู้หรือยังครับว่าใคร
วางเพลิง ผมจะใบ้ให้ท่านก็ได้ว่าคนที่แอบเอายางเวียนเทียนไปขายก่อนแล้ว ท่านไปสืบดูสิครับ 
ว่าใคร เป็นนักการเมืองหรือเปล่า อีกพวกหนึ่งก็คือพวกไปซื้อขายกันบนกระดาษแล้วก็เผาอําพราง  
ท่านต้องไปจับให้ได้ครับคนพวกนี้ นั่นคือทรัพย์สินของพี่น้องประชาชนทั้งนั้นครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณมากครับ ท่านรองนายกรัฐมนตรีรับไปนะครับ เป็นข้อสังเกต ต่อไปเป็นกระทู้ถามที่ ๓ 
      ๑.๑.๓ กระทู้ถาม ที่ ๑๘๔ ส. เรื่อง โรฮิงญา (นายสามารถ มะลูลีม  
เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่านรองนายกรัฐมนตรี 
พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก เป็นผู้ตอบคําถามนะครับ  
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   เชิญถามครับ ท่านสามารถ มะลูลีม ครับ 
  นายสามารถ มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม สามารถ มะลูลีม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปัตย์ ด้วยขณะนี้ชาวโรฮิงญาได้มีปัญหา ในฐานะที่ได้มีการหลบหนีเข้าเมืองมา
ต้ังแต่เดือนธันวาคม ประมาณเกือบ ๒,๐๐๐ คน ซ่ึงก็อยู่ตามสถานที่คุมขังของด่านตรวจคน
เข้าเมืองทั่วประเทศ แล้วรัฐบาลก็ได้รับปากว่าจะดูแล ๖ เดือน แล้วจะมีการจัดการในการ 
ส่งต่อไปประเทศที่สามหรืออย่างไร ก็เป็นข่าวท่ีได้รับทราบกันทั่วไป อันนี้ก็เป็นที่รับรู้ ขณะนี้  
ล่วงเลยเวลามา ๘ เดือนแล้ว ก็ได้อยู่กันตามสถานีตรวจคนเข้าเมืองนะครับ ไม่ว่าจะเป็น 
ทางภาคใต้ ภาคอีสาน ภาคเหนือ ภาคกลางนะครับ อยู่กันอย่างแน่นขนัดไปหมด และขณะนี้
พอเกินกําหนด ๖ เดือนขึ้นมานั้น ก็ทําให้ชาวโรฮิงญาคิดถึงว่าตัวเองนี้อยู่โดยไม่มีอนาคต 
ต้องเรียนนะครับว่าคนติดคุกยังมีวันออก นี่ เขาถูกหลอกเขาเลยไม่มีความสุขครับ 
ท่านประธาน เพราะฉะนั้นก็ต้องเรียนว่าทําไมเขาถึงหนีกันก็เพราะสาเหตุต่าง ๆ เหล่านี้  
ซ่ึงผมก็ในฐานะที่เป็นประธานคณะกรรมาธิการกิจการชายแดนไทยพร้อมคณะกรรมาธิการ
ทุกท่านครับไปตรวจ อย่างภาคอีสานนะครับ ที่จังหวัดมุกดาหาร  ที่จังหวัดหนองคาย  
ที่จังหวัดอุบลราชธานี ที่อําเภอพิบูลมังสาหารนะครับ ก็ต้องเรียนนะครับว่าเหล่านี้ก็ย้ายมาจาก
ภาคใต้ ซ่ึงพี่น้องมุสลิมแม้กระทั่งจุฬาราชมนตรีท่านก็ติงแล้วว่าไม่น่าเอาพวกกลุ่มเหล่านี้ 
ไปไว้ที่ภาคอีสาน เพราะว่าอาหารการกินหรือคนไปเยี่ยมไปเยียนหรือคนจะช่วยเหลือ 
ก็ลําบาก แต่ทาง ตม. ก็บอกว่าพวกนี้เป็นคนหลบหนีเข้าเมืองจะต้องไปอยู่ตามตรวจคนเข้าเมือง
เท่านั้น สถานที่มีอยู่ที่ไหนก็ต้องส่งไปที่นั่น เพราะฉะนั้นภาคอีสานมีอยู่ ๓ จังหวัด ภาคเหนือ
ก็มีที่จังหวัดเชียงรายก็ไปเยี่ยมมาแล้วนะครับ ภาคใต้ที่ สภ. สะเดา ที่ ตม. ด่านนอก  
สภ. ปาดังเบซาร์ พวกเราก็ไปตรวจเยี่ยมมา ที่จังหวัดเชียงรายหลาย ๆ แห่งนะครับ  
โดยเฉพาะที่จังหวัดพังงาหนาแน่นมาก ๆ เลยครับ ๒๖๙ คน คนที่อยู่กันในห้องนั้นนั่งกัน 
อยู่เฉย ๆ ประมาณ ๖ เดือน ๗ เดือนนี่นะครับ ขาลีบเป็นแถวครับ จะไปออกกําลังกาย 
ก็อาทิตย์หนึ่งให้ออก ๑๐ นาที เวียนกันลงมา ตํารวจก็บอกว่ากําลังมีน้อยกลัวว่าจะหนี 
เพราะฉะนั้นก็ต้องเรียนครับว่าเมื่อวันตรุษอีดุลฟิฏริ เมื่อวันที่ ๗ สิงหาคม ก็มีการคลุ้มคล่ัง
เพราะว่าปกติต้องทําพิธีละหมาดเป็นพิธีสําคัญ ก็ไม่พอใจนะครับ มีการทุบห้องขังกัน ขณะนี้
ตํารวจก็ย้ายไปอยู่ตาม สน. ต่าง ๆ ๒๐ คนบ้าง ๓๐ คนบ้างนะครับ เฉพาะที่นั่นก็เหลืออยู่แค่  



๔๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๒๑/๓ 
 
๒๐ กว่าคน ซ่ึง ส.ส. ผู้แทนราษฎรในพื้นที่ ไม่ว่าท่านจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ คุณกันตวรรณ 
ตันเถียร คุณจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ ก็เป็นห่วงเป็นใยเป็นอย่างยิ่ งได้ประสานงานกับ
คณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัดพังงาเพื่อจะดูแลช่วยเหลือในเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้  
 
                 - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   จิตตานันท์ ๒๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมก็ต้องเรียนนะครับว่าอย่างที่จังหวัดพังงา สถานีโทรทัศน์บีบีซี (BBC) ช่อง ๔ 
ของอังกฤษมาสัมภาษณ์ผมท่ีสภา ถามผมว่า คุณไปดูมาคุณช็อก (Chock) ไหมในการที่เห็น
สภาพอย่างนั้น อยู่กันจนขาลีบไปเป็นสิบ ๆ คนเลยครับ เหมือนเป็นโปลิโอ แต่จริง ๆ เขามา
ร่างกายแข็งแรงนะครับ เพราะว่าไม่ได้ออกกําลังกายและก็อยู่กันเป็นเวลานานนะครับ 
ผมก็บอกว่า ผมเสียใจครับท่ีว่าอยู่กันแบบแน่นหนามาก เราก็มีความจําเป็นที่จะควบคุม  
เขาบอกผมคําหนึ่งนะครับ ที่ผมได้ยินเขาพูดแล้วผมก็มีความรู้สึกสะท้อนใจ เขาบอกว่า 
สัตว์ยังไม่น่าจะอยู่ได้เลยนะครับที่จังหวัดพังงา เพราะมันแน่นจริง ๆ ขณะนี้ก็เหลืออยู่แค่  
๒๐ กว่าคนท่ีตรงนั้น เพราะว่าไปอยู่ตามโรงพักต่าง ๆ เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะให้ไปดูภาพ
ก่อนนะครับว่าท่ีผมไปตรวจเยี่ยมมา แล้วก็ก่อนจะเข้าคําถามก็อยากจะให้ท่านดูภาพ  
ขอเชิญห้องโสตทัศนูปกรณ์ครับ 

(เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปดิคลิปภาพ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านบรรยายมานะครับ 
  นายสามารถ มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)  :  อันนี้ที่ สภ. สะเดานะครับ  
ที่ สภ. สะเดาที่ไปตรวจเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ครับ รูปต่อไปครับ อันนี้ก็ที่ ตม. ด่านนอก 
ก็ที่ สภ.ปาดังเบซาร์ ที่ภาคใต้ครับ นี่ก็เป็นหัวหน้าชาวโรฮิงญาที่อยู่แถวนานา อันนี้ 
ที่จังหวัดหนองคายครับ นี่รองประธานโรฮิงญาโลกนะครับบินมาจากประเทศซาอุดีอาระเบีย 
ก็มาเยี่ยมชมเหมือนกันครับ นี่ที่จังหวัดตราดเม่ือเร็ว ๆ นี้นะครับ ก็ที่ ตม. คลองใหญ่ครับ  
อันนี้ก็ที่จังหวัดพังงาครับ ที่บอกว่าหนาแน่นที่สุดละครับที่จังหวัดพังงา ผมได้มีโอกาส 
ไปแสวงบุญที่ประเทศซาอุดิอาระเบีย ชาวโรฮิงญาก็พาผมไปพบโอไอซี (OIC) นะครับ  
ซ่ึงเป็นคนที่ดูแลความทุกข์สุขของพี่น้องมุสลิม ท่านก็บอกว่าอยากจะให้รวมตัวกันในการที่จะ
อยู่ที่ใดที่หนึ่ง ท่านตอบเหมือนจุฬาราชมนตรีครับ แล้วท่านยินดีที่จะส่งทรัพย์สินส่งเงินทอง
มาช่วยเหลือเพื่อมนุษยธรรมครับ คือโอไอซีที่เจดดะห์ ประเทศซาอุดีอาระเบียครับ ภาพต่อไปครับ 
นี่คือเจ้าหน้าที่ท่านที่เป็นหัวหน้าคณะ การเจรจา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ก็ท่านผู้นี้ละครับ
ที่ลงมาที่ประเทศไทยครับ ก็ไปเยี่ยมชมชาวโรฮิงญาที่มีสมาคมอยู่ถึง ๓๐๐,๐๐๐ คน 
ที่ประเทศซาอุดีอาระเบียนะครับ ก็ขอบคุณที่ทราบว่าพวกเราในนามคณะกรรมาธิการ 
ได้ช่วยเหลือพวกพี่น้องเราชาวโรฮิงญาที่อยู่ที่เมืองไทยครับ อันนี้ก็เป็นการจัดงานรวมน้ําใจ 



๔๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   จิตตานันท์ ๒๒/๒ 
 
สู่ชาวโรฮิงญา ซ่ึงท่านหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ท่านอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ไปเป็นประธาน 
นะครับ ก็ได้เงิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อไปช่วยเหลือในเดือนรอมฎอนสําหรับพี่น้องที่อยู่ใน 
ที่ควบคุมขัง อันนี้ก็ต้องถือว่านี่คือส่ิงหนึ่งที่เราได้ทําหน้าที่กันมา เพราะฉะนั้นก็อยากจะเข้า
คํ าถามว่ าทางรั ฐบาลมี มาตรการอย่ างไร ในเมื่ อท่ านเคยบอกไว้ ว่ า ๖ เดื อน ขณะนี้ 
เข้าเดือนที่ ๘ แล้ว คําถามนี้เราก็เพื่อมนุษยธรรมต่อมนุษยชาติ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ  
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก รองนายกรัฐมนตรี 
ได้รับมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีให้มาตอบคําถามของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ที่เกี่ยวกับประเด็นของชาวโรฮิงญา ก่อนอื่นต้องขอเรียนก่อนนะครับว่าชาวโรฮิงญาที่เข้ามา
ในประเทศไทยนั้นเราให้สถานภาพเป็นผู้หลบหนีเข้าเมืองผิดกฎหมายตามพระราชบัญญัติ 
คนเข้ า เมือง  พ .ศ .  ๒๕๒๒  ซ่ึ งจากสถานภาพตรงนี้การควบคุมก็ ต้องดํา เนินการ  
โดยการควบคุมนําเข้าไปในห้องกักของด่านตรวจคนเข้าเมืองเท่านั้นนะครับ เนื่องจากว่าเรา
ไม่มีสถานที่อื่นที่จะสามารถควบคุมได้ สภาพของห้องกักของด่านตรวจคนเข้าเมืองแต่ละแห่ง 
ทุกท่านก็คงจะพอมองภาพออก ก็เป็นลักษณะของการเตรียมไว้เพื่อการควบคุมผู้กระทําผิด
พระราชบัญญัติตรวจคนเข้าเมืองเท่านั้น ไม่ได้กว้างขวางไม่ได้ใหญ่โตอะไรก็มีขอบเขตที่จํากัด 
เพราะฉะนั้นถ้ามีชาวโรฮิงญาเข้ามามากเมื่อเข้าไปในห้องกักตรงนี้ตามกฎหมาย คนมาก 
ห้องแคบ มันก็เป็นธรรมดาครับที่จะต้องมีการล้น ผู้ถูกกักขังนั้นก็จะล้นห้องกักเข้ามา อันนี้
เป็นเรื่องธรรมดานะครับ เราก็ได้พยายามในการที่จะกระจายไปยังห้องกักต่าง ๆ ในเขตอําเภอ 
ในเขตจังหวัดต่าง ๆ ก็จึงเป็นการเกิดสภาพของการกระจัดกระจายในเรื่องของการดูแล 
ชาวโรฮิงญา อันนี้ต้องเรียนท่านให้ทราบก่อนเป็นการดําเนินการตามกฎหมาย ส่วนในเรื่อง
ของรัฐบาลมีนโยบายในการที่จะดูแล ๖ เดือนตามที่ได้แถลงไว้แล้วนั้น อันนี้ก็จริงครับ   
เรามีข้อกําหนดไว้ว่าจะดูแลชาวโรฮิงญา ๖ เดือน คือถึงเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๖ แต่ ณ เวลานี้ 
เราได้ขยายเวลาออกไปแล้วนะครับอีก ๖ เดือน ก็จะดูแลไปจนถึงเดือนมกราคม ๒๕๕๗  
ก็ใคร่ตอบคําถามท่านนะครับ 



๕๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   จิตตานันท์ ๒๒/๓ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านสามารถ คําถามที่ ๒ ครับ 
 
                 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๒๓/๑ 
 
  นายสามารถ มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)    :  ครับ ฟังคําตอบท่านแล้ว 
ก็ว้าเหว่ใจต่อการที่มีมาตรการไม่ว่าท่านไม่ได้คิดว่าจะประสานงานกับกระทรวงการต่างประเทศ 
ในการที่จะเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน จะไปเจรจากับพม่า ก็เห็นไปพม่าหลายครั้ง 
ก็คุยแต่เรื่องทวายอย่างเดียว ผมไม่เคยเห็นมีข่าวนายกรัฐมนตรีไปพม่าแล้วก็ไปคุยถึงเรื่อง
ชาวโรฮิงญาที่ไปอยู่ที่เมืองไทย เขาเกิดมาในชีวิตเขาไม่มีกระทั่งบัตรประชาชน ไม่มีอะไรเลย 
นะครับ พอมีเกี่ยวกับสงครามศาสนาระหว่างพุทธกับมุสลิม เขาหนีมาทั้งหมด ๑๔๐,๐๐๐ คน 
มาบ้านเราก็ประมาณ ๒,๐๐๐ คน ผมอยากจะได้ยินข่าวดี ๆ ครับ เช่น นายกรัฐมนตรี 
ไปพม่าคุยกันเรื่องเกี่ยวกับเรื่องชาวโรฮิงญานะครับ อันนี้เพื่อมนุษยชนของเรา เพราะฉะนั้น 
ก็ยังไม่มี ก็บอกว่า ๖ เดือน เป็น ๑ ปี พอถึง ๑ ปีก็ต่อไปอีก ๖ เดือน อย่างนั้นก็ต้องเรียนว่า
ขณะนี้มีเรื่องสําคัญอยู่เรื่องหนึ่งก็คือว่าขณะนี้ได้มีผู้เสียชีวิต ๘ คนแล้ว ซ่ึงก็ต้องเรียนครับว่า 
ลําดับที่ ๑-๘ คนที่ ๑ อายุ ๓๐ ปีนะครับ ชื่อนายมูฮําหมัด อุเซ็น อายุ ๓๐ ปี ด่าน ตม. สะเดา 
ติดเชื้อในกระแสเลือด สถานที่โรงพยาบาลหาดใหญ่ คนที่ ๒ นายบูอัท แอมาราน อายุ ๑๗ ปี 
ด่านสะเดา จังหวัดสงขลา ติดเชื้อในกระแสเลือด โรงพยาบาลหาดใหญ่ คนที่ ๓ นายซุนซัว 
อารัม อายุ ๒๐ ปีครับ จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ปอดอักเสบ ไตติดเชื้อ นายซากอรีน อายุ ๒๕ ปี 
จังหวัดสงขลา ติดเชื้อในกระแสเลือด นายรูบี ซิกซ์ ด่าน ตม. พิบูลมังสาหาร ติดเชื้อ 
ในกระแสเลือด อายุ ๒๐ ปี นายมูฮัมหมัด รอฟิกซ์ อายุ ๑๘ ปี ติดเชื้อในกระแสเลือด 
โรงพยาบาลหาดใหญ่ นายอับดุล ซอริม ตม. สงขลา ติดเชื้อในกระแสเลือด โรงพยาบาลหาดใหญ่ 
แล้วก็เมื่อเร็ว ๆ นี้ตอนเดือนรอมฎอน หัวใจล้มเหลวที่ขณะถือศีลอดท่ีจังหวัดมุกดาหาร  
วันที่ ๒๒ กรกฎาคม อายุ ๔๐ ปี เห็นไหมครับว่าอายุแค่ ๑๗ ปี ๒๐ ปี ๑๘ ปี  ๑๘ ปี 
เสียชีวิตไปเยอะ เพราะเป็นโรคติดต่อ ผมได้มีโอกาสไปเยี่ยมที่คลองใหญ่ จังหวัดตราด  
เขาร้องไห้เลยครับว่า เขาบอกว่าเขาเจ็บป่วย เขาจะหายากินก็ไม่มีใครดูแลนะครับ  
ก็มีเลขานุการคณะผมท่านหนึ่งเป็นแพทย์หญิงนะครับ ก็ไปสอบถาม สอบถามไปสอบถามมา 
บอกว่า บอกตรง ๆ เลยติดเงินโรงพยาบาลไว้ ๕๐,๐๐๐ บาท ไม่มีเงินไปให้โรงพยาบาล  
ไปโรงพยาบาลก็ไปพบ พบแล้วก็ไม่ได้จ่ายยาเพราะติดค้างค่ายา ถามว่าท่ีท่านมีบูรณาการ
ตามที่ท่านนายกรัฐมนตรีพูดนะครับ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ 
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการต่างประเทศ สมช. กระทรวงกลาโหม 
จะดูแล ที่บูรณาการนี่นะครับ ทําไมกระทรวงสาธารณสุขเรื่องความเจ็บไข้ได้ป่วยของเขา  



๕๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๒๓/๒ 
 
เขาร้องไห้ร้องแบบเต็มท่ีเลยนะครับ เขาเจ็บปวดมากนอนร้องไห้กันทุกคืนนะครับ  
เพราะฉะนั้นเขาตายกันไปเราไม่คิดหรือครับว่ามันอาจจะโรคระบาดต่อประเทศไทยหรือเปล่า 
เราจะต้องรักษาเขาอย่างไร เพราะฉะนั้นอยากถามท่านว่าการรักษาพยาบาลกับพวกนี้ 
บุคคลเหล่านี้ที่ชีวิตเขาก็ถือว่าลําบากมาก ลําบากกว่าคนที่ไหน ๆ ทั้งนั้นครับ เพราะเขา 
ไม่มีบัตรอะไรเลยในชีวิตของเขา ถ้าจะมีมาตรการเยียวยาในด้านการรักษาชีวิตเขาอย่างไรครับ 
ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทน)  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
รองนายกรัฐมนตรีตอบครับ 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก  
รองนายกรัฐมนตรีครับ ขอเรียนเพิ่มเติมนะครับว่าในการดูแลของทางภาครัฐของเรานั้น 
ได้ดูแลกันในลักษณะของการบูรณาการทุกหน่วยเข้ามาดูแลตรงนี้สําหรับพี่น้องชาวโรฮิงญา 
ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงสาธารณสุขที่ท่านพูดถึง ไม่ว่าจะเป็นกระทรวง พม. ที่ท่านพูดถึง 
กระทรวงการต่างประเทศที่ท่านเอ่ยถึง เราบูรณาการกันหมดเบ็ดเสร็จครับ อันนี้เราดูแล 
อย่างดีที่สุดเท่าท่ีภาครัฐเราดูแลได้ ส่วนในเรื่องของการเจ็บไข้ได้ป่วยก็ดังที่ผมได้กราบเรียน
แล้วว่าในเรื่องของห้องกักนั้นมันก็มีสถานที่ที่จํากัด ค่อนข้างคับแคบ อันนั้นละครับก็เลยเป็น
ที่มาของการกระจายไปยังห้องกักอื่น ๆ ได้กระจัดกระจายไป แต่การดูแลนั้นเราก็ได้มีการ 
ส่งต่อ อย่างกระทรวง พม. จะดูแลในส่วนของเด็ก ในส่วนของสตรีค่อนข้างที่จะเข้มงวดกวดขัน 
ด้านสาธารณสุขก็จะเข้าไปดูแลตามห้วงกําหนดระยะเวลาตามระเบียบปฏิบัติที่เขาได้กําหนด
วางไว้อย่างชัดเจน ตรงนี้เรามีครับ ผมขอเรียนให้ท่านได้ทราบว่าทางรัฐบาลไม่ได้นิ่งนอนใจ 
 
                 - ๒๔/๑ 
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ไม่ได้ทอดทิ้งพี่น้องชาวโรฮิงญา เพราะเขาก็เป็นคนเหมือนกัน เราก็ต้องดูแล แต่ด้วยข้อจํากัด
ในหลาย ๆ ประการที่ผมได้นําเรียนมาแล้วนั้นไม่ว่าจะเป็นการระบาดของเชื้อโรคอะไรต่าง ๆ 
อันนี้เราก็ได้มีการเข้าไปบําบัดรักษาอย่างต่อเนื่อง ในประเด็นที่ว่าห้องกักในปัจจุบันนี้ของ สตม. 
มีอยู่จํานวน ๑๕ แห่ง ขณะนี้เรากําลังดําเนินการนะครับว่าเราจะขยายในส่วนห้องกักไปท่ีไหน 
ได้อย่างไรนะครับ แนวทางแก้ปัญหาเราก็มีครับ เราได้ทํา ทางกระทรวงการต่างประเทศเอง
ก็ได้มีการประชาสัมพันธ์กับประชาคมระหว่างประเทศ และองค์การระหว่างประเทศ 
เพื่อสร้างความเข้าใจให้ชัดเจนถึงหลักการ และวิธีการปฏิบัติของไทยต่อชาวโรฮิงญากลุ่มนี้
ตามหลักมนุษยธรรมและความมั่นคงของรัฐ ต้องประกอบกันทั้ง ๒ ส่วนครับ เราจะเห็นแก่
มนุษยธรรมอย่างเดียวโดยเราไม่คํานึงถึงภาครัฐเลยนั้นมันก็คงไม่ใช่นะครับ แต่ว่าขณะนี้ 
เราก็ต้องมีกรอบมีข้อจํากัดอยู่ว่าเราคงให้สถานะของชาวโรฮิงญานี้เป็นสถานะอื่นไม่ได้
นอกจากผู้เข้าเมืองอย่างผิดกฎหมายเท่านั้นเอง แต่ในการดูแลนั้นเราจะใช้หลักของ
มนุษยธรรมเข้ามาดูแลเป็นพื้นฐานสําคัญ ส่วนในการทําความเข้าใจกับประเทศอื่น ๆ 
อย่างเช่นประเทศต้นทาง กระทรวงการต่างประเทศก็ได้มีการทําความเข้าใจอย่างต่อเนื่อง 
ประสานความร่วมมือไปนะครับ ขณะนี้กําลังอยู่ระหว่างดําเนินการ ผมก็ขอเรียนว่า 
ผมอาจจะพูดไม่ละเอียดครบในประเด็นที่ท่านได้พูดถึงครอบคลุม แต่เราได้ทําครับ  
เราได้ดําเนินการ รัฐบาลไม่ได้นิ่งนอนใจนะครับ ไม่ได้ทอดทิ้งพี่น้องชาวโรฮิงญา ผมเองได้เคย
ไปพบกับท่านจุฬาราชมนตรี ก็ได้มีการพูดถึงรายละเอียดการดูแลพี่น้องขาวโรฮิงญานี้
ค่อนข้างจะละเอียดรอบคอบ แล้วผมก็ได้ให้นโยบายไปยังสํานักงานตํารวจแห่งชาติ ผมก็ได้
ประสานงานไปกระทรวงการต่างประเทศ ประสานงานกับกระทรวงสาธารณสุข ประสานงาน
กับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ดูแลอย่างครอบคลุมอย่างครบวงจร 
แต่เราก็ทําอย่างขอบเขตที่เรามีอยู่ เราอาจจะมีขอบเขตที่จํากัดบ้างในบางเรื่องในบางประเด็น
เพื่อความมั่นคง ตรงนี้ก็ต้องขอกราบเรียนให้ท่านได้กรุณาทราบครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสามารถครับ 
  นายสามารถ มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)  :  ก็ต้องเรียนนะครับว่าตามที่ท่าน
ตอบนั้น ผมก็ดูว่าถ้าท่านดูแลแบบไม่เกิดผลแล้วที่จะมีคุณค่า เหมือนกับยังไม่ได้ดูอะไรเลย  
ถ้าพูดภาษาชาวบ้านเหมือนกับว่าดูแต่ปาก เพราะเขาก็ตายเพิ่มอยู่เรื่อย ๆ เพราะฉะนั้น 
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ในเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้ ท่านต้องติดต่อยูเอ็นเอชซีอาร์ (UNHCR) องค์การสหประชาชาติ 
ที่เขาดูแลเรื่องสิทธิมนุษยชน ในหลายประเทศก็พึงทํากันอย่างนี้ตลอด ที่ท่านพูดว่า 
ห้องกักขัง อย่างที่ ด่าน ตม . พิบูลมังสาหาร ผมต้องเรียนเลยครับท่าน ผมได้คุยกับ 
รองผู้บัญชาการสํานักงานตรวจคนเข้าเมือง ว่าอยู่ไกลมากนะครับ ซ่ึงวันแรก ๆ ที่ไปอยู่  
คุณชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ มาบอกกับผมว่าเขาไม่รู้ว่าพวกนี้เป็นมุสลิม เอาหมูไปให้กิน 
อยู่ ๒ วัน คุณชูวิทย์ก็ไปรู้ ก็เลยไปบอกว่าไม่ได้นะครับ เพราะคุณชูวิทย์ก็เป็นมุสลิมคนหนึ่ง 
ที่ไปดูแล เอาอาหารไปให้ทุกอาทิตย์ เพราะท่านอยู่ในจังหวัดนั้น เพราะฉะนั้นก็ต้องเรียนว่า 
นี่คือสิ่งหนึ่งที่หละหลวมในการควบคุมดูแล ผมอยากวิงวอนนะครับว่าด่าน ตม. พิบูลมังสาหาร 
ควรจะปิด เดือนรอมฎอนผมให้เงินการที่ผู้บริจาคมา เขายังบอกเลยว่าคงจะไปเลี้ยงได้แค่  
๘ วันนะครับ ไปทุกวันไม่ได้ ไปกลับต้ัง ๒๐๐-๓๐๐ กิโลเมตร เพราะฉะนั้นไม่มีมุสลิมเลย 
ที่อําเภอนั้นครับ เพราะฉะนั้นก็ต้องเรียนว่าท่านรับปากผมว่าจะย้ายไปอยู่ที่จังหวัดเชียงรายบ้าง  
ไปอยู่ที่จังหวัดภูเก็ต ซ่ึงขณะนี้ที่หลบหนีไปก็มีที่จังหวัดภูเก็ตนะครับ หลบหนีเหลืออยู่แค่  
๒๐ คน ที่ด่าน ตม. นอกหลบหนี ๒ ครั้ง ครั้งแรก ๔๐ คน เห็นบอกตามจับมาได้ ๑๐ คน 
ครั้งหลังนี้หลบหนีไป ๘๗ คนนะครับ มีหลบหนีอยู่เยอะนะครับ เพราะอะไรก็ตามที่มีการ 
กดข่ีก็จะมีการต่อต้าน มีการที่คิดว่าไม่ได้รับความเป็นธรรมนะครับ ทั่วโลกก็เป็นลักษณะ
อย่างนี้อยู่แล้ว เพราะฉะนั้นผมเลยอยากจะถามข้อสุดท้ายว่า ท่านมีมาตรการในการป้องกัน
อย่างไร ปกติที่เขามาเขาจะมากันประมาณเดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคมนี้นะครับ 
เพราะว่ากระแสลมหรือพายุไม่มี เพราะฉะนั้นพูดถึงเมืองไทยก็จะเป็นเดือนมกราคม  
เดือนกุมภาพันธ์ เดือนมีนาคม เดือนเมษายน ที่เขาถูกจับอยู่ ๖-๗-๘ เดือนนี่ครับ มาตรการ
อย่างไรครับในการที่จะป้องกันว่าถ้ามาแล้วจะเกิดเหตุการณ์อย่างนี้ท่านจะแก้ไขอย่างไร  
ช่วยตอบให้ทราบหน่อยครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 



๕๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       บุศกร ๒๕/๑ 
 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก  
รองนายกรัฐมนตรี ใคร่ขอกราบเรียนนะครับว่าการดําเนินการในเรื่องของการป้องกัน 
ที่จะให้ชาวโรฮิงญาเข้ามาในประเทศไทยเรา ท่านคงหมายถึงประเด็นนั้น ทีนี้ทางกระทรวง 
การต่างประเทศได้มีการดําเนินการกันแล้วอย่างต่อเนื่องอย่างที่กระผมได้นําเรียนไปแล้ว 
โดยเฉพาะการประสานงานกับประเทศต้นทาง เราได้มีการทําความเข้าใจกันให้เขาเข้ามา
รับผิดชอบตรงนี้บ้างนะครับ นอกจากนั้นก็ได้มีการประสานกับหน่วยอื่น ๆ ตามท่ีท่านพูดถึง 
ไม่ว่าจะเป็นหน่วยโอไอซี จุฬาราชมนตรี สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  
ก็ได้มีการดําเนินการปรับปรุงตามคําแนะนําขององค์กรต่าง ๆ เหล่านั้น แต่อย่างไรก็ตาม 
ผมก็ขอเรียนยืนยันและเน้นอยู่ว่าเราคงจะให้สถานะอื่น ๆ นอกจากคนเข้าเมืองผิดกฎหมาย
ไม่ได้ เพราะเป็นการจะดึงเข้ามาในประเทศเราจนมากเกินไป แล้วเราจะดูแลมากยิ่งขึ้น  
แต่อย่างไรก็ตามในเรื่องสิทธิมนุษย์ชนนั้นเมื่อเขาเข้ามาแล้ว อันนี้เราก็ต้องดูแล สืบเนื่องจาก
ที่ได้นําเรียนแต่ต้นว่าความแออัดท้ังหลายทั้งปวงนี้มันต้องเกิด มันต้องมี เพราะเรามีข้อจํากัด
อยู่ว่าเราจะต้องดูแลอยู่ในสถานที่กักกันเท่านั้นตามที่กฎหมายกําหนด เราไม่สามารถ 
ที่จะนําไปควบคุมอื่น ๆ ได้ เรื่องนี้ผมเคยได้ประสานงานกับทางฝ่ายความมั่นคงทางด้านทหาร 
ว่าจะขอใช้พื้นที่ในทางทหารบ้างได้หรือไม่ หรือว่าใช้พื้นที่อื่นใดได้ไหม ก็ได้รับคําตอบว่า 
มันไม่ชอบด้วยกฎหมาย เราทําไม่ได้ เราทําได้ในกรอบของกฎหมายเท่านั้น กฎหมายได้ระบุ
ไว้ว่าชาวโรฮิงญาก็คือผู้เข้ามาในประเทศไทยโดยผิดกฎหมาย เราก็ต้องใช้พระราชบัญญัติ 
ที่เกี่ยวกับการเข้ามาโดยผิดกฎหมายเท่านั้น มันก็จะโยงถึงเรื่องการควบคุม แต่อย่างไรก็ตาม 
ผมรับข้อสังเกตของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติไปแล้วกันนะครับว่าประเด็นใดที่เป็นประโยชน์ 
ที่ท่านให้ไว้ในวันนี้ผมจะรับไป ส่ิงใดที่กระทรวงการต่างประเทศยังดําเนินการไม่ครอบคลุม 
ส่ิงใดที่สํานักงานตํารวจแห่งชาติควรจะได้ดําเนินการให้ดีขึ้นกว่านี้ ส่ิงใดที่กระทรวงสาธารณสุข
จะต้องได้เพิ่มศักยภาพในการดูแล หรือแม้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์
จะเข้าไปช่วยเหลือตรงนี้ ผมขอรับไป ขอบคุณมากครับที่ให้ข้อสังเกตนี้ ขอบคุณมากครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ถามไม่ได้
ฝากได้นะครับ 
 



๕๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       บุศกร ๒๕/๒ 
 
  นายสามารถ มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)  :  ที่ฝากต้องฝากขอบคุณทาง
ตํารวจตรวจคนเข้าเมืองทั่วประเทศไทยนะครับ แล้วก็ข้าราชการ พม. นะครับที่เหน็ดเหนื่อย
ต่อการที่มาดูแลเพื่อมนุษยธรรมและมนุษยชาติ ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปเป็น
กระทู้ถามทั่วไปนะครับ  
                   ๑.๒ กระทู้ถามทั่วไป  

              ๑.๒.๑ กระทู้ถาม ที่ ๕๙๘ เรื่อง การเตรียมความพร้อมของรัฐบาล 
ในการวางระบบคมนาคม (นางสาวชะวรลัทธิ์ ชินธรรมมิตร เป็นผู้ ต้ังกระทู้ถาม) ถาม 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  ขอเลื่อนนะครับ  
                         ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ที่ ๕๐๐ เรื่อง การก่อสร้างฝายกั้นน้ําแบบปิด-เปิดได้  
(นางอนุรักษ์ บุญศล เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และส่ิงแวดล้อม  มีการขอเลื่อน  เนื่ องจากท่านรัฐมนตรี ติดราชการปฏิ บั ติหน้าที่ 
ในต่างประเทศ จะมาตอบในอาทิตย์ต่อไป  
                         ๑.๒.๓ กระทู้ถาม ที่ ๕๑๙ เรื่อง การปฏิบัติหน้าท่ีของเจ้าหน้าท่ีตํารวจ 
(นายอนันต์ ลิมปคุปตถาวร เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม ถามนายกรัฐมนตรี ท่านนายกรัฐมนตรี 
ได้มอบหมายให้ พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก รองนายกรัฐมนตรี เป็นผู้ตอบ 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๕๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๑) ๒๖/๑ 
 
  เชิญท่านอนันต์ครับ 
  นายอนันต์ ลิมปคุปตถาวร (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม อนันต์ ลิมปคุปตถาวร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย 
จากท่ีได้รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชนที่ถูกเจ้าหน้าท่ีตํารวจจับกุม เรื่องการที่ประชาชน
เหล่านั้นมีเครื่องจักร ก็คือรถแบคโฮ (Backhoe) การที่มีรถแบคโฮของประชาชนก็เป็นการ
พัฒนาต่อยอดตั้งแต่ที่มีรถไถสําหรับไถที่ดินทํากินอะไรต่าง ๆ เหล่านี้ ต่อมาก็มีการปรับปรุง
ที่ดิน ที่นาที่ไร่ก็ทําให้มีการขวนขวายที่จะทําให้เกิดรายได้ จริง ๆ แล้วผู้ที่ประกอบการ 
ที่มีรถแบคโฮอย่างนี้ไม่ใช่บริษัทรับเหมาก่อสร้าง เป็นชาวบ้านที่พัฒนามาดังที่ผมได้นําเรียน
ท่านประธานถูก ตํารวจหน่วยเฉพาะกิจจากจังหวัดนครราชสีมา คือตํารวจภูธรภาค ๓ และ
รวมทั้งหน่วยเฉพาะกิจของจังหวัดชัยภูมิ การดําเนินการจับกุมในลักษณะอย่างนี้จับกุม 
หลายพื้นที่ครับ ถ้าจับกุมไปบุกรุกทําลายป่า หรือบุกรุกแผ้วถางอะไรต่าง ๆ ก็ตาม มันก็คง 
จะไม่มีปัญหา แต่ที่อยากจะนําเรียนกับท่านประธานก็คือว่าตํารวจเหล่านี้ที่ต้ังหน่วยเฉพาะกิจ
แล้วก็มาดําเนินการนั้น มาจับกุมในข้อหาพระราชบัญญัติโรงงาน คือ พ.ร.บ. โรงงานนั้น 
มีอยู่ว่าบรรดาเครื่องจักร เครื่องยนต์ เครื่องไม้เครื่องมือ ถ้าเกิน ๕ แรงม้าต้องขออนุญาต 
ต้ังโรงงาน แล้วเอาข้อหาเหล่านี้มาใช้กับเกษตรกรที่มีรถแบคโฮ ซ่ึงตรงนี้เป็นเรื่องที่น่า
อเนจอนาถมากครับ หลายโรงพักทุกวันนี้เป็นคดีคาอยู่หลายโรงพัก บางโรงพักก็ดีครับ  
ผู้กํากับการสถานีตํารวจภูธรอําเภอบําเหน็จณรงค์ก็เห็นความผิดปกติครับ รถแบคโฮขุดแล้ว
ก็ย้ายท่ีไปเรื่อย ๆ ขณะเดียวกันเมื่อถูกจับแล้วก็มาส่งโรงพัก โรงพักก็ทําเรื่องสอบถามไปที่ยัง
กรมโรงงานอุตสาหกรรมว่ากรณีอย่างนี้เข้าข่ายต้องขออนุญาตต้ังโรงงานหรือไม่ ก็มีกองนิติการ
ของกรมโรงงานอุตสาหกรรมเขาก็แจ้งกลับไปว่าบรรดาเครื่องจักรเครื่องไม้เครื่องมือที่ย้าย 
ขุด แล้วก็ย้ายไปเรื่อย ๆ อย่างนี้ไม่เข้าลักษณะที่จะต้องขออนุญาตโรงงาน ผมอยากกราบเรียนว่า
พอเรื่องอย่างนี้แล้วก็มีการจับกุมหลายอําเภอครับ ยกตัวอย่างให้ที่อําเภอหนองบัวระเหว  
พอถูกจับกุมนั้นประชาชนเขามีโฉนดที่ดินและต้องการปรับปรุงที่ดินในพื้นที่เขา พอถูกจับ 
ที่ดินอะไรต่าง ๆ ก็ไม่ได้ขุดไม่ได้อะไรต่าง ๆ นี้ แล้วก็เสียเวลามาก ผมเองนั้นได้มีโอกาส
ประสานกับท่านผู้บังคับการตํารวจภธูรจังหวดัชัยภูมิ ท่านก็กรุณาครบัเร่งรัดเลยแล้วก็โทรศัพท์
ติดตามเดี๋ยวนั้น ปรากฏว่าตรงนี้ไม่เข้าข่าย แล้วผมก็ยังคิดว่าส่ิงที่ผู้การเขากําชับเจ้าหน้าที่
ตํารวจอะไรต่าง ๆ ในพื้นที่ไปแล้วนั้นคงจะไม่เป็นคดีอีกต่อไป แต่ปรากฏว่าไม่ใช่ครับ 



๕๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๑) ๒๖/๒ 
 
หลังจากนั้นอีก ๑ สัปดาห์ก็ถูกจับอีก ๓ ท้องที่ แล้วรวมทั้งเขตท่าน ส.ส. มานะ ก็โดนครับ 
เขตอําเภอภักดีชุมพล นี่ก็ถูกจับกุมแล้วก็ข้อหาเดียวกันครับ คือข้อหาไม่ได้ขออนุญาต 
ต้ังโรงงานนะครับ ซ่ึงตามมาตรา ๕ ของพระราชบัญญัติโรงงาน ซ่ึงดังที่ผมได้นําเรียน 
ต้ังแต่ตอนแรกแล้วครับว่าตรงนี้จริง ๆ แล้วมันก็ไม่ต้องขออนุญาต แต่เมื่อถูกจับกุมแล้ว
ตํารวจก็ดําเนินคดีไป ซ่ึงการดําเนินคดีนี้จากท่ีได้มีหนังสือตอบข้อหารือมาก็ทําให้ 
แต่ละโรงพักนั้นก็จะต้องดําเนินการสั่งไม่ฟ้องเพราะว่าไม่มีความผิด แต่ก็ยังมีอย่างนี้ 
อยู่เรื่อย ๆ ครับ โดยเฉพาะตํารวจหน่วยเฉพาะกิจนั้น ชาวบ้านที่ในจังหวัดชัยภูมินั้น 
เขาไม่ได้เรียกหน่วยเฉพาะกิจครับ เขาเรียกว่าหน่วยเฉพาะเก็บ เพราะคนเหล่านี้ ตํารวจเหล่านี้
ที่ไปนั้น ใครมีรถแบคโฮ ไม่ว่ากิจการเล็กกิจการใหญ่จะมีจํานวนรถแบคโฮกี่คัน กี่เครื่อง  
เขาคิดเป็นเครื่อง เขาคิดเป็นคัน จะต้องเสียค่าใช้จ่ายรายเดือน ซ่ึงตรงนี้สร้างปัญหา 
ความทุกข์ร้อนให้กับประชาชนเป็นอย่างยิ่ง และผมเชื่อว่าปัญหาอย่างนี้มีแทบจะเรียกว่า 
ทั่วประเทศในประเทศไทยเรานี้เกือบทั่วทุกจังหวัดครับ เพราะฉะนั้นเป็นช่องทางหนึ่ง 
ที่ตํารวจนั้นตํารวจที่ไม่ดีได้ออกไปทําการขูดรีดแล้วก็เรียกว่ารีดไถข่มขู่ ใครไม่จ่ายรายเดือน 
ก็จะถูกจับกุมประเภทอย่างนี้มาโดยตลอด เพราะฉะนั้นได้สร้างความเดือดร้อนให้กับ
ประชาชนที่ประกอบอาชีพอย่างสุจริต ก็อยากจะเรียนถามท่านรองนายกรัฐมนตรีในฐานะ 
ที่ท่านกํากับดูแลตํารวจว่าจะมีมาตรการอย่างไรที่จะเรียกว่ากํากับดูแลไม่ให้ตํารวจออกไป
กล่ันแกล้งรังแกประชาชน ท่านอาจจะถามหรืออาจจะบอกว่าก็ในเมื่อมันไม่เป็นความผิด 
ก็อาจจะฟ้องกลับได้หรืออะไรต่าง ๆ เหล่านี้ได้ ผมอยากกราบเรียนว่าประชาชนไม่มีความคิด
หรอกครับท่ีจะไปสู้กับการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าท่ีของรัฐ ไม่สู้หรอกครับ แม้กระทั่งเมื่อเร็ว 
ๆ นี้เอง หน่วยเฉพาะกิจชุดดังกล่าวนี้ละครับที่ไปจับรถแบคโฮนั้นก็ยังไปจับประชาชนที่ทําไร่
ไถปลูก เขาทํามานานครับ เพียงแต่ไม่มีเอกสารสิทธิ ก็คือยังไม่เป็น ส.ป.ก. ยังไม่เป็น ส.ท.ก. 
อะไรต่าง ๆ นี้มา ยังไม่ได้รับ ส.ท.ก. ยังไม่ได้รับ ส.ป.ก. แต่เขามีหลักฐานว่าเขาได้ทํามาหากิน 
เพื่อนบ้านก็ดี กํานัน ผู้ใหญ่บ้านก็ดีที่เขาทํามาหากินอยู่ต้ังแต่ปี ๒๕๑๖ มีใบ ภ.บ.ท.ที่เราเสียภาษี 
 
                 - ๒๗/๑ 
 
 



๕๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๒๗/๑ 
  
ถึงแม้ว่าใบ ภ.บ.ท. ดังกล่าวนั ้นทางราชการเวลาจะเกิดคดีความอะไรต่าง ๆ นี้ก็ตาม  
เขาก็จะบอกว่าเอกสารเหล่านี้ไม่สามารถที่จะรับรองอะไรต่าง ๆ นี้ได้ แต่อยากจะกราบเรียน
ท่านประธานครับ มีมติ ครม. วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๑ ยกเว้นความผิดให้กับผู้ที่เรียกว่า 
แผ้วถางบุกรุกมาต้ังแต่ก่อนปี ๒๕๔๑ แต่นี่เขาทําต้ังแต่ปี ๒๕๑๖ แล้วก็เจ้าหน้าที่ป่าไม้ก็ดี 
กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่าและพันธุ์พืช หรืออะไรต่าง ๆ นี้เขารู้ครับ เขารู้พื้นที่ไหนว่า
ตรงไหนเป็นพื้นที่ที่เขาทํามาหากินก่อนปี ๒๕๔๑ เขารู้ครับ เขาไม่ไปดําเนินการจับกุม  
แต่หน่วยเฉพาะกิจ หน่วยเฉพาะเก็บท่ีว่านี้ละครับก็ไปตามรังควานแล้วก็จับเป็นคดี  
ซ่ึงแน่นอนเมื่อก่อนหน้านี้ ๑ สัปดาห์ก็มีคดีดังกล่าวนี้เกิดข้ึน ประชาชนเขาเกิดความ เรียกว่า
ไม่อยากจะ พอถูกจับกุมป๊ับอยากจะให้จบเร็ว ๆ ก็จะถามพนักงานสอบสวนว่าคดีอย่างนี้ 
ติดคุกไหม ต้องเสียค่าปรับอย่างไรไหม อะไรต่าง ๆ เขาจะถามแค่นี้ละครับ เขาไม่อยาก 
จะเป็นเรื่อง ปรากฏว่าเจ้าหน้าที่ตํารวจบอกว่าอันนี้ไม่เป็นไรหรอก เสียค่าปรับเท่านั้นละ  
เขาก็ยอมรับสารภาพและถูกดําเนินการครับ ศาลสั่งจําคุก ๖ เดือน คราวนี้พอถูกส่ังจําคุก 
เขาก็วิ่งหาเอกสารที่จะมาต่อสู้ ปรากฏว่าไปได้ที่ป่าไม้ครับ จริง ๆ แล้วได้สิทธิก็คือได้ ส.ท.ก. 
อะไรต่าง ๆ ได้รับอนุญาตได้สิทธิทํากินในที่ดินของเขา ได้มาแล้วเขาต้องเอาเอกสารต่าง ๆ 
เหล่านี้ไปอุทธรณ์ ซ่ึงอยากจะกราบเรียนว่าในลักษณะไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานของป่าไม้ก็ดี 
ของตํารวจก็ดี เวลานี้ยังก่อกรรมทําเวรกับพี่น้องประชาชนอยู่เสมอ แม้กระทั่งมีเสียงบ่น 
เสียงร่ําเสียงลือกันนะครับ ในจังหวัดชัยภูมิด่านเยอะมาก แล้วก็ตลอดเวลาครับ ด่านเหล่านี้
ถ้าจะไปตรวจค้นยาเสพติดหรืออะไรต่าง ๆ ตามที่ว่านี้ก็ไม่เป็นไรครับ แต่เวลาตรวจค้น 
ประชาชนเขาบ่นมากครับ เสียเวลา เดินหานะครับ ไม่มียาเสพติดอะไรต่าง ๆ ก็เดินรอบรถ 
ป้ายหลุด ป้ายหล่น ไฟตรงนั้นไม่ติดอะไรต่าง ๆ ไม่ติด ตรงนี้สร้างปัญหาเรียกว่าน่ารําคาญ
แล้วก็น่าเบื่อหน่าย ผมเห็นที่ ไ ด้ทราบข่าวนะครับ ที่นครบาล มีคํา ส่ังไม่ให้ ตํารวจ 
ไปดําเนินการอย่างที่ว่านี้ มีความรู้สึกประทับใจครับที่ บช.น. เรื่องการตั้งด่านตรวจอะไรต่าง ๆ 
ถ้าเห็นรถติดหรือว่าเห็นมีอะไรต่าง ๆ นี้มาแล้ว ให้ดําเนินการเฉพาะเรื่อง ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้
ประชาชนยอมรับได้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียนถามท่านรองนายกรัฐมนตรีว่ า 
จะมีมาตรการกํากับดูแลอย่างไร จะมีมาตรการอย่างไรที่จะลงโทษเจ้าหน้าที่ ตํารวจ 
ที่ไปปฏิบัติการนะครับ แล้วก็คดีที่จับกุมแล้วไม่เป็นความผิดหรือมีการสั่งไม่ฟ้องอะไรต่าง ๆ 
ท่านจะมีมาตรการอย่างไรครับ ขอคําถามข้อแรกครับ  



๖๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๒๗/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับคณะสภาเกษตรกรจังหวัดมหาสารคามและเครือข่าย 
วิทยุชุมชนจากจังหวัดมหาสารคามด้วยความยินดีนะครับ เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีตอบครับ  
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก รองนายกรัฐมนตรีครับ 
กระผมขอเรียนผู้ได้กรุณาถามกระทู้ถามนี้ขึ้นมานะครับ ผมขอบคุณมากที่ท่านได้ต้ังกระทู้ถามนี้
ขึ้นมา เพราะเรื่องนี้เป็นเรื่องสําคัญ เป็นเรื่องที่ทางภาครัฐของเรากําลังให้ความจริงจัง 
เป็นอย่างมาก เพราะเป็นเรื่องการทําลายทรัพยากรธรรมชาติ ทําลายพื้นที่ ไม่ว่าจะเป็น 
ในชุมชนเมือง  ในชุมชนรอบนอก  ก็ สืบเนื่องจากท่ีจังหวัดชัยภูมิ เ ป็นจังหวัดใหญ่  
ความเจริญเติบโตของชุมชนกําลังขยายตัวเป็นอย่างมาก มีการสร้างโรงงานและ
ห้างสรรพสินค้าข้ึนมาหลายแห่ง รวมท้ังการสร้างเขื่อน จึงทําให้มีการขุดดิน ตักหน้าดิน  
เป็นการทําลายทรัพยากรธรรมชาติเป็นวงกว้าง เพื่อนํามาใช้สําหรับถมที่ ทําธุรกิจในเรื่องของ
การก่อสร้าง เจ้าหน้าท่ีของรัฐได้มีการกวดขัน ปราบปราม จับกุมตามอํานาจหน้าท่ี 
อย่างจริงจังและต่อเนื่อง เพราะเรื่องนี้เป็นนโยบายของรัฐบาลนะครับ ซ่ึงการจับกุมนั้นก็ได้
ดําเนินการกันมาหลายครั้งตามที่ท่านได้เรียนต่อในที่ประชุมนั้น จริง ผมขอรับว่าเป็นจริง 
แต่การตั้งข้อหาของพนักงานสอบสวนประหลาดไปนิดหนึ่งนะครับ เขาขุดดิน เขาตักหน้าดิน 
เขาทําลายทรัพยากรธรรมชาติ แต่ไปต้ังข้อหาเรื่องผิดกับพระราชบัญญัติโรงงาน  
พ.ศ. ๒๕๓๕  ทุกคดีไปต้ังในข้อหานั้น ซ่ึงที่จริงแล้ว ตรง ๆ แล้ว จริง ๆ แล้ว มันน่าจะตั้ง 
ในเรื่องของความผิดตามพระราชบัญญัติการขุดดินและถมดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ จากการที่
พนักงานสอบสวนตั้งข้อหาผิดไปนะครับ ประกอบกับทางอุตสาหกรรมจังหวัดชัยภูมิไปตรวจ
สถานที่เกิดเหตุแล้ว ตรวจสอบเครื่องจักรกลแล้ว ทางอุตสาหกรรมจังหวัดจึงมีความเห็นว่า 
ไม่เข้า ข่ายการตั้ งโรงงานตามพระราชบัญญัติโรงงาน  ก็จึง ส่ังไม่ให้ฟ้องไปนะครับ 
 
                  - ๒๘/๑ 
 
 
 



๖๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)            ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
พนักงานสอบสวนก็ส่ังไม่ฟ้อง อัยการก็ส่ังไม่ฟ้อง อันนี้ต้องเรียนท่านในประเด็นนี้ สาเหตุ
ทําไมถึงเป็นอย่างนั้น ก็ท่านไปตั้งข้อหาผิด อันนี้ผมได้ซักไซ้ไล่เลียงไปแล้ว ผมไปดูเรื่องนี้ 
ด้วยตัวผมเองได้พบกับพนักงานสอบสวนที่จังหวัดชัยภูมิ แล้วก็ได้พูดคุยกับผู้บัญชาการ
ตํารวจแห่งชาติ และผู้บังคับบัญชาที่รับผิดชอบ ว่าการดําเนินการอย่างนี้มันถูกไหม  
ชอบหรือไม่ เขาบอกว่าไม่ชอบ พนักงานสอบสวนนั้นเหมือนกับจงใจที่จะประมาทเลินเล่อ
เอาข้อหาที่มันไม่ใช่ในประเด็นนี้ไปต้ังเขา จนกระทั่งทําให้เกิดส่ังไม่ฟ้อง อัยการก็ส่ังไม่ฟ้อง
ขึ้นมา จนกระทั่งเป็นประเด็นว่าถ้าเป็นกรณีอย่างนี้ก็เป็นการรังแกราษฎรจริงไหม ถามว่า 
ถ้าต้ังข้อหาอย่างนี้เป็นการกลั่นแกล้งราษฎรจริงไหม ผมมองว่ามันก็เป็นในเชิงกลั่นแกล้งครับ 
เพราะเขาไม่ได้ผิดในข้อหานั้น เขาทําผิดในข้อหาอีกข้อหาหนึ่งนะครับ อันนี้ก็เป็นประเด็น 
ที่ผมใคร่ที่จะนําเรียนท่าน ส.ส. ผู้ทรงเกียรติได้กรุณารับทราบนะครับ แล้วก็ขั้นต่อมา 
ทางสํานักงานตํารวจแห่งชาติก็ได้ส่งทางจเรตํารวจลงไปดูในส่วนนี้ ก็ปรากฏว่ามีเหตุการณ์
หลาย ๆ เหตุการณ์ที่ไม่ชอบมาพากลจริง ผมยอมรับซ่ึงเราก็ได้มีการต้ังคณะกรรมการ
สอบสวนทางวินัยไปแล้ว ผมได้เรียกตัว เชิญตัว ทั้งผู้บังคับการนะครับ ผู้บัญชาการ แล้วก็
ทางผู้บัญชาการสํานักงานตํารวจแห่งชาติมาพบแล้วเพราะผมถือว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องสําคัญ  
เป็นกรณีที่น่าจะต้องศึกษา เพราะเป็นการทําลายทรัพยากรธรรมชาติอย่างกว้างขวางมาก  
ก็จึงได้ข้อสรุปว่าต่อไปนี้การตั้ งข้อหานั้นจะต้องตั้ งให้มันถูกต้องตามพระราชบัญญัติ 
ที่ควรจะเป็น ไม่ใช่ไปต้ังคนละข้อหา ส่วนในกรณีที่ทําผิดไปแล้วนะครับ อันนี้ผมก็กําลัง 
จะนําเรียนท่านพอดี แต่ว่าบังเอิญท่านพูดมาก่อนแล้ว ในกรณีที่ต้ังข้อหานี้ไป แล้วปรากฏว่า
เขาไม่ได้ทําผิดจริง เพราะว่ามีการส่ังไม่ฟ้อง อัยการก็ไม่ฟ้อง ก็จริงอยู่ครับ มีสิทธิที่จะ
เรียกร้องได้ตามกฎหมาย ฟ้องเรียกร้องค่าเสียหายได้ อันนี้ผมขอกราบเรียน แต่ท่านก็ได้พูด
ในที่ประชุมแห่งนี้ไปแล้วว่าฟ้องร้องนั้นราษฎรคงไม่ประสงค์ที่จะทําอันนี้ผมเข้าใจครับ  
ในฐานะที่ผมก็เป็นคนบ้านนอกบ้านนาคนหนึ่ง ผมทราบดีไม่มีใครเขาอยากไปมีเรื่องกับ
ตํารวจหรอกครับ ไม่มีใครอยากมีเรื่องกับผู้ที่รักษากฎหมาย ผู้ที่ถือกฎหมายอยู่ในมือ 
เพราะฉะนั้นสํานักงานตํารวจแห่งชาติรับไปที่จะดูแลเรื่องนี้ ถ้ามีเหตุการณ์ตามท่ีท่านพูด 
ว่ามีการกล่ันแกล้ง มีการเขาเรียกอะไรนะครับ ที่ท่านใช้คําพูดเมื่อสักครู่นี้ว่ามีหน่วยเฉพาะเก็บ 
อันนี้ทางสํานักงานตํารวจแห่งชาติได้กําชับไปแล้ว แล้วผมก็ให้เป็นนโยบายด้วย เรื่องนี้ถ้ามี
หลักฐาน ถ้ามีมูลขึ้นมานะครับ ผมจะลงโทษ ไม่มีครับ ทางรัฐบาลได้ให้นโยบายทาง  



๖๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
สํานักงานตํารวจแห่งชาติไปอย่างชัดเจนว่าเราต้องเป็นตํารวจที่ทํางานเพื่อประชาชน  
ถ้ามีตํารวจอย่างนี้อยู่ในวงการตํารวจก็ถือว่าเป็นแกะดํา เราจะต้องลงโทษลงทัณฑ์ทางวินัย
อย่างเด็ดขาด ขอบคุณมากครับที่ท่านได้ยกปัญหานี้ขึ้นมา ก็ถือว่าเป็นปัญหาตัวอย่าง  
เพราะเรื่องนี้ไม่ใช่มีเฉพาะจังหวัดชัยภูมิเท่านั้น มีอีกหลายพื้นที่ที่จะต้องเข้าไปดําเนินการ 
นะครับ ขอบคุณท่านผู้ถามกระทู้ถามครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านอนันต์ครับ คําถามสุดท้ายครับ 
 
                 - ๒๙/๑ 
   
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 

 
สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                                 รัตนา ๒๙/๑ 
 
  นายอนันต์ ลิมปคุปตถาวร (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม อนันต์ ลิมปคุปตถาวร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย  
เมื่อสักครู่นี้ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้กรุณาชี้แจง ก็อยากจะกราบเรียนว่าส่ิงที่ท่านได้รับ
รายงานนั้นอาจจะเป็นถ้าพูดไปแล้วก็เหมือนกับการแก้ตัว ราษฎรเขาไม่ได้ไปบุกรุกทําลาย
ทรัพยากรธรรมชาติอย่างที่ท่านได้รับรายงานหรอกครับ มีที่ดินที่เป็นเอกสารสิทธิที่สมบูรณ์ 
ไม่ว่าจะเป็นโฉนดที่ดิน เขาต้องการปรับหน้าดินเขา จากท่ีเมื่อ ๒ ปีที่แล้วน้ําท่วมครับ เขาก็
มองว่าที่ตรงนี้ที่เป็นที่น้ําท่วม เขาคงจะทําไร่ต่อไปก็คงจะไม่ได้แล้ว เขาก็ปรับปรุงหรือ
เปลี่ยนแปลงเป็นที่นา เพราะฉะนั้นก็ว่าจ้างรถแบคโฮที่ว่านี้ละครับไปปรับปรุงแล้วก็ถูกจับ 
เพราะฉะนั้นการถูกจับอย่างนี้มันไม่ได้ไปทําลายทรัพยากรเพราะมันเป็นที่ดินของเขา  
แล้วก็เช่นเดียวกันครับ อีกหลายคดีครับท่ีถูกจับกุมไปนั้นไม่ได้เกี่ยวกับเรื่องของการทําลายป่า 
ทําลายเขาอะไรต่าง ๆ นี้เลยครับ เป็นที่ดิน ส.ป.ก. แล้ว ส.ป.ก. ถ้าว่ากันไปแล้วส่วนใหญ่แล้ว
เป็นเรื่องที่พี่น้องประชาชนรําคาญใจมาก ได้รับเอกสารสิทธิ์ ส.ป.ก. แต่เวลาจะทําอะไร 
ต่าง ๆ บนที่ดินจะต้องขออนุมัติขออนุญาตจาก ส.ป.ก. ซ่ึงจริง ๆ แล้วเป็นที่ดินที่เขาได้รับ
สิทธิมา เขาสามารถที่จะปรับปรุงแก้ไขหรือทําอะไรต่าง ๆ ได้บนที่ดินของเขา เพราะว่า  
ส.ป.ก. เวลาจะประกาศเป็นเขตปฏิรูปท่ีดิน เขาประกาศคลุมทั้งหมดเลย อย่างเช่น  
จังหวัดชัยภูมิก็เป็นแผนที่เป็นผืน ๆ แล้วก็คลุมไว้ เพราะฉะนั้นการที่จะขุดย้ายดินหรืออะไร
ต่าง ๆ เพื่อที่จะทําให้การประกอบอาชีพก็ดี ทําให้ที่อยู่อาศัยอะไรต่าง ๆ ก็ดีที่อยู่ตรงนั้น  
มันย้ายดินไปตรงไหนมันก็อยู่ในเขต ส.ป.ก. ทั้งนั้นละครับ แต่ที่เจ้าหน้าที่ตํารวจที่ผมว่านี่ละครับ 
ไปเรียก ขั้นแรก ๆ นั้นไปติดต่อ ไปติดตามครับ ไปเรียกเป็นเงินเดือน ผมอยากจะกราบเรียน
แนะนําสักนิดหนึ่งครับ ท่านรองนายกรัฐมนตรีในฐานะที่ท่านเคยเป็นตํารวจแล้วก็เป็น 
อธิบดีกรมตํารวจในสมัยนั้น ตํารวจเหล่านี้ถ้าอยู่ในร่องในรอยไม่มีปัญหาครับ แต่ตํารวจ
ดังกล่าวนี้ที่เป็นหน่วยเฉพาะกิจ ท่านติดตามแล้วก็สอบถามดูเถอะครับ วิ่งหาทรัพย์แล้วก็
พยายามที่จะ เรียกว่าหาเหตุที่จะดําเนินการกับประชาชนที่ไม่ยอมจ่ายทรัพย์ แล้วก็ 
อยากจะกราบเรียนว่าพอสาเหตุที่มีการบุกรุกทําลายป่าก็ดี สาเหตุที่ปัญหาอาชญากรรม
ทั้งหลายที่มันเกิดและมันไม่ลดสักทีก็มาจากเจ้าหน้าท่ีเหล่านี้ละครับท่ีไปได้รับเงินเดือน 
ไ ด้รับค่าตอบแทนรายเดือนอะไรต่าง  ๆ  ก็มีความรู้ สึกเ ป็นพวกกัน  เพราะฉะนั้น 



๖๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                                 รัตนา ๒๙/๒ 
 
พอมีความรู้สึกเป็นพวกกันแล้ว ที่เขาทําปกติธรรมดาเขาก็กลัวจะถูกจับกุมใช่ไหมครับ แต่พอ
จ่ายเงินเดือนแล้วเท่ากับเป็นเพื่อนเจ้าหน้าที่ เพราะฉะนั้นป่าก็บุกได้ครับ เหมือนกับไม้พะยูง 
อะไรต่าง ๆ ก็ตามที่ถูกจับบ่อย ๆ ก็คนเหล่านี้ละครับที่ไปเกี่ยวเนื่องเกี่ยวข้อง พอจ่าย 
รายเดือนแล้วจะทําอย่างไรที่หารายเดือนได้ก็บุกรุกเพิ่มเติมไป ก็ตัดไม้ตัดอะไรต่าง ๆ  
ขายไป ไม้พะยูงอะไรต่าง ๆ ในจังหวัดชัยภูมิมีครับ แล้วก็จะถูกจับบ่อยมากเลย สาเหตุ 
ก็อยากจะกราบเรียนกับท่านครับว่า ก็มาจากเจ้าหน้าที่เหล่านี้ ไม่ว่าจะเป็นเจ้าหน้าที่ป่าไม้ก็ดี 
เจ้าหน้าที่ตํารวจก็ดี ผู้ที่เกี่ยวข้องทั้งหลายทั้งปวงเรียกรับรายเดือนเขา เพราะฉะนั้น 
ก็อยากจะให้ท่านนั้นได้ดําเนินการสอบสวน และอยากจะเห็นท่านใช้ความท่ีท่านเป็นตํารวจ
ใช้มาตรการทางการปกครอง ในกรณีที่ไปต้ังข้อหาแล้วก็ไม่เป็นความผิดมันทําให้ประชาชน
เขาเสียเวลา ประชาชนเขาไม่ฟ้องหรอกครับ เขาอยากจะเห็นท่านได้ลงโทษคนเหล่านี้  
ไม่ว่าจะปลดจะย้ายจะทําอะไรต่าง ๆ ก็ตามให้มีผลทางการปกครอง ไม่ใช่พูดไปแล้ว 
แล้วก็จบกันไป แล้วสุดท้ายมาก็หมายถึงว่าจะถูกเจ้าหน้าท่ีต่าง ๆ เหล่านี้มาเบียดเบียน  
แล้วก็เรียกว่าจะมาเอาคืนในโอกาสต่อไปด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
รองนายกรัฐมนตรีตอบครับ 
 
                 - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                             ชญาภาา ๓๐/๑ 
  
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (รองนายกรัฐมนตรี)   :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก  
ขอบคุณมากครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ผมเข้าใจในความรู้ สึกท่านนะครับ  
ก็ขอเรียนตรง ๆ ตํารวจเป็นองค์กรใหญ่ กําลังพลประมาณ ๒๗๐,๐๐๐ คน คนดีก็มี  
ก็ใคร่ขอเรียนตรง ๆ ตํารวจนี้เป็นองค์กรใหญ่ กําลังพลประมาณ ๒๗๐,๐๐๐ คน คนดีก็มี  
คนดีก็มาก คนชั่วก็อาจจะมี ผมเข้าใจในความรู้สึกท่าน เข้าใจในการนําเสนอของท่าน  
คือสรุปผมก็ต้องรับไว้ ณ ตรงนี้ว่าผมรับจะไปตรวจสอบ ถ้ามีชุดเฉพาะกิจอย่างที่ท่านพูดถึงนี้จริง
จะต้องลงโทษลงทัณฑ์โดยเฉียบขาด อันนี้ผมรับปากท่านได้เลย แต่เท่าที่ผมได้รับรายงานนี้
ส่วนมากเป็นการเคลื่อนย้ายดิน เป็นการขุดดิน เป็นการผิดพระราชบัญญัติการขุดดินและ 
ถมดิน แต่ไปต้ังข้อหาเพื่อให้เป็นข้อหาหนึ่งที่ว่าให้เป็นทางออกเสีย หรือจะเป็นเทคนิค 
อีกประการหนึ่งก็ไม่ทราบเหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมก็คงจะได้ฝากไปทางสํานักงาน 
ตํารวจแห่งชาติให้มีการต้ังคณะกรรมการไปตรวจสอบเรื่องนี้ให้ได้ข้อเท็จจริง ถ้าท่านมี
เพิ่มเติมนะครับ ท่านจะให้ผมด้วยตัวผมเองก็ได้ เพราะว่าท่านสามารถที่จะสื่อถึงผม 
ได้ตลอดเวลาอยู่แล้ว ผมรับว่าประเด็นนี้ก็มีตํารวจถูกไล่ออกปีหนึ่ง ๔๐๐-๕๐๐ คน อันนี้ 
ก็ยอมรับ คือคนที่ไม่อยู่ในร่องในรอย ถ้าตํารวจจังหวัดชัยภูมิเป็นอย่างนี้ ที่ท่านยกกรณีนี้มา
ผมรับไปครับ ผมจะรับไปตรวจสอบนะท่านครับ ผมจะให้ความจริงจัง จะให้เรื่องนี้ 
มันกระจ่างให้ได้ จะต้องมีคณะกรรมการ แล้วผมก็คงจะได้มีโอกาสนําเรียนท่านอีกส่วนหนึ่ง
นะครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :  
ท่านอนันต์ครับ ถามไม่ได้แต่ฝากได้ครับ  
  นายอนันต์ ลิมปคุปตถาวร (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม อนันต์ 
ลิมปคุปตถาวร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย ขอบพระคุณครับ
สําหรับท่านรองนายกรัฐมนตรีที่ท่านได้กรุณาที่จะไปตรวจสอบอะไรต่าง ๆ นี้ก็ตาม ส่ิงหนึ่ง 
ที่อยากจะนําเรียนกับท่านทั้งหลายครับ ผมก็ทราบครับ ผมก็มีเพื่อนเป็นตํารวจเยอะ ตํารวจดีก็มี  
ตํารวจไม่ดีก็มาก แต่ขณะเดียวกันด้วยความรู้สึกนะครับ อยากจะให้ท่านที่บอกว่าตํารวจ 
ไปต้ังข้อหาไม่ตรง ผมบอกได้เลยนะครับว่าความรู้ สึกของชาวบ้านเขานี่ เขาไม่ได้มี 
ความผิดเลยในการที่จะเขาจะปรับปรุงหรือแก้ไขที่ดินที่เขามีสิทธิในการที่จะปรับปรุงแก้ไข 



๖๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                             ชญาภาา ๓๐/๒ 
 
เพราะฉะนั้นเรื่องขนดินอะไรต่าง ๆ มา ถ้าจะมาเหมือนกับว่าให้ท้ายเจ้าหน้าท่ีตํารวจ 
ไปกระทําการจับกุมคนขุดดินอะไรต่าง ๆ มา ผมก็ว่ายิ่งไปกันใหญ่เลยครับ เพราะฉะนั้น 
ก็อยากจะฝากท่านรองนายกรัฐมนตรีครับว่าในกรณีที่ตํารวจไปรีดไถ จริง ๆ ผมมีข้อมูล 
เยอะมาก ที่ไปเรียกรับเงินเดือนอะไรต่าง ๆ เยอะ หลายเรื่อง แต่อย่างที่ได้นําเรียนกับท่าน
ทั้งหลายนะครับว่าไม่อยากให้ชาวบ้านชาวช่องทั้งหลายที่ได้รับความเดือดร้อนมาเป็นพยาน
หรือจะมากล่าวโทษอะไรต่าง ๆ ซ่ึงหน้ากับเจ้าหน้าที่ตํารวจเหล่านั้น แล้วอยากจะกราบเรียน 
กับท่านทั ้งหลายครับ ไม่ใช่ตํารวจจังหวัดชัยภูมิทั ้งหมดที่ผมได้นําเรียนท่านทั ้งหลาย 
ตั้งแต่ต้นครับ หน่วยเฉพาะกิจท่ีมาจากตํารวจภูธรภาค ๓ แล้วก็จะมีบางส่วนเท่านั้นเองครับ
ที่ เ ป็นตํารวจของจังหวัดชัยภูมิ นิดเดียวครับ นอกนั้นเป็นตํารวจนอกพื้นที่จังหวัด 
เป็นหน่วยเฉพาะกิจภาค ๓ ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )  :   
ท่านสมาชิกครับจบระเบียบวาระกระทู้ถามแล้วนะครับ ขณะนี้มีผู้มาลงชื่อ ๓๙๕ ท่าน 
นะครับ ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ ผมจะดําเนินตามระเบียบวาระการประชุมต่อไปครับ 
คุณหมอสุกิจเชิญครับ 
  นายสุกิจ  อัตโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม นายแพทย์สุกิจ  
อัตโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ เราได้ตกลงกันว่าวันนี้
เราจะเอาปัญหาของพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งคือเรื่องของพืชผลเกษตรราคาตกต่ํา 
หลาย ๆ ตัว รวมทั้งเรื่องของค่าครองชีพที่สูงขึ้นมาพิจารณาด้วยนะครับ สําหรับตัวผม ผมได้เสนอ 
ญัตติด่วน เรื่องราคายางพาราตกต่ํา ซ่ึงเรื่องนี้ทั้งหมดผมอยากจะให้คุณจุฤทธิ์เป็นผู้เรียนนําเสนอ 
ต่อประธานครับ ในการเลื่อนระเบียบวาระครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านจุฤทธิ์ครับ  
  
                  - ๓๑/๑ 
 
 
 



๖๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  วชิราภรณ์ ๓๑/๑ 
 
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาที่เคารพ กระผม นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมใคร่ขอเลื่อนระเบียบวาระขึ้นมาเพื่อพิจารณาก่อน
นะครับ ซ่ึงมีญัตติทํานองเดียวกันนี้ จํานวนมากถึง ๑๒ ญัตตินะครับ ดังที่ได้เสนอยื่น 
แก่ท่านประธานไปแล้ว ประเด็นสําคัญก็คือขณะนี้ปัญหาพืชผลการเกษตรราคาตกต่ํา  
และค่าครองชีพมีราคาสูงกําลังเป็นปัญหาในปัจจุบันอยู่ ถ้ามีการเสนอญัตติขอให้
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนในเรื่องราคา 
พืชผลการเกษตรตกต่ํา และค่าครองชีพราคาสูงเข้าสู่สภาผู้แทนราษฎรในวันนี้ และให้มี 
การพิจารณาเป็นวาระด่วนก็จะเป็นประโยชน์แก่สภาผู้แทนราษฎรครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ไม่มีใคร
ขัดข้องนะครับ เรื่องเลื่อนระเบียบวาระข้ึนมานะครับ ไม่มีท่านใดขัดข้อง ก็ขอเอาตาม 
ที่ท่านจุฤทธิ์ได้ว่านะครับ แต่เรื่องทํานองเดียวกันนี้มันมี ๑๒ ฉบับนะครับ เป็นเรื่องเกี่ยวกับ
ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษามีทั้ ง ๑๒ ฉบับ 
ก็ขอให้พิจารณารวมกันนะครับ เรื่องพืชผลทางการเกษตรตกต่ําท้ังยางพาราแล้วก็เรื่อง 
ของพืชหลายตัวนะครับทั้งปาล์มน้ํามัน แล้วก็ข้าวโพดก็ถือว่าเป็นเรื่องทํานองเดียวกันนะครับ 
ขอรวมมาพิจารณาเป็นเรื่องเดียวกันนะครับ ก็เชิญท่านที่เสนอญัตติพิจารณาตารางเหตุผล
ตามลําดับที่ ไ ด้เสนอขึ้นมาทั้ ง ๑๒ ญัตติครับ เชิญครับ มีท่านใดจะเสนอก่อนครับ  
เชิญท่านนายแพทย์สุกิจเลยครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
สุกิจ อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมได้ขอเสนอ  
ที่จริงเป็นญัตติด่วนนะครับ แต่ท่านประธานได้บรรจุเป็นญัตติธรรมดา คือเรื่องที่ผมเสนอ 
เป็นเรื่องเกี่ยวกับราคายางพาราตกต่ํานะครับ แต่ว่าผมอยากจะเลื่อนไปเสนอทีหลัง  
อยากจะขอให้ ท่านจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ เป็นผู้นําเสนอเป็นคนแรกครับ ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
 
 



๖๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  วชิราภรณ์ ๓๑/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านจุรินทร์  แล้วก็อนุญาตให้ เจ้าหน้าที่แจกญัตติทั้ ง ๑๒ ญัตติให้กับสมาชิก 
ทั้งหมดด้วยครับ เชิญท่านวิปฝ่ายค้านครับ ท่านจรุินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ ครับ เชิญครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๖๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  วชิราภรณ์ ๓๑/๓ 
 
  นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
จุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ กระผม 
และเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จํานวนรวมกันทั้งสิ้น ๗๓ ท่าน  
ขอเสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาความเดือดร้อนของ
ประชาชนในเรื่องราคาพืชผลการเกษตรตกต่ําและค่าครองชีพมีราคาแพง ด้วยประเทศไทย 
เป็นประเทศผู้ผลิตและส่งออกสินค้าเกษตรเป็นลําดับต้น ๆ ของโลก โดยมีสินค้าเกษตร
ส่งออกหลายรายการ เช่น ข้าว มันสําปะหลัง ยางพารา ปาล์ม เป็นต้น ซ่ึงสินค้าการเกษตร
สามารถสร้างรายได้ให้กับประเทศเป็นจํานวนมาก แต่เกษตรกรไทยกลับยังมีฐานะยากจน
และประสบกับปัญหาราคาพืชผลการเกษตรตกต่ํา อันเนื่องมาจากการบริหารจัดการ 
ของรัฐบาลที่ผิดพลาด อีกท้ังในปัจจุบันรัฐบาลได้ปรับโครงสร้างราคาก๊าซหุงต้มภาคครัวเรือน
ทําให้ก๊าซแอลพีจี (LPG) มีราคาสูงขึ้น ตลอดจนปรับราคาค่าไฟฟ้าผันแปรอัตโนมัติ  
หรือค่าเอฟที (FT) ส่งผลให้ภาวะค่าครองชีพมีราคาแพงขึ้นเป็นอันมาก อันเป็นการซ้ําเติมให้
ประชาชนต้องได้รับความเดือดร้อนทวีคูณขึ้นไปอีก จากสภาพการณ์ดังกล่าว พวกกระผม
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จํานวน ๗๓ ท่าน จึงขอเสนอญัตติด่วน 
 
                 - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        นิตยา ๓๒/๑ 
  
เพื่ อ ให้ สภา ได้พิ จารณาปัญหาดั งกล่ าว และขอให้ ท่ านนายกรั ฐมนตรี และรั ฐมนตรี 
ที่เกี่ยวข้องมาร่วมรับฟังและให้ความเห็นถึงแนวทางแก้ปัญหาของรัฐบาล เพื่อบรรเทา 
ความเดือดร้อนของประชาชนโดยรวมต่อไป กระผมขออนุญาตใช้เวลาตรงนี้ส้ัน ๆ เพิ่มเติม
รายละเอียด และกราบเรียนกับท่านประธานว่า ความจริงวันนี้เป็นวันที่ท่านประธานรัฐสภา
จะนัดให้มีการพิจารณาร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ แต่ว่ากระผมก็ได้ร้องขอว่าวันนี้ควรจะเป็นวันที่
เราจะได้พิจารณาในเรื่องของการแก้ ปัญหาความเดือดร้อนให้กับประชาชนบ้าง  
ซึ่งท่านประธานก็ได้กรุณาสนองตอบนัดให้มีการประชุมสภาผู้แทนราษฎรในวันนี้ 
เหตุผลที ่พวกกระผมต้องยื่นญัตติด่วนในเรื่องนี้ก็เพราะว่า ท่านประธานต้องยอมรับ 
ความจริงว่าต้ังแต่รัฐบาลชุดนี้เข้ามาบริหารราชการแผ่นดิน ราคาพืชผลการเกษตรตกต่ําลงมา
เป็นลําดับ เกือบจะเรียกว่าทุกตัว นับต้ังแต่ราคายางพารา ราคาปาล์ม ราคามันสําปะหลัง 
ราคาข้าวโพด ราคาอ้อย แม้กระทั่งลําไยในบ้านของท่านนายกรัฐมนตรีเองก็ราคาตกต่ําลงมา
เ ป็นลํา ดับ  อันนี้ ไม่นับรวมเรื่ องข้ าว  ซ่ึ งรั ฐบาลได้ประกันราคารับจํ านํ า ในราคา  
๑๕,๐๐๐ บาทต่อตัน แต่ว่าเอาเข้าจริงตัวเลขทางการของรัฐบาลก็บอกชัดว่าชาวนาสามารถ 
รับจํานําข้าวได้ตันละตกประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาทโดยเฉลี่ยเท่านั้นเอง สําหรับราคายาง 
ซ่ึงกําลังเป็นปัญหาใหญ่อยู่ในขณะนี้ ท่านประธานต้องยอมรับความจริงว่าเมื่อไปดูตัวเลข  
ตัวเลขที่ผมจะนํามาอ้างอิงนี้ เป็นตัวเลขทางการของสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ไม่ใช่ตัวเลขที่พวกกระผมคิดขึ้นมาเอง ตัวเลขเห็นชัดเลยครับว่า
มันตกตํ่าลงมา โดยเฉพาะยางแผ่นดิบชั้น ๓ ซ่ึงถือว่าเป็นราคายางที่เป็นมาตรฐานที่ยอมรับกัน
ทั่วโลกและในประเทศว่าเป็นราคาอ้างอิง ตอนรัฐบาลท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ พวกเรา 
ขายยางได้ตกกิโลกรัมละเฉลี่ยชั้น ๓ นี้ ๑๒๐ บาท แต่ว่าปีที่แล้วทั้งปีต้ังแต่รัฐบาลนี้มาบริหาร
ราชการแผ่นดิน ราคาเฉลี่ยทั้งปีตกลงมาจากกิโลกรัมละ ๑๒๐ บาทโดยประมาณ ลงมาเหลือ
กิโลกรัมละแค่ ๘๗.๑๕ บาท หายลงมาเกือบ ๑ เท่าตัว แล้วก็จนกระทั่งมาถึงสัปดาห์สุดท้าย
ของเดือนที่แล้วราคาก็ยิ่งตกตํ่าลงมาอีก จากเฉลี่ยปีที่แล้ว ๘๗.๑๕ บาทต่อกิโลกรัม  
ลงมาเหลือแค่ ๖๖.๗๖ บาทต่อกิโลกรัมเท่านั้นเอง ตรงนี้จึงเป็นที่มาที่ทําไมเกษตรกร 
ชาวสวนยางต้องออกมาเรียกร้องและประกาศว่าจะออกมาเรียกร้องทั่วประเทศในวันที่ ๓ 
กันยายนที่จะถึงนี้ ราคาปาล์มน้ํามัน ปาล์มทลายซ่ึงเป็นราคาปาล์มอ้างอิง รัฐบาลชุดที่แล้ว
เมื่อปี ๒๕๕๔ ตัวเลขบอกว่าขายได้กิโลกรัมละ ๕.๓๔ บาท แต่ว่ามาถึงปีที่แล้วที่รัฐบาลนี้เข้ามา 



๗๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        นิตยา ๓๒/๒ 
 
ตกลงมาจากราคาเฉลี่ย  ๕ .๓๔ บาท เหลือ ๔ .๙๑ บาท แล้วก็มาสัปดาห์ สุดท้าย 
ของเดือนที่แล้วครับ ตัวเลขจาก ๔.๙๑ บาท ลงมาเหลือแค่ ๓ .๓๐ บาท เกษตรกร 
ชาวสวนปาล์มก็เลยเดือดร้อนจนถึงวันนี้ละครับ ราคามันสําปะหลัง หัวมันสดคละ  
ตอนรัฐบาลชุดท่ีแล้วขายได้ ๑ กิโลกรัม ตก ๒.๕๓ บาท ตลอดปี ๒๕๕๔ จาก ๒.๕๓ บาท  
ปีที่แล้วรัฐบาลนี้เข้ามา เหลือ ๒.๐๗ บาท แล้วก็มาจนถึงเดือนมกราคมถึงมิถุนายน ปีนี้เฉลี่ย 
ก็ได้อยู่แค่ ๒.๐๙ บาท ไม่ไปไหนเลยครับ ข้าวโพด วันสองวันที่ผ่านมาถ้าท่านประธานดูข่าว  
ท่านคงจะเห็นว่าเกษตรกรที่ทําไร่ข้าวโพด นี่ออกมาร้องเรียนแล้วครับ ในจังหวัดท่ีมีชายแดน
ติดกัมพูชาว่ามีการปล่อยให้มีการลักลอบนําข้าวโพดจากกัมพูชาเข้ามาขายในประเทศไทย 
แล้วส่งผลให้ราคาข้าวโพดตกต่ําแล้วก็มีปัญหา ลําไยตัวเลขชัดเจนเลยครับ ปีที่แล้วลําไยสด
เกรดเอ ราคาของสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตรบอกว่าเฉลี่ยทั้ งปี ๒๔ .๒๔ บาท 
 
                 - ๓๓/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๓๓/๑ 
 
มาถึงเดือนที่แล้วสัปดาห์สุดท้ายจาก ๒๔.๒๔ บาท ลงมาเหลือ ๑๙.๕๕ บาท ผมยกตัวอย่าง
ยืดยาวเพื่อบอกกับท่านประธานว่าราคาพืชผลการเกษตรนี่มันตกต่ําลงมาเกือบจะเรียกว่า 
ทุกตัวนี่ยังไม่รวมอ้อย ขณะเดียวกันค่าครองชีพของประชาชนคนไทยทั้งประเทศ รวมทั้ง 
เกษตรกรด้วยกลับสูงขึ้นเป็นลําดับตลอด ๒ ปีที่รัฐบาลนี้เข้ามาบริหารราชการแผ่นดิน  
ตัวเลขที่เขาบอกว่าเอามาเปรียบเทียบกันมีอยู่ตัวหนึ่งครับท่ีชี้ให้เห็นว่าราคาค่าครองชีพ 
ของประชาชน โดยเฉพาะอาหารมันสูงขึ้น ไม่พ้นแม้แต่ไข่ไก่ ท่านประธานทราบไหมครับว่า
ราคาไข่รัฐบาลนายกรัฐมนตรียิ่ งลักษณ์นี่น่ าจะบอกว่าแพงที่ สุดรัฐบาลหนึ่ ง ต้ังแต่มี 
ประเทศไทยมา ราคาไข่ไก่เบอร์ ๒ เบอร์ ๓ วันนี้ที่ชาวบ้านเขาต้องแบกรับภาระไปซื้อที่ตลาด
ทั่วไปท่ีประชาชนเดินดินกินข้าวแกงเขาซื้อกัน ตกฟองหนึ่งประมาณ ๕ บาทแล้วครับ  
นี่ไม่นับรวมในห้าง ถ้าในห้างหนักกว่านี้โดยเฉพาะบางยี่ห้อ เมื่อวันสองวันนี้ผมไปดูมา  
ปรากฏว่าไข่ไก่เบอร์ ๑ ของยี่ห้อยี่ห้อหนึ่งตกฟองหนึ่ง ๗.๕๐ บาทแล้วครับ ไข่เป็ดราคา 
ในตลาดฟองหนึ่ง ๗.๒๐ บาท นี่ชาวบ้านโพสต์ (Post) เข้ามาในเฟซบุ๊ก (Facebook) ผม
และบอกว่านี่เขาไปซื้อมาในตลาดครับ ขณะเดียวกันค่าครองชีพ นอกจากเรื่องอาหาร 
ทีแ่พงขึ้น ค่าครองชีพ เรื่องอื่น ๆ รัฐบาลกําลังมีมาตรการที่จะซ้ําเติมประชาชนอีกหลายเรื่อง 
ยกตัวอย่างเช่นแก๊สหุงต้มตอนนี้มีมติแล้วครับว่าจะขึ้นราคาแก๊สหุงต้มต้ังแต่วันที่ ๑ กันยายน 
ที่กําลังจะมาถึงนี้เป็นต้นไป เดือนละ ๕๐ สตางค์ต่อกิโลกรัมข้ึนไปเรื่อย ๆ จนกระทั่งครบ  
๑๒ เดือน ตกแล้วจะขึ้นอีก ๖ บาทต่อกิโลกรัม ฟังแล้วเฉย ๆ บางท่าน ๖ บาทต่อกิโลกรัม  
แต่เอาเข้าจริงท่านทราบไหมครับ แก๊ส ๑ ถังที่ชาวบ้านเขาใช้อยู่เด๋ียวนี้ถังหนึ่งกี่กิโลกรัม  
๑๕ กิโลกรัม ก็แปลว่าถ้าขึ้นกิโลกรัมละ ๖ บาท รวมแล้ว ๑ ถัง ก็ขึ้นไป ๙๐ บาท  
สุดท้ายเดี๋ยวนี้ที่ประชาชนเขาต้องซื้อแก๊สหุงต้มกันถังหนึ่งเฉพาะที่กรุงเทพมหานคร 
ไม่นับต่างจังหวัดนะครับ ต่างจังหวัดแพงกว่านี้เพราะต้องรวมค่าขนส่งตกเฉลี่ยถังหนึ่ง
ประมาณถังหนึ่ง ๓๐๐ บาท สุดท้ายจะขึ้นไปถึงถังละกลายเป็น ๓๙๐ บาท ถึงจะหยุดข้ึน  
ผมมาดูร้อยละว่าข้ึนไปร้อยละเท่าไร ปรากฏว่าสุดท้ายรัฐบาลนี้กําลังจะซ้ําเติมประชาชน 
ค่าแก๊สหุงต้มอย่างเดียวจะขึ้นไปสุดท้ายจนถึงร้อยละ ๓๐ ครับ อันนี้คือการซ้ําเติม 
ภาวะค่าครองชีพขณะที่รายได้เกษตรกรกําลังตกตํ่ามีปัญหาราคาพืชผลตกต่ําลงมาเป็นลําดับ
ไม่เฉพาะค่าแก๊สเท่านั้นละครับ ค่าไฟครับ มติมาอีกแล้วครับ ค่าไฟจะขึ้นไปอีก หน่วยละ 

๗.๐๘ บาท คือค่าเอฟทีหน่วยละ ๗.๐๘ บาท จนกระทั่งราคาจะขึ้นกลายเป็นหน่วยละ  



๗๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๓๓/๒ 
 
๕๔ สตางค์ ผมไปดูตัวเลขคิดเป็นร้อยละเพื่อความเข้าใจง่าย แปลว่าค่าเอฟทีจะขึ้นไปอีก 
ร้อยละ ๑๕ โดยประมาณครับ ค่าทางด่วนนี่ประกาศขึ้นอีกแล้วครับวันที่ ๑ กันยายน 
เป็นต้นไป ขึ้นไปอีกสายละ ๕-๑๐ บาท ตกแล้วเฉล่ียข้ึนไปอีกร้อยละ ๑๒ ผมกราบเรียน 
ท่านประธานเพื่อความเข้าใจง่าย ๆ ทั้งหมดคือภาวะค่าครองชีพที่ผมยกตัวอย่างมาแต่เพียง
บางส่วน ยังมีรายละเอียดจํานวนมากที่เพื่อนสมาชิกของกระผมจะได้อภิปรายต่อไป แต่เพื่อ
ต้องการกราบเรียนกับท่านประธานว่า สุดท้ายของการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาล 
ชุดนี้ก็คือ รายได้ของเกษตรกรและประชาชนเดินดินกินข้าวแกงไม่พอกับรายจ่ายที่มันสูงขึ้น  
แล้วก็ผลลัพธ์ที่ตามมาก็คือภาวะหนี้สินของประชาชนและเกษตรกรก็สูงขึ้น ผมมีตัวเลข 
ที่มากราบเรียนกับท่านประธานครับ ไม่ใช่อยู่ ๆ ผมก็ทึกทักข้ึนมาเอง ตัวเลขหนี้สินครัวเรือน
ดูตัวเลขจากแบงก์ชาติหรือธนาคารแห่งประเทศไทย  ที่ เขาไปสํารวจดูจากภาวะ 
สินเชื่อครัวเรือนในระบบที่ เป็นหนี้อยู่กับสถาบันการเงิน  ปรากฏตัวเลขชัดเจนครับ  
ตัวเลขที่เขาทํามาครั้งก่อนหน้านี้ คือปี ๒๕๕๓ ก่อนรัฐบาลนี้เข้ามา ปรากฏว่าภาวะสินเชื่อ
ครัวเรือนในระบบสถาบันการเงินตกทั้งสิ้น ๖.๓๗ ล้านล้านบาท แต่มาปีนี้ไตรมาสแรก 
 
                 - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   จิตตานันท์ ๓๔/๑ 
 
ภาวะหนี้สินครัวเรือนในระบบสถาบันการเงินเพิ่มข้ึนจาก ๖.๓๗ ล้านล้านบาท กลายเป็น 
๘.๙๗ ล้านล้านบาท จากตัวเลขเดิมถ้าเปรียบเทียบร้อยละต่อจีดีพี (GDP) เมื่อปี ๒๕๕๓ 
ตัวเลขสินเชื่อครัวเรือนในระบบสถาบันการเงินคิดเป็นร้อยละ ๖๓.๐๒ ต่อจีดีพี แต่มา 
ไตรมาสแรกปีนี้จาก ๖๓.๐๒ เปอร์เซ็นต์กลายเป็น ๗๗.๕๑ เปอร์เซ็นต์ต่อจีดีพี นี่เฉพาะ
หนี้สินที่เป็นตัวชี้วัดอันหนึ่งว่ามันสูงขึ้น เพราะรายได้ไม่พอกับรายจ่ายและค่าครองชีพ 
ที่สูงขึ้นจากการบริหารราชการแผ่นดินที่ไร้ประสิทธิภาพของรัฐบาล นอกนั้นก็ยังมีตัวเลขอีก 
หนี้ชาวนาจากตัวเลขของมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ปี ๒๕๕๔ ก่อนรัฐบาลนี้เข้ามา 
หนี้ชาวนาตกครัวเรือนละ ๑๐๓,๐๔๗ บาท ปีที่แล้วกลายเป็น ๑๑๔,๓๗๘ บาท เพิ่มข้ึนอีก
ครัวเรือนละ ๑๑,๓๓๑ บาท นี่คือตัวเลขและผลจากการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาล
ชุดนี้ที่บอกว่าสนใจเกษตรกร สนใจปัญหาเกษตรกรทั้งหมดนี้เกิดจากการบริหารราชแผ่นดิน
ที่ผมเรียนไปแล้วว่าไร้ประสิทธิภาพของรัฐบาล ท่านประธานทราบไหมครับ เฉพาะเรื่อง
ยางพาราที่ เป็นปัญหาอยู่ เดี๋ยวนี้ ๒ ปีรัฐบาลใช้เงินหมดไปแล้ว ๒๕ ,๐๐๐ ล้านบาท
โดยประมาณไม่รวมดอกเบี้ย แต่ผลท่ีได้คืออะไร ๒๕,๐๐๐ ล้านบาทไม่รวมดอกเบี้ยยางพารา
จาก ๑๒๐ บาทลงมาเหลือแค่ ๖๐ กว่าบาทเพราะอะไร เพราะ ๑. นโยบายของรัฐบาล 
ผิดทิศทาง ลงไปรับซ้ือยางพาราแทนที่จะไปรับซ้ือยางพาราจากเกษตรกรเพื่อให้เงินมันถึงมือ
เกษตรกรโดยตรง ไม่ครับ ไปซ้ือผ่านสหกรณ์ ไปซ้ือผ่านกลุ่มเกษตรกร ไปซ้ือผ่านโรงรม 
สุดท้ายเกษตรกรขายได้ในราคาที่ตํ่าแล้วก็โรงรมเอามาขายให้รัฐบาลในราคาแทรกแซง 
รวยกันพุงปล้ินเลยครับ แล้วเงินก็ไม่ถึงมือเกษตรกรยางพารามันถึงลงไปเหลือ ๗๐ บาท  
๘๐ บาท ๗๐ บาท แล้วก็ลงมา ๖๐ กว่าบาทตามลําดับ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์บอกว่ารัฐบาลนี้จะไม่แทรกแซงเพราะใช้เงินไป ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ ล้านบาท 
แล้วแทรกแซงไม่ได้ผล แทรกแซงไม่ได้ผลมันไม่ใช่ความผิดของการแทรกแซง แต่เป็น
ความผิดของการปฏิบัติที่มีนโยบายผิดพลาดไม่ไปรับซ้ือโดยตรงจากเกษตรกร แล้วปล่อยให้มี
การทุจริตไม่โปร่งใสเกิดข้ึน แล้วปล่อยให้คนบางคนรวยเหมือนจํานําข้าวนั่นละครับ 
๑๕,๐๐๐ บาท สุดท้ายคนที่เอามาจํานําได้ ๑๕,๐๐๐ บาทคือโรงสีแต่ชาวนามันไม่ได้ครับ  
นี่คือความบกพร่องผิดพลาดของประสิทธิภาพและวิธีการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาล 
ผมถึงอยากให้รัฐบาลได้ไปทบทวนเรื่องนี้การแทรกแซงราคา ถ้าจะทําให้ได้ผลจริงจัง 
 



๗๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   จิตตานันท์ ๓๔/๒ 
 
ก็ทําได้ครับ ไปรับซ้ือโดยตรงจากเกษตรกร แล้วดูแลอย่าให้เกิดการทุจริตให้ทุกอย่าง 
เป็นไปด้วยความโปร่งใสเงินก็จะถึงมือเกษตรกร ท่านไม่ต้องใช้เงินมากมายมหาศาล 
ไปรับซ้ือทุกแผ่น แต่ว่าซ้ือเพื่อนําราคาในตลาดเหมือนรัฐบาลในอดีตที่เขาทํามาและเขาก็
ประสบความสําเร็จก็ทําได้ เช่น รัฐบาลท่านนายกรัฐมนตรีชวน ๑ รัฐบาลชวน ๒ รัฐบาล 
ต่อ ๆ มาเขาก็ทํากัน รัฐบาลที่แล้วท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์เขาก็ทํากัน เขาก็ได้ผล 
เพราะอะไรครับ เพราะโปร่งใสแล้วก็ทําถูกวิธี แต่ไม่ได้หมายความว่าพอท่านทําผิดวิธี  
แล้วท่านบอกต่อไปนี้ไม่แทรกแซงแล้วครับ ถ้าท่านทําแบบนี้ยากที่เงินจะถึงมือเกษตรกร 
มาตรการที่ท่านออกมา เช่น มาตรการให้โค่นยางพาราเก่าออกทั้งหมดแล้วก็เพื่อไปปลูก 
พืชเกษตรตัวอื่น ผมไม่ไปค้านท่านหรอกครับ แต่อันนั้นมันเป็นมาตรการนโยบายระยะยาว  
มันไม่สามารถใช้สําหรับเยียวยาแก้ปัญหาเฉพาะหน้า ที่เกษตรกรชาวสวนยางพารา 
เขาเดือดร้อนอยู่เดี๋ยวนี้ได้ แล้วท่านทราบไหมครับ โค่นยางเก่าป๊ับกว่าเขาจะไปปลูกยางใหม่
มากรีดได้อีก รายได้เขาหายไป ๕-๖ ปี แล้วเขาจะกินอะไรครับ มาตรการที่ท่านบอก  
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ผมกราบเรียนไม่พูดรายละเอียด เพื่อนสมาชิกจะพูดอีกหลายท่าน เป็นมาตรการ
ระยะยาวท้ังส้ิน เหมือนกับที่คุณหมอสุกิจต้ังนายวิสุทธิ์ ถามสดเมื่อเช้าบอกว่าได้ยินมา 
ต้ังแต่เกิด แต่ส่ิงที่เราทราบ ต้องการเห็นคือการแก้ปัญหาความเดือดร้อนเกษตรกรที่ปรากฏ
อยู่ตรงหน้าเด๋ียวนี้ ๑ กิโลกรัม ๑๒๐ บาท มันลงมาเหลือกิโลกรัมละ ๖๐ กว่าบาท  
ท่านจะแก้ปัญหาอย่างไรที่จะช่วยให้เขามีรายได้มีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น อันนี้คือสิ่งที่เรา
ต้องการคําตอบ และเกษตรกรเขาก็ต้องการคําตอบที่เป็นรูปธรรมและมีความชัดเจน 
 
                 - ๓๕/๑  
 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๓๕/๑ 
 
ท่านนายกรัฐมนตรีบอกว่าเราต้องดูราคาตลาดโลก เราจะไปทําอะไรฝืนตลาดโลกไม่ได้  
ผมกราบเรียนทําความเข้าใจกับท่านประธานเลยครับ ข้าว ผมถามคุณหมอวรงค์ ราคาข้าว 
ในตลาดโลกของไทยที่ขายไปตกเฉลี่ยตันละเท่าไรครับ คุณหมอวรงค์ตอบผม ๔๕๐ เหรียญ 
แต่รัฐบาลรับจํานําข้าวจากชาวนา จากเกษตรกรราคาเท่าไรครับ ตันละ ๘๐๐ เหรียญ ทําไม
รับจํานําสูงกว่าราคาตลาดโลกได้ ผมไม่ได้อิจฉาชาวนา ผมเห็นด้วย พวกผมยืนยันว่า 
ถ้ารัฐบาลประกาศแล้วว่าต้องรับจํานําเกวียนละ ๑๕,๐๐๐ บาท ท่านต้องรับจํานําเกวียนละ 
๑๕,๐๐๐ บาท แต่ท่านช่วยชาวนาได้ ทําไมท่านช่วยเกษตรกรชาวสวนยางไม่ได้ ทําไมเวลา
รับจํานําข้าวจากชาวนา รับจํานําราคาสูงกว่าตลาดโลกจาก ๔๕๐ เหรียญ เป็น ๘๐๐ เหรียญได้ 
แต่พอถึงยางพารา ท่านบอกว่าสูงกว่าตลาดโลกไม่ได้ถ้าแบบนี้มัน ๒ มาตรฐานไหมครับ 
นี่คือส่ิงที่เกษตรกรชาวสวนยางเขาน้อยใจ ว่ารัฐบาลนี้ไม่เห็นความสําคัญของเขาและปัญหา 
ที่เกิดข้ึน เพราะในช่วงระยะเวลาที่ ผ่านมารัฐบาลปล่อยปละละเลยให้ปัญหาลุกลาม 
ผู้แทนราษฎรแท้ ๆ ๓๐-๔๐ คน ไปขอพบนายกรัฐมนตรีถึงทําเนียบรัฐบาล ไม่ได้พบหรอกครับ 
ให้ลงมาช่วยแก้ปัญหาราคายางพารา ไม่กี่วันนี้ขอพบนายกรัฐมนตรีที่สภาผู้แทนราษฎร  
ที่จังหวัดของเขามีเกษตรกรชาวสวนยางเดือดร้อนขอพบนายกรัฐมนตรีก็ไม่ได้พบครับ 
นายกรัฐมนตรีบอกให้มาแก้ปัญหากันที่สภา วันนี้พวกกระผมนําเรื่องนี้เข้ามาพูดในสภา  
หวังว่าท่านนายกรัฐมนตรีจะมาฟังความเห็นจากพวกผม และหวังว่าพวกกระผมจะได้ฟัง
วิสัยทัศน์การแก้ปัญหาให้เกษตรกร ไม่เฉพาะชาวสวนยางทุกอย่างนะครับ จากปาก
นายกรั ฐมนตรีที่ เป็นหั วหน้ ารั ฐบาลและเป็นผู้ มี อํ านาจเต็ม ตัวจริ ง  ผมไ ม่ทราบ 
ท่านนายกรัฐมนตรีอยู่ไหมนะครับ แต่จนนาทีนี้ผมยังไม่เห็นหน้าท่านนายกรัฐมนตรีครับ  
ทั้งที่บอกล่วงหน้าว่าพวกเราจะเอาญัตตินี้เข้าสภาวันพฤหัสบดี นายกรัฐมนตรีมาได้เมื่อวานซืน 
๒๐ นาที ผมไม่อยากกระแนะกระแหนเดี๋ยวจะหาว่าผมพูดในสิ่งที่มันไม่ควรจะพูด  
แต่ผมกราบเรียนท่านนายกรัฐมนตรีจริง ๆ เลยครับ ท่านประธานครับ พอผู้ส่ือข่าวถ่ายรูป
เสร็จท่านก็ออกไปครับ แต่วันนี้คือวันสําคัญคุณหมอสุกิจต้ังกระทู้ถามสดนายกรัฐมนตรี  
ท่านนายกรัฐมนตรีก็ไม่มาตอบ พอผมเอาญัตติเรื่องนี้เข้าสภาก็ยังไม่เห็นท่านนายกรัฐมนตรี 
ท่านอาจจะมาแต่ถ้ามาผมต้องการฟังวิสัยทัศน์ ต้องการฟังวิธีแก้ปัญหาที่เป็นรูปธรรมจริง ๆ 
ว่าท่านจะแก้ปัญหาเกษตรกรอย่างไร มันสําปะหลัง ท่านประธานครับ ๒ ปีที่รัฐบาลนี้เข้ามา 
หมดไปแล้ว ๕๔,๖๑๑ ล้านบาท ไม่รวมดอกเบี้ยอีกเหมือนกันครับ ขณะที่ราคามันสําปะหลัง  



๗๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๓๕/๒ 
 
๒.๙๕ บาท จากที่รัฐบาลประกาศว่าจะทําให้ได้ ๒ บาท ๙๕ สตางค์ ทุกอย่างเกือบจะเรียกว่า 
ล้มเหลวหมดในเรื่องราคาพืชผลการเกษตร นี่จึงเป็นที่มา ผมถึงต้องมาเรียกร้องกับสมาชิก
พร้อมกันอีก ๗๒ ท่าน ที่ลงชื่อพร้อมกับพวกกระผม เรียกร้องขอให้นายกรัฐมนตรีเร่งลงมา
แก้ปัญหา และที่สําคัญกราบเรียนด้วยความจริงใจครับและปรารถนาดี ท่านนายกรัฐมนตรี
เพลาไปทัวร์นอกลงมาบ้าง เพราะยิ่งไป การส่งออกก็ยิ่งตกตํ่า ผมไม่พูดแล้วครับตัวเลข
ส่งออกมันตกตํ่าอย่างไร ทั้งข้าว ทั้งยางพารา เกือบจะเรียกว่าทุกตัวละครับมันตกตํ่าลงมา 
ทัวร์นอกนายกรัฐมนตรีไม่ได้ช่วยให้การส่งออกดีขึ้น และส่งผลต่อราคาพืชผลการเกษตร 
ในประเทศให้มันดีขึ้น แต่อย่างไรทั้งสิ้นครับ ผมอยากเห็นท่านนายกรัฐมนตรีหันมาร่วมกับ
พวกเราแก้ปัญหาให้กับเกษตรกรในสภานี้และหวังว่าจะได้เห็นหน้าท่านนายกรัฐมนตรี 
ในสภาวันนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านนายแพทย์สุกิจครับ คุณหมอวรงค์เอาเฉพาะผู้ที่ยื่นไว้ก่อนก็แล้วกันครับ เรียงตามนั้น 
เอาเฉพาะคนที่ยื่นมา ๑๒ ท่าน แล้วไปต่อจากท่านอีกที เอาตามนี้ดีกว่าครับ เชิญนายแพทย์สุกิจ 
รอบที่ ๓ แล้วยังไม่ได้พูดเลย เชิญครับ ผมรอท่านอยู่ 
 
                   - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๗๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริวรรณ ๓๖/๑ 
 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
สุกิจ อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอเสนอญัตติด่วน  
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปัญหายางพารา 
ราคาตกต่ํานะครับ ด้วยเหตุผลที่ว่าปัจจุบันนี้ยางพาราเป็นสินค้าเกษตรที่มีความสําคัญ 
ต่อประเทศเป็นอย่างมาก เพราะเป็นสินค้าเกษตรที่มีมูลค่าส่งออกเป็นอันดับ ๑  
ของประเทศในตอนนี้นะครับ คือประมาณ ๓๐๐ ,๐๐๐-๔๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี  
แล้วทุกวันนี้ยางพาราไม่ได้ปลูกอยู่เฉพาะในที่ใดที่หนึ่ง ซ่ึงในอดีตเมื่อนึกถึงยางพาราก็นึกถึง
ภาคใต้ของประเทศไทยเท่านั้น แต่ตอนนี้ทุกภาคไม่ว่าจะเป็นภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคอีสาน 
ต่างก็ปลูกยางพาราทั่วหมดแล้วครับ รวม ๆ แล้วก็ประมาณ ๖๐ กว่าจังหวัด แต่ทุกวันนี้
ยางพาราราคาได้ตกตํ่าลงมาก ก็เคลื่อนไหวอยู่ในระหว่างกิโลกรัมละ ในวันที่ผมยื่นญัตติ 
ตอนนั้นนะครับระหว่าง ๖๐-๗๐ บาท แต่วันนี้มันก็ขึ้นไปนิดหน่อยนะครับ อยู่ที่ประมาณ 
๗๔ บาท นั่นหมายถึงยางแผ่นชั้น ๓ ที่ท่านประธานวิปท่านจุรินทร์ได้พูดไปเมื่อกี้แล้ว  
ส่วนน้ํายางสดอยู่ที่ประมาณ ๖๘-๗๐ บาทในวันนี้ ซ่ึงต้องกราบเรียนท่านประธานว่าทุกวันนี้
พี่น้องประชาชนได้นิยมที่จะมาทําน้ํ ายางสดมากขึ้น เพราะว่าเป็นความสะดวกสบาย  
ไม่ต้องใช้เวลานานเหมือนกับสมัยก่อนที่เมื่อกรีดยางแล้ว รองรับน้ํายางมาแล้ว ก็ต้องมาทํา
เป็นแผ่นนะครับ ฉะนั้นราคาน้ํายางสดตอนนี้จะเป็นส่ิงที่สําคัญมากกว่าราคายางแผ่นนะครับ 
อันนี้ผมพูดถึงจังหวัดของผมนะครับ ผมก็ไม่ทราบว่าที่จังหวัดของท่านประธานทางภาคเหนือ
จะเป็นแบบนี้หรือเปล่านะครับ พี่น้องชาวสวนยางเดือดร้อนมากด้วยเรื่องราคาที่ตกตํ่าเช่นนี้
นะครับ แล้วก็ตลอดเวลาที่ผ่านมารัฐบาลก็ไม่สามารถที่จะแก้ปัญหาเรื่องราคายางพาราได้ 
แต่ที่สําคัญก็คือพี่น้องเกษตรกรได้ดูมาตลอดละครับว่ารัฐบาลนอกจากจะแก้ปัญหาไม่ได้แล้ว  
ไม่มีความกระตือรือร้นเหมือนกับพืชตัวอื่นนะครับที่จะเข้ามาแก้ไขปัญหา นอกจากมีอยู่ครั้งหนึ่ง
ที่เคยทําโครงการพัฒนาศักยภาพสถาบันเกษตรกรชาวสวนยาง ซ่ึงผลก็ออกมาแล้วว่าประสบ
กับความล้มเหลว คือไม่สามารถที่จะช่วยทําให้ราคายางพาราสูงขึ้นได้ แถมเบื้องหลัง 
ของโครงการก็ยังมีการทุจริตเกิดข้ึน พี่น้องชาวสวนยางจึงรู้ สึกหมดหวังกับการทํางาน 
ของรัฐบาล พวกกระผมซึ่งมีหลายคนนะครับ ส.ส. หลาย ๆ จังหวัด ทั้งภาคใต้และภาคกลาง 
ภาคเหนือ จึงได้ร่วมกันเสนอญัตตินี้ขึ้นมานะครับ ด้วยความหวังที่ว่าในเมื่อเราเห็นว่ารัฐบาล
ไม่สามารถที่จะแก้ปัญหานี้แล้ว เราก็อาจจะระดมกําลังสมองของพวกเราหลาย ๆ คนนะครับ  



๗๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริวรรณ ๓๖/๒ 
 
ก็มีประสบการณ์โชกโชนเกี่ยวกับเรื่องของยางพารา อาจจะมาช่วยกันออกความคิดเห็นที่จะ 
สามารถเสนอความคิดเห็นดี ๆ ถูกต้องไปสู่รัฐบาลในการแก้ปัญหาต่อไปได้ แต่ถึงวันนี้ 
ปรากฏว่าผมก็ทราบว่าในสภานี้ได้มีญัตติประเภทนี้ค้างอยู่ เก่าแล้วนะครับ มีการตั้ง
กรรมาธิการวิสามัญไว้หลาย ๆ คณะแล้ว เพราะฉะนั้นผมก็คงจะไม่มีความ คือไม่ถึงกับ 
จะเอาจริงเอาจังหรือว่าไม่ใช่ว่าอาจจะต้องคาดคั้นว่าให้สภานี้ต้องตั้งกรรมาธิการให้ได้นะครับ 
ถ้าสมาชิกส่วนใหญ่เห็นว่าไม่ควรต้ังอีกแล้ว ผมก็คิดว่าเราเอาเวทีนี้ อย่างน้อยก็ใช้เวลา  
ท่านประธานก็ให้เวลาพอสมควรให้พวกเราได้นําประสบการณ์อะไรต่าง ๆ ได้มาพูดกัน 
ในวันนี้ ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่ท่านมานั่งฟังตรงนี้ 
บรรยากาศตอนนี้ก็คงจะไม่เหมือนกับตอนถามกระทู้สดนะครับ ท่านประธานครับเรื่องปัญหา
ยางพาราที่เกิดข้ึนก็อย่างที่ผมได้กราบเรียนแล้ว มันเป็นปัญหาจริง ๆ เป็นความเดือดร้อน
จริง ๆ ของพี่น้องประชาชน ฉะนั้นการที่มีการมองว่าเป็นเรื่องของการเมืองอะไรต่าง ๆ  
แอบแฝงอยู่นั้นไม่เป็นความจริงครับ พวกผมอยู่กับพี่น้องประชาชนเห็นความเดือดร้อนตลอด 
 
                 - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๓๗/๑ 
 
ท่านประธานเองท่านอยู่ตรงนี้ ท่านนั่งอยู่ตรงนี้ ท่านก็จะเห็นว่าพวกผมหลาย ๆ คนทีเดียว
ในช่วงหารือที่ท่านประธานได้ให้โอกาสพวกเราในช่วงก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระนั้น ท่านก็คงฟัง
มาจนเบื่อแล้วเรื่องของยางพาราว่ามี ส.ส. หลาย ๆ จังหวัดและเกือบจะทุกสัปดาห์ที่จะต้องมี 
ส.ส. มาพูดเรื่องของราคายางพาราที่มันตกตํ่าลงในช่วงนี้ ที่เป็นอย่างนั้นก็เพราะว่าทุกคน 
ได้รับแรงผลักดันมาจากพี่น้องประชาชนครับ โดยเฉพาะพวกเรามาจากจังหวัดที่พี่น้อง
ชาวสวนยางพาราอยู่เป็นจํานวนมาก เพราะฉะนั้นเราก็ทนดูไม่ไหวหรอกครับ ที่พี่น้องประชาชน
ของเราจะต้องประสบความยากลําบากในเมื่อพืชผลการเกษตร ยางพาราอาจจะเป็นแค่ 
ตัวเดียวท่ีจะทําให้เขามีชีวิตอยู่ได้ ประกอบกับในช่วงหลัง ๆ ในช่วงรัฐบาลนี้ ก็เป็นที่ทราบกัน
แล้วว่าของทุกอย่างได้ถีบตัวขึ้นราคาไปหมด อย่างเช่น เมื่อตอนที่เราพิจารณารัฐธรรมนูญ 
กันอยู่ได้มีพี่น้องจากจังหวัดหนองคายได้โทรศัพท์มาหาผม เขาบอกว่าสมัยก่อนที่ยางพารา
ราคา ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ตอนนั้นปุ๋ย ปุ๋ยนี่คือส่วนสําคัญที่ทําให้ยางพาราได้ผลผลิต  
ตอนนั้นปุ๋ยราคากระสอบละ ๕๐๐ กว่าบาทครับ มาปัจจุบันปรากฏว่าราคายางพาราตกต่ําลง
เหลือกิโลกรัมละ ๗๐ บาท แต่ตรงกันข้ามครับท่านประธาน ราคาปุ๋ยได้ถีบตัวข้ึนไปถึง  
๘๘๐ บาท ท่านประธานก็ทราบดี ท่านเคยบอกว่ายางพาราขาดทุน ผมยังจําได้ครับ  
ก็คงจะขาดทุนจริง ๆ ในตอนนี้ ราคายางพาราอย่างที่ท่านจุรินทร์ขออภัยท่ีเอ่ยนาม  
ท่านได้กล่าวไปแล้วว่าในช่วงสมัยท่ีพรรคประชาธิปัตย์เป็นรัฐบาล เคยขึ้นสูงถึง ๑๘๐ บาท  
๑๙๐ บาทต่อกิโลกรัม แล้วหลังจากนั้นเมื่อรัฐบาลนี้เข้ามารับช่วงงานต่อก็ตกตํ่าลงมาเรื่อย ๆ 
จนวันนี้อย่างที่ผมกราบเรียนก็อยู่กิโลกรัมละประมาณ ๗๐ กว่าบาท ถ้าเป็นน้ํายางพาราสด 
ก็ไม่ถึงครับ อยู่ที่ประมาณ ๖๘ บาท ๖๙ บาทเท่านั้น ผมจะสรุปให้ท่านประธานได้เห็นนะครับ
ว่าราคายางพาราปี ๒๕๕๖ ปีนี้เป็นอย่างไร เดือนมกราคม อันนี้เป็นราคาที่ไม่ใช่เป็นราคาที่ 
พี่น้องประชาชนได้รับจริง ๆ นะครับ นี่เป็นราคาของตลาดกลาง ซ่ึงพ่อค้าคนกลางที่จะเอาไปขาย 
เดือนมกราคม ๒๕๕๖ ราคาเฉลี่ยอยู่ที่ ๘๗.๔๕ บาท เดือนกุมภาพันธ์ปีนี้ ปี ๒๕๕๖  
ราคาเฉลี่ยอยู่ที่ ๘๔.๓๙ บาท เดือนมีนาคมลดลงอีกครับ เหลือ ๗๘.๘๔ บาท เดือนเมษายน
ลดลงไปอีกครับ ๗๔.๕๑ บาท พอเดือนพฤษภาคม ช่วงนั้นยางพาราไม่ค่อยได้กรีดกันนะครับ 
หน้าแล้งขึ้นมาหน่อยหนึ่งครับ ๘๒.๘๘ บาท เดือนมิถุนายน ๗๙.๒๑ บาท เดือนกรกฎาคม
เดือนที่แล้วขึ้นมาครับอยู่ที่ ๘๑-๘๒ บาท เพราะเป็นหน้าฝนพี่น้องประชาชนไม่ค่อยได้กรีด 
 



๘๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๓๗/๒ 
 
ยางพาราครับ อันนี้คือประเด็นอีกประเด็นหนึ่งที่ผมต้องกราบเรียนท่านประธานว่าหลายคน 
อาจจะไม่รู้สภาพของการทําสวนยางพาราว่าส่วนหนึ่งขึ้นอยู่กับดินฟ้าอากาศด้วย หลายคน 
อาจจะคิดว่าราคาขนาดนี้ก็สูงแล้วจะมาเรียกร้องทําไม แต่ท่านประธานครับ บางเดือน 
พี่น้องชาวสวนยางในจังหวัดของผมได้มีโอกาสได้ไปกรีดยางพาราเพียงแค่ ๑๐ วันเท่านั้น 
บางเดือนที่ฝนชุก ๆ หนักกว่านั้นอีกครับ ได้แค่ ๕-๖ วันเท่านั้นเอง แล้วที่เหลือล่ะครับ 
เขาจะกินอะไร ในเมื่อของทุกอย่างก็แพงหมด ลูกก็ต้องกินเท่าเดิม พี่น้อง พ่อแม่ พ่อแม่ 
ที่เขาดูแลอยู่ก็ต้องกินต้องใช้เท่าเดิมนะครับ อันนี้คือทุกข์จริง ๆ ของพี่น้องชาวสวนยาง 
ที่ เกิดขึ้นในยุคนี้ พวกผมเองก็ไม่ไ ด้นิ่ งนอนใจอย่างที่ท่านประธานได้ เห็นแล้วครับ  
เราก็พยายามทุกวิถีทางท่ีจะใช้สภานี้เป็นที่แก้ปัญหา วิธีที่ง่ายที่สุดท่ีท่านประธานได้กรุณา
พวกเราก็คือการหารือ ผมก็ทราบว่าเมื่อหารือทุกครั้งท่านประธานก็ส่งเรื่องไปให้กระทรวง
เกษตรและสหกรณ์พิจารณาทุกครั้ง ก็ได้คําตอบแบบเดิมละครับ แบบที่ผมพูดว่าผมได้ยินมา
ต้ังแต่เกิดแล้ว ก็คือการพยายามช่วยเหลือแบบที่ว่าจะไปพัฒนาศักยภาพ จะไปลดต้นทุน
อะไรนะครับ ซ่ึงมันไม่ได้เกิดขึ้นจริงในโลกแห่งความเป็นจริงครับ แล้วมันก็ไม่ได้สามารถที่ลด
ความทุกข์ร้อนของชาวนาได้ กระทู้ถามสด ผมเอง ครั้งที่ ๓ รวมกับวันนี้ที่ได้ยื่นกระทู้ถามสด 
ทุกรัฐมนตรีที่มารับผิดชอบเรื่องยางผมถามกระทู้ถามสดมาหมดแล้วครับ ก็ได้รับคําตอบมา
ต่าง ๆ กัน แต่ราคายางก็ไม่ได้เพิ่มข้ึน ไม่ได้ดีขึ้นแต่ประการใด ญัตติเราก็ได้เคยยื่นกันแล้ว 
ญัตติปากเปล่ าผมก็ เคยยื่ นแล้ ว  ทุก ส่ิงทุกอย่ างในสภาเราทํ ามาก  รวมทั้ ง  ส .ส .  
พรรคประชาธิปัตย์ของเราก็เคยทําหนังสือไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีหลายรอบแล้วครับ 
ท่านประธาน ทําจนเราเหนื่อยใจแล้ว เพราะไปยื่นทุกครั้งท่านนายกรัฐมนตรีก็ไม่มารับ 
สักครั้งหนึ่ง มักจะให้เลขานุการรัฐมนตรี เลขานุการนายกรัฐมนตรี มารับจดหมายแทน  
แล้วเรื่องก็เงียบหายเหมือนคล่ืนกระทบฝั่ง ครั้งหลังสุดเกิดความรุนแรงขึ้นเมื่อไม่กี่วันนี้  
แล้วการชุมนุมก็ยังติดต่อสืบเนื่องมา ก็คือการชุมนุมปิดถนนของพี่น้องชาวสวนยางจังหวัด
ภาคใต้ ผมไม่เรียกเขาว่าม็อบครับ เขาคือชาวสวนยางที่ต้องการเรียกร้องชีวิตของเขา  
ให้ที่พอที่จะอยู่พอได้กินกับเขาบ้าง ไม่ถึงกับอดยาก เพราะตอนนี้เขากําลังจะอดยากจริง ๆ 
เพราะฉะนั้นเมื่อเขาไม่สามารถที่จะเรียกร้องวิธีอื่นได้แล้ว รัฐบาลไม่สนใจก็อาจจะเพิ่มระดับ 
ยกระดับความรุนแรงขึ้น ก็เหมือนกับการชุมนุมทุก ๆ ครั้งนั่นละครับ แต่ปรากฏว่า 
ทางรัฐบาลก็ได้ใช้วิธีที่รุนแรงไปจัดการกับม็อบ โดยการตั้งใจว่าจะสลายม็อบในวันนั้นที่เรา 



๘๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๓๗/๒ 
 
ประชุมเรื่องของงบประมาณกันอยู่ แล้วท่านวิทยา แก้วภราดัย ขออภัยที่เอ่ยนามนะครับ 
ท่านก็ได้ลุกข้ึนพูดหลายครั้ง คุณเทพไท เสนพงศ์ ก็ลุกข้ึนพูดในที่ประชุมนี้ ซ่ึงท่านประธาน  
ก็ ให้ โ อกาสครับ  ต้ อ งขอกราบพระคุณ เป็ นอย่ า ง สู ง  แ ต่คนที่ ไ ม่ ให้ โ อกาสก็ คื อ 
ท่านนายกรัฐมนตรีสิครับ เมื่อพวกเราไปยื่นหนังสือให้กับท่าน เราก็ไม่สามารถจะพบได้  
ทั้ ง  ๆ  ที่ ท่ านก็อยู่ สภา  วันนั้ น เ ราทราบว่ า ท่ านอยู่ สภา  ทุกคนก็บอกว่ าอยู่ สภา  
แต่นายกรัฐมนตรีจะสละเวลาสักนิดให้กับปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องชาวสวนยาง 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งตอนนั้นมันไม่เฉพาะชาวสวนยางแล้วครับที่เดือดร้อน เมื่อมีการปิดถนน
เกิดข้ึน พี่น้องประชาชนทั่วไปก็เกิดความเดือดร้อนด้วย แต่ท่านนายกรัฐมนตรีก็ไม่ได้ให้
โอกาสแม้แต่น้อยให้เราได้ไปยื่นหนังสือกับท่าน ก็ยังดีก็ได้ยื่นให้กับรัฐมนตรีวราเทพ  
อันนี้ผมขอกราบเรียนว่าพรรคประชาธิปัตย์ได้ทําเรื่องนี้มาตลอด จนครั้งหนึ่งรัฐมนตรี 
ยุทธพงศ์ จรัสเสถียร อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการที่เคยดูแลเรื่องยางพารา ท่านให้สัมภาษณ์ 
พูดในทํานองที่ว่าพรรคประชาธิปัตย์เดือดร้อนอะไร ชาวบ้าน ชาวสวนยางยังไม่เห็น
เดือดร้อนอะไรเลย จริง ๆ แล้วท่านไม่ทราบข้อเท็จจริงครับ ชาวบ้านเขาเดือดร้อน แต่เขา 
ไม่เคล่ือนไหว เขาบอกว่าเขามีผู้แทน เขามี ส.ส. แล้ว ให้ ส.ส. ไปทํางาน เพราะฉะนั้น 
ก็จะเห็นว่าพวกเราดิ้นรนผิดปกติ เพราะเราต้องการจะช่วยพี่น้องประชาชนชาวสวนยาง 
นะครับ ตลอดจนกลุ่มเกษตรกรชาวสวนยางต่าง ๆ เขาเองก็ไม่ใช่ว่าจะไม่มีความพยายาม 
นะครับ ก่อนที่จะมามีการใช้ความรุนแรงยกระดับ อย่าเรียกว่าใช้ความรุนแรงเลยครับ ก็คือ
เขายกระดับการชุมนุมเหมือนกับที่ ผู้ชุมนุมทั่ว ๆ ไปเขาทํากันนั่นละครับเมื่อไม่ได้รับ 
ความสนใจ ก่อนหน้านี้เขาก็รวมตัวกันหลายครั้งแล้ว อย่างที่ผมได้ฉายภาพในตอนที่ผมถาม
กระทู้ถามสดนะครับ ท่านรัฐมนตรีก็ได้เห็นแล้วว่าไม่ว่าจะเป็นภาคกลาง ภาคอีสาน  
จังหวัดสุรินทร์ จังหวัดพิษณุโลก จังหวัดสงขลา จังหวัดสุราษฎร์ธานี เกือบทุกจังหวัดละครับ 
 
                 - ๓๘/๑ 
 
 
 
 



๘๓ 
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ที่เขาได้ไปเรียกร้องที่ศาลากลางจังหวัด คือผมต้องเรียนนะครับว่าชาวสวนยางเขาต้อง 
ทํามาหากินไปวัน ๆ ครับ วันไหนถ้าเขาไม่ได้กรีดยางเขาก็เกือบจะไม่มีกิน ถ้าไม่มีเงินสะสม
เหลืออยู่ โดยเฉพาะถ้าเป็นหน้าฝนเขาแทบจะไม่มีเงินเหลือนะครับเมื่อเขากรีดยางได้น้อยลง 
แต่เขาต้องทํางานทุกวันเขาถึงจะได้เงิน ไม่เหมือนกับเกษตรกรอื่น ๆ ที่บางครั้งก็ปลูกพืชผล
เอาไว้ แล้วถึงเวลาเก็บเกี่ยวก็ไปเก็บเกี่ยว แต่ชาวสวนยางปลูกต้นยางแล้วไม่ใช่ว่าจะได้เงิน 
นะครับ ต้องไปกรีดทุกวัน ต้องใช้ชีวิตลําบาก ละเม็งละครอะไรไม่ค่อยได้ดูกับเขาหรอกครับ 
เพราะบางที ๒ ทุ่มก็ต้องนอนแล้ว ชาวสวนยางต้องลุกข้ึนกรีดยางตั้งแต่เที่ยงคืน ตีหนึ่ง  
ตีสอง ตีสาม ตีส่ี แล้วแต่ปริมาณสวนยางของเขา ถ้าสวนยางใหญ่ ใหญ่มาก มีหลายไร่ก็ต้อง
ลุกข้ึนเร็ว ๆ หน่อยนะครับ ชีวิตเขาเป็นอย่างนี้ครับ เพราะฉะนั้นเขาไม่มีเวลาที่จะมาชุมนุม
หน้าทําเนียบเป็นเวลานาน ๆ หรอกครับ ฉะนั้นจะเห็นว่าชาวสวนยางที่ผ่านมาไม่ด้ือไม่ด้าน
อะไรเลยครับ ยอมรับกติกาทุกอย่าง เมื่อมายื่นหนังสือแล้ว มีคนมารับแล้ว เขาก็เชื่อว่า 
ต้องได้รับการแก้ไข เขาก็กลับบ้านครับ ไม่ด้ือที่จะมานั่งอยู่ มาล้อมทําเนียบ มาล้อม
กระทรวงการคลัง กระทรวงพาณิชย์อะไรแบบนี้ ชาวสวนยางไม่เคยทําครับ แต่นั่นละครับ 
ส่ิงที่เขาได้รับก็คือ มีผู้ไปรับหนังสือแล้วก็ให้คําหวานว่าจะเอาเข้า ครม. บ้างละ อะไร 
อย่างโน้นบ้างละ แล้วเหตุการณ์อย่างนั้นก็ไม่เกิดข้ึน เขาก็ไม่เคยได้รับความช่วยเหลือ 
ที่แท้จริง เพราะฉะนั้นตอนนี้ผมมีความรู้สึกว่าเขาเริ่มจะโกรธแล้วนะครับ เริ่มจะอดทน 
ไม่ไหวแล้ว ก็ต้องกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีนะครับ พวกผมไม่ได้
ต้องการให้เกิดความรุนแรงเกิดขึ้นนะครับ พวกเราก็อยากเห็นความสงบเรียบร้อย  
แต่ในขณะเดียวกันพวกเราก็อยากเห็นการแก้ปัญหาที่ถูกทาง ถูกต้องให้กับพี่น้อง 
ชาวสวนยางด้วยนะครับ ฉะนั้นอย่ามากล่าวหาเลยครับว่าพวกผมไปอยู่เบื้องหลังการชุมนุม
ให้การสนับสนุนให้ก่อความรุนแรง พวกผมไม่ทําอย่างนั้นเด็ดขาดครับ พวกเราอยากให้
ชาวสวนยาง ชาวสวนยางเองก็ไม่อยากจะไปชุมนุมอย่างนั้นหรอกครับ ผมก็เรียนตรง ๆ  
ทุกคนก็อยากอยู่บ้าน อยากทํางานหาเงินเหมือนกันนะครับ ไปอย่างนั้นเขาก็ไม่มีเงินใช้
เหมือนกัน ฉะนั้นเราเห็นให้ตรงกันนะครับว่าเราไม่ได้ต้องการให้เกิดความรุนแรง  
พรรคประชาธิปัตย์ก็เหมือนกัน ไม่เหมือนที่โฆษกพรรคบางพรรคที่ออกมากล่าวหาพวกเรา
อย่างนั้นนะครับ ค่อนข้างที่จะไม่เป็นธรรม ท่านรัฐมนตรีครับ ท่านประธานครับ วันนี้ผมว่า 
 



๘๔ 
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มันเป็นเวทีที่เราน่าจะมาออกความคิดเห็นกัน แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกัน เพราะฉะนั้นผมมี
ข้อมูลอะไรที่ผมสามารถจะช่วยท่านได้ผมก็อยากจะช่วยนะครับ 
  เรื่องของราคายางที่ท่านก็มักจะอ้างว่ามันเป็นไปตามกลไกการตลาด กลไก
การตลาดทุกคนก็ยอมรับนะครับ สินค้าทุกชนิดปัจจุบันนี้เป็นตลาดเสรี เพราะฉะนั้นทุกอย่าง
ก็ขึ้นอยู่กับกลไกการตลาด แต่กลไกการตลาดอย่างเดียวก็มีนักเศรษฐศาสตร์หลายคน  
เขาบอกว่าบางครั้งมันก็โหดร้ายกับพี่น้องประชาชนเหมือนกันนะครับ เพราะฉะนั้น 
การแทรกแซงกลไกการตลาดก็ไม่ใช่จะไม่มี อย่างเช่น ที่เศรษฐกิจของเราเคยพังวิกฤติ
เศรษฐกิจครั้งใหญ่ที่เกิดข้ึนเห็นไหมครับ เวลาโทษเขาโทษอะไร เขาโทษกองทุนขนาดใหญ่ 
ที่เข้ามาโจมตีเข้ามาแทรกแซงการตลาด เข้ามาแทรกแซงเรื่องการเงินนะครับ เรื่องยางพารา
เหมือนกันบางครั้งราคาสูงผิดปกติหรือต่ําผิดปกติก็มีครับ ผมก็เคยได้มีโอกาสที่ไปทํางาน
ร่วมกับบริษัทยางพารายักษ์ใหญ่บริษัทหนึ่งเหมือนกัน ก็ทราบว่าเมื่อมีกองทุนเหล่านี้เข้ามา
โจมตี ก็ทําให้ราคายางนี้เบี่ยงเบนไปได้เหมือนกัน เพราะฉะนั้นการสร้างซัพพลาย (Supply) 
ลวงขึ้นมามันก็สามารถจะเกิดขึ้นได้เสมอครับ เราเคยมีการร่วมทุนกันร่วมลงทุนตั้งบริษัท 
ร่วมทุนระหว่าง ๓ ประเทศนะครับ ยักษ์ใหญ่ที่ผลิตยางพาราอยู่ทุกวันนี้ ก็มีประเทศไทย 
ของเราถือว่าเป็นอันดับ ๑ ของโลกแล้วนะครับ ที่เราส่งยางพาราออก แล้วก็มีประเทศ
อินโดนีเซีย แล้วก็มีประเทศมาเลเซีย ที่ตามหลังมาติด ๆ ตอนนี้ก็คือประเทศเวียดนาม 
นะครับ เราเคยตั้งบริษัทร่วมทุน ๓ ประเทศที่ว่าจะร่วมมือกันในการที่จะดูแลเรื่องราคา
ยางพาราก็ไม่ได้มีจุดประสงค์ที่จะไปทําให้โลกนี้มันระส่ําระสายอะไรหรอกครับ เราตั้งใจ 
จะช่วยเกษตรกรของเราในแต่ละประเทศเท่าน้ัน ก็เป็นเจตนาที่ดี แต่ปรากฏว่าการร่วมทุนกัน 
การจับมือกันมันค่อนข้างจะหลวมครับ มันไม่มีประสิทธิภาพเท่าที่ควร ผมทราบข่าวว่า 
เมื่อเวลาใดที่ราคายางพารามันดีทุกคนก็ถอยหลังกันหมด ทุกคนปล่อยไปตามยถากรรม  
ทีนี้พอราคายางพารามันตกตํ่าลงมาแทนที่จะร่วมมือกัน ก็กลับมาแข่งขันกันส่งออก 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 



๘๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        ปัทมา ๓๙/๑ 
  
ท่านรัฐมนตรีเองผมก็ชื่นชมท่านครับ ท่านก็สนใจติดตามเรื่องนี้ตลอด ท่านได้ให้สัมภาษณ์
ครั้งหนึ่งว่ายุโรปที่เราเคยคิดว่าเศรษฐกิจเขาไม่ค่อยดีนะครับ ระยะหลังนี้ แต่ท่านก็บอกว่า
ยุโรปไม่ได้ซ้ือยางพาราลดน้อยลงเลยครับ ท่านประธานครับ เพียงแต่ว่าเขาไม่ได้ซ้ือ 
ของประเทศไทยเท่านั้น เขาไปซื้อของประเทศอื่นท่านให้สัมภาษณ์เองนะครับ ท่านรัฐมนตรีครับ 
นี่แสดงว่าอะไรครับ แสดงว่าเพื่อนของเราเขาไม่ได้ ซ่ือตรงต่อเราตลอดหรอกครับ 
เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เป็นบทเรียนที่เราต้องปรับปรุงเหมือนกันนะครับ ต่อข้อเสนอของผม 
เมื่อเช้าท่ีผมกราบเรียนไปว่า คือจริง ๆ แล้วผมจะกราบเรียนท่านอย่างนี้ว่าคนตัวใหญ่นะครับ 
เอาอาหารนิด ๆ มาให้เขาไม่อิ่มครับ คนตัวใหญ่ต้องให้อาหารเยอะ ๆ ยางพารานี่ถือว่า 
เป็นมูลค่าการส่งออกที่ใหญ่ที่สุดนะครับ ใหญ่กว่าข้าวอีกครับ ปัจจุบันนี้ข้าวเท่าที่ผมทราบ 
ก็เฉียด ๆ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านตัน ใช่ไหมครับ ในขณะนั้นทําเงินได้เฉียด ๆ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี 
ในขณะที่ยางพารานี้ทําได้ถึง ๓๐๐,๐๐๐-๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปีนะครับ เพราะฉะนั้น
เวลาท่านจะอุ้มยางพาราแล้วเอาเงินเข้าไปน้อย ๆ มันอุ้มไม่ได้หรอก มันไม่สามารถสั่นคลอนได้ 
ท่านจะเอาน้ําปลาไปเทลงในทะเลสาบให้ทะเลสาบมันเค็มมันเป็นไปไม่ได้หรอกครับ  
ฉะนั้นการที่จะมาช่วยยางจะมาฉุดราคายางพารา ถ้าท่านทําแบบที่ท่านเคยทํา เมื่อเช้านี้ 
ผมไม่ได้มีเวลาพูดได้ละเอียด คือที่ท่านบอกว่าจะเอาเงินอีก ๒๐,๐๐๐ ล้านบาทลงมานี่  
ผมก็อยากจะติงท่านนะครับ อยากให้ช่วยชาวสวนยางพาราครับ ไม่ใช่ว่าไม่อยากให้ช่วย  
แต่ถ้าช่วยวิธีนี้อีกก็อย่างที่ผมฉายภาพให้เห็นนะครับ ที่ สตง. ต้องเข้าไปสอบว่าวิธีการ 
มันก็จะเบ่ียงเบนไป ท่านจุรินทร์ก็ได้พูดไปแล้วว่า แทนที่เงินมันจะถึงพี่น้องชาวสวนยางพารา 
จริง ๆ มันก็ไปได้กับพ่อค้าคนกลาง ผมเคยพูดเรื่องนี้มาหลายครั้งแล้วนะครับ สตง. เขาก็
ยอมรับแล้วว่ามีเรื่องแบบนี้จริง ๆ ผมก็หวั่นเกรงนะครับ ถ้าท่านเอาไปแค่ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ไปทําแบบเดิมอีกมันก็เป็นแบบเดิมอีกครับ เกษตรกรก็ยังอดอยาก เพราะว่าท่านไม่ช่วยคน 
ที่ทําน้ํายางสดด้วยคราวที่แล้ว และผมกราบเรียนท่านประธานนะครับ บ้านผมตอนนี้คนทํา
น้ํายางสด ๗๐ เปอร์เซ็นต์แล้วครับ เครื่องรีดยางแผ่นเมื่อก่อนเห็นทุกบ้าน เดี๋ยวนี้หมดแล้ว 
เป็นเศษเหล็กหมดแล้วครับ เขาขายน้ํายางสดกันหมดแล้ว ถ้าทําแบบเดิมให้กลุ่มเกษตรกร 
ไปซ้ือน้ํายางสดจากชาวบ้าน ไม่มีกลุ่มไหนหรอกครับที่ไปซ้ือแพง เขาก็ไปซ้ือถูก ๆ แล้วก็ 
มาทําแผ่นและมาขายแพง ๆ ก็ได้กับกลุ่มเกษตรกรบางกลุ่มที่ เขาไม่เห็นแก่สมาชิก  
แต่ผมไม่ได้เหมาทุกกลุ่มนะครับ กลุ่มที่ดี ๆ ก็มีครับ แต่ยังมีอีกกลุ่มหนึ่ง อีกประเภทหนึ่งนะครับ 
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ที่เขาใช้ที่เขาให้ รู้สึกพอนายกรัฐมนตรีเข้ามาบรรยากาศจะเริ่มเปลี่ยน ผมจะพูดต่อครับ 
ก็มีบางกลุ่มที่เขาให้พวกพ่อค้าคนกลางเข้ามาสวมสิทธิ อันนี้ละครับคือกลุ่มท่ีอันตรายมาก 
แล้วทําให้เกิดข้อครหาว่าเวลาพี่น้องประชาชนหรือกลุ่มเกษตรกรทั่วไปไปขาย ส่วนใหญ่ 
ในตอนนั้นจุดรับซ้ือก็จะเป็นโรงงานยางขนาดใหญ่ พวกพี่น้องที่เป็นกลุ่มเกษตรกรเขาบอกว่า
โน่นไปรอคิวข้างหลังโน่น แต่ถ้าเป็นพ่อค้ายางที่มีรถพ่วงไปเขาให้เข้าก่อนครับ ท่านประธานครับ  
แล้วก็เมื่อเข้าไปแล้วก็ใช้สวมสิทธิกลุ่มเกษตรกร สตง. เขาถึงชี้อย่างไรครับ แล้วเขาทําหนังสือ
ถึงท่านนายกรัฐมนตรีด้วย ผมคิดว่าท่านนายกรัฐมนตรีไม่ทราบว่าท่านได้อ่านหรือเปล่า 
รายงานของ สตง. ที่เขาส่งถึงท่าน เมื่อวันที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ บอกว่าการแทรกแซง 
ราคายางคือที่จริงชื่อมันยาวกว่านี้ แต่ผมขอเรียกว่าแทรกแซงราคายางก็แล้วกัน มีการสวม
สิทธิอะไรเกิดข้ึน ผมไม่ได้ต้ังใจจะรื้อฟื้นหรอกครับ แต่ว่าประเด็นที่ผมถามท่านรัฐมนตรี 
เมื่อเช้านั้นก็เป็นความจริงครับว่า ท่านรัฐมนตรียุทธพงศ์ ได้ส่งเรื่องนี้ให้กับดีเอสไอ (DSI)  
ไปแล้ว มันตั้ง ๘ เดือนมาแล้วครับ ผมก็ว่าถ้าเขาตั้งใจสอบจริง ๆ มันต้องรู้ผลแล้วครับ 
ว่าใครทุจริต เพราะในรายงานของ สตง. บอกว่ามีข้าราชการร่วมมือกับพ่อค้ายาง เขาไม่ได้
กล่าวถึงนักการเมือง แต่ผมทราบว่ามีนักการเมืองเกี่ยวข้องด้วย ผมอยากเห็นความจริง 
เรื่องนี้ เพราะท่านนายกรัฐมนตรีก็พูดเสมอว่าท่านไม่อยากเห็นทุจริตคอร์รัปชั่นใช่ไหมครับ 
ท่านยังขอความร่วมมือไปกับคนอื่นว่าให้ช่วยกันมาดูแลเรื่องทุจริตคอร์รัปชั่น ฉะนั้นผมฝาก
เรื่องนี้เลยนะครับ เดือนสองเดือนข้างหน้าขอให้ดีเอสไอสอบให้กระจ่างแจ้งเรื่องนี้ เพื่อที่จะ
เป็นบทเรียน ถ้าท่านจะทําอย่างที่ท่านบอกมา ก็คือส่งเงินลงไปอีก ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ผมก็
กลัวว่ามันจะเข้าอีหรอบเดิม แล้วประเด็นเมื่อเช้าครับท่ีผมพูดกับท่านรัฐมนตรี ผมถามว่า 
ถ้าให้ความเป็นธรรมกับพี่น้องชาวสวนยางเท่ากับชาวนาได้ไหม ในเมื่อ กขช. บอกว่าจะให้
เงินไปช่วยเรื่องข้าว ๒.๗ แสนล้านบาท ๒๗๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่านนายกรัฐมนตรีท่านจะให้
เงินไปช่วยราคายาง ไปช่วยพี่น้องชาวสวนยาง ๒.๗ แสนล้านบาทด้วยได้หรือไม่ ให้ความ 
เป็นธรรมกันสิครับ พี่น้องชาวสวนยาง ผมก็บอกแล้วว่าเขาก็เป็นคนไทยนะครับ เขาก็อยาก
ได้รับความเป็นธรรม เขาเจ็บปวด ผมเห็นข้อเรียกร้องของเขาเหมือนกันซึ่งอาจจะเรียกร้อง
ด้วยอารมณ์โกรธแต่มันก็สะท้อนความคิดของเขานะครับ เขาบอกว่าถ้าไม่ช่วยเรื่องยาง 
                        - ๔๐/๑ 
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ก็ไม่ต้องไปช่วยพืชตัวไหน แต่ผมก็ไม่อยากเห็นอย่างนั้นหรอกครับ ผมอยากเห็นรัฐบาล 
ช่วยเกษตรกรทุกเรื่อง เพราะฉะนั้น ๒๗๐,๐๐๐ ล้านบาท ที่ผมให้ท่านลงไปช่วย ไม่ใช่ว่า 
ผมพูดด้วยอารมณ์สนุก แต่ผมคิดแล้วครับ ว่าเอาไปทําอะไร การเอาเงิน ๒.๗ แสนล้านบาท
ลงไปนี้สามารถซื้อยางมาเก็บ ถ้าท่านซื้อในราคาที่ท่านเคยสัญญากับพี่น้องประชาชน คือ 
๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม สามารถซื้อได้ถึง ๒,๐๐๐,๐๐๐ กว่าตันครับ ปัจจุบันนี้ประเทศไทย
ของเราก็ส่งยางออกปีหนึ่งก็ประมาณ ๒,๐๐๐,๐๐๐ กว่าตัน เพราะฉะนั้นถ้ายางมันหายไป
จากตลาดทันทีนะครับ หรือใน ๑ ปี ๒,๐๐๐,๐๐๐ กว่าตัน อะไรจะเกิดขึ้น ยางจะไม่ขึ้นราคา
หรือ ในเมื่อซัพพลาย มันน้อยมันหดลงขนาดนั้น แล้วท่านเชื่อเถอะครับกลไกการตลาดมันจะ
เข้ามาทํางานทันที จริง ๆ แล้วผมไม่อยากพูดนะ แต่ถ้าเริ่มประกาศออกไปนี่ ไม่กี่วันยางก็ขึ้น
ครับ เพราะทุกคนก็กลัวประเทศไทย เราคือยักษ์ใหญ่ครับท่านนายกรัฐมนตรีครับ ผมขอโทษ 
ที่กล่าวหาท่านเมื่อเช้า เราเป็นยักษ์ใหญ่ เราส่งยางออกอันดับ ๑ ของโลกครับ เราไม่ได้ส่งยาง
น้อยที่สุดนะครับ เพราะฉะนั้นถ้าซัพพลายขนาดนี้หายไป ทันทีเลยครับ แล้วยางนี้เอามา 
ทําอะไรครับ เอามาเก็บไว้ขาย เอามาเก็บไว้อย่างที่เคยทําในอดีต ยางมันก็เน่าเสียครับ  
แต่เราทางออก ท่านรัฐมนตรีก็พูดบ่อย ๆ ว่าเราต้องเอามาใช้ในประเทศ ทุกวันนี้เราก็ใช้ 
ทําถุงมือ ถุงมือยาง เราก็อาจจะเป็นผู้นําแล้วนะครับในการส่งออกถุงมือยางหรืออะไรต่าง ๆ 
ยางรถยนต์สิครับ เรายังไม่ได้เป็นเจ้าของแบรนด์เนม (Brand name) ใหญ่ ๆ ที่สามารถที่จะ
ผลิตยางรถยนต์ไปแข่งในตลาดโลกได้ แต่ส่ิงหนึ่งที่ผมอ่านรายงานของของสมาชิกวุฒิสภา 
ที่เขาศึกษาเรื่องนี้ ก็คือเรื่องของการเอายางไปใช้ในการผสมกับยางมะตอยแล้วทําผิวถนน ผมว่าเรื่องนี้
น่าสนใจมาก โครงการเงินกู้ ๒,๐๐๐,๐๐๐๐ ล้านบาทของท่านผมเห็นเป็นโครงการที่นอกจาก
ทํารถไฟเรื่องระบบรางแล้วยังเป็นเรื่องของถนนสี่ช่องจราจรอะไรอีกมากมายเลย ยอมลงทุน 
สักนิดหนึ่งนะครับ เขาบอกว่าถ้าจะทําต้นทุนจะเพิ่มข้ึนประมาณ ๑๐-๑๗ เปอร์เซ็นต์ 
เท่านั้นเองในการเอายางพารามาผสมกับยางมะตอยในการทําผิวถนน แล้วปัจจุบันนี้ประเทศเรา 
คิดได้แล้วท่ีจะเอายางแห้งมาทํา เพราะฉะนั้นยางเน่าของท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิก็เอามาทําได้ 
แทนท่ีจะเอาไปทิ้งนะครับเอามาทําถนนยางพาราได้ แล้วรายงานก็บอกว่าได้ถนนที่มี 
ความทนทานสูงขึ้น ผิวเรียบข้ึน ที่อเมริกาเขาก็ทําครับ แต่เขาใช้ยางรถยนต์ที่เก่า ที่ใช้แล้ว 
หมดสภาพแล้ว สมัยก่อนเขาต้องเอาไปเผาทิ้ง ปรากฏว่าเผาเป็นเดือนก็เผาไม่หมด แถมยัง
ทําให้เกิดมลภาวะอย่างใหญ่หลวง ตอนหลังเขาคิดเอายางพวกนี้มาบดแล้วทําผิวถนน เขาบอกว่า 



๘๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๔๐/๒ 
 
ได้ถนนที่เวลารถวิ่งแล้วเสียงจะเงียบกว่าปกติครับ ที่นี่ก็น่าอายนะครับที่คนที่ทําจริง 
เป็น อบต . แห่งหนึ่ง ที่ผมอ่านเจอนะครับ อบต . เขาหินซ้อน อําเภอพนมสารคาม  
จังหวัดฉะเชิงเทรา เขาทําถนนยางพาราแล้วครับ ผมอยากไปดูเหลือเกิน พบว่าถนนมีความยืดหยุ่นดี 
และ เนื้ อผิ วถนน เนี ยนละ เอี ยดกว่ ายางมะตอย  แม้ ต้นทุนสู งขึ้ นตารา เมตรละ  
๓๐ บาท ก็คุ้มค่า อบต. ทดลองยังบอกว่าคุ้มค่าเลยครับ แล้วถ้าทําทั้งประเทศ แล้วถนน 
มันทนขึ้นมันจะไม่คุ้มค่าหรือครับ เพราะทุกวนันี้ชาวบ้านเขาก็เห็นว่าคุณภาพถนนบ้านเราแย่ 
เต็มที ทําปีนี้ปีหน้าเป็นหลุมแล้วครับ น่าลองนะครับ ซ้ือยางอย่างที่ผมว่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ กว่าตัน 
  
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๔๑/๑ 
 
ซ้ือมาเก็บ  แล้วก็หาทางออกโดยการทําถนน  โครงการ  ๒ ,๐๐๐ ,๐๐๐  ล้านบาท  
จะเป็นที่รองรับอย่างดีครับ ท่านก็ลองพิจารณาดูครับ ผมก็ได้แต่เสนอความคิดเท่านั้น 
ในฐานะที่วันนี้เรามาแลกเปลี่ยนกัน ไม่อย่างนั้นแล้ว เดี๋ยวท่านรัฐมนตรีท่านจะคิดว่า 
ที่ผมไปเสนอท่าน ๒.๗ แสนล้านบาทเมื่อเช้านี้ เป็นการเสนอแบบที่ใช้อารมณ์ความรู้สึก 
ไม่ใช่หรอกครับ ผมคิดแล้วว่าเราสามารถจะมีทางออกแบบนี้ได้นะครับ ยังมีอีกหลายประเด็น
เรื่องของยางพารา เรื่องของการแบ่งโซนนิ่ง (Zoning) อะไรก็ดีนะครับ เพราะเราก็เห็นแล้ว 
คือผมก็อยู่ในวงการยางพาราก็ได้ยินเขาพูดตลอดเวลาว่ายางพารานี่ในพื้นที่ปลูกยางพารา
บ้านเราปลูกให้เต็มเท่าไรก็ยังขายหมด ผมก็ไม่เถียงเลยว่ามันขายหมด แต่ขายหมดแล้วราคา
มันได้ดีไหม ถ้าขายหมด แต่ว่าชาวสวนยางพาราขาดทุนมันจะมีประโยชน์อะไร แล้วตอนนี้
เราส่งเสริมการปลูกยางพารากันแบบค่อนข้าง ผมขอเรียกว่าขาดสติแล้วนะครับ  
เพราะเห็นว่ายางพาราทํารายได้ดีพอสมควร ในอดีตนะครับ ก็เลยปลูกกันใหญ่เลย  
ประเทศเพื่อนบ้านเราก็หันมาปลูกกันใหญ่ อันนี้ เป็นข้อวิตกอันหนึ่งว่า ถ้ายางพารา 
มันล้นตลาดขึ้นมาในอนาคตมันจะมีราคาไปได้อย่างไรในเมื่อซัพพลาย มันมากขึ้นเรื่อย ๆ  
ส่วนที่เหลือต่าง ๆ เดี๋ยวสมาชิกท่านอื่น ๆ ก็จะได้มีโอกาสได้ขึ้นมาพูดบ้างนะครับ สําหรับผม
ต้องขอกราบขอบพระคุณท่านประธานที่ให้โอกาสพวกเราในวันนี้ได้มาพูดเรื่องของ 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนหลังจากที่ชุลมุนวุ่นวายอยู่กับเรื่องต่าง ๆ ของรัฐบาล 
มาเป็นเวลาหลายสัปดาห์แล้ว ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านจุติครับ 
กรุณาสักครู่ให้ท่านนายกรัฐมนตรีพูดก่อนได้ไหม ไม่ครับ เอาสักเรื่องก่อน เรื่องยางพาราก่อน 
ท่านจุตินิดหนึ่งให้ท่านฟังนายกรัฐมนตรีก่อน เชิญนั่งก่อนใจเย็น ๆ ครับ ได้พูดแน่วันนี้เชิญ
ท่านนายกรัฐมนตรีก่อน อย่าเพิ่งประท้วง ใจเย็น ๆ ฟังก่อน ท่านยังไม่ได้ฟังเลย ฟังนิดหนึ่งก่อน
ท่านจุฤทธิ์ นายกรัฐมนตรีมาฟังท่านแล้ว แล้วท่านก็กรุณาฟังท่านหน่อย นั่งก่อนครับ  
ฟังก่อนจะได้รู้ว่าอะไรคืออะไร ท่านจุฤทธิ์นั่งลงหน่อย เชื่อผม 
  นางสาวยิ่ ง ลั กษณ์  ชิ นวั ตร  (นายกรั ฐมนตรี และรั ฐมนตรี ว่ าการ
กระทรวงกลาโหม )   :   เรี ยนท่ านประธานสภาผู้ แทนราษฎรที่ เคารพค่ะ  ดิฉัน  
นางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี  ก่อนอื่นต้องขออนุญาตท่านสมาชิกสักเล็กน้อยนะคะ 
  



๙๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๔๑/๒ 
 
เพราะว่าเนื่องจากจริง ๆ แล้วดิฉันก็ได้ติดตาม แล้วก็รับฟังปัญหาต่าง ๆ แล้วข้อแนะนํากับ 
สมาชิกค่ะ แต่ต้องขอประทานโทษ เดี๋ยวต้องมีภารกิจที่จะต้องไปรับ แล้วอย่างไรก็จะติดตาม 
รายละเอียดนะคะ ก็ขออนุญาตเรียนชี้แจงอย่างนี้ว่า วันนี้ก็ถือว่าเป็นโอกาสอันดีที่เราได้ 
มีการพูดคุยกันในการแก้ปัญหาเรื่องราคาสินค้า แล้วก็ปัญหาของเกษตรกร ก็ต้องกราบเรียน
ท่านสมาชิกที่เคารพว่ารัฐบาลก็ยินดีที่จะรับฟัง แล้วก็แก้ไขปัญหาของเกษตรกร แล้วก็เราเอง
เราไม่เคยเลือกปฏิบัติค่ะ เราเองก็จะรับในการแก้ไขปัญหา ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของยางพารา 
หรือเรื่องข้าว ก็เรียนท่านสมาชิกว่าในส่วนของการดูแลช่วยเหลือนั้น การแก้ไขปัญหาเรื่องข้าว 
อาจจะแก้ด้วยวิธีหนึ่ง เรื่องยางพาราก็มีหลายวิธีที่จะแก้ ต้องกราบเรียนว่าเราก็จะเร่ง 
ในการที่จะรับฟัง แล้วก็พูดคุยกับเกษตรกรชาวสวนยางพาราในการที่จะแก้ปัญหาร่วมกัน 
แล้วก็ร่วมถึงข้อแนะนําของท่านสมาชิกนะคะ แล้วก็ยังมีอีกหลาย ๆ คําถามที่ท่านสมาชิก 
ได้กรุณาสอบถามมา ดิฉันเองคงจะขออนุญาตฝากท่านรัฐมนตรีในการชี้แจงในลําดับถัดไป 
 
                 - ๔๒/๑ 
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                  แล้วก็ขออนุญาตเรียนท่านสมาชิกอีกเล็กน้อยว่า ในประเด็นเรื่องของการเดินไป
ต่างประเทศของดิฉันนั้น ท่านอาจจะมองในเรื่องของการเดินทางไปต่างประเทศมาผูกกับ 
ในเรื่องของการส่งออก ต้องกราบเรียนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอันทรงเกียรตินี้ 
ด้วยความเคารพนะคะว่า การเดินทางไปต่างประเทศนั้น ต้องเรียนว่าในการเดินนั้นก็มี
วัตถุประสงค์เพื่อที่จะสร้างความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ ซ่ึงหลายประเทศที่ได้เดินทางไปนั้น  
บางครั้งเราแทบจะไม่ได้มีการติดต่อความสัมพันธ์เลย ฉะนั้นเรามาเริ่มเชื่อมความสัมพันธ์ 
ฉะนั้นแน่นอนการเริ่มเชื่อมความสัมพันธ์นั้นก็คงจะเป็นประตูในการที่จะเปิดการค้าขาย 
ฉะนั้นอย่างแรกก็ต้องเรียนว่าการค้าขายลําดับตัวเลขในเรื่องของการส่งออกก็คงจะต้อง 
ค่อย ๆ ตามมา แต่ไม่ใช่ว่าจะตามมาได้ทันทีนะคะ ก็ต้องเรียนว่าบางอย่างก็มีปัญหาอุปสรรค
ทางด้านการค้าเราต้องมาลดปัญหาอุปสรรคแล้วก็แก้ไขปัญหาอุปสรรคหรือภาษีต่าง ๆ แล้ว
ก็รวมถึงการที่บางประเทศเราก็ไปเปิดความสัมพันธ์ให้กับเอกชน ดังนั้นความสัมพันธ์ระหว่าง
ประเทศเป็นจุดเริ่มต้นที่เราต้องเปิด หลังจากนั้นเราก็มีเวทีกลไกในการที่จะคุยกันระหว่าง
ภาครัฐต่อรัฐ เอกชนต่อเอกชน ดังนั้นส่ิงที่สะท้อนกลับมานั้นก็มีหลายมิติค่ะ ต้องกราบเรียนว่า 
๑. ก็คือความสัมพันธ์ที่ท่านเห็น และ ๒. ก็คือว่าจํานวนนักลงทุนที่มีความสนใจที่จะลงทุน 
แต่แน่นอนขั้นตอนการลงทุนก็ต้องใช้เวลา แล้วก็ในเรื่องของการท่องเที่ยว ก็จะเห็นว่าตัวเลข
การท่องเที่ยวก็เติบโตขึ้น ประเทศไทยเองก็ได้สามารถที่จะรองรับนักท่องเที่ยวในหลาย ๆ 
ประเทศ ขณะเดียวกันวันนี้ปัญหาส่งออกที่ลดลงนั้นก็เนื่องจากภาวะเศรษฐกิจต่าง ๆ  
ที่ผันผวน จํานวนตัวเลขเศรษฐกิจในตลาดโลกนั้นก็ลดลง ก็แน่นอนค่ะที่จะต้องมีส่ิงต่าง ๆ นั้น
ต้องมาทํากันหลาย ๆ นั่นคือเป็นที่มาว่าทําไมเราต้องไปเปิดความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
แล้วก็จํานวนประเทศที่ท่านได้กล่าวนั้นก็มีหลายประเทศที่เราจําเป็นต้องเดินทางไปเป็น
ภารกิจท่ีเป็นการประชุมระดับความร่วมมือระดับผู้นําโลก อย่างเช่น อาเซียน (Asian) เอเปก 
(APEC) ต่าง ๆ ก็ขออนุญาตถือโอกาสนี้กราบเรียนท่านสมาชิกแต่เพียงพอเท่านี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายวิ สุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )  :   
ท่านสุเทพครับ  
  นายสุ เทพ  เทื อกสุ บรรณ (สุ ราษฎร์ ธานี )  :  ท่ านนายกรั ฐมนตรี ครั บ  
ท่านนายกรัฐมนตรีกรุณานั่งฟังสัก ๒ นาทีได้ไหมครับ ขอบคุณครับ ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
  



๙๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๔๒/๒ 
 
สุเทพ เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์จากจังหวัดสุราษฎร์ธานี  
ต่อเรื่องที่บรรดาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้ยื่นญัตติเพื่อขอให้รัฐบาลได้พิจารณาให้การ
ช่วยเหลือแก้ไขปัญหาราคาพืชผลการเกษตร ผมเป็นผู้หนึ่ง 
  (นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )  :   
อย่าเพิ่งประท้วง ฟังท่านสัก ๒ นาทีก่อนครับ นั่งลงก่อนครับ เขาขอใช้สิทธิผมก็ให้โอกาส 
เห็นเป็นผู้ใหญ่ของพรรคประชาธิปัตย์ 
  นายจุลพันธ์  อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ตอนนี้ต้องเป็นผู้เสนอญัตติก่อน 
สิครับท่าน 
  นายวิ สุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )  :   
ท่านนั่งลงก่อนครับเพื่อบรรยากาศ กรุณารักษาความรักษาความสงบ เชิญท่านสุเทพต่อครับ 
  นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ (สุราษฎร์ธานี)  :  ผมยืนยันว่าผมเป็นผู้หนึ่งที่ได้ 
ลงนามในญัตตินะครับ อย่ากังวลเลยครับผมไม่ได้พูดจาอะไรให้เสียหาย แต่ว่าผมเห็นว่า 
เป็นโอกาสที่ท่านนายกรัฐมนตรีมานั่ งฟังปัญหานี้ ผมอยากจะขออนุญาตเรียนกับ 
ท่านประธานไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีอย่างนี้ครับว่า เรื่องราคายางพารา ราคาปาล์มน้ํามัน 
ผมอยากให้ท่านนายกรัฐมนตรีลงมาแก้ปัญหาด้วยตัวเอง เพราะว่าท่านได้มอบหมายให้
รัฐมนตรีช่วยว่าการลงมาแก้ปัญหาราคายางแล้วก็ไม่ได้ผล แล้วเป็นปัญหาที่หมักหมมมา  
๒ ปีแล้ว ถ้าท่านจะตอบเหมือนที่พูดเมื่อสักครู่ว่าการแก้ปัญหานั้นต้องใช้เวลา มันก็จะต้องมี
คําตอบครับว่าท่านต้องใช้เวลาอีกเท่าไร ท่านต้องการให้รออีก ๒ ปีหรืออย่างไร นั่นก็หมด
วาระรัฐบาลของท่าน ผมเรียนอย่างนี้ครับท่านประธานครับ เรื่องยางพารา ท่านณัฐวุฒิ   
ใสยเกื้อ นั่งอยู่ตรงนั้น ได้เป็นผู้มาแถลงในสภาแห่งนี้และประกาศให้พี่น้องประชาชน 
ชาวสวนยางทั้งประเทศได้ทราบว่ารัฐบาลจะทําให้ชาวสวนยางขายยางได้กิโลกรัมละ  
๑๒๐ บาท เมื่อนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้รัฐมนตรีณัฐวุฒิเป็นผู้รับผิดชอบ และรัฐมนตรี
ณัฐวุฒิได้พูดแทนรัฐบาลว่าจะให้เกษตรกรขายยางได้กิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท รัฐบาลก็ต้อง
ยอมรับตัวเลขนี้ และต้องพยายามที่จะทําให้ได้ตัวเลขนี้ นี่เป็นประเด็นที่ ๑ ที่ผมจะกราบเรียน 
 

- ๔๓/๑ 



๙๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๔๓/๑ 
 
  ในประเด็นที่ ๒ ผมได้ยินคําแถลงของรัฐบาล บอกว่าที่ราคายางพารา 
เป็นอย่างนี้เพราะเป็นเรื่องของตลาดโลก เป็นภาวะเศรษฐกิจโลก และรัฐบาลก็คงเข้าไป
แทรกแซงอะไรไม่ได้ อย่างนี้มันทําลายน้ําใจ ทําลายความหวังของเกษตรกรชาวสวนยาง  
ผมจะกราบเรียนต่อท่านประธานต่อหน้าท่านนายกรัฐมนตรีเพื่อให้ท่านนายกรัฐมนตรี 
ได้ยินครับ วันที่คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ขึ้นมาเป็นนายกรัฐมนตรีชาวสวนยางขายยางพารา 
ได้กิโลกรัมละ ๓๗-๓๙ บาทเท่านั้น ถ้ารัฐบาลนั้นตอบเหมือนรัฐบาลนี้ก็บอกว่าเป็นเรื่องของ
ตลาดโลก เกษตรกรก็ย่อยยับไปหมดแล้วครับ แต่ว่าเราได้เข้าไปแก้ปัญหา ผมเรียน 
ท่านนายกรัฐมนตรีเพื่อได้ยินนะครับว่าวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร ท่านนายกรัฐมนตรีครับ  

ประการที่ ๑ รัฐบาลต้องให้กลไกตลาดในประเทศนี้ ดําเนินไปภายใต้ 
การกํากับของรัฐบาล นั่นก็คือว่าท่านนายกรัฐมนตรีจะต้องลงมาประชุมบรรดาพ่อค้า 
ผู้ส่งออกทั้งหลายทั้งประเทศ แล้วให้เขามั่นใจว่าส่ิงที่ท่านนายกรัฐมนตรีจะทํานั้น ไม่ได้คิด 
ที่จะไปเศษหาเลยจากการค้ายาง ไม่ต้องการเอาประโยชน์จากเรื่องนี้ นายกรัฐมนตรีพูดเอง 
เขาคงจะเชื่อนะครับ แต่ถ้ารัฐมนตรีณัฐวุฒิพูดเขาคงไม่เชื่อนี่พูดกันตรง ๆ ครับ  
ประการที่ ๒ ก็คือว่า เมื่อพ่อค้าเขาเชื่อถือว่าท่านนายกรัฐมนตรีลงมาดูแลเรื่องนี้ด้วยตัวเอง
อย่างจริงจังแล้ว ท่านนายกรัฐมนตรีก็ต้องตั้งราคาเป้าหมายครับว่าท่านนายกรัฐมนตรี 
จะให้ชาวสวนยางขายยางพาราได้เท่าไร ท่านนายกรัฐมนตรีครับ ถ้าท่านไม่ต้ัง ๑๒๐ บาท 
อย่างที่รัฐมนตรีณัฐวุฒิเคยต้ัง ท่านก็อาจจะบอกกับเขาว่า ท่านจะให้เกษตรกรขายยางได้ 
๑๑๐ บาท ๑๐๕ บาท ท่านก็ประกาศมา แล้วท่านก็บอกกับเกษตรกรเลยว่าท่านจะใช้เวลา 
กี่เดือน ยกตัวอย่างเช่น ท่านนายกรัฐมนตรีบอกว่า วันที่ ๑ มกราคม ปี ๒๕๕๗ รัฐบาลนี้ 
จะให้เกษตรกรชาวสวนยางขายยางพาราได้กิโลกรัมละ ๑๑๐ บาท ระหว่างนี้กว่าจะถึง 
วันที่ ๑ มกราคม รัฐบาลจะชดเชยส่วนต่างที่ขาดไปให้กับเกษตรกรทุกเดือน อย่างนี้เป็นต้น 
เมื่อท่านนายกรัฐมนตรีประกาศอย่างนี้แล้ว ท่านนายกรัฐมนตรีทําอย่างไรครับ ทําส่ิงที่ 
ท่านนายกรัฐมนตรีถนัดอยู่แล้วคือไปต่างประเทศครับ แต่ว่าเที่ยวนี้ไม่ต้องไปแอฟริกาใต้  
ไม่ต้องไปประเทศอื่น ท่านนายกรัฐมนตรีไปพบประธานาธิบดีอินโดนีเซีย ส่งณัฐวุฒิไป 
ไม่ได้พบหรอกครับ มันกระจอกเกินไป ท่านนายกรัฐมนตรีไปเอง ท่านนายกรัฐมนตรีไปพบ
ประธานาธิบดีอินโดนีเซียครับ มีประเทศไทยกับประเทศอินโดนีเซีย ๒ ประเทศเท่านั้น  
ท่านนายกรัฐมนตรีครับท่ีผลิตยางมากที่สุดเท่า ๆ กัน ปีละ ๓,๐๐๐,๐๐๐ ล้านกว่าตัน ที่ส่งยาง 



๙๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๔๓/๒ 
 
ไปขายในตลาดโลก ถ้าท่านนายกรัฐมนตรีจับมือกับท่านประธานาธิบดีอินโดนีเซีย 
ได้ ตกลงกันว่า ๒ ประเทศจะไม่ขายยางตัดราคากันในตลาดโลก เราก็จะสามารถคุมราคา
ยางพาราในตลาดโลกได้ ผมเคยไปทํามาแล้วครับท่านนายกรัฐมนตรีครับ ผมไปพบ 
ท่านประธานาธิบดีอินโดนีเซียมาแล้ว แล้วท่านก็ตกลงทําด้วย ถ้าท่านนายกรัฐมนตรีจะให้
เกียรติให้ท่านประธานาธิบดีอินโดนีเซียเป็นหัวเรือใหญ่ในเรื่องนี้เสีย ท่านนายกรัฐมนตรี 
ก็มีศิลปะอยู่แล้วก็ทําได้และเมื่อประธานาธิบดีอินโดนีเซียร่วมมือกับนายกรัฐมนตรีประเทศ
ไทย ๒ ประเทศนี้จะกําหนดราคายางพาราของตลาดโลกได้ ผมยังไม่ลงไปรายละเอียดเรื่องนี้ 
แต่ว่าเรียนท่านนายกรัฐมนตรีอย่างนี้ ประเทศต่อไปที่ท่านนายกรัฐมนตรีจะต้องไปพบ 
ก็คือว่าประเทศผู้ซ้ือครับ ท่านนายกรัฐมนตรีก็บอกว่าเขาให้รู้ล่วงหน้าว่ารัฐบาลไทยจําเป็นที่
จะต้องปรับราคายางพาราขึ้น การซื้อในราคาอย่างนี้ถูกเกินไป เกษตรกรของเราอยู่ไม่ได้  
ผู้ซ้ือรายใหญ่ที่สุดก็คือประเทศจีน รองลงมาก็คือประเทศญี่ปุ่น ท่านนายกรัฐมนตรีก็ไปพูดกับ
เขาล่วงหน้าแล้วบอกเขาว่าต้ังแต่ ๑ มกราคม ๒๕๕๗ เป็นต้นไป เราก็จะปรับราคาขายางพารา
ของเรา นี่ก็เป็นการให้โอกาสแล้วก็ไม่เสียไมตรีนะครับ ผมเรียนเรื่องนี้ย่อ ๆ เพื่อให้ 
ท่านนายกรัฐมนตรีได้เข้าใจว่า ถ้าท่านนายกรัฐมนตรีประกาศวันนี้เลยว่าจะลงมาแก้ปัญหานี้
ด้วยตัวเอง ปัญหาเรื่องที่เกษตรกรเขากําลังชุมนุมกันประท้วงกันอยู่ก็จะคลี่คลาย และผม
เรียนท่านนายกรัฐมนตรีครับ อย่าไปเชื่อพวกลิ่วล้อที่รายงานท่านนายกรัฐมนตรีว่าผมไปอยู่
เบื้องหลังการชุมนุมผู้ที่ประท้วงเรื่องยางพาราอยู่ ถ้าผมจะร่วมมือกับผู้ชุมนุมผมจะประกาศ
ให้ท่านนายกรัฐมนตรีรู้แล้วผมเดินหน้าไม่ทําตัวเป็นอีแอบ ให้ท่านนายกรัฐมนตรีได้สบายใจ
วันนี้เขาชุมนุมเพราะเขาเดือดร้อนจริง ๆ ไม่ใช่เรื่องการเมือง ไม่มีการเมืองเข้าไปเกี่ยวข้อง 
แต่เป็นเรื่องที่ประชาชนเขารอมา ๒ ปีแล้ว และเขาทนรอไม่ได้ ผมขอร้องท่านนายกรัฐมนตรี
ว่าอย่าตอบอย่างเมื่อสักครู่ว่าต้องใช้เวลา เขาให้เวลานายกรัฐมนตรีมา ๒ ปีแล้วครับ ไม่มี
เวลาที่จะให้นายกรัฐมนตรีอีกต่อไป เราต้องการคําตอบวันนี้ครับ 
 
                 - ๔๔/๑ 
 
 
 



๙๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        นิตยา ๔๔/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสุเทพสักครู่ครับ บอกก่อนว่าท่านนายกรัฐมนตรีนัดกับเจ้าหน้าที่ที่ต่างประเทศที่เดินทาง
มาประเทศไทยนะครับ อาคันตุกะที่ทําเนียบรัฐบาล ได้บอกสักนิดหนึ่ง ท่านนายกรัฐมนตรี 
ได้บอกสักนิดหนึ่งว่ามีธุระออกไปข้างนอก เพราะว่านัดอาคันตุกะจากต่างประเทศมารออยู่ 
ที่ทําเนียบรัฐบาล ได้บอกท่านสุเทพสักนิดหนึ่งว่าท่านจะรับฟังจากนายกรัฐมนตรีครับ 
  นางสาวยิ่ ง ลั กษณ์  ชิ นวั ต ร  (นายกรั ฐมนตรี และรั ฐมนตรี ว่ า ก าร
กระทรวงกลาโหม)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางสาวยิ่งลักษณ์ 
ชินวัตร นายกรัฐมนตรีค่ะ ก่อนอื่นก็ ต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกท่ีได้แนะนํานะคะ  
ก็ขออนุญาตรับเรื่องนี้ไว้ แล้วก็ต้องขอโทษจริง ๆ ค่ะ เพราะว่ามีนัดบ่ายสองโมงที่ทาง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของสหรัฐอเมริกา ต้องขออนุญาตจริง ๆ แล้วอย่างไรจะติดตาม 
รับฟังแล้วก็ติดตามการแก้ไขปัญหาร่วมกับทางคณะรัฐมนตรี ขอบคุณค่ะ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านณัฐวุฒิครับ 
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธาน
ที่เคารพครับ กระผม นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผมคิดว่า 
มีความจําเป็นที่ผมจะต้องลุกข้ึนชี้แจงกรณีที่ เพื่อนสมาชิก ท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ  
ขออนุญาตเอ่ยนาม 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านณัฐวุฒิแป๊บนึงครับ  ท่านจุฤทธิ์คืออย่างนี้ท่ านฟั งผมนิดหนึ่ งครับ  เมื่ อสักครู่ 
ผมให้โอกาสทุกฝ่ายครับ ท่านสุเทพก็ได้พาดพิง ท่านณัฐวุฒิให้ท่านได้ใช้สิทธิพาดพิงแป๊บนึง
แล้วก็พูดต่อ เด๋ียวท่านจุติต่อให้ท่านได้ใช้สิทธิพาดพิงก่อนครับ ท่านนั่งลงก่อนครับ เด๋ียวท่านจุติ
ผมเรียนตามนี้นะครับ ให้ความยุติธรรมทุกฝ่าย ท่านสมบูรณ์รอสักครู่ ท่านต่อจากท่านจุติ
ครับ ให้ท่านได้ใช้สิทธิพาดพิงให้ความยุติธรรมทุกฝ่าย ก็อย่าเพิ่งพาดพิงท่านนั่งลงก่อน 
เอาทีละราย ท่านสมบูรณ์ท่านรอท่านสมบูรณ์ยังไม่ถึงคิวท่าน เดี๋ยวถ้าพาดพิงให้ตอบต่อเอา 
ทีละราย ท่านสมบูรณ์เชื่อผมให้โอกาส ผมให้เกียรติทุกคน เชิญท่านณัฐวุฒิครับ 
 
 



๙๖ 

 
สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        นิตยา ๔๔/๒ 
 
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธานครับ 
ท่านสมาชิกเมื่อสักครู่ ท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ได้อภิปราย 
มีบางประเด็นที่พาดพิงถึงตัวกระผมโดยตรงนะครับ ก็อยากจะใช้พื้นที่ตรงนี้อธิบาย 
ความต่อที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้และต่อพี่น้องประชาชน กรณีที่เพื่อนสมาชิก 
ได้อภิปรายระบุว่าผมเป็นคนที่เข้ามารับตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
แล้วก็ประกาศว่าราคายางพารา ณ จากนี้ไปจะต้องมีราคา ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัมนั้น  
ผมอยากจะอธิบายข้อเท็จจริงซึ่งผมได้พูดในสภานี้แล้วก็หลายรอบ ไม่ว่าจะในการตอบกระทู้
หรือการอภิปรายอื่น ๆ ว่าเรื่องนี้มันมีความเป็นมา แล้วก็พี่น้องชาวสวนยางโดยเฉพาะ 
แกนนําเครือข่ายสวนยางพาราต่าง ๆ ผมเชื่อว่าเขารับทราบ เขาเข้าใจ เพราะนี่เป็นข้อเท็จจริง 
เรื่องนี้มันมีที่มาต้ังแต่ก่อนที่ผมเข้ามาดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ ในขณะนั้นประมาณราวปลายปี ๒๕๕๔ พี่น้องชาวสวนยางเขารวมตัวปิดถนน
กันที่อําเภอรัตภูมิ จังหวัดสงขลา ก็ปรากฏว่ารัฐบาลโดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มี
ตัวแทนไปพบปะหารือแล้วก็นําไปสู่การเจรจา ข้อเรียกร้องของพี่น้องชาวสวนยางเวลานั้น 
ก็ต้องการให้รัฐบาลมีมาตรการซื้อยางนําราคาในตลาดโดยมีเป้าหมายท่ี ๑๒๐ บาท 
ต่อกิโลกรัม จากข้อเรียกร้องดังกล่าวมีการนําเข้าไปหารือในที่ประชุมคณะกรรมการนโยบาย
ยางธรรมชาติ หรือ กนย. ก็ระบุข้อเรียกร้องของพี่น้องเกษตรกรในข้อหารือนั้น แล้วในที่สุด 
กนย. ก็เห็นชอบว่าจะขออนุมัติจากท่ีประชุมคณะรัฐมนตรีจัดสรรงบประมาณเพื่อดําเนิน
โครงการรักษาเสถียรภาพราคายางพารา เป้าหมายท่ีพี่น้องเกษตรกรเรียกร้องต้องการ 
ก็ถูกระบุในวาระการประชุมคณะรัฐมนตรี ต่อจากนั้นก็มีการประชุม ครม . ในวันที่  
๒๔ มกราคม ๒๕๕๕ ท่านประธานครับ วันนั้นเป็นวันแรกที่ผมทําหน้าท่ีรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เข้าประชุมคณะรัฐมนตรี --------------------------------------------- 
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 



๙๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๔๕/๑ 
 
เข้าไปวันแรกปรากฏว่ามีเรื่องนี้เข้าสู่การพิจารณาแล้วที่ประชุมเห็นชอบตามที่ กนย. เสนอ  
ก็ปรากฏข้อมูลชัดเจนในรายละเอียดเอกสารหลักฐานของทางราชการ ถ้าท่านไปเปิดดูมติ 
ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีก็จะชัดอย่างที่ผมพูด บอกว่ารัฐบาลอนุมัติงบประมาณในกรอบวงเงิน 
๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ซ้ือยางนําราคาในตลาดโดยมีเป้าหมาย ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม ก็เป็น
ตัวเลขตามข้อเรียกร้องของพี่น้องเกษตรกร ออกมาจากที่ประชุมส่ือมวลชนเขาซักถามถึง
เรื่องนี้ ผมก็ตอบแล้วก็อธิบายความ ทั้งนี้ก็มีข้อสังเกตเรื่องของกลไกตลาด เรื่องของกลไก
ราคาอยู่ด้วย ผมก็บอกว่าถ้าหากมันเป็นไปได้ ทําได้ ใครก็อยากให้มันมากกว่านั้น สูงกว่านั้น 
แต่ว่าก็ต้องใช้เวลาแล้วก็ต้องดูกันต่อไป เรื่องนี้ก็อยากจะให้ปรากฏต่อที่ประชุมสภานี้ 
อีกครั้งหนึ่ง เพราะว่าบางท่านอภิปราย แล้วอาจจะทําให้คนเข้าใจไปว่าผมเข้ามาทําหน้าที่ 
ก็ลุกข้ึนประกาศตัวเลข ๑๒๐ หรือเท่านั้นเท่านี้ ทั้ง ๆ ที่มันมีความเป็นมา 
  ประการที่ ๒ ต่อข้อแนะนําเรื่องยุทธศาสตร์ยางพาราที่บอกว่าให้ส่งเสริม 
การใช้ยางพาราภายในประเทศ ผมก็ต้องเรียนอีกครับว่าในขณะที่ผมทําหน้าที่อยู่ที่กระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ ผมนี่ละครับเป็นคนผลักดันการทําถนนสายยางพารา ประชาชนทราบ 
ส่ือมวลชนเขาทราบ บางสํานักข่าวส่งผู้ส่ือข่าวลงพื้นที่ทําเป็นรายงานพิเศษว่าถนนเส้นนี้ 
จะเป็นถนนสายยางพาราตลอดสายเป็นสายแรกของประเทศไทย ผมอนุมัติงบประมาณไว้ 
๘๕ ล้านบาท เป็นงบประมาณศึกษาวิจัย ซ่ึงขณะนี้ก็อยู่ในขั้นตอนกระบวนการ แต่ว่า
หลังจากนั้นมีการพิจารณาจะปรับเปลี่ยนพื้นที่ในการดําเนินการเท่านั้น ก็เลยยังไม่ได้มี 
การก่อสร้าง อีกเรื่องหนึ่งเรื่องอุตสาหกรรมถุงมือยาง ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเป็นคน
นํานายกสมาคมถุงมือยางเข้าพบนายกรัฐมนตรีนําไปสู่การยกเลิกประกาศ 

(นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
    นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรัฐมนตรีสักครู่ครับ ท่านสมบูรณ์ประท้วง เชิญครับ 

(นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ขอท่านใดท่านหนึ่งครับ ๒ คนผมไม่สามารถให้พูดได้ เชิญท่านจุฤทธิ์ 
 
 



๙๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๔๕/๒ 
 
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ท่านที่กําลังชี้แจงอยู่ครับบอกว่าใช้สิทธิพาดพิงแล้วทํา
ให้ท่านเสียหาย ยังไม่ใครพูดถึงถนนลาดยางพาราที่ท่านคิด ทําได้โดยเร็วแล้วทําไม่ได้นะครับ 
๑. ท่านไม่เสียหายครับท่ีท่านชี้แจงอยู่ ๒. ผมประท้วงท่านประธานตั้งแต่ก่อนนายกรัฐมนตรี
ยั งลุ ก ข้ึนพู ด  ท่ านประธานดูข้ อ  ๕๘  นะครับ  ผู้ เ สนอญัต ติมี สิทธิ อภิปรายก่อน  
๑. นายกรัฐมนตรีไม่ได้เสนอญัตติ ๒. ผมกลัวว่านายกรัฐมนตรีมาแล้วหนี แล้วตอนนี้
นายกรัฐมนตรีก็ไม่อยู่แล้วครับ ผมเลยอยากให้ผู้เสนอญัตติทั้งหมด ๑๓ ญัตติ ๑๒ คน มีสิทธิ
เสนอญัตติก่อน แล้วท่านรัฐมนตรีจะตอบ ผมไม่มีปัญหาครับ อยากให้ท่านอยู่ร่วมด้วยครับ 
เพราะนายกรัฐมนตรีไม่อยู่แล้วผมไม่รู้ว่าใครจะตอบอีกนะครับ ขอบคุณมากครับ 

นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  คืออย่างนี้
ทา่นจุฤทธิ์ ก็คือด้วยความประนีประนอมแม้แต่เมื่อสักครู่นี้ผมก็ให้เกียรติท่านเป็นผู้ใหญ่ ท่าน
สุเทพลุกข้ึนมาก็ยังไม่ได้เสนอ ฝ่ายทางนี้ก็ทักท้วง แต่ผมก็บอกผมให้เกียรติเพราะท่าน 
สุเทพเป็นผู้ใหญ่ของพรรคประชาธิปัตย์ ท่านจะลงชื่อหรือไม่ ไม่เป็นไรแต่ว่าผมต้องให้เกียรติ
ท่านได้พูด แล้วก็ท่านนายกรัฐมนตรีก็แจ้งมาว่ามี ส.ส. จากอเมริกามาขอพบแล้วรออยู่ที่
ทําเนียบรัฐบาลแล้ว ในเมื่อท่านมาสภาก็ขอให้ได้พูดนิดหนึ่งได้รับฟัง นี่คือให้เกียรติ 
ทั้ง ๒ ฝ่าย ผมไม่ได้คิดไปลึกซ้ึงถึงขนาดที่จะเอาข้อบังคับมาเป็นมาตราเมื่อสักครู่นี้ 
คงไม่อนุญาตท่านสุเทพหรอกครับ เพราะฉะนั้นท่านรัฐมนตรีครับการชี้แจงใช้เฉพาะประเด็น
ที่ท่านเสียหายนะครับ เพราะว่าใช้เกินเสียหายก็จะเป็นการอภิปราย ฉะนั้นท่านรอสักครู่ 
ได้ไหมครับ เดี๋ยวถ้ามีพาดพิงอีก ผมให้ท่าน ๑ นาทีก็สรุปแล้ว เดี๋ยวจะให้ท่านจุติซ่ึงรออยู่ 
เชิญครับ 
 
                 - ๔๖/๑ 
 
 
 
 



๙๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๔๖/๑ 
 

นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ผม ส้ัน ๆ  
นิดเดียวครับท่านประธานครับ เพื่อนสมาชิกท่านใช้คําพูดผิดแล้วไม่ตรงข้อเท็จจริงครับ 
นายกรัฐมนตรีไม่ได้หนีครับ แล้วไม่มีเหตุผล ไม่มีความจําเป็นใดต้องหนี ยกเว้นจะมี 
การขว้างแฟ้ม ขว้างเอกสาร  

นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรัฐมนตรีครับเอาเฉพาะประเด็นท่านเสียหายครับ ผมต้องยึดข้อบังคับครับ เอาตามนี้ละ  
ท่านจุฤทธิ์นั่งลงครับผมควบคุมอยู่ ให้ ๑๕ วินาที ถ้าเกินนั้นผมไม่อนุญาตครับ นั่งลง  
เชิญท่านจุฤทธิ์นั่งลงก่อนครับ ท่านครับ ให้ ๑๕ วินาที      
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ผมผลักดัน
จนกระทรวงสาธารณสุขยกเลิกการประกาศให้ถุงมือยางเป็นเครื่องมือแพทย์ แล้วไปสู่ 
การใช้ยางในประเทศเพิ่มขึ้นในอุตสาหกรรมถุงมือยางประมาณเดือนละ ๑๐,๐๐๐ ตัน  
นี่เป็นตัวเลขเป็นข้อมูลจากนายกสมาคมถุงมือยาง ส่วนประเด็นอื่น ๆ ถ้าท่านบอกว่า 
จะมีการพาดพิงกันผมก็ยินดีที่จะชี้แจงและอภิปรายครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านจุติครับ เรียงตามรายชื่อครับ 
  (นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านสมบูรณ์ 
เดี๋ยวท่านได้พูดแน่ครับ ให้อภิปรายก่อนครับท่าน ประท้วงผมเรื่องอะไรครับ 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ ผมเองเป็นคนเสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาได้ต้ังคณะกรรมาธิการ
วิสามัญแก้ปัญหาราคาผลิตผลเกษตรกรรมตกต่ํา ราคาสินค้าอุปโภคบริโภค ราคาสูงขึ้น  
ท่านประธานครับ  เมื่ อสักครู่ ท่ านประธานเปรียบเสมือนงดเว้นข้อ บังคับ  ก็คื อ 
ให้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มีโอกาสได้ตอบในสภานะครับ ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่ 
ท่านประธานก็บอกว่า ท่านนายกรัฐมนตรีต้องไปพบ ส.ส. ของสหรัฐอเมริกา มีความรู้สึก 
น้อยอกน้อยใจครับว่าวันนี้ ส.ส. ไทยกําลังทําหน้าท่ีเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
ที่กําลังเกิดกันทั่วประเทศ ผมขอถามท่านประธานนิดเดียวครับว่า ท่านประสาน 



๑๐๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๔๖/๒ 
 
กับท่านนายกรัฐมนตรีได้ไหมครับว่าหลังจากที่ ส.ส. อเมริกากลับไปแล้ว ท่านนายกรัฐมนตรี
กลับมารับฟังปัญหาของ ส.ส. ไทยสักนิดครับท่านประธาน ขอบคุณมากครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  คืออย่างนี้
ผมชี้แจงท่านสมบูรณ์ เมื่อกี้ที่ผมบอก ว่าท่านสุเทพผมถือเป็นผู้ใหญ่ของพรรคขอพูด 
ผมก็ให้พูด ท่านนายกรัฐมนตรีก็ถือว่าเป็นผู้ใหญ่ของรัฐบาล ผมก็ให้เกียรติทั้งคู่ครับ  
เพื่อให้การประชุมลุล่วงไปด้วยดี ต้องให้ เกียรติ ซ่ึงกันและกันครับ ผมเชิญท่านจุ ติ 
แล้วเด๋ียวจะให้เจ้าหน้าท่ีประสานดู แล้วก็ท่านรัฐมนตรีก็มาชี้แจงครับ ไม่ประท้วงหรอกครับ  
ท่านจุติเลยครับ ท่านประท้วง ๓ คน ผมไม่อนุญาต ถ้าคนเดียวนั่งลง ๒ คน ถ้า ๓ คน  
ผมไม่อนุญาต 
  นายจุติ ไกรฤกษ์ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 

นายวิ สุทธิ์  ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร  คนที่ สอง )   :   
คนใดคนหนึ่งเท่านั้น ไม่ ๓ คน ครับ เอาใครครับ ใครคนใดคนหนึ่ง ถ้า ๓ คน ผมไม่อนุญาต  

(นายพายัพ ป้ันเกตุ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เอาพายัพ 

ท่านอื่นนั่งลงครับ ทีละท่าน ท่านประท้วงทีละ ๓ คน ไม่ได้นั่งลงก่อนครับ ๒ ท่านนั่งลงครับ 
นั่งลงก่อนครับ ไม่อย่างนั้นก็ไม่ให้พูดครับ นั่งลงก่อนครับ ท่านอื่นนั่งลง ท่านพายัพ เชิญครับ 
  นายพายัพ ป้ันเกตุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
ท่านประธานที่เคารพครับ ผม นายพายัพ ป้ันเกตุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเพื่อไทย ผมประท้วงท่านประธานชัดเจนครับ ตามข้อบังคับการประชุม ข้อ ๑๘  
ท่ านประธานปล่ อยปละละ เลย ให้ เ พื่ อนสมาชิ กก ล่ า วหารั ฐมนตรี ที่ ทํ าหน้ า ท่ี 
ในสภาผู้แทนราษฎร ในรัฐบาล ว่าเป็นรัฐมนตรีกระจอก ท่านประธานสภาปล่อยให้เรื่องอย่างนี้
เกิดข้ึนได้อย่างไร และไม่มีการขอโทษใด ๆ ทั้งสิ้น หมายความว่าอย่างไร ผมอยากให้ 
ท่านประธานตอบตรงนี้ แล้วท่านประธานทําไมไม่ทําหน้าที่ตรงนี้ตามข้อบังคับการประชุมสภา 
ผมไม่เคยขึ้นเสียงกับท่านนะครับ เพราะผมรักท่าน 
 
                 - ๔๗/๑ 
 



๑๐๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๔๗/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เอาละครับ 
ท่านนั่งลงเดี๋ยวผมวินิจฉัย คือท่านรัฐมนตรีท่านจะต้องใช้สิทธิของท่าน ผมก็ให้รัฐมนตรี 
ใช้สิทธิของท่าน ใช่ไหมครับ ท่านรัฐมนตรีท่านไม่ได้ติดใจที่คําพูดตรงนั้น ใช่ไหมครับ  
ผมจะไปบังคับได้อย่างไร ท่านรัฐมนตรีต้องขอใช้สิทธิของท่านนะครับ ท่านไม่ได้ใช้สิทธิ 
ตรงนั้น ท่านใช้สิทธิตอบ ใครยกมือขอใช้สิทธิผมให้โอกาส ไม่ว่าใครก็ยกมือผมก็ให้โอกาส  
แต่ท่านรัฐมนตรีลุกข้ึนมาแล้วท่านไม่ได้พูดถึงประเด็นนั้น ผมจะไปบอกแทนท่านรัฐมนตรี 
ได้อย่างไรครับท่านพายัพ 
  นายพายัพ ป้ันเกตุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธานที่เคารพครับ  
ขอบังคับการประชุมสภามีอยู่ ผมไม่เคยลุกประท้วงท่านประธานนะ ในเวลาที่เพื่อนสมาชิก
อภิปรายอะไรผมก็นั่งฟังด้วยความอดทนนะครับ แต่ในเวลาที่เพื่อนสมาชิกกล่าวหารัฐมนตรี 
ต่อหน้า เป็นการกระทําต่อซึ่งหน้า ข้อบังคับการประชุม ข้อ ๖๓ การมีอยู่ การเสียดสีใส่ร้าย
ไม่ตรงประเด็น มันมีอยู่ ท่านประธานเห็นไหม ต้องดูประเด็นนี้ตรงนี้ด้วยนะครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เอาละนั่งลง 
นั่งลงครับนั่งลง พอแล้วครับ ท่านอย่าชี้หน้า ชี้หน้าไม่ได้ นั่งลง ผมไม่อนุญาตแล้ว คืออย่างนี้ 
ท่านอย่าไปว่าท่านไม่ประท้วงผมนะครับ ประท้วงผมทุกอาทิตย์นะครับ ผมก็ให้โอกาสท่าน  
ท่านพายัพ ท่านประท้วงผมทุกอาทิตย์ท่านอย่าไปพูดอย่างนั้น ท่านลองไปเปิดเทปดูได้  
เชิญท่านรัฐมนตรีชี้แจงครับ 
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธาน
ที่เคารพ กระผม นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผมขออนุญาต
กราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านเพื่อนสมาชิกสักครู่ ขอบคุณในความปรารถนาดีนะครับ 
จริง ๆ เพื่อนสมาชิกก็ได้กล่าวเช่นนั้นนะครับ บอกว่ารัฐมนตรีกระจอกเกินไปที่จะไปคุยกับ
ผู้นําของทั้ง ๓ ประเทศ แต่ผมเรียนท่านประธานเพื่อให้การประชุมเดินหน้าต่อไป ผมไม่ได้
ติดใจครับ เพราะว่าสภาผู้แทนราษฎรนี้เป็นสภาอันทรงเกียรติคนทําหน้าที่เป็นตัวแทนของ
ประชาชน การท่ีใครอยู่ในสภาผู้แทนราษฎรแล้วจะลุกข้ึนกล่าวหาว่าคนนั้นคนนี้กระจอก 
จริง ๆ กระจอกที่สุดครับ ผมก็เลยไม่ติดใจครับ 
 
 



๑๐๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๔๗/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :    
สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับนักศึกษาหลักสูตรวุฒิบัตรผู้เชี่ยวชาญและผู้ชํานาญการ
ประจําตัวสมาชิกรัฐสภา รุ่นที่ ๖ จากสถาบันพระปกเกล้า ด้วยความยินดียิ่งครับ เชิญท่านจุติครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 











๑๐๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๔๗/๓ 
 
  นายจุติ ไกรฤกษ์ (พิษณุโลก)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม จุติ  
ไกรฤกษ์ พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดพิษณุโลก แห่งประเทศไทย กระผมกับเพื่อนสมาชิก 
ท่านอาคม เอ่งฉ้วน ท่านกัลยา รุ่งวิจิตรชัย ท่านพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค ท่านสมบัติ ยะสินธุ์ 
ท่านชุมพล จุลใส ท่านสุพัชรี ธรรมเพชร ท่านพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล ท่านชํานิ ศักดิเศรษฐ์  
ท่านศิริ โชค โสภา ท่านฉัตรพันธ์ เดชกิจสุนทร ท่านสุกิจ ก้องธรนินทร์ ท่านวรงค์  
เดชกิจวิกรม ท่านเจิมมาศ จึงเลิศศิริ และอีกหลายท่านครับท่านประธานครับ ได้ร่วมกัน
เสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแก้ปัญหา
ราคาสินค้าเกษตรตกต่ํา นั่นคือญัตติที่ ๑ ของผมนะครับท่านประธานครับ ยื่นตั้งแต่วันที่ ๗ 
สิงหาคม 
 
                 - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ศิริวรรณ ๔๘/๑ 
 
  ญัตติที่ ๒ ของกระผมครับท่านประธาน ขออนุญาตท่านประธานเสนอพร้อมกัน 
นะครับ คือญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาการแก้ปัญหาค่าครองชีพสูงและสินค้ามีราคาแพง ซ่ึงมีนางสาวบุณย์ธิดา สมชัย  
ท่านเจือ ราชสีห์ ท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติ ท่านธีรภัทร พริ้งศุลกะ ท่านอานิก อัมระนันทน์ 
ท่านอนุชา บูรพชัยศรี ท่านวิรัตน์ วิริยะพงษ์ ท่านศิริวรรณ ปราศจากศัตรู ท่านสงกรานต์ 
จิตสุทธิภากร และอีกหลายท่านได้เป็นผู้ร่วมที่เสนอญัตติดังกล่าว เมื่อวันที่ ๘ สิงหาคม  
ท่านประธานครับ ส่ิงที่กระผมได้กราบเรียนท่านประธานเพื่อขอให้สภานั้นได้พิจารณาต้ัง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ปัญหาสินค้าราคาแพงและสินค้าเกษตรนั้นตกต่ํา 
ประเด็นของมันก็คือว่า การแก้ปัญหานั้นท่านประธานครับ ต้องให้มีการบูรณาการ 
กับหลายหน่วยงาน หลายหน่วยงานที่ว่านั้น ผมกราบเรียนท่านประธานว่าสินค้าที่มีราคาแพงนั้น 
ท่านประธานครับ ต้ังแต่ข้าวราดแกงจนถึงของใช้อุปโภคบริโภคคือต้ังแต่เกษตรกรผู้ผลิต
จนถึงผู้ขายและผู้บริโภคเกี่ยวข้องงานกับหลายกระทรวงครับ ทั้งกระทรวงพาณิชย์  
กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ แม้กระทั่งสํานักนายกรัฐมนตรี  
ก็คือคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค ปัญหาก็คือว่าวันนี้ต้นทุนวัตถุดิบแพง เรามาพูด 
ที่ปลายเหตุครับ ปลายเหตุว่าวันนี้สินค้ามีราคาแพง ถามว่าแพงแล้วท่านไปทําให้มันถูกได้
ไหม บางอย่างทําได้บางอย่างทําไม่ได้ ของขึ้นราคาไปแล้ว ท่านประธานจะให้ราคาถูกคงจะ
ยาก แต่ขอให้ไปดูที่ต้นเหตุครับ ต้นเหตุก็คือว่าสินค้ามีราคาแพงนั้นมาจากต้นทุนแพง ต้นทุน
แพงนั้นเพราะรัฐบาลซึ่งมีท่านนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน คณะกรรมการนโยบายพลังงาน
แห่งชาติที่มีมติบอกว่าให้ขึ้นราคาค่าก๊าซหุงต้มกิโลกรัมละ ๕๐ สตางค์ คือให้ผู้บริโภคนั้น 
เป็นผู้แบกรับภาระเอง นั่นคือต้นเหตุอันหนึ่งของต้นทุนที่แพงขึ้น นอกจากนั้นแล้วก็มี
นโยบายในเรื่องของเพิ่มรายได้ให้กับแรงงานวันละ ๓๐๐ บาท ก็ทําให้ต้นทุนสูงขึ้นอีกเช่นกัน  
ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้ครับจะต้องเขาไปดูถึงแก่นแท้ รวมกระทั่งถึงกระทรวงพาณิชย์ในเรื่องของ
การแข่งขันการค้าท่ีเสรีไม่ผูกขาด หรือกึ่งผูกขาด จะต้องเข้ามาเกี่ยวข้องด้วย ตรงนี้ต่างหาก
ครับที่ผมกราบเรียนท่านประธานว่า มันมาจากมาตรการและการบังคับใช้กฎหมายของ
หน่วยงานของรัฐทั้งสิ้น ส่ิงที่อยากจะกราบเรียนท่านประธานคือว่า ท่านนายกรัฐมนตรีได้
กราบเรียนให้กับสภาทราบว่าท่านจะเดินทางไปต่างประเทศ ดูกําหนดการแล้วท่านจะไป
ป ร ะ เ ท ศ จี น  ป ร ะ เ ท ศส วิ ต เ ซ อ ร์ แ ล นด์  ป ร ะ เ ท ศอิ ต า ลี ก็ อ ย า ก จ ะ ฝ า ก ไ ว้ ว่ า  



๑๐๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ศิริวรรณ ๔๘/๒ 
 
ให้ท่านนายกรัฐมนตรีนั้นเอาข้าว เอายางพารา ข้าวโพด ปาล์ม และมันสําปะหลัง พกไปขาย
ด้วยจะได้ออเดอร์ (Order) กลับมาบ้านเรา มีคนสั่งซื้อเกษตรกรเขาจะได้ขายสินค้าได้  
ส่ิงต่าง ๆ อยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าผมกังวลครับ ท่านประธานครับ วันนี้ถ้าเผ่ือ
สรุปว่าส่ิงที่ประชาชนประสบอยู่คือของแพง หนี้พุ่ง สินค้าเกษตรตกต่ํา นี่คือผลงานที่รัฐบาล
มอบให้เป็นของขวัญกับประชาชนในรอบ ๒ ปีที่ผ่านมา ท่านประธานคงจะจําได้นะครับ  
วลีที่ชาวบ้านฝากความหวังไว้สวยหรูเลย พี่น้องคะ ลดราคาน้ํามันไหมคะ วันนี้น้ํามันเบนซิน 
ลิตรละ ๔๗ บาทแล้วครับ พี่น้องคะ เลิกชั่งไข่ไหมคะ วันนี้ไข่ไก่ขึ้นไป ๕.๕๐ บาทแล้วครับ 
ท่านประธานครับ เลิกชั่งไปแล้วนะครับแต่ไข่ไก่ขึ้น ๕.๕๐ บาทครับ พี่น้องคะ กระชาก 
ค่าครองชีพลงไหมคะ ท่านประธานครับ ค่าครองชีพนั้นมันไม่ได้กระชากครับท่านประธาน 
วันนี้มันกระซวกค่าครองชีพไปแล้วครับ ประชาชนเลือดสาดจากการกระซวกค่าครองชีพครับ 
ส่ิงที่ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานก็คือว่า ส่ิงที่เราอยากจะเห็นการแก้ปัญหาของ
รัฐบาลก็คือว่าวันนี้มีรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ซ่ึงเพิ่งมารับตําแหน่งนะครับ  
ก็คงจะไม่ใช่ปัญหาที่ว่าท่านต้องมารับผิดชอบเพราะเพิ่งเข้ามา แต่วันนี้จะต้องบอกครับว่า
กระทรวงพาณิชย์นั้นเป็นแชมป์ (Champ) ส่งออกข้าว ๓๙ ปีครับ ๒๕ นายกรัฐมนตรี ๓๙ ปี 
วันนี้ประเทศไทยเสียแชมป์ส่งออกข้าวเป็นครั้งแรกในรอบ ๓๙ ปีครับ ผมจึงได้บอก บอกว่า
ต้องไปคิดใหม่ทําใหม่ครับ ท่านนายกรัฐมนตรีเดินทางไปต่างประเทศเยอะ ๔๗ ประเทศ  
ยิ่งเดินทางยิ่งเสียแชมป์ครับ ฉะนั้นวันนี้ผมกราบเรียนท่านประธานว่าปีที่แล้วกระทรวง
พาณิชย์นั้นตั้งเป้าว่าส่งออกจะต้องขยายตัว ๑๙ เปอร์เซ็นต์ ปีที่แล้วส่งออกขยายตัวได้แค่ 
๓.๑๒ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ท่านประธานครับ ๓.๑๒ เปอร์เซ็นต์ คือตํ่ากว่าเป้าถึง ๖ เท่า  
๖ เท่าครับท่านประธานครับ แล้วก็ต้องปรับตัวเลขส่งออก ปีนี้ก็ปรับตัวเลขส่งออกลดลงอีก
จากเป้าหมาย รวมถึงผลิตภัณฑ์มวลรวมทั้งประเทศก็ปรับเป้าส่งออกอีก เมื่อปรับเป้าส่งออก
แล้วทําอย่างไรครับ ท่านประธานครับ มันก็มีผลกับสินค้าเกษตรภายในประเทศซึ่งขายได้ยาก 
 
                  - ๔๙/๑ 
 
 
 



๑๐๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  บุศกร ๔๙/๑ 
 
ผมจึงเสียดายเวลาที่ท่านนายกรัฐมนตรีนั้นเดินทางไปต่างประเทศถึง ๔๗ ครั้ง แต่ว่าเดินทาง
ไปวันนี้ข้าวโพดที่เคยส่งออกได้ดีคือกิโลกรัมละ ๕ บาท วันนี้เหลือ ๓.๕๐ บาท ข้าวเปลือกวันนี้
จังหวัดพิษณุโลก ท่านประธานครับ รูดขาย ฝนตกความชื้นสูงวันนี้ เหลือเกวียนละ  
๖,๗๐๐ บาท  ๖,๗๐๐ บาท ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ วันนี้
ข้าวเปลือกที่ขายได้รูดวันนี้สด ๆ ร้อน ๆ ยางพาราเคยได้ ๑๘๐ บาท เหลือ ๖๐ บาท 
นอกจากนั้นแล้วผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าส่ิงที่เรากังวลในการแก้ไขปัญหาครับ  
ผมอยากจะถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ที่นั่งอยู่นี้ รวมถึงกระทรวงพาณิชย์ด้วย รวมถึงท่านรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
ควบรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ด้วย เวลาท่านแก้ปัญหาสินค้าราคาเกษตรครับ 
ผมอยากจะให้แก้ปัญหาคือเห็นคนไทยเหมือนกันหมดครับอย่าไปแยกภาค วันนี้ท่านถาม 
ตัวท่านเองสิครับ ท่านรับจํานําข้าวเปลือกทุกเมล็ด ผมชอบนะครับ ไม่ใช่ผมไม่ชอบ  
เพราะชาวนาจะได้เกวียนละ ๑๕,๐๐๐ บาท แต่ประเด็นก็คือว่าชาวนามี ๑๐ กว่าล้านคน  
แต่มาลงทะเบียนที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ๑,๒๐๐,๐๐๐ ราย เท่านั้นครับ ๑,๒๐๐,๐๐๐ ราย
คือ ๑,๒๐๐,๐๐๐ ครัวเรือน เพื่อรับความช่วยเหลือจากการจํานําข้าวของท่านนะครับ 
๑,๒๐๐,๐๐๐ ครัวเรือนท่านใช้เงินไปถึง ๗๖๐,๐๐๐ ล้านบาท วันนี้ยาง ที่เขาปิดถนน 
เพราะเขาเดือดร้อนจริง ๆ ๖,๐๐๐,๐๐๐ คน ท่านใช้งบประมาณไป ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท  
เพื่อพยุงมันไม่ขึ้น แต่ท่านเห็นไหมครับว่าคนปลูกยางพาราได้รับเงินช่วยเหลืออุดหนุน ๒๕,๐๐๐ 
ล้านบาท แต่ว่าข้าวเปลือก ๗๖๐,๐๐๐ บาท มัน ๓๐ เท่าครับท่าน ถ้าท่านให้น้ําหนักในการ
ช่วยเหลือเท่ากัน ท่านเปิดใจช่วยเหลือว่าไม่แยกกันว่าอยู่ภาคไหน ผมว่าวันนี้ราคายางไม่เป็น
อย่างนี้ ถ้าเผื่อรัฐมนตรีว่าการเกษตรและสหกรณ์บอกสิครับว่ากระทรวงการคลัง  
รองนายกรัฐมนตรี ฝ่ายเศรษฐกิจให้ เงินมาเลยเหมือนกับที่ ให้กับพยุงราคาข้าวครับ  
จาก ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท แล้วข้าวใช้ไป ๗๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ถามสิครับว่าราคายางมันจะไม่ขึ้น
ให้มันรู้ไป นี่คือการแก้ปัญหาครับ แล้วพอถึงเวลามา ผมถามท่านประธานนะครับว่าวันที่
รัฐบาลประกาศว่าจะหยุดรับจํานําข้าวทุกเมล็ด จะเปลี่ยนจาก ๑๕,๐๐๐ บาท ให้เหลือ 
๑๒,๐๐๐ บาท ชาวนามาประท้วงครับ ๓ วัน ท่านกลับมติจาก ๑๒,๐๐๐ บาทข้ึนไปเป็น 
๑๕,๐๐๐ บาทเหมือนเดิม แต่วันที่ชาวนามาชุมนุม ท่านบอกว่าเป็นสิทธิของเขาตาม
ประชาธิปไตย แต่เวลาชาวสวนยางมาชุมนุม จากภาคใต้ ภาคเหนือ ภาคอีสาน ท่านบอกว่า 



๑๐๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  บุศกร ๔๙/๒ 
 
ไม่เป็นประชาธิปไตย ผิดกฎหมาย เป็นเรื่องของตํารวจต้องจัดการ ผมหมายความว่าอย่างไร
ครับ อํานาจรัฐ กฎหมายฉบับเดียวกันแต่ใช้กับคนไทยไม่เหมือนกัน มันไม่ต้องเรียกว่า  
๒ มาตรฐานแล้วครับ คนที่พูด ๒ มาตรฐานมาตลอด ๔ ปี ๕ ปี มองกระจกดูตัวเองได้ไหม
ครับว่าวันนี้ ส่ิ งที่ทํากับคนไทย เกษตรกรไม่ว่าภาคเหนือ  ภาคใต้ ภาคตะวันออก  
ภาคตะวันตก ภาคอีสาน ภาคกลาง ท่านทํากับเขาเหมือนกันทุกชีวิต ทุกวิญญาณไหมครับ 
ไม่นะครับ แม้กระทั่งเงินที่ช่วยเหลือก็ต่างกัน ๓๐ เท่าครับ ท่านประธานครับ ผมทราบว่า
ท่านวราเทพอาจจะหาวนอนเบื่อที่ผมพูดนี่นะครับ แต่ผมกราบเรียนท่านประธานจริง ๆ ว่า 
๒ มาตรฐานมันเกิดข้ึนจริง ๆ และส่ิงที่ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานอีกก็คือว่า  
ที่ผมต้องให้ท่านนั้นตั้งคณะกรรมาธิการศึกษา ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาเพราะอะไรครับ 
เพราะวันนี้ถ้าไปดูลึก ๆ มันมีการเหลื่อมลํ้า ผมไม่เรียก ๒ มาตรฐาน เหลื่อมลํ้าระหว่างคนจน
กับคนรวยครับ วันนี้รวยกระจุก จนกระจายครับท่านประธานครับ ท่านประธานไปดูสิครับว่า
วันนี้ ๒ ปีของรัฐบาลยิ่งลักษณ์ท่านไปดูสิครับ ส่วนแบ่งสัดส่วนคนจนคนรวย วันนี้เงิน  
๑๐๐ บาท คนรวยในประเทศ ๒๐ เปอร์เซ็นต์เป็นเจ้าของทรัพย์สิน ๕๔ บาทครับ คนจน
ที่สุดของประเทศ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ครับ มีสัดส่วนเพียงแค่ ๔.๘๐ บาทใน ๑๐๐ บาทเท่านั้นครับ  
แต่ส่ิงที่มันเกิดขึ้นว่าวันนี้รัฐบาลกําลังเหลื่อมลํ้าคือ ๑. เหลื่อมล้ําเรื่องการใช้งบประมาณ
แผ่นดินซึ่งมาจากภาษีอากรคนทั้งประเทศ ท่านเหลื่อมล้ําในการใช้งบประมาณนั้นเข้าไป
จัดสรรความช่วยเหลือครับ ในขณะที่ภาคหนึ่งท่านบอกว่าช่วยไม่อั้น แต่อีกภาคหนึ่ง 
ท่านบอกว่าต้องอิงตามราคาตลาดโลก เงินใช้นะครับ ฟังนะครับท่านประธาน ๗๖๐,๐๐๐ ล้านบาท  
กับ ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท คนละเรื่ องกันเลยครับ นี่คือประเด็นที่  ๑ ของความเหลื่ อมลํ้า 
ที่จะต้องเข้าไปแก้ไขในการใช้ภาษีงบประมาณแผ่นดินเข้าไปช่วยเหลือ  
 
                 - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)      ศิริลักษณ์ (๑) ๕๐/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ครับ ความเหลื่อมลํ้าทางเศรษฐกิจ ท่านประธานดูสิครับ 
รัฐบาลภูมิใจมากว่าได้ลดภาษีรายได้นิติบุคคล บริษัทห้างร้านทั้งหลายที่มีกําไร สามารถ 
เสียภาษีได้น้อยลง เพราะรัฐบาลนั้นลดหย่อนภาษีให้ ผมไม่อยากจะเอามาประจานนะครับว่า
บริษัทในตลาดหลักทรัพย์นั้นลดภาษีแล้วรวยกันไปเท่าไร ผมไม่อยากจะเอามาประจานว่า
บริษัทโทรคมนาคมนั้นเสียภาษีลดลงไปกี่พันกี่หมื่นล้านบาท บริษัทอสังหาริมทรัพย์ 
ที่ เกี่ ยวกับใครบ้างในรัฐบาลกี่หมื่นล้านบาทไว้พูดวันหลัง  นี่คือสิ่ งที่ เขาประหยัด 
งบประมาณไป แต่รัฐบาลนั้นสูญเสียรายได้นะครับ เงินเหล่านั้นกี่หมื่นกี่แสนล้านบาทนั้น
สามารถนํามาพยุงสินค้าเกษตรได้ แต่รัฐบาลนั้นกลับไปลดภาษีให้กับคนรวย นี่คือ 
ความเหลื่อมลํ้าทางเศรษฐกิจอีกประการหนึ่ง 
  ประการต่อมาครับท่านประธานครับ  ความเหลื่อม ลํ้าทางการคลัง 
คืออะไรครับ  ท่ านประธานเห็น ไหมครับ  กระทรวงการคลั งวั นนี้ ก็ ไม่ ไ ด้มานั่ ง 
กระทรวงการคลังปล่อยสินเชื่อ ธกส. ให้กับเกษตรกร ซ่ึงบอกว่าเกษตรกรนั้นเป็นคนยากจน 
ดอกเบี้ยร้อยละ ๗ ครับ ลูกค้าชั้นดีร้อยละ ๖ ครับ คือถ้าเผ่ือกู้ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ปีหนึ่ง 
ส่งดอกเบี้ย ๗๐,๐๐๐ บาท สําหรับลูกค้าชั้นไม่ดี ดูว่าถูกนะครับ แต่ท่านประธานไปดูตัวเลข
สิครับท่ีงบประมาณผ่านสภาไปครับ ปล่อยกู้ให้กับบริษัทเอกชนกู้ไปทําเขื่อนพนังกั้นน้ําครับ 
๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท คิดดอกเบ้ียเขาเท่าไรครับ ปีละ ๑,๐๐๐ บาทเท่านั้น ปีละ ๑,๐๐๐ บาท
เท่านั้นท่านประธาน เป็นผู้แทนบ้านนอกอย่างผมท่านประธานรับได้ไหมว่าคนจนในชนบท
จ่ายดอกเบี้ยแพงกว่าคนรวยที่มีกิจการเป็นของตัวเอง ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท กู้จ่ายดอกเบี้ย
เพียงแค่ ๑,๐๐๐ บาท ขณะที่คนจนจ่ายถึง ๗๐,๐๐๐ บาทต่อปี ๗๐ เท่าครับ นี่คือ 
ความเหลื่อมล้ําอันที่ ๒ ที่เกิดข้ึนจากนโยบายของรัฐบาลครับ ความเหลื่อมล้ําอันที่ ๓ ก็คือ
เรื่องการเข้าไม่ถึงที่ดินทํากินของเกษตรกรครับ คนจนไม่มีเงินที่จะจ้างทนายมาปกป้อง 
คดีที่ถูกรัฐจับข้อหาบุกรุกครับ มันช้ําใจมาก วันดีคืนดีป่าไม้อําเภอก็ออกจับชาวบ้านหาว่า 
บุกรุกครับ แล้วชาวบ้านพวกนี้ผมบอกท่านประธานแล้วว่าต้นทุนส่วนหนึ่งในการทําธุรกิจ 
ทาํนา ทําสวน ทําไร่เขา คือค่าเช่า ต้ังแต่รัฐบาลนั้นได้เพิ่มราคาจํานําข้าวเป็น ๑๕,๐๐๐ บาท 
สูงกว่าราคาตลาดโลก ๓๐ เปอร์เซ็นต์ เจ้าของที่ดินก็เพิ่มค่าเช่ากับคนจนไปด้วยครับ  
เจ้าของที่ดินเพิ่มค่าเช่าจากคนจนไปด้วย วันนี้คนจนเด้งหน้าเด้งหลังครับ ท่านประธานครับ 
ไม่เช่าที่ก็ไม่มีที่ทํากินก็ต้องเช่า ค่าเช่าแพงก็ต้องจ่าย เพราะไม่รู้จะไปที่ไหน จะไปกู้ ธ.ก.ส.  



๑๐๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)      ศิริลักษณ์ (๑) ๕๐/๒ 
 
ก็คิดว่าดอก ธ.ก.ส. ถูกแล้ว แต่วันนี้ถ้าเกษตรกรฟังขอให้รู้ไว้ครับ ว่าต้ังแต่รัฐบาลลดภาษี 
รายได้นิติบุคคลมา ประชาชนคนตาดํา ๆ ไม่เคยได้ลดอะไรเลย มีแต่จ่ายเพิ่มข้ึนหมด 
ทุกอย่าง คนจนตั้ งแต่ เคยใช้ไฟฟรี ๑๔ ล้านคน วันนี้คนใช้ไฟฟรีนั้นเหลือเพียงแค่  
๕ ,๐๐๐ ,๐๐๐  คน  นี่ คื อนโยบายของกระทรวงพลั งงาน  มาจากใครครั บ  มาจาก
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ ที่ท่านนายกรัฐมนตรี ยิ่ งลักษณ์ ชินวัตร  
นั่งเป็นประธาน วันนี้ครับวันนี้นี่คือสิ่ งที่คนจนได้รับจากรัฐบาลครับ ท่านรัฐมนตรี 
ผลิตพลังงานครับ ท่านจะยกอันนี้ กลับไปไหมว่ าคนจนอีก ๙ ,๐๐๐ ,๐๐๐ ล้านคน  
ที่ตัดสินไปเมื่อปีที่แล้วนั้นคืนให้เขาเสีย ให้เขาได้ใช้ไฟฟรีเหมือนเดิม 
 
                 - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๕๑/๑ 
 
  ประการต่อมาก๊าซหุงต้มครับ วันนี้ก็เหลื่อมลํ้าอีกแล้วครับ เหลื่อมลํ้าตรงไหน
ท่านประธานครับ เหลื่อมลํ้าตรงที่ว่า คนจนนั้นเขาต้องแบกค่าก๊าซหุงต้มข้ึนไป รัฐบาล 
ดูมาตรการทําเหมือนกับว่าจะช่วยคนจนบอกว่าให้ลงทะเบียน สําหรับคนที่จะได้ใช้ก๊าซ 
ราคาถูก ท่านไปดูไหมครับว่า คนที่ได้รับประโยชน์นั้น ใช้โทรศัพท์เป็นทุกคนนะครับ 
โทรไปกดกี่เบอร์ กี่เบอร์ กี่รหัสแล้วครับ ท่านเคยทําให้มันง่ายไหมครับ ท่านกลับทําให้ 
มันยาก แล้วใครได้ประโยชน์ครับ ประชาชนเขาเป็นเจ้านายข้าราชการทั้งหมดนะครับ ส่ิงที่
ทําไม่เคยคิดเลย ไม่เคยคิดถึงหัวอกชาวบ้านเลยว่าเขาจะเป็นอย่างไร ทั้ง ๆ ที่เขาจ่าย
เงินเดือนให้เราทั้งสภา จ่ายเงิน ครม. จ่ายเงินเดือนข้าราชการทุกคน เขาจ่ายจากภาษีเขา  
แต่เรากลับทํากับเขาปู้ยี่ปู้ยําอย่างนี้ มันจึงต้องมีคณะกรรมาธิการมาศึกษาครับ เพื่อเปิดเผย
ว่าส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้ต้องให้เกิดการแก้ไข นอกจากนั้นแล้ว ส่ิงที่เหลื่อมล้ําอีกประการหนึ่ง 
ท่านประธานครับ ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานก็คือว่าโอกาสครับ โอกาสในการ
เข้าถึงวันนี้เขามีโอกาสได้โฉนดชุมชนรัฐบาลก็ไม่ให้งบเขาออกโฉนดชุมชนไม่ให้ครับ  
เขามีสิทธิที่จะได้มีเงินบํานาญ กองทุนออมแห่งชาติ รัฐบาลก็ไม่ให้เขา ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้ 
ผมกราบเรียนท่านประธานว่านี่คือความเหลื่อมล้ําครับ ที่เกิดข้ึนในทุก ๆ มิติ ผมอยากจะฟัง 
จริง ๆ ว่าวันนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ไล่ไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
พลังงานไล่ไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ไล่ไปถึงสํานักนายกรัฐมนตรี ไล่ไปถึง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ วันนี้ท่านจะแก้ปัญหาค่าเช่าที่ ที่มันแพงขึ้น 
จะช่วยเขาอย่างไร ค่าน้ํามัน ค่าก๊าซท่ีมันแพงขึ้นสําหรับเกษตรกรจะช่วยเขาอย่างไร ค่าไฟ 
ที่เขาเคยใช้ไฟฟรี วันนี้ค่าไฟเพิ่มข้ึนแล้ว ท่านก็อ้างว่าเพราะว่าต้นทุนมันแพง แต่เคยได้เห็น
ไหมว่าราษฎรประชาชนเป็นผู้ผลิต รัฐบาลเคยคํานึงถึงต้นทุนของเขาที่แพงขึ้นไหม กระทรวง
เกษตรและสหกรณ์จะทําอย่างไรครับ กับเรื่องราคาปุ๋ย ที่มันแพงขึ้น แพงขึ้นทุก ๆ วัน  
ยาปราบศัตรูพืชที่มันแพงขึ้นแพงขึ้นทุก ๆ วัน จะชดเชยอะไรให้กับประชาชนเจ้าของ
ประเทศเขาบ้างครับ สําหรับคนอยู่ในเมืองครับ ถามสิครับว่าวันนี้ใครกินข้าวได้บ้าง มีเงิน 
๑๐๐ บาท กินข้าวอิ่มไหมวันนี้ ท่านประธานกินกระเพราไข่ดาว นี่คือข้าวอาหารคนไทยครับ 
ท่านประธานครับ ท่านไม่สามารถซื้อข้าวแกงใส่ไข่ดาวได้ราคา ๓๕ บาทอีกต่อไปแล้ว  
มี ๔๐ บาท ถ้าไปกินตามที่คนบอกว่าถูก ท่านประธานต้องกิน ๒ จาน จานละ ๒๕ บาท  
๒ จานคือ ๕๐ บาทครับ วันนี้ไข่ไก่ไข่ดาวท่านประธานจะใส่กระเพราไข่ใบละ ๑๐ บาท ฟองละ 



๑๑๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๕๑/๒ 
 
๑๐ บาทนะครับ แล้ววันนี้คนขายบอกไม่รู้จะทําอย่างไร ไม่ขายก็ไม่มีรายได้ พวกหมวกกันน็อก 
จะมาทวงหนี้ที่ตลาดทุกวัน ขายก็ขาดทุน คนก็ไม่ค่อยซื้อ แล้วรัฐบาลวันนี้จะต้องตอบครับว่า
ท่านจะแก้ปัญหาคนเหล่านี้อย่างไร วันนี้กระทรวงพาณิชย์พูดออกมาหน้าตาเฉยนะครับ  
วันนี้ต้องพูดความจริงกันสักทีหนึ่งว่าของมันไม่ขึ้น จะให้ทุกคนตรึงราคาไปจนถึงสิ้นปี  
๔ เดือน ท่านครับ ลิงไม่ยอมตกต้นไม้ฉันใด พ่อค้าก็ไม่ขาดทุนหรอกครับ ท่านเคยไปดูไหมครับ 
ไปกับผมเลยครับว่าของที่มันไม่ขึ้น แต่ขนาดของมันลดลง น้ําหนักของมันเบาลง คนเคยใช้
ชนเดือน วันนี้ของที่ซ้ือราคาเดิมใช้ไม่ชนเดือนครับ นี่คือหัวอกคนจนครับ แล้วผมถามว่าวันนี้
ทําอะไรกันอยู่ ๒ ปี ของแพง หนี้พุ่ง สินค้าเกษตรตกต่ํา แล้วประชาชนอยู่ที่ไหนครับ มีที่ยืน
ตรงไหนบ้าง วันนี้คนกลัวกันไปหมดแล้ว แค่โทรศัพท์จะโทรบอกเพื่อน เพื่อนบอกของแพง ๆ 
ไม่กล้ากดไลค์ (Like) ไม่กล้ากดแชร์ (Share) กลัวจะเข้าคุกครับ วันนี้ผมบอกให้ครับว่า
อาหารชั้นดีของชาวบ้านกินข้าวคลุกน้ําปลาก็แพงไปครับ กินข้าวคลุกน้ําปลาก็แพงไปแล้ว
สําหรับรัฐบาลชุดนี้ เปิดไฟยังไม่ได้เลยครับ แล้วผมถามหน่อยครับ คณะรัฐมนตรีวันนี้ 
ทานข้าวมื้อเท่าไรต่อหัว ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้มันกลายเป็น ๒ มาตรฐานของ ๒ ชนชั้นครับ  
รวยกระจุก จนกระจาย ของแพง หนี้พุ่ง สินค้าเกษตรตกต่ํา นี่คือส่ิงที่ประชาชนตื่นมาก็ต้องเจอ 
ก่อนนอนหลับก็ต้องหลับครับ ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้อยากกราบเรียนท่านประธานว่าผมจําเป็น
ครับว่าขอร้องให้สมาชิกรัฐสภาเห็นกับพี่น้องประชาชนนะครับ เอาการเมืองแยกข้างไว้ หาผู้รู้
มาช่วยสมาชิกรัฐสภาครับว่าที่นี่คือที่แก้ปัญหาของประเทศไทย ทีนี่ไม่ใช่ที่มาออกทีวีครับ 
 
                 - ๕๒/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๕๒/๑ 
 
เรามาพูดแก้ปัญหาประเทศไทยว่าวันนี้สภาน้ันได้รับฟังความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน
ทั้งประเทศแล้ว ผมกราบเรียนรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีครับว่าไม่ต้องจัด 
ท่านนายกรัฐมนตรีไป ครม. สัญจรหรอกครับ ครม. สัญจร ๑๐ จังหวัด ไม่สู้นั่งในสภา 
วันเดียวหรอกครับ ผมเสียดายโอกาสมากว่าเขาประชุมงบประมาณกัน ส.ส. ๗๗ จังหวัด 
นั่งอยู่นี่หมด พูดปัญหาประชาชนหมด ท่านนายกรัฐมนตรีไม่อยู่ในที่ประชุม แต่ท่านจะไป
ต่างประเทศผมไม่ว่า ผมฝากว่าไปขายของให้พวกผมด้วย ข้าวท่ีมันเสียแชมป์ไป ๓๙ ปี วันนี้
กระทรวงพาณิชย์จะพูดได้ไหมว่าปีนี้จะทวงแชมป์คืนมา ส่ิงที่เกิดข้ึนอยากจะถามว่าวันนี้
นโยบายพลังงานย้อนกลับไปได้ไหมว่าคนที่เคยได้ไฟฟรี ๑๔ ล้านคน เหลือ ๕,๐๐๐,๐๐๐ คน 
วันนี้ท่านคืนให้เขาได้ไหม สิทธิของเขาอีก ๙,๐๐๐,๐๐๐ คน สัก ๒ ปีครับท่าน เพื่อช่วย 
หัวอกคนจนนะครับ เงิน ๑๐๐ บาทท่ีเขามีเงินส่วนแบ่งของเขาเพียงแค่ ๔.๘๐ บาท  
ช่วยเขาหน่อยเถอะครับ ค่าก๊าซท่ีเขาใช้ทุกวันนี้ครับ ๑ กันยายน ท่านกําลังจะบีบคอคน 
ทั้งประเทศแล้ว ๑ กันยายน บีบคอคนทั้งประเทศแล้ว ท่านชะลอไปได้ไหมครับ ๒ ปีครับ 
วันนี้คนมันไม่มีสตางค์แล้ว มันไม่มีจริง ๆ มันเลิกใช้เงินกันแล้ว มันไปผ่อนบ้าน ผ่อนรถกันหมด 
ไม่มีเงินซื้อ ไม่มีเงินเที่ยว ไม่มีเงินกิน กลัวรถหลุด กลัวบ้านหลุด เมื่อไม่มีเงินซื้อ ไม่มีเงินกิน 
คนขายมันก็ขายไม่ได้สิครับ แล้วมันจะเอากําลังซื้อมาจากไหนครับทั้งประเทศ มันไม่มีครับ 
ผมว่ารัฐบาลนั้นต้องตั้งหลักต้ังสติให้ดี ๆ ครับ วันนี้ให้คนอยู่รอดไปอีก ๒ ปีเถอะครับ  
อย่าต้องซ้ําเติมเขาด้วยภาวะค่าครองชีพที่แพงขึ้น ค่าไฟ ค่าน้ํามัน ค่าก๊าซที่สูงขึ้น ค่าแรง 
ที่สูงขึ้น ท่านประธานเห็นไหมครับ เศรษฐกิจวันนี้เผาจริงมันเริ่มเห็นนะครับ ผู้ผลิตไก่รายใหญ่ 
ที่ ๒ ของประเทศไทย เจ๊งแล้วครับ นโยบายแรงงาน ๓๐๐ บาท เขาก็ทําตามรัฐบาล  
และรัฐบาลบอกว่าช่วยแล้ว ลดภาษีให้คุณ ใช่สิครับ บริษัทที่มีกําไรอย่างโทรคมนาคม 
อสังหาริมทรัพย์มีกําไรนี่ครับ ซ้ือที่ ๑๐,๐๐๐ บาท ขาย ๕๐๐,๐๐๐ บาท มันก็กําไรสิครับ 
แต่โรงงานพวกนี้เขาไม่มีกําไรเขาก็ไม่ได้ประโยชน์จากลดภาษีครับ วันนี้คืนให้คนไทยบ้าง 
ได้ไหมครับ ท่านพูดเสมอท่านมาจากคนจน มาจากรากหญ้า วันนี้รากหญ้าท่านกระอักเลือด
แดงทั้งแผ่นดินแล้วครับ แต่แดงทั้งแผ่นดินนั้นเป็นเลือดของคนจนครับ วันนี้ผมมาทวง
ความชอบธรรมของคนจน ของชนชั้นกลาง ของคนที่ไม่เคยได้ประโยชน์จากพวกท่านครับ 
วันนี้นโยบายท่านนะครับ พ่อแม่รังแกฉันนะครับ หวังดีประสงค์ร้าย เป็นประชานิยม ใช่ 
ตอนแรกมันชอบ เพราะมันเป็นของหวาน แต่พอกินไปกินมากลายเป็นพิษครับ วันนี้ร่างกาย 



๑๑๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๕๒/๒ 
 
มีปัญหาแล้วครับ วันนี้สตางค์ไม่มีใช้ครับ ท่านประธานเห็นไหมครับว่าโรงรับจํานํา คนใช้เพิ่ม  
๑๕ เปอร์เซ็นต์ครับ ท่านประธานเห็นไหมครับ โรงงานผลิตรองเท้าในประเทศไทยนะครับ 
คนไทยซ้ือเอง ใช้เองนะครับ ๒,๐๐๐ โรงงาน โรงงานที่เล็ก ๆ ที่คนงานไม่ถึง ๑๐ คน ปิดไป 
๒,๐๐๐ แห่ง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของจํานวนที่มีอยู่ครับ ท่านจะรอให้มันเจ๊งให้หมดใช่ไหมครับ  
ทา่นถึงจะทําอะไร ผมจึงต้องยื่นญัตตินี้มาต้ังแต่วันที่ ๗ กับวันที่ ๘ สิงหาคมครับ ก่อนผมจะยื่น
ผมก็ ไปคุยกับคนทุก ฝ่าย ทุก ส่วนที่ เกี่ ยวข้องว่ าปัญหาคุณมีมา เราจะมาพูดในสภา 
ให้ท่านนายกรัฐมนตรีฟัง ท่านนายกรัฐมนตรีก็มานั่งกับพวกผมนี่ครับ ๒๐ นาทีก็ขอบพระคุณมาก 
ชื่นใจมากแล้ว แต่ ๒๐ นาทีท่านนั่งฟังท่านก็ตอบผม ๕ นาที ใน ๕ นาทีนั้นท่านก็ตอบ 
บอกว่าท่านจะรับไปปรับปรุงแก้ไข ๒ นาที อีก ๓ นาทีท่านแก้ตัวเรื่องไปเมืองนอกครับ  
นี่คือของจริงที่เกิดข้ึนครับ ฉะนั้นวันนี้เป็นสภาที่พูดครับ พูดเพื่อให้ท่านนั้นนําปัญหาไปแก้ 
ให้พวกผม และกระผมหวังว่าขณะนี้ท่านนายกรัฐมนตรีกับ ส.ส. สหรัฐอเมริกาเสร็จแล้วก็
กรุณา ท่านประธานครับ ให้มาฟัง ส.ส.ไทย ๗๗ จังหวัดบ้างว่าคนไทยมันยากแค้น ยากจน
ข้นแค้นขนาดไหน จะตายกันหมดทั้งประเทศแล้วครับท่านประธานครับ ผมจึงขอวิงวอนว่า
ญัตติที่ผมเสนอมาเสียงข้างมากอย่าได้ปฏิเสธเลยครับ กรุณามาช่วยกันครับ ท่านเป็นเสียง
ข้างมาก ต้ังกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปัญหาทั้งของแพงแล้วก็สินค้าเกษตรตกต่ําครับ  
เพื่อให้คนจนนั้นได้ลืมตาอ้าปากสักครั้งหนึ่งในรอบ ๒ ปีครึ่งนี้ครับ ขอกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้กลับมาข้ึนบัลลังก์เพื่อดําเนินการประชุมต่อไป) 
 
                 - ๕๓/๑   
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                รัตนา ๕๓/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เดี๋ยวนะครับ  
ผมจะแจ้งลําดับก่อน  เ ด๋ียวท่านเจ้าของญัตติจะได้ เตรียมตัวได้ถูกก่อนที่ รัฐมนตรี 
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรีจะได้ชี้แจงนะครับ ลําดับต่อไปจะเป็นญัตติของท่าน ส.ส. อนันต์  
ผลอํานวย แล้วก็มาที่ญัตติของท่านนคร มาฉิม หรือท่านเรวัต อารีรอบ แล้วก็มาที่ท่าน ส.ส. 
นิยม วรปัญญา แล้วลําดับต่อมาก็เป็นของท่าน ส.ส. ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม แล้วก็ท่านพิษณุ  
หัตถสงเคราะห์ ท่านนิยม ช่างพินิจ ท่านธานินทร์ ใจสมุทร แล้วก็ท่านอํานวย คลังผา แล้วก็
สุดท้ายเป็นของท่านสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล ที่ ไ ด้แจ้งมานะครับ เชิญท่านรัฐมนตรี 
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายวราเทพ รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม วราเทพ รัตนากร รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ก่อนอื่นผมขออนุญาตหารือท่านประธาน เนื่องจาก 
ท่านประธานผู้ที่ทําหน้าที่ก่อนหน้านี้ดูเหมือนว่าจะวินิจฉัยว่าจะให้รัฐมนตรีตอบหลังจาก 
ผู้เสนอญัตติครบทั้งหมดชี้แจง แต่ผมมีความเห็นว่าควรที่จะให้ท่านประธานพิจารณาอนุญาต
ท่านรัฐมนตรีสามารถตอบชี้แจงได้เป็นจังหวะตามข้อบังคับครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  คือดูตาม 
ความเหมาะสมก็แล้วกันนะครับ ถ้าท่านรัฐมนตรีประสงค์จะชี้แจงก็ขอให้แจ้งความประสงค์ 
ก็แล้วกัน แต่ขอความร่วมมือว่าให้เจ้าของญัตติให้เสนอญัตติให้เสร็จส้ินก่อน แต่ท่านประสงค์
ที่จะตอบก็ไม่ขัดข้องนะครับ เพราะเป็นสิทธิตามข้อบังคับอยู่แล้ว  
  นายวราเทพ รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีช่วย
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  ก็จะพิจารณาตามความเหมาะสมเนื่องจากว่า 
ญัตติครั้งนี้เป็นครั้งที่ไม่บ่อยนักท่ีจะมีผู้เสนอถึง ๑๑ ท่าน เพราะฉะนั้นแล้วการจะรอให้ครบ 
๑๑ ท่านแล้วจะตอบทีเดียว บางครั้งการต่อเนื่องหรือประเด็นที่จะต้องชี้แจงก็อาจจะขาด 
ในเรื่องของข้อมูลท่ีจะสมบูรณ์ให้กับผู้ที่รับฟังหรือท่านสมาชิกที่นั่งฟังการอภิปราย  
ผมมีนิดเดียวของท่านจุติ เอาประเด็นแรกก่อนเพราะว่าเดี๋ยวจะรวมไว้ ขอทบทวนกับท่าน 
นิดหนึ่งครับ ท่านพูดถึงตัวเลขผู้ที่เข้าโครงการจํานําข้าวกับยางพารา ถ้าผมฟังไม่ผิดนะครับ  
ผมว่าท่านอาจจะพูดผิด เนื่องจากท่านบอกว่าข้าวนี่มีผู้ที่เข้าร่วมโครงการหรือว่าได้ประโยชน์ 



๑๑๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                รัตนา ๕๓/๒ 
 
หรือลงทะเบียนเพียง ๑.๕ ล้านครัวเรือน แล้วยางพารา ๖,๐๐๐,๐๐๐ ครัวเรือน ผมว่า 
มันกลับกันนะครับ ท่านลองไปพิจารณาใหม่ ขอยืนยันตัวเลขอย่างนี้นะครับ ข้าวนี้มีผู้ที่เข้ามา
ลงทะเบียนหรือว่ามาดําเนินการที่ใช้โครงการ ๓.๗ ล้านครัวเรือนนะครับ ส่วนยางพารา 
ประมาณ ๑.๕ ล้านครัวเรือน อันนี้ผมยืนยันว่าน่าจะเป็นตัวเลขที่ถูกต้องเป็นทางการนะครับ  
ส่วนที่ท่านบอกว่าข้าว ๑.๕ ล้านครัวเรือนน่าจะไม่ใช่ครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านจุติส้ัน ๆ นะครับ  
  นายจุติ ไกรฤกษ์ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ์ พรรคประชาธิปัตย์ จากจังหวัดพิษณุโลก ที่ผมพูดก็คือ ยางพารานี้ 
๖,๐๐๐,๐๐๐ คน ไม่ใช่ ๖,๐๐๐,๐๐๐ ครัวเรือน ๖,๐๐๐,๐๐๐ คนนะครับ ส่วนข้าวนี้ที่ผม
พูดอาจจะพูดก็คือ ที่เขาลงทะเบียนรับจํานําท่านในแต่ละฤดูกาล ๑,๒๐๐,๐๐๐ ครัวเรือน   
ท่านจะมาบวกกับนาปรังด้วยก็ใช่นะครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านอนันต์ ผลอํานวย ครับ เรียนเชิญท่านรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
  นายวราเทพ รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ คงจะพูดครัวเรือน
นะครับ  ส่วนจํานวนประชากรนี้ก็ขึ้นอยู่กับว่า เราจะคูณจํานวนสัก  ๓  ครัว เรือน 
หรือ ๔ ครัวเรือนต่อคน ต่อราย แต่ยืนยันว่าข้าวไม่ใช่ ๑.๒ ล้านครัวเรือนแน่นอนครับ  
มาข้ึนทะเบียน ๔ .๒ ล้านครัวเรือนนะครับ แต่มาใช้สิทธินาปีไม่รวมนาปรังนะครับ  
ประมาณ ๓,๐๐๐,๐๐๐ เศษครับ อันนี้ตัวเลขยืนยันแน่นอนไม่ใช่ ๑.๒ ล้านครัวเรือน 
อย่างแน่นอนครับ ขอบคุณครับ 
 
                 - ๕๔/๑ 
 
 
 



๑๑๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๕๔/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป
ท่านอนันต์ ผลอํานวย จะเป็นเรื่องของอ้อยกับมันสําปะหลัง ก่อนอ้อยกับมันสําปะหลัง  
ให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานตอบท่านจุติก่อนได้ไหม เพราะประเด็นนี้ 
มันเกี่ยวข้องกัน เดี๋ยวผ่านท่านไปมันจะช้า เชิญท่านท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานครับ 
  นายพงษ์ศักด์ิ รักตพงศ์ไพศาล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทรงเกียรติ 
กระผม พงษ์ศักด์ิ รักตพงศ์ไพศาล รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน ตอบข้อซักถามกับ 
ท่านจุติ ไกรฤกษ์ ท่าน ส.ส. จังหวัดพิษณุโลก ก็มีประเด็นอยู่ ๒-๓ ประเด็น ต้องขออนุญาต
ตอบเลยเพื่อจะได้สอดคล้องกับคําถามที่ขึ้นมานะครับ  
  เรื่องแรกคือเรื่องของคนจนใช้ไฟฟรี ซ่ึงเดิมนั้นพิจารณากัน ๙,๐๐๐,๐๐๐  คน 
ปัจจุบันพิจารณาเหลือ ๕,๐๐๐,๐๐๐ คนนะครับ ทางท่าน ส.ส. ก็อยากให้พิจารณากลับไป
อย่างเดิม ก็จะรับไปพิจารณาดูนะครับว่าจะทําได้อย่างไรนะครับ เรื่องไฟฟ้าที่มีการเพิ่ม 
ค่าเอฟทีเพิ่มข้ึน ขอกราบเรียนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติผ่านท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ว่าค่าไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้นนั้นเนื่องจากประเทศเรานั้น ใช้ไฟฟ้าที่มาจาก
แก๊สธรรมชาติจํานวนมากถึง ๗๐ เปอร์เซ็นต์ของประเทศ ปัจจุบันค่าเงินบาทที่อ่อนลงกับ
ราคาแก๊สแพงขึ้นนะครับ ก็ทําให้ค่าไฟฟ้านั้นเปลี่ยนแปลงไป แล้วมีหลายคนเรียกร้องไม่ให้
สร้างโรงไฟฟ้าถ่านหิน ซ่ึงมีไฟฟ้าท่ีราคาถูก แล้วก็เรียกร้องให้ทําไฟฟ้าพลังงานทดแทนมากขึ้น 
ยิ่งทําไฟฟ้าพลังงานทดแทนมากขึ้นเท่าไร ค่าไฟก็ต้องเป็นภาระของประชาชนที่ต้องแพงขึ้น
ในอนาคตนะครับ ทางกระทรวงพลังงานก็เร่งแก้ปัญหาว่า จะสร้างความเข้าใจกับประชาชน
อย่างไร ซ่ึงผมต้องขอกราบขอความกรุณาขอความร่วมมือท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ผู้ทรงเกียรตินะครับท่ีร่วมกันอธิบายกระบวนการเรียนรู้เรื่องราคาค่าไฟให้กับประชาชนด้วย 
เรื่องนี้เป็นเรื่องสําคัญเพราะว่าในอนาคตนั้น ถ้าแก๊สอ่าวไทยหมดลง การซื้อแก๊สธรรมชาติ
จากต่างประเทศไปก็ยิ่งจะทําให้ค่าไฟฟ้านั้น ยิ่งแพงขึ้นทวีคูณ ผลค่าไฟฟ้าแพงขึ้นทวีคูณนั้น  
จะทําให้ความสามารถในการแข่งขันระหว่างประเทศ เช่นการแข่งขันในการส่งออก
อุตสาหกรรมต้นทุนประกอบธุรกิจก็ยิ่งแพงขึ้นเป็นเงาตามตัว โดยเฉพาะอย่างยิ่งไฟฟ้า
ครัวเรือนนั้น ค่าใช้จ่ายครัวเรือนก็ยิ่งจะสูงขึ้นเป็นเงาตามตัวนะครับ อันนี้ก็กราบเรียน 
มาด้วยความเคารพ ส่วนเรื่องแก๊สครัวเรือนที่มีการขึ้นราคานะครับ แล้วก็ที่ท่าน ส.ส. คาดว่า 



๑๑๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๕๔/๒ 
 
จะมีผลกระทบต่อคนจน คนมีรายได้น้อยนะครับ ครั้งนี้เป็นการขึ้นราคาสําหรับคนรวยโดยเฉพาะ 
เพราะว่าคนที่ใช้แก๊สครัวเรือนมีทั้งหมด ๑๘ ล้านครัวเรือน ๑๘ ล้านครัวเรือนนี้ เรามาดู 
ผู้ใช้ไฟตํ่ากว่า ๙๐ หน่วย ซ่ึงมีทั้งหมด ๗.๖ ล้านครัวเรือน แล้วเราให้ใช้แก๊สราคาเดิมท้ังหมด 
ซ่ึงนอกจาก ๗.๖ ล้านครัวเรือน แล้วยังมีแม่ค้าหาบเร่แผงลอยอีก ๑๘๖,๐๐๐ ราย ที่ให้ใช้
แก๊สในราคาเดิม ทําให้คนจนหรือคนมีรายได้น้อยนั้นได้รับการปกป้องให้ใช้ค่าแก๊สเท่าเดิม  
ฉะนั้นการขึ้นราคานี้เท่ากับขึ้นเฉพาะคนรวยเท่านั้น  
  ประการที่ ๒ ก็คือว่าเหตุผลท่ีขึ้นราคา เนื่องจากมีคนที่ลักลอบนําแก๊สครัวเรือนนั้น 
ไปขายเป็นแก๊สรถยนต์ แล้วไปขายเป็นแก๊สอุตสาหกรรม ซ่ึงแก๊สรถยนต์นั้นมีราคาแพงกว่า 
๓ บาท แล้วแก๊สอุตสาหกรรมนั้นแพงกว่า ๑๒ บาท คนที่สมาร์คเกอร์นี่ลักลอบไปขาย 
เมื่อเดือนธันวาคม ปี ๒๕๕๕ เราขายแก๊สครัวเรือน มียอดใช้ถึง ๒๖๐,๐๐๐ ตันต่อเดือน 
ปัจจุบันเองหลังจากมีการระดมการจับกุมแล้ว แก๊สครัวเรือนได้ลดลงเหลือ ๑๘๐,๐๐๐ ตัน
ต่อเดือน ทําให้ลดการใช้แก๊สลงไปถึง ๘๐,๐๐๐ ตันต่อเดือน แต่นั่นก็ไม่ได้หมายความว่า 
การลักลอบนั้นจะหมดไป ปัจจุบันยังมีการจับกุมอย่างมากมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งแก๊สราคา
เพื่อนบ้านนั้นมีราคาแพงกว่าที่ประเทศไทย คนจึงลักลอบข้ามชายแดนมากขึ้น แล้วการขาย 
ข้ามสาขาการใช้แก๊สนี่ก็มีมากขึ้น การจํากัดวงให้อยู่ในกลุ่มผู้ใช้ ๗.๖ ล้านครัวเรือนนั้น 
ทําให้เราสามารถควบคุมการจําหน่ายได้ ทําให้การขโมยลักลอบนั้นจะหมดสิ้นไป 
 
                 - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๕๕/๑ 
  
  ประการที่ ๓ ที่ท่านบอกว่าการจดทะเบียนนี้ใช้รหัสจด เราให้สิทธิจดทะเบียน 
ตัวเลขยาว ๆ เช่น *๗๕๕* ดอกจัน แล้วเลข ๑๐ ตัว แล้วกด * ว่าท่านจะซื้อแก๊สท่ีไหน 
อย่างไร ซ่ึงเป็นวิธีการเหมือนกับใช้กดบัตรเติมเงินโทรศัพท์มือถือ บางท่านอาจจะไม่มีมือถือใช้ 
คนจนบางคนไม่มีใช้ จริงครับ แต่ว่าผู้ค้าแก๊สมีโทรศัพท์มือถือไว้ให้บริการ เพราะส่วนใหญ่ครัวเรือน
จะสั่งแก๊สก็จะสั่งจากร้านค้าย่อย ร้านค้าจําหน่าย ซ่ึงมีทั้งหมด ๓๓,๐๐๐ รายท่ัวประเทศ 
แล้วก็มีร้านย่อยที่ไม่ได้จดทะเบียนไว้ ก็ไปซับคอนแทรค (Subcontract) กับตรงนี้ ผู้ไปส่งนั้น
เขาจะมีโทรศัพท์ไปช่วยกดรหัสให้ ซ่ึงก็ได้มีการสอนอบรม จนกระทั่งมีความเข้าใจด้วยกัน 
นะครับ ผมเรียนข้อมูลเบ้ืองต้นเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ท่านอนันต์ ผลอํานวย ครับ ขอความกรุณากระชับนิดหนึ่งนะครับ เพราะเจ้าของญัตติ 
เหลือตั้ง ๗-๘ ท่าน หลังจากเสร็จแล้วผมจะให้ท่านอาคม เอ่งฉ้วน ครับ ท่านไม่ต้องยกมือ  
จะให้ท่านเป็นคนแรกก่อน เชิญครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๑๑๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๕๕/๒ 
 
  นายอนันต์ ผลอํานวย (กําแพงเพชร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่ เคารพ  
ผม นายอนันต์ ผลอํานวย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกําแพงเพชร พรรคเพื่อไทย  
ผมได้ยื่นญัตติด่วนเพื่อจะให้รัฐบาลได้ทราบถึงปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรใน ๒ พืช 
คืออ้อยและมันสําปะหลัง แต่ก่อนที่ผมจะเข้าไปใน  ๒ พืชนั้น ส่ิงหนึ่ งที่ เกษตรกร 
ในต่างจังหวัด โดยเฉพาะ ส.ส. ที่มาจากการเลือกตั้งในเขตพื้นที่ ผมยังยืนยันกับท่านประธาน
ว่าขณะนี้เกษตรกรมีความสุขกับนโยบายของรัฐบาล คนที่ทํานา คนที่ทํามันสําปะหลัง  
และคนที่ปลูกอ้อย เขายังเรียนยืนยันกับผมว่าท่าน ส.ส. ขอฝากไปถึงรัฐบาลว่า โครงการ 
ที่รัฐบาลได้ดําเนินการมานั้นขอให้ดํารงและรักษาไว้ ถ้ามันจะมีอุปสรรคและปัญหาเรื่องของ
การบริหารจัดการบ้างเขาก็ทนได้ แล้วก็จะรับ คนที่ทํานาหลายชั่วคนท่านคงจะเห็นว่าเขาจะ
ลืมตาอ้าปากได้ในช่วงรอบ ๒ ปี ที่มีโครงการรับจํานําของรัฐบาลที่ผ่านมา ๑๕,๐๐๐ บาท  
ที่ความชื้นไม่เกิน ๑๕ เปอร์เซ็นต์ และข้าวหอมมะลิอยู่ที่ ๒๐,๐๐๐ บาท ด้วยราคาที่รัฐบาลนี้
ถึงแม้ว่าจะสูงกว่าตลาดโลกนิดหนึ่ง รัฐบาลก็ทําใจแล้วว่าต้องการจะยกระดับและคุณภาพ
ชีวิตของเกษตรกรคนทํานาให้ดีขึ้น ส่ิงที่เกษตรกรเขาย้ํามาว่านโยบายของรัฐในเรื่องของ 
การลดรายจ่าย เพิ่มรายได้และขยายโอกาสให้เขานั้น มันเป็นสิ่งที่เขาได้รับและก็มีค่าสูงสุด
ในชีวิตของเขา วันนี้ท่านดูเถอะครับว่าในชีวิตของเกษตรกรที่ขาดทั้งเงิน ขาดทั้งความรู้  
ขาดในสิ่งที่เป็นสิ่งที่ศิวิไลซ์สําหรับเขา พอมีโครงการเหล่านี้ เข้ามาทําให้ชีวิตเขาดีขึ้น  
มีรถปิกอัพขี่ มีจักรยานยนต์ แล้วก็มีคุณภาพชีวิต ลูกหลานก็ได้เรียนหนังสือมากขึ้น นี่คือ 
ส่ิงที่เกษตรกรได้ฝากมาว่าโครงการเหล่านี้มันเป็นที่ยืนยันได้ เราโกหกใครก็โกหกได้ครับ  
แต่โกหกคนที่ทํานานี่โกหกไม่ได้ ส่วนผู้ที่ประกอบอาชีพอื่น ๆ ที่มาฟังเหตุการณ์ ฟังจาก 
ในสภาบ้าง ฟังจากส่ือบ้าง ฟังจากที่โน่นที่นี่บ้าง คนที่ไม่ได้เป็นคนทํานาจริง ไม่ได้ทําอ้อยจริง  
ไม่ได้ทํามันสําปะหลังจริง พอคนไม่รู้หรือพูดไม่จริง ไปให้คนที่ไม่รู้ฟังมันกลายเป็นเรื่องจริง 
 
                 - ๕๖/๑ 
 
 
 
 



๑๒๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๕๖/๑ 
 
แต่คนที่ เขาอยู่ ในชีวิตจริง ๆ เขาสัมผัสได้ เขารับรู้ ไ ด้ เพราะฉะนั้นสิ่ งหนึ่ งที่คิดว่า 
เป็นเรื่องที่รัฐบาลได้ทําต่อเนื่องมา ขณะนี้มันอาจจะเกิดปัญหาได้ ก็อยากจะฝากไปถึงรัฐบาล
ใน ๒ เรื่อง เอาสักพืชหนึ่งก่อนคือเรื่องของอ้อยโรงงาน ในขณะนี้เราต้องยอมรับว่าประเทศ
ไทยเป็นประเทศที่ผลิตอ้อยได้รายใหญ่ระดับต้น ๆ ของโลก มีโรงงานน้ําตาลเกือบ ๕๐ โรง  
มีผลผลิตของอ้อยประมาณร้อยล้านตันในประเทศแล้วอ้อยนี่เป็นพืชชนิดเดียวที่มีกฎหมาย
รองรับท่ีว่า พ.ร.บ. อ้อยและน้ําตาล ปี ๒๕๒๗ หลังจากที่มีกฎหมายอ้อยและน้ําตาลมา 
เพื่อจะแก้ปัญหาระหว่างเกษตรกรชาวไร่อ้อยและโรงงานน้ําตาล โดยมีภาคราชการ 
เป็นตัวกลางในการเข้ามาดูแลและก็แก้ปัญหาเพื่อจะให้อุตสาหกรรมนี้มันเดินไปได้ 
 แต่หลังจากที่มีกฎหมายอ้อยและน้ําตาลมาแล้วเหตุการณ์มันก็ไม่สงบเรียบร้อยมันก็มีปัญหา
ทุกปี ขณะนี้เกษตรกรชาวไร่อ้อยเขาได้ฝากคําถามมาถึงรัฐบาลว่าในเดือนตุลาคมนี้โรงงาน
น้ําตาลหลายโรงก็ต้องเริ่มขยับ แล้วก็ในกฎหมายอ้อยน้ําตาลนั้นมีส่ิงหนึ่งที่เขาบอกมา  
ก็คือราคาเบื้องต้นของการคิดคํานวณราคาอ้อยว่าที่ ผ่านมาทุกปีในหลาย ๆ อดีต 
ในหลาย ๆ ปีที่ผ่านมานี้โรงงานน้ําตาลเปิดแล้วถึงมาประกาศราคาอ้อยเบื้องต้น ทําให้พวก
เขาที่เป็นเกษตรกรชาวไร่อ้อยเสียเปรียบ เพราะฉะนั้นในกระบวนการคิดราคาอ้อยเบื้องต้น
นั้นท่านประธานเจริญก็คงทราบดีนะครับ ในฐานะที่เป็นขวัญใจชาวไร่อ้อยของภาคอีสาน 
ท่านก็เห็นปัญหาที่มันเกิดข้ึนโดยตลอด แล้วในปีที่แล้วที่ ผ่านมาราคาอ้อยเบื้องต้น 
หลังจากคิดมาแล้วมันไม่คุ้มกับต้นทุน ท่านประธานและท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการท่านวราเทพ 
ก็ได้พยายามผลักดันโดยคณะรัฐมนตรีหาเงินมาให้อีก ๑๖๐ บาท มาให้กับเกษตรกร 
ชาวไร่อ้อยซึ่งได้เงินไปในขณะนี้ ได้ไปดําเนินการได้ไปต่อยอดในเรื่องของการปลูกอ้อยต่อไป 
ฉะนั้นก็ฝากท่านประธานไปถึงรัฐบาลว่าราคาอ้อยเบื้องต้นเดือนตุลาคมคือเดือนหน้า  
น่าจะได้คิดให้เกษตรกรชาวไร่อ้อยได้รู้ว่าเขาจะได้รับเงินเท่าไรเบื้องต้น ถ้าเขาไม่คุ้มทุน
รัฐบาลจะหาวิธีการจะไปช่วยเหลือเขาอย่างไรจะได้บรรเทาเขา นี่ประการที่ ๑ 
  ในประการที่ ๒ ส่ิงที่ชาวไร่อ้อยเขาร้องขอมานี่ ขณะนี้มีการรณรงค์ 
ให้เกษตรกรชาวไร่อ้อยทําอ้อยสะอาด รณรงค์ให้เพิ่มคุณภาพของอ้อย ลดค่าใช้จ่าย 
เพิ่มผลผลิตต่ออ้อยให้ได้อ้อยที่มีคุณภาพดีเข้าไปสู่โรงงานน้ําตาล แต่ในทางกลับกัน 
ในทางกระทรวงอุตสาหกรรมที่กํ ากับดูแลเรื่องของอุตสาหกรรมโรงงานน้ํ าตาล  
เรื่องประสิทธิภาพของโรงงานรัฐบาลจะทําอย่างไรต่อไป อ้อยลําแรกจากไร่มาสู่โรงงาน 



๑๒๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๕๖/๒ 
 
ส่ิงแรกที่เกษตรกรต้องเจอคือการชั่ง เครื่องชั่งอ้อยนี่ได้มาตรฐานหรือไม่ได้มาตรฐาน 
รัฐบาลมีมาตรการในการดูแลอย่างไร หลังจากที่อ้อยขึ้นสู่ตราชั่งแล้ว อ้อยลํานั้นก็จะผ่าน 
เข้าไปสู่กระบวนการลูกหีบลูกแรก ลูกหีบลูกแรกนั้นมันมีผลกับเกษตรกรชาวไร่อ้อย 
เป็นอย่างยิ่ง ถ้าลูกหีบมันอ้ามาก การสกัดน้ําตาลออกจากลําอ้อยมันน้อย แล้วน้ําเชื่อม
น้ําตาลมันติดไปกับกากอ้อย ขณะนี้โรงงานน้ําตาลหลายแห่งเท่าที่ทราบ มีการไปทําไฟฟ้า  
ระบบแบ่งปันผลประโยชน์ ๓๐ :๗๐ ถ้าอ้อยลูกหีบลูกแรกสกัดไม่แห้งความเสียหาย 
คนที่เสียเปรียบคือเกษตรกรชาวไร่อ้อย หลังจากที่ลูกหีบลูกแรกสกัดแล้วน้ําอ้อยที่หยดลงไปนั้น
เอาไปเข้าอยู่ ในห้องปฏิบัติการหรือห้องแล็บ (Lab) ที่ไปคํานวณหาค่าซีซีเอส (CCS)  
ผมถามว่าถ้ามาตรฐานของอ้อยที่ ๑๐ ซีซีเอสนั้นมันควรจะเป็นน้ําตาลเท่าไร ขณะนี้รัฐบาล 
มีมาตรการในการกํากับดูแลเรื่องนี้อย่างไร นี่คือกระบวนการเรื่องของประสิทธิภาพ 
ของโรงงานที่เกษตรกรเขาถามหาว่า ให้เขาทําอ้อยสะอาด ไม่มีอ้อยไฟไหม้ ให้เขาปรับปรุง
คุณภาพอ้อย แต่พอไปถึงโรงงานน้ําตาลแล้วรัฐบาลจะมีมาตรการในเรื่องของการกํากับดูแล
ประสิทธิภาพของโรงงานให้มันชัดเจนอย่างไร เพราะมันอยู่ในระบบแบ่งปันผลประโยชน์ 
 
                 - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๕๗/๑ 
 
แล้วส่ิงหนึ่งที่มันถูกกําหนดในกฎหมายอ้อยและน้ําตาลคือเรื่องของผลพลอยได้ ไม่ว่าจะเป็น
กากอ้อย ไม่ว่าจะเป็นโมลาส (Molasse) หรือไม่ว่าการจะนําไปผลิตเป็นเอทานอล 
(Ethanol) หรือนําไปผลิตเป็นกระแสไฟฟ้า ระบบการบริหารจัดการการแบ่งปันผลประโยชน์
ของเกษตรกรชาวไร่อ้อยและโรงงานน้ําตาลนั้นกระทรวงอุตสาหกรรม รัฐบาลมีแนวทาง 
ในการที่จะเกิดความเป็นธรรมกับคนอีกหลายหมื่นคน ขณะนี้โรงงานน้ําตาลผมเข้าใจว่า 
มีประมาณสัก ๔๖ โรงงาน หรือ ๕๐ โรงงาน แต่เกษตรกรที่อยู่ในกลุ่มอุตสาหกรรมการปลูกอ้อย
เกษตรกรทั้งหมดมีเกือบ ๖๐,๐๐๐ คน ฉะนั้น ๖๐,๐๐๐ คนเป็นการกระจายรายได้ออกไปสู่
ทุกภูมิภาคของประเทศไทย ก็อยากจะฝากเรื่องนี้กับรัฐบาลไปว่านอกจากเรื่องนี้แล้วมันก็ยัง
มีเรื่องของหลักการคิดราคาอ้อยเบื้องต้น ท่านก็คงไม่ต้องตอบว่าการคิดราคาอ้อยเบื้องต้นนั้น
มันขึ้นอยู่กับ ๓-๔ ปัจจัย ๑. ขึ้นอยู่กับราคาตลาดโลก ๒. ขึ้นอยู่กับอัตราแลกเปลี่ยน  
๓. ขึ้นอยู่กับผลผลิตของอ้อยและโรงงานอุตสาหกรรมที่ผลิตออกมาว่ายีลด์ (Yield)  
อ้อย ๑ ตัน ผลิตน้ําตาลได้เท่าไร แล้วก็ขึ้นกับปัจจัยอื่น ๆ รวมทั้งดินฟ้าอากาศไป ฉะนั้น
ปัจจัยเหล่านี้พวกเราก็รู้ ๆ กันอยู่ เราก็ไม่อยากให้คนส่วนใหญ่ถูกคนส่วนน้อยเอาเปรียบ  
ก็อยากจะฝากรัฐบาลแล้วฝากท่านประธานไปด้วยว่าในฐานะท่านอยู่ในวงการอุตสาหกรรม
อ้อยและน้ําตาลและเป็นที่รักของคนที่เป็นชาวไร่อ้อย อยากจะให้ท่านช่วยฝากเรื่องนี้ไปถึง
รัฐบาล แล้วให้ได้ดําเนินการก่อนที่ปัญหามันจะเกิด เพราะฉะนั้นเนื่องจากว่ามีผู้ที่ยื่นญัตติ 
อีกหลายคน  ผมจะเข้าไปสู่พืชที่ ๒ พืชที่ ๒ เ ป็นพืชที่ รัฐบาลได้ทําดีมาโดยตลอด  
ใน ๒ ฤดูกาลที่ผ่านมานี้คือมันสําปะหลัง ประเทศไทยมีมันสําปะหลังประมาณ ๒๑ ล้านตัน 
มีพื้นที่ปลูกมันสําปะหลัง ๑๐ ล้านตัน มีเกษตรกรอยู่ในอาชีพนี้หลายหมื่นคน แล้วก็ส่ิงที่
รัฐบาลทํามาแล้วในอดีตมันจะมีปัญหาบ้างเรื่องของมันสําปะหลัง ขณะนี้มันก็จะเข้าสู่ฤดูกาล
มันสําปะหลังเกษตรกรเขาจะเริ่มขุดต้ังแต่เดือนกันยายน เดือนตุลาคม แล้วไปส้ินสุดเอา
เดือนมีนาคม แล้วช่วงที่มันสําปะหลังให้แป้งมากที่สุดก็น่าจะอยู่ในช่วงเดือนมกราคมและ
เดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี เพราะฉะนั้นปีนี้ผมได้รับการร้องเรียนจากเกษตรกรคนปลูก 
มันสําปะหลังทั่วประเทศ เนื่องจากว่าผมอยู่ในกรรมาธิการส่งเสริมราคาผลิตผลเกษตรกรรม 
ขณะนี้จังหวัดนครราชสีมาเป็นจังหวัดที่มีการปลูกมันสําปะหลังมากเป็นลําดับต้น ๆ 
ของประเทศไทย ถัดมาก็เป็นจังหวัดกําแพงเพชร แล้วก็ใน ๒ เดือนที่ผ่านมามี ครม. สัญจร 
ที่จังหวัดกําแพงเพชร ท่านนายกรัฐมนตรีและท่านรัฐมนตรีวราเทพ รัฐมนตรีประจําสํานัก 



๑๒๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๕๗/๒ 
 
นายกรัฐมนตรีได้เห็นความสําคัญของเกษตรกรคนปลูกมันสําปะหลัง ได้คิดทําการเพิ่มมูลค่า
ของมันสําปะหลังโดยการทําเป็นฮับ (Hub) มันสําปะหลังที่จังหวัดกําแพงเพชร แล้วหลังจากนั้น 
ก็จะไปทําท่ีจังหวัดนครราชสีมา และในภาคอื่น ๆ ที่มีมันสําปะหลังอยู่เพื่อต้องการเพิ่ม
ผลผลิตต่อไร่ แล้วต้องการแปรสภาพและเพิ่มมูลค่าของมันสําปะหลังเพื่อจะส่งออกให้ได้เงิน
มากข้ึน แล้วส่ิงเหล่านี้เป็นเรื่องที่ดีที่รัฐบาลได้ทํามา แล้วก็ส่งเสริมสนับสนุน แต่ส่ิงที่รัฐบาล
ได้ทําขณะนี้ มีคนถามมาว่าแล้วโครงการรับจํานําในปีนี้จะทําต่อหรือไม่ ถ้าทําต่อมันต้องมี
การเตรียมการตั้งแต่กระบวนการขึ้นทะเบียน ทําประชาคม แล้วก็จัดให้มีตัวแทนเกษตรกร 
มีส่วนร่วมในโครงการขนาดใหญ่ของรัฐเหมือนกับข้าว มีตัวแทนของภาคเกษตร มีตัวแทน
ของตํารวจ มีตัวแทนของท้องถิ่น แล้วก็มีภาคเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในการบริหารจัดการ
โครงการก็คือโรงแป้งและลานมัน ซ่ึงปีที่ผ่านมาก็คิดว่าถึงแม้ว่าโครงการจะเริ่มช้าไปนิดหนึ่ง 
แต่ก็ถือว่าประสบความสําเร็จได้ ๙,๐๐๐,๐๐๐ ตันกว่า ๆ ของมันสําปะหลัง ในประเทศ 
ที่ทํามา ฉะนั้นปีนี้ถ้าท่านยังไม่ได้ขยับหรือไปขยับล่าช้าเหมือนทุกปี ปัญหามันก็จะไปกระทบ 
กับเกษตรกรกว่าท่านจะไปตั้งหลักต้ังคณะกรรมการไปตั้งหลักเกณฑ์ไปต้ังหาวิธีการ 
เอาความผิดพลาดในอดีตกลับมาใส่ แล้วก็มาจัดการท่านต้องใช้เวลาอยู่แล้วรัฐบาล ฉะนั้น 
ก็อยากจะฝากเรื่องนี้ให้รัฐบาลได้ไปดําเนินการถ้าจะมีโครงการก็ประกาศเข้าไปเลยว่าจะมีโครงการ 
 
                 - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๕๘/๑ 
 
แล้วก็จะเริ่มอย่างไร กระบวนการการมีส่วนร่วมจะทําอย่างไร กระบวนการรับจํานําจะทํา
อย่างไร จะเริ่มต้นอย่างไร จะจบลงอย่างไรอยากให้รัฐบาลได้เตรียมการแล้วก็เอาให้จบส้ิน 
ในเดือนตุลาคมอย่างช้า แล้วหลังจากเดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคม เดือนมกราคม  
เดือนกุมภาพันธ์ เดือนมีนาคม มันก็จะได้เข้าสู่กระบวนการรับจํานํา ก็คือทําให้เกษตรกร 
เขาสามารถที่จะมีความหวังแล้วก็มีอนาคตแล้วก็ต้องขอบคุณกระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี ที่ขณะนี้ได้ให้เงินไป ๘๐ ล้านบาท ให้สํานักวิจัยและพัฒนาไปทําโรงงาน 
เอทานอลต้นแบบที่จังหวัดกําแพงเพชรโดยใช้วิทยาลัยเกษตรกรรม  โรงงานเอทานอล
ต้นแบบที่ทําจากมันสําปะหลังเข้าไป เข้าใจว่าน่าจะสัก ๕๐ ตัน สามารถผลิตเอทานอลได้ 
๑,๐๐๐ ตัน สามารถผลิตเอทานอลได้ ๕,๐๐๐ ลิตร อันนี้จะเป็นการซับมันสําปะหลัง 
ออกจากระบบ และในอนาคตมันก็จะมีเอทานอลชุมชนก็อยากจะฝากรัฐบาลว่าให้ตามเรื่องนี้
อย่างจริงจัง งบประมาณก็ผ่านแล้วปี ๒๕๕๗ และหน่วยงานที่ ๒ ต้องขอบคุณคือ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน ท่านรัฐมนตรีพงษ์ศักด์ิ ที่ได้ซับมันสําปะหลังออกจาก
ระบบไป ไปทําเอทานอล ปีที่แล้วก็ทําไป ๒,๐๐๐,๐๐๐ ตัน หรือ ๑,๐๕๐,๐๐๐ ตัน หรือ 
๒,๐๐๐,๐๐๐ ตัน ถ้าปีถัดไปถ้ากระทรวงพลังงานได้ซับมันสําปะหลังออกจากระบบไปมันก็
จะทําให้มันเกิดประโยชน์กับเกษตรกร แล้วเรื่องสุดท้ายของมันสําปะหลัง ก็อยากจะให้
กําลังใจทางรัฐบาลว่าท่านต้องเร่งทําโซนนิ่ง (Zoning) ให้จบให้เร็วที่ สุด เพราะว่า 
มันสําปะหลังนั้นถึงแม้เป็นพืชที่อยู่ในดินได้แต่ว่าถ้าขุดข้ึนมาแล้วก็ต้องแปรสภาพหรือ 
ทําอะไรก็ตาม ถ้ารัฐบาลไม่เร่งจัดการทําโซนนิ่งให้เรียบร้อย ไปปลูกที่ตีนเขาบ้าง ปลูกตรงโน้น  
จิ้มตรงนี้ สุดท้ายไม่มีลานมัน ไม่มีรวงแป้งก็ไม่รู้จะเอามันสําปะหลังไปไหน เกษตรกร 
ก็โวยวายว่าปลูกแล้วไม่มีที่ขาย จังหวัดกําแพงเพชรต้องไปรับมันสําปะหลังจาก ๘ จังหวัดมา 
แต่ถ้ารัฐบาลได้ดําเนินการทําโซนนิ่งว่าตรงไหนมันมีลานมัน มีโรงแป้ง มีสถานประกอบการ 
ที่จะรองรับ รัฐบาลก็ให้เขาปลูกไปได้ ส่งเสริมไปได้ พื้นที่ไหนที่เหมาะสมและไม่เหมาะสม  
ถ้ารัฐบาลไม่เร่งทําโซนนิ่งในเรื่องของมันสําปะหลัง โรงงานอ้อย แล้วก็ข้าว ในอนาคต
โครงการรับจํานําขนาดใหญ่ของรัฐบาลอย่างไรก็ต้องล้มเหลว ทุกคนก็จะแห่มาทํานา  
ทุกคนก็จะแห่ไปปลูกมันสําปะหลัง ทุกคนก็จะแห่ไปปลูกอ้อย ฉะนั้นก็ฝากเรื่องของโซนนิ่ง 
ที่เขาฝากมาว่าจะเอาอย่างไรก็ช่วยกันบอกเกษตรกรเขา เขาจะได้มีเวลาต้ังหลัก จะได้ไม่เกิด 
 



๑๒๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๕๘/๒ 
 
ปัญหาว่าปลูกแล้วไม่มีที่ไป ก็ฝากญัตติด่วน ๒ เรื่องนี้ ก็ฝากให้รัฐบาลไปดําเนินการ ผมเชื่อว่า 
รัฐบาลมีความต้ังใจทําส่ิงเหล่านี้อยู่แล้ว และปัญหาที่มันเกิดข้ึนนี้ก็ เป็นปัญหารูทีน 
(Routine) เป็นงานปัจจุบันที่รัฐบาลต้องทํา เพียงแต่ว่าไปกําชับเข้มงวดกวดขันทําให้การ
ปฏิ บัตินั้นไปถึงมือประชาชนจริง ๆ  ประชาชนที่ เ ป็นภาคการเกษตรนั้นเขาพอใจ 
ในสิ่งเหล่านี้อยู่แล้ว เขาให้ความร่วมมือกับรัฐบาล ถ้ารัฐบาลตั้งใจแล้วก็เข้าไปบริหารดูแล
จัดการกับพวกเขาครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านนคร มาฉิม ครับ หลังจากท่านนคร มาฉิม แล้วท่านนิยม วรปัญญา ครับ 
 
                 - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 









๑๒๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๕๙/๑ 
 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานที่ เคารพ ผม  
นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธาน
ที่เคารพ ผมกับเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งได้ร่วมเสนอแล้วก็ร่วมกันรับรองญัตติ 
เรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหา 
การผูกขาดสินค้าท่ีเป็นต้นทุนการผลิตและปัญหาสินค้าเกษตรตกต่ําซ่ึงประกอบไปด้วย  
ผมและท่าน ส.ส. เรวัต อารีรอบ จากจังหวัดภูเก็ต ท่านอภิวัฒน์ เงินหมื่น ท่านอิสสระ สมชัย  
ท่านธานี เทือกสุบรรณ ท่านพลตํารวจโท พิทักษ์ จารุสมบัติ ท่านนริศ ขํานุรักษ์ ท่านสมบัติ 
ยะสินธุ์ ท่านโกวิทย์ ธารณา ท่านอัญชลี วานิช เทพบุตร ท่านเกียรติศักด์ิ ส่องแสง  
ท่านฉัตรพันธ์ เดชกิจสุนทร ท่านจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ ท่านสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล ท่านบุญเลิศ 
ไพรินทร์ ท่านกัลยา รุ่งวิจิตรชัย ท่านศาสตราจารย์กนก วงษ์ตระหง่าน ท่านยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา 
ท่าน ส .ส .  เทพไท เสนพงศ์ ท่านเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ ท่านภิรพล ลาภาโรจน์กิจ  
และท่านชัยวุฒิ ผ่องแผ้ว ได้ร่วมกันเสนอญัตติในเรื่องดังกล่าว โดยมีหลักการและเหตุผล
ดังต่อไปนี้ครับท่านประธานครับ ด้วยสินค้าอุปโภคบริโภคและสินค้าที่เป็นปัจจัยการผลิต 
และเป็นต้นทุนการผลิต เช่น ปุ๋ย ยา เมล็ดพันธุ์ ค่าแรง ค่าครองชีพที่สูงขึ้น ซ่ึงเป็นภาระ 
ของพี่น้องประชาชน และเป็นภาระต่อพี่น้องเกษตรกรทุกสาขาอาชีพ และโดยการปราศจาก
ยุทธศาสตร์ และการปล่อยปละละเลย รวมทั้งรู้เห็นเป็นใจของรัฐบาล และผู้ที่มีอํานาจในการ
กํากับดูแล ปล่อยให้กระบวนการในการผูกขาดเข้มแข็ง ท่านประธานที่เคารพ เมื่อต้นทุนการ
ผลิตสูง รัฐบาลก็ยังปล่อยปละละเลยไม่มีมาตรการในการดูแล ในการช่วยเหลือ ในการ
เยียวยา และพยุงราคาสินค้าเกษตรอย่างยุติธรรม เช่น ราคาข้าวโพด ราคามันสําปะหลัง 
ราคาข้าว  ยางพารา ผัก ผลไม้ อย่างครบวงจร  ทําให้ เกษตรกรประสบกับปัญหา 
ความเดือดร้อน ผลิตแล้วขายไม่ได้ ประสบกับภาวะการขาดทุนอย่างต่อเนื่อง ไม่มีความม่ันคง
แน่นอนในอาชีพเกษตรกร ทําให้ผู้ประกอบอาชีพภาคการเกษตรเกือบจะทุกภาคส่วนอยู่ใน
ภาวะล่มสลาย มีหนี้สินล้นพ้นตัว มีความทุกข์ยาก มีความแร้นแค้น และรู้สึกถึงการไม่ให้
ความเป็นธรรมจากภาครัฐ เป็นความเหลื่อมล้ําทางสังคมที่หมักหมมมายาวนาน ดังนั้น
กระผมและคณะจึงขอเสนอญัตติด่วนดังกล่าว เพื่อให้ที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณา
ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหาราคาสินค้าเกษตรที่ตกตํ่า  
 



๑๒๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๕๙/๒ 
 
การผูกขาดทางการค้า  ความเหลื่อมล้ํ าทางสั งคม  ความไม่ยุ ติธรรมที่ รั ฐมี ให้กับ 
ภาคการเกษตร การเอารัดเอาเปรียบของคนบางกลุ่มบางพวกที่อยู่ในอํานาจเหนือกว่า 
และมีอิทธิพลมากกว่ารัฐบาล รวมไปถึงแนวนโยบายของรัฐบาลที่จะแก้ไขปัญหาและหา
มาตรการอย่างยั่งยืนตามข้อบังคับของสภาผู้แทนราษฎร ท่านประธานที่เคารพครับ  
ผมกับเพื่อนสมาชิกได้เสนอญัตตินี้แทนพี่น้องคนไทยทั้งประเทศ และขออนุญาตที่จะ
อภิปรายประกอบเพื่อเป็นเหตุเป็นผลต่อญัตติดังกล่าว ท่านประธานที่เคารพครับ ที่ผมบอก
ว่ารัฐบาลปล่อยปละละเลย เนื่องจาก ๑. รัฐบาลยังไม่มีการแก้ไขปัญหาให้กับภาคเกษตร
อย่างครบวงจร เริ่มต้ังแต่ต้นทุนและปัจจัยการผลิต ปัจจัยการผลิตมีอะไรบ้างครับ ที่สําคัญ
ที่สุดก็คือน้ํา น้ําเพื่อการเกษตรและอุปโภคบริโภคครับท่านประธานครับ ๒. ที่ดินทํากิน  
ซ่ึงเกี่ยวข้องกับรัฐบาลโดยตรง เกี่ยวข้องกับหลายกระทรวง เรื่องที่ดินจะเกี่ยวข้อง ที่ผมจะพูด 
ก็คือ ๑. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ๒. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
๓. กระทรวงมหาดไทย ในฐานะผู้กํากับดูแลกรมที่ดิน ท่านประธานที่เคารพครับ ถึงเวลาแล้ว
หรือยังครับท่ีรัฐบาลจะมีนโยบายในการบริหารจัดการทรัพยากรที่ดินให้กับประเทศ  
ให้กับคนไทยอย่างยุติธรรมที่พื้นที่หลายล้านไร่ครับ ตอนแบ่งออกจากกรมป่าไม้มาอยู่ใน
ความรับผิดชอบของสํานักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม หรือเรียกย่อ ๆ ว่า ส.ป.ก.  
๓๐ กว่าล้านไร่ครับได้จัด ท่านประธานที่เคารพครับ สํานักงานเลขาธิการ ส.ป.ก. ในการกํากับ
ของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านมีข้อมูลครับ ในหน่วยของการปฏิบัติ
และสํานักงาน ส .ป .ก .  หลักการสําคัญก็คือไม่ให้ขาย ให้ตกทอดกับทายาทใช้ เพื่อ 
ทําการเกษตรและไม่เกินครัวเรือนละ ๕๐ ไร่ ในปัจจุบันมีการเปลี่ยนมือโดยกลุ่มทุนจํานวน
มากมายมหาศาลที่สะสมทุนและสะสมทรัพยากรที่ดิน ท่านทําไมไม่บังคับใช้กฎหมาย ส.ป.ก. 
ให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดตามเจตนารมณ์เพื่อให้ที่ดินอยู่ในมือของภาคการเกษตรและตรงกับ
วัตถุประสงค์ตามเจตนารมณ์ของการปฏิรูปที่ ดิน อันนี้คือสิ่งที่ท่านปล่อยปละละเลย 
ขอให้ท่านดําเนินการโดยเคร่งครัด เพื่อคืนที่ดินให้กับพี่น้องเกษตรกรเป็นเรื่องที่ ๑ 
 
                  - ๖๐/๑ 
 
 



๑๒๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริวรรณ ๖๐/๑ 
 
  ในส่วนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ท่านประธาน 
ที่เคารพครับ มีประชาชนที่อยู่ในต่างจังหวัด อยู่ในชนบทที่ได้ทํามาหากินโดยสุจริตประกอบ
สัมมาอาชีพทํากินมาตั้งแต่บรรพบุรุษ ปู่ย่าตายาย พ่อแม่ของตนเอง แต่รัฐบาลไม่ได้ 
แก้กฎหมาย ไม่ได้เสนอกฎหมายเพื่อที่จะรองรับสิทธิอันชอบธรรมให้กับพี่น้องประชาชน 
ก็ประกาศเขตป่าทับทั้ง ๆ ที่สภาพความเป็นจริงเป็นไร่  เป็นนา เป็นสวน เป็นที่อยู่เป็นที่อาศัย 
เป็นวัดเป็นโรงเรียน เป็นชุมชน แม้กระทั่งเป็นเทศบาลและหลายอําเภอที่อยู่ในเขตป่าสงวนแห่งชาติ
ทําไมรัฐบาลถึงไม่ได้เพิกถอนเขตป่าต่าง ๆ เหล่านี้ออกไปจากที่อยู่ที่อาศัยที่ทํากินของ
ประชาชน สิทธิของประชาชนที่อยู่ในภาคส่วนต่าง ๆ ท่านจึงไม่ได้รับความเป็นธรรมอย่างไร 
ทั้ง ๆ ที่ท่านควรที่จะได้กรรมสิทธิ์โดยสมบูรณ์ ทั้ง ๆ ที่ประชาชนควรที่จะได้สิทธิในการที่จะ
ใช้ที่ดินของตนเองเป็นหลักทรัพย์ในการที่จะไปขอกู้ยืมเงิน ในการที่จะไปทํานิติกรรมหรือ
ธุรกรรมต่าง ๆ ในเมื่อรัฐบาลได้มอบสิทธิโดยสมบูรณ์ให้กับเขา เขาก็ไม่มีหลักประกัน  
เอา ภ.บ.ท. ๕ ไปจํานองประกันธนาคารที่ไหนก็ไม่มีแบงก์ (Bank) ที่ไหนเขารับ เอา ส.ป.ก. 
ไปจํานําไปจํานองได้ก็เฉพาะแต่ ธ.ก.ส. ไม่มีแบงก์พาณิชย์เขาจะรับครับ เอาที่ดินมือเปล่า 
เอาที่ดินที่เป็น ส.ค. ๑ เอาที่ดินที่ไม่มีเอกสารสิทธิ ทั้ง ๆ ที่มันหมดสภาพป่าไปนานแล้วไป
จํานอง ไปเป็นหลักประกัน ไปเป็นหลักทรัพย์ ไม่มีสถาบันการเงินที่ไหนเขาจะรับหรอกครับ 
อันนี้คือความไม่ยุ ติธรรมเป็นอย่างยิ่ ง ต่อพี่น้องประชาชนที่ เ ป็นเจ้ าของประเทศ 
ที่แท้จริง เป็นเจ้าของอํานาจอธิปไตยที่แท้จริง ทําไมท่านไม่คํานึงและเอาพื้นฐานและสิทธิ 
อันชอบธรรมคืนให้กับประชาชนครับท่านประธาน รัฐบาลจะต้องมีความชัดเจนในประเด็นนี้
และพร้อมและถึงเวลาแล้ว ถ้าสภาแห่งนี้ไม่สามารถที่จะแก้ไขทุกข์นี้ให้กับประชาชน 
ประชาชนจะพึ่งอะไรครับ ฝากความหวังไว้กับรัฐบาล รัฐบาลก็ขอไปที ไม่เคยมียุทธศาสตร์ 
ไม่เคยมีการวางระบบในการบริหารจัดการให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดเลย ผมเองในฐานะ 
ที่เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแก้ไขปัญหาที่ดินทํากิน การออกเอกสารสิทธิ 
และกฎหมายเกี่ยวกับท่ีดินและป่าไม้ของสภาแห่งนี้ครับ ได้ตรวจสอบข้อมูลและได้เสนอต่อ
หลายองค์กร ไม่ว่าจะเป็นจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ไม่ว่าจะเป็นมูลนิธิสถาบันที่ ดิน 
ผู้เชี่ยวชาญจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เขาเสนอเขาทําการวิจัย
สอดคล้องกันหมดครับ รัฐก็ได้ประโยชน์ในรูปของภาษี ปีหนึ่งเป็นแสน ๆ ล้านบาท ที่จะเพิ่ม 



๑๒๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริวรรณ ๖๐/๒ 
 
รายได้ให้กับรัฐบาลเอาเงินภาษีต่าง ๆ มาพัฒนาประเทศเพื่อประโยชน์ของประชาชน 
ประชาชนก็ได้ประโยชน์ในฐานะที่มีหลักทรัพย์และหลักประกัน ทําไมยุทธศาสตร์เรื่องนี้  
ทําไมความยุติธรรมเรื่องนี้รัฐบาลถึงไม่มีความชัดเจน ไม่มีมาตรการที่จะแก้ไขปัญหาเรื่องนี้
อย่างจริงจังหรือว่ารัฐบาล รัฐมนตรีผู้มีอํานาจวาสนาต่าง ๆ ถือครองที่ดินไว้เยอะครับ  
จึงไม่กล้าวางระบบในเรื่องภาษีจึงไม่กล้าวางระบบในเรื่องภาษีมรดก จึงไม่กล้าที่จะออก
กฎหมายเรื่องภาษีที่ดินก้าวหน้า ที่ดินส่วนใหญ่จึงถูกกําหนดให้เป็นสินค้าอย่างไรครับ 
ท่านประธาน ไม่ได้เป็นปัจจัยในการผลิตอย่างแท้จริง จึงยังมีที่ดินรกร้างว่างเปล่าอีกจํานวน
มหาศาล เป็นเรื่องที่ ๑ ที่รัฐบาลควรทําแต่ไม่ทํา สภาแห่งนี้ควรที่จะตรากฎหมาย 
เพื่อสนองตอบต่อคนส่วนใหญ่ของประเทศและแก้ไขปัญหาความทุกข์ยากให้กับประชาชน 
แต่ไม่คิดไม่ทํา สภาแห่งนี้คิดครับ แล้วก็ผมขอขอบคุณสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ที่ได้ร่วมกัน
เสนอร่างพระราชบัญญัติยกเลิกเพิกถอนที่สงวนหวงห้ามท่ีรัฐไม่ได้ใช้ประโยชน์ และโดย 
เสียงส่วนใหญ่ของสภาแห่งนี้ผ่านร่างกฎหมายแต่ไปแก้ไขในหลักการสําคัญในชั้นวุฒิสภา 
จึงมีคณะกรรมาธิการร่วม แต่ปรากฏว่ารัฐบาลชุดท่ีแล้วได้ยุบสภาไปก่อน ก่อนที่กฎหมาย
ฉบับนี้จะผ่าน จึงทําให้กฎหมายฉบับนี้ยังคงค้างอยู่ในสภาแห่งนี้ผมได้เสนอย้อนกลับมา 
เสียดายท่ีท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ไม่ได้หยิบยกกฎหมายฉบับนี้ขึ้นมาพิจารณาเพื่อแก้ไข
ปัญหาทุกข์ร้อนให้กับประชาชน จึงมีปัญหาแบบนี้อย่างไรครับ ท่านประธานครับ 
 
                 - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๖๑/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ ต้นทุนในการผลิตที่เป็นปัจจัยสําคัญอย่างยิ่ง เรื่องน้ํา ท่านประธานครับ 
ทุกคนทราบดีว่าในประเทศของเรามี ๒๕ ลุ่มน้ําครับ ซ่ึงเป็นลุ่มน้ําหลัก ผมยกตัวอย่าง 
แถวบ้านผมก็แล้วกัน จังหวัดพิษณุโลกแล้วก็ภาคเหนือ มี ๔ ลุ่มน้ําหลัก ปิง วัง ยม น่าน  
ท่านประธานที่ เคารพครับ ลุ่มน้ํา ปิง วัง ยม น่าน ไหลมาบรรจบเป็นแม่น้ําเจ้าพระยา 
ที่จังหวัดนครสวรรค์ วิกฤติที่เกิดข้ึนครั้งใหญ่หลวงที่สุดของประเทศในปี ๒๕๕๔ ก่อให้เกิด 
ความเสียหายต่อทางเศรษฐกิจและชีวิตทรัพย์สินของพี่น้องประชาชน มูลค่าท่ีประเมินกันไว้
เบ้ืองต้น ๑,๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ชีวิตของคนไทยที่ต้องจบชีวิตจากปัญหาอุทกภัยดังกล่าว
ประเมินค่าไม่ได้ ทรัพย์สินกว่าที่จะฟื้นฟูเป็นบาดแผลของประเทศครั้งหนึ่ง ท่านประธาน 
ที่เคารพครับ ส่ิงที่ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธาน ด้วยความคับข้องใจต่อรัฐมนตรี  
ต่อรัฐบาล และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง ก็คือการจัดสรรงบประมาณของหน่วยงานของภาครัฐ  
ไม่ว่าจะกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม  
หรือกระทรวงมหาดไทย ที่กํากับดูแลกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น และหน่วยงานภาครัฐ
อื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการน้ํา ผมต้องชื่นชมข้าราชการนะครับ เขาเป็นคน 
มีความรู้ มีความสามารถ มีหลัก มีวิชาการ แต่การจัดสรรงบประมาณในช่วงหลายสิบปี 
ที่ผ่านมาไม่ได้ตอบโจทย์ในการแก้ไขปัญหาเรื่องน้ํากินน้ําใช้และน้ําเพื่อการเกษตรให้กับ 
เกษตรกรให้กับประชาชนตามความจําเป็นเลยครับท่านประธานครับ การจัดสรรงบประมาณ
สนองตอบต่อนโยบายของผู้ที่กุมอํานาจในกระทรวงตามสายที่พรรคการเมืองที่มากํากับดูแล
กระทรวง กรมต่าง ๆ ที่ได้ถูกจัดสรรงบประมาณไป ท่านประธานที่เคารพ ผมเลยกราบเรียน
ว่าน้ําโดยธรรมชาติมันไหลจากที่สูงลงสู่ที่ตํ่าครับ ถ้าเกิดว่าต้นธารแห่งปัญหาไม่ได้รับการ
บริหารจัดการ ต้นน้ําท่ีเป็นห้วย หนอง คลอง บึง และลุ่มน้ําสาขาต่าง ๆ ไม่ได้รับการจัดสรร
งบประมาณไปทําฝาย ทําอ่างเก็บน้ํา ทําเขื่อน และไม่มีการสอดประสานกันอย่างเป็นระบบ 
และมีเอกภาพ เช่น เวลากรมชลประทานไปสํารวจ ผมยกตัวอย่างบ้านผมก็แล้วกัน  
สู้มา  ๑๐  กว่ า ปี ไ ม่ เคยไ ด้  อย่ างฝายห้ วยพริก ขิ งอยู่ ใน เขตของอุทยานแห่ งชาติ 
น้ํ าตกชาติตระการ  ฝายรากขื้อ  ลําน้ํ าคาน  อยู่ที่ ตํ าบลห้วยเฮี้ ย  อํา เภอนครไทย  
จังหวัดพิษณุโลก อยู่ในอุทยานแห่งชาติภูหินร่องกล้า ลุ่มน้ําเข็ก ลุ่มน้ําวังชมภู ลุ่มน้ํา 
แควน้อย ลุ่มน้ําภาค ขอต่อสู้เรียกร้อง ๑๐ กว่าปีไม่เคยได้ครับ ท่านประธานที่เคารพ  
และผลเป็นอย่างไรครับ ผลในเมื่อฝนตกหนักในปี ๒๕๕๔ จากลุ่มน้ําแควน้อยก็ไหลลงมาท่ี 



๑๓๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๖๑/๒ 
 
ลุ่มน้ําปิง วัง ยม น่านก็มาบรรจบกันที่แม่น้ําเจ้าพระยา สุดท้ายก็เกิดมหาอุทกภัยในปี ๒๕๕๔  
ท่านประธานที่เคารพครับ น้ําไม่ได้เลือกท่วมเฉพาะเขตของฝ่ายค้านนะครับ น้ําไม่ได้เลือก
ปฏิบัติว่ารัฐบาลจะไม่ท่วม ฝ่ายค้านเท่านั้นที่จะท่วม น้ําไหลจากที่สูงลงที่ตํ่า มันจะท่วมบ่า 
ไปท้ังหมด ท่านประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นจากนี้ไปจึงขอความชัดเจนจากรัฐบาล  
ท่านมีแผนในการที่จะบริหารจัดการทรัพยากรน้ําท้ัง ๒๕ ลุ่มน้ํา เราไม่ต้องการมากกว่าเขตอื่น 
เราไม่ต้องการพิเศษกว่าผู้อื่น แต่เราต้องการความยุติธรรมในการจัดสรรงบประมาณเพื่อความ
เสมอภาคและเท่าเทียม เป็นไปตามหลักที่แท้จริงและองค์รวมของประเทศ 
  ท่านประธานที่เคารพครับ สายธารการผลิตซ่ึงเป็นต้นทางที่ ๒ ก็คือรัฐบาล 
ไม่มีมาตรการที่จะป้องกันมิให้เกิดการผูกขาดขึ้นในต้นทุนแห่งการผลิตในภาคการเกษตร  
ซ่ึงมีอยู่หลายตัว ไม่ว่าจะเป็นยางพารา ปาล์มน้ํามัน อันนี้องค์กรภาคเอกชน องค์กรเกษตรกร
ที่เขาปลูก เขามีการรวมตัวกันค่อนข้างเข้มแข็งและมีเอกภาพ การประชุมปรึกษาหารือ
ค่อนข้างที่จะมีมติชัดเจน แม้ว่าจะมีการเรียกร้องด้วยปัญหาราคาที่ตกตํ่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน
และที่จะมีขึ้นในวันที่ ๓ ที่จะถึง ท่านประธานที่เคารพครับ แต่ยังคงมีภาคการเกษตร 
อีกหลายส่วนที่รัฐบาลไม่เคยใส่ใจ ไม่เคยส่งเสริม ไม่เคยแก้ไขปัญหา และปล่อยให้มี 
การผูกขาดโดยเอกชนรายใหญ่ ซ่ึงผมจะขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าข้าวโพด  
ส่วนข้าว มันสําปะหลัง อ้อย ปาล์ม ยางพารา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่านอื่นก็จะได้ 
กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล ผมจะยกกรณีตัวอย่างเฉพาะข้าวโพด ท่านประธาน
ที่เคารพครับ ข้าวโพด ทําไมกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จึงปล่อยให้มีการผูกขาดตัดตอน 
 
                  - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)      ศิริลักษณ์ (๑) ๖๒/๑ 
 
ผมยกตัวอย่างตั้งแต่ต้นทุนการผลิตคือเมล็ดพันธุ์ แต่เดิมท่านประธานที่ เคารพครับ  
โดยกรมวิชาการเกษตรได้ผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวโพดสายพันธุ์ เ ปิดก็คือพันธุ์ สุวรรณ ๑  
พันธุ์สุวรรณ ๒ ในปัจจุบันก็มีพันธุ์นครสวรรค์ ๑ พันธุ์นครสวรรค์ ๒ พันธุ์นครสวรรค์ ๓  
ซ่ึงเป็นต้นทุน แล้วก็มีคุณภาพใกล้เคียงกับระบบสายพันธุ์ปิดหรือพันธุ์ลูกผสม แต่รัฐบาล 
ให้งบประมาณกับศูนย์วิจัยพันธุ์พืช ท่านประธานที่เคารพครับ น้อยมากเหลือเกิน เหมือนกับ
บอนไซครับ ไม่ให้กรมวิชาการเกษตรผลิตสายพันธุ์พืชเพื่อมีอํานาจในการต่อรองและถ่วงดุล
กับภาคเอกชน ปล่อยให้ภาคเอกชนผูกขาดตัดตอนและเอาเปรียบเกษตรกร เมื่อเช้านี้ผมเชิญ
ผู้อํานวยการมาชี้แจง ท่านประธานคณะกรรมาธิการส่งเสริมราคาผลิตผลเกษตรกรรม  
ท่าน ส.ส. วิชัย ลํ้าสุทธิ ได้เชิญภาคการเกษตรเข้ามาชี้แจงต่อคณะกรรมาธิการ คุณภาพ 
การผลิตต่อไร่ใกล้เคียงกัน ต้นทุนการผลิตเมล็ดพันธุ์กิโลกรัมละ ๕๐ บาท ถึง ๖๐ บาทครับ
ท่านประธาน กรมวิชาการเกษตรขายให้กับเกษตรกรได้กิโลกรัมละ ๗๐ บาทเป็นต้นทุน  
ผมก็ถามต่อไปว่าแล้วเมล็ดพันธุ์ปีหนึ่งเกษตรกรที่ทําไร่ข้าวโพดประมาณ ๗,๐๐๐,๐๐๐ ไร่  
๘,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ ทั่วประเทศ แล้วก็ภาคเหนือมากที่สุด ๔,๐๐๐,๐๐๐ กว่าไร่ ใช้เมล็ดพันธุ์กี่ตัน 
ปีละ  ๒๐ ,๐๐๐  ตัน  ท่ านประธานที่ เ คารพ  อันนี้ คื อจํ านวนที่ ใ ช้  ๒๐ ,๐๐๐  ตัน  
แต่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้งบไปที่ฝ่ายวิจัยพืชไร่เพื่อพัฒนาสายพันธุ์
แค่เพียงไม่กี่สิบตัน ท่านประธานที่เคารพครับ แค่เศษเสี้ยวท่านไม่ให้โตเลยในภาคของรัฐ 
ในการที่จะต่อรองเพื่อลดต้นทุนการผลิตให้กับเกษตรกรหรือว่าบริษัทเอกชน บริษัทข้ามชาติ 
ที่เป็นผู้จําหน่ายเมล็ดพันธุ์รายใหญ่มีอิทธิพลเหนือท่านรัฐมนตรีครับ ผูกขาดตัดตอนแบบนี้
หรือครับ แล้วเขาเอาไปขายให้กับเกษตรกรกิโลกรัมละ ๑๕๐ บาท ๑๐ กิโลกรัมต่อถุงขาย 
๑ ,๕๐๐  บาท  ท่านประธานที่ เคารพครับ  มันยุ ติธรรมกับเกษตรกรไทยแล้วหรือ  
บริษัทภาคเอกชนทั้งในประเทศและบริษัทข้ามชาติที่ค้าขายเมล็ดพันธุ์ต่าง ๆ เหล่านี้  
ผูกขาดตัดตอนกินหยาดเหงื่อแรงงานของพี่น้องเกษตรกรปีละเกือบ ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท 
รัฐบาลปล่อยให้เขาผูกขาดได้อย่างไรครับ รัฐบาลทําไมไม่ไปดูแล ท่านมาจากประชาชน 
คนส่วนใหญ่ของประเทศ ทําไมท่านไม่ดูแลเกษตรกรซึ่งเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศ ทําไม
ท่านจึงมาดูเฉพาะบริษัทยักษ์ใหญ่ที่อาจจะมีอิทธิพลเหนือกว่าท่านหรือว่าเหนือกว่ารัฐบาลครับ 
ผมต้องการคําตอบด้วย ท่านประธานที่เคารพครับ จากนั้นยังไม่พอครับ ต้นทุนที่เป็นปัจจัย
ในการผลิตของเกษตรกรก็คือปุ๋ยและยาฆ่าแมลง รวมไปถึงยาฆ่าวัชพืช ท่านประธานที่เคารพครับ 



๑๓๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)      ศิริลักษณ์ (๑)  ๖๒/๒ 
 
รัฐบาลปล่อยปละละเลยให้มีการโฆษณาเกินจริงทําให้เกษตรกรหลายส่วนที่ท่านไม่ได้ดู 
ในรายละเอียดอย่างเพียงพอและไม่เข้าใจในธาตุหรือสารเคมีในแต่ละประเภทนั้น ใช้เกินกว่า
จําเป็นเพิ่มต้นทุน 
  อันที่ ๒ พืชผลทางการเกษตรที่ผลิตได้มีสารพิษเจือปนในสินค้าเกษตรของไทย
ถูกอียู (EU) ตีกลับ เตือน ถูกสหภาพยุโรป ถูกประเทศคู่ค้าต้ังข้อสังเกตกันเช่นที่เป็นข่าว 
โดยเฉพาะเรื่องข้าวนี้นะครับ ประเทศสหรัฐอเมริกาเองก็ยังมีปัญหา ท่านปล่อยปละละเลย
แบบน้ีเพราะอะไรครับ และทําไมจึงไม่มีมาตรการในการกําจัด แล้วก็กํากับการดูแล 
อย่างใกล้ชิด แม้กระทั่ งอันนี้ข้าราชการบางคนนะครับ ในหน่วยงานในกํากับของ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กลายเป็นผู้จําหน่ายเสียเอง แนะนําแล้วก็
เหมือนกับว่าเป็นผู้จําหน่ายจากบริษัทผู้จําหน่ายไปยังเกษตรกรผู้บริโภคเสียเอง ถามว่า 
มันเป็นธรรมแล้วหรือ ปีหนึ่ง ปีหนึ่งเราขาดดุลและเอาสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ ไปเป็นต้นทุน 
การผลิตให้กับภาคการเกษตรปีละแสนกว่าล้านบาท ท่านประธานครับ 
 
                 - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๖๓/๑ 
 
  อันที่ ๓ ท่านประธานครับ รัฐบาลไม่มีแผนงานในการที่จะรองรับสินค้า 
ทางการเกษตรทั้งในแผนระยะเฉพาะหน้า ในระยะกลางและในระยะยาว โดยไม่มี 
การส่งเสริมองค์กรภาคการเกษตรเท่าที่ควรจะเป็น ไม่มีการส่งเสริมสหกรณ์การเกษตรต่าง ๆ 
ที่มีอยู่ทั่วประเทศเท่าที่ควรจะทํา และไม่มีการวางแผนล่วงหน้าในการกําหนดกลไกที่จะ
กําหนดราคาสินค้าเกษตรทั้งตลาดสินค้าในประเทศที่จะสนองตอบทั้งในภูมิภาค แล้วก็ 
ในระดับสากล ไม่มีการใช้กลไกของตลาดล่วงหน้าเข้ามามีบทบาทในการที่จะกําหนดสินค้า
ทางภาคการเกษตรอย่างมีประสิทธิภาพ ท่านประธานที่เคารพครับ ผลที่ตามมาครับ  
ก็คือเกษตรกรมีแต่หนี้สิน ภาคการเกษตรล่มสลาย ทุกข์ยาก ลําบาก ถึงเวลาแล้วครับ 
ท่านประธาน ที่จะใช้เวทีแห่งสภาผู้แทนราษฎรในฐานะเวทีของผู้แทนปวงชนมาเปิดอกคุยกัน 
พูดกันอย่างตรงไปตรงมาไม่ต้องอยู่ใต้อาณัติของพ่อค้าทั้งรายเล็ก รายกลางหรือรายใหญ่  
แต่จะต้องคํานึงถึงเกษตรกรซึ่งเป็นกระดูกสันหลังของชาติ ให้เขาได้ลืมตาอ้าปากเถอะ  
ให้เขาได้มีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น ให้เขายืนอยู่อย่างมีศักด์ิศรีกันเสียที ท่านประธานที่เคารพ 
เพราะฉะนั้นจึงอยากจะขอคําตอบจากรัฐบาลในขณะนี้ซ่ึงท่านรัฐมนตรีอยู่ต่อหน้าผมด้วย 
และขอคําตอบจากรัฐบาลในการที่จะกําหนดแผนและยุทธศาสตร์ในการที่จะรองรับ 
ภาคการเกษตรอย่างยั่ งยืน และขอความชัดเจนในด้านนโยบายที่จะแก้ไขปัญหา 
ภาคการเกษตรที่ประชาชนกําลังเตรียมตัวท่ีจะประท้วงโดยเฉพาะชาวไร่ข้าวโพด 
หลายจังหวัดครับตอนนี้เริ่มที่จะรวมตัวอาจจะไปสมทบกับกลุ่มผู้ปลูกยางพารา อาจจะไป
สมทบกับผู้ปลูกมันสําปะหลัง ท่านประธานที่เคารพครับ ผมไม่ต้องการให้เกษตรกรซึ่งเขา
ทุกข์ยากเขาลําบากอยู่แล้ว จะต้องเสียค่าใช้จ่าย อดตาหลับขับตานอนมาประท้วง  
มาเรียกร้อง ท่านประธานที่เคารพครับ สุดท้าย ต่อให้รัฐบาลจะมีเสียงสนับสนุนและมีเสียง 
ส.ส. มากขนาดไหน ถ้าเกษตรกรอยู่ไม่ได้ ท่านก็อยู่ไม่ได้ครับ แต่ถ้าเกิดว่าเกษตรกรอยู่ได้  
ท่านก็อยู่ได้ ท่านประธานที่เคารพ จึงขอฝากเรื่องนี้และขอคําตอบขอความชัดเจนจากรัฐบาล 
ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับท่านอาจารย์นิยม วรปัญญา 
 
 







๑๓๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๖๓/๒ 
 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม นิยม วรปัญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ท่านประธานที่เคารพครับ ผมและคณะ
รวม ๒๕ ท่าน ได้ร่วมกันร่างญัตติเพื่อให้สภาพิจารณาต้ังกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณา 
เรื่องผลิตผลการเกษตร ผลิตผลเกษตรนี่รวมทุกอย่างครับ เริ่มต้ังแต่ยางพารา ปาล์มน้ํามัน 
ข้าวโพด และข้าว มันสําปะหลัง ข้าวฟ่าง ถั่ว และพันธุ์พืชอื่น ๆ อีกด้วยครับ ท่านประธาน 
ที่เคารพครับ เรื่องนี้ถึงแม้ว่ารัฐบาลจะได้มีการแก้ไขไปบ้างแล้วแต่ก็ยังมีข้อบกพร่องอยู่เยอะ 
ถ้าได้มีการต้ังกรรมาธิการวิสามัญขึ้นก็จะได้ศึกษาได้ละเอียด หาทางแก้ไขเพ่ือให้เป็นรูปธรรม
แล้วก็ เ ป็นองค์รวม เช่น ข้อที่ ๑ ยางพารา ปาล์มน้ํามัน ข้าวโพด ข้าวเปลือก ถั่ว  
มันสําปะหลัง อ้อย ข้าวโพด น้ําตาล ถ้านําไปแปรสภาพนะครับจากผลิตผลเหล่านี้ แล้วก็ 
หาตลาดที่มันมีตลาดถาวรและตลาดเฉพาะครั้งคราว ก็จะได้กําหนดราคาแล้วก็ปริมาณผลิต
ผลได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งมันสําปะหลังก็ดี ถั่วก็ดี ข้าวโพด นม เป็นทั้งอาหาร เป็นทั้งยาครับ 
ถ้าจะแปรสภาพไปเป็นอาหารสําเร็จขึ้นมามันก็ได้ราคาสูงขึ้น แต่ทั้งนี้ก็ขึ้นอยู่กับว่า 
ทุนดําเนินการครับ เรื่องนี้ถ้าจะให้การดําเนินการไปด้วยเกิดความเจริญรุ่งเรืองมั่งคั่งมั่นคงได้ 
ก็ต้องอาศัยทุนนะครับ แต่รัฐบาลจะต้องช่วยดําเนินการในเร่งด่วนตอนนี้ก่อนนะครับ ข้อที่ ๒ 
ก็เรื่องการพยุงราคาหรือกําหนดราคาหรือการประกันราคา ข้อที่ ๓ ก็ต้องมีกองทุนให้ เช่น 
กองทุนยางพารา ข้อที่ ๔ การแปรสภาพก็จะต้องสนับสนุนทางด้านอุตสาหกรรม ทางด้าน
วิชาการแล้วก็ด้านตลาด และด้านการขนส่ง การขนส่งนั้นถ้าเวลานี้ของเรานี่มันทํายังไม่
สมบูรณ์ครับ บางแห่งก็ต้องใช้ระยะทางคดโค้งไปมา สินค้าที่มีปริมาณมากและผลิตได้แล้ว 
 
                 - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๖๔/๑ 
 
จะขนส่งทางเรือทางน้ําก็ไม่ได้ทํา อย่างสมัยก่อนนี้ต้ังแต่อําเภอหล่มเก่า อําเภอหล่มสัก 
ก็ออกไปสู่ทะเลก็ใช้เรือขน เพราะฉะนั้นค่าขนส่งก็ถูก อันนี้แพงอีก ๒ เท่าครับ เพราะว่า 
ไปถึงกรุงเทพมหานคร แล้วเขาจะต้องทําอย่างไรครับ เขาจะต้องไปเข้าโกดัง แล้วก็ขึ้นท่าเรือ  
ค่าเครนยก ขนถ่าย สมัยก่อนเรือกระแชงไปถึงก็ลงเรือโป๊ะแล้วก็ถ่ายข้ามไปเรือต่างประเทศเลย 
ขึ้นเรือใหญ่เลย ถ่ายสินค้าก็เช่นเดียวกัน แล้วก็คลังสินค้าของเราไม่เหมือนในต่างประเทศ  
ผมไปดูประเทศเนเธอร์แลนด์ ผู้ที่ส่งสินค้าออกนี่ตรงนั้นเป็นด่านศุลกากรเขาเลยครับ  
ไปคิดด่านภาษีศุลกากรที่นั่น ไม่ต้องเสียค่าประกันภัย ค่าเช่าโกดัง หรือค่าเครนยก 
มันก็ประหยัดไปเยอะแยะ ทั้งนี้ต้องลดต้นทุนการผลิตนะครับ การแปรสภาพของเรา 
ก็มีกฎหมายเรื่องสิ่งแวดล้อมเข้ามาควบคุมเสียจนทําไม่ได้ เช่น กรมโยธิการและผังเมือง 
ประกาศผังเมืองไว้ต่อไปยิ่งจะทําไม่ได้เลย  ข้อ ๕ เรื่องอาหารและยา ข้อ ๖ จากผลผลิต
น้ําตาลผมดูแล้วใช้ได้เยอะ แปรสภาพได้เยอะเลยครับ แล้วก็ทําเป็นเชื้อเพลิงก็ได้ ข้อ ๗  
ยางมะตอยถ้าเอายางพาราไปผสม เหมือนกับยางเครื่องบิน ดูสิเขาลาดยางเครื่องบิน  
ท่านไปต่างประเทศท่านจะเห็นว่าเขาจะไม่ค่อยได้ซ่อมเท่าไรเพราะว่าเขาใช้ยางพาราผสม 
ราคาอาจจะแพงขึ้นบ้าง แต่ว่าเมื่อคิดอายุแล้วผมว่าคุ้มค่ากัน ผมเองก็ได้ศึกษาเรื่องนี้ 
มาตลอด ข้อ ๘ วิศวกรทั้งหลาย ของผมก็มีวิศวกรประจําอยู่เยอะ ข้อ ๙ การเพิ่มปริมาณ
ผลผลิตด้วยวิธีการให้ปุ๋ยหรือน้ํา นี่ก็เป็นเรื่องสําคัญ แต่ว่ายังให้ไม่ทั่วถึงครับ ข้อ ๑๐ 
เครื่องมือการเกษตรของเราไม่ได้ส่งเสริม ผมไปดูประเทศญี่ ปุ่นเขาส่งเสริมเต็มที่  
ที่ประเทศญี่ปุ่นเจริญงอกงามเพราะอะไร เขาส่งเสริมการผลิตเครื่องจักร ช่วยให้ภาคเอกชน
ดําเนินการ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ของอาจารย์นิยม 
มีทั้งหมดกี่ข้อทั้งหมด 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ไม่มากครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  กี่ข้อนะครับ  
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ๑๖ ข้อครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เหลืออีก ๖ ข้อ 
ให้ท่านปวีณท่านช่วยพูดหน่อยได้ไหมครับ ไว้ให้ท่านเสร็จก่อนได้ไหมครับ เพราะว่าท่านครูมานิตย์ 
รอนานแล้วนะครับ ได้ไหมครับ  



๑๓๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๖๔/๒ 
 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมใช้เวลานิดเดียวไม่ได้มากเลยครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  อีก ๖ ข้อ 
ให้ท่านปวีณก็แล้วกัน  
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานมัวถามผม ผมก็เลยงงเลย 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ข้อ ๑๑ ครับ  
เชิญครับ  
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ที่ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ 
ไปติดต่อในต่างประเทศนอกจากสร้างความสัมพันธ์ระหว่างประเทศและป้องกันประเทศ  
เพื่อไม่ให้เป็นศัตรูกัน เป็นมิตรกัน จะได้ไม่รุกรานกัน เขายังไปหาที่ตลาดขายสินค้าเหล่านี้ 
ทําไมผมถึงรู้ ผมไม่ได้ไปกับท่าน แต่ผมติดตามสะกดรอยท่านไปดู ไปสังเกต ก็รู้ว่ามีการ
ประสานงานกัน เพราะผมมีพรรคพวกอยู่ที่ ไหนก็ตามไปดูว่านายกรัฐมนตรีไปพูด 
เรื่องอะไรบ้าง ท่านก็พูดเกี่ยวข้องกับเรื่องการค้าขายแลกเปล่ียนสินค้ากัน แล้วก็เรียนรู้ 
ในด้านจารีต ประเพณี วัฒนธรรมเพื่อให้เข้ากันได้ รวมทั้งภาษา  ข้อ ๑๒ ป้องกันความขัดแย้ง 
ระหว่างประเทศเมื่อมีการขัดแย้งขึ้น เหมือนกับในประเทศเรานะครับ คนไทยด้วยกันแท้ ๆ ครับ 
เพียงแต่แย่งตําแหน่งหน้าที่การบริหาร ขัดแย้งกันแล้วเป็นอย่างไรครับ ทําอะไรได้  
ก็ทําอะไรไม่ได้ ประชาชนก็มัวแต่มาสนใจฟังทีวี ฟังวิทยุ อ่านหนังสือพิมพ์ แรงงานสูญเปล่า
หมดเลยครับ ปีหนึ่งเศรษฐกิจเสียหายเท่าไร เพราะฉะนั้นผมว่าท่านนายกรัฐมนตรีมีการไป
เชื่อมโยงสามัคคีเป็นประโยชน์เยอะครับ  ------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๖๕/๑ 
 
ข้อ ๑๓ เรื่องการออกโฉนดที่ดินนี้ เมื่อที่ดินไม่มีหลักเป็นหลักทรัพย์ที่ประกันหาทุนมา
ดําเนินการเกษตรได้ก็ต้องเสียดอกเบ้ียแพง เรียกว่า ตกเขียว ท่านประธานครับ การตกเขียว
นี้ราคามันขายไปครึ่งราคาเท่านั้นเองอย่างมาก ไม่ถึงครึ่งราคาด้วย ดอกเบี้ยกินไปครึ่งหนึ่ง  
ทีนี้ประชาชนจะไม่ยากจนอย่างไร เพราะฉะนั้น ผมถึงเห็นว่าเรื่องโฉนดที่ดินความจริงเขาอยู่
กันเป็นร้อย ๆ ปี ไปดูจากวัด จังหวัดลพบุรีผมนี้มีเมืองเก่าครับ เมืองเก่าเขาอยู่มาตลอด 
เป็นพันปีครับ ไปประกาศสงวนหวงห้ามทับหมด สมัยหลวงสมานวนกิจเป็นอธิบดีท่านไม่ยอมเซ็น
ท่านบอกว่าก็เขาอยู่มาก่อนจะไปประกาศทับบ้านเขาอย่างไร ให้วงให้ก็ไม่ได้วง พอกลับมา 
ทําไม่ได้ก็เอาแผนที่เก่าและยื่นไปอีกครับ พอในที่สุดประกาศตอนนี้ก็เอาแผนที่ทําเมื่อ 
๒๐-๓๐ กว่าปีมาแล้ว ยื่นกันไปก็ประกาศ มันก็ทับบ้านเขาหมดสิครับ ทับบ้าน ทับเรือน  
ทับท่ีทํากิน วัด โรงเรียน เด๋ียวนี้ผมก็ได้ทําเรื่องยื่นให้ท่านผู้ตรวจการแผ่นดินไปตรวจ  
ท่านก็ไปตรวจมาแล้วว่าอันนี้มันจริง ๆ เพราะว่ามันมีวัด ตอนนี้วัดก็ให้ออกโฉนดได้เยอะแล้ว 
แล้วก็มีการสอบสวนเกี่ยวกับการถือครองส่งมาให้ทางจังหวัด จังหวัดก็ไม่ได้ดําเนินการอะไร 
ผลท่ีสุดหลักเกณฑ์ที่จะให้มีการกันออกก็ยังทําไม่ได้ และบางแห่งนะครับ จากจังหวัดเพชรบูรณ์ 
จังหวัดพิษณุโลก ประกาศสงวนทับมาจังหวัดลพบุรีครับ คนละจังหวัดกัน ถ้าท่านไม่เชื่อผม
ไปเปิดดูในมาตราส่วน ๒๕,๐๐๐ หรือ ๒๕๐,๐๐๐ อะไรนี้นะครับของทหาร มันมีบ้าน 
อยู่ก่อนแล้วครับ เอาแผนที่มาแสดงแผนที่ก็บอกมีบ้านอยู่ แล้วยังประกาศทับอีกครับ  
ทับบ้านเขาเลย ท่านประธานครับ ข้อ ๑๔ การกู้เงินถ้าไม่มีเอกสารสิทธิดอกเบี้ยมันก็ต้องสูง 
จะใช้หลักอะไรก็ตามถึงแม้ว่าจะไปกู้ของธนาคารโดยใช้สิทธิค้ําประกันกันมันก็ไม่เป็น
หลักประกันที่จะถาวรมั่นคง ก็เพียงแต่ว่าให้มาเป็นระยะ พอการเก็บผลิตผลตามฤดูกาล
สินค้าก็ออกมาเยอะครับ ล้นตลาดเลย อย่างนี้พ่อค้าก็รวยทีนี้กดราคาซื้อได้สบายนะครับ 
หลักดีมานด์ (Demand) ซัพพลาย (Supply) ถ้าซัพพลายมันเกินดีมานด์ต้องการเมื่อไร 
พ่อคา้ก็ต้องหากําไรสิครับ ต้องถือโอกาสตอนนั้น ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้น จากเหตุดังกล่าวนี้
ทําให้เกิดอิทธิพลท้องถิ่นครับ มีนักเลงขึ้นมาเลยคราวนี้ ทําอย่างไรล่ะ เป็นหนี้สินมือเปล่า 
ก็ต้องการนักเลงคุม เอาที่เปล่า ๆ บางคนไปไล่ยิงเอาเลยนะครับ กลัวอิทธิพลก็อยู่ไม่ได้ก็ต้อง
หนีไป บางคนก็บังคับซ้ือที่ดินก็เลยต้องขายได้ราคาตํ่ากว่ากําหนด อยู่ก็ไม่ได้เพราะไม่มีเงิน
จะไปลงทุน ก็ต้องยอม ท่านประธานครับ ข้อ ๑๕ นี้สําคัญครับ ผมอยากจะยกตัวอย่างให้
ท่านดูนะครับ คนขายกาแฟก็กําหนดราคาได้ ขายข้าวแกงกําหนดราคาได้ครับ แม้แต่เอาผัก 



๑๓๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๖๕/๒ 
 
ไปขายก็กําหนดราคาได้ แต่ชาวไร่ ชาวนา เกษตรกร กําหนดราคาเองไม่ได้ครับ ตอนนี้ 
รัฐบาลช่วยกําหนดราคาข้าวเปลือกให้จํานําได้ ๑๕,๐๐๐ บาท ตอนนี้เขากําลังลืมตาอ้าปากได้ 
พอจะปลดหนี้ได้ พอจะมีรถปิกอัพขับกันบ้าง แล้วเขาจะมีบ้าน มีที่อยู่อาศัยปัจจัยส่ี 
เริ่มจะเกิดแล้วครับ ท่านประธานที่เคารพครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านปวีณอ่าน ข้อ ๑๖ ให้ท่านหน่อย 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  แหล่งน้ํานี้ผมว่ามีความสําคัญมาก 
ในข้อ ๑๖ นี้ท่านประธานครับ อ่างเก็บน้ําวังชะเอมนี้ขอมา ๓๐ กว่าปี จะ ๔๐ ปี  
ปีนี้ยังไม่ได้สร้าง อ่างเก็บน้ําวังมโนราห์ แล้วก็แหล่งน้ําตําบลบ้านหวาย ตําบลเขาน้อย  
คลองลําสนธิ คลองลํานารายณ์ คลองลําภาค บ้านห้วยแห้ง บ้านท่าศาลา บ้านน้ําทด  
บ้านท่าดินดํา บ้านเกาะรัง บ้านวังไทร บ้านเหวตาบัว บ้านห้วยใหญ่ บ้านห้วยไทร  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านอาจารย์นิยมครับ รายชื่อแหล่งน้ําเดี๋ยวท่านมาฝากรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ หรือท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านนั่งอยู่นี่ เดี๋ยวท่านรีบจัดการให้ท่านครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ครับ เดี๋ยวจะจบแล้วครับ แล้วก็ 
ตลาดปลาชัยบาดาล-ท่าหลวง อ่างเก็บน้ําลําสนธิ อ่างเก็บน้ําห้วยแห้ง อ่างเก็บน้ําห้วยซับน้อย 
ท่านประธานครับ ข้อ ๑๗ นี่สําคัญมากคือ เรื่องปุ๋ยครับ ท่านประธานครับ ปุ๋ยเวลานี้ 
เราใช้ปุ๋ยเคมีทําให้ดินกระด้าง เป็นกรด เป็นด่าง ทําให้พืชไม่เจริญงอกงาม ต้องลงทุนซื้อด่าง
ไปแก้ไข เช่น ซ้ือปูนขาวแล้วก็แร่ต่าง ๆ ที่ทําให้ดินจากกรด ด่าง มาเป็นดินที่ให้ความเจริญ
กับปุ๋ยได้คือเกิดดินร่วนนะครับ เสียเงินอีกมากเลย ฉะนั้นผมว่าควรจะช่วยเกษตรกรโดยการ
ให้วิธีการใช้ปุ๋ยอินทรีย์ดีกว่าครับ 
 
                 - ๖๖/๑ 
 
 
 
 



๑๔๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๖๖/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ได้ครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ครับ อย่างนั้นก็ที่ผมได้กราบเรียนมานี้
ก็อยากจะให้รัฐบาลได้แก้ไขนะครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ 
พอนะครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  แล้วต้ังหลายกระทรวงด้วยกันครับ  
มีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงคมนาคมก็ต้องมีทางเข้าออกให้เขาขนพืช 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  อย่าพูด
ไปถึงกระทรวงคมนาคมเลยนะครับ เอาอันนี้ก่อนนะครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  อย่างนั้นเป็นหนังสือก็ได้ครับ  
ท่านประธาน เด๋ียวทําหนังสือ ที่ผมมาอภิปรายวันนี้ก็มีหนังสือเพิ่มเติมให้ท่านประธาน 
ได้ส่ังการไปให้นะครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
แหล่งน้ํา ท่านฝากรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เลย ท่านนั่งอยู่นี่ ท่านเขียนโน้ต 
(Note) มาบอกว่า ถ้าเฉพาะอาจารย์นิยม ท่านจะดูให้เป็นพิเศษเลยนะครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณมากครับ ท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญท่านครูมานิตย์ครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๑๔๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๖๖/๒ 
 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม  
ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ผมก็ได้ยื่น 
ญัตติในเรื่องของปัญหาสินค้าทางการเกษตร ไม่ว่าจะยางพาราหรือสินค้าทั่วไป แล้วก็มี
รายละเอียดข้อปลีกย่อยที่จะนํามาชี้แจงต่อในสภา แต่ก่อนอื่นผมกราบเรียนกับท่านประธาน
อย่างนี้ครับ จริง ๆ ผมมาอภิปรายมีเพื่อนของผมหลายต่อหลายคนนะครับ เขาไม่สามารถ
อภิปรายได้เพราะด้วยเวลาจํากัด เขาเป็นห่วง โดยเฉพาะพวกเราผู้แทนภาคอีสาน เหมือนกับ
ที่ท่านประธานมาจากจังหวัดชัยภูมินะครับ วันนี้พี่น้องชาวจังหวัดชัยภูมิก็มาเยี่ยมและมาให้
กําลังใจท่านประธานก็เยอะ ผมนี่มี ส.ส. ผมขออนุญาตครับ ที่ร่วมเซ็นแต่มาไม่ทันครับ แต่ว่า
จะมาเสนอ ทั้ง ส.ส. พัฒนา สัพโส ส.ส. ชูวิทย์ กุ่ย พิทักษ์พรพัลลภ คนนี้เก่งเรื่องสินค้า 
ทางการเกษตร ท่าน ส.ส. นิพนธ์ ศรีธเรศ จริง ๆ วันนี้อยากมาอภิปรายและขอบคุณ 
ท่านนายกรัฐมนตรีในเรื่องผนังลําน้ําชีที่ทําให้น้ําไม่ท่วมที่อําเภอกมลาไสย จังหวัดกาฬสินธุ์ 
พี่น้องจากอําเภอกมลาไสย จังหวัดกาฬสินธุ์ จะมาขอบคุณ แต่ท่าน ส.ส. นิพนธ์บอกว่า 
ตอนนี้ท่านนายกรัฐมนตรียังมีภารกิจ ยังมีงานที่จะต้องแก้ไขปัญหาเยอะนะครับ  
ท่านประธานที่เคารพครับ นอกจากนั้นก็มีท่านเทียบจุฑามานั่งบ่นว่าไม่รู้จะถึงหรือเปล่า 
ไม่ทราบว่าท่านประธานมีคิวไว้หรือเปล่านะครับ แล้วก็พี่น้องเพื่อนสุรินทร์ทั้งหมด  
ท่าประธานครับ ผมลงในรายละเอียดเลยนะครับ ท่านประธานครับ จริง ๆ เรื่องของการ
แก้ปัญหาทางพืชสินค้าทางการเกษตร ไม่ว่าจะเป็นยางพาราก็ดี อ้อย มันสําปะหลัง ปาล์ม 
ผมว่าท่านประธานอยู่นานมากกว่าผมในสภาแห่งนี้ คุยมาทุกยุค คุยมาทุกสมัย เมื่อ ๓ ปี 
ที่แล้ว รัฐบาลนี้เป็นรัฐบาลมา ๒ ปีแล้วครับ ๓ ปีที่แล้วก็ซีกฝ่ายขวาผมนี่เป็นรัฐบาล ผมก็นั่ง
ฟังครับ ก็กลุ่ม ท่านประธานครับ กลุ่มท่ีฝ่ายนี้ก็พูดกันอย่างนี้ละครับ มันก็เป็นลักษณะเชิงว่า
เปลี่ยนกันตําหนิติติง แล้วก็ชี้แจง แล้วก็ฝาก เหมือนกับวันนี้ท่านผู้อาวุโส นักการเมืองอาวุโส 
 
                  - ๖๗/๑ 
 
 
 
 



๑๔๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๖๗/๑ 
 
ในซีกของฝ่ายค้านได้กรุณามาบอกกับท่านนายกรัฐมนตรีว่า ให้ท่านนายกรัฐมนตรีคิดอย่างนี้ 
ทําอย่างนี้ถึงจะประสบผลสําเร็จ แต่วิธีคิดของแต่ละรัฐบาลมันก็คิดต่างกัน เพราะเรื่องของ
ชุดความคิด วิธีคิดนี่ย่อมไม่เหมือนกัน อันนี้เป็นเรื่องปกติ ขนาดผมกับน้องผมก็ยังคิดกัน 
ไม่ เหมือนกันเลย  แต่ว่า เ ป้าหมายของพวกเราทุกคน  ทั้ งรัฐมนตรีที่นั่ งอยู่ข้ างบน  
ทั้งท่านประธานก็ดี พวกผมก็ดี ซีกฝ่ายค้านก็ดี เรามีจุดมุ่งหมายเดียวกันก็คือ ทําอย่างไร 
ที่จะบําบัดทุกข์ บํารุงสุข แก้ปัญหาเรื่องปากท้องให้กับพี่น้องประชาชน เราคิดไม่ต่างกัน
หรอกครับ วันที่พรรคประชาธิปัตย์ขึ้นมาเป็นรัฐบาลก็มีเจตจํานงที่ดีที่จะแก้ปัญหาให้นะครับ 
เหมือนกับที่ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซีกฝ่ายค้านชื่นชมท่านอภิ สิทธิ์ทุกเรื่อง  
ผมชื่นชมครับผู้แทนราษฎรพรรคประชาธิปัตย์ที่ท่านชื่นชมท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ 
ไม่ ไ ด้ชื่ นชมท่ านยิ่ ง ลั กษณ์  เพราะนี่ คื อความชอบธรรม  ก็ เหมื อนกับผมชื่ นชม 
ท่านยิ่งลักษณ์ครับ ก็เป็นเรื่องของความชอบธรรมนี่เขาเรียกเสน่ห์ของประชาธิปไตย  
แต่ท้ายที่สุดเราก็เอาปัญหามาแก้กันตรงนี้ละครับ นี่คือความสวยงามของกระบวนการ
ปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข คือนําปัญหามาคุยกัน
ในสภา ในสภาก็มีวิธีการ ๑. จะตั้งกรรมาธิการวิสามัญ เสนอกันมาทุกพรรคการเมือง 
เพื่อไปแก้ปัญหาแต่ละเรื่องแต่ละอย่าง หรือ ๒. จะเอาปัญหาไปให้กับกรรมาธิการสามัญ 
ที่มีอยู่แล้ว เช่น วันนี้เรื่องของการเกษตรอาจจะให้ปัญหากรรมาธิการเกษตรและสหกรณ์ 
รับไปหรือกรรมาธิการแก้ไขปัญหาพืชผลการผลิตรับไป หรือรัฐบาลจะรับไป ยิ่งวันนี้ผมว่า 
รัฐบาลน่าจะรับไปเหมาะ เหมาะด้วยประการอย่างไรครับ ท่านนายกรัฐมนตรีก็มาฟัง  
ท่านรัฐมนตรียุคลนี่ก็น่ารักนะครับ ท่านเข้าใจเรื่องเกษตรดีเท่าที่ติดตามทราบข่าวว่า 
ท่านก็ให้ความสําคัญก็มา ท่านรัฐมนตรีพงษ์ศักด์ิ รักตพงศ์ไพศาล ก็มา รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรีก็มา รัฐมนตรีณัฐวุฒิก็มา มากันทั้งหมดแล้ว แล้วท่านนายกรัฐมนตรี 
ก็ฟังอยู่ตลอดเวลา ผมเข้าใจว่าปัญหาทุกรัฐบาลต่างก็แก้ไข เหมือนยางพาราผมขออนุญาต 
ที่จะไปจังหวัดนครศรีธรรมราชที่อําเภอชะอวดท่านประธาน บังเอิญผมก็เป็นคนทางนั้น 
ละครับ บ้านผมนี่ก็มียางพารา ผมเกิดในสวนยางวันก่อนที่พูดถึงเรื่องของกฎหมายยางพารา
ผมก็ลุกขึ้นมาอภิปรายท่านประธาน ผมนี่โชคดีท่านประธานมีสวนยางอยู่ที่ภาคใต้และท่ี 
ภาคอีสาน แต่มีไม่มาก 



๑๔๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๖๗/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอย่างนี้ครับ เอาเข้าประเด็นก่อนได้ไหมครับ เอาญัตติของท่านก่อนครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  กําลังเข้าแล้วครับท่านประธาน ประธาน
กําลังเข้าแล้วเรื่องยางพารา นี่ผมรอฟังมานานแล้วบังเอิญท่านประธานให้ผมอภิปราย 
หลังพ่อนิยม ก็อืดอาดยืดยาดไปอย่างนี้ละครับ มันก็เป็นเรื่องปกติ ถ้าท่านประธาน 
ให้ก่อนอาจจะไปเกือบจบแล้ว บอกติดมา เรื่องยางพารานี่ผมเห็นใจพี่น้องชาวใต้ 
ผมเห็นใจสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ถูกแล้ว ชาวบ้านเขาประท้วงท่านไปอยู่หลังเต็นท์ 
ไปยืนให้กําลังใจนะครับ แต่พวกผมนี่เวลาจังหวัดสุรินทร์ประท้วง ไม่ค่อยไปที่เขาประท้วง 
นี่ต้องชื่นชมเขา เพราะเขาไปช่วยกันแก้ปัญหาความเดือดร้อนของชาวบ้าน เพราะเขาเป็น
ผู้แทนราษฎร เหมือนกับผมเป็นผู้แทนราษฎร ชาวบ้านผมเดือดร้อนผมก็ต้องไปช่วย  
แต่ว่าบางเรื่องท่านประธานครับ มันต้องเอาข้อเท็จจริงมาว่ากัน ผมฟังจากนายกสมาคม
ยางพาราไทยวันที่เพื่อนผม สุภรณ์ อัตถาวงศ์ น้องชาย สัมภาษณ์ อัตถาวงศ์ สุภรณ์วันนี้ 
ไม่ ไ ด้มาเป็นผู้แทนราษฎร  สัมภาษณ์มาเป็นแทน  สุภรณ์ไปแก้ปัญหา  สุภรณ์ เ ป็น 
รองเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ในเบื้องต้นรับปากกันแล้วกิโลกรัมละ ๘๐ บาท เท่าท่ีทราบ 
แล้วก็มีแผ่นซีดี (CD) ด้วยท่านประธาน ผมไม่ได้ไปขออนุญาตท่านประธานให้เปิด เพราะว่า
ผมเพิ่งได้รับ ตกลงกันเรียบร้อยแล้วกิโลกรัมละ ๘๐ บาท ยางแผ่นไม่ใช่ยางรมควันนะครับ 
พอบังเอิญเดินออกจากที่ประชุมไปท่ีม็อบตรงนั้นก็ไม่รู้ว่ามันเกิดอะไรขึ้นอีกถึงไม่ยอมกันมา 
ผมก็ไม่เข้าใจเหมือนกัน ผมไม่สบายใจที่ท่านผู้แทนราษฎรท่านหนึ่งเอามาพูดตรรกะ 
ในเรื่องข้าวกับยางพารา นี่ผมครูบ้านนอกมาก่อนนะครับท่านประธาน หลักคิดก็คิดไม่มาก 
แต่ผมรู้ว่าตรรกะเรื่องนี้มันคนละอย่างครับ มันคนละอย่าง มันคนละวิธี ข้าวนี่วันนี้ถ้าพูดถึง
เรื่องข้าวผมจะพูดให้ฟังเอายางพาราก่อน ภาคอีสานบ้านผมหรือทางภาคใต้ทุกคนอยากได้หมด
ละครับ ถ้าท่านประธานจําได้ตอนท่ียางพารากิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท มันก็เกินความจริง 
จากวันนั้นกับต้นทุนการผลิตกับอะไรหลายอย่าง มาสด้า โตโยต้า ลงไปขายไม่พอครับ  
 
                 - ๖๘/๑ 
 
 



๑๔๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๖๘/๑ 
 
ใบจอง ๔ เดือน แต่วันนี้รถโดนยึดคืนครับ ก็เป็นเรื่องปกติ แต่ส่ิงหนึ่งผมอยากกราบเรียน
ท่านประธานและพี่น้อง ๖๗ จังหวัดที่มียางพารา ทั้งตัวผมเองด้วยที่ปลูกยางพาราที่เคารพครับ 
วันก่อนยางพารานี่ราคาแพงได้เพราะมีปัจจัยอยู่ ๒-๓ เรื่อง ๑. ปลูกไม่มาก ปลูกอยู่แต่ใต้ 
ทางใต้ก็ปลูกไม่หมดทุกจังหวัดอย่างไรของน้อยเมื่อเอาไปขายก็ย่อมแพง ทั่วโลกยังไม่ปลูก 
มีปลูกอยู่ ๓ ประเทศ มีประเทศมาเลเซีย มีประเทศอินโดนีเซีย ประเทศจีนยังไม่รู้จัก 
ต้นยางพาราเลย  ซ้ื อแต่ยางอย่ างเดี ยว แล้ววันนั้ นประ เทศสิ งคโปร์ เ ป็นคนขาย  
พอนายกรัฐมนตรีทักษิณขึ้นมาเป็นนายกรัฐมนตรี นี่ผมชมนายกรัฐมนตรีทักษิณนะครับ  
เรื่องทําให้ยางพารามีราคาท่านประธาน ท่านนายกรัฐมนตรีบอกว่าทําไมต้องให้ประเทศ
สิงคโปร์เป็นคนขายเรามาร่วมทุนกันสิ ก็ต้ังกลุ่มการขายที่ชื่ออะไรคล้าย ๆ โกโก้ชื่ออะไร 
ผมจําไม่ได้ เขาเป็นกลุ่ม ๓ ประเทศ มีประเทศไทย ประเทศมาเลเซีย แล้วก็ประเทศอินโดนีเซีย 
เหมือนกับท่ีอดีตท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านพูดถึงว่าไปติดต่อประเทศอินโดนีเซียแล้วมันจะ
เดินไปได้ก็ทําให้ราคายางพารามันเขยิบข้ึน ๆ มาเป็นลําดับจนกระทั่งว่ามันสูงมาก  
เพราะของน้อยความต้องการมากวันนี้ปลูก ๖๗ จังหวัด จังหวัดสุรินทร์ผม ผมไปอยู่ใหม่ ๆ 
เอาต้นยางพาราไปปลูกเขายังไม่ให้ปลูกเลยนะครับ เป็นผู้แทนราษฎร ปี ๒๕๔๔ เชิญชวน 
พี่น้องปลูกยางพาราพี่น้องบอกว่ากลัวปลูกยางแล้วไม่ได้ผลผลิตจะเอาดินที่ไหนมาทํานาล่ะ 
จะกินอย่างไรจะอยู่อย่างไร จนผมบอกว่าลองดูวันนี้ปลูกกันพรึบครับ ท้ายที่สุดผมเองก็ต้อง
ปลูกด้วยนะครับ เพราะต้องการเป็นแบบอย่าง แล้วจังหวัดสุรินทร์ก็เยอะ วันนี้จังหวัดบึงกาฬ 
จังหวัดหนองคายไม่ต้องพูดขนาดนายกสมาคมยางพาราไทย คุณสงกรานต์ คําพิไสย์  
รู้จักกัน เคยเป็น ส.ส. อยู่จังหวัดบึงกาฬ ไปเป็นนายกสมาคม เวลาประชุมเรื่องยางทีต้องบินไป
อําเภอหาดใหญ่ นี่คือการขยาย แล้ววันนี้ประเทศจีนก็มาปลูก ที่ประเทศพม่า มาปลูก 
ที่ประเทศลาว มาปลูกที่เขมร แล้วก็ไปปลูกประเทศแอฟริกาพื้นที่ยางพารามันเยอะครับ  
เมื่อของมันเยอะราคามันก็ต้องน้อยลง นี่ประการที่ ๑  
  ประการที่ ๒ เท่าท่ีผมอ่านหนังสือพิมพ์ผมไม่ใช่นักเศรษฐศาสตร์ เศรษฐกิจ
ของโลกวันนี้มันชะลอนะครับ ผมต้องไปถามอาจารย์ไตรรงค์ สุวรรณคีรี ท่านเก่ง
เศรษฐศาสตร์ว่าการชะลอมันเกิดจากปัจจัยอะไรบ้าง เหตุอะไรบ้าง เมื่อชะลอเขาไม่ซ้ือ 
พอไม่ซ้ือยางมันก็ลดลง ก็เหมือนที่ท่านณัฐวุฒิไปแทรกแซงไว้ วันนี้ก็เก็บในโกดัง แล้วคนเป็น
รัฐมนตรีผมสงสาร สมัยก่อนอดีตท่านประธานวิปเขาก็โจมตีท่านว่าถือกระเป๋าเจมส์บอนด์  



๑๔๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๖๘/๒ 
 
(Jamesbond) บ้าง ไปโกงจนกระทั่งว่าศาลตัดสินหรือใครตัดสินมาไม่ทราบว่าวันนี้ท่านสะอาด
เห็นไหมครับ ผมก็เห็นใจวันนี้ใครขึ้นไปเป็นรัฐมนตรีที่มีภาพลักษณ์อยู่กับเรื่องเหล่านี้ 
โดนทุกคนครับ แต่ข้อเท็จจริงผมเชื่อด้วยความสนิทใจ ด้วยความบริ สุทธิ์ครับว่า 
คนเป็นรัฐมนตรีมีความมุ่งมั่นอยากทํางาน อยากบันทึกรายชื่อไว้บนแผ่นดิน แต่ว่าบังเอิญ
วันนี้มันต้องมองคนต่างมุมเหมือนกับท่ีซีกฝ่ายขวาผมมองท่านนายกรัฐมนตรีไปเมืองนอก 
เขามองว่าไปเที่ยว เขามองว่าแต่งตัวสวยไปเที่ยว แต่พวกผมมองว่าไปเจรจาความ 
ไปทํามาค้าขาย เห็นไหมครับ คนเรามันมองกันต่างมุม วันหนึ่งมองมุมหนึ่งวันหนึ่งคิดอีก
อย่างหนึ่ง นี่คือเสน่ห์ของประชาธิปไตยนะครับ ที่บ้านเขาโทรศัพท์มาว่าทําไมปล่อยให้
นายกรัฐมนตรีโดนด่ามากแล้ว  ผมบอกว่าปกติถ้านายกรัฐมนตรีอยู่บ้านไม่ลงมาเล่นการเมือง
ไม่มาเป็นนายกรัฐมนตรีเขาก็ไม่ด่า อันนี้ก็เป็นเรื่องธรรมดา เขาก็ต้องการเป็นเรื่องปกติครับ 
แต่วิ ธีคิดของพรรคเพื่ อ ไทยก็มีของเขาดูจากคอนเซพท์  (Concept)  ลดรายจ่ าย  
ท่านรองประธานวิสุทธิ์ท่านทําหน้าที่ประธานท่านรู้นี่ ลดรายจ่ายเพิ่มรายได้ นี่บ้านท่าน 
ก็ปลูกยางพาราเยอะ เพราะท่านจบเกษตรไม่น่าเชื่อว่าไปปลูกถึงจังหวัดพะเยานะครับ  
ลดรายจ่ายเพิ่มรายได้ขยายโอกาส นี่ผมรู้ว่าจบมารุ่นเดียวกับคุณพายัพ ป้ันเกตุ ท่านวิสุทธิ์ 
ไชยณรุณ เขาจบเกษตรมาด้วยกัน แต่ว่าคุณพายัพไม่ได้ปลูกสักต้นหนึ่งนะครับ ฉะนั้น 
เรื่องเหล่านี้มันเป็นวิธีคิดของคนที่มาเป็นรัฐบาล เขาเรียกชุดความคิด ฉะนั้นความคิด 
มันต่างกันแน่นอน พรรคประชาธิปัตย์ก็คิดอีกแบบหนึ่งเหมือนกับวันนี้ทั้งอบรมทั้งสั่งสอน 
 
                  - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๖๙/๑ 
 
อันไหนที่ดีทุกคนก็รับไป อันไหนไม่ดีท่านก็รับไปนะครับ ก็ไปผนวกเหมือนกับผมคิด 
เรื่องยางพารา วันนี้ผมคิดแบบภูมิปัญญาชาวบ้าน คิดแบบครู ทําอย่างไรให้กระทรวง
คมนาคม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีของดอกเตอร์
พีรพันธุ์มานั่งบูรณาการ แล้วเอาน้ํายางพารามาทําเป็นถนนนะครับให้มันสมบูรณ์ยิ่งขึ้น 
กรมทางหลวงชนบทก็ไม่ต้องไปซื้อยางมะตอยมาจากเมืองนอก ยางมะตอยจากเมืองไทยมี 
เราก็ขายจากเมืองนอก เอายางพาราเราแล้วไม่ต้องไปง้อประเทศจีน ทําเองมันก็มีวิธีคิด 
แปรรูป ถ้าอยู่อย่างนี้ ท่านประธานที่เคารพครับ ไม่มีทางที่ยางพารามันจะขึ้นไปอีกนอกจากว่า
แทรกแซง ๆ เพราะเรากรีดมาเพื่อคิดขายบ้านคนอื่นเขา แต่เมื่อคนอื่นเขาไม่ซ้ือมันก็ต้องถูก 
ในที่สุดก็เข้าไปแทรกแซงก็ไปซ้ือเก็บไว้ พอเก็บไว้บางทีน้ํายางมันมีน้ําส้มผสมเป็นยางพาราแผ่น
มันก็อาจจะเปื่อยเหมือนกับที่พรรคประชาธิปัตย์ ท่านอภิปรายคนหนึ่งเอาภาพมาให้ดู  
อันนี้เป็นข้อจริงครับ แน่นอนที่สุดพอเก็บไว้นาน ๆ มันก็เป่ือย เพราะว่าเรื่องกรรมวิธีอย่างนี้
มันมีอายุขัยของมัน ฉะนั้นเรื่องยางพารามันต้องเป็นปัญหาที่ทุกคนต้องมาช่วยกันบูรณาการ
แล้วช่วยกันคิด แล้วช่วยกันแก้ ถ้าคิดกรีดแล้วขายต่างประเทศวันนี้ประเทศจีนเขาเริ่มโนเวย์  
(No way) แล้วครับ ร้อยตํารวจเอก นิติภูมิ นวรัตน์ ไปบรรยายที่บ้านผม อําเภอสําโรงทาบ 
จังหวัดสุรินทร์ ท่านประธาน ท่านแนะนําว่าอย่าปลูกยางพารา ให้ปลูกไผ่ตงหรือปลูกไผ่หวาน
เพราะไผ่หวานมันกินได้ทุกวัน ไผ่ตงก็กินได้ ต้นก็ขายได้ ยางพารามันต้องขายอย่างเดียว
เพราะมันกินไม่ได้ จะทําอย่างไรล่ะ ทีนี้เมื่อขายไม่ได้ ก็เขาไม่ซ้ือ มันก็ถูกลงรัฐบาลก็ต้อง
แทรกแซงอยู่เรื่อย แต่ผมไม่สบายใจจริง ๆ นะครับที่เอาเรื่องข้าว ตรรกะเรื่องข้าวมาผูกกับ
เรื่องยางพารา เรื่องข้าว จริง ๆ คนอีสานบ้านผมไม่ได้อะไรประโยชน์มากหรอก บางคน 
มาบอกว่าทําไมข้าวจํานําได้  ไม่เคยมี อย่าว่าแต่ข้าวกิโลกรัมละ ๑๒๐ บาทเลยครับ  
ข้าวหอมมะลิ กิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท ก็คนจังหวัดสุรินทร์บ้านผม คนจังหวัดศรีสะเกษ  
คนจังหวัดบุรีรัมย์ ก็ไม่มีปัญญาหรอกครับที่จะไปดาวน์รถโตโยต้า ไปดาวน์รถต่าง ๆ ออกมาขับ 
เพราะอะไรท่านประธาน ๑ ปีทําครั้งหนึ่ง ถ้าปีนั้นเทวดาไม่เยี่ยวลงมาก็คือฝนฟ้าไม่ตก  
ขออภัยที่ใช้คําว่า เยี่ยว ท่านประธานครับ บางทีกลอนมันพาไปครับท่านประธาน ฝนไม่ตก
ลงมาพอฝนไม่ตกลงมาข้าวมันก็ทําไม่ได้ ระบบอีสาน นี่รัฐมนตรีฟังไว้นะเรื่องสินค้า 
ทางการเกษตรไม่สําคัญเท่าน้ํา เพราะน้ําคือชีวิต ถ้ามีน้ําอุดมสมบูรณ์คนก็อยู่สบาย  
แล้วแก้ปัญหารถติดในกรุงเทพมหานครด้วย แก้อย่างไรท่านรัฐมนตรียุคล คนอีสานไม่ต้อง 



๑๔๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๖๙/๒ 
 
มาทํางานที่กรุงเทพมหานคร รถมันก็ไม่ติดเพราะมีน้ําอยู่ในพื้นที่ คนก็จะได้ทํางานทําการ 
อยู่ในจังหวัดของตัวเอง ไม่เชื่อถามอดีตรัฐมนตรีบุญรื่น ศรีธเรศ ดูก็ได้ คนอีสานไม่อยากมา
กรุงเทพมหานครหรอกครับ แต่เราไม่มีน้ํา เราไม่มีแก้มลิง เราไม่มีจริง ๆ ก็เลยต้องมา  
มันไม่เหมือนภาคใต้ คนภาคใต้เกิดมาโชคดี แต่ผมก็โชคร้ายไม่ได้อยู่ภาคใต้ มาอยู่ภาคอีสาน 
น้ําไหล ไฟสว่าง ทางดี มีผลไม้เยอะแยะ ท่านประธานก็เคยไปเรียนจังหวัดนครศรีธรรมราช 
เรียนแถวนั้นท่านรู้ ฉะนั้นท่านครับ เรื่องพวกนี้วันนี้ก็ให้อภิปรายแล้วพวกเรามาช่วยกันคิด 
รัฐมนตรีที่มาก็ฟังมาก ก็เอาไปแก้ไขปัญหา เช่น กระทรวงเกษตรและสหกรณ์สําคัญที่สุด 
สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตรก็ไปกําหนดว่านากี่ไร่ จังหวัดสุรินทร์ ให้ไร่หนึ่งกี่กิโล จังหวัด
เชียงใหม่กี่กิโล ตรงนี้นี่คือปัญหาเหมือนกัน นี่ก็คือปัญหา แล้วก็ฝากไปยังกรมฝนหลวงและ
การบินเกษตรวันนี้เครื่องบินไม่ต้องรอให้ส่ัง ถ้ามันมีปัญหาแล้วรีบทํา ไม่ต้องรอทําถึงฤดูแล้ง  
ฤดูธรรมดาถ้าเกิดว่ามันทําให้น้ําในอีสานมีได้ ต้องไปให้มีน้ําเพราะเขาจะได้เก็บ ไม่ใช่รอให้ 
เขาร้องมา พอเขาร้องมาทีหนึ่ง เครื่องบินเอาลมไปพัด ท่านประธานรู้ไหม เครื่องบินบินขึ้นไป 
ลมพัดปุ๊บฝนไปตกเขมรเพราะคํานวณไม่ได้ที่ พายุพาไปตกที่โน่นหมด คนเขมรก็สบาย  
คนจังหวัดสุรินทร์ คนจังหวัดศรีสะเกษ คนจังหวัดบุรีรัมย์ ร้อนเหมือนเดิม เรื่องน้ําเป็นปัจจัยหลัก 
 
                   - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๗๐/๑ 
 
ส่วนสินค้าเกษตรมันเป็นไปตามกลไก วันนี้อย่ามาพูดถึงเรื่องของแพงเลยครับ เอาเงินเดือนครู
ตอนผมบรรจุใหม่ ๆ ๓,๐๐๐ บาทนะครับ วันนี้ ๑๗,๐๐๐ บาท ๑๕,๐๐๐ บาท เห็นไหมครับ 
บรรจุป๊ับ ๑๕,๐๐๐ บาท มันเป็นไปตามกลไกของการพัฒนาประเทศ อย่าไปบอกข้าวแกงวันก่อน  
๑๐ บาท วันนี้ ๑๕ บาท ๒๐ บาท ๓๕ บาท ปีหน้าก็ขึ้นแพงกว่านี้ ปีหน้าโน้นก็ขึ้นแพงกว่านี้ 
ขนาดผู้แทนราษฎรยังพัฒนาเลย มาเป็นใหม่ ๆ ก็ขับ ๒ ตอน วันนี้ขับรถฝรั่งไม่รู้คันเท่าไร 
อย่าว่าแต่ชาวนาเลย เห็นไหมครับ พอเป็นหลายสมัยก็อะไรที่เขาเรียกเลอ ๆ รี่ ๆ ที่มีปัญหา
กันนะครับท่านประธานผมไม่ค่อยรู้ เพราะว่าผมมันต่อจิกซอว์ (Jigsaw) มากว่าจะจบ
ปริญญาตรี การพัฒนาของคนมันเป็นเรื่องปกติ การพัฒนาของสังคมมันเป็นเรื่องปกติ  
ถ้าใครไปเรียนรู้เข้าใจปัญหาของสังคมจริง  ๆ จะรู้ อย่าด่ากันเลย ผมไม่เคยด่านะที่เขาว่า  
ไข่แพง ไข่ชั่งกิโลขาย ผมไม่เคยว่า นั่นคือยุทธวิธีของเขา เป็นชุดความคิดของเขาที่เขาคิด 
คนเรามันต้องมีตรรกะในการคิดเวลาข้ึนมาบริหารประเทศก็เป็นเรื่องปกติครับ ท่านประธาน
ที่เคารพครับ ฉะนั้นบทสรุปท่านประธานครับ วันนี้ถือว่าเป็นนิมิตรหมายที่ดีที่พวกเรา 
เป็นผู้แทนราษฎร โดยเฉพาะพี่น้องผู้แทนราษฎรจากทางใต้ ที่ออกมาให้สัมภาษณ์ อันนี้ 
ก็เพื่อนพ้องน้องพี่กันหมดละครับ เรากินข้าวหม้อเดียวกัน จริง ๆ ผมไม่อยากให้ทะเลาะกันเลย 
หิวก็เข้าไปในโรงอาหารที่เดียวกันที่นําปัญหาเรื่องยางพารามาพูด เพราะที่อําเภอชะอวด
กําลังจะเคลื่อน เหมือนหมอสุกิจว่า มาไม่แรง หมอสุกิจว่า ไม่รู้หมอสุกิจได้สัญญาณอะไรมา
ผมก็ยังสงสัยมาไม่แรง มาธรรมดามาเรียกร้อง ผมก็จะดู แต่จริง ๆ แล้วไม่ควรมาหรอกครับ 
เรื่ องพวกนี้ ผมเข้ า ใจว่ าทั้ งนายกรั ฐมนตรี  ท่านรองนายกรั ฐมนตรี  ทั้ ง รั ฐมนตรี 
ที่มีส่วนเกี่ยวข้องไปแก้ ขอให้เอาความจริงมาวางไว้บนโต๊ะ ประเทศไทยของเรามันบอบช้ํา
มากแล้วครับ ผมถึงไม่อยากเห็นปัญหาอะไรที่มันเกิดมา ที่พูดเช่นนี้ผมไม่กล้าสอนใคร 
หรอกครับ เพราะผมสอนผมเองผมยังสอนผมไม่ได้ แต่ผมอยากเห็นความร่มรื่นของประเทศ  
ถ้ารัฐบาลได้บริหารไปดี ๆ ก็แก้ปัญหาได้ วันนี้พรรคเพื่อไทยเป็นรัฐบาล เลือกต้ังสมัยหน้า
อาจจะเป็นพรรคประชาธิปัตย์อะไรมันก็เป็นได้หมด ใช่ไหมครับ ผมยังไม่คาดคิดเลยว่า 
ท่านอภิสิทธิ์จะได้เป็นนายกรัฐมนตรี อยู่ ๆ ท่านเป็น เห็นไหม อะไรมันก็เป็นได้ทั้งนั้นละครับ
รัฐบาล แต่มันก็อยู่ที่จังหวะ อยู่ที่บุญวาสนา แต่ส่ิงที่สําคัญที่สุดสภาแห่งนี้คือที่ที่แก้ปัญหา 
ต้องมาช่วยกันแก้ปัญหา ผมก็ฝากได้เท่าท่ีคิดครับ เพราะว่าความรู้ก็มีอยู่แค่นี้ละครับ 
ท่านประธาน ขอบพระคุณครับ 



๑๔๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๗๐/๒ 
 
  (นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  คุณหมอสุกิจ
ประท้วงหรือครับ เอาเฉพาะประเด็นที่ท่านเสียหายนะครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  เรียนท่านประธานที่ เคารพ ผม สุกิจ  
อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิ ปัตย์ เมื่อสักครู่ 
ท่านผู้อภิปรายนะครับท่านได้พูดถึงผมว่าผมได้สัญญาณอะไรบางอย่างมาจากอําเภอชะอวด 
ก็คือหมายถึงว่าจากม็อบนะครับ ไม่เป็นความจริงนะครับการพูดเช่นนั้น เพราะว่าผมไม่ได้
เกี่ยวข้องอะไรกับม็อบ ผมไม่เคยไปที่ม็อบ แต่ส่ิงที่ผมพูดไปผมก็ติดตามจากข่าวสาร
เหมือนกับท่านเหมือนกัน แล้วก็เอาความจริงที่ได้รับข่าวมาเช่นนั้นมาพูดในสภาก็แค่นั้นเองครับ 
ผมไม่ได้เกี่ยวข้องอะไร ไม่ได้อยู่เบ้ืองหลัง ไม่ได้เป็นคนนําม็อบอะไรทั้งส้ินครับท่านประธาน 
ขอบคุณครับ 
  (นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านครูมานิตย์ครับ ไม่เสียหายครับ ไม่มีอะไรเสียหาย  
  นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม  ( สุรินทร์ )   :   ท่านประธาน  ผมจะนั่ งพอดี  
ท่านประธานให้ต่อ ผมขอโทษคุณหมอสุกิจจริง ๆ ถ้าเกิดว่าพาดพิงไม่สบายใจนะครับ  
ผมไม่มีเจตนาเพราะว่าคุณหมอเป็นคุณหมอ ๑ ในอาชีพที่ผมกลัวคือหมอคนหนึ่งนะครับ  
หมอเอย พยาบาลเอย ผมกลัวมาก เพราะว่าเป็นคนรักษาคนไข้ ดูแลคนไข้ ฉะนั้นผมขอโทษครับ
ถ้าคุณหมอไม่สบายใจ ขอโทษด้วยความสุจริตใจจริง ๆ แต่ว่ากลอนมันพาไป คุณหมอครับ 
ไม่ได้มีเจตนาอะไร ขอบพระคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ดีมาก 
มารยาทดีมาก เชิญท่านพิษณุ 
 
                 - ๗๑/๑ 







๑๕๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๗๑/๑ 
 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จากจังหวัดหนองบัวลําภู พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ วันนี้ผมและเพื่อนสมาชิก 
ได้ยื่นญัตติเพื่อขอให้สภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ได้มาช่วยกันพิจารณาแก้ไขปัญหาสินค้า 
ด้านการเกษตร ผมอาจจะมองคนละมุมกับเพื่อนสมาชิกหลายท่านที่ได้อภิปรายไปแล้ว
ล่วงหน้าก่อนหน้านี้ ซ่ึงในมุมของสินค้าเกษตรนั้นมีทั้งการปรับราคาสูงขึ้น และในมุมของ 
การปรับราคาต่ําลงก็มี แต่การปรับตัวสูงขึ้นหรือต่ําลงนั้นสิ่งหนึ่งที่ปฏิเสธไม่ได้นั่นก็คือ
ผลกระทบกับผู้บริโภค และในขณะเดียวกันก็กระทบกับผู้ผลิตเหมือนกันท่านประธานครับ 
แต่สินค้าด้านการเกษตรที่วันนี้กระผมจะนําเรียนทางท่านรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง ซ่ึงวันนี้ 
ต้องขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงพาณิชย์ที่มารับฟังปัญหาที่สภาแห่งนี้ จะได้นําไปใช้ในการปฏิบัติต่อไปนะครับ  
ผมขออนุญาตดูในเรื่องของราคาข้าวท่านประธานครับ หลายปีที่ผ่านมาพี่น้องเกษตรกรเอง 
ก็บ่นว่าราคาข้าวขายไม่ได้เป็นราคา แต่ใน ๒ ปี โดยเฉพาะรอบปีที่แล้ว และรอบปีก่อนหน้านั้น
คือ ปี ๒๕๕๔ ปี ๒๕๕๕ ที่รัฐบาลได้มีโครงการรับจํานําข้าวทุกเม็ด ก็ส่งผลให้ราคาข้าว 
โดยเฉพาะข้าวเปลือกขยับราคาสูงขึ้นมามากพอสมควร ผมเปรียบเทียบให้ท่านประธาน 
และเพื่อนสมาชิกได้ดูส้ัน ๆ ปี ๒๕๕๐ ข้าวเปลือกโดยเฉพาะหอมมะลิชาวนาขายได้เพียง
เกวียนละ ๙,๖๐๐ บาท แต่มาปี ๒๕๕๕ ชาวนาขายกันที่ประมาณ ๑๕,๐๐๐ บาทข้ึนนะครับ 
และข้ าว เปลือกเจ้ าก็ เป็นตั วชี้ วั ดอีก ตัวหนึ่ ง  เดิม ปี  ๒๕๕๐  จะขายอยู่ประมาณ  
๗,๐๐๐ กว่าบาท ถึง ๘,๐๐๐ บาท แต่ปี ๒๕๕๕ นี้ขยับข้ึนมาประมาณ ๑,๐๐๐ บาท 
เกือบจะ ๑,๑๐๐ บาท แต่จะมีที่ไม่ขยับให้เห็นชัดเจนนั่นก็คือข้าวเปลือกเหนียว ซ่ึงอันนี้ 
ก็เข้าใจซึ่งเป็นกลไกตลาดและโดยเฉพาะบริโภคภายในประเทศรัฐบาลเองก็คงจะพยายามอยู่ 
ท่านประธานครับ แต่ว่าจากราคาข้าวโดยเฉพาะข้าวเปลือกที่ปรับสูงขึ้นส่งผลกระทบ 
กับผู้บริโภคอีกด้านหนึ่งก็คือคนที่ไม่ได้ทํานา ข้าวที่เป็นข้าวสารขณะนี้ราคาก็สูงขึ้นตามไปด้วย 
ปัญหาตรงนี้ผมก็ต้องการที่จะฝากรัฐบาลไปด้วยว่าทําอย่างไรเมื่อท่านได้ทําให้ราคาข้าวขยับ
ขึ้นมาแล้ว ทําอย่างไรที่จะส่งผลกระทบน้อยที่สุดกับคนจนซึ่งต้องซื้อข้าวกิน คนที่ไม่มีนาไม่มีไร่ 
ผมอยากฟังจากทางท่านรัฐมนตรีกระทรวงโดยเฉพาะรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์
ที่มาวันนี้ มาตรการที่รัฐบาลจะมีหรือว่าจะทําในอนาคตที่จะช่วยให้กับคนยากคนจนที่ต้อง 



๑๕๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๗๑/๒ 
 
ซ้ือข้าวถุงรับประทานหรือข้าวต่าง ๆ รับประทาน รัฐบาลมีแนวทางอย่างไรเพื่อให้ 
เ ป็นกํา ลังใจของพี่น้องประชาชนเหล่านั้น  ผมเรียนท่านประธานแล้วก็ฝากไปยัง 
เพื่อนสมาชิกโดยเฉพาะหลายท่านที่วันนี้อภิปรายกันเรื่องยางพารา แต่ผมก็คิดว่าก็เป็น
ปัญหาซึ่งทางรัฐบาลก็คงจะเตรียมคําตอบมาให้กับเพื่อนสมาชิกอยู่แล้วนะครับว่าจะแก้ไข
ปัญหาราคายางพาราอย่างไร แต่ผมเป็นห่วงในเรื่องของราคาข้าวโดยเฉพาะปีที่จะมาถึงนี้  
เท่าที่ทราบมาประเทศส่งออกข้าวใหญ่ ๆ ไม่ว่าจะเป็นประเทศอินเดีย ประเทศเวียดนาม 
ประเทศสหรัฐอเมริกา ประเทศปากีสถาน ก็มีแนวโน้มท่ีจะมีข้าวออกมาเยอะพอสมควร 
ส่ิงที่จะเกิดขึ้นในอนาคตซึ่งเราเองก็เป็นผู้ส่งออกข้าวรายใหญ่ปีที่แล้วเราอยู่อันดับ ๒  
รองจากประเทศอินเดีย เรามีมาตรการอย่างไรที่จะเตรียมรับมือในตรงนั้น และรัฐบาล 
ยังยืนยันหรือไม่ที่จะรับจํานําข้าวที่เกวียนละ ๑๕,๐๐๐ บาทเหมือนเดิมหรือไม่ ผมอยากได้ฟัง
คําตอบจากรัฐมนตรีโดยเฉพาะวันนี้ท่านวราเทพซึ่งเกี่ยวข้องเรื่องนี้ด้วยก็คงจะให้คําตอบ 
ให้มันชัดเจน เพราะพี่น้องเกษตรกรเองขณะนี้ลงทุนไปแล้วดํานาไปแล้วครับ เดินหน้าไปแล้ว 
ท่านยังจะยืนยันนโยบายเดิมของรัฐบาลหรือไม่ ก็เพื่อที่ชาวนาเหล่านั้นจะได้วางแผน 
ในชีวิตของเขาถูก ท่านประธานพอทราบใช่ไหมครับว่าขณะนี้ประเทศเวียดนามเอง 
ก็กําลังแทรกแซงข้าวเหมือนกัน การแทรกแซงข้าวโดยการรับซ้ือของประเทศเวียดนาม
ขณะนี้ก็ทําให้ข้าวของประเทศเวียดนามเองก็ขยับราคาขึ้นมา ซ่ึงผมคิดว่ามาตรการ 
การแทรกแซงราคาข้าวนี้อาจจะต้องไปถึงประเทศอินเดียถึงประเทศผลิตต่าง ๆ เพราะเขา
เห็นประโยชน์จากประเทศไทย เห็นความอยู่ดีมีสุขอยู่ดีมีกิน แล้วก็เห็นว่าเงินในกระเป๋าของ
เกษตรกรมากขึ้น รัฐบาลเกือบทุกประเทศที่เป็นผู้ผลิตข้าวก็คงจะเอานโยบายของรัฐบาลไทย
ไปประยุกต์ใช้ แต่อย่างไรก็ตามแต่ผมคิดว่ารัฐบาลไทยเองในฐานะที่เป็นผู้ริเริ่มนโยบายน้ี 
ก็คิดว่าน่าจะมีการประชุมร่วมกันกับรัฐบาลต่างประเทศที่เป็นผู้ส่งออกข้าวรายใหญ่ ๆ  
เพื่อทําอย่างไรให้สามารถพยุงราคาหรือว่าขยับราคาข้าวให้ขึ้นไปสู่ราคาที่ เป็นจริง 
 
                         - ๗๒/๑ 
 
 
 



๑๕๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริวรรณ ๗๒/๑ 
 
ต้องยอมรับว่าขณะนี้ประเทศไทยเป็นผู้นําในโลกที่ทําให้ราคาข้าวขยับขึ้นมา โดยการแบกรับ
ของรัฐบาลแม้แต่พี่น้องเกษตรกรที่อยู่ในชนบทห่างไกลเองก็รู้ครับท่านประธาน อย่างบ้านผม
ที่จังหวัดหนองบัวลําภูก็ยืนยันมาว่ารัฐบาลทําถูกทางแล้ว แต่ว่าก็เข้าใจอยู่ว่าคงจะเดินไป
ไม่ได้ตลอด ๑๐-๒๐ ปี รัฐบาลไม่สามารถที่จะไปอุ้มชาวนาได้ตลอด แต่ทําอย่างไรที่จะให้
ราคาข้าวสูงขึ้นมานี่ได้เป็นราคาที่จริงแล้วก็ยั่งยืนแล้วก็อยู่ได้ทุก ๆ คน ท่านประธานครับ  
ผมยังมีอีกเรื่องหนึ่งที่จะฝากทางรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะรัฐมนตรีวันนี้รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงคมนาคมก็เห็นท่านอยู่นะครับ ท่านอาจจะมาตอบร่วมกันกับท่านวราเทพในเรื่อง
ของการช่วยเหลือเกษตรกรผู้ประสบอุทกภัยแล้วก็ผู้ประสบภัย โดยเฉพาะเรื่องของภัยแล้ง 
ปี ๒๕๕๕ ผมได้ทราบข่าวว่าวันที่ ๒๗ ที่ผ่านมานี้รัฐมนตรีได้มีมติอนุมัติเงินงบกลางช่วยเหลือ
เกษตรกรผู้ประสบภัยด้านการเกษตร ปี ๒๕๕๕ ปี ๒๕๕๖ อนุมั ติเป็นเงินทั้งหมด  
๖,๐๐๐ กว่าล้านบาท เกษตรกรได้รับความช่วยเหลือประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ กว่าคน  
แต่เกษตรกรก็ยังฝากถามมาอีกอยู่ ดีว่าการช่วยเหลือครั้งนี้จริงหรือไม่ที่ ผู้ประสบภัย
โดยเฉพาะภัยแล้งรัฐบาลขยับให้จาก ๖๐๖ บาท เป็น ๑,๑๑๓ บาทต่อไร่ จริงหรือไม่ 
อยากให้ทางท่านรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องตอบให้ชัดเจน และการขยับราคาครั้งนี้ในการช่วยเหลือ
จาก ๖๐๖ บาท สําหรับผู้ที่ประสบภัยแล้งต่อไร่ ๖๐๖ บาท เป็น ๑,๑๑๓ บาท จะเป็นการ 
ขยับตลอดไป หรือว่าเป็นการขยับชั่วคราว ซ่ึงผมเองที่ผมได้ยินมาแต่ผมก็ยังไม่มั่นใจ  
อยากฟังจากปากท่านจริงๆ ว่า ๖๐๐ กว่าบาท ช่วยผู้ประสบภัย โดยเฉพาะภัยแล้งนี้เป็น 
๑,๑๑๓ บาท ท่านจะช่วยตลอดไปเป็นราคาใหม่ อันนี้เป็นส่ิงที่เกษตรกรอยากรู้ แล้วก็รอฟัง
ท่านอยู่ แล้วท่ีสําคัญก็คือว่าเมื่อ ครม. อนุมัติวันที่ ๒๗ ที่ผ่านมานี้สรุปแล้วเงินเหล่านี้จะไปถึง
มือเกษตรกรเมื่อไร และอย่างไร ถ้าในอดีตที่ผ่านมาถ้าหากว่ามีกรณีภัยแล้งแล้วรัฐบาลอนุมัติ
งบกลางจะผ่านไปที่ธนาคาร ธ.ก.ส. แล้วก็เข้าบัญชีตรงไปซีกเกษตรกรที่ขึ้นทะเบียนไว้ 
รัฐบาลยังใช้ระบบเดิมอยู่หรือไม่ หรือจะใช้วิธีใดในการที่จะได้รับเงินชดเชยเหล่านั้น  
ท่านประธานครับ เป็น ๒-๓ เรื่องที่ผมอยากจะฝากทางรัฐบาลว่าเพื่อนสมาชิกหลายท่าน
อาจจะมีเรื่องปัญหาราคาตกตํ่าพืชเศรษฐกิจอื่น ๆ แต่ของเราทางด้านข้าวเราแฮพพี 
(Happy) แต่เราอยากจะมั่นใจว่ามันไปได้ตลอดรอดฝั่งแล้วก็เป็นโครงการที่จะไม่มี 
การเปลี่ยนแปลงใช่หรือไม่ 
 



๑๕๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริวรรณ ๗๒/๒ 
  
  ส่วนอีกเรื่องหนึ่งที่เกษตรกรฝากมา ไหน ๆ จะพูดเรื่องข้าวแล้ว ก็คือเรื่องของ
การประกันภัยข้าวนาปีครับ ปีนี้ที่จังหวัดผมมีปัญหาเกษตรกรเข้าร่วมโครงการ เข้าต้ังแต่ 
ปี ๒๕๕๕ ปรากฏว่าเข้าร่วมโครงการแล้วแต่ว่าทางผู้รับประกันไม่ยอมจ่ายโดยอ้างว่า
เกษตรกรเข้าโครงการประกันภัยข้าวนาปีช้าหลังจากท่ีมีการประกาศภัยแล้งไปแล้ว แต่ผม 
มีเอกสารตรงนี้ ท่านประธานครับ ท่านรัฐมนตรีวราเทพครับ เป็นเอกสารที่ออกไปแจก 
โดย ธ.ก.ส. ออกไปแจกโดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รณรงค์ให้เกษตรกรผู้ปลูกข้าวนาปี 
ที่ขึ้นทะเบียนตามทะเบียนเกษตรกรปี ๒๕๕๕ ปี ๒๕๕๖ นั้น ช่วยไปซ้ือประกันนาข้าว  
โดยเริ่มขอเอาประกันตั้งแต่วันที่ ๒๗ กรกฎาคม ถึงวันที่ ๒๖ ตุลาคม พูดง่าย ๆ ว่า 
ขายประกันกันอยู่จนถึงวันที่ ๒๖ ตุลาคม และในขณะเดียวกันประกาศของทางผู้ว่าราชการ
จังหวัดหนองบัวลําภูก็ประกาศออกมาว่าภัยแล้งมีเริ่มต้นตั้งแต่วันที่ ๑ พฤศจิกายน 
เพราะฉะนั้นโดยหลักการถ้าอ่านอย่างนี้ก็แปลว่าคนท่ีซ้ือประกันก่อนวันที่ ๑ พฤศจิกายน 
ที่ประกาศภัยแล้งออกมาก็ควรที่จะได้รับเงินชดเชย แต่ปรากฏว่าผู้เอาประกันหรือ ธ.ก.ส. 
บอกว่าไม่ได้ ต้องไปดูกับเอกสารอย่างอื่นอีกหลายฉบับด้วยกัน แต่ว่าเดี๋ยวผมจะนําเสนอ 
ท่านรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องเพื่อพิจารณาต่อไป แต่เอาเป็นภาพรวมว่าถ้าหากว่าพี่น้องเกษตรกร
ได้เข้าร่วมโครงการ ถ้าหากว่ารัฐบาลหรือว่าผู้ที่ขายประกันภัยข้าวนาปีได้จ่ายเงินแล้ว  
แล้วผลของการคุ้มครองมีการคุ้มครอง แล้วรัฐบาลก็ควรที่จะต้องเงินประกันตรงนั้นให้กับ
เกษตรกรไปด้วย ผมเข้าใจว่ารัฐบาลเองก็มีภาระมากมายที่จะต้องไปแก้ไขให้กับสินค้าเกษตร
ต่าง ๆ มากมาย แล้วท่ีสําคัญก็คือเรื่องของภาวะดิน ฟ้า อากาศ ปัจจุบันนี้ที่เปลี่ยนแปลงไป 
 
                 - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๗๓/๑ 
 
และปีนี้ก็นําเรียนรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ที่ดูแลเรื่องของเครื่องบิน เรื่องของฝนเทียมครับท่าน เหมือนกับว่ามันมีเมฆมีหมอกเยอะครับ 
แต่ว่าฝนมันตกเบาครับท่าน แล้วก็ไปตกตรงที่เขาไม่ต้องการด้วยมันก็เลยไปท่วมกัน  
อย่างภาคอีสานตอนบนต้องการฝนมาก แต่พอถึงเวลาพายุมันไปลงภาคเหนือครับ ไปทาง
จังหวัดเชียงรายท่วมทางโน้นไป ทําอย่างไรที่เราจะมีวิทยาการอย่างไรที่จะให้ฝนมันตกลงที่
บริเวณที่เราต้องการจริง ๆ อันนี้ก็คงจะเป็นงานที่ท่านต้องรับไปที่จะหาวิธีแก้ไขให้กับพวกเรา  
ก็ขอเป็นกําลังใจให้กับรัฐบาล มาถูกทางแล้วครับ โดยเฉพาะเรื่องข้าว  แต่ส่วนเรื่องยางพารา
ท่านก็คงจะต้องรับฟังปัญหาวันนี้ แล้วก็หาแนวทางแก้ไขให้กับทางพี่น้องที่เขาเดือดร้อน
ต่อไป ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะชี้แจง เชิญครับ ให้ท่านชี้แจงก่อนครับ 
เดี๋ยวท่านสมบูรณ์ต่อครับ ให้ชี้แจงก่อน  
  นายยุคล ล้ิมแหลมทอง (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพครับ ผม นายยุคล  
ล้ิมแหลมทอง รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ  
ในจังหวะนี้ต้องขออนุญาตนําเรียนเกี่ยวกับเรื่องของยางพาราที่ทางกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ได้ดําเนินการให้ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้ทราบในเบื้องต้นก่อนนะครับ เพราะว่า
ต้องกราบเรียนว่าข้อเสนอแนะที่ท่านได้นําเสนอมานั้นเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการทํางาน
ของเรา แต่ก็ต้องกราบเรียนว่าในวันนี้นั้นทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มองภาพของ
การแก้ไขปัญหายางพารา คงเป็นที่ทราบกันดีว่าเราส่งออกยางทั้งหมด ๓.๒ ล้านตัน 
จากยางพาราที่ผลิตได้ในประเทศ ๓.๖ ล้านตัน แล้วก็ใช้ในประเทศเพียง ๕๐๐,๐๐๐ ตัน 
เพราะฉะนั้นในปัญหาที่ต้องกราบเรียนว่าทําไมถึงราคายางพาราที่เราทําโดยใช้มาตรการ 
ในการที่ใช้วิธีการซ้ือนํา แล้วก็ต้ังให้ราคาสูงไว้นั้นทําไมถึงไม่ได้ผล นั่นคือภาพที่ต้องขอ
อนุญาตกราบเรียนว่า ณ วันนี้นั้นสถานการณ์ไม่เหมือนเดิม มันมีการเปลี่ยนแปลงไป
พอสมควร การศึกษาข้อมูลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง เช่น เกี่ยวกับเรื่องของสถานการณ์ยางพารา
ของโลก แล้วก็สถานการณ์ยางพาราในประเทศไทยเรา วันนี้สถานการณ์ยางพาราโลก  
๑๑.๖ ล้านตัน มีการใช้เพียงแค่ ๑๑.๑ ล้านตัน ก็มีส่วนที่เกินอยู่แล้ว ๕๐๐,๐๐๐ ตัน นั่นคือ 



๑๕๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๗๓/๒ 
 
ส่ิงที่เกิดขึ้น ณ วันนี้ ซ่ึงสถานการณ์แตกต่างจากหลายปีที่ผ่านมา การดําเนินการในส่วนที่เรา 
ดําเนินการตามที่พี่น้องเกษตรกรต้องการในการที่จะต้ังราคานํา แล้วก็ผลักดันให้ราคา 
ให้เกิดข้ึนนั้น เนื่องจากว่าราคายางต่อหน่วยราคาสูงมาก เมื่อใช้เงินไปแล้ว ๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท 
เราสามารถที่จะดึงยางพาราเข้ามาได้เพียงแค่ ๒๐๘,๐๐๐ ตัน ๒๐๘,๐๐๐ ตันนี้เมื่อเทียบกับ
ปริมาณยางในประเทศทั้งหมด ๓๖๐,๐๐๐ ตัน มันนิดเดียวนะครับ ไม่ถึง ๕ เปอร์เซ็นต์  
นั่นคือส่ิงที่เกิดข้ึน แล้วก็ทําให้เรามีความจําเป็นที่จะต้องปรับเปลี่ยนวิธีการในการแก้ไข
ปัญหาเรื่องของยางพาราภายในประเทศนะครับ  
  วิธีการที่เราดําเนินการไปแล้วโดยคณะกรรมการนโยบายยางพาราธรรมชาติ
แล้วก็ผ่านให้คณะกรรมการกลั่นกรองไปเมื่อวานนั้น เราตั้งเป้าหมายว่าวิธีการแก้ไขปัญหานั้น 
เราจะดําเนินการโดยท่ีช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรนะครับในการที่จะทําอย่างไรให้รายได้ของ
เกษตรกรเพิ่มมากขึ้น โดยลดต้นทุนการผลิตของพี่น้องเกษตรกร ซ่ึงกระบวนการในการลด
ต้นทุนการผลิต 
  (นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรัฐมนตรีสักครู่ครับ ท่านสมบูรณ์ประท้วงเรื่องอะไรครับ  
 
                 - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ์ (๑) ๗๔/๑ 
 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม 
สมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ต้องกราบ 
ขอโทษท่านรัฐมนตรีจริง ๆ ครับ เนื่องจากส่ิงที่รัฐมนตรีกําลังจะตอบ ผมขอความกรุณา 
ท่านรัฐมนตรีอีกนิดเดียวครับ เนื่องจากผมเองเป็นคนหนึ่งที่ได้ยื่นญัตติด่วนเรื่องการแก้ไข
ปัญหาราคาผลิตผลทางการเกษตรตกต่ํานะครับ ซ่ึงมันเกี่ยวข้องและท่านรัฐมนตรีจะได้ 
ตอบครั้งเดียวเลยครับ ผมจะได้ไม่ต้องสอบถามหลายครั้ง ผมต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
นะครับที่ท่านมาตั้งแต่เราเริ่มเปิดญัตติ ขอนิดเดียวครับ เหลือประมาณ ๓-๔ ท่านเท่านั้นเอง 
แล้วก็กราบเรียนถึงท่านประธานว่าขณะนี้เหลือผู้นําเสนอญัตติอยู่ประมาณ ๑๔ ท่าน  
แต่มันจะเป็นฝ่ายรัฐบาล ซ่ึงผมก็แปลกใจว่าวันนี้ท่านกําลังเสนอญัตติด่วนแก้ปัญหา แต่ท่าน
กําลังบอกว่านี่กําลังไปถูกทาง ผมกลัวว่าญัตติจะไม่ไปด้วยกันนะครับ เพราะฉะนั้นท่านให้ผม
ได้นําเสนออภิปรายเรื่องปัญหาของเกษตรกร แล้วท่านรัฐมนตรีตอบครั้งเดียว เกี่ยวข้อง 
ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณ์และกระทรวงพาณิชย์ แล้วก็ท่านคาดว่าวันนี้เราจะปิด 
การอภิปรายกันอย่างไร แล้วก็จะนําเสนอต่อกันอย่างไรนะครับท่านประธาน ขออนุญาตครับ 
ขออนุญาตท่านรัฐมนตรีด้วยครับท่านครับ   
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านจุฤทธิ์ ท่านรัฐมนตรีขอนิดเดียว ให้นิดเดียวจะได้จบนะครับ นิดเดียว ซ่ึงท่านตอบมา 
ครึ่งหนึ่งแล้ว นิดเดียว ไม่พูดยาวหรอกครับ เชิญครับ  
  นายยุคล ล้ิมแหลมทอง (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์)  :  ขออนุญาตกราบเรียนนิดเดียวครับว่าส่ิงที่เราสร้างวันนี้นะครับ 
วิธีการแก้ไขปัญหาอย่างที่ทางท่านสมาชิกได้กรุณาแนะนําเมื่อตอนกลางวันนะครับ  
เมื่อตอนช่วงที่ผ่านมานะครับ เรื่องของการส่งผ่านการช่วยเหลือไปทางกลุ่มเกษตรกร หรือว่า
การท่ีเป็นคนกลางนะครับ คราวนี้เราช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรที่เป็นเกษตรกรรายย่อย 
เน้นเป็นหลักนะครับ ๗๐๐,๐๐๐ กว่าคนนะครับ ที่มีพื้นที่น้อยกว่า ๑๐ ไร่ ให้เป็นปัจจัย 
การผลิตนะครับ ไร่ละ ๑,๒๖๐ บาท ซ่ึงตรงนี้จะให้ผ่านทาง ธ.ก.ส. เปิดบัญชีที่ ธ.ก.ส.  
แล้วก็โอนเงินลงตรงนะครับ อันนี้ก็จะถึงตัวเกษตรโดยตรงอย่างที่ทางท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติเป็นห่วงอยู่นะครับ แล้วก็พัฒนาในด้านกลางน้ํา ซ่ึงให้สถาบันเกษตรกรกู้เงินจาก  
ธ.ก.ส. ในการที่จะไปตั้งโรงงานแปรรูปเบ้ืองต้นนะครับ ที่จะเพิ่มมูลค่าของสินค้ายางพารา 



๑๕๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ์ (๑) ๗๔/๒ 
 
ให้เกษตรกรนะครับ ตรงนั้นมีวงเงินให้กู้ ๕,๐๐๐ ล้านบาท แล้วก็ในส่วนของอุตสาหกรรม 
ปลายน้ํา ทั้งในส่วนของล้อยาง หรือว่าในส่วนของถุงมือยางนะครับ หรือส่วนอุตสาหกรรมอื่น 
จะมีวงเงินกู้ ให้อีก ๑๕ ,๐๐๐ ล้านบาท ก็จะเป็นการดูแลครบวงจรทั้งหมดนะครับ  
ขออนุญาตกราบเรียนในเบื้องต้นแค่นี้ก่อนครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านเรวัต
เชิญครับ 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่ เคารพครับ กระผม นายเรวัต อารีรอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภู เก็ต  
พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตสัก ๒ นาทีท่านครับ วันนี้เองมีทั้งฝ่ายค้าน ทั้งฝ่ายรัฐบาล
ได้เสนอญัตติเกี่ยวกับเรื่องของราคายางพาราตกต่ํา และพืชผลทางการเกษตรที่มีราคาตกต่ํา  
ท่านจะเห็นว่า อันนี้ผมไม่ได้ตําหนิใคร แต่ว่าผมกลัวว่าคนต่อไปจะอภิปรายนี้จะบอกว่าดีแล้วครับ 
ดีแล้วครับ ใช่แล้วครับ ดีครับนาย อย่างนี้ผมกลัวท่านรัฐมนตรีทั้ง ๓ ท่าน จะหลงทาง ถ้าดี
แล้วก็สาธุด้วย ยินดีด้วย แต่วันนี้ญัตติของเราพืชผลทางการเกษตรที่ยังมีราคาตกต่ํา  
แล้วจังหวัดภูเก็ตให้ท่านย้ํา อย่าคิดว่ามีเฉพาะเรื่องของการท่องเที่ยวที่ ตําบลกมลา  
เรื่องลองกองล้นตลาดมีคนโทรมาเป็น ๓๐-๔๐ สายแต่ละวันมาหาผมจะทําอย่างไรนะครับ 
แล้วก็ราคายางพาราด้วยวันนี้ผมขออนุญาตว่า ถ้าท่านที่จะอภิปรายเรื่องญัตตินี้ ถ้าดีแล้ว 
ก็ไม่ต้องอภิปรายแล้วครับ ขอขอบคุณครับ 
  (นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ผมขออนุญาตสลับนะครับ  ท่านสมบูรณ์ เขาอยากพูดแล้ว  กลัวจะไม่ ไ ด้กลับบ้าน  
เอาท่านสมบูรณ์ก่อนครับ ท่านจุฤทธิ์ ขออนุญาตท่านสมบูรณ์ก่อนครับ เชิญครับท่านสมบูรณ์ 
จะได้สลับข้าง ขออนุญาตทางฝั่งนี้ครับ ท่านนิพิฏฐ์ ท่านธานินทร์ ให้ท่านสมบูรณ์  
แล้วมาท่านธานินทร์ ท่านจะไปละหมาด ท่านจุฤทธิ์มีอะไรครับ 
 
                 - ๗๕/๑ 
 
 



๑๕๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๗๕/๑ 
 
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมมีเรื่อง ๒ เรื่องครับที่จะกราบเรียน
ท่านประธานนะครับ ที่ เมื่อสักครู่ผมลุกข้ึนยืนประท้วงท่านประธาน เพราะอยากให้ 
ท่านประธานช่วยดูในข้อบังคับ ข้อ ๔๒ ประเด็นของผมมี ๒ เรื่อง เรื่องแรกก็คือว่าวันนี้ 
มีการเสนอญัตติเกี่ยวกับปัญหาสินค้าเกษตรราคาตกต่ํา ๒. คือเรื่องสินค้าราคาแพง  
เมื่อสักครู่ที่ท่านประธานบอกว่าขอรวมญัตติทั้งหมด ๑๓ ญัตตินี้ เป็นเรื่องเดียวกัน 
เพื่อพิจารณา ก็ปรากฏว่ามีส่วนของฝ่ายค้านหรือพรรคประชาธิปัตย์ประมาณ ๕ ญัตติ  
ส่วนที่เหลือเป็นของฝ่ายรัฐบาล ประเด็นก็คือมีอย่างน้อย ๒ ญัตติครับ ท่านประธานครับ  
คือของท่านพิษณุ หัตถสงเคราะห์ ขออภัยที่เอ่ยนาม และท่านนิยม ช่างพินิจ กรณี ๒ ญัตตินี้
นะครับ ข้อความเหมือนกันทุกคําเลยครับ วันที่ ๒๘ สิงหาคมเหมือนกันครับ เสนอต่อสภา
ต่อท่านประธานต่างกันนิดเดียวครับ ในบรรทัดที่ ๕ ของท่านพิษณุ หัตถสงเคราะห์ มีคําว่า 
แก้ไขปัญหาสินค้าด้านการเกษตร ในส่วนของท่านนิยม ช่างพินิจ มีคําว่า และอุปโภคบริโภค 
เพิ่มข้ึนมาคําเดียว ผมเลยเรียนท่านประธานว่าต่อไปในการเสนอญัตติด่วนต่อสภานี้  
ท่านประธานจะต้องดูให้ละเอียด และมีความรอบคอบว่ามีการใช้ตัวอักษรเหมือนกันทุกคํา 
วันที่วันเดียวกัน ผมไม่อยากใช้ คําว่า ก็อปปี (Copy) กันมา เพราะว่าท่านพิษณุ หัตถ
สงเคราะห์ ไปรับรองให้ท่านนิยมอีก นายนิยมใช้ผู้รับรอง ๕ ท่านนะครับ ผมว่ามันพิสดารนะ
ครับ ในการเสนอญัตติทํานองนี้ อีกเรื่องหนึ่งครับ เรื่องนี้มีความสําคัญมาก เพราะเมื่อสักครู่นี้ 
มีการเสนอญัตติของแต่ละท่านฝ่ายรัฐบาลท่านต้องดูข้อบังคับ ข้อ ๔๒ แล้วขอให้ 
ท่านประธานช่วยยึดตามข้อบังคับด้วย ข้อบังคับข้อนี้ครับ เขียนว่าในกรณีที่เกี่ยวกับประโยชน์
สําคัญของแผ่นดิน ไม่ใช่รัฐมนตรีนะครับ ของแผ่นดินครับ ไม่ใช่ของรัฐบาล หรือมีความจําเป็น
รีบด่วนในอันที่จะรักษาความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือความมั่นคง
ของประเทศไม่ว่าทางเศรษฐกิจหรือทางใดก็ตามในอันที่จะขจัดเหตุใด ๆ ที่กระทบกระเทือน
ต่อเสรีภาพประชาชนอย่างร้ายแรง จะเสนอญัตติด่วนเพื่อให้สภาพิจารณาเป็นการด่วนก็ได้ 
ตอนนี้เรากําลังพิจารณาปัญหาเรื่องเศรษฐกิจกันอยู่ครับ เราถึงบอกว่าเป็นเรื่องด่วนเข้าสู่สภา
ก็ได้ และต้องเสนอเฉพาะปัญหาครับ ไม่ใช่เสนอชื่นชมหรือสอพลอรัฐบาล อันนี้ไม่ได้ 



๑๕๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๗๕/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านจุฤทธิ์ สอพลอนั่นตัดเถอะ อย่าพูดเลยครับ ถอนเถอะครับ ท่านไปพาดพิง  
  (นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านพิษณุ เชิญครับ ท่านพิษณุเชิญ ยกมือก็เชิญ ท่านถูกพาดพิงเชิญ เขาพาดพิงท่านก็พูดสิ 
อยู่ใกล้ ๆ กันหรือจะเดินไปคุยกันเอง 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ (หนองบัวลําภู)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม 
พิษณุ หัตถสงเคราะห์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดหนองบัวลําภู พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานครับ ก็ด้วยความเคารพเพื่อนสมาชิก เมื่อสักครู่นี้พอดีพาดพิงชื่อผมกับท่านนิยม 
ผมเรียนว่าปัญหาที่พวกผมนําเสนอสภาวันนี้เป็นปัญหาความเดือดร้อนจริง ๆ เพราะว่า 
ราคาข้าวขึ้นมาสูง พอข้าวเปลือกสูง ข้าวเจ้าก็สูงไปด้วย ผมก็ให้ทางรัฐบาลหามาตรการ 
จะแก้ไขอย่างไรให้กับคนจนที่เขาซื้อข้าวกินเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องแล้วก็ตรงตามข้อบังคับ 
อยู่แล้วท่านประธาน ขอบคุณครับ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสมบูรณ์เชิญครับ เอาคนที่เสนอก่อนครับ 
   นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม ชุมพล จุลใส  
พรรคประชาธิปัตย์จากจังหวัดชุมพร ท่านประธานครับ ขออนุญาต ๑ นาทีนะครับ ผมเห็น
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์นั่งอยู่ เกี่ยวกับเรื่องมังคุดครับ ท่านประธานครับ 
ตอนนี้ที่จังหวัดชุมพร มังคุดตกตํ่ามากเลย แล้วก็ผมอยากให้ท่านรัฐมนตรีช่วยตอบด้วย 
นะครับว่าจะแก้ปัญหาอย่างไร เพราะว่าวันจันทร์นี้ผมทราบว่าพี่น้องชาวจังหวัดชุมพรเขาก็
จะมาเรียกร้องเรื่องราคายางพารา ถ้าฉะนั้นแล้วผมกลัวว่าจะเป็นปัญหาทั้งมังคุด  
ทั้งยางพารา ทั้งปาล์มน้ํามัน พวกผมในฐานะเป็นผู้แทนจะรับมือไม่ไหวครับ ผมอยากให้
รัฐมนตรีช่วยตอบสักนิดนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  จะให้ 
ท่านรัฐมนตรีตอบเลยหรือเปล่าท่านสมบูรณ์ หรือจะพูดก่อน เอาอย่างไรครับ เด๋ียวผม 
ให้ตอบก่อนท่านสมบูรณ์ก็ไม่ยอมอีก ท่านสมบูรณ์ต่อเลยเดี๋ยวตอบทีเดียว 
               - ๑๗๖/๑ 









๑๖๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                              ณัฐชนก ๗๖/๑ 
 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 
กระผม นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านครับ ก็ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีก่อนว่าท่านมารับฟังปัญหาของพี่น้องประชาชน 
เนื่องจากวันนี้ผมเชื่อว่าประเทศของเราคงมีปัญหากันเยอะ ขนาดมีผู้นําเสนอญัตติด่วน 
เรื่อง ปัญหาสินค้าเกษตรกรรมตกต่ํา มีเพื่อนสมาชิกก็เสนอประกบกันเข้ามา ๑๐ กว่าญัตติ
ด้วยกัน ท่านประธานครับ คงเห็นว่าปัญหาดังกล่าวก็แสดงว่ามันเป็นปัญหาของประเทศ  
แล้วก็คงทั่วประเทศ เพราะว่า ส.ส. ที่เสนอนะครับ เช่น ท่านสุกิจ อัถโถปกรณ์ อย่างนี้ 
อาจจะเป็น ส.ส. ทางภาคใต้ ท่านจุติ ไกรฤกษ์ ก็ทางภาคเหนือ ผม สมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล  
ก็ทางภาคใต้ ท่านจุรินทร์ก็อาจจะทางภาคใต้ ท่านนิยมก็อาจจะภาคกลาง ท่านนคร
ภาคเหนือ ท่านเรวัต ภาคใต้ ครูมานิตย์ก็ไปทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ท่านพิษณุ  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ท่านนิยม ท่านอนันต์ ท่านธานินทร์ ใจสมุทร ท่านอํานวย คลังผา 
ท่านเห็นไหมครับ บางญัตติถ้าท่านประธานดูที่เขาแนบมาให้ดูนะครับ เขียนด้วยดินสอกันก็มี 
แสดงว่ารีบที่จะนําเสนอญัตติเพื่อที่จะชี้ให้รัฐบาลเห็นว่านี่คือปัญหาความเดือดร้อนกันจริง ๆ  
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสมบูรณ์ว่าเรื่องของท่านเลยดีกว่า เพื่อนสมาชิกไม่ต้องตําหนิ เราก็ยื่นด้วยกันทั้งนั้น 
พอแล้วท่านนิยมพอแล้ว ให้ท่านสมบูรณ์ว่าเลย ท่านรอโอกาสมานานแล้ว เชิญ 
   นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ก็กําลังชี้ให้เห็นว่า 
นี่คือปัญหาจริง ๆ นะครับ แปลกใจอยู่นิดเดียวญัตติของท่านอํานวย คลังผา แค่นั้นละครับ 
กลายเป็นไม่มีเรื่องเกี่ยวกับยางพารา ผมก็พยายามดูว่าท่านอํานวยอยู่ที่จังหวัดอะไร  
ก็จังหวัดลพบุรี ก็ไปดูว่าจังหวัดลพบุรีมียางพาราไหม ปีหนึ่งผลิตกัน ๘๑ ตันครับ หลายหมื่น
กิโลกรัมครับ คิดเป็นเงินก็เพื่อพี่น้องประชาชน แต่ไม่เป็นไร ก็คิดว่าท่านก็คงมีสิทธิที่จะ
อภิปราย ท่านประธานครับ จริง ๆ แล้วสาเหตุหลักที่ผมจะอภิปรายก็คือเรื่องของยางพารา
และสินค้าอุปโภคบริโภคท่ีมีราคาสูงขึ้น แต่ท่านประธานครับ เสียใจนิดเดียวในรัฐบาลของ
ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ก็คือท่านปล่อยปละละเลยจนกระทั่งถึงขั้นเลือดตกยางออก 
เลือดออกยางตก ท่านจึงคิดท่ีจะมาแก้ปัญหา เห็นไหมครับ วันนี้พี่น้องเกษตรกรพอเดินขบวน
ท่านก็ใช้วิธีสลายการชุมนุมเลือดตกยางออกกัน ยางออกเลือดตกกันจึงมีโอกาสนําเข้าสู่สภา  
จําได้ไหมครับเมื่อปีที่แล้วผมยื่นญัตตินี้เข้าสู่สภาครับ ผมยื่นญัตตินี้เข้าสู่สภา ท่านประธาน 



๑๖๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                                                              ณัฐชนก ๗๖/๒ 
 
เป็นประธานเอง ๓ สัปดาห์ครับมีการอภิปรายเรื่องญัตติยางพาราตกต่ํา ผมขอให้ต้ัง 
กรรมาธิการเพื่อช่วยเหลือรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาว่าวันนี้รัฐบาลเปลี่ยนรัฐมนตรีมา  
๒-๓ คนแล้ว ใช้นโยบาย ๒-๓ นโยบายแล้วผิดพลาด มีการทุจริตเกิดขึ้น ท่านให้สภาช่วยสิครับ 
แต่ท่านก็ไม่เชื่อ วันนั้นราคายางพาราอยู่ที่ประมาณ ๑๐๐ บาท ๙๐ บาท ตกลงมาบ้าง  
ขึ้นลงบ้าง ท่านไม่ฟัง ผมกับ ส.ส. ท่านอาคม ท่านชินวรณ์ ท่านวิทยา ท่านถาวร นําทีมไปหา
นายกรัฐมนตรีถึงทําเนียบรัฐบาลครับท่านประธาน ปัญหาพี่น้องประชาชนไม่ใช่เดือดร้อนเฉพาะ
ภาคใต้ เมื่อสักครู่มีหลายคนบอกว่าปลูกยางพาราเฉพาะภาคใต้ ท่านประธานทราบไหมครับ
วันนี้มีการสํารวจปี ๒๕๕๕ นะครับ ๑๙,๒๗๒,๙๔๑ ไร่ ๖๗ จังหวัด เป็นข้อมูลทางวิชาการด้วย 
แต่ละปีเพิ่มมาประมาณ ๘๐๐,๐๐๐ ไร่ และท่านประธานลองคิดดูว่าปี ๒๕๕๖ วันนี้มันเกือบ  
๒๐ ล้านไร่ ปัญหาเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเริ่มก่อตัวมาเรื่อย ๆ เราเป็นผู้แทนราษฎร 
มีหน้าที่ ไปแจ้งท่านนายกรัฐมนตรีว่ าวันนี้ ท่านต้องลงมาแก้ ปัญหานะครับ ปิดประตู 
ทําเนียบรัฐบาลครับ เหลือเชื่อครับ วันนั้นพวกผมน้อยอกน้อยใจมาก ท่านปิดประตู อีกวันหนึ่ง 
เราประชุมกันอยู่ที่สภา ท่านคงจําได้ ท่านวิทยา แก้วภราดัย ท่านก็เชิญ ส .ส . พบ
นายกรัฐมนตรีอยู่ที่ห้องรับรองด้านหลัง เราก็มีความรู้สึกว่าวันนี้นายกรัฐมนตรีคงจะมีโอกาส
ได้รับทราบปัญหาของเรา ท่านนายกรัฐมนตรีไม่ยอมพบ สุดท้ายบานปลายครับ เหมือนที่ผมบอก 
เลือดตกยางออก หรือเลือดออกยางตก ท่านก็เลยเริ่มว่าวันนี้มันเริ่มผิดพลาดแล้ว  
ผมยิ่งสงสารท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ วันนี้ท่านกลายมารับภาระนี้ 
ภาระเรื่องยางพารา ในขณะที่ก่อนหน้านี้เขาพยายามที่จะดูแลอยู่ แต่พอมีปัญหาปั๊บก็โยนให้
ท่านเลย เดิมท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์มีหน้าท่ีดูแล วันนี้เปล่ียน
ครม. ใหม่ เอาอย่างนี้ดีกว่า โยนให้พรรคชาติไทยพัฒนาดีกว่า ถ้ายางพารามันยังตกอีกต่อไป 
 
                  - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                รัตนา ๗๗/๑ 
 
ก็พรรคชาติไทยพัฒนาโน้น วันนี้อาจจะเรื่องตลาดโลก แต่ต่อ ๆ ไปพรรคชาติไทยพัฒนาโน้น 
คุณก็ไปถาม ไปหาเอาดู ท่านประธานครับ นี่คือการโยนความรับผิดชอบครับ ผมก็เลยต้อง
ยื่นเสนอญัตติเรื่องปัญหาราคาสินค้าเกษตรซึ่งมีหลายตัวครับ แต่อยากจะเน้นให้พี่น้อง
ประชาชนได้ทราบว่าวันนี้ยางพารา ๒๐ ล้านไร่ ผมถือว่าประมาณ ๒๐ ล้านไร่เลยครับ 
เพราะว่ามีการปลูกกันเยอะ หลายคนก็บอกว่ายางพารามันเริ่มมาต้ังแต่ภาคใต้ โดยส่วนใหญ่ 
ของ ส.ส. ภาคใต้ จริงครับ เริ่มท่ีบ้านผมครับ ที่อําเภอกันตัง ปลูกกันมาร้อยกว่าปีแล้วครับต้นแรก  
ก็กระจายเป็นพืชเศรษฐกิจไปทั่วทั้งประเทศ บางปีบางนโยบายครับท่านประธาน ถ้าเกิดให้ 
พี่น้องประชาชนเขาปลูกยางพารากันเอง เติบโตกันตามภาวะเศรษฐกิจว่าใครอยากจะปลูก
ยางพาราก็ไปปลูก มันไม่เพิ่มขนาดนี้ครับ แต่มันมีบางนโยบาย เช่น ต้องการจะขายกล้ายาง
เพื่อการทุจริตจากเงินรัฐบาล จากงบประมาณ มีการส่งเสริมการปลูกแบบแปลกประหลาด 
สุดท้ายเสียหายหมดเป็นยางพาราแบบประชานิยม เห็นไหมครับท่านประธานมันลุกลามบานปลาย
ไปจนบัดนี้ ท่านประธานครับ อย่างไรก็แล้วแต่ ข้อที่ ๑ ผมอยากกราบเรียนท่านประธาน 
ถึงท่านรัฐมนตรีนะครับ ถึงรัฐบาลว่า ม็อบที่มันจะเกิด หรือเกิดอยู่แล้วตอนนี้เรื่องพี่น้อง
เกษตรกรอย่ามองว่าเป็นม็อบการเมือง ข้อแรกเลยครับ ถ้าท่านคิดว่านี่คือคนฝ่ายตรงข้าม  
นี่คือไม่ใช่ลูกหลานพี่น้องประชาชน ท่านทราบไหมครับ เด็กถูกตีหัว เด็กถูกกระทืบ ต่อไป 
มันจะรุนแรงขึ้นมาแค่ไหนครับ ท่านอย่ามองว่าม็อบสวนยางพารา เป็นม็อบพรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านอย่ามองว่าม็อบข้าวคือม็อบพรรคเพื่อไทย ไม่ใช่ครับ ท่านต้องมองว่านั่นคือคนไทย 
ของเราครับ วันนี้เขาเดือดร้อนกันจริง ๆ ถ้าเขาไม่เดือดร้อนเขาไม่ออกมาครับ ผมบอกแล้วว่า
คนภาคใต้เราไม่เคยสร้างความเดือดร้อนให้ใคร ท่านประธานก็คงรู้ว่าแม้กระทั่งการเลือกตั้ง 
คนภาคใต้บ้านผมถือว่าเรามีศักด์ิศรีมาก เราไม่ขายสิทธิขายเสียง เพราะเรารู้ว่าแต่ละวัน 
ใครมาซื้อเสียงเรา ๕๐๐ บาท เราไปตัดยางพาราเอาก็ได้ เราไปกรีดยางพาราเอาก็ได้  
เราไม่มอบหมายสิทธิของเรา ๔ ปีเพื่อให้คุณไปทุจริต ท่านประธานครับในการที่จะแก้ปัญหา 
ขออนุญาตใช้ เวลานิดเดียว  ก็คือเรื่องของราคา  หลายท่านบอกว่าก็สบายนี่สมัย 
ท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ราคายางพาราตอนนั้นเศรษฐกิจมันอาจจะดีหรืออย่างไรก็แล้วแต่ 
ท่านประธานครับ เหมือนที่ท่านสุเทพได้กราบเรียนครับ ราคายางพาราวันที่ท่านอภิสิทธิ์  
เวชชาชีวะ เข้าไปนะครับ ราคาแผ่นดิบชั้น ๓ รายเดือนที่ เกษตรกรขายได้ที่สวน  
เดือนธันวาคม ปี ๒๕๕๑  ๓๔.๐๙ บาทท่านประธานครับ ปี ๒๕๕๒ นายกรัฐมนตรีก็รู้ว่า  



๑๖๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                รัตนา ๗๗/๒ 
 
ปัญหาราคายางพารามันจะเป็นปัญหาที่กระทบกับพี่น้องประชาชน เพราะเป็นเรื่องของ 
รายได้ลูกหลานที่จะต้องเอาเงินไปเรียนหนังสือ ลูกหลานจะต้องเอาเงินไปซ้ือข้าวกิน 
ลูกหลานจะต้องเอาเงินไปซื้อเสื้อผ้าใส่ ท่านนายกรัฐมนตรีบ้านผม นายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ครับ 
ไม่มียางพาราครับที่บ้าน ท่านก็ต้องใช้คนเก่ง ก็มอบหมายให้รองนายกรัฐมนตรีก็คือ 
ท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ เป็นประธานคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ ท่านสุเทพ 
ท่านก็ไปวางแผนกับคณะกรรมการว่าทําอย่างไรให้ราคายางพารามันสูงขึ้น ท่านสุเทพใช้กลยุทธ์ 
ซ่ึงผมเชื่อว่าท่านรัฐมนตรีก็คงได้รับทราบแล้วต้ังแต่การไปตกลงร่วมกันระหว่างประเทศผู้ผลิต 
ท่านประธานก็คงทราบว่าประเทศไทยเราผลิต ส่งออกยางพารามากที่สุด เรื่องนี้กราบเรียน
ไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีด้วยนะครับว่าเราเป็นอันดับหนึ่งของการส่งออกยางพารา รองลงมา
ก็คือประเทศอินโดนีเซีย วันนี้ประเทศเวียดนามเริ่มแซงมาเป็นลําดับท่ี ๓ ท่านประธานครับ 
ไปคุยกันในกลุ่มผู้ผลิตให้ได้ แม้กระทั่งเมื่อสักครู่ที่ท่านรัฐมนตรีบอกว่าให้ทุนไปกับ ธ.ก.ส.  
ไปให้กับกลุ่มเกษตรกร เปล่ียนรูปแบบการผลิตจากการขายน้ํายางพาราสดมาเป็นยางพารา
แผ่นเพื่อเก็บไว้ได้ ท่านจะต้องออกไปประกาศให้ทางตลาดโลกรู้ว่า วันนี้ประเทศไทยอาจจะมี
การเก็บสต็อกยางพารา เหมือนที่ท่านสุเทพบอกละครับ คนที่ไปบอกต้องเป็นคนที่น่าเชื่อถือได้  
ถ้านายกรัฐมนตรีไป รองนายกรัฐมนตรีที่ ดูแลเรื่องยางพารา เสียใจนะครับว่าวันนี้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ ท่านมาดูเรื่องยางพารา แต่กลายเป็น 
รองนายกรัฐมนตรีอยู่ที่พรรคเพื่อไทย ท่านกิตติรัตน์ ณ ระนอง ท่านประธานก็คงรู้จัก  
ณ ระนอง นี่เป็นนามสกุลของ คอซิมบ้ี ณ ระนอง เป็นคนแรกที่ปลูกยางพาราในเมืองไทย 
นะครับท่านประธาน วันนี้ท่านมอบให้หลานท่านเป็นคนทํา แต่ว่าท่านไม่ค่อยมาดูแลเลย 
 
                  - ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๗๘/๑ 
 
ท่านครับ ประกาศให้โลกรู้ ผมเรียนท่านประธานว่าประเทศที่ผลิต ที่ ใช้ยางพารา  
เช่น ประเทศจีน ผมก็คงเคยไปกับท่านประธาน ประเทศจีนที่ไปเอายางพาราของเราไปผลิต
ล้อรถยนต์ครับ  โรงงานไม่มี สิทธิหยุดการทํ างาน  เขาไม่หยุดครับ  ถ้าหยุดเมื่ อไร  
เครื่องจักรพังทันที เพราะฉะนั้นเขาจะต้องเอายางมาเป็นวัตถุดิบในการผลิตเสมอ แต่วันนี้ 
ถ้าเกิดท่านประกาศว่า เราจะไม่ส่งออกยาง เราจะยอมให้เงิน ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ ล้านบาท 
เก็บยาง เราจะใช้เงิน ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเก็บยางไว้ ท่านครับ เราเสียในค่าข้าวเยอะ  
กี่แสนล้านบาทไม่รู้ ข้าวเน่า ข้าวเป่ือยได้ เหมือนที่ผมบอกละครับ ถ้าเก็บยางพาราให้ดี  
เก็บเป็นปีก็ เก็บได้ ประกาศให้โลกรู้ เสร็จแล้วมาดําเนินการในประเทศ  ท่านครับ  
ส่งเสริมการใช้ยางพาราเหมือนที่นโยบายที่ท่านทํา เพียงแต่ว่านโยบายท่ีออกมาแล้ว 
ทําจริง ๆ สิครับ คนเขารออยู่ว่าวันนี้ถนนยางพาราที่จะลาดด้วยน้ํายางพารามันจะเริ่มทํา 
ที่ไหน เขาคิดกันมานานแล้ว ทําสิครับ ประเทศไทยเป็นประเทศผลิตยางพาราได้มากที่สุด 
ส่งออกยางพาราได้มากท่ีสุด แต่เหลือเชื่อครับ ถนนลาดยางหรือยางมะตอยเราต้องซื้อ 
จากท่ีอื่น ส่ิงนี้ครับ เขาบอกไปแล้ว แต่กลายเป็นท่านทําไม่ได้ เงินที่ให้ไป ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท 
ที่รัฐบาลเอาไปใช้เพียงแค่ ๒๒,๐๐๐ ล้านบาทนะครับ มันมีการทุจริตกันเยอะ เราพยายาม
บอกท่านว่า มันทุจริตนะครับ มันทุจริตนะครับ เมื่อช่วงกลางวันท่านสุกิจ อัถโถปกรณ์  
ก็ได้ต้ังกระทู้ถามสดกับท่านแล้ว ผมบอกแล้วว่าไปสิครับ ไปศึกษาข้อมูล โดยเฉพาะ 
ในพื้นที่ ต่าง ๆ ที่มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคประชาธิปัตย์อยู่นะครับ ยินดีให้ 
ความร่วมมือครับ เพราะสิ่งนี้เป็นการสร้างยิ่งกว่าความปรองดองอีกครับ ถ้าคนอยู่ดีมีสุข  
อิ่ม มีเงินใช้ มีรายได้ดี เขาก็ไม่มากวนท่านหรอกครับ วันนี้ลองราคายางพาราอยู่ที่ ๑๒๐ บาท  
เหมือนรัฐมนตรีเต้นบอกครับ เขาไม่ออกมาหรอกครับ เขาไม่ทําให้ท่านเดือดร้อนเลยว่า  
ท่านจะต้องไปแก้ปัญหา เอาทหาร เอาตํารวจ ขออภัยนะครับ ไม่มีทหาร เอาตํารวจ 
ปราบจลาจลไป ไม่ต้องเลยครับ ท่านประธานครับ หลังจากนั้นท่านสุเทพดําเนินการเรื่อง
ราคายาง ท่านเห็นไหมครับ ในช่วงเดือนกุมภาพันธ์ราคาสูงสุดในปี ๒๕๕๔ ให้เกียรติ 
ท่านรัฐมนตรี แล้วก็ท่านนายกรัฐมนตรีครับ วันที่ ๒๓ สิงหาคม ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์
เป็นนายกรัฐมนตรี ปี ๒๕๕๔ ราคายางพาราขณะนั้น ๑๒๔.๕๖ สตางค์ นับถึงวันนี้ครับ วันนี้
ราคายางเท่าไรครับ ๖๙ บาท ท่านอาคมบอกว่า ๖๕ บาท ผมใช้ข้อมูลทางวิชาการที่เขาเสนอมา  
มันหายไปเท่าไรครับท่านประธาน ท่านรัฐมนตรีทราบไหมครับว่ามันหายไปเท่าไร ๑๒๕ บาท  



๑๖๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๗๘/๒ 
 
กับ  ๖๕  บาท  ๖๐  บาทครับท่านประธาน  ประเทศไทยขณะนี้ ผ ลิตยางพาราได้  
๓,๘๐๐,๐๐๐ ตันครับ แสดงว่า ๓,๘๐๐ กิโลกรัมคูณด้วย ๖๐ บาทครับท่านประธาน  
เงินพี่น้องประชาชนหายไป ๒๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทครับ ไม่ใช่เป็นเงินรัฐบาล ไม่ใช่เป็นเงิน
ของนางสาวยิ่งลักษณ์ ไม่ใช่เป็นเงินของท่านประธาน ไม่ใช่เป็นเงินของใคร แต่เป็นเงินของ 
พี่น้องประชาชนที่มันหายไปจากกระเป๋าครับ ถ้าท่านทําราคายางอยู่ที่ ๑๒๕ บาท  
พี่น้องประชาชนขณะนี้มี เงินอยู่ ๒๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาทในกระเป๋า ถ้าท่านทําเหมือน 
ท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ ๑๘๐ บาท พี่น้องประชาชนจะมีเงินอยู่ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
ในกระเป๋า นี่มันคือปัญหาไหมครับ ผมเรียนว่าวันนี้ที่เขาเรียกร้องว่า ท่านครับ ทํากลับมาอยู่ที่ 
๑๒๐ บาทได้ไหม ท่านครับ ทํากลับมาท่ีนี่ได้ไหม ท่านบอกว่าเอาอย่างนี้แล้วกัน ชดเชยไป 
๑,๒๖๐ บาทแล้วกัน เอาไปอย่าเกิน ๑๐ ไร่ วิธีคิดของท่านอาจจะคิดเร็วทันที แต่ท่าน 
เห็นไหมครับ เขาไม่ยินดี เขาไม่ตอบรับ เหตุผลเพราะอะไรละครับ จริง ๆ แล้วถามว่าคนเรา
ถ้าเกิดเอาเงินไปให้เขาเอาไหมครับ เขาเอาทั้งนั้นละครับ ท่านประธานครับโชคดีว่าชีวิตหนึ่ง
มีโอกาสได้ไปเรียนหนังสือบ้าง เขาบอกว่าเวลาเราเจอปัญหาอะไรเราตั้งโจทย์ไว้แล้วเราหาวิธี
แก้ ปัญหาว่ามันมีวิ ธีแก้ ปัญหาอย่างไรได้ บ้าง  ผมเชื่อว่ าท่านรัฐมนตรี เก่ งกว่ าผม  
ท่านนายกรัฐมนตรีเก่งกว่าผมครับ ผมเป็นผู้แทนราษฎรบ้านนอกนะครับ ท่านคงหาวิธี  
๑๐ วิธี ๙ วิธี ๘ วิธี อะไรก็แล้วแต่ ท่านรีบทําครับ ทําให้พี่น้องประชาชนได้มีโอกาสลืมตา 
อ้าปากได้อยู่สุขสบายเหมือนเดิม ท่านครับ อย่าให้ถึงขั้นเหมือนที่มันจะเป็นข่าวอีกไม่กี่วัน
ครับท่านประธาน วันที่ ๓ กันยายน จะรวมตัวกันปิดประเทศด้วยการกระจายปิดถนนสายหลัก
ทุกภาค ภาคเหนือมีชาวสวนยางประมาณ ๕,๐๐๐ คน ปิดถนนที่จังหวัดอุตรดิตถ์ ภาคอีสาน
ประมาณ ๓๐,๐๐๐ คน ปิดถนนที่ทางต่างระดับอําเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา ส่วนภาคใต้
จะปิดถนนที่ ส่ีแยกสหกรณ์โคออป  (CO-OP) จังหวัดสุราษฎร์ธานี  ภาคกลางและ 
ภาคตะวันออกจะรวมตัวกัน ๑๕,๐๐๐ คน เดินทางมาชุมนุมหน้าทําเนียบรัฐบาล ท่านครับ 
 
                 - ๗๙/๑ 
 
 
 



๑๖๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๗๙/๑ 
 
ถ้าเกิดท่านยิ่งแก้ปัญหาไม่ได้แล้ววันที่ ๓ นี้เกิดม็อบขึ้นมา ผมจะโทษท่านนายกรัฐมนตรีและ
รัฐบาลชุดนี้ครับ ท่านรู้แล้วว่าภาคใต้นี่มันมีถนนเส้นเดียว ภาคเหนือท่านอาจจะไปทาง
จังหวัดกําแพงเพชรได้เลี้ยวไปจังหวัดพิษณุโลกได้ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือท่านจะไปทาง
โคราชได้ลงมาทางจังหวัดจันทบุรีได้ค่อยขึ้นไป ของผมได้อย่างเดียวครับลงว่ายน้ําในทะเล 
แต่ท่านก็อาจจะบอกว่าก็ผู้แทนราษฎรอาจจะนั่งเครื่องบินได้ ผู้แทนราษฎรก็ลอยตัวสบาย ๆ 
แต่พี่น้องประชาชนละครับ วันนี้แค่เขาปิดถนนอยู่นิดเดียวที่อําเภอชะอวดครับ มันเดือดร้อน
กันทั้งประเทศ ท่านรู้โจทย์แล้วครับ ถ้าท่านไม่รู้โจทย์นี่ไม่เป็นไรครับ ถ้าท่านไม่รู้โจทย์ 
เราจะบอกว่าท่านครับไม่รู้จะทําอย่างไรแล้ว ลองดูนะครับ จริง ๆ แล้วผมเสนอให้ต้ัง
กรรมาธิการเพื่อแก้ไขปัญหา ท่านประธานครับ เหมือนที่ผมกราบเรียนแล้วว่าผมเคยต้ังญัตติ
มาแล้วเมื่อปี ๒๕๕๕ ท่านก็ไม่ทํา พอปี ๒๕๕๖ ปัญหามันก็ยิ่งบานปลายและผมก็เชื่อว่าวันนี้
ทางฝ่ายรัฐบาลก็ยังไม่เห็นความสําคัญหรอกครับ แต่ทุกคนกําลังบอกทางแก้ให้กับท่านแล้ว
เพียงแต่ท่านมีความสว่างทางปัญญาแค่ไหนครับ เราจะแก้ปัญหาได้อย่างไร  
  ท่านประธานครับ เรื่องสุดท้ายก็คือปัญหาสินค้าราคาแพง  คงไปถึง 
กระทรวงพาณิชย์บ้างครับ ท่านครับมีการเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายของปี ๒๕๕๓ ถึงปี ๒๕๕๕ 
พบว่าค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการอุปโภคบริโภคในครัวเรือนลดลงครับ ท่านทราบไหมครับ 
ลดลงเพราะอะไร รายได้เขาน้อยครับ เห็นไหมครับท่านบริหารประเทศมาท่านกระชาก 
รายได้ของพี่น้องประชาชนลงมา ท่านกลับเพิ่มรายจ่าย ท่านทราบไหมครับว่าปี ๒๕๕๓  
ถึงปี ๒๕๕๕ ที่ท่านเข้ามาเป็นรัฐบาลคาบเกี่ยวนี่ครับ ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการอุปโภคบริโภค
โดยเฉพาะดอกเบี้ยการซื้อสลากกินแบ่งแล้วก็ภาษีมีการจ่ายเพิ่มข้ึนจาก ๑๑.๗ เปอร์เซ็นต์
เป็น ๑๑.๙ เปอร์เซ็นต์ เห็นไหมครับ รายจ่ายเกี่ยวกับการกินการใช้การอยู่ลดลง พี่น้อง
ยากจนลง แต่รายจ่ายด้านอื่นมากขึ้น ท่านประธานครับ ยกตัวอย่างเช่น เรื่องการใช้พลังงาน
เฉลี่ยต่อเดือนต่อครัวเรือนนะครับ การใช้พลังงานของปี ๒๕๕๓ อยู่ที่ ๑,๘๑๘ บาท  
ปี ๒๕๕๔ ในสมัยของรัฐบาลท่านยิ่งลักษณ์ ๑,๗๙๘ บาท ปี ๒๕๕๕ ๒,๐๕๗ บาท เห็นไหมครับ  
ทุกอย่างมันเพิ่มข้ึน หนี้ครัวเรือนปี ๒๕๕๔ ครับ ๑๗,๔๐๓ บาท แต่ว่าพอปี ๒๕๕๕ เพิ่มข้ึน
เป็น ๑๘,๗๖๖ บาท เห็นไหมครับ หนี้ของพี่น้องประชาชนมากขึ้น ทีนี้ครับท่านประธาน
ล่าสุดเดือนสิงหาคมพาดหัวข่าวเยอะแยะเลย ผมอ่านเฉพาะหัวข่าวให้ท่านประธานฟังแล้วกัน 
ราคาไข่ไก่ที่จริง ๆ น่าจะเป็นราคาไข่ปู เนื้อหมู กดดันค่าครองชีพพุ่งโวยกระทรวงพาณิชย์ 



๑๖๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๗๙/๒ 
 
คุมสินค้าไม่อยู่ ชาวบ้านโวย หลังราคาไข่พุ่งอีกรอบ ราคาหมูแดงปรับจากราคา ๑๒๕-๑๓๐ บาท  
เป็นกิโลกรัมละ ๑๔๐-๑๔๕ บาท อาหารถุงสําหรับคน ๆ เดียวครับ ๓๐ บาท เป็น ๓๕ บาท 
พริ ก ข้ีหนู ไว้ สํ าหรั บตํ าน้ํ าพริ ก  จากราคาสัปดาห์ ก่ อนกิ โลกรั มละ  ๓๐ -๔๐  บาท  
เป็น ๙๐-๑๐๐ บาทครับท่านประธาน เพิ่มข้ึนไป ๓๐๐ เปอร์เซ็นต์ ผักคะน้าจาก ๒๒ บาท 
เป็น ๒๘-๓๐ บาท ท่านประธานครับ เอเอสทีวี (ASTV) ผู้จัดการสุดสัปดาห์ บอกว่าสินค้า 
ดาหน้าขยับข้ึนราคารัฐดิ้นพล่านแก้วิกฤติค่าครองชีพ เป็นรูปท่านนายกรัฐมนตรีกําลังทําหน้า
อย่างกับเอมเมอรัล แต่ผมเรียนครับว่าวันนี้ท่านรัฐมนตรีเขาจัดการขายไข่ไก่ธงฟ้าราคาถูก 
ที่กระทรวง มหกรรมพาณิชย์ผลิตภัณฑ์ดีเด่นทั่วไทยฉลองครบรอบ ๙๐ ปี ประชาชน 
ต้องเข้าแถวกันซื้อไข่ราคาแพง ต่อมาครับท่านจุรินทร์เพิ่งพูดไปสด ๆ ร้อน ๆ ครับ  
๑ กันยายน ระเบิดเวลายิ่งลักษณ์นับถอยหลังขึ้นราคาแอลพีจี (LPG) ท่านเห็นไหมครับ  
ทุกเรื่องราคาสินค้าอุปโภคบริโภคข้ึน ตอนนี้แอลพีจีก็จะขึ้น หนังสือพิมพ์ไทยโพสต์  
บอกว่าอ่วม ไฟฟ้า น้ํามันแอลพีจีแห่ปรับข้ึน พี่น้องครับ ค่ารถค่าเดินทางทุกอย่างก็จะขึ้น
ตามไปทั้งนั้น ท่านทําอะไรอยู่ครับ ท่านไปออกรายการทีวีโชว์คอนเสิร์ตกันอย่างเดียวหรือ 
ท่านกําลังแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน เรื่องแอลพีจีเป็นเรื่องที่น่าคิดมากนะครับ เขาบอกว่า
แอลพีจีราคาจริงต้นทุนหลอกอาจจะมีคนที่เข้าไปเกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ในเรื่องธุรกิจแอลพีจี 
ราคาค่าครองชีพไม่ถดถอยทั้ง ๆ ที่รายได้ของพี่น้องประชาชนวัดจากผลิตภัณฑ์มวลรวม 
ในประเทศหรือจีดีพี (GDP) ลดลงครับ แสดงว่าตอนนี้รายได้ของพี่น้องประชาชนลดลงจริง ๆ 
แต่ว่าค่าครองชีพถีบตัวสูงขึ้น วันนี้ถามจริง ๆ ครับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ 
เคยจับมือกันกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ไหมครับ คนผลิตกับคนขาย  
ต้นน้ํา ปลายน้ํา และโดยเฉพาะคนที่ส่ังการคือนายกรัฐมนตรีเคยเรียกมาคุยกันไหมครับว่า 
วันนี้ที่ไข่ไก่เราผลิตกันอย่างไร เราจะขายกันอย่างไร ท่านเอาเงินครั้งละ ๑,๓๐๐ ล้านบาท 
๑,๕๐๐ ล้านบาทไปจัดรายการธงฟ้าบ้าง ไปจัดอะไรบ้าง เงินเป็น ๑,๐๐๐ ล้านบาท ไปจัด 
อีเวนท์ (Event) แต่ละครั้งท่านประธาน แต่พี่น้องก็ยังซื้อของแพง ท่านประธานครับ สําหรับ
สุดท้ายอยากฝากถึงรัฐบาล มันเคยมีการประพันธ์ของคนจังหวัดตรังประพันธ์ไว้ก็คือ ต้ังแต่ 
กูรู้ความถามกูได้ว่าคนใต้แต่รุ่นปู่สู้คนไหม เมื่อเราถูกข่มเหงเคยเกรงใคร ไฟก็ไฟเถอะ 
ก็จับดับด้วยมือ ขอบคุณมากท่านประธานครับ 
                 - ๘๐/๑ 



๑๖๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๘๐/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านธานินทร์ ใจสมุทร เชิญครับ เอาเฉพาะที่เสนอญัตติมาก่อนครับ    
  นายธานินทร์ ใจสมุทร (สตูล)  :  ให้น้องเขาสัก ๑ นาทีได้ไหมครับ 
ท่านประธานครับ 
  นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานค่ะ 
ดิฉัน  นริศา  อดิ เทพวรพันธุ์  สมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรจั งหวัดนครศรี ธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ค่ะ ดิฉันต้องขออนุญาตท่านประธานเป็นระยะเวลาสั้น ๆ แล้วก็กราบ
ขอบพระคุณท่านที่อนุญาต แล้วก็ขอบคุณท่านธานินทร์ ใจสมุทร ด้วยค่ะ ปัญหาที่ดิฉัน 
ลุกข้ึนมาถามสืบเนื่องจากท่าน ส.ส. ชุมพล จุลใส ได้เรียนถามในเรื่องของราคามังคุดนะคะ 
ที่ราคาตกต่ํา ณ ขณะนี้อยู่ที่ ๗-๘ บาท ที่จังหวัดชุมพร ก็จะเรียนถามไปยังท่านรัฐมนตรี 
ให้ท่านได้ตอบในคราวเดียวกัน ที่จังหวัดนครศรีธรรมราชก็มีปัญหานี้เช่นเดียวกันนะคะ  
แล้วก็จะต้องบอกว่าถ้าเกิดที่จังหวัดชุมพรมีปัญหาแล้ว ที่จังหวัดนครศรีธรรมราชก็จะมี
ปัญหายิ่งกว่าจังหวัดชุมพร เนื่องจากระยะทางจากกรุงเทพมหานครถึงจังหวัดชุมพร 
จะใกล้กว่านะคะ เพราะฉะนั้นถ้าเกิดว่าจังหวัดชุมพร ๗-๘ บาท ที่จังหวัดนครศรีธรรมราช
แน่นอน ไม่ได้ราคานี้ ดิฉันได้รับการร้องเรียนว่า ณ ขณะนี้ไม่มีพ่อค้าแม่ค้าลงมารับซ้ือแล้วด้วย 
แล้วก็พี่น้องประชาชนก็ประสบปัญหา ส่วนที่ขายได้จะเป็นมังคุดที่เราเรียกว่ามังคุดเขา 
ที่สามารถส่งออกยังต่างประเทศได้ แต่สําหรับมังคุดท่ีปลูกในพื้นราบซึ่งเป็นมังคุดส่วนใหญ่
ของจังหวัดนครศรีธรรมราช ณ ขณะนี้ได้ประสบปัญหาในเรื่องของราคาเช่นเดียวกันค่ะ  
ก็กราบเรียนถามท่านประธานนะคะไปยังท่านรัฐมนตรีที่ท่านจะได้ตอบในคราวเดียวกันค่ะ 
ขอกราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านธานินทร์ครับ 
 
 
 
 







๑๖๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๘๐/๒ 
  
  นายธานินทร์ ใจสมุทร (สตูล) :  กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม 
ธานินทร์ ใจสมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสตูล พรรคชาติไทยพัฒนา ผมและคณะ
ขอเสนอญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหาสินค้าเกษตร
ตกตํ่า ขอบคุณท่านประธานที่เข้าใจผมครับแต่ว่าผมก็นั่งรอกลัวว่ามันจะเลยเวลา แต่ยังไม่
เลยครับ วันนี้ผมเป็นคนเดียวที่แต่งชุดอย่างนี้ครับ แล้วก็อย่างน้อยขออนุญาตตรงนี้ว่า 
ที่ผมแต่งอย่างนี้ เพื่อนผมบอกว่าแต่งเถอะครับ ประเทศมุสลิมทั่วโลกเขาจะได้ยอมรับ 
รัฐสภาไทยครับ เท่านั้นละครับผมแต่งเลย จะได้ เข้าใจตรงกันผมรักรัฐสภานี้ครับ  
ก็เหมือนกับถือศีลครับ ท่านประธานครับ ผมต้องกล่าวว่าไม่มีพระเจ้าอื่นใดนอกจาก 
อัลเลาะห์ แล้วก็มูฮัมหมัดเป็นศาสนทูตของพระองค์แล้วก็ดํารงละหมาด ๕ เวลา จ่ายซะกาต
แล้วก็ถือศีลอดในเดือนรอมฎอน แล้วก็ไปทําพิธีฮัจญ์ แต่ผมเหนือไปกว่านั้นคือว่า 
ผมเอาของพุทธมาด้วย ผมไม่ฆ่าสัตว์ตัดชีวิต ผมไม่ผิดลูกผิดเมีย ผมไม่ลักทรัพย์ แล้วก็ 
ไม่พูดโกหกเป็นบางครั้งครับ แล้วก็ไม่ด่ืมของมึนเมา แต่วันนี้ผมต้องตบะผมแตกนิดหน่อยครับ
เพราะว่ามีคนไปกวนถึงบ้านครับว่าอยู่อย่างไร เป็น ส.ส. รัฐบาลคนเดียวในภาคใต้นะครับ 
ที่เป็น ส.ส. เขต ทําไมไม่พูด ไม่คุย ไม่ไปร่วมแก้ปัญหาเรื่องยางพาราซึ่งเป็นเรื่องที่เดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชน แล้วก็พรรคชาติไทยพัฒนาเป็นผู้ดูแลเรื่องนี้ ผมเพิ่งทราบจากชาวบ้านครับ
ว่าพรรคชาติไทยพัฒนาดูแลเรื่องยางพาราครับ เพราะว่าเขาเปลี่ยนไปเปลี่ยนมาผมตามไม่ทัน 
ก็ไม่เป็นไรครับยอมรับได้ แต่ส่ิงหนึ่งนักการเมือง ท่านประธาน ผม ไม่ว่าพรรคไหนครับ 
ขอร้องครับอย่ากล่าวหาว่าเวลาชาวบ้านเดือดร้อน แล้วก็ไปบอกว่าคนโน้นไปอยู่ตรงนี้ คนนี้
ไปอยู่ตรงนั้น คนนั้นสนับสนุนให้มีการทําผิดกฎหมาย อย่ากระนั้นเลยครับผมเชื่อ 
ในความบริสุทธิ์ ใจของผมว่าไม่มีนักการเมืองคนไหนครับ ไม่ว่าพรรคประชาธิปัตย์  
ไม่ว่าพรรคเพื่อไทย ไม่ว่าพรรคไหน ไม่มีใครมีเจตนาที่จะไปสนับสนุนให้ทําผิดกฎหมายแล้วก็
ให้ชาวบ้านเดือดร้อน ไม่มีใครเห็นด้วยหรอกครับ ให้ปิดทางรถไฟ ปิดถนน ซ่ึงชาวบ้านสัญจร
ไปมา ผมเชื่อด้วยความบริสุทธิ์ใจและผมเชื่อพรรคประชาธิปัตย์ ผมเชื่อพรรคเพื่อไทย 
 
                  - ๘๑/๑ 
 
 



๑๗๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๘๑/๑ 
 
และพวกเราอยู่ในนี้เราก็มาพูดคุยกันแล้วก็แก้ปัญหาให้มันสําเร็จลุล่วง ไม่มีปัญหาไหนหรอกครับ
ถ้าเราหันหน้าเข้ามาหากันและแก้ไม่ได้ แก้ได้ทุกปัญหา ตบะแตกอีกเรื่องหนึ่งครับต้องเรียน
ตรง ๆ ครับ อย่าถือโทษโกรธกันนะครับผมก็ไม่ได้มีเจตนาหรือว่าผมคนภาคใต้ นิสัยคนใต้
อาจจะแตกต่างกับคนที่อื่นนะครับ คือที่ตํารวจไปทําร้ายคนที่มาเดินขบวนนะครับ ถึงแม้ 
คุณจะทําร้ายตํารวจก่อนหรือว่าทีหลังอันนั้นอีกประเด็นหนึ่ง แต่ว่าชาวบ้านไม่เคยถูกครับ  
ผิดตลอด ที่ถูกคือถูกตีครับ ตรงนี้ทนไม่ไหวครับ ต้องมาเรียนกันตรง ๆ ว่าอย่าทํากันอย่างนี้เลย 
ท่านเห็นตัวอย่างครับ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้จนถึงบัดนี้แก้ปัญหาไม่ได้ เพราะสาเหตุมาจาก
การรังแกกันอย่างนี้ครับ นี่คือคนใต้ครับ แล้วม็อบทุกม็อบทั้งเหลือง ทั้งแดง ทั้งเขียว  
ทั้งน้ําเงิน ทั้งฟ้า ทั้งอะไร ส่วนใหญ่ก็คนใต้ทั้งนั้นครับ ทั้งหัวหน้าม็อบ ทั้งรองหัวหน้าม็อบ  
คนใต้หมดครับ ฉะนั้นส่ิงเหล่านี้อยากจะเรียนว่าอย่าไปทําเลยขอร้อง ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด 
ท่านผู้การ แล้วก็ขอร้องอีกเรื่องหนึ่งอย่าไปบิดเบือนครับ เอาตรงไปตรงมา ไม่ใช่อยู่ ๆ  
ก็ใช้กํานัน ผู้ใหญ่บ้านมา วันนี้นายอําเภอออกมาเองนะครับ พอแล้วครับ ผมว่าพูดคุยกัน 
ดีที่ สุดท่านประธานที่ เคารพ มีคนมาเดินแซวครับท่านประธานว่านาน ๆ พูดสักที  
ข้อเรียกร้องของชาวสวนยางวันก่อนก็ ๑๒๐ บาท คงไม่ถึงขนาดนั้นหรอกครับผมว่า ลดมาเหลือ 
๑๐๗ บาท วันนี้เหลือ ๙๒ บาทแล้วครับ ผมคิดว่าน่าจะพูดคุยกันได้ ผมเคยมีส่วนร่วมนะครับ
ตอนท่านพรศักด์ิ เจริญประเสริฐ เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง ท่านให้เกียรติผม  
ท่านเชิญผมไปร่วมแก้ปัญหายางพาราราคาตกต่ํา ผมก็เข้าไปร่วม เผอิญว่า ส.ส. นี่เข้าไป 
ก้าวก่ายอะไรไม่ได้โดยกฎหมาย ชาวบ้าน ตัวผู้นําองค์กร สหกรณ์ต่าง ๆ เขาก็ให้ผม 
เป็นประธาน หลังจากนั้นผมก็ถอยออกมา แต่ก็ร่วมกันครับ ได้รับข้อเสนอแนะดี ๆ  
หลายอย่าง พอทําท่าทําครับเขาก็เปลี่ยนรัฐมนตรี พอท่านณัฐวุฒิทํา ผมถือว่าท่านเป็นคนใต้
แล้วก็น่าจะทํางานได้ในเรื่องยางพาราได้ดี แต่ว่าก็ได้เป็นไม่นานท่านก็เปลี่ยนหน้าที่ไปอีกแล้ว  
ก็เปล่ียนน้องชายผมมา คุณโจ้ ยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ก็ได้ทําท่าว่าจะแก้เป็นแล้วก็เอาอีกแล้ว 
เปลี่ยนอีกแล้วมาเป็นว่าการดูแลแทน สงสารท่านนะครับ อย่าไปว่าท่าน เพราะท่านดูแล
เดือนเดียวเองครับ ท่านเพิ่งดูแลยาง แต่ว่าท่านตั้งใจ ผมเชื่อว่าท่านต้ังใจ ท่านประธานครับ 
ผมไม่ใช้เวลานานนะครับ ขอเสนอซึ่งเป็นข้อเสนอที่อาจจะตรงกับท่านรัฐมนตรีบางส่วน 
อาจจะไม่ตรงคือระยะเร่งด่วน แล้วก็กลางน้ํา ปลายน้ําท่ีท่านว่านะครับ เร่งด่วนก็คืออันนี้ 
ต้องพูดตรง ๆ ว่าเป็นเงินช่วยเหลือ ๑,๒๖๐ บาท อยากให้ช่วยเหลือไปถึง ๒๕ ไร่ อย่าช่วยเฉพาะ  



๑๗๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                  นภา ๘๑/๒ 
 
คนที่ตํ่ากว่า ๑๐ ไร่ ๗๔๐,๐๐๐ ราย ๑๐ ไร่ ถึง ๒๕ ไร่ มี ๒๐๐,๐๐๐ ราย ๙๐๐,๐๐๐ ราย  
ผมว่าประมาณสัก ๙,๐๐๐ กว่าล้านบาทครับ เพราะตอนนี้ก็ ๘,๐๐๐ ล้านบาทแล้ว ก็ช่วยไป 
เพราะฉะนั้นระยะสั้น ระยะเร่งด่วน ผมถือว่าเกษตรกรน่าจะพอใจ แต่ในระยะด่วนเหมือนกัน 
ส่ิงที่เราจะเพิ่มราคาให้กับราคายางพาราได้คือเงินเซสส์ คือวันนี้เราคิดว่า ๕ บาท ๓ บาท  
๒ บาทอะไรก็แล้วแต่ แต่ผมอยากให้ฟิก (Fix) เรื่องเงินเซสส์ เอา ๑ บาท หรือว่า ๑.๕๐ บาท 
หรือว่า ๑.๔๐ บาท แล้วแต่คณะกรรมการไปว่ากัน ส่วนที่เหลือจะได้เป็นราคาที่จะได้ให้ 
พี่น้องเกษตรกรเพิ่มข้ึน ในส่วนที่จะทําให้ราคาขึ้นอย่างไร ผมเชื่อว่าข้อเสนอแนะของ 
เพื่อนสมาชิกของทางฝ่ายพรรคประชาธิปัตย์ ทางพรรคเพื่อไทยก็ดี รับฟังเถอะครับ แล้วก็
กลุ่มเกษตรกรที่เขาเสนอว่าจะนําตลาดอย่างไร เพราะว่าเราต้องนําตลาดครับ รัฐบาล 
ต้องเป็นผู้นําตลาดจะใช้องค์กรไหน จะใช้สหกรณ์ แต่อย่าเอามาสต็อกไว้เองครับ พอสต็อกไว้
เองตั้งแต่ไหนแต่ไรผมได้ยินข่าวมาตลอดว่ามันไม่ดีเลยสําหรับการที่รัฐบาลเอายางพารา 
มาสต็อกไว้เอง มันเสียหายบ้าง มันโดนเผาไปบ้าง มันอะไรบ้างมันเป็นปัญหาครับ ผมอยากให้
เอกชนคือสหกรณ์โดยชาวบ้าน ชาวบ้านเขาทํากันไปแทรกแซงตลาด โดยเฉพาะตลาดกลาง  
ไปเริ่มที่ตลาดกลาง เพราะเป็นของรัฐ ตลาดกลางขนาดผมเคยไปทํางานตอนนั้นเข้ายากครับ 
ต้องเปิดโอกาสให้รัฐบาลเข้าไปแก้ปัญหาในตลาดกลางทุกตลาดกลาง ไม่ใช่ไปแทรกแซงครับ 
ไปนําตลาดจะทําอย่างไรให้ไปถึงเป้าหมายที่ประชาชนต้องการแล้วอย่าหยุดครับ ไม่ใช่ทําไปแล้ว
ราคาเหมาะสม สมมุติว่าชาวบ้านต้องการที่ ๙๒ บาท ไปแทรกแซงหรือว่าไปนําตลาดได้  
๙๒ บาทป๊ับหยุด หยุดแล้วลืมหมดแล้วเรื่องที่พูดทั้งหมด เรื่องที่ทําต่อ ๑  ๒ ๓ ๔ ๕ กลางน้ํา 
ปลายน้ํา ลืมหมด ผมอยากเห็นท่านณัฐวุฒิครับ ถนนที่ใช้ยางพาราอยากเห็นจริง ๆ  
อย่าให้ผมตายก่อนนะครับ ผมอยากจะเห็นถนนนี้ แล้วไปขับรถให้ผมนั่งสักหน่อยก็ดี 
รัฐมนตรีให้ผมนั่งข้าง ผมเชื่อว่าข้อเสนอต่าง ๆ ที่เกษตรกรผมเน้นเรื่องนี้ครับ เน้นที่ว่า 
ทําอย่างไรที่จะให้กลุ่มเกษตรกรมานั่งคุยกัน เพราะเขารู้ครับไม่ต้องไปบอกว่าตลาดโลก 
ไม่ต้องไปบอกว่าอย่างโน้นอย่างนี้ เขารู้ดีกว่าเราเขาเชี่ยวชาญกว่าเราเขาทํางานมาด้านนี้
โดยเฉพาะ แล้วท่ีท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ เสนอท่านนายกรัฐมนตรีเมื่อสักครู่ทําเถอะครับ 
 
                 - ๘๒/๑ 
 



๑๗๒ 

 
สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๘๒/๑ 
 
๒ ประเทศ ประเทศอินโดนีเซียกับประเทศไทยมียางพารามากที่สุดทําเถอะครับ อะไรที่เป็น
ประโยชน์กับเกษตรกร อะไรที่ เป็นประโยชน์กับประเทศทําเถอะครับ ผมสนับสนุน  
ระยะกลางผมเชื่อว่าที่รัฐบาลจะให้เงินผ่าน ธ.ก .ส . มา เอากลุ่มเกษตรกรก่อนครับ  
เพราะวันนี้ที่รัฐบาลเก่าได้ทํามาเรื่องที่ดีผมชมครับ เรื่องโรงรมยางของพรรคประชาธิปัตย์ 
ทําสมัยนั้น แต่ว่าที่ไม่ดีคือว่าโรงที่เป็นยางอัดก้อนไปทําแล้วมันไม่เดิน เพราะว่าให้ชาวบ้าน 
ไปทําเองไม่เอาเจ้าหน้าที่เข้าไปช่วยก่อน สกย. เจ้าหน้าท่ีเขามีความรู้ความชํานาญที่จะเข้าไปทํา
แล้วก็ร่วมกับชาวบ้านเดินมาหลายเรื่องแล้วครับ โดยเฉพาะที่จังหวัดสตูล หลายองค์กรที่
เจ้าหน้าที่เข้าไปร่วม เข้าไปเริ่ม เข้าไปช่วยกันคิดร่วมกับชาวบ้านแล้วก็เดินไปข้างหน้า  
มีวงเงินหมุนเวียนมากมายมหาศาล อย่าไปทําเอง ให้เจ้าหน้าที่ร่วมกับชาวบ้านทํา อัดก้อน
เอาเงินไปให้ ให้เขาช่วยไปซื้อ ซ้ือน้ํายางพารา ซ้ือยางพารามารมควันเองอะไรก็ว่ากันไปครับ 
มันมีขั้นตอนวิธีการ ซ่ึงทุกท่านก็ทราบอยู่แล้วผมว่าอันนี้ผมว่าเป็นผลครับ ที่ผมบอกว่า 
ไม่อยากให้รัฐบาลมาสต็อกไว้ที่ตัวเอง ให้ชาวบ้านเขาทําเถอะครับ เขารู้ว่าวันไหนเขาต้องขาย
วันไหนเขาต้องซื้อ ระยะยาวผมก็เห็นด้วยครับ แต่ส่ิงที่ผมอยากจะร้องขอทางฝ่ายรัฐบาล 
ก็คือว่าลดเงื่อนไข ไม่ว่าบีโอไอ (BOI) ไม่ว่ากระทรวงอุตสาหกรรม ท่านคุยเสียให้เสร็จว่า 
จะช่วยเขาตั้งโรงงานได้อย่างไร ไม่ใช่ว่าก่อนจะตั้งโรงงาน ๓ ปีแล้วยังไม่ได้ยืนเสาเลย เงินที่ให้ไป 
๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ยกตัวอย่างว่าให้ไป ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ยังไม่ได้สักครึ่งโรงเลยครับ  
เพราะเงื่อนไข ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ เป็น ๑๐๐ ข้ออย่างนี้ไม่รู้ใครไปทําได้ ลดเงื่อนไขเหล่านี้ 
ให้ความสะดวกให้เขาทําแล้วก็ส่งเสริมอย่างจริงจัง ไม่ใช่ว่าทําแล้วพูดแล้ววันนี้พรุ่งนี้ลืมเสียแล้ว 
สนับสนุนอย่างจริงจังให้สิ่งเหล่านี้เกิดข้ึน ท่านประธานก็พยายาม ผมก็พยายาม ผมเกิดจาก
ชาวสวนยาง แล้วก็ผมพร้อมที่จะช่วยเหลือ พร้อมที่จะเข้าไปร่วมสนับสนุน ท่านประธานครับ 
ส่ิงที่ผมเริ่มต้นว่าเราพูดคุยกันดีกว่า แก้ด้วยการพูดคุยวันนี้ผมขอร้องเถอะครับ ทุกฝ่าย 
อย่าไปเติมเชื้อไฟ อย่าไปพูดว่าจะใช้ พ.ร.บ. การรักษาความมั่นคง ผมไม่อยากท้าทายว่า 
ผมจะไปยืนหน้าม็อบถ้าท่านใช้ พ.ร.บ. การรักษาความมั่นคง เพราะที่นั่นเป็นญาติของท่าน
รัฐมนตรีณัฐวุฒิครับ เราอย่าไปใช้ครับ อย่าใช้วิธีอื่นครับ พูดได้อย่างเดียว ที่สุดแล้วพร้อมที่จะ
เดินไปด้วย พี่น้องผม ญาติผมถึงแม้เรานับถือศาสนาต่างกัน แต่เราเป็นพี่น้องกัน ถึงแม้เรา 
จะแต่งตัวไม่เหมือนกันแต่เรารักกัน ผมเชื่อว่าพี่น้องชาวเกษตรกร ชาวสวนยางที่ได้รับ 



๑๗๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๘๒/๒ 
 
ความเดือดร้อน ถ้าหันหน้าเข้ามาพูดกัน คุยกัน ผมเชื่อท่านรัฐมนตรีครับผมไปด้วยครับ  
ท่านไปเถอะครับ ไปพูดคุยกับเขา แล้วผมเชื่อว่าเขารับฟัง เราไม่ได้ไปเจรจาหรอกครับ  
เราไปนั่งคุยหาจุดร่วมที่เขาจะมาร่วมกับเราจะมาทํากับเราให้สําเร็จต่อไปในอนาคต 
และระยะยาว และส่ิงที่ผมเสนอระยะยาวก็มีเรื่องที่ผมได้พูดคุยกับ สกย. ก็คือว่ากาแฟที่เรา
ปลูกได้ในสวนยาง ส่งเสริมเถอะครับ อะไรที่ทําให้ชาวบ้านได้มีรายได้เพิ่มทําเถอะครับ 
สุดท้ายผมคิดว่าอาจจะขัดแย้งกับทางฝ่ายค้านที่คงไม่เห็นด้วยตรงกันก็คือว่าการที่จะ 
ต้ังกรรมาธิการ ต้ังไปก็แค่นั้นครับ ทําจริงเลยดีกว่า ทําจริงเลยดีกว่า รับข้อเสนอของฝ่ายค้าน
แล้วก็มาทําให้สําเร็จลุล่วง แล้วก็ให้เขาเปิดถนนให้รถเดินได้ ให้เขาเปิดทางรถไฟให้รถไฟวิ่งได้  
เท่านั้นเป็นที่พอใจของทุกฝ่ายแล้วครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรัฐมนตรีวราเทพ สักครู่นะครับ ท่านนริศครับ ท่านนริศมีอะไร ท่านทําไมครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ์ (พัทลุง)  :  ไม่ครับ ผมจะอภิปรายครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ขอรัฐมนตรีตอบก่อนครับท่าน เชิญรัฐมนตรีตอบก่อน 
 
                 - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๘๓/๑ 
 
  นายยุคล ล้ิมแหลมทอง (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายยุคล ล้ิมแหลมทอง  
รองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ ขออนุญาตตอบนิดหนึ่ง 
ที่ต่อเนื่องจากเรื่องทางท่านได้กรุณาให้คําแนะนํานะครับ แล้วก็มีโจทย์คําถามอันหนึ่งที่ทาง
ท่านได้กรุณาถามมาว่าทําไมมาตรการของยางพารากับของข้าวถึงไม่ใช้มาตรการเดียวกัน  
คืออยากขออนุญาตกราบเรียนอย่างนี้ครับว่าวันนี้เรามีการวิเคราะห์เศรษฐกิจ แล้วเราก็พบว่า 
ในมาตรการที่เราดําเนินการอยู่ในขณะนี้ที่ทางรัฐบาลเสนอในแนวทางที่จะช่วยเหลือพี่น้อง
เกษตรกรนั้น ในพื้นที่ปลูกยางของพี่น้องเกษตรทั้งหมด ๑,๖๐๐,๐๐๐ ครัวเรือนนี้นะครับ  
ในพื้นที่ตรงนี้มีพื้นที่ของเกษตรกรที่ปลูกข้าวด้วยบางส่วน มูลค่าทางเศรษฐกิจของทางด้าน
ข้าวทั้งหมดอยู่ที่ ๕๑๕,๙๐๐ กว่าล้านบาท แล้วก็มูลค่าทางด้านเศรษฐกิจของยางพารา
ทั้งหมดอยู่ที่ประมาณ ๓๑๐,๐๐๐ ล้านบาท รายได้ต่อครัวเรือนของเกษตรกรนะครับ 
ยางพาราอยู่ที่ ๑๙๘ ,๐๐๐ บาท ในพื้นที่ ต่อครัวเรือนละ ๘ .๖ ไร่ ส่วนข้าวนั้นอยู่ที่ 
๑๓๘,๐๐๐ บาทต่อปี ในพื้นที่ ๒๒ ไร่ นี่คือความแตกต่างของพื้นที่ที่ใช้ของยางพารากับ 
เรื่องของข้าว นอกจากนั้นในส่วนของยางพาราเอง ทางรัฐบาลมีหน่วยงานที่ดูแล ๓ หน่วยงาน
ด้วยกัน ในส่วนของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เองนั้นมีสํานักงานสงเคราะห์การทําสวนยาง 
มีองค์การสวนยาง สํานักงานสงเคราะห์การทําสวนยางนั้นดูแลเกษตรกรในภาพรวมทั้งหมด
ต้ังแต่ปลูก ต้ังแต่การดูแลเรื่องของการบํารุงรักษา ส่วนขององค์การสวนยางเป็นตัวแปรรูป 
แล้วก็ในขณะเดียวกันนั้นก็ยังมีสถาบันวิจัยการยางของกรมวิชาการเกษตรในการดูแล
การศึกษาค้นคว้าวิจัยซ่ึงเป็นการดําเนินงานต่อเนื่องทั้งหมดทั้ง ๓ หน่วยงาน  
  ในส่วนของสํานักงานสงเคราะห์การทําสวนยางนั้นมีเงินกองทุนที่เป็น
เงินกองทุนจากการที่เก็บจากผู้ส่งออกยางเป็นค่าธรรมเนียมเพื่อที่จะช่วยเหลือพี่น้อง
เกษตรกรนะครับ ในกองทุนนี้มีเงินทั้งหมด ๒๙,๐๐๐ ล้านบาท แล้วก็เป็นเงินที่ใช้ในการที่จะ
ให้กับพี่น้องเกษตรกรที่ปลูกแทนในกรณีที่ยางอายุเกินกว่า ๒๕ ปีขึ้นไปนะครับ ปลูกแทน 
ตรงนั้นจะได้เงินทันทีเลย ๑๖,๐๐๐ บาทต่อไร่ และในขณะเดียวกันถ้าปลูกเป็นปาล์มน้ํามัน 
ก็จะได้เงินถึง ๒๖,๐๐๐ บาทต่อไร่ นี่คือกระบวนการที่มีการดูแลเรื่องของยางพาราอยู่แล้ว 
ในขณะที่ในส่วนของข้าวเองนั้นยังไม่มีมาตรการตัวนี้นะครับ นอกจากนั้นเรื่องของข้าว 
เป็นการใช้ในประเทศเพื่อการบริโภคภายในประเทศ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ ส่งออกประมาณสัก 



๑๗๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๘๓/๒ 
 
๔๐ เปอร์เซ็นต์ ในขณะที่ยางพาราใช้ในประเทศทั้งหมดเพียงแค่ ๑๔ เปอร์เซ็นต์ ส่งออก 
๘๖ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็ราคายางพาราต่อหน่วยนะครับก็คงต้องกราบเรียนว่าอย่างที่เราดูแล้ว 
๑ กิโลกรัมของข้าวอย่างสูงก็ประมาณ ๑๕ บาท ในขณะที่ยางพาราขึ้นมาราคามาถึง  
ณ ปัจจุบันอยู ่ที ่ ๗๕ บาทกว่านะครับ อันนี ้ก ็จะเป็นความแตกต่างของตัวสินค้าที ่มี 
ความแตกต ่างกันนะครับ จึงต้องกราบเรียนว่าโดยมาตรการที่ เราดําเนินการนั้น 
จึงปรับเปลี่ยนว่าทําอย่างไรต้องดูแลทั้งต้นน้ําคือพี่น้องเกษตรกร แล้วก็กลางน้ํา แล้วก็ปลายน้ํา  
ซ่ึงจริง ๆ แล้วท่ีทางรัฐบาลก่อน ๆ ได้มีการดําเนินการมาก่อนล่วงหน้าแล้ว ในเรื่องของ 
การท่ีจะทําโรงรมยาง ตอนที่ทําโรงรมยางอยู่แล้วท้ังหมดมีอยู่ ๖๗๕ โรง ในขณะนี้ยังรมยาง
อยู่ได้ ๒๗๔ โรง แล้วก็อีก ๑๖๓ โรงนั้นไปทํางานทางด้านการที่จะรวบรวมน้ํายาง ตรงนี้เมื่อ
รัฐบาลให้นโยบายในการที่จะให้พี่น้องเกษตรกรเกิดความเข้มแข็ง ในกลุ่มนี้สามารถที่จะ
พัฒนาตัวเองได้โดยใช้เงินกู้ ๕,๐๐๐ ล้านบาท แล้วก็รัฐบาลดูแลดอกเบี้ยที่ผมกราบเรียนแล้ว  
ก็จะเป็นการพัฒนากลุ่มเกษตรกรที่สามารถที่จะแปรรูปยางแล้วก็มีมูลค่าของยางเพิ่มมากข้ึน 
ตรงนี้เองนะครับเมื่อมีการดําเนินงานในส่วนนี้ส่ิงที่จะเกิดข้ึนอันหนึ่งก็คือว่าการสต็อก
ยางพาราในประเทศ การใช้ยางพาราในประเทศจะถูกใช้เพิ่มมากข้ึนต่อเนื่องไปกับ
กระบวนการในการที่ทําอุตสาหกรรมยาง ทั้งในส่วนของล้อยางแล้วก็ในส่วนของถุงมือยาง 
หรือในส่วนอื่น ๆ ซ่ึงตรงนี้เองเป็นการดูแลครบทั้งระบบ แล้วก็ยางที่ใช้ในประเทศเมื่อถูกผ่าน
ทางสถาบันเกษตรกรแล้ว ก็คือการสต็อกยางในประเทศโดยอัตโนมัติ นี่เป็นสิ่งที่คาดว่า 
จะสามารถดําเนินการได้ทันที ในขณะที่วันนี้องค์การสวนยางของเรามีโรงงานอยู่ ๔ โรง 
 
                 - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริวรรณ ๘๔/๑ 
 
โรงงานใหญ่อยู่ที่จังหวัดนครศรีธรรมราช แล้วก็มีอยู่ทางภาคอีสานอีก ๓ โรง พร้อมที่จะ
ช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรในการที่จะแปรรูปเบ้ืองต้นได้ในทันทีในขณะนี้นะครับ เพราะฉะนั้น
จึงกราบเรียนว่าส่ิงที่เรากําลังดําเนินการนี้นั้นจะไม่ช้า จะรีบดําเนินการโดยเร็ว แล้วก็ 
ให้ถึงมือเกษตรกรโดยเร็ว โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการที่จะช่วยเป็นปัจจัยการผลิต
ให้กับพี่น้องเกษตรครับ ซ่ึงมาตรการทั้งหมดนี้เราได้คุยกันกับพี่น้องเกษตรกรที่เป็นตัวแทน
เมื่อวานนี้นะครับ แล้วก็ได้รับข้อยุติว่าพี่น้องเกษตรกรนั้นเห็นด้วยกับเราในมาตรการแก้ไข
ปัญหา เพียงแต่ว่าขอขยายปริมาณของไร่ในการที่จะช่วยเหลือจาก ๑๐ ไร่ ขึ้นมาให้เป็น  
๒๕ ไร่ ในอัตราการช่วยเหลือปัจจัยการผลิตต่อไร่เท่าเดิม คือไร่ละ ๑,๒๖๐ บาท แล้วก็ 
มีการขอให้เราดูแลพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางพาราที่อยู่ในพื้นที่ป่าสงวน ซ่ึงตรงนี้ก็ได้รับมา
ว่าจะขอนํามาดูแลนะครับ มาพิจารณาดูอีกที แล้วก็ขอให้มีการขึ้นทะเบียน พี่น้องที่อยู่ที่ 
ในส่วนของไม่มีเอกสารสิทธินั้นเราจะต้องคุยกับทางกรมป่าไม้ เพราะว่าตัวนี้มีเรื่องของ
กฎหมายมาเกี่ยวข้อง ก็คุยกันให้จบตรงนี้นะครับว่าจะแก้ไขอย่างไรในการที่จะดูแลพี่น้อง
เกษตรกรที่อยู่ในพื้นที่ที่ไม่มีเอกสารสิทธิเหล่านั้น  
  เรื่องที่ ๓ ที่ทางพี่น้องขอให้ดําเนินการก็คือว่าตามกฎหมายของการเก็บเงินเซสส์
เพื่อที่จะมาบํารุงในกองทุนสงเคราะห์การทําสวนยางนั้น ในกฎหมายระบุว่าผู้ส่งออกจะต้อง
เป็นคนเก็บเงิน ต้องส่งเงินคืนให้กับกองทุนนะครับ ในทางปฏิบัติจริง ๆ ก็เป็นที่ทราบกันดีว่า
ผู้ส่งออกนี้หักจากพี่น้องเกษตรกรนะครับ วันนี้มีเงินทั้งหมดหมุนเวียนอยู่ทั้งหมดนี้นะครับ 
๘,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ๆ เราก็จะมอง พรุ่งนี้ผมจะนั่งประชุมกัน แล้วก็จะวิเคราะห์ดูว่า 
ควรจะงดชั่วคราวหรือควรจะลดนะครับเพื่อที่จะให้เงินตรงนี้กลับไปหาพี่น้องเกษตรกร 
ทุก ๆ กิโลกรัมนะครับ ในขณะนี้เก็บอยู่ที่ ๒ บาทกว่า ๆ เกือบ ๓ บาท ถ้าลดลงไป ถ้าเก็บ 
ให้เหลือ ๑ บาท อีก ๒ บาทก็จะคืนกลับไปท่ีพี่น้องเกษตรกรทันที ซ่ึงตรงนี้ต้องคุยกับทาง 
ผู้ส่งออกนะครับ เพราะว่าในความเป็นจริงนั้นก็คือมีการเก็บไว้ล่วงหน้าแล้วนะครับ แล้วก็ 
ในส่วนของเรื่องการที่จะทําให้พี่น้องมีความเข้มแข็งนั้น ส่ิงที่สําคัญที่สุดก็คือในตลาดกลางนั้น 
ตัวพี่น้องเกษตรสวนยางพาราที่เป็นสหกรณ์หรือเป็นกลุ่มเกษตรกรจะต้องมีบทบาทในการ 
ที่จะทําการตลาดเองได้ นี่คือหัวใจที่พยายามจะผลักดันให้เกิดข้ึนจริง ๆ นะครับ แล้วก็ 
มีความต้ังใจว่าจะต้องทําตรงนี้ให้เกิดข้ึนโดยเร็วที่สุดนะครับ ในส่วนของยางพาราในขณะนี้นั้น 
ที่ผ่านมานะครับว่า ถ้ามองตัวเลขของการส่งออกมูลค่าดูเหมือนกับว่า ๖ เดือนแรก 



๑๗๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริวรรณ ๘๔/๒ 
 
ของปี ๒๕๕๖ นี้จะลดลงนะครับ มูลค่าใน ๖ เดือนแรกของปี ๒๕๕๕ นี้นะครับ ๖ เดือนแรก 
จะส่งออกที่มูลค่า ๑๓๕,๐๐๐ ล้านบาทนะครับ แต่ว่าในส่วนของปี ๒๕๕๖ นี้จะลดลงเหลือ 
๑๒๙,๐๐๐ ล้านบาท ดูเหมือนว่าเรามีการส่งออกน้อยลง จริง ๆ แล้วตัวปริมาณไม่ใช่นะครับ 
ตัวปริมาณนี้กลับทางกันเลย ตัวปริมาณในการส่งออก ๖ เดือนแรกของปี ๒๕๕๕ นี้อยู่ที่ 
๑,๔๓๒,๐๐๐ ตัน แต่ใน ๖ เดือนแรกของปี ๒๕๕๖ นี้ส่งออกถึง ๑,๕๑๐,๐๐๐ ตันนะครับ 
นั่นก็คือว่าภาวะเศรษฐกิจโลกคือตัวสําคัญในการที่ทําให้ราคาต่ํานะครับ ก็พยายามที่จะ 
กราบเรียนว่านั่นคือเหตุผลท่ีว่าทําไมต้องเปลี่ยนกระบวนการคิดและกระบวนการในการ
แก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกรนะครับ 
 
                 - ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๘๕/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะขออนุญาตกราบเรียนก็คือเรื่องของมังคุด เรื่องผลไม้ 
ในภาคใต้ ต้องกราบเรียนอย่างนี้ครับว่า กระบวนการการแก้ไขปัญหาเรื่องของผลไม้ 
หรือพืชผลการเกษตรนั้น ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เอง มีคณะกรรมการที่ดูแลผลไม้ 
ดูแลพืชผลการเกษตรอยู่ ๑๑ ชุดนะครับ แล้วก็ในแต่ละชุดนั้นก็จะมีการดูแลล่วงหน้า 
นะครับ จากตัวกรอบเยียร์ (Year) หรือว่าในปีปฏิทินของพืชผลทางการเกษตรที่ออกจะมี 
การเตรียมการล่วงหน้านะครับ ในส่วนของผลไม้ภาคตะวันออก ในปีนี้ได้การดําเนินการ 
โดยมีการตั้งงบประมาณในการที่จะกระจายสินค้าออกให้เร็ว เพราะว่าผลไม้นี้ออกพร้อม ๆ กัน
นะครับ เป็นกระจุกนะครับ ถ้ากระจายออกมาได้เร็วนั้น ก็จะทําให้สินค้านี้ไม่คงค้างอยู่และ
ไม่เกิดความเสียหายให้กับพี่น้องเกษตรกร กระบวนการอันนี้เราเองมีการเตรียมการที่จะ 
ใช้เงิน คชก. เอาไว้นะครับ ของปีนี้นะครับ ในภาคตะวันออกได้มีการบริหารไปแล้ว โดยใช้
เงินงบประมาณ ๑๓๗ ล้านบาท จาก คชก. ในการที่ช่วยสนับสนุนเรื่องค่าขนส่งนะครับ 
แล้วก็กระจายสินค้าออกมา มีการประชาสัมพันธ์ มีการจับคู่กันระหว่างจังหวัดต้นน้ํา 
กับจังหวัดปลายนํ้า ภาคใต้คราวนี้ก็เช่นเดียวกันครับ เรามีเงิน คชก. ที่จะไปช่วยในการที่จะ
ดูแลเรื่องคุณภาพ การอบรม แล้วก็การขนส่งนะครับ ซ่ึงจะให้ค่าขนส่งกับทางพี่น้องในพื้นที่
ในการชดเชยการขนส่งถึง ๓ บาทต่อกิโลกรัม ในการขนออกมาจากพื้นที่ในจังหวัดทางภาคใต้ 
งบประมาณที่ให้ลงไปตอนนี้ที่ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ทั้งหมดนี้ ๑๓๖.๔ ล้านบาทนะครับ 
ก็ ไ ด้มีการโอนลงไปในพื้นที่ เรียบร้อยแล้ว  กระบวนการในการบริหารจัดการนั้น 
เป็นผู้ว่าราชการจังหวัดในพื้นที่นะครับ ซ่ึงได้รับการแต่งตั้งให้เป็นคณะกรรมการบริหาร
จัดการเกี่ยวกับผลไม้ในพื้นที่ก็จะมีการดูว่าปัญหาผลไม้มีออกมากน้อยขนาดไหน แล้วก็จะ
กระจายโดยจับตัวจับคู่กับจังหวัดปลายทางนะครับ โดยมีการตกลงกันล่วงหน้า แล้วอันนี้ 
ก็ต้องกราบเรียนว่า ท่านผู้ทรงเกียรติได้กรุณาช่วยติดตามจากทางท่านผู้ว่าราชการจังหวัด 
เพราะว่างบประมาณนี้โอนลงไปเรียบร้อยแล้ว จะผ่านทางเงิน คชก. นะครับ ในส่วนของ 
การช่วยเหลือพี่น้องที่มีการปรับอัตราในการช่วยเหลือเงินทดรองราชการที่เกิดภัยธรรมชาติ 
ก็ต้องกราบเรียนว่าในขณะนี้นั้นได้มีการออกระเบียบกระทรวงการคลังออกหลักเกณฑ์ในการ
ดําเนินการในการช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกร จากเดิมข้าวไร่ละ ๖๐๖ บาท ได้ปรับเปลี่ยนไป 
๑,๑๑๓ บาท พืชไร่ ๘๓๗ บาท ปรับเปลี่ยนเป็น ๑ ,๑๔๘ บาท พืชสวน ๙๑๒ บาท 
ปรับเปลี่ยนเป็น ๑,๖๙๐ บาท อันนี้ได้มีการออกเป็นมติ มีมติ ครม. ให้ความช่วยเหลือ 
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ในอัตรานี้ แล้วก็กําหนดเป็นระเบียบที่ใช้กับกระทรวงการคลังนะครับ ก็จะเป็นการใช้อัตรานี้ 
ต่อเนื่องไปตลอดตั้งแต่วันที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๖ เป็นต้นไป ขออนุญาตกราบเรียนในเบื้องต้น
แค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ         
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านนิยม 
ท่านวราเทพจะตอบ ให้ท่านวราเทพตอบก่อนครับ  
  (นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญครับ 
๑ นาที 
  นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม สาทิตย์  
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมอยากจะสอบถาม
ท่านประธานอย่างนี้ครับว่าบังเอิญเรามีธรรมเนียมใหม่ของการเสนอญัตตินะครับว่าพอมี 
ผู้เสนอญัตติไปยังไม่ทันครบก็จะมีรัฐมนตรีลุกข้ึนมาตอบสลับกันเป็นระยะ ๆ ไป แล้วก็ใช้
เวลาเยอะพอสมควร ทีนี้ทําให้เพื่อนสมาชิกที่ร่วมกันเสนอญัตติที่ไม่ได้เป็นผู้เสนอเอง ก็เกิด
ความสงสัยว่าหลังจากท่ีผู้เสนอ เสนอจบไปแล้ว จะมีการให้เวลากับผู้ที่เสนอญัตติร่วม 
ได้อภิปรายกันอีกหรือไม่ และถ้าจะมีและอีกยาวนานเท่าใดนะครับ เพราะว่าคนลงชื่อไว้ 
ก็จํานวนมาก เขาก็กังวลกันว่าเดี๋ยวพอตอบเสร็จกันหมดก็มีข่าวว่า ๖ โมงก็ปิดไป ซ่ึงถ้าเป็น
อย่างนั้นก็จะทําให้เพื่อนสมาชิกท่ีร่วมกันลงชื่อเสนอญัตติและอยากจะอภิปรายก็จะ 
เสียโอกาสในการอภิปรายไป ซ่ึงในอดีตจะไม่มีลักษณะอย่างนี้เพราะว่าจะเสนอญัตติกันไป
จนครบ แล้วจึงจะมีผู้อภิปราย และรัฐมนตรีก็ลุกข้ึนตอบ แต่เที่ยวนี้ก็เป็นธรรมเนียมใหม่ 
ที่เกิดข้ึน ก็เรียนสอบถามท่านประธานว่าเดี๋ยวเราจะมีการอภิปรายไหมและจะยาวนานไป
เท่าไรครับ 
 
                 - ๘๖/๑ 
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  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คืออย่างนี้ท่านสาทิตย์ครับ ทางซีกฝ่ายค้านเสนอมาก็ประมาณ ๒๐ ท่าน รวมรัฐบาลก็น่าจะมี 
ผู้เสนอรายชื่อประมาณ ๓๐ ท่าน ผมก็จะให้อภิปรายไปเรื่อย ๆ ครับ ให้โอกาสเต็มที่  
แต่มีวิปของท่านมาเสนอให้ปิด ๖ โมง แต่ว่าวิปรัฐบาลอยากให้ต่อ เดี๋ยวให้ท่านคุยกันเองครับ  
ผมพร้อมทําตาม ท่านไปคุยกับวิปของท่าน แต่ทางฝั่งผมอยากให้ต่อนะครับ ท่านไปคุยกับ
ท่านจุฤทธิ์ก็แล้วกัน แล้วค่อยมาตอบผม ไม่มีปัญหา ผมมีเวลาให้ ผมให้เวลา คุยอย่างไรครับ  
เชิญครับ  
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านครับ ผมหมอสุกิจ อัถโถปกรณ์ ส.ส.
จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ครับ ในฐานะที่เป็นวิปนะครับก็ได้ตกลงกันว่าเรายังมีงานหนัก
รออยู่ข้างหน้าครับ วันนี้ถึงจะเสนอกันไม่จบเราก็ยังมีโอกาสที่จะต่อเพราะว่าเรื่องนี้เป็นเรื่อง 
เกี่ยวกับพี่น้องประชาชน ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน อาจจะต้องใช้เวลานาน 
นะครับ ฉะนั้นวันนี้เราตกลงกันว่าให้เหมือนกับการประชุมวันพฤหัสบดีตามปกตินะครับ  
ซ่ึงเราจะยุติ แล้วท่านประธานเองก็ออกหนังสือมาว่าเลิกแค่ ๖ โมงนะครับ เราก็อาจจะพักไว้
แค่นี้ก่อนครับ แล้วก็ค่อยต่ออาทิตย์หน้านะครับท่านประธาน     
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านจุฤทธิ์ เดี๋ยวฟังทางโน้นก่อนครับ เชิญครับ  
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรที่ เคารพ กระผม นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่ท่านประธานพูดถึงผมว่า
เข้าใจว่าจะให้จบ ๖ โมงเย็น ความจริงเป็นความเห็นส่วนตัวของผมนะครับที่ผมยึดตาม
หนังสือที่ท่านประธานนัดประชุมครับ ท่านประธานเห็นไหมครับ นัดประชุมวันพฤหัสบดีที่  
๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๖ เวลา ๑๐.๐๐-๑๘.๐๐ นาฬิกา ณ ตึกรัฐสภา และวันนี้ผมก็อภิปราย
ครั้งที่ ๓ แล้ว อยากให้ท่านประธานยึดตามข้อบังคับแล้วก็ยึดตามหนังสือที่นัดประชุมไว้ 
ประเด็นอยู่ตรงนี้เองครับ ถ้าท่านประธานไม่ให้รัฐมนตรีชี้แจงสลับกับผู้เสนอญัตติ ผมคิดว่า
เสนอญัตติจบไปแล้วครับ ๑๑ ท่าน แล้วมีสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายอย่างต่อเนื่อง  
แต่เมื่อประธานยึดว่าให้ผู้อภิปรายเสนอญัตติและท่านรัฐมนตรีก็ตอบสลับไปสลับมาทําให้ 
กินเวลาของสภาไปนะครับ ก็ขอให้ท่านประธานได้พิจารณาด้วยครับ ขอบคุณครับ  
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  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ถ้าอย่างนั้นไม่เป็นไรครับ ผมยังมีเวลาอยู่หน่อยหนึ่งครับ เชิญครับ ท่านชุมพลเดี๋ยวท่านมา
คุยกับรัฐมนตรีหลังบัลลังก์เลยไหมครับรายละเอียด ให้ ๑ นาที ผมก็อะลุ่มอล่วยครับ 
ท่านจุฤทธิ์ ผมพยายามบริหารแบบอะลุ่มอล่วยครับ  
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายชุมพล จุลใส  
พรรคประชาธิ ปัตย์จากจังหวัดชุมพรครับ ผมขอเรียนถามท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีนิดเดียวครับว่าเงินที่บอกว่ามี ๑๓๖ ล้านบาท จังหวัดชุมพรได้เท่าไรทราบไหมครับ 
และจังหวัดนครศรีธรรมราชได้เท่าไรครับ ณ วันนี้เกษตรกรที่เขาเดือดร้อนตอนนี้มังคุด 
ขายไม่ได้เลยจริง ๆ ท่านได้ส่ังการให้ผู้ว่าราชการจังหวัดดําเนินการอย่างไรบ้างครับ อันนี้ 
ผมจะได้ไปตอบในพื้นที่ได้ครับ ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  อย่างนี้ครับ  
พวกที่ขอคําตอบก็ต้องให้ตอบ พวกที่รอคําตอบถามมาผมก็ให้โอกาส อะลุ่มอล่วยท้ัง ๒ ฝ่าย 
ท่านสาธิตขอความกรุณาด้วยนะครับ จําเป็น เชิญครับท่านรัฐมนตรีจะได้ตอบท่านชุมพล  
  นายวราเทพ รัตนากร (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม วราเทพ รัตนากร รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เพื่อที่จะตอบสนองข้อเสนอของท่านสมาชิกและ
ท่านประธานในเรื่องของการชี้แจงก็จะพยายามใช้เวลาให้ส้ันที่สุด และผมก็คิดว่าการที่
รัฐมนตรีได้ตอบไปบ้างน่าจะเป็นประโยชน์ถ้าหากว่าญัตติ ๑๓ ญัตติพูดไปแล้วก็ค่อยตอบ 
บางครั้งก็อาจจะมีต่อเนื่อง ผมมีประเด็นที่เกี่ยวข้อง ดูเหมือนว่าท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้ตอบไปบ้างแล้ว แต่มีบางประเด็นเท่านั้นเองครับ 
 
                 - ๘๗/๑ 
 
 
 
 



๑๘๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        ปัทมา ๘๗/๑ 
 
  ประเด็นแรกเกี่ยวข้องกับการบริหารงานของรัฐบาล โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
มีประเด็นข้อซักถามแล้วก็เป็นความเห็นของท่านสมาชิกว่าต้ังแต่รัฐบาลนี้เข้ามาบริหารงาน 
๒ ปีที่ผ่านมา ต้ังแต่กลางปี ๒๕๕๔ เราก็บอกว่าราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ําลงทุกตัว
หรือทุกชนิด ก็อยากจะเรียนว่าคํากล่าวนั้นอาจจะไม่สอดคล้องกับความเป็นจริงนัก เพราะว่า
ถ้าหากเทียบดูจากราคาพืชผลทางการเกษตรตัวสําคัญ ๆ ทุกตัวผมคงไม่อ่านในรายละเอียด 
แต่ว่ามีบัญชีที่เป็นทางวิชาการแล้วก็เทียบราคาไว้จริง จะแยกอย่างนี้ครับว่ากลุ่มราคา 
ที่มีราคาสูงขึ้นมีแน่นอนครับ กลุ่มราคาที่ใกล้เคียงจากเดิมเมื่อ ๒ ปีที่แล้วก็มี กลุ่มที่มีราคา
ลดลงก็มี อันนี้ก็ยอมรับ แต่เหตุผลของกลุ่มท่ีมีราคาลดลงส่วนใหญ่ก็จะเป็นสินค้าหรือว่า 
เป็นประเภทที่เรียกว่าต้องเชื่อมโยงกับตลาดต่างประเทศ เพราะฉะนั้นแล้วที่บอกว่ารัฐบาลนี้
เข้ามาบริหารแล้วสินค้าหรือพืชผลทางการเกษตรลดลงทุกตัวนั้นไม่เป็นความจริงแต่อย่างใด
นะครับ  
  เรื่องที่ ๒ ก็คือเรื่องของการที่มองว่ารัฐบาลนี้เลือกปฏิบัติหรือทําให้เกิด 
ความเหลื่อมลํ้าในการใช้งบประมาณในการแก้ไขปัญหา ไม่ว่าจะเป็นเรื่องงบประมาณ 
หรือเรื่องของการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ก็ตอบยืนยันอีกว่าไม่เป็น 
ความจริงแต่อย่างใดครับ ผมเชื่อมั่นว่าคนมาเป็นรัฐบาลต้องมีหน้าที่ดูแลในความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชน ไม่ว่าจะเป็นคนอาชีพอะไรหรือภาคไหน แต่ผลที่ออกมามันอาจจะ 
ไม่ทันทีเหมือนกันทั้งหมดดังที่เรากําลังพยายามจะเปรียบเทียบเรื่องยางพารากับเรื่องข้าว 
บางครั้งคงจะไม่สามารถเปรียบเทียบกันได้อย่างที่ท่านรัฐมนตรีว่าการได้เรียนไปแล้ว  
แต่ขอยืนยันว่ารัฐบาลไม่ได้เลือกปฏิบัติในเรื่องของการที่จะทําให้เกิดความเหลื่อมล้ํา 
อย่างแน่นอน  
  ส่วนกรณีที่ ๓ ผมส้ัน ๆ กรณีสุดท้ายแล้วครับ คือเรื่องของการชุมนุมเรียกร้อง
ของพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งมีกรณีที่ผมคิดว่าเพิ่งเกิดเหตุการณ์สด ๆ ร้อน ๆ  
ที่อําเภอชะอวดใช่ไหมครับ ที่จังหวัดนครศรีธรรมราช ก็เรียนว่าท่านนายกรัฐมนตรี  
หลายท่านบอกว่าท่านไม่มารับหนังสือหรือว่าละเลยต่อปัญหานี้ ผมเรียนด้วยความเคารพว่า
ได้ประสานงานแล้วก็ทํางานกับท่านในฐานะเป็นรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
ท่านทราบในเรื่องของความเดือดร้อนแล้วก็ข้อร้องเรียน แต่ประเด็นที่เรากําลังจะบอกว่า 
ท่านนายกรัฐมนตรีต้องมารับทุกเรื่อง แล้วก็ต้องอยู่ทุกกรณี ผมคิดว่าคงจะเป็นเรื่องที่ยาก  



๑๘๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        ปัทมา ๘๗/๒ 
 
พอสมควร ผมมองเรื่องของการปฏิบัติมากกว่า วันนั้นที่มีการขอพบท่านนายกรัฐมนตรี 
ก็ได้มีการประสาน แต่ว่าจังหวะไม่ได้อย่างที่ผมเรียนต้ังแต่คืนนั้น แต่การส่ังการก็เกิดข้ึน  
ผมได้เรียนไปแล้วว่าท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติก็รับสนอง
นโยบายทันทีในคืนนั้นว่าไม่ให้เกิดการปะทะกัน ก็ถอนกําลังเจ้าหน้าที่ออกจากพื้นที่  
ผลเป็นประการใดผมคิดว่าก็คงจะพอมีข้อมูลกันแล้วว่าหลังจากนั้นก็ไม่มีเจ้าหน้าที่ที่จะไปทํา
ให้เกิดเหตุการณ์ที่จะก่อให้เกิดการปะทะกันนะครับ เรื่องนี้มีผู้รับผิดชอบ แต่เผอิญท่านไม่ได้
เดินทางมา ผมก็ขออนุญาตตอบกว้าง ๆ ว่าถ้าหากท่านจะลงในรายละเอียดผมคิดว่าถ้าจะมี
การพูดกันต่อก็คงจะมีผู้ที่รับผิดชอบมาตอบชี้แจงต่อไป ผมคงมีอีกหลายประเด็น แต่คิดว่า
ท่านสมาชิกอยากจะให้มีการอภิปรายเสียก่อน เพราะฉะนั้นขออนุญาตเพียงประเด็นเท่านี้ก่อนครับ  
ขอบพระคุณครับ    

นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านนิยม 
ช่างพินิจ ครับ อย่าเพิ่งตอบดีกว่าเด๋ียวทางโน้นทักท้วงมา ยังไม่อยากให้ตอบ อยากให้
อภิปรายให้จบท้ัง ๒ ท่านก่อน เชิญท่านนิยม ช่างพินิจ ครับ 
 
                 - ๘๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๑๘๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ณัฐชนก ๘๘/๑ 
 
  นายนิยม ช่างพินิจ (พิษณุโลก )  :  เรียนท่านประธานประธานสภา
ผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม นิยม ช่างพินิจ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก  
พรรคเพื่อไทย ส่ิงที่วันนี้ผมเองต้องขอขอบพระคุณท่านประธาน แล้วก็ทางรัฐบาล รัฐมนตรี
หลาย ๆ ท่านด้วยกันที่ได้มารับเรื่อง รับปัญหา โดยผมเองได้ขอเสนอญัตติในการแก้ไขปัญหา
ราคาสินค้าไม่ว่าจะเป็นภาคการเกษตร และสินค้าอุปโภคและบริโภคต่าง ๆ แล้วก็ส่ิงที่สําคัญ
ก็คงจะเป็นแนวทางที่รัฐบาลเองก็คงจะนําไป เพราะว่าส่ิงสําคัญคือข้อเสนอแนะของสมาชิก
หลาย ๆ ท่านด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นปัญหาเรื่องยางพาราที่มีม็อบปิดถนนก็ดีนะครับว่าปัญหา
สาเหตุที่แท้จริงเป็นอย่างไร แล้วรัฐบาลก็คงจะนําไปปรับปรุง แล้วก็แก้ปัญหาให้รวดเร็วที่สุด 
ส่วนที่สําคัญผมเองเชื่อได้ว่าทุกรัฐบาล โดยเฉพาะนโยบายของรัฐบาลทุกรัฐบาล อันที่จริง 
ไม่อยากที่จะเข้าไปแทรกแซงไม่ว่าจะเป็นสินค้าเกษตรหรืออะไรก็ช่างนะครับ แต่ด้วย 
ความเป็นธรรมในสังคม โดยเฉพาะพี่น้องภาคการเกษตรนี้มันยากจริง ๆ นะครับ  
เพราะก็เกิดมีนโยบายที่หลากหลายนโยบายด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นนโยบายโครงการรับจํานําข้าว 
แล้วก็พืชผลทางการเกษตรต่าง ๆ เพราะฉะนั้นสิ่งที่สําคัญผมอยากจะกราบเรียนว่าบางครั้ง 
พี่น้องภาคการเกษตรมีทั้งหมด ๕.๗๘ ล้านครัวเรือนนะครับ จะแบ่งไปประกอบอาชีพ 
ในการทํานา ๓.๗ ล้านครัวเรือน แล้วก็ประกอบอาชีพในการปลูกยางพาราที่เป็นปัญหาอยู่
ทุกวันนี้ ๑.๕ ล้านครัวเรือน แต่ด้วยความต้ังใจครับ ไม่ว่าจะเป็นนโยบายโครงการรับจํานําก็ดี 
ที่รัฐบาลเองพยายามที่จะเข้าไปแทรกแซงแล้วก็ช่วยเหลือให้กับพี่น้องภาคการเกษตรทุกภาคส่วน 
อาจจะมีรูปแบบและแนวทางในการช่วยเหลืออย่างไร แล้วก็ส่ิงที่สําคัญก็จะดูต้นทุนว่า 
อันไหนสําคัญ และอันไหนที่มันสูงแล้วเราจะมีการลดต้นทุนอย่างไร ก็ถือว่าเป็นประเด็น 
ที่สําคัญนะครับ ส่ิงที่สําคัญผมอยากจะกราบเรียนนะครับ วันนี้รัฐมนตรีไม่ว่ารัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รัฐมนตรีกระทรวงพาณิชย์ รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงพาณิชย์ ส่ิงที่สําคัญที่ผมอยากจะกราบเรียนว่าบางครั้งนโยบายของรัฐบาลที่ออกไป 
โดยเฉพาะโครงการรับจํานําข้าวไม่ใช่ว่าจะราบรื่นไปทั้งหมดนะครับ ก็ยังมีอุปสรรคอยู่บ้าง  
ก็ถือว่าเป็นปัญหานะครับ โดยเฉพาะในเรื่องของกรอบระยะเวลาการเพาะปลูก ระยะเวลา 
ในการเก็บเกี่ยว แล้วก็ส่ิงที่สําคัญรัฐบาลก็เป็นผู้กําหนดนะครับ เช่น กําหนดว่าจะต้อง 
รับจํานําวันที่ ๑ ตุลาคม แล้วกําหนดให้เพาะปลูกในช่วงของต้นเดือนมิถุนายนอะไรอย่างนี้ 
 



๑๘๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ณัฐชนก ๘๘/๒ 
 
แต่ด้วยข้อเท็จจริงหลาย ๆ พื้นที่ ในฐานะที่ผมเป็นเลขานุการคณะกรรมาธิการการพาณิชย์
และทรัพย์สินทางปัญญา โดยเฉพาะมีเรื่องที่ร้องเรียนเข้าหลายประเด็น 
  ประเด็นแรกก็คือเรื่องของกรอบในการเพาะปลูกนี้ละครับ เพราะว่าส่ิงสําคัญ
เกษตรกรเมื่อทางกรมชลประทานเขาเปิดน้ํามา เขาก็ต้องเพาะปลูกต้นเดือนพฤษภาคม 
นะครับ เมื่อต้นเดือนพฤษภาคมตามกรอบระยะเวลาเดิมก็ต้องลากไปถึง ๖ เดือน 
เพราะฉะนั้นก็ เพาะปลูกวันที่ ๑  พฤษภาคม  ไปส้ินสุดที่ วันที่  ๓๑  ตุลาคมอย่างนี้ 
นะครับ แล้วก็ถ้าจะให้ดูจากกรอบระยะเวลาในการเพาะปลูกเก็บเกี่ยวก็จะต้องเริ่มที่ 
วันที่ ๑ กันยายน ไปส้ินสุดท่ีวันที่ ๓๑ มีนาคม นี่เขาเรียกว่านาปี ถ้าเป็นนาปรัง ครั้งที่ ๒  
ก็ควรจะเริ่มท่ีวันที่ ๑ พฤศจิกายน ในการเพาะปลูกนะครับ แล้วก็ไปส้ินสุดที่วันที่ ๓๐ 
เมษายน แล้วก็เก็บเกี่ยวในช่วงของวันที่ ๑ มีนาคม ไปส้ินสุดที่วันที่ ๓๐ กันยายน อย่างนี้ 
เป็นต้น เพราะฉะนั้นถือว่าเป็นประเด็นปัญหาที่ผมจะได้นํามาฝาก เพราะว่าหลาย ๆ พื้นที่ 
โดยเฉพาะทางจังหวัดเพชรบูรณ์ก็ดี โดยเฉพาะท่าน ส.ส. นายสุรศักด์ิ อนรรฆพันธ์  
ซ่ึงเป็นประธานคณะกรรมาธิการก็ได้รับเรื่องร้องเรียนเมื่อวานนี้ก็ได้มีการให้หน่วยงาน 
ของราชการที่ได้เข้ามาชี้แจง ไม่ว่าจะเป็นกรมส่งเสริมการเกษตรก็ดี แล้วก็กรมการค้าภายใน 
แล้วก็หน่วยงานที่เกี่ยวข้องนะครับ 
 
                 - ๘๙/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ชญาภา ๙๐/๑ 
 
เรื่องของโครงการรับจํานําข้าวก็ดี ประกันรายได้ก็ดี ตอนที่ผมเป็นฝ่ายค้านผมถามรัฐบาล
เรื่องของโครงการรับจํานําข้าวก็ดี ประกันรายได้ก็ดี เรื่องของสต็อกข้าว เพราะเป็นปัจจัย
สําคัญเลยครับ ใคร ๆ ก็รู้ว่าประเทศไทยเป็นผู้ผลิตข้าวอันดับ ๑ ของโลก อันนี้รู้ไม่ใช่เรื่องแปลก 
แล้วเป็นผู้ที่ส่งออกอันดับ ๑ ของโลก แต่ส่ิงที่ผมสะท้อนใจคือว่าวันนี้เองมาถามกันมาเปิดกัน
ตามส่ือสารมวลชนต่าง ๆ ท่านทราบไหมครับว่าสต็อกมีเท่านั้นสต็อกมีเท่านี้ ผมไม่อยาก 
ให้ใครรู้ไม่อยากให้ใครเห็นนะครับว่าสต็อกข้าวของประเทศนี้มีเท่าไร มันเป็นสิ่งที่ไม่ใช่ว่าดีเลย 
มันไม่ใช่ทองนะครับท่ีว่าสต็อกแล้วถ้ามีมากแล้วจะได้เปรียบ มันทําให้การส่งออกการระบาย
ต่าง ๆ แล้วยิ่งตามโซเชียลมีเดีย (Social Media) ต่าง ๆ ตามส่ือข่าวต่าง ๆ ข้าวไทยคุณภาพต่ํา
อย่างนั้นต่ําอย่างนี้มันรับไม่ได้จริง ๆ ครับ มันเท่ากับไม่ใช่ทําลายรัฐบาลนะครับ เท่ากับ
ทําลายพี่น้องเกษตรกรโดยตรง เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝากไว้นะครับ รัฐมนตรีทุกท่าน 
ที่เกี่ยวข้องตรงนี้เป็นสิ่งที่ละเอียดอ่อนมากนะครับ เพราะว่าถ้าเขารู้เรา เรารู้เขา เราไม่รู้เขา
แล้วมันจะเป็นสิ่งที่อันตราย เพราะฉะนั้นเองมันก็จะทําให้ปัญหาของพี่น้องเกษตรกร 
ในระยะยาวลําบาก แต่ส่ิงที่สําคัญนะครับ วันนี้เอง ปี ๒๕๕๘ ที่จะเข้าสู่อาเซียน ตรงนี้ 
ผมเข้าใจครับว่ารัฐบาลพยายามที่จะแก้ปัญหาให้กับพี่น้องทุกภาคส่วน โดยเฉพาะพี่น้อง
เกษตรกรที่อยู่ได้อย่างยั่งยืนก็คือต้นทุนการผลิตครับ ผมเห็นด้วยครับที่รัฐบาลจะกู้เงิน 
๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาทที่จะเอามาลงทุนในเรื่องของการบริหารจัดการน้ํา มันไม่ใช่แค่ปัญหา 
น้ําท่วมหรอกครับ ปัญหาน้ําท่วมนี่ไม่ใช่น่ากลัวเลย แต่ปัญหาที่จะลดต้นทุนให้กับพี่เกษตรกร
เป็นสิ่งสําคัญมาก เพราะเชื่อไหมครับ ท่านจะเห็นไหมครับ ท่านลองไปดูเถอะครับ นาที่อยู่ใน
พื้นที่ชลประทานจํานวนต่อไร่ต่อกิโลกรัมสูง จํานวนนาที่อยู่นอกเขตชลประทานจํานวนต่อไร่
ต่อกิโลกรัมตํ่า นี่ก็เป็นที่ชัดเจนครับ แล้วอีกหลาย ๆ พื้นที่ในประเทศไทย ภาคอีสานก็ดี 
ก็ยังไม่ใช่ชลประทานทั้งหมด เพราะฉะนั้นใน ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาทเป็นสิ่งที่จําเป็นมาก 
ผมไม่เคยกลัวเลยครับว่าปัญหาอุทกภัยมันก็คงไม่ เป็นทุกปี แต่ปัญหาเรื่องภัยแล้ง 
และปัญหาที่จะลดต้นทุนให้กับพี่น้องภาคการเกษตรเป็นส่ิงที่สําคัญมาก และโดยเฉพาะ 
เรื่องของความพร้อมก็ดี เรื่องของต้นทุนการขนส่งก็ดี ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของรางรถไฟรางคู่
อะไรก็ดี เพราะฉะนั้นก็คงจะฝากไว้ครับ สุดท้ายนี้ผมว่าประเด็นที่สําคัญ วันนี้ที่ ต้อง
ขอขอบพระคุณท่านประธานและทางรัฐมนตรีที่จะมารับเรื่องปัญหา โดยเฉพาะปัญหา 
เรื่องของยางพารา เพราะฉะนั้นอยากจะให้เข้าใจลึกซ้ึงว่าต้องคิดอยู่เสมอว่าพี่น้องเกษตรกร 



๑๘๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ชญาภา ๙๐/๒ 
 
มีปัญหา ส่วนจะเป็นปัจจัยภายในหรือภายนอก แล้วความพึงพอใจและต้นทุนการผลิต 
อยู่ที่เท่าไรต่อกิโลกรัมเป็นประเด็นที่สําคัญ เพราะฉะนั้นในวันนี้เองที่หลาย ๆ สมาชิกก็เสนอ
ให้กรรมาธิการ แต่ผมไม่เห็นด้วยหรอกครับ เพราะการที่เสนอให้ต้ังกรรมาธิการขึ้นมา  
กว่าจะพิจารณากว่าจะเรียกข้าราชการมาชี้แจงกว่าจะได้ข้อมูล วันนี้ผมอยากจะนําเสนอ
ให้กับทางรัฐบาลแล้วก็นําไปแก้ไข ผมว่ามันจะรวดเร็วกว่าครับ ก็คงฝากไว้เท่านี้ครับ 
ท่านประธานครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านชุมพลครับ มีผู้แถลงอีกคนเดียวครับ ให้ท่านแถลงให้จบก่อนครับ  
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร) :  ท่านประธานครับ นิดเดียวครับ ท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม ชุมพล จุลใส ประชาธิปัตย์จากจังหวัดชุมพรครับ เมื่อสักครู่ผมขอประท้วง
ท่านวราเทพนะครับ ตามข้อบังคับ ข้อ ๖๑ ที่ท่านพูดไม่ตรงกับข้อเท็จจริงนะครับ ที่ท่านบอกว่า
รัฐบาลนี้ไม่ ๒ มาตรฐาน ผมว่าไม่จริงครับ ไม่ ๒ มาตรฐานอย่างไรครับ รัฐบาลนี้จํานําข้าว
ต้ังแต่ปี ๒๕๕๔ ปี ๒๕๕๕ ถึงปี ๒๕๕๖ ใช้เงินไป ๗๖๐ ,๐๐๐ กว่าล้านบาทนะครับ  
ท่านประธานครับ ยางพารานี่พอชาวบ้านเดือดร้อนท่านก็ใช้ไปแค่ ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท  
ณ วันนี้พวกมาเรียกร้อง ๑๒๐ บาท ก็ไม่ได้ด้วยนะครับและท่านบอกว่าไม่ช่วยแล้วนะครับ 
แล้วพวกกระผมจะไปตอบปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนได้อย่างไรครับ ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านพหลครับ แถลงเป็นคนสุดท้าย ให้เขาแถลงให้จบครับ 
 
                 - ๙๑/๑ 
 
 
 
 
 







๑๘๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   วชิราภรณ์ ๙๑/๑ 
 
  นายพหล วรปัญญา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายพหล วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย  
ในฐานะที่เป็นผู้ร่วมเสนอญัตติซ่ึงประกอบไปด้วย ท่านอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดลพบุรี ประธานวิปฝ่ายรัฐบาล ท่านพิชัย เกียรติวินัยสกุล ส.ส. จังหวัดลพบุรี  
ท่านนิยม วรปัญญา ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย และเพื่อนสมาชิกอีกหลายจังหวัด 
ซ่ึงประกอบไปด้วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสระบุรี จังหวัดเพชรบูรณ์ จังหวัด
สิงห์บุรี จังหวัดชัยภูมิ จังหวัดขอนแก่น และจังหวัดนครสวรรค์ที่ได้เสนอญัตติเรื่องขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรนั้นได้พิจารณาเรื่องราคาผลผลิตทางการเกษตรมีราคาตกตํ่า ก่อนอื่น 
ก็อยากจะขอเรียนไปยังท่านสมาชิก ต้องขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ท่านสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล 
ที่ว่าท่านอํานวยนั้นไม่ได้ดูแลเรื่องยางพารา จริง ๆ แล้วในเนื้อหาของญัตตินี้ครับมีการพูดถึง
ยางพาราอยู่ด้วยเช่นกัน ซ่ึงการปลูกยางพารานั้น 
  (นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล ได้ยืนและยกมือขึ้น)  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสมบูรณ์ ให้ท่านได้แถลงให้จบก่อนดีกว่าครับ เดี๋ยวท่านค่อยใช้สิทธิพาดพิง ให้เขาแถลง
ให้จบก่อน เดี๋ยวท่านค่อยใช้สิทธิพาดพิงครับ ท่านนั่งลงก่อนครับ ให้เขาแถลงให้จบก่อน 
แล้วท่านใช้สิทธิพาดพิงดีกว่าครับ ท่านจะประท้วงหรือครับ  
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ ไม่ได้เจตนาจะประท้วงผู้ที่กําลังอภิปรายครับ เมื่อสักครู่ผมพาดพิงไปถึง
ทา่นอํานวยเพียงแต่ว่าญัตติที่เสนอ ญัตติที่ ๑๑ นี่ครับ ของท่านอํานวยมีท่านใดที่เสนอ  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านพหล
เซ็นอยู่ด้วยครับ เขาเซ็นด้วยกันครับ  
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  เสนอกี่คนครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ก็มีรายชื่ออยู่นี่ครับ มีท่านพหลเซ็นอยู่ด้วย ผมดูอยู่ พอดีท่านอํานวยให้ท่านพหลเป็นคน 
แถลงแทน มีชื่ออยู่ 
 



๑๘๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   วชิราภรณ์ ๙๑/๒ 
 
   นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  คืออย่างนี้ครับท่านประธาน สอบถามกัน
เพื่อเราทํางานในสภากันง่ายขึ้น ในกรณีอย่างนี้ครับ เช่น คุณอํานวยเสนอด้วยการพิมพ์มา
เสร็จแล้วบางท่านมาก็มาเขียนชื่ออย่างนี้ครับ คุณพิชัยมีสิทธิเสนอญัตตินี้หรือไม่ แล้วก็ 
คุณพหล วรปัญญา อีกคนมีสิทธิเสนอญัตติด้วยไหมครับ ถ้าเกิดเสนอว่าใน ๓ คนที่เขียน 
ด้านหน้ามาเขียนเพิ่มอย่างนี้แล้วมีสิทธิเสนอญัตติ ต่อไปสภาอย่างนี้ก็จะเป็นสภาแบบไม่มี
ระเบียบครับท่านประธาน ไม่ว่าครับ คือท่านจะเสนอแล้วก็หาผู้รับรองมา 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คืออย่างนี้ท่านสมบูรณ์ครับ ท่านพหลเป็นผู้ร่วมเสนอมันทําได้เขาใช้สิทธิ 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  อย่างนี้ได้ใช่ไหมครับ 
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ได้ครับ  
   นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ท่านประธานดูของ
ท่านนคร มาฉิม กับท่านเรวัต ท่านประธานเปิดดูได้เลยครับ มี ๒ ท่านเซ็นแล้วก็ในญัตติ 
จะเสนอ ๒ ท่านว่าเป็นญัตติ ผมเห็นใจคนที่รอจะอภิปรายครับท่านประธาน ถ้าเกิดเราทํากัน
แบบง่าย ๆ เราเซ็นชื่อเข้ามา ท่านดูของคุณนคร มาฉิม และคุณเรวัต อารีรอบ เป็นผู้เสนอ
ชัดเจนเลยครับใส่เข้ามา ของคุณอํานวย คลังผา ท่านประธานดูครับ นี่คือการทํางานของสภา 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสมบูรณ์ครับ คืออย่างนี้ท่านสมบูรณ์ให้ผมชี้แจง ก็การแถลงมันเป็นคนใดคนหนึ่งแถลง 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  คนเดียวใช่ไหมครับ ถ้าคนเดียวก็โอเคครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านอํานวยท่านไม่แถลง ท่านมอบให้ท่านพหลแถลง ผมก็ว่าทําตามหลักการครับ 
 
                 - ๙๒/๑ 
 
 
 
 
 



๑๙๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        นิตยา ๙๒/๑ 
 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  เพียงแต่ว่าต่อไปครับท่านประธาน  
ผมฝากท่านประธานนิดหนึ่ง ทั้ง ๒ ท่านวันนี้ยึดท่านอยู่ ท่านมองว่าสภาทํางานกันอย่างไร 
ท่านดูญัตติคนอื่นเขาพิมพ์กันมาเรียบร้อย แต่ของท่านอํานวยมาเขียนเพิ่มด้วยปากกา นี่หรือ
การทํางานของสภาผู้แทนราษฎร ท่านจะบอกนี่เรากําลังจะแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน 
ท่านทํากันอย่างนี้เอาญัตติเข้ามารวม แล้ววันนี้ฝ่ายค้านปัญหาเราเป็นอย่างนี้ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ตอนนี้เขากําลังประท้วงกันอยู่เต็มท่ี ฝ่ายท่านก็เชียร์กันบอกว่าอย่างนี้ถูกทางแล้ว ๆ ทําไปเถอะ 
   นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คือฝ่ายค้านไม่ได้เชียร์นะครับ ท่านพหลกําลังแถลงผมก็ให้สิทธิท่านแถลงแทนท่านอํานวย 
เดี๋ยวมีท่านรังสิมารออยู่ครับ ผมให้สิทธิท่าน ๑๐ นาที นั่งลงเถอะครับ เชิญท่านพหลครับ
แถลงแทนท่านอํานวยครับ ซ่ึงเป็นผู้ร่วมเสนอมีสิทธิแถลงนะครับ เชิญครับ        
  นายพหล วรปัญญา (ลพบุรี)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพครับ 
ผม พหล วรปัญญา ต้องขออภัยเพื่อนสมาชิกอีกครั้งหนึ่งนะครับ อย่างที่ผมบอกเมื่อสักครู่ว่า 
จริง ๆ แล้วผมลงชื่อตั้งแต่ก่อนที่จะไปยื่นลงรับ แล้วผมก็ใช้สิทธิของผมอย่างเต็มที่และ
สมบูรณ์แบบในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่ผมพูดถึงท่านต้องขออภัย เพราะว่า 
ในประเด็นที่ท่านพูดถึงว่าผมไม่ได้ห่วงใยเรื่องปัญหายางพารา ผมอยากจะบอกท่านว่า 
ในอดีตที่ ผ่านมานั้น พวกกระผมเป็นครอบครัวแรกที่ ส่งเสริมให้คนปลูกยางที่อําเภอ 
ชัยบาดาล เป็นครอบครัวแรกที่ย้ายโรงงานน้ําตาลจากจังหวัดสิงห์บุรีมาไว้ที่จังหวัดลพบุรี 
เป็นครอบครัวแรกที่ส่งเสริมการปลูกปาล์มน้ํามันในปัจจุบัน แล้วก็ไปเจอวิกฤติครับ เมื่อไม่กี่ปี
ที่ผ่านมาราคาปาล์ม เห็นไหมครับมีปัญหาในท้องตลาด แต่ผมส่งเสริมเงินไปแล้วเกือบ 
๕ ,๐๐๐  ไร่ ในปัจจุ บัน  เพราะฉะนั้นสิ่ งที่ผมอยากจะขอพูดในฐานะที่ เ ป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร เป็นตัวแทนของเพื่อนสมาชิกในกลุ่มจังหวัดที่มีพื้นที่ติดต่อกัน เอาละครับ
ผมจะไม่ใช้เวลานานมาก แต่ในฐานะที่ท่านรัฐมนตรีก็นั่งอยู่ที่นี่ ผมเองนั้นขอกราบ
ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรียุคล ล้ิมแหลมทอง ก่อนที่ผมจะเป็น ส.ส. ด้วยซํ้าไป ท่านได้รับฟัง
ปัญหาของจังหวัดลพบุรีในวันที่ท่านไปเปิดโรงงานอุตสาหกรรมที่เบทาโกร ซ่ึงวันนั้นผมได้
นําเสนอเรื่องปัญหาราคามันสําปะหลังตกตํ่าแล้วก็ข้าวโพดมีราคาซึ่งถือว่าใช้ได้ จนกระทั่ง
ปัจจุบันนี้รวมเวลาเกือบ ๘ เดือน ราคาผลผลิตอย่างที่ท่านได้คุยกับท่านรัฐมนตรีไว้  
บางตัวข้ึน บางตัวลง ก็ขอขอบพระคุณที่ท่านได้ใส่ใจดูแลเรื่องนี้ 



๑๙๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        นิตยา ๙๒/๒ 
 
  ประการที่ ๒ ผมอยากจะพูดอย่างนี้ครับว่าตลอดระยะเวลา ๖ เดือนที่ผมอยู่
ในสภาแห่งนี้เราทํางานกันเป็นระบบไม่ได้แบ่งฝักแบ่งฝ่าย ผมไม่เคยถือว่าผมเป็นฝ่ายรัฐบาล 
แต่ผมพูดทุกครั้งว่าผมเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ทุกครั้งที่มีปัญหาเรื่องความเดือดร้อน
ของราษฎรนั้นบางครั้งผมไม่อยากมารบกวนเวลาของสภาครับ ผมก็ถือโอกาสโทรศัพท์พูดคุย
เรียนท่านรัฐมนตรีบ้างให้ไปแก้ปัญหาเหล่านั้นผ่านช่องทางของระบบราชการที่มีอยู่ 
ในปัจจุบัน ผมเชื่อว่าทุกคนที่เป็นสมาชิกอยู่ในขณะนี้อยากร่วมกันแก้ปัญหาให้กับราษฎร  
ให้กับเกษตรกรผู้เดือดร้อนด้วยกันทั้งหมดทั้งสิ้น แต่ความคิด ความแตกต่างของปัญหา 
ในแต่ละพื้นที่ย่อมมีความแตกต่างกัน ผมยกตัวอย่าง เช่น จังหวัดลพบุรีเป็นจังหวัดที่มี 
การปลูกอ้อยมาก มีโรงงานน้ําตาลอยู่ ๓ มุมเลย อยู่ที่อําเภอวังม่วง จังหวัดสระบุรี  
อยู่ที่อําเภอท่าหลวง จังหวัดลพบุรี แล้วอยู่ที่อําเภอศรีเทพ จังหวัดเพชรบูรณ์ รวมกันผลผลิตอ้อย  
ท่านเชื่อไหมครับ เกือบ ๑๐ ล้านตัน อําเภอท่าหลวง ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท อําเภอวังม่วง  
๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท จังหวัดเพชรบูรณ์อีก ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ๑๐ กว่าล้านตันด้วยซํ้าไป  
ท่านลองมองย้อนกลับไปว่าวันนี้เรากําลังแก้ปัญหาในทุกตัวสินค้าเกษตรเลย เมื่อท่านสมัคร 
สุนทรเวช อดีตนายกรัฐมนตรีผู้ล่วงลับเป็นหัวหน้าพรรคพลังประชาชนในขณะนั้น ตัดสินใจ 
ขึ้นน้ําตาลทราย ๕ บาท ด้วยหลักการคิดท่ีว่า ๑ ครัวเรือน ๑ เดือนใช้น้ําตาลทรายอย่างมาก 
ก็ ๑ กิโลกรัม ๑ ปี ๑๒ กิโลกรัม เสียเงิน ๖๐ บาท ถ้าเปรียบเทียบกับผู้หญิงไปไดร์ผม 
ก็หมดแล้วครับ ๖๐ บาท แต่ท่านเชื่อไหมครับว่าเงิน ๕ บาทจํานวนนั้น สามารถฉุดกระชาก
ราคาอ้อยจาก ๖๐๐ บาท เป็น ๙๐๐ บาทต่อตัน แล้วก็เป็นพื้นฐานของราคาในขณะนี้ วันนี้
ราคาอ้อยที่สตาร์ท (Start) จะอยู่ที่ประมาณ ๘๐๐ บาท ผมเชื่อว่าในที่สุดรัฐบาลก็ต้องมี
วิธีการใดวิธีหนึ่งที่สามารถแทรกแซงราคาให้กลับมาอยู่ในราคาที่เป็นธรรมต่อเกษตรกรได้ 
 
                  - ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 



๑๙๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                          นภา ๙๓/๑ 
 
ที่ผมยกตัวอย่างผมอยากจะชี้ให้เห็นว่าบางทีการถกแถลง การพูดคุยกันในสภาเพียงอย่างเดียว
เป็นทางออกที่ดีที่สุดก็ไม่ใช่ แต่มันต้องร่วมกันทุกฝ่าย วันนี้ข้าราชการเองก็มีการนําเสนอ 
ต่อกระผมว่าเรานั้นต้องตั้งกลุ่มเกษตรกรให้เข้มแข็ง ผมก็อยากจะฝากผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี
อีกสักครั้งหนึ่งว่า ขณะนี้มีการกําลังจัดโซนนิ่ง ประเด็นสําคัญคือการจัดโซนนิ่งที่จะทําอยู่ 
ในขณะนี้ไม่ได้สอบถามความคิดเห็นประชาชนอย่างถ่องแท้ก็อยากให้ท่านทําประชาคม
เพื่อให้เกิดความชัดเจน ในความเห็นของตัวกระผมนั้นเรื่องสําคัญของผลกระทบเรื่องราคา
ผลผลิตในขณะนี้ผมเชื่อว่ามาจากต้นทุนที่แตกต่างกันด้วย ผมนั้นอยู่ ในเขตพื้นที่น้ํา 
เขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ซ่ึงเป็นโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ แต่วันนี้น้ําแห้ง เกิดภัยแล้ง 
บาดาลไม่มีน้ําเลย เป็นเพราะอะไรครับ เป็นเพราะเราไม่ได้ต่อยอดจากความคิดของพระองค์ท่าน 
ผมอยากให้กรมชลประทานได้ไปสํารวจออกแบบกั้นคันเขื่อนเป็นระยะ ๆ เนื่องจากเขื่อน 
ป่าสักชลสิทธิ์มีระยะยาวมาก เมื่อปล่อยน้ําที่พัฒนานิคมท่านเชื่อไหมครับว่าเขตตอนบน
ต้ังแต่อําเภอศรีเทพลงมาไม่มีโอกาสได้ใช้น้ําเลย นี่เป็นเรื่องของการต้นทุนน้ํา ต้นทุนการผลิต 
เช่น ปุ๋ย ยาปราบศัตรูพืช เพื่อนสมาชิกพูดกันเยอะแยะ แต่ส่ิงเหล่านี้ได้รับการแก้ไขไหมครับ 
ไม่ใช่ว่าผมมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพียงแค่ ๖ เดือนแล้วผมมาพูด ผมเดินอยู่ 
รอบห้องประชุมนี้มาเป็นเวลา ๓๐ ปี ท่านตั้งแต่อายุ ๑๗ ปี ผมเดินตามท่านนิยมมานี่ครับ  
ปีนี้เป็นปีที่ ๓๐ แล้ว แต่ผมมีความภาคภูมิใจครับว่าวันนี้พวกเราไม่ว่าใครจะเป็นรัฐบาล 
ต่างฝ่ายต่างก็พยายามแก้ปัญหาเหล่านั้น ผมขอร้องครับว่าอย่ามาใช้วิธีปรักปรํากัน  
อย่าให้ร้ายกัน เชื่อว่าในที่สุดทุกปัญหาสามารถแก้ได้ และประการที่ ๒ ก็มีท่านรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์อยู่ที่นี่อีก ๒ ท่าน ผมอยากฝากท่าน มันมีกลไกของราชการ 
ที่สามารถช่วยแก้ปัญหาราคาสินค้าเกษตรได้ ท่านใช้ทูตพาณิชย์บ้างหรือเปล่าครับ  
ทูตพาณิชย์ท่านมีอยู่ทั่วโลก ท่านน่าจะใช้เขาเป็นพ่อค้า สถานะของทูตพาณิชย์จริง ๆ  
เป็นผู้ส่งเสริมการค้าในต่างประเทศ แล้วก็ดึงต่างประเทศมาลงทุนในบ้านเรา อันนี้ 
เป็นศักยภาพ ซ่ึงผมเชื่อว่ากระทรวงพาณิชย์สามารถกระทําได้นะครับ 

ประการที่ ๒ ก็คือตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้า ผมไม่แน่ใจนะครับว่าตําแหน่ง
ที่ว่างลงในขณะนี้มีการแต่งตั้งไปหรือยัง ผมว่าต้องรีบเร่งดําเนินการหาตัวผู้รับผิดชอบที่เป็น
ตัวจริงเสียงจริงสักทีมานั่งบริหารจัดการองค์กรนี้ แล้วใช้องค์กรนี้เป็นกลไกในการต่อสู้ราคา
สินค้าเกษตรกับคู่แข่งขันทั่วโลก มีเพื่อนสมาชิกพูดถึงว่าวันนี้ประเทศเรานั้นเสียแชมป์ 



๑๙๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                          นภา ๙๓/๒ 
 
แน่นอนครับการต่อสู้ การแข่งขันกันย่อมมีแพ้มีชนะ ผมเชื่อว่าในเวทีโลกย่อมมีการพัฒนา 
ปรับตัวอยู่เสมอ การพ่ายแพ้ครั้งนี้น่าจะเป็นบทเรียนครับ พลิกวิกฤติให้เป็นโอกาส รัฐบาล
น่าจะเอาไปปรับปรุงแก้ไขเพื่อเร่งพัฒนาศักยภาพทุกวิถีทางเพื่อให้เรากลับมาเป็นแชมป์ได้  
วันนี้ปัจจัยการผลิต ปัจจัยการตลาด มีมากมายที่เราไม่สามารถที่จะควบคุมได้อยู่ตลอดเวลา 
ที่ผมเสนอญัตติในวันนี้ก็อยากจะฝากไปยังรัฐบาล รวมถึงฝากเพื่อนสมาชิกว่าปัญหานี้เราต้อง
ร่วมกันแก้ไขครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล ประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้กลับมาข้ึนบัลลังก์เพื่อดําเนินการประชุมต่อไป) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
จบแล้วนะครับ เชิญ ท่านอาคม เอ่งฉ้วน ครับ ให้ท่านอาคมก่อน ท่านนั่งเฝ้าต้ังแต่นั้นละ 
 
                 - ๙๔/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   จิตตานันท์ ๙๔/๑ 
 
  นายอาคม เอ่งฉ้วน (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม อาคม 
เอ่งฉ้วน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ขอบพระคุณมาก 
ที่ท่านประธานรักษาสัญญา ผมก็นั่งรอเพราะว่าผมเชื่อฟังประธาน ท่านประธานบอกว่า 
ผู้เสนอญัตติครบก็จะให้คุณอาคมเป็นคนแรก ท่านประธานครับ รัฐมนตรีนั่ง ๓ ท่าน ผมถือว่า 
ดีมาก เพราะว่าถ้าท่านรับฟังความคิดเห็นของผมแล้วบางทีจะแก้ปัญหาราคายาง  
ราคาปาล์ม และอาจจะแก้ปัญหาม็อบที่กําลังจะชุมนุมกันในวันที่ ๓ ได้ด้วย ผมคิดว่านี่คือ
ประโยชน์ของสภา แต่ท่านต้องเปิดใจกว้างนะครับท่านประธานครับ สถานการณ์ราคา
ยางพาราผมคิดว่ามันมาจากเรื่องจิตวิทยาด้วยนะครับท่านรัฐมนตรี ท่านรองนายกรัฐมนตรี
ยุคล ล้ิมแหลมทอง ที่เคารพ ท่านลองคิดดูนะครับว่าสถานการณ์ปัจจุบันทําไม ๒ ปี  
ท่านจะมาอ้างว่าตลาดโลก ท่านจะอ้างว่าภาวะเศรษฐกิจท่านก็อ้างได้ครับ แต่เมื่อสักครู่ 
ที่ผ่านมาเราจะเห็นว่าท่านรัฐมนตรีสุเทพ อดีตท่านรองนายกรัฐมนตรีสุเทพ ท่านเคยบอกว่า 
ยางต้ังต้นที่ ๓๐ กว่าบาท แต่ถ้าเราบริหารจัดการดี ๆ มันก็ขึ้นมาได้ เพราะว่ายางเป็นสินค้า
ส่งออก เราจะอ้างตลาดโลกอย่างเดียว เพราะถ้าอ้างตลาดโลกอย่างเดียวเราจะมีรัฐมนตรี  
มีรองนายกรัฐมนตรีไว้ทําไม ถ้าลาออกทั้งหมดลองดูสิครับพรุ่งนี้ราคาอาจจะขึ้นก็ได้นะครับ 
ท่านประธานครับ ผมมีตัวอย่าง ๆ หนึ่งกราบเรียนให้ท่านฟัง กราบเรียนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพ ท่านณัฐวุฒิในฐานะที่เคยไปเจรจากับกลุ่ม ๓ ประเทศผู้ปลูกยางพารา  
และทําไมกลับมาแล้วราคายางไม่ขึ้น เพราะว่าท่านไปตกลงกับ ๓ ประเทศว่าให้แต่ละ
ประเทศช่วยกันกลับมาเก็บสต็อกซึ่งเป็นวิธีที่ถูก คือต่างคนต่างเก็บยาง เพราะเราเป็นผู้ผลิต 
ท่านครับ ผมยกตัวอย่างให้ฟังนะครับ ปี ๒๕๔๔ คงไม่ต้องบอกว่ารัฐบาลไหนมีรอง
นายกรัฐมนตรีคนหนึ่งไปเจรจากับ ๓ ประเทศ เหมือนที่ท่านณัฐวุฒิพยายามจะไปเจรจา 
แล้วไปบอกว่าพวกเราเป็นผู้ผลิตรายใหญ่ของโลกถ้าเราสามารถคุยกันรู้เรื่องเราสามารถทําให้ยาง 
เขาใช้คําว่า โอเปกยาง คือมีอํานาจต่อรองได้ถ้าเราอยากแข่งขันตัดราคากันอย่างที่ท่านสุเทพพูด 
แต่ว่า ๓ ประเทศต้องคุยและตกลงกัน รัฐมนตรีคนนั้น รองนายกรัฐมนตรีคนนั้น ชื่อพิทักษ์ 
ผมไม่ต้องเอ่ยนามสกุลพวกท่านก็รู้ว่าเป็นรัฐบาลไหน แต่เหตุการณ์นี้มันเกิดข้ึนหลังจากที่
โอเปกยางไปประกาศกับเขามาแล้วกลับมาถึงปรากฏว่าส่งซิกแนล (Signal) ให้รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการคนหนึ่งไปขายยาง ต้ังแต่วันนั้นนะครับกลุ่ม ๓ ประเทศผู้ร่วมทุนเขาไม่เชื่อ  
และรองนายกรัฐมนตรีคนนั้นก็ลาออกจากการเมืองไทยโดยให้สัมภาษณ์ว่าไม่อยากอยู่กับ 



๑๙๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   จิตตานันท์ ๙๔/๒ 
 
การเมืองบรรสพ ต้ังแต่นั้นมาเห็นไหนครับ คือไปคุยกับเขาแล้วแต่อยู่ข้างหลังไปแทงเขา  
เพราะฉะนั้นก็เป็นส่วนหนึ่งนะครับ ที่ทําไมท่านสุเทพบอกว่าลําพังแต่รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
มันมีความเป็นไปได้ไหมที่ว่าไปเจรจาแล้วเขาไม่เชื่อว่าท่านจะกลับมาเก็บสต็อกจริง แต่ในที่สุด
เรากลับมาเก็บ เก็บไปเก็บมาใช้เงินไป ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท ๒๑๐,๐๐๐ ตัน แต่ปรากฏว่า
ประเทศอินโดนีเซียไม่เก็บ ประเทศอินโดนีเซียเขาก็ขายสบายไปเห็นไหมครับ นี่ส่วนหนึ่ง 
ที่ทําให้ราคาตกตํ่า ผมอยากจะกราบเรียนต่อไปว่า ปกติประเทศไทยเวลานี้เป็นที่รู้กันอยู่ว่า
ปลูกยางพารากันทั้งประเทศ แล้วจะมาอ้างว่าเป็นคนภาคใต้ไม่ได้แล้ว เพราะฉะนั้นเวลา 
เกิดปัญหาขึ้นมาช่วยเถอะครับ ท่านจะช่วยแบบไหนเพราะว่าเรามีรัฐบาลเพื่อมาแก้ปัญหา 
ยางพาราในอดีตราคาสูงจริง ตอนนั้นท่านจะอ้างว่าใช้อํานาจหรือว่าด้วยเศรษฐกิจหรือใช้วิธี
กลไกก็สุดแล้วแต่ แต่ยางพารามันเคยสูงจริง โดยเฉพาะท่านณัฐวุฒิท่านอยู่ภาคใต้ท่านก็รู้ 
ตอนที่ช่วงรัฐบาลก่อนโน้นยางพารา ๑๘๐ บาท โดยสูงสุดต้ังแต่มียางพาราก็ว่าได้ที่เกษตรกร
ขายยางได้ ๑๘๐ บาท ต้ังแต่ผมเกิด ผม ๖๐ ปีแล้วผมไม่เจอ จะด้วยภาวะเศรษฐกิจหรือ 
จะช่วยบริหารจัดการก็สุดแล้วแต่  มันทําให้เกษตรกรคิดว่ามันมีโอกาสขึ้นได้ พอมาถึงรัฐบาล
ของท่าน ท่านก็เห็นว่าท่ีรัฐมนตรีณัฐวุฒิไปประกาศ ๑๒๐ บาท ก็ไม่ได้ประกาศเกินเลย 
เกษตรกรก็เกิดความเชื่อว่า ๑๒๐ บาทน่าจะเป็นไปได้ แต่ตอนที่ท่านประกาศตอนนั้นราคา
ยังไม่ถึง ๑๒๐ บาท ขาดทุนกันระนาวครับ เพราะเขาเชื่อรัฐบาลครับ คนเป็นรัฐบาลต้องมี
คํามั่นสัญญาและมีโอกาสที่จะทําให้ได้ ๑๒๐ บาท เกษตรกรไปสต็อกยางพาราก็มี พ่อค้า 
บางรายก็ซ้ือ ๘๐ บาท ๙๐ บาท คิดว่าวันหนึ่งรัฐบาลทําให้ยางพารา ๑๒๐ บาทจะได้ขาย 
ได้มีกําไร อันนี้ก็เป็นสิทธิของเขาแต่ในที่สุดเจ๊ง พวกที่มียางพาราขนาดใหญ่ ๒๐๐ ไร่  
๓๐๐ ไร่ ๕๐๐ ไร่ก็เก็บยางพาราไว้ เพราะคิดว่าวันหนึ่งจะได้ขาย ๑๒๐ บาท ในที่สุดขายไม่ได้ 
 
                  - ๙๕/๑ 
 
 
 
 
 



๑๙๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                       สาริศา ๙๕/๑ 
 
นี่คือความเจ็บปวดที่เกิดข้ึนกับพี่น้องเกษตรกรผู้ปลูกยางพารา และ ๒ ปีที่ผ่านมาผมไม่โทษ
ท่านยุคลนะ ๒ ปีผ่านมาในสภานี้ท่านประธานเจริญก็เข้าใจ ท่านเป็นเพื่อนรักของผม  
พวกเราพูดเรื่องยางพาราตลอด บางทีถ่ายทอดบ้าง ไม่ถ่ายทอดบ้าง เกษตรกรต่อว่าพวกเรา
ว่าพวกคุณเราเลือกไปต้ังเยอะแยะหมดแต่ทําไมไม่ไปพูดเรื่องยางพาราบ้าง เราพูดอย่างเดียว
ไม่ได้ เราเป็นฝ่ายค้าน เราเป็นฝ่ายนิติบัญญัติ คนแก้คือนั่งอยู่บนนั้น ท่านต้องแก้ แต่ว่า 
ท่านต้องฟังพวกเราแล้วไปแก้หรือว่าท่านคิดว่าท่านมีความสามารถดีกว่าพวกเราท่านก็ทํา 
แล้วก็ให้มีประสิทธิภาพประสิทธิผล เวลานี้นะครับผมกราบเรียนให้ฟังว่าปี ๒๕๕๔ เราส่ง
ยางพาราออกไปในโลกนี้ได้ถึง ๓๘๓,๓๑๘ ล้านบาท ๓๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทนะครับ 
ยางพาราเป็นสินค้าส่งออกมากกว่าข้าวอีก ปี ๒๕๕๕ เราส่งยางพาราออกไปมากกว่าปี ๒๕๕๔  
แต่ได้เงินกลับมาแค่ ๒๗๐,๐๐๐ ล้านบาท เห็นไหมครับ ปี ๒๕๕๔ ส่งยางพาราน้อยกว่า 
แต่ได้เงินมากกว่า ปี ๒๕๕๕ ส่งยางพารามากกว่าแต่ได้เงินน้อยกว่า อย่างนี้ก็ชัดเลยว่า
ประเทศไทยแย่แล้ว และพอเขาเรียกร้อง ๑๒๐ บาท เราก็ไปเอาราคาต้นทุนไปบอกว่า 
๖๔.๑๙ บวกกับ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ นี่ท่านยุคลพูด ขออนุญาตหน่อยครับท่านประธาน คิดไปคิดมา
ก็บอกว่า ๘๐ บาทน่าจะอยู่ได้ เพราะฉะนั้นท่านก็ไม่รับ ๑๒๐ บาท วันนี้ผมจะกราบเรียน 
กับท่านว่า ๘๐ บาท ท่านอยู่เฉย ๆ ท่านไม่ต้องทําอะไรมันได้อยู่แล้ว ถามว่าทําไมจึงได้  
ผมจะบอกให้ท่านฟัง สถานการณ์วันนี้ประเทศไทยจะเป็นช่วงระยะเปิดกรีด ต้ังแต่เดือน ๑๐ 
มันจะไปปิดกรีดตอนประมาณเดือนมกราคม ตอนนั้นยางพาราก็จะลดลงแล้วประเทศไทย 
เพราะฉะนั้นช่วงนี้ยางจะออกเยอะ แต่ในขณะที่เราออกเยอะนะครับ ประเทศอินโดนีเซีย 
ยังไม่มียาง เพราะประเทศอินโดนีเซียก็เป็นช่วงหน้าฝนไม่มียาง เพราะฉะนั้นสถานการณ์วันนี้
ตลาดจะต้องเป็นของไทย ตลาดจะเป็นของเรา เพราะฉะนั้น ๘๐ บาท ผมคิดว่าถ้ารัฐบาล 
ทําดี ๆ มีโอกาสได้อยู่แล้ว เพราะฉะนั้นถ้าเกษตรกรขอตอนนี้ ๑๒๐ บาท ทําไมจะให้เขา
ไม่ได้ รัฐบาลต้องคิดสิ เวลาช่วยข้าวช่วยเป็น ๗๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท เมื่อสักครู่นะครับ  
ยังไม่กล้าบอกเลยว่าขณะนี้ขาดทุนเท่าไร เพราะยังขายข้าวไม่หมด บอกว่ายังไม่ขาดทุน  
แต่ว่าเป็นที่รู้กันในโลกนี้แล้วขาดทุนแน่ ๆ เพราะต้นทุนของข้าวของไทยที่ใช้เงินไป 
๗๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทมากเหลือเกิน ซ้ือแพงกว่าราคาตลาดมากเหลือเกิน แต่สําหรับยาง
ผมคิดว่าไม่มากเพราะว่าไม่กี่วันผมเชื่อว่ายางจะปรับราคาสูงขึ้น ท่านฟังข้อมูลผมต่อไป 
 



๑๙๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                       สาริศา ๙๕/๒ 
 

ในประการที่ ๒ เวลานี้โลกมันเปลี่ยนแล้ว เมื่อก่อนนี้ขายแต่ยางแผ่นรมควัน  
ประเทศไทยก็ตะบันทําแต่ยางแผ่นรมควัน เกษตรกรก็ทํายางแผ่นชั้น ๓ แล้วก็เอาไปรมควัน
แล้วก็ทําเป็นยางลูกขุน ผู้ ซ้ือก็มาส่งออก ปัจจุบันนี้ไม่ใช่แล้วครับ ท่านประธานครับ 
เพราะฉะนั้นพี่น้องภาคอีสานของพวกผมที่คนใต้เข้าไปปลูกยางในภาคอีสานวันนี้ไม่ต้องขาย
ยางแผ่นรมควัน เพราะว่าสายพานการผลิตเวลานี้กลายเป็นเอสทีอาร์ (STR) เป็นยางแท่ง 
ยางแท่งคือยางที่เอายางคัพลัมพ์ (Cup lump) คือยางเศษยางก้นถ้วยมาบวกมาผสมกับ 
ยางแผ่น ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ยางแผ่นก็ไม่ต้องเอายางแผ่นคุณภาพดี ยางแผ่นทั่ว ๆ ไปที่ชาวบ้าน
ผลิตได้มาบวกกันระหว่างเศษยางกับยางแผ่น ๓๐ เปอร์เซ็นต์กลายเป็นยางเอสทีอาร์ เวลานี้
ทั่วโลกเขาใช้สายพานการผลิตยางแท่งหมดแล้ว เพราะฉะนั้นตรงนี้รัฐมนตรีต้องเข้าใจ  
เพราะฉะนั้นผมเข้าใจว่าที่พี่น้องภาคอีสาน ภาคเหนือ พอรัฐบาลบอกว่า ๘๐ บาท คุณเอาไหม 
เขาบอกว่าเอา ๘๐ บาท เพราะว่าเขาไม่ได้ทํายางแผ่นแล้ว แต่ทําไมคนใต้หรือคนภาคใต้ 
ที่เขามีวัฒนธรรมการทํายางแผ่นอยู่เขาจึงเรียกร้อง ๑๒๐ บาท อันนี้ก็ต้องเข้าใจเขาอีก  
ผมจึงกราบเรียนว่านี่มันมีการเปลี่ยนแปลง สายพานการผลิตมันเปลี่ยนแล้ว เพราะฉะนั้น 
พี่น้องภาคอีสานเขามาผลิตทีหลัง โรงงานไปตั้งอยู่ในขณะนี้นะครับ มันตั้งอยู่ทั่วหมด 
เลยครับ ท่านประธานครับ เอสทีอาร์ทั้งนั้นแทบทั้งหมด เฉพาะบริษัทศรีตรัง ๕ โรง  
มีจังหวัดบึงกาฬ จังหวัดอุดรธานี จังหวัดมุกดาหาร จังหวัดบุรีรัมย์ บริษัท เซาท์แลนด์  
วงศ์บัณฑิต ต้ังอยู่ที่จังหวัดมุกดาหาร จังหวัดอุดรราชธานี จังหวัดบึงกาฬ บริษัท วังขิ่นกับซูมิ 
ของประเทศญี่ปุ่นต้ังอยู่จังหวัดอุดรราชธานี เพราะฉะนั้นครอบคลุมพื้นที่ในภาคอีสาน  
และไม่ต้องทํายางแผ่นแล้ว วันนี้รับซ้ือคัพลัมพ์ คือเศษยาง นี่คือข้อมูลท่ีผมอยากจะ 
กราบเรียน ท่านประธานครับ ขณะนี้ในสต็อกในประเทศจีนที่ผมเคยพูด ท่านยุคลท่านนั่งอยู่
ในสภานี้คงจะจําได้หรืออาจจะได้ยิน ตอนนั้นท่านเป็นข้าราชการอยู่ ผมเคยบอกว่าประเทศจีน
มีสต็อกอยู่ ๓๐๐,๐๐๐ ตัน วันนี้เป็นโอกาสทองอีกแล้ว สต็อกในประเทศจีนเกือบหมด 
 
                  - ๙๖/๑ 
 
 
 



๑๙๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                     ศิริวรรณ ๙๖/๑ 
 
จากข้อมูลท่ีผมไปศึกษามา ๓๐๐,๐๐๐ ตันในประเทศจีนเวลานี้ใกล้หมด ซ่ึงมันก็จะเป็น
โอกาสของประเทศไทย  เพราะว่ านับจากนี้ ไปประเทศจีนก็จะ เริ่ ม มีออร์ เดอร์ 
คือมีส่งซื้อ ส่ังซื้อ เพราะผมบอกท่านประธานว่าสินค้ายางพาราเป็นสินค้าที่ขายล่วงหน้า 
เพราะฉะนั้นถ้าประเทศจีนซื้อราคาก็จะกระเตื้องขึ้น อันนี้ก็ เป็นส่วนหนึ่งที่จะบอก 
กับท่านประธานว่าที่เกษตรกรเรียกร้อง ๑๒๐ บาท ไม่ได้เรียกร้องเกินเลยไปเลย ไม่ได้เกินเลย 
ไปเลย เพราะขณะนี้ภาวการณ์มันสนับสนุนนะครับ และที่ผ่านเมื่อเดือนที่แล้วทั้งเดือน  
ยางขึ้นกิโลกรัมละ ๕ บาท ไม่ใช่ความสามารถของรัฐบาลเลย เพราะว่ามันเป็นเรื่องของ
ค่าเงินอ่อนตัว พอค่าเงินบาทอ่อนตัวถูกไหมครับ ท่านประธานครับ ท่านยุคลพยักหน้า  
มันก็ขึ้นอัตโนมัติเพราะเราส่งออก ค่าเงินบาทมันมากขึ้นมันก็ไปแลกเงินบาทได้มาก 
เพราะฉะนั้นราคายางก็เลยขึ้น ขึ้น ๕ บาทถึง ๗-๘ บาทในเดือนที่ผ่าน ท่านประธานครับ  
นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธาน ต่อไปนี้ผมจะเสนอนโยบายว่าถ้าท่าน 
รับนโยบายท่ีผมอยากเสนอไป ๔ เรื่อง จะแก้ปัญหาม็อบในภาคใต้ได้หรือไม่นะครับ  
  ประการที่ ๑ ด้วยความเคารพท่านประธานครับ  เมื่อสักครู่มีคนพาดพิงไปถึง
ท่านกิตติรัตน์ ณ ระนอง ที่จริงตําแหน่งนั้นเป็นตําแหน่งนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์นะครับ  
แต่ท่านยิ่งลักษณ์มอบให้ท่านกิตติรัตน์ ท่านต้องใช้คณะกรรมการ กนย. คณะกรรมการ 
นโยบายยางแห่งชาติให้เป็นประโยชน์เลย ท่านประชุมคณะกรรมการ กนย. ในวาระพิเศษ 
ว่าด้วยเรื่องราคายาง ๑๒๐ บาท ยางแผ่นดิบ ๑๒๐ บาท แล้วท่านเชิญผู้นําเกษตรกร  
เขาไม่มี สิทธิมี เ สียงใน  กนย .  ก็จริ ง  แต่เชิญเขามานั่ งฟั งว่ าตอนที่พวกท่านแถลง  
ถกแถลงกันจะแก้ปัญหา ๑๒๐ บาท ท่านถกแถลงกันว่าอย่างไร อย่างนี้เกษตรกรเขาจะได้ยินเลยว่า
รัฐบาลจะช่วยเขานะ แต่จะช่วยวิธีไหน ที่ท่านยุคลประกาศจะแจกปุ๋ยนั้น ผมก็ไม่ขัดคอท่าน
หรอกครับ ถ้ายาง ๑๒๐ บาท ท่านแจกไปเขาก็ยิ่งชอบ แต่วันนี้ยางไม่ถึง ๑๒๐ บาท ท่านจะ
ไปแจกปุ๋ย เขายิ่งฟังแล้วเขาไม่อยากจะได้ เพราะว่าเขาอยากจะได้ราคา ๑๒๐ บาทมากกว่า
จะได้ปุ๋ย แต่ถ้าท่านแจกก็ไม่ผิดหรอกครับ มันเป็นการเพิ่มผลผลิต เพราะว่าเกษตรกรก็จะได้
ยางที่สมบูรณ์ เพราะว่าเวลาแจกมันก็แจกกันทั่วประเทศนั่นละ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าข้อที่ ๑ 
ท่านใช้ กนย. ให้เป็นประโยชน์ ข้อที่ ๒ ครม. ยิ่งลักษณ์ต้องประกาศชัดเลยนะครับ อันนี้ 
ผมไม่ทราบว่าท่านจะกล้าทําไหม คือปัจจุบันนี้เราเก็บเงินเซสส์ตามอัตราส่วนตั้งแต่ ๒ บาท 
ไปเรื่อย ๆ ต้ังแต่ ๑.๔๐ บาท จนถึง ๕ บาท เมื่อถึงกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท ตรงนี้มันก็คือ 



๑๙๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                     ศิริวรรณ ๙๖/๒ 
 
ค่าเซอร์ชาร์จ (Surcharge) นั่นเอง ในประเทศอินโดนีเซียเขาไม่เก็บ พอเขาไม่เก็บมันก็
ต้นทุนลดลงมา การแข่งขันระหว่างพ่อค้าไทยกับพ่อค้าอินโดนีเซียมันเสียเปรียบ แต่ตรงนี้ 
ผมจะไปบอกเลยว่าไม่เก็บเลยก็ไม่ได้ เพราะว่าเงินที่เก็บนี้มันสะสมอยู่เป็นเงินของพี่น้อง
เกษตรกร พี่น้องชาวอีสานฟังอยู่นะครับ เข้าใจว่าทําไมเวลาคุณจะปลูกยางทําไมไปขอ
เงินกองทุนสงเคราะห์การทําสวนยางเขาจึงไม่ให้ เพราะว่าเขาเก็บจากคนที่มียาง ถ้าคนไม่มี
ยางครับ ต่อมาตอนที่นายชวน หลีกภัย เป็นนายกรัฐมนตรีมีการแก้กฎหมายอนุญาตให้คนที่
มีพื้นที่และประสงค์จะปลูกยางให้ปลูกได้คนละ ๑๕ ไร่ แล้วมารับเงินกองทุน ถามว่าทําไมเอา
เงินไปให้ได้ในขณะนั้น ท่านชวน หลีกภัย บอกว่าให้เขาไปเถอะ เพราะว่าภาคอีสานต้นไม้ 
ไม่เยอะ ให้ไป ๑๕ ไร่ก่อน หัวไร่ปลายนา แล้วให้เงินไปแต่ว่าได้ไม่เท่ากับคนที่ปลูกยางมาก่อน  
เพราะคนปลูกยางมาก่อนขณะโน้นไร่ละ ๘,๐๐๐ บาท มันมีค่าตัดโค่นต้นยางด้วย พี่น้อง 
ภาคอีสานไม่มีค่าตัดโค่นต้นยางเพราะเอาที่ดินเปล่ามา เขาเอาไปไร่ละประมาณ ๕,๖๐๐ 
บาท ทําไมผมรู้ เพราะว่าผมเคยเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
เพราะฉะนั้นพี่น้องภาคอีสานโปรดเข้าใจด้วยว่าที่คนภาคใต้ได้ไร่ละ ๑๖,๐๐๐ บาท เวลานี้
เพราะเขามียาง เงินเซสส์เป็นเงินของพี่น้องเกษตรกร เขาเก็บ ณ ส่งออก วันนี้เก็บเขา ๒ 
บาท ท่านรัฐมนตรีกล้าไหม เสนอ ครม. สิว่าตอนนี้พี่น้องเกษตรกรเดือดร้อน ๒ บาทนี้ 
อย่าเอาเลย ชั่วคราว ผมไม่ได้ว่าไม่เก็บเลยนะครับ เพราะถ้าไม่เก็บเลยสํานักงานกองทุน
สงเคราะห์การทําสวนยางต้องสลายไปเลย วันหลังก็จะไม่มีการสงเคราะห์ ๑๖,๐๐๐ บาทต่อไร่ 
ก็จะไม่ได้แล้วเพราะเงินหมด แต่วันนี้เงิน ๑๙,๐๐๐ ล้านบาท ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่ 
ท่านแถลงนะ มีเงินเก็บเงินเซสส์อยู่ในกระเป๋าของกองทุน ๑๙,๐๐๐ ล้านบาท มีข้าราชการ 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ ๑,๕๐๐ คน กินเงินเดือน ๑๙,๐๐๐ ล้านบาทนี้ กินเงินเดือนของ 
คนปลูกยางพารา ไม่ใช่เงินเดือนรัฐบาล เพราะฉะนั้นวันนี้กล้าไหม กล้าหยุดชั่วคราว ๒ บาท 
เมื่อหยุดชั่วคราว ๒ บาท เกษตรกรก็รู้ว่าวันนี้ยางต้องบวกแน่นอน แล้วก็ผู้ส่งออกก็รู้แล้วว่า 
๒ บาทนี้ ไม่เป็นภาระ เขาจะได้มีอํานาจในการไปแข่งขันกับประเทศอินโดนีเซียได้ 
  
                  - ๙๗/๑ 
 
 



๒๐๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        บุศกร ๙๗/๑ 
 
เผลอ ๆ ยางก็มีโอกาสจะสูงกว่า ๘๐ บาทได้ เพราะขณะนี้ผมได้ข้อมูลมาว่าขณะนี้ฟอร์เวิร์ด 
(Forward) ที่เมืองนอกมีโอกาสไปถึง ๘๕ บาทแล้วท่านประธานครับ ๘๐ ถึง ๘๕ บาท 
บางคนขายได้ล่วงหน้าไปแล้ว เพราะฉะนั้นเมื่อเขาขายได้ ๘๕ บาทมันก็จะกลับไปที่เกษตรกร 
ถ้า ๘๕ มันจะกลับไปท่ีเกษตรกร ๘๐ บาท วันนี้เขามาขอ ๑๒๐ บาท รัฐบาลไม่เหนื่อยเลย  
ผมว่าเผลอ ๆ กว่าจะดําเนินการนี่ยางจะขึ้นไปถึง ๙๐ บาทด้วยซํ้า ไม่แน่ นี่คือข้อมูลที่ผม
อยากจะกราบเรียนกับท่านประธาน  
  ข้อที่  ๓  ครับ  นี่พาดพิงถึ งท่านณัฐวุฒิ โดยตรงเลย  ๒๑๐ ,๐๐๐  ตัน 
ของท่านณัฐวุฒิที่เมื่อเช้ากระทู้สดบอกว่าเสียหายไปเยอะ บางอันก็เก็บไม่ดี โกดังไม่พร้อม  
ท่านรัฐมนตรียุทธพงศ์ รัฐมนตรีโจ้ต้ังแต่ไม่ได้เป็นรัฐมนตรีหายหน้าไปเลย บางทีก็ไปเช่าโกดัง
อะไรไม่รู้ ไม่ค่อยมีความพร้อมในการเก็บยาง ยางมันถึงเสีย มันเน่า มันชื้น เก็บไม่ถูกวิธี 
เสียหาย ยางนี้นะเงินทุกบาททุกสตางค์ที่ไปซ้ือยางนี้ประกาศไปแบบกล้า ๆ หน่อย บอกว่า 
๒๑๐,๐๐๐ ตันนี้จะแปรรูปไม่ส่งมาขายกับพ่อค้าแน่ พ่อค้านี้เขามีอยู่ ๓๐๐,๐๐๐ ตัน  
ถ้า ๒๑๐,๐๐๐ ตันนี้ไม่มาแข่ง พ่อค้าเวลาไปขายก็จะได้มีอํานาจต่อรองกับประเทศผู้ซ้ือ  
แต่ถ้ารัฐบาลมีอยู่ ๒๐๐,๐๐๐ ตัน ไม่รู้รัฐบาลจะปล่อยเมื่อไร อํานาจก็เป็นของผู้ซ้ืออีก เขาก็
กดราคา เขาก็ต่อรองราคา ท่านประกาศไปเลยว่า ๒๑๐,๐๐๐ ตันนี้ ไม่เอาไปขายในตลาด
แน่นอนเลย มีโอกาสจะแปรรูป ซ่ึงหลายคนก็อภิปราย อย่างคุณสมบูรณ์ก็อภิปรายว่าแปรรูป
ได้หลายอย่าง ท่านไม่ถนัดในการมาผสมกับยางมะตอย ก็เอาไปทําอย่างอื่นได้ ถุงยางอนามัย
ที่ท่านณัฐวุฒิพูดก็ได้ มีหลายวิธีครับ แต่ว่ารัฐบาลต้องกล้า ๆ หน่อย อันนี้ก็เป็นข้อที่ ๓ ท่าน
ลองไปทําดูนะครับ และท่านเพียงแต่ส่งสัญญาณเท่านั้น เร็วจะตาย เดี๋ยวนี้โลกก็รู้เลย 
ประเทศไทย เมื่อก่อนเราคิดว่ามันมียางพาราอยู่ ๕๐๐,๐๐๐ ตัน เวลานี้มันเหลือ ๓๐๐,๐๐๐ 
แล้วนะครับ เพราะฉะนั้นถ้าเราไม่ซ้ือตอนนี้เราจะไม่มียางพาราแล้วเพราะว่าอินโดนีเซีย 
ก็ไม่เปิด ผลิตลดน้อยลง อย่างนี้มันมีอํานาจต่อรอง 
  ข้อที่ ๔ เจรจากับบริษัทร่วมทุน ท่านณัฐวุฒิ ท่านสุเทพบอกว่าท่านไม่มี
ความสามารถในการไปเจรจาได้ ท่านก็ชวนจับมือท่านรองนายกรัฐมนตรีไปด้วยเลย ท่านไปด้วย 
ผมก็เคยเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการ ผมเข้าใจ บางครั้งมันเจ็บปวด แต่ว่าไม่เป็นไรเขาดูถูกเรา 
ว่าเราทําไม่ได้ เราก็ต้องหาวิธีการ หรือว่าท่านจะจูงมือท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ไปด้วย 
ก็ได้ ผมเห็นท่านคลอเคลีย ๆ กันอยู่นี่ครับ ผมว่าพาไปเลย พาไปเจรจาเรื่องยางพาราเลย 



๒๐๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        บุศกร ๙๗/๒ 
 
เห็นเวลามีอะไรก็คุยปรึกษาได้สนิทสนม พาไปคุยเรื่องยางพารา คุยเรื่องยางพาราให้สําเร็จ
บริษัทร่วมทุน คุยกับประเทศอินโดนีเซียครับ ประเทศมาเลเซียเดี๋ยวนี้เขาไม่ค่อยเดือดร้อน  
เพราะประเทศมาเลเซียนี้เขาไม่ส่งยางพาราแล้ว ท่านประธานครับ ในภาคใต้บ้านผมนี้ 
เขามาซื้อยางพารา น้ํายางพาราข้นจากหาดใหญ่ จากจังหวัด ๓ จังหวัดภาคใต้ไปทําถุงมือแพทย์  
เขามีโรงงานถุงมือแพทย์อยู่ที่ทางประเทศมาเลเซีย เพราะฉะนั้นเขาไม่ ส่งออกแล้ว  
เขาไม่เดือดร้อนแล้ว เขาแปรรูปแล้ว เพราะฉะนั้นท่านประธานที่เคารพ ทําไมผมจึงบอกว่า
วันนี้ราคายางพารามันมีสถานการณ์หลายอย่างที่ทําให้เราไม่สามารถเดินไปถึง ๑๐๐ บาท 
เดินไปถึง ๑๒๐ บาทได้ ตามกลไกตลาด เพราะว่าถุงมือแพทย์วันนี้เขาก็เอายางธรรมชาติ 
มาทําแทนแล้ว หลายเปอร์เซ็นต์นะ เวลานี้เขาไม่สนใจยางพารา ประทานโทษครับ ไม่ใช่ 
ยางธรรมชาติ ยางสังเคราะห์ ผมพูดผิด เขาเอายางพาราสังเคราะห์หรือชาวบ้านเรียกว่า
ยางพาราเทียม เพราะว่ายางพาราเทียมมันถูกกว่า เพราะว่ามันถูกเขาก็เอาไปทําถุงมือแพทย์ 
เขาเอากําไรเยอะ แต่ถ้าวันใดยางเทียมมันแพงเขาก็จะหันกลับมาซ้ือน้ํายางพาราข้นของเรา
ไปทําอีก ทั้งหมดนี้คือเหตุผลท่ีผมกราบเรียนกับท่านประธานเฉพาะในเรื่องยาง ๔ ข้อ 
 
                  - ๙๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ์ (๑) ๙๘/๑ 
 
  สุดท้ายผมเอาเรื่องปาล์มเล็กน้อยนะครับ ท่านประธานครับ เพราะว่าญัตตินี้
เป็นเรื่องของพืชผลเกษตรตกต่ํา ถ้าท่านนํา ๔ ข้อนี้ไป แล้วท่านแถลงภายในก่อนวันที่ ๓ 
ให้ชัดเจน ผมเข้าใจว่าพี่น้องผมที่ชุมนุมอยู่นี่เขาเข้าใจ เขามีเหตุผล แต่ท่านต้องยืน ๑๒๐ บาท 
ท่านอย่าไปโลเล ท่านยืนไปครับ เผลอ ๆ กว่าท่านจะได้ดําเนินการยางมันอาจจะขึ้นไป 
ร้อยกว่าบาทด้วยซํ้า นี่ผมด้วยความรู้สึกของผมนะครับ ผมอยากเห็นรัฐบาลอยู่ครบเทอม 
แต่ว่ากรณีที่ไม่ช่วยเขาเลยไม่ได้นะครับ ๒ มาตรฐานแน่นอน ข้าวท่านช่วยได้ ผมก็ไม่ได้อิจฉา
พี่น้องที่ทํานา แต่ว่ายางเวลานี้มันระบาดไปทั่วภาคอีสานแล้ว ฐานเสียงของท่านด้วย  
พี่น้องคนใต้พูดผมสงสารนะครับ เขาบอกว่าทําไมไม่ช่วยเราบ้าง เราไม่ใช่เส้ือแดงหรือ 
ท่านพูดอย่างนี้ เราไม่ใช่เสื้อแดงแต่เราก็เป็นคนไทย เพราะฉะนั้นท่านเป็นรัฐบาลไทย 
ไม่ใช่รัฐบาลครึ่งประเทศ บริหารทั้งประเทศ เพราะฉะนั้นท่านต้องบริหารด้วยความ
ภาคภูมิใจ ผมจะพูดเรื่องปาล์มส้ัน ๆ ว่าปาล์มนี้สถานการณ์มันตกลงมา ๒ เรื่องเท่านั้นเอง 
ถ้ารัฐบาลทํา ๒ เรื่องนี้สําเร็จราคาปาล์มจะขึ้นตลอดปี พูดง่าย ๆ ว่าคือประเทศไทยนี้ 
เราปลูกปาล์มมา ๓,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ ใช้ภายในประเทศเพียงพอ ส่วนหนึ่งเอาไปบริโภคแปรรูป
เป็นน้ํามันบริโภค ส่วนหนึ่งไปผสมกับดีเซล (Diesel) เป็นไบโอดีเซล (Biodiesel) ๒ อย่างนี้
รับรองประเทศไทยไม่เดือดร้อนแน่นอน ท่านต้องทําอย่างที่ ๑ ที่ปาล์มราคาตกตํ่า เพราะว่า 
ครม. นี้ ครม. ชุดนี้จะใครนั่งอยู่บ้างผมไม่รู้ อนุมัติมาให้กระทรวงพาณิชย์นําน้ํามันปาล์มมา 
๔๐,๐๐๐ ตัน นี่ปฐมฤกษ์ของความตกต่ําเกิดข้ึนตรงนี้เมื่อก่อนราคามันดี ๆ อยู่ไปอนุมัติมา 
๔๐,๐๐๐ ตัน กลัวว่าน้ํามันจะขาดแคลน ผมไม่รู้ว่ากลัวน้ํามันจะขาดแคลนหรือว่าท่านไปฮั้ว
กับผู้ผลิต ผู้บริโภค ๔๐,๐๐๐ ตัน อ้างบอกว่าจะเอามาให้ปิโตรเลียมแห่งประเทศไทย ต้ังแต่
วันนั้นปาล์มลงมาตลอดเลย ๔๐,๐๐๐ ตัน น้ํามันนะครับ คิดเป็นปาล์มทะลาย ท่านลองคิดดู 
คูณด้วย ๖ คูณด้วย ๑,๐๐๐ ก่อนออกมาเป็นตัน แล้วก็คูณด้วย ๖ ออกมาเป็นกิโลกรัม 
เพราะว่าปาล์มต้องใช้ปาล์มทะลาย เพราะว่าปาล์มต้องใช้ผลปาล์มทะลาย ๖ กิโลกรัม  
ได้น้ํามัน ๑ กิโลกรัม เพราะฉะนั้นมันกระทบกระเทือนวิบากกรรมมากตั้งแต่วันนั้น ยังไม่พอครับ 
ความที่รัฐบาลกลัว รัฐบาลไปเก็บค่าเซอร์ชาร์จ  ๑๐ บาท นี่พวกโรงสกัดเขาสะท้อนให้ผมฟัง 
ไปเก็บค่าส่งออกว่าถ้าใครจะส่งน้ํามันปาล์มออกไปขายแถบประเทศเพื่อนบ้านให้คิด
ค่าธรรมเนียม ๖ บาท เพราะเขากลัวว่าพวกโรงสกัดจะเอาน้ํามันไปขายประเทศรอบบ้าน 
และในที่สุดน้ํามันก็จะขาดแคลน พอน้ํามันขาดแคลน น้ํามันที่จะบริโภคก็ไม่มี พอไม่มีก็ทําให้ 



๒๐๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ์ (๑) ๙๘/๒ 
 
น้ํามันบริโภคต้องเข้าคิวกันซื้อ  เพราะฉะนั้นตัวอย่างนี้ ๒ ตัวอย่าง ๑. นําน้ํามันปาล์มเข้ามา 
๔๐,๐๐๐ ตัน ๒. ไปเก็บค่าเซอร์ชาร์จ ๑๐ บาทต่อกิโลกรัม ท่านลองคิดดูปาล์มเขาผลิตมาได้
เป็นน้ํามันกิโลกรัมละ  ๒๕ บาท ท่านเก็บเขา ๑๐ บาท แล้วเขาจะไปขายใครได้ ในที่สุด 
เขาก็ต้องเก็บไว้ในถัง พอเก็บไว้ในถัง เก็บไปเก็บมาเวลานี้เต็มถังหมดทุกโรงงานสกัด กระทบ
มาถึงจังหวัดชุมพรเลย ๔๐๐,๐๐๐ ตัน ๔๐๐,๐๐๐ ตันถังเต็ม พอถังเต็มก็ไม่ซ้ือ มันก็ลดลง ๆ 
เหลือ ๒ บาทกว่า รัฐบาลก็เข้าไปช่วย เราบอกว่าช่วยอย่างนี้ไม่มีทางข้ึนหรอก เพราะว่า 
ต้องเอาน้ํามันในถังออกไปก่อน รัฐบาลก็ไม่ฟัง ท่านกิตติรัตน์มาประชุมคณะกรรมาธิการ ๓ ชุด 
บอกว่าให้เอาน้ํามันปาล์มออกไปก่อน ท่านจะช่วยอย่างไรก็ตาม ท่านบอกว่าน้ํามันช่วงนั้น
เป็นน้ํามันที่ ซ้ือมาในราคาถูก จะให้ผมมาซ้ือกิโลกรัมละ ๒๕ บาทผมไม่ซ้ือ คุณไม่ซ้ือ  
๒๕ บาท คุณก็ต่อรองเขาสิ ๒๓ บาทก็ได้ ถ้าเอาน้ํามันนั้นออกไป เพราะเขาส่งออกไม่ได้  
เขาสูญเสียลูกค้าไปแล้ว เพราะทางรัฐบาลไปเก็บเขา ๑๐ บาท พอเขาสูญเสียลูกค้า กว่าเขา
จะหาลูกค้าได้ใหม่ ในที่สุดท่านประธานครับ น้ํามัน ๔๐๐,๐๐๐ ตันนั้น ทุกโรงนะครับ 
บวกกันแล้วมันกดดันราคามาจนถึงทุกวันนี้ วันนี้สถานการณ์ตอนนี้ปาล์มในภาคใต้ 
ไม่มี ลูกครับ ไม่ใช่ฤดูพีค (Peak) วันนี้ก็พอขายได้ ๓ .๕๐ บาทบ้าง ๓ .๗๐ บาทบ้าง  
๓.๓๐ บาทบ้าง อย่างจังหวัดนครศรีธรรมราชถูกเพราะว่าไม่มีโรงสกัด ต้องนํามาขายที่
จังหวัดกระบี่บ้านผม  เพราะฉะนั้นนี่คือสถานการณ์ เพราะฉะนั้นท่านต้องอย่าให้เกิด  
๒ เรื่องที่ผมพูด ๑. ประกาศไปเลยว่าภายใต้รัฐบาลนี้ ภายใต้รัฐบาลของนางสาวยิ่งลักษณ์ 
เราจะไม่นําน้ํามันปาล์มเข้ามาในประเทศเด็ดขาด เพราะประเทศไทยมีต้ัง ๓,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ 
เอามาทําไม และฤดูกาลก็ไม่มีความขาดแคลน มันไม่ได้เกิดปัญหาเอลนิโญ (El Nino)  
ที่มันแล้ง ๔ เดือน ๕ เดือน ที่ปาล์มไม่มีลูก วันนี้ปรากฏการณ์นั้นไม่มี เพราะฉะนั้นมันมอง
อย่างอื่นไม่ได้ว่าการที่ท่านนําน้ํามันปาล์มเข้ามาในประเทศท่านมีผลประโยชน์ด้วยหรือเปล่า  
นี่ทําให้พวกเราสงสัย เพราะฉะนั้น ๒ เรื่องนี้อย่าทํา อย่าไปจํากัดการส่งออก อย่าไปเก็บ 
เซอร์ชาร์จ เขาขายในประเทศไม่ได้เพราะว่าเวลานี้ตลาดปาล์มอิงตลาดประเทศมาเลเซีย 
 
                  - ๙๙/๑ 
 
 



๒๐๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        ปัทมา ๙๙/๑ 
 
ถ้าในประเทศกดราคาเขา เขาก็ขายประเทศเพื่อนบ้าน ให้เขามีรูหายใจบ้าง ให้เขามีโอกาส
ได้ต่อรองกับพ่อค้าภายในประเทศบ้าง ราคาก็ไม่ตํ่า เมื่อราคาไม่ตํ่า ผลปาล์มสดทั้งทะลาย 
ก็ไม่ถูก เกษตรกรก็ไม่เดือดร้อน ถ้าเกษตรกรไม่เดือดร้อน ใครได้ประโยชน์ รัฐบาลเก็บภาษี 
เศรษฐกิจของประเทศดี มันมีการจับจ่ายใช้สอย โจรผู้ร้ายไม่เยอะ วันนี้ท่านดูข่าวสิครับ 
มีแต่โจร มีแต่โจร มีแต่โจร ท่านเป็นรัฐบาลท่านชอบหรือ มันปล้นคนจน ปล้นใครต่อใคร 
ไม่กี่วันมันจะมาปล้นเราครับ มันจะปล้นคนบนนั้นก่อนเพราะคนบนนั้นคือพวกที่รวยท่ีสุด  
รัฐมนตรีเงินเดือนเยอะ ปล้นพวกนั้นก่อน เพราะฉะนั้นพี่น้องเกษตรกรที่ฟังผมอยู่นะครับ 
วันนี้ผมชี้ทาง ชี้ทางให้รัฐบาล ถ้ารัฐบาลไม่ฟังก็ไม่เป็นไร  แต่ผมคิดว่ามันมีโอกาสแก้ไขได้  
เพราะเรามีรัฐบาลไว้แก้ปัญหา เรามีสภาไว้จัดการกับปัญหาของประเทศ ขอบคุณครับ 
ท่านประธานครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีชี้แจงครับ  
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ แม้ว่าขณะนี้
ในเรื่องสถานการณ์ด้านยางพารานั้นผมจะไม่ได้เป็นผู้รับผิดชอบโดยตรง แต่ผมคิดว่า 
ท่านประธานตลอดจนเพื่อนสมาชิกก็คงได้ยินอยู่ว่ามีหลายประเด็นที่เพื่อนสมาชิกทั้งที่เพิ่ง
อภิปรายจบไปเม่ือสักครู่ แล้วก็ที่อภิปรายกันหลายท่านก่อนหน้านี้ก็มีประเด็นคาบเกี่ยว  
ไม่ปฏิเสธนะครับ เป็นข้อเท็จจริงว่าผมดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ แล้วก็ได้รับมอบหมายให้ดูแลกิจการด้านยางพาราของประเทศในช่วงเวลานั้น 
ก่อนที่จะมีบางประเด็นซึ่งจะขออนุญาตชี้แจงต่อที่ประชุมผ่านประธานโดยกระชับ  
ผมก็ขออนุญาตแสดงความรู้สึกส่วนตัวนะครับว่าผมชอบการอภิปรายของท่านสมาชิก 
เมื่อสักครู่ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านอาคม เอ่งฉ้วน นะครับ แล้วก็ต้องเรียนว่ารัฐบาลชุดนี้ 
ไม่เคยปฏิเสธที่จะรับฟังความคิดเห็นหรือข้อเสนอ ไม่ว่าจะเป็นจากประชาชนหรือ 
เพื่อนสมาชิกพรรคฝ่ายค้าน เพียงแต่ว่ามีความจริงบางประเด็นที่ผมอยากจะใช้เวทีเวลาตรงนี้
ในการอธิบายต่อเพื่อนสมาชิกผ่านท่านประธาน ท่านประธานที่เคารพ สถานการณ์ราคา
ยางพารา ผมยืนยันแล้วคิดว่าคงไม่มีใครปฏิเสธว่ามันเกี่ยวเนื่องกับกลไกเศรษฐกิจโลก 
แน่นอนที่สุดถ้าหากเศรษฐกิจโลกในภาพรวมมันกําลังอยู่ในช่วงเติบโต เฟื่องฟู สถานการณ์ 



๒๐๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        ปัทมา ๙๙/๒ 
 
ราคายางพาราก็จะพลอยขยับตัวสูงขึ้น ในขณะเดียวกันถ้าเศรษฐกิจโลกชะลอตัวย่อมส่งผล 
กระทบในทางลบ ผมดีใจครับท่ีช่วงเวลาหนึ่งแม้จะเป็นช่วงเวลาส้ัน ๆ ราคายางพารา 
ในประเทศไทยพุ่งขึ้นไปถึง ๑๘๐ บาทต่อกิโลกรัม แต่ถ้าเราไปพิจารณาบริบทของเศรษฐกิจโลก
เวลานั้นทุกอย่างเป็นบวกทั้งสิ้น ยังไม่มีสถานการณ์วิกฤติในยูโรยังไม่มีสถานการณ์ที่รัฐบาล
จีนหรือประเทศจีนมีปัญหาเรื่องการส่งออก โดยเฉพาะอย่างยิ่งระยะหลังมีผลกระทบ 
เรื่องการส่งออกผลิตภัณฑ์ยางพารา ท่านประธานครับ รัฐบาลชุดนี้โดยท่านนายกรัฐมนตรี 
นางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ใช้อํานาจบริหารได้อย่างเต็มรูปแบบตากฎหมายก็เมื่อปลาย 
เดือนสิงหาคม ก็ตีเสียว่าเริ่มต้นกันจริง ๆ วันที่ ๑ กันยายน ปี ๒๕๕๔ หลังการเลือกต้ังและ 
หลังกระบวนการทุกอย่าง แนวโน้มสถานการณ์ราคายางพาราในปี ๒๕๕๔ จริง ๆ มีข้อมูล
จากหลายแหล่ง แต่ผมอ้างอิงจากสํานักงานตลาดกลางยางพาราหาดใหญ่ชี้ว่าต้ังแต่ 
เดือนเมษายน ปี ๒๕๕๔ แนวโน้มราคายางพาราลดลงอย่างต่อเนื่อง เดือนเมษายนข้อมูล
ระบุ ๑๕๘ บาทเศษ แล้วก็ลดลงหลังจากนั้นทุกเดือน เดือนพฤษภาคมก็ลด เดือนมิถุนายนก็ลด 
เดือนสิงหาคมก็ลด เดือนกันยายนรัฐบาลชุดนี้เข้ามาบริหารสถานการณ์ราคาก็ยังลดลงอยู่ 
จนถึงเดือนธันวาคมก็อยู่ที่ประมาณ ๙๐ บาทต่อกิโลกรัม นี่เป็นข้อเท็จจริง เราไม่โยนกันไป
โยนกันมาละครับว่าเป็นเรื่องของรัฐบาลชุดไหนเพราะเป็นหน้าที่ของทุกรัฐบาลตลอดจน
เพื่อนสมาชิกพรรคฝ่ายค้านที่จะต้องดูแลผลประโยชน์ของประชาชน แต่เมื่อความจริงเป็น
เช่นนี้ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานต่อว่ามาตรการที่เพื่อนสมาชิกได้กรุณาแนะนํา 
เป็นมาตรการที่รัฐบาลชุดนี้ได้ดําเนินการมาแล้ว แล้วก็ยังคงยืนยันการดําเนินการนั้นอยู่  
เพื่อนสมาชิกเมื่อสักครู่กรุณาแนะนําว่าให้เราประกาศให้ชัดเด็ดขาดไปเลยว่าสต็อกยาง 
ที่รัฐบาลถือไว้กว่า ๒๐๐,๐๐๐ ตันจะไม่ขาย แล้วเอามาใช้ในประเทศ เรื่องนี้ตอนที่ผมดํารง
ตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ผมก็ยืนยันครับ ท่านย้อนไปดูข่าว
เก่า ๆ ได้ ผมเดินทางไปถึงประเทศจีน ไปพบกับกลุ่มสมาคมผู้ค้า กลุ่มสมาคมนักธุรกิจ  
กลุ่มสมาคมผู้ผลิตยางรถยนต์รายใหญ่ ผมประกาศทุกท่ีว่ายางในสต็อกของรัฐบาลไทยเราไม่ขาย 
 มีแผนจะเอาไว้ใช้ในประเทศ แล้วก็บอกเวลานั้นว่าผมก็จะทําถนนยางพารา กําลังร่วมกับ 
การรถไฟศึกษาการทําแผ่นรองรางกันกระแทก กําลังร่วมกับกรมชลประทาน กําลังจะทํา
เขื่อน ทําฝายจากยางธรรมชาติ เหล่านี้เป็นต้น แล้ววันนี้ท่านรองนายกรัฐมนตรียุคลในฐานะ 
 



๒๐๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        ปัทมา ๙๙/๓ 
 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ท่านก็ยังคงยืนยันเช่นนั้น เป็นแต่เพียงว่า
สถานการณ์ในเวทีโลกท่ีมันยังไม่เป็นคุณกับราคายางพาราของเรา 
 
                - ๑๐๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                    ณัฐชนก ๑๐๐/๑ 
 
  ประการต่อมานะครับ เรื่องถนนสายยางพารา เพื่อนสมาชิกหลายท่าน 
ได้กรุณาแนะนําและเร่งรัดว่าให้ทําสักที เมื่อสักครู่นี้ท่านธานินทร์ ใจสมุทร ขออนุญาตเอ่ยนาม 
อยากจะนั่งรถบนถนนสายยางพาราให้ผมขับให้ ซ่ึงก็ด้วยความยินดี เพื่อนสมาชิกบางท่าน 
ต้ังข้อสงสัยว่าทําไมเขาคิดกันมาตั้งนานแล้วเรื่องนี้ทําไมไม่ลงมือทําเสียที ใช่ครับ ผมเอง 
ก็สงสัยว่าทําไมการเดินหน้ายุทธศาสตร์ใช้ยางธรรมชาติในประเทศซึ่งเขาคิด เขาพูดมาตลอด 
โดยเฉพาะการเอายางพารามาเป็นส่วนผสมทําถนนแทนยางมะตอย ทําไมไม่ทํา แต่ตอนผม
มาทําหน้าที่ ผมประกาศที่จะทําครับ แล้วอนุมัติงบประมาณไว้ ๘๕ ล้านบาทลงไปดูพื้นที่แล้ว
ที่ตําบลกรุงหยัน อําเภอทุ่งใหญ่ ขณะนี้นายกรัฐมนตรีส่ังการ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ส่ังการ กระทรวงคมนาคมเดินหน้า ก็ยังสงสัยอยู่ครับว่าทําไมหลายปีดีดักแล้วที่เขาคิด 
เขาพูดกันเรื่องนี้ยังไม่มีใครดําเนินการ แต่เราดําเนินการ ท่านประธานที่เคารพครับ 
ในส่วนของสิ่งที่เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกังวลเรื่องยางพาราสต็อกของรัฐบาลว่า 
เกิดความเสียหายหรือเปล่า แล้วถ้าเกิดความเสียหายแล้วเม็ดเงินภาษีอากรของประชาชน 
ที่นําไปซ้ือไว้นี้จะได้รับผลกระทบหรือไม่ อย่างไร ผมยืนยันจากข้อมูลขององค์การสวนยาง
และเจ้าหน้าท่ีที่เกี่ยวข้อง ยางพาราส่วนใหญ่ที่อยู่ในสต็อกของโครงการไม่มีความเสียหาย  
ยังอยู่ในสภาพสมบูรณ์พร้อมใช้ พร้อมจําหน่าย ถ้าหากว่าจะมีบ้างในสัญญาของการเช่าโกดัง
เพื่อเก็บยางพาราในโครงการนี้ระบุชัดว่าในขั้นตอนการส่งมอบคืนให้รัฐบาลจะต้องได้ครบ
ตามจํานวนที่เก็บรักษา แล้วก็ต้องได้คุณภาพดี หากคุณภาพขาดตกบกพร่องหรือสูญหาย
เจ้าของโกดังผู้ทําสัญญากับรัฐต้องรับผิดชอบและมีค่าปรับต้องชําระกันตามเงื่อนไข 
ของสัญญา หากไม่ชําระค่าปรับ ก็แน่นอนครับต้องดําเนินคดีกันตามกฎหมาย เพราะฉะนั้น
เรื่องนี้ก็ขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกคลายกังวลได้  
  อีกประเด็นหนึ่งซึ่งพูดกันมากท่านประธานครับ เพื่อนสมาชิกหลายท่าน 
ก็บอกว่าน่าท่ีจะให้รัฐบาลชุดนี้ไปเจรจาหารือกับมิตรประเทศอีก ๒ ประเทศ อันประกอบด้วย 
ประเทศอินโดนีเซียและประเทศมาเลเซีย ในฐานะ ๓ ยักษ์ใหญ่ ผู้ผลิตและส่งออก 
ยางพาราของโลก จับมือกันให้แน่น มีมาตรการร่วมกันให้เป็นเอกภาพเพื่อที่จะพยุง 
ราคายางพาราเอาไว้ เรื่องนี้เป็นอย่างที่ท่านอาคมพูดครับ ผมก็ทํา ผมเดินทางไปทั้ง 
ประเทศมาเลเซีย เดินทางไปทั้งประเทศอินโดนีเซีย ไปพูดคุยกับรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ 
เรื่องยางพาราของทั้ง ๒ ประเทศ นอกจากนั้นผมเดินทางไปประเทศเวียดนามด้วย  



๒๐๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                    ณัฐชนก ๑๐๐/๒ 
 
เ พ ร าะทราบว่ า กํ า ลั ง ขย ายพื้ นที่ ก า ร เพาะปลู กและมี ป ริ ม าณผลผลิ ต เพิ่ ม ข้ึ น  
เฉพาะประเทศอินโดนีเซียกับประเทศมาเลเซียซ่ึงเรามีกลไกความร่วมมือเดิมกันอยู่แล้ว  
เราก็ตกลงว่าจะลดยอดส่งออกเก็บยางพารากันเอาไว้ ตอนที่เราตกลงกันเราก็เชื่อถือกัน 
นะครับ ท่านประธานที่เคารพ แล้วผมกลับมาเราก็เดินหน้าโครงการรักษาเสถียรภาพ 
ราคายางพารา แล้วผมก็ไม่คิดว่าในขณะที่ประเทศไทยกําลังเก็บยางพาราอยู่ มิตรประเทศ 
ขออนุญาตเอ่ยนาม เพราะว่าท่านสมาชิกเมื่อสักครู่ได้กรุณาเอ่ยนามไว้ ประเทศอินโดนีเซีย
จะขายกันสนุก ขายกันเพลิน ผมเห็นต่างครับ เพราะเราไปดูตัวเลขราคาของทั้ง ๓ ประเทศ 
ไม่ว่าประเทศไทย ประเทศมาเลเซีย หรือประเทศอินโดนีเซีย ต่างก็ได้รับผลกระทบ 
กับสถานการณ์ราคายางพาราที่ตกตํ่าลงท้ังสิ้น ถ้าประเทศไทยเดินหน้าต้ังตาเก็บ 
แล้วประเทศอื่น ๆ ขายกันได้สบาย ราคาเขาน่าจะได้สูงกว่าครับ เพราะผลผลิตออกน้อย  
เขาจะฉวยโอกาสได้ นี่ถ้าคิดกันแบบพื้นฐาน แต่ในข้อเท็จจริงไม่ใช่เช่นนั้น ประเทศมาเลเซีย
เด๋ียวนี้เขาส่งออกยางพาราน้อย ราคาอ้างอิงลําบาก แต่ประเทศอินโดนีเซียยังส่งมากอยู่  
แล้วส่วนใหญ่ส่งเป็นยางแท่ง ราคาล่าสุดยางแท่งจากประเทศอินโดนีเซียส่งออกได้ตํ่ากว่า
ราคายางแท่งจากประเทศไทยประมาณ ๓,๐๐๐ บาทต่อตันครับท่านประธานที่เคารพ  
แสดงว่าทั้ ง  ๓  ประเทศในภูมิภาคนี้ยัก ษ์ใหญ่ยางพาราของโลกได้รับผลกระทบ 
เรื่องสถานการณ์ราคายางพาราด้วยกันทั้งส้ิน ท่านจะอธิบายว่าอดีตรองนายกรัฐมนตรี  
ท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ ขออนุญาตเอ่ยนาม ประสบความสําเร็จจากการไปเจรจา  
๓ ประเทศ ๓ ฝ่าย จะบอกด้วยว่าท่านจะมีความรู้ความสามารถอย่างไรก็เป็นสิทธิที่ท่านจะพูด  
แต่ผมก็แปลกใจว่าถ้าเป็นเช่นนั้นทําไมช่วงท้าย ๆ ของรัฐบาลที่ผ่านมาในเดือนมกราคม 
จนถึงเดือนสิงหาคม เดือนกันยายนของปี ๒๕๕๔ ราคายางพารามันถึงได้ลดลง ๆ ทุกเดือน 
 
                - ๑๐๑/๑ 
 
 
 
 
 



๒๐๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                       รัตนา ๑๐๑/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้านับจากเดือนเมษายนชัดเจนมากว่าเป็นเช่นนั้น นั่นก็หมายความว่า
สถานการณ์แวดล้อมบริบทต่าง ๆ มันมีอิทธิพลแล้วส่งผลกระทบ หรือว่าจะต้องคุยกัน 
ทุกเดือน ประการใด อย่างไร ผมก็ไม่แน่ใจ แน่นอนครับ ผมเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการ อาจจะ
ไม่มีบทบาทอํานาจเต็มเหมือนรัฐมนตรีว่าการ หรือเหมือนตําแหน่งรองนายกรัฐมนตรี  
แต่ผมไปในนามตัวแทนของรัฐบาล แล้วผมได้รับมอบหมายโดยตรงจากท่านนายกรัฐมนตรี 
ขณะนี้ประเทศอินโดนีเซียราคายางก็ตกตํ่าเหมือนเราครับ ขายยางแท่งได้ตํ่ากว่าเรา  
ประเทศมาเลเซียก็ไม่ได้สูงกว่า หรือท่านจะให้เพื่อนสมาชิกทั้งสภานี้กําลังคิดว่าโลกยางพารา
ทั้งโลกกําลังรอท่านสุเทพ เทือกสุบรรณ ไปเจรจาเพียงคนเดียวหรืออย่างไรจึงจะราคาสูงขึ้น 
ผมก็ประหลาดใจ ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเรียนท่านประธานเพิ่มเติมนะครับว่า
สถานการณ์ที่เรากําลังคุยกันอยู่ 
  (นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านรัฐมนตรีครับ เดี๋ยวครับ มีผู้ประท้วงครับ เชิญท่านสาทิตย์ครับ 
  นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม สาทิตย์  
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมประท้วงคนที่
กําลังชี้แจงนี่นะครับ ความจริงแล้วเพื่อนสมาชิกท่ีอภิปรายไปนี่ซักถามประเด็นปัญหา 
เรื่องราคายาง แล้วก็มีความประสงค์ที่อยากจะฟังแนวทางนโยบายรัฐบาลที่จะแก้ไขปัญหา 
แต่ว่าเท่าท่ีฟังมามันเป็นเรื่องของการแก้ตัวและยังเสียดสีไปถึงคนอื่นด้วย ผมว่าท่านประธาน 
ก็ฟังออกครับ มันยังมีเพื่อนสมาชิกที่รออภิปรายอีกหลายท่าน และรัฐมนตรีลุกข้ึนอภิปราย
ชี้แจงไม่รู้กี่ครั้งแล้วนะครับ แล้วเท่าที่ชี้แจงมาก็ยังไม่มีประเด็น สมาชิกก็ยังซักถามเพิ่มเติม 
แล้วท่านก็ย้อนกลับไปแก้ตัวเรื่องเก่าของท่านซึ่งมันชัดอยู่แล้วว่ามันแก้ปัญหาไม่ได้ 
ในขณะนั้น แล้วตอนนี้ท่านไม่ได้รับผิดชอบแล้วด้วย แล้วตอนนั้นก็เปิดโอกาสให้ชี้แจงแล้วก็
ไม่ทํา แล้วตอนนี้ก็ยังไปเสียดสีคนอื่นอีก ผมว่าท่านประธานวินิจฉัยเถอะครับ สมาชิกรออยู่
อีกหลายสิบท่านนะครับที่จะอภิปราย  
  (นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ เดี๋ยวผมจะวินิจฉัย ก่อนวินิจฉัยเชิญท่านประท้วงครับ 



๒๑๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                       รัตนา ๑๐๑/๒ 
 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ( เชียงใหม่ )   :   ต้องประท้วงท่านประธาน 
ตามข้อบังคับการประชุม ข้อ ๕ ครับ ผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดเชียงใหม่  
ท่านประธานอนุญาตให้เพื่อนสมาชิกได้ใช้สิทธิในการประท้วง แต่ไม่ได้บอกข้อบังคับ แล้วผม
ก็ไม่เข้าใจว่าส่ิงที่ท่านรัฐมนตรีกําลังชี้แจงผิดข้อบังคับใด อย่างไรนะครับ การพาดพิงอาจจะมี
บ้างครับ เพราะว่าเป็นเนื้อหาที่มีการสอบถาม แต่มันก็เกี่ยวข้องกับคนที่อยู่ ในสภา
ผู้แทนราษฎรแห่งนี้ ก็ต้องให้ผู้ที่ถูกพาดพิงมาชี้แจงเองครับ ท่านประธานครับ โปรดวินิจฉัยครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือผู้ประท้วงเขาประท้วงว่าให้ตอบอยู่ในประเด็นที่เขากําลังซักถามนะครับ ท่านก็อธิบาย
ข้อเท็จจริงประกอบนะครับ พอดีท่านก็ประท้วง อันนี้ผมจะให้ท่านรัฐมนตรีเอาเฉพาะ
ประเด็นที่ท่านชี้แจงแล้วกันครับ อย่าไปถึงบุคคลอื่นเลยนะครับ เชิญต่อครับ 
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธาน
ที่เคารพครับ ผมไม่ได้มีเจตนาจะเสียดสีผู้ใด เป็นแต่เพียงว่าการอภิปรายเรื่องปัญหานี้ 
ได้มีการเท้าความถึงสถานการณ์ในอดีต ผมก็เลยมีข้อเท็จจริงของผมเพื่อประกอบ 
การพิจารณาของเพื่อนสมาชิกว่าแท้ที่จริงแล้วเหตุผลกลใดที่ส่งผลให้เราต้องมายื่นญัตติด่วน
แล้วก็พูดคุยกันวันนี้เท่านั้นเอง จริง ๆ เพื่อนสมาชิกบางท่านเวลาอภิปราย เวลาพูดถึงผมนี่ 
ยิ่งกว่าเสียดสีครับ แต่ว่าผมก็ไม่ได้รู้สึกว่านําพาหรือคิดว่าจะต้องไปต่อปากต่อคําอะไรด้วย 
พยายามที่จะประหยัดเวลาของพี่น้องประชาชนและสภานี้อย่างถึงที่สุด สุดท้ายท่านประธาน
ที่ เคารพครับ ผมคิดว่าสถานการณ์ราคายางพาราวันนี้มันถึงจุดที่ เราจะพูดคุยกัน  
เราหาทางออกร่วมกันแล้วเราช่วยกันแก้ปัญหาผ่านสภานี้ รัฐบาลเขารับฟัง ผู้รับผิดชอบ 
นั่งอยู่ตลอดเวลาทั้งวัน นายกรัฐมนตรีก็ติดตามเรื่องนี้ใกล้ชิด ก็จะได้หยิบเอาประเด็น 
เอาข้อแนะนํานี้ไปดําเนินการต่อไป ผมว่านี่คือส่ิงที่ประชาชนจะได้ประโยชน์ ส่วนว่าผมทําดีไหม 
ท่านทําดีไหม เราค่อยว่ากันในวาระอื่น เวลาอื่น โอกาสอื่น ผมว่ายังมีพื้นที่ ยังมีเวลาครับ 
ท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
 
               - ๑๐๒/๑ 
 
 



๒๑๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                    ชญาภา ๑๐๒/๑ 
 
  (นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ท่านยรรยง พวงราช ครับ คือท่านก็จะใช้สิทธิ
ชี้แจงก็ต้องให้ท่านนะครับ  
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ ผม ณัฏฐ์ 
บรรทัดฐาน กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ คืออย่างนี้ครับ เดี๋ยวท่านณัฎฐ์ครับ เดี๋ยวผมถามท่านรัฐมนตรีนิดหนึ่งก่อน  
ท่านรอให้ท่านสมาชิกอภิปรายสักระยะหนึ่งก่อนได้ไหมครับ ท่านครับ ได้นะครับ โอเคครับ 
ขอบคุณมากครับ ท่านประท้วงอะไรครับ เชิญครับ 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  คืออย่างนี้ครับท่านประธาน  
ผมคงจะดูไม่เป็นธรรมกับท่านรัฐมนตรีสักเท่าไร ถ้าจะเรียนว่าท่านพูดเท็จหรือไม่เท็จ แต่ทีนี้ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คอือย่างนี้ครับ 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  อย่างนี้ครับ ท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาประเด็นท่านประท้วงครับ  
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  นี่อย่างไรครับ กําลังประท้วง  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  อย่าไป
กล่าวหากันไปมา ไม่เอานะครับ 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  คือจริง ๆ อย่างนี้ครับ  
ท่านประธานฟังก่อนสิครับ คือผมอยากจะบอกว่าท่านรัฐมนตรีกล่าวนี่อาจจะไม่จริงก็ได้  
แต่ว่าผมไม่อยากพูดอย่างนั้น เพราะว่ามันก็ไม่ชัดเจนว่าจริงหรือไม่จริง แต่ว่าทีนี้หลายสิ่ง
หลายอย่างที่รัฐมนตรีชี้แจง ผมคิดว่าถ้าเราไม่ได้เป็นเอกสารผมคิดว่าเราไม่สามารถรับทราบ
ได้ว่าส่ิงที่ท่านรัฐมนตรีพูดนี่เป็นข้อเท็จจริงหรือไม่ เช่น กรณีที่บอกว่ายางพาราที่จะเอามาทํา
เป็นพื้นถนน 



๒๑๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                    ชญาภา ๑๐๒/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ท่านณัฏฐ์ครับ ไม่ได้ละครับ ท่านประท้วงท่านก็ประท้วงนะครับ ส่วนท่าน 
อภิปรายประเด็นข้อแนะนํา ข้อสังเกต ข้อชี้นําชี้แนะต่าง ๆ แล้วก็จะพึงให้รัฐบาลไปปฏิบัติ
ท่านก็ชี้แจงมา ประธานจะไม่ทราบหรอกอะไรจริง ไม่จริง อะไรเท็จ อะไรไม่เท็จนะครับ 
ประธานวินิ จ ฉัย ไม่ ไ ด้ครับ  เพราะท่ านไม่ ไ ด้ประท้วง  ถ้ า ท่านประท้ วงผมจะให้ 
แต่ถ้ า ท่านลุกขึ้ นมาเสร็จแล้ว ท่านก็อธิบายบอกว่ารั ฐมนตรีพูดไม่ เ ป็นความจริ ง  
อันนี้อนุญาตไม่ได้ ถ้าท่านประท้วงผมจะให้ท่านประท้วง เชิญครับ 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมประท้วงในประเด็นนี้ 
เพราะว่าต้องการรับทราบข้อเท็จจริง ท่านประธานเองก็ทราบต้องควบคุมการประชุม  
เราประท้วงเราใช้ สิทธิ ท่านรัฐมนตรีชี้ แจงทั้ งหมดนี้ เพื่อให้การประชุมดําเนินไป 
และให้รับทราบข้อเท็จจริงที่ควรจะเป็นเพื่อนําไปแก้ปัญหาต่อ ดังนั้นผมกําลังจะเรียน 
ท่านประธานว่ากรณีอย่างนี้ไม่ว่าเรื่องต่าง ๆ ที่ท่านชี้แจงจะจริงหรือไม่จริงก็ตามแต่  
ถ้าเราไม่มีเอกสารมายืนยันนี่เราเดินในการแก้ปัญหาต่อไม่ได้ และอย่างที่เพื่อนสมาชิก 
ได้ประท้วงเมื่อสักครู่นี้นะครับว่ามันเป็นการชี้แจงแก้ตัวและพาดพิงไปถึงสิ่งที่ผ่านมาในอดีต 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมถึงต้องการข้อเท็จจริ ง  อย่างเช่นกรณีของถนนที่ท่ านบอก 
ได้มีการดําเนินการไปแล้ว แล้วสงสัยว่าในอดีตไม่ได้มีการดําเนินการมานี่ ในกรณีตอนนี้ 
ที่ดําเนินการมันไปถึงไหน อย่างไร ท่านพูดได้ แต่ถ้าไม่มีเอกสารพวกผมไม่ทราบข้อเท็จจริง
เป็นอย่างไร 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่เป็นไรครับ เดี๋ยวให้ท่านชี้แจงประเด็นนี้ 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  เพราะฉะนั้นผมก็เลยคิดว่า 
ขอเอกสารที่ท่านชี้แจงแค่นั้นเอง คือท่านไม่ต้องชี้แจงเพิ่มเติมครับ ผมขอเอกสารว่าที่บอกว่า
ดําเนินการกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์แล้ว กระทรวงคมนาคมแล้ว มันไปถึงไหน อย่างไร 
 
                - ๑๐๓/๑ 
 



๒๑๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                 วชิราภรณ์ ๑๐๓/๑ 
 
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ได้ยืนและยกมือขึ้น)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
โอเคครับ เชิญผู้ประท้วงต่อครับ เดี๋ยวให้เขาประท้วงต่อครับ ประท้วงเสร็จแล้วเดี๋ยวจะให้
ท่านครับ เอาประท้วงก่อนครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันประท้วงท่านประธาน ข้อ ๘ นะคะ คือดิฉันอยากจะให้ 
ท่านประธานควบคุมการประชุม คือให้ ผู้ที่จะอภิปรายนี่อภิปรายก่อนแล้วค่อยให้ 
รัฐมนตรีตอบ ไม่ใช่ว่าอภิปรายคนหนึ่งแล้วก็ตอบเหมือนกับตอบโต้กัน นี่มันเป็นญัตตินะคะ 
แล้วก็ไม่ฟังคําถามว่าจะถามอะไร แต่กูจะตอบอย่างนี้ใครจะถามอะไรก็เรื่องของมึง  
กูจะตอบอย่างนี้ อย่างนี้มันไม่ได้ค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คือใช้คําสุภาพหน่อยนะครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ขอโทษค่ะ คือไม่ได้ถาม 
แต่ตอบ แต่ที่เขาถามไม่ตอบ อย่างนี้ไม่ได้ค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ท่านรังสิมาครับ เดี๋ยวผมจะชี้แจงท่าน คือเดี๋ยวผมจะวินิจฉัยอย่างนี้นะครับ  
คือเวลาท่านอภิปรายตามข้อบังคับ เมื่อท่านรัฐมนตรีจะขอชี้แจงตามข้อบังคับก็ต้องให้ท่าน
ชี้แจงนะครับ อันนี้เป็นไปตามปกติ แต่ผมเข้าใจว่ายังมีผู้ที่จะอภิปรายอีกหลายท่านกําลัง 
จะขอ ได้คุยกับท่านรัฐมนตรีแล้วบอกว่ารอสักระยะหนึ่งก่อนนะครับ แล้วก็ให้พวกเรา
อภิปราย แล้วก็ข้อแนะนํา ข้อสังเกตอะไรต่าง ๆ นี่นะครับ ส่วนท่านจะตอบนี่ผมไปบังคับ
ท่านตอบไม่ได้หรอกนะครับ ฉะนั้นผมจะได้ควบคุม เชิญท่านรังสิมานั่งลงก่อนครับ  
ผมได้วินิจฉัยแล้วครับ ท่านนั่งลงก่อนครับ ไม่ละครับ เด๋ียวก็โต้กันไปโต้กันมาไม่เอานะครับ 
มันเสียเวลา เอาละครับ เดี๋ยวประธานจะชี้เอง ถึงคิวท่านอยู่ ผมกําลังจะลําดับชื่ออยู่ 
เดี๋ยวท่านสมาชิกจะได้ เข้าใจ  แล้วถ้าท่านไม่มีชื่อท่านรีบประสานงานมานะครับ  
เชิญท่านรัฐมนตรีชี้แจงส้ัน ๆ ประเด็นเฉพาะที่ท่านณัฏฐ์พูดเรื่องเอกสาร เรื่องถนนนะครับ 
 



๒๑๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                 วชิราภรณ์ ๑๐๓/๒ 
 
  นายณัฐวุฒิ ใสเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธาน 
ที่ เคารพครับ  กระผม  นายณัฐวุฒิ  ใสเกื้อ  รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์  
ผมขออนุญาตขยายความนิดเดียวนะครับ เพราะว่าเมื่อสักครู่นี้ถ้าหากพี่น้องประชาชน 
รับฟังอยู่อาจจะเกิดความเข้าใจไขว้เขวว่าผมเอาความเท็จมากล่าวต่อสภานี้ เมื่อเพื่อนสมาชิก
ต้องการเอกสารหลักฐานก็ต้องเรียนละครับว่าวันนี้ไม่ได้ถือเอกสารหลักฐานมาด้วย  
แต่ว่าผมบอกแหล่งข้อมูล 
  ประการที่ ๑ ราคายางพารา ปี ๒๕๕๔ ผมอ้างอิง แล้วเมื่อสักครู่ระหว่าง 
การอภิปรายว่าดูจากเว็บไซต์ (Web site) ของสํานักงานตลาดกลางยางพาราหาดใหญ่  
  ประการที่ ๒ เรื่องงบประมาณที่มีการอนุมั ติไว้ เพื่อทําถนนยางพารา 
เส้นแรกในประวั ติศาสตร์ในประเทศไทยที่มีการทํากันทั้งเส้นเป็นโครงการนําร่อง  
๘๕ ล้านบาท ผ่านบอร์ด (Board) ของสํานักงานกองทุนสงเคราะห์การทําสวนยาง  
ผมลงไปดูพื้นที่แล้วท่ีตําบลกรุงหยัน อําเภอทุ่งใหญ่ จังหวัดนครศรีธรรมราช เป็นแต่เพียงว่า
ขณะที่อนุมัตินั้นอยู่ในช่วงเดือนตุลาคม หลังจากนั้นไม่นานนักมีการปรับ ครม. ผมมาอยู่
กระทรวงพาณิชย์ ท่านรัฐมนตรีท่านใหม่ที่ท่านมารับผิดชอบท่านเห็นว่าน่าจะมีการ 
ปรับย้ายพื้นที่ดําเนินการ ขณะนี้ก็เลยยังไม่ได้มีการก่อสร้าง แต่ว่าท่านรัฐมนตรียุคลกรุณา
ยืนยันกับผมว่าทําต่อแน่นอน ส่วนนายกรัฐมนตรีกําชับในที่ประชุม ครม. ให้เดินหน้า
โครงการนี้ ล่าสุดผมทราบจากข่าวในเว็บไซต์นะครับว่ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
ดอกเตอร์ชัชชาติ สิทธิพันธุ์ จะนําส่ือมวลชนลงดูพื้นที่ที่จะทําถนนยางพาราในวันที่ ๓๐ 
สิงหาคม อย่างนี้เป็นต้น ก็เป็นข้อเท็จจริงทั้งหมดละครับ มีที่มาที่ไปครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านณัฏฐ์ก่อนครับ เชิญ 
 
                - ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 



๒๑๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      นิตยา ๑๐๔/๑ 
 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  นี่อย่างไรครับท่านประธาน 
ที่ผมเรียนกับท่านประธานครับ ผมให้เกียรติท่านรัฐมนตรีไม่ประท้วงท่านตอนที่ท่านอธิบาย
ต้ังแต่ครั้งแรก แต่อย่างนี้ครับ ถ้าเราพูดกันมองคนละมุมกัน บังคับการประชุมนะครับ 
ท่านประธาน จะเห็นชัดเจนครับว่าที่ผ่านมาท่านรัฐมนตรีบอกว่าไม่มีการก่อสร้างอย่างจริงจัง 
จะด้วยเหตุผลอะไรก็ตามแต่ แม้เพื่อนสมาชิกจะอธิบายผมนะครับว่าราคายางมะตอย 
ราคายางพารามันเป็นอย่างไรผมไม่เอามาพูดถึง แต่วันนี้ส่ิงที่ผมกําลังเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปถึงรัฐมนตรีก็คือว่ามันก็ยังไม่เกิด เพราะฉะนั้นอย่าไปพูดว่าท่ีผ่านมาทําไมไม่เกิด  
ผมสงสัยเหลือเกิน วันนี้เราเป็นรัฐบาลแรกที่ทําให้มันจริงจังแต่มันยังไม่เกิดครับ ถ้ามันเกิดแล้ว
ผมถึงจะบอกว่ามันทําแล้วจริงอย่างที่ท่านพูด 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  พอแล้ว
นะครับ  
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธานครับ 
อีกนิดเดียวครับ ไม่มีการตอบโต้ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  คือถ้าโต้ 
จะไม่อนุญาตนะครับ เอาเฉพาะชี้แจงนะครับ เชิญครับ อย่าตะโกน 
  นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  ท่านประธานครับ 
ผมไม่ตอบโต้ให้เสียหายหรอกครับ ไม่ต้องวิตกกังวล แต่ว่าผมไม่เข้าใจว่าท่านมีวิธีคิดแบบไหน  
ก็บอกอยู่ว่าโครงการอนุมัติแล้ว งบประมาณทําแล้ว มีแล้ว ก็ยังรออยู่ระหว่างการดําเนินการ 
แล้วท่านก็จะบอกว่ายังไม่ได้ทํา แล้วก็ยังไม่เห็นภาพของการดําเนินการ ผมก็บอกว่ามันมีอยู่แล้ว 
นายกรัฐมนตรีก็กําชับว่าต้องเดินหน้าทันที มันจะต่างกันมากไหมครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านชี้แจงไปแล้วว่าอยู่ระหว่างการทํางบประมาณอยู่ก็เท่านั้นละครับ เป็นที่เข้าใจกัน  
ไม่อนุญาตแล้วครับ เดี๋ยวจะลําดับชื่ออย่างนี้นะครับ  
  (นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านประท้วงใช่ไหมครับ เชิญประท้วงก่อน 
 



๒๑๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      นิตยา ๑๐๔/๒ 
 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม สมบูรณ์ 
อุทัยเวียนกุล พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดตรัง เมื่อสักครู่ท่านประธานคงได้ยินเหมือนกับผมว่า
ท่านรัฐมนตรีแจ้งว่างบประมาณผ่านบอร์ดแล้วนะครับ เมื่อสักครู่ท่านรัฐมนตรีบอกว่า 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวท่านประท้วงอะไรครับ 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ประท้วงที่ท่านรัฐมนตรีพูดครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   มันไม่มี
ข้อบังคับว่าเขาพูดแล้วประท้วงคําพูด ท่านประท้วงอะไรครับ ผมต้องถามก่อน 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ผมประท้วงว่านี่เป็นการกล่าวเท็จ 

นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมไม่ทราบหรอกครับว่าอะไรจริงอะไรไม่จริงนะครับ ไม่มีในข้อบังคับเรื่องเท็จนะครับ  
                    นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ผมเลยชี้แจงให้ฟังว่า ที่ว่าบอร์ดหรือ 
สกย. ท่านเอาเอกสารมาเลย เพราะว่าเงินเซสส์ท่านประธาน 
                    นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่อนุญาตหรอกครับ ถ้าไม่ประท้วงนะครับ ท่านไปชี้แจงไม่ได้นะครับ  
                   นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ท่านประธาน แต่ทําผิดกฎหมาย 
                   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถ้าท่านใดทําผิดก็ไปแจ้งความดําเนินคดีนะครับ ตอนนี้ตามข้อบังคับ ใจเย็น ๆ ครับ เอาละครับ
พอสมควร เดี๋ยวท่านอาคมจะได้ตอบโต้บ้าง ได้ใช้สิทธิท่านบ้างนะครับ นั่งก่อนครับ  
นั่งครับ ๆ ผมเข้าใจประเด็นนะครับ คือผู้ชี้แจงท่านก็ชี้แจงไป ท่านจะเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย 
อีกเรื่องหนึ่งนะครับ เชิญนั่งลงนะครับ ไม่เป็นไร ผมก็ต้องปฏิบัติตามข้อบังคับ ใจเย็น ๆ ครับ 
ประธานไม่ทราบอะไรคือความจริงนะครับ เดี๋ยวผมจะลําดับความอย่างนี้ ผมไม่ได้ปกป้อง 
ผมต้องปฏิบัติตามข้อบังคับ ไม่อนุญาตนะครับ นั่งลงครับ เดี๋ยวผมจะให้ท่านอาคมได้พูดนะครับ  
  (นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
 
                - ๑๐๕/๑ 
 



๒๑๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        นภา ๑๐๕/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถ้าประท้วงผม เชิญครับ 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมประท้วงท่านประธานในการ
ควบคุมการประชุม ท่านจะอ้างว่ามันข้อเท็จจริง ไม่จริง ๆ ไม่ได้ เพราะถ้าท่านบอกว่า 
ท่านไม่ทราบว่าข้อเท็จจริงหรือไม่จริงคืออะไร อย่างนี้สมมุติว่าถ้าเพื่อนสมาชิกทั้งหมด 
พูดโกหกกันหมดเลย ท่านประธานก็ปล่อยให้การประชุมดําเนินไปด้วยความโกหกทั้งหมดนี้ 
หรือครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมวินิจฉัยนะครับ ถ้าท่านสมาชิกประท้วงในข้อ ๖๑ ซ่ึงในเรื่องที่เราประชุมอยู่ อันนี้ 
ผมจะต้องวินิจฉัยในข้อ ๖๑ วรรคสอง ที่ไปพูดว่าใส่ร้ายเสียดสีอะไร อันนั้นเป็นข้อที่ผม
จะต้องวินิจฉัย แต่ผมจะไปรู้ ได้อย่างไรว่าอะไรคือจริง อะไรคือเท็จนะครับ ฉะนั้น 
จะไม่อนุญาตนะครับ ผมจะลําดับอย่างนี้นะครับ ในซีกของฝ่ายค้านจะมีรายชื่ออย่างนี้นะครับ 
เดี๋ยวอ่านชื่อก่อนเพราะว่าแต่ละท่านได้ยกมือแล้วท่านก็ไม่ทราบว่าท่านมีชื่อหรือเปล่านะครับ 
ต่อไปจะเป็นท่านรังสิมา รอดรัศมี ท่านสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ท่านวิทยา แก้วภราดัย แล้วก็
ท่านพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล  
  (นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ให้ผมอ่านชื่อก่อนไม่ได้หรือครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ไม่ได้ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ไม่ได้
คุณเอาข้อบังคับข้อไหนมาบอกว่าไม่ได้ เชิญครับ  
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดเชียงใหม่ ประท้วง 
ท่านประธานตามข้อ ๕๙ ครับ การอภิปรายสลับนะครับ ผมฟังรายชื่อมาแล้วก็ออกจะเป็นห่วง
เพราะว่าดูจะเป็นการอภิปรายจากทางเพื่อนสมาชิกจากทางฝ่ังขวา ซ่ึงเพื่อนสมาชิก 
จากฝ่ังซ้าย พรรคเพื่อไทย จากฝ่ังรัฐบาลอีกหลายท่านได้ลงชื่อในการขออภิปราย 
เพื่อปรึกษาหารือในญัตติที่เรากําลังพูดคุยกันอยู่ ก็ขอท่านประธานโปรดพิจารณาครับ 



๒๑๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                        นภา ๑๐๕/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ท่านฟัง
ให้จบก่อนสิครับว่าผมพูดอะไร ท่านก็ฟังไม่จบ ผมบอกว่าเฉพาะฝ่ายค้านเขาจะมีชื่ออย่างนี้
ท่านจะได้เตรียมตัวเพราะมีฝ่ายค้านหลายท่าน ผมเข้าใจการอภิปรายต้องสลับกัน แล้วท่าน
ไปดูบัญชีของท่านหรือยังว่ามีคนเสนอมาหรือยังนะครับ มันไม่มีครับ แล้วท่านไม่ดูแล้วก็ 
จะให้ผมทําอย่างไร แล้วผมอ่านชื่อท่านไม่อยู่ในห้องประชุม ท่านจะทําอย่างไรครับ  
อย่างท่านวรชัย เหมะ ท่านอยู่ในห้องประชุมไหมครับ ท่านถามคนของท่านดูสิครับ ไม่ใช่ 
เอาแต่ความสะใจ ไม่ได้นะครับ  
  (ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
พรรคเพื่อไทย จังหวัดขอนแก่น ประท้วงท่านประธานครับ จริง ๆ แล้วถ้าท่านประธาน 
จะอ่านชื่อ เพื่อนสมาชิกขณะนี้ที่ไปลงชื่อตรงส่วนของพรรคเพื่อไทยมีครับท่านประธาน  
ถ้าท่านประธานจะกรุณานะครับ อ่านชื่อว่ามีลําดับอะไรบ้างเพื่อนก็จะได้เข้ามา ตอนนี้ 
อยู่ในห้องก็มีครับ แล้วก็อยู่ข้างนอกก็มีครับ ขอความกรุณาท่านประธานด้วยครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไม่เป็นไรครับ เดี๋ยวท่านอาคมพูดก่อนครับ เชิญครับ 
  นายอาคม เอ่งฉ้วน (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม 
อาคม เอ่งฉ้วน แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะที่พาดพิงเพราะว่าประเด็นที่มี
การโต้เถียงกันนั้นผมไม่ยกมือขึ้นมาในขณะที่น้อง ๆ เขาประท้วงเพื่อให้รัฐมนตรีได้พูด 
ความจริง ผมกราบเรียน ๒ ประเด็นนะครับ ท่านรัฐมนตรีครับ 
 
                - ๑๐๖/๑ 
 
 
 



๒๑๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                 จิตตานันท์ ๑๐๖/๑ 
 
  ประเด็นแรก ท่านบอกว่าตอนที่ท่านมาเรื่องยางพาราไปผสมกับมะตอย  
ท่านทําทันที ทําอย่างนั้น ทําอย่างนี้ น้องเขาก็อยากจะได้หลักฐานเพราะว่าในขณะที่ท่านพูด
เปล่ียนตัวท่านออกไปแล้ว รัฐมนตรีมาใหม่ก็ยังทําไม่ได้ ยังไม่ได้ทํา ยังไม่ราดที่ไหน แค่อนุมัติ
ผมคิดว่า มันไม่ ไ ด้บอกว่ารัฐบาลของท่านไม่ทํา รัฐบาลผมทํา  อันนี้คือข้อเท็จจริง  
ท่านประธานเจริญที่เคารพครับ ที่รัฐบาลในขณะนั้นไม่ทําเนื่องจากว่าเขาต้องให้สถาบันวิจัยยาง
ไปทดลองก่อน เส้นแรกราดในสถาบันวิจัยยาง พอราดเสร็จถ้าเราจะทําเราต้องคํานึงอย่างนี้ครับ 
ท่านณัฐวุฒิ ผมไม่อยากจะสอนท่านหรอกเพราะท่านน่าจะฉลาดกว่าผม หรือว่า 
ผมอาจจะฉลาดกว่าท่าน อันนี้ประชาชนจะตัดสินใจได้ ถ้ายางกิโลกรัมละ ๑๘๐ บาท  
ทําไมเราจะต้องไปผสมกับมะตอยล่ะครับ ยาง ๑๘๐ บาท ท่านเอาไปผสมกับมะตอย ท่านบ้า 
หรือเปล่าล่ะครับ มันบ้าครับ เอาของแพงไปผสมกับของถูก ก็ปล่อยให้ขายไปตามกลไกตลาด
แต่ในช่วงที่ยางราคาถูกเรามีทางเลือก คือผสมมะตอยแล้วราดถนน อันนี้ผมไม่ได้ฉลาด 
หรือเก่งกว่าท่านนะครับ แต่ว่าประชาชนจะฟังออก  

เรื่องที่ ๒ ท่านบอกว่าตอนที่รัฐบาลของท่านเข้ามาราคายางไม่ดี ถามว่า 
ถ้าท่านสุเทพเก่งจริงทําไมยางมันไม่ดีให้ตลอดละครับ ผมคิดว่าอันนี้มันเป็นจิตวิทยาผมพูดแล้ว 
พอเปลี่ยนรัฐบาลป๊ับนโยบายก็เปล่ียน รัฐบาลเปลี่ยน ประเทศผู้ ซ้ือเขาก็ไม่ เชื่อว่า 
รัฐบาลคุณเชื่อไม่ได้ ผมขอยกตัวอย่างตอนเริ่มต้น ขนาดนายพิทักษ์ไปเจรจามาแล้วยังแอบ
ให้รัฐมนตรีช่วยว่าการไปขาย ต้องลาออกจากรองนายกรัฐมนตรี ใครล่ะครับไปส่ังให้ลูกน้อง
ไปขายยางในขณะนั้น รัฐบาลชื่อพันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ  
ผมจะต้องให้อภิปรายสลับกันนะครับ เชิญท่านประสิทธิ์ วุฒินันชัย ครับ อยู่ไหมครับ ท่านชูวิทย์ 
พิทักษ์พรพัลลภ อยู่ไหมครับ เชิญครับ เชิญฝ่ายรัฐบาลอภิปรายครับ อย่าตะโกนสิครับ  
นั่งลงครับ นั่งลงก่อนสิ เดี๋ยวถึงคิวผมก็ต้องสลับกันก่อน ท่านที่ ๓ ท่านธนิก มาสีพิทักษ์  
ท่านที่ ๔ ท่านจตุพร เจริญเชื้อ อยู่ไหมครับ ท่านที่ ๕ ท่านวราภรณ์ ต้ังภากรณ์ อยู่ไหมครับ 
เอาที่ส่งชื่อมาก่อนนะครับ ผมต้องอ่านตามชื่อนะครับ ท่านเกียรติ์อุดมเชิญครับ 
  นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี 
พรรคเพื่อไทย เขตเลือกตั้ งที่ ๖ ที่มีสวนยางมากที่ สุดในจังหวัดอุดรธานี แล้วก็มี 



๒๒๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                 จิตตานันท์ ๑๐๖/๒ 
 
ไร่มันสําปะหลังมากที่สุดอีกนะครับ ท่านประธานที่เคารพครับ นโยบายของรัฐบาลเป็นส่ิงที่ดี 
ที่ทํามา ผมยังไม่ได้ตําหนิใครผิดใครถูก แต่ว่าการบริหารประเทศเราต้องให้เกียรติรัฐบาล  
เราต้องให้เกียรติผู้นําประเทศ อยากจะฝากเพื่อนสมาชิกทุกท่านที่เราเข้ามานั่งในสภานี้ 
เป็นผู้ทรงเกียรติทั้งส้ิน พี่น้องประชาชนเลือกต้ังมาเราต้องให้เกียรติพี่น้องประชาชน  
อันดับแรกก็คือให้เกียรติตัวเราเองก่อนนะครับท่านประธานขออนุญาต ฉะนั้นในวันนี้นะครับ
สภาผู้แทนราษฎร รัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดที่บัญญัติว่าจะต้องมีฝ่ายนิติบัญญัติ  
จะต้องมาออกกฎหมาย แล้วก็ต้องมาพูดความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนให้รัฐบาลฟัง 
รัฐบาลก็นําไปแก้ไข เพราะฉะนั้นเหตุผลอันนี้ละครับ ผมในฐานะเป็นลูกชาวไร่ลูกชาวนา  
ซ่ึงปัจจุบันนี้ก็มีสวนยางและมีไร่อ้อย และยังทําไร่มันสําปะหลัง แล้วก็ยังทํานาอีกด้วยนะครับ
ท่านประธาน รู้เรื่อง เพราะฉะนั้นทุกรัฐบาลนะครับ ไม่มีใครหรอกครับอยากจะให้ประชาชน
ฉิบหาย ไม่มี ทุกคนมีจรรยาบรรณ ต้องการอยากจะให้ประชาชนได้อยู่ดีกินดี ต้องการ 
ให้ประชาชนได้มีรายได้ เราอย่าไปตําหนิคนนั้นอย่าไปตําหนิคนนี้ครับท่านประธาน  
ทุกคนเกิดมาต้องการให้พี่น้องประชาชนและครอบครัว ตัว เองได้ยืนหยัดอยู่ ไ ด้  
ผมจะยกตัวอย่าง เมื่อก่อนผมทําไร่อ้อยขาดทุนทุกปี ผมต้องขอชมเชยท่านนายกรัฐมนตรี
ทักษิณนะครับตอนท่านมาบริหารประเทศทําให้อ้อยราคาขึ้นไปถึงตันละ ๑,๒๐๐ บาท  
ทําให้ผมได้มีรถสิบล้อ ทําให้ผมได้มีรถปิคอัพขับ แล้วก็พี่น้องประชาชนก็สามารถที่จะยืนหยัด
ได้ด้วยราคาสินค้าอ้อย ตอนนั้นบ้านผมยังไม่มียาง ก็มาเริ่มท่านนายกรัฐมนตรีทักษิณนี่ละครับ 
ท่านบอกว่าจะต้องขยายการปลูกยางไปยังพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ  
แล้วก็ทุกภาคสามารถปลูกได้ วันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีทักษิณส่งเสริมให้พี่น้องเกษตรกร 
ได้ปลูกยาง ผมมียางอยู่ ๑๒๐ ไร่ กรีดแล้วครับท่านประธาน ๖ เดือน ผมมีเงิน ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
 
                - ๑๐๗/๑ 
 
 
 
 
 



๒๒๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                     สาริศา ๑๐๗/๑ 
 
แล้วก็แบ่งให้คนที่ไปเฝ้าอันนั้นคือเป็นพืชยืนต้น ที่เมื่อก่อนผมไม่ได้ว่าใครนะครับ เขาบอกว่า 
พื้นดินที่ภาคอีสานปลูกยางไม่ได้ แต่ตอนนี้ไปปลูกแล้วมันได้ เพราะฉะนั้นเราก็อย่าไปตําหนิกัน 
คนดีก็ว่าดี คนที่ไม่ดีเราจะเอาอะไรไปวัดบอกว่าเขาไม่ดี เขาไม่อยากให้พี่น้องประชาชน 
ใครล่ะครับ ไม่มีหรอก อย่าไปว่ากัน เพราะฉะนั้นพี่น้องประชาชนทั่วประเทศ ส่วนใหญ่ 
เขาเห็นว่าการบริหารนโยบายรัฐบาลเขาบอกว่าดี เขาชอบนโยบายอันนี้เขาก็เลยเลือกตั้ง
พรรคเพื่อไทยให้เข้ามาบริหารประเทศด้วยเสียงข้างมาก เขาก็ไม่ได้บอกว่าอีกฝ่ังหนึ่งไม่ดี  
ผมไม่เอ่ยนะครับ เด๋ียวจะว่าผมพาดพิง เขาก็เลือก ทุกคนก็เลือกด้วยสติปัญญา ทุกคน 
มีสติปัญญานะครับ บางคนก็บอกว่าพรรคเพื่อไทยได้มาด้วยการซ้ือเสียง ผมไปสาบานท่ีไหน
ผมก็ไม่ได้ซ้ือเสียง เพราะพี่น้องประชาชนเลือกต้ังด้วยนโยบาย ถึงแม้ว่าราคาสินค้า 
มันสําปะหลังมันจะตกตํ่าไปหน่อย เขาก็รอ เพราะอะไร เพราะเขาบอกว่าขณะนี้วิกฤติโลก
มันวิกฤติ เขาก็ต้องการรอ ราคาอ้อยก็เหมือนกันนะครับท่านประธาน ก็กําลังขยับข้ึน ๆ 
ราคายางพาราก็เหมือนกัน เขาก็บอกว่าอยู่อย่างนี้ก็อยู่ได้ เขาอยู่ได้อยู่ เพราะฉะนั้นก็รอให้
รัฐบาลเขาได้แก้ไข ถ้า ๔ ปียังแก้ไขไม่ได้ เขาก็จะพิจารณา ไม่ใช่ว่ามาแก้วัน ๒ วัน ไม่ใช่แก้ผ้า
นะครับท่านประธาน อันนี้ เป็นการแก้ไขประเทศ แก้ไขราคาสินค้า ข้าวก็เหมือนกัน 
เพราะฉะนั้นนโยบายเราจะต้องแข่งขันนโยบายกัน พี่น้องประชาชนผมออกไปเยี่ยมเขาก็ไม่ได้
ด่ารัฐบาลนี่ครับ เขาก็บอกเขาขายยางพาราได้อยู่ สมมุติว่าขายมันสําปะหลังขาดทุน  
แต่เขาขายปูนได้กําไร เขาขายปุ๋ยได้กําไร เขาขายอ้อยได้กําไร เขาเอาเงินจํานําราคาข้าว 
เขาก็ไปรวมกันครับ ได้เงินกองทุนหมู่บ้านละ ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาทเขาก็ไปรวมกลุ่มกัน ไป
แข่งขันกับพ่อค้าสิ เขาบอก เพราะฉะนั้นในวันนี้เราต้องยอมรับกติกาของการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีองค์พระมหากษัตริย์เป็นประมุข ท่านนายกรัฐมนตรีท่านก็ 
ไม่ได้ว่าอะไร ท่านก็ฟัง แม้ท่านจะไม่มานั่งฟัง แต่ท่านก็ฟัง ท่านก็นั่งฟังอยู่ห้องทํางาน  
ท่านก็ค่อยแก้ไขปัญหาก็ค่อยดีขึ้นครับท่านประธาน ค่อยดีขึ้นไม่ว่าจะเป็นราคาอ้อย  
แต่พี่น้องก็ฝากว่าถ้าได้ตันละ ๑,๒๐๐ บาทเป็นอย่างตํ่าก็ดี มันสําปะหลังถ้าได้กิโลกรัมละ  
๓ บาท อย่างนี้ก็ดี แต่ข้าวนี่ก็ขอบคุณรัฐบาลที่ยังยืนยัน ยืนหยัดที่จะให้ ๑๕,๐๐๐ บาท 
เพราะฉะนั้นพี่น้องก็ชื่นชมถึงแม้ว่าอย่างอื่นก็ต้องเอามาถัวเฉลี่ยกัน ผักมันก็เป็นของ 
เกษตรกรนี่ครับที่ขึ้นราคา เขาก็ปลูกผัก ก็ประชาชนไม่ใช่หรือครับปลูกผัก เขาก็ได้ราคาเขาก็ดี 
ปลูกถ่ัว ปลูกแตงเขาก็ได้ราคาเขาก็ดีใจ เพราะค่าแรงก็ ๓๐๐ บาทครับท่านประธาน 



๒๒๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                     สาริศา ๑๐๗/๒ 
 
เมื่อก่อนค่าแรง ๑๒๐ บาท น้ํามันก็ ๒๐ บาท ตอนนี้ค่าแรง ๓๐๐ บาท น้ํามันก็ขึ้นมา 
๓๐-๔๐ บาท มันก็จะเป็นอะไร มันก็สมดุลกัน เพราะฉะนั้นท่านประธานที่เคารพครับ วันนี้
ผมดีใจมากที่ผมได้มีโอกาสมาพูดให้กับพี่น้องประชาชนบ้านของผมได้รู้ว่าพี่น้องประชาชน
บ้านของผมพอใจข้าวเกวียนละ ๑๕,๐๐๐ บาท พอใจอ้อยตันละ ๑,๐๐๐ บาท แต่ว่าถ้าขยับข้ึน 
๑,๒๐๐ บาทก็ดีนะครับ ท่านประธาน มันสําปะหลัง เขาก็ไปขายเขาก็ไม่ได้มีอะไร 
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผู้ประท้วง เชิญ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดสมุทรสงคราม วันนี้เราเสนอญัตติด่วนเรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งกรรมาธิการ
ศึกษาแก้ไขปัญหาราคาผลผลิตการเกษตรตกต่ํา สินค้าอุปโภคบริโภคราคาสูงขึ้น แล้วก็
ปัญหาข้าวโพด อ้อย มันสําปะหลังราคาตกตํ่า ไม่ได้ให้มาชื่นชมพอใจ นี่มันไม่ตรงญัตติ 
ท่านประธาน ท่านฟังสิคะ เขาไม่ได้เดือดร้อนเลย ที่เดือดร้อนไม่ได้พูด นั่งคอย 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ใจเย็น ๆ ครับ ต้องอดทนฟังเขา เขากําลังอภิปรายถึงประเด็นราคาอ้อยที่ตกตํ่าอยู่ในขณะนี้ 
ซ่ึงราคาอ้อยนี่นะครับเขาบอกว่าต้นทุนเขา ๑,๒๐๐ บาทต่อตัน ขณะนี้ได้ ๑,๐๐๐ บาท 
ในปีที่แล้ว ดีนะเขายังไม่พูดราคาใหม่ซ่ึง ๘๒๐ บาทเองนะครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ท่านคะ ท่านจะต้องให้เขาพูด
เฉพาะที่มีปัญหาสิคะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ฉะนั้นฟังเขาก่อน คืออดทนหน่อยครับ เชิญต่อครับ ผมวินิจฉัยแล้ว ท่านวิทยารอมาต้ัง  
๒ สัปดาห์แล้ว 
 
                - ๑๐๘/๑ 
 
 



๒๒๓ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   ศิริวรรณ ๑๐๘/๑ 
 
  นายเกียรต์ิอุดม เมนะสวัสด์ิ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 
จะจบแล้วละครับ ผม นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานที่เคารพครับ คือผมชาวบ้านฝากมาบอกว่าขณะนี้อ้อยขายได้ตันละ 
๑,๐๐๐ บาท เขาก็อยากจะให้รัฐบาลปรับราคาขึ้นเป็น ๑,๒๐๐ บาท มันสําปะหลังขณะนี้ 
๒.๗๐ บาท ให้ขยับข้ึนมาเป็น ๓ บาทหน่อยนะครับ แล้วก็พี่น้องประชาชน ผักหอม ผักกาด
อะไรนี่ครับ เครื่องเกษตรได้ราคาดีเขาก็พอใจนะครับ เพราะฉะนั้นในวันนี้ผมเองได้มาปรับ
ทุกข์ให้กับท่านประธานฟังว่ารัฐบาลถ้าหากเขยิบราคาสินค้าข้ึนอีกหน่อยตามที่ผมได้นําเสนอ
บอกว่าพี่น้องประชาชนก็คงจะอยู่ ดีมี สุขมากกว่านี้นะครับ ก็ขอฝากท่านประธาน 
ไปยังรัฐบาลให้ช่วยนําคําพูดของผมในวันนี้ว่าให้พี่น้องประชาชนได้ชื่นชมขึ้นไปอีกว่าให้เขยิบ
ราคาอ้อยไป ๑,๒๐๐ บาท แล้วก็เขยิบราคามันสําปะหลังอย่างต่ํา ๓ บาท แล้วก็ข้าวก็ให้คงที่
เหมือนเดิมครับ ขอบคุณมากครับ ท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  รายชื่อ
อย่างนี้นะครับ ต่อไปเป็นท่านรังสิมา รอดรัศมี แล้วสลับมาฝ่ังนี้ท่าน ส.ส. อรุณี ชํานาญยา 
แล้วก็มาท่ีท่านสาทิตย์ วงศ์หนองเตย แล้วก็ท่านอนันต์ ศรีพันธุ์  ๔ ท่าน ขอให้ฝ่ายซีกนี้ 
ช่วยส่งรายชื่อหน่อยครับ เชิญครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดสมุทรสงคราม วันนี้ดิฉันจะอภิปรายญัตติปัญหาราคาสินค้าเกษตรตกตํ่า สินค้า
อุปโภคบริโภคราคาแพง คือที่พูดท่ัวไปส่วนใหญ่มันจะเป็นพวกเกี่ยวกับพืชผลทางการเกษตร 
ไม่ว่าจะเป็นยางพารา ไม่ว่าจะเป็นอ้อย ข้าวโพด มันสําปะหลัง แต่ที่จังหวัดดิฉันไม่มีปลูก
ประเภทนี้เลยท่ีดิฉันเอ่ยมา คือจังหวัดดิฉันไม่มียางพารา แต่จังหวัดดิฉันมีหอย ทีนี้ที่ดิฉันพูด
คือว่าดิฉันอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่ารัฐบาลจะช่วยเหลือเกษตรกรหรือว่าจะหลอก
เกษตรกรแน่นะคะ เหตุผลที่ดิฉันพูดอย่างนี้ท่านฟังดิฉันนะคะ ท่านโกหกคนบางคนได้ทุกวัน 
โกหกคนบางคนได้เป็นบางวัน แต่ท่านไม่สามารถโกหก 
  (นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เดี๋ยว
ท่านรังสิมาครับ เดี๋ยวนะครับมีผู้ประท้วงครับ เชิญครับ  



๒๒๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                   ศิริวรรณ ๑๐๘/๒ 
 
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม  
ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ หอยไม่ใช่พืชเกษตรนะครับ หอยเป็นสัตว์ทะเลครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้เขาบอกว่าเขากําลังลําดับความอยู่ว่าพื้นที่เขาไม่ได้ปลูกอ้อย ปลูกมันสําปะหลัง 
ปลูกอะไร แต่พื้นที่เขามีแต่หอย เขาว่าอย่างนี้นะครับ ฟังหน่อยและผมกําลังฟังว่าแล้วหอย
ไปเกี่ยวกับพืชเกษตรอย่างไร เด๋ียวให้ฟังสักนิดหน่อย อดทนหน่อยนะครับ ขมวดเข้าเลย 
ได้ไหมครับ ถ้ามันไปไกลแล้วเดี๋ยวจะถูกประท้วงนะครับ 
 
               - ๑๐๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      บุศกร ๑๐๙/๑ 
  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  เกี่ยวแน่นอนค่ะ ท่านประธาน 
ประท้วงก็ประท้วงไปสิคะ เดี๋ยวดิฉันพูดแล้วท่านจะได้เข้าใจนะคะ ดิฉันบอกว่ารัฐบาล 
จะช่วยเหลือเกษตรกรหรือว่าจะหลอกเกษตรกรแน่นะคะ คือว่าท่านโกหกคนบางคน 
ได้ทุกวัน โกหกคนบางคนได้บางวัน แต่ท่านไม่สามารถโกหกคนทุกคนได้ทุกวันนะคะ  
คือที่วันนี้ดิฉันจะต้องมาพูดเรื่องที่ไม่ได้เล่าเมื่อเช้านี้นะคะ ท่านฟังดิฉันนะคะว่าหอย 
เกี่ยวอย่างไร คือว่ารัฐบาลไม่ได้ช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรที่หอยจังหวัดของดิฉันเน่าหมด 
ทั้งทะเลเลย ไม่ว่าจะเป็นจังหวัดเพชรบุรี จังหวัดสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสงคราม  
ได้รับผลกระทบ แล้วก็ทางรัฐบาลได้ส่งรองเลขาธิการนายกรัฐมนตรีฝ่ายการเมืองที่ชื่อแรมโบ้
ให้มาเคลียร์ (Clear) คือเนื่องจากว่าพี่น้องประชาชนนี่หอยตาย ร้องเรียนเท่าไรก็ไม่ได้  
ต้ังแต่ เดือนตุลาคมปี  ๒๕๕๕ ปิดถนนก็ถูกตํารวจจับ นี่ยั งดํา เนินคดีอยู่ เลยนะคะ  
และจนป่านนี้แรมโบ้บอกว่าภายใน ๒ อาทิตย์ได้แน่นอนเลย ไม่ต้องปิด เอาตัวแทนมา  
มาประชุม ดิฉันก็ไปด้วยท่ีทําเนียบ ส่งตัวแทน มีปลัดจังหวัด มีตัวแทนคนเลี้ยงหอย มี ส.ส.  
มีปลัดจังหวัด มีสมาคมประมงต่าง ๆ เข้ามาประชุมนะคะ และให้ส่งเอกสารก็ส่งเอกสาร
ถูกต้องทุกอย่าง จนป่านนี้สักบาทเดียวยังไม่ได้เลย ท่านประธานอย่าเพิ่งกดสิคะ ดิฉันก็จะบอก
กับท่านประธานว่าหอยนี่มันก็เกี่ยวกับเรื่องสินค้าราคาแพง แล้วก็หอยราคาตกต่ํา คือว่าก่อนนี้
หอยแครงราคาเดิมกิโลกรัมละ ๓๕ บาท แต่ตอนนี้ราคาเหลือกิโลกรัมละ ๓๐ บาท  
แต่หอยแมลงภู่ราคาขึ้น ที่มันขึ้นเพราะว่ามันไม่มีหอย หอยที่มันตายมันยังเก็บไม่ได้  
เลยราคาสูง แล้วเกษตรกรก็มาร้องเรียนกับดิฉันว่า ส.ส. หอยนี่ไม่ได้ได้เปล่า ๆ นะคะ  
ต้องไปซื้อลูกหอยมาปล่อย หอยไม่ได้มาเกาะที่หลักเองได้ แล้วก็หลักก็ต้องซื้อ ไม้ไผ่ 
ก็ต้องไปซื้อมาจากเมืองกาญจนบุรีอย่างนี้ ลําหนึ่งก็ต้องหลายบาท ต้องมาปักเพื่อให้หอย
เกาะที่หลักนั้น แล้วก็น้ํามันที่จะต้องวิ่งจากฝ่ังไปดูหอยอยู่ตลอดเวลา ไม่อย่างนั้นคนก็มา
ขโมยหอยไป แล้วก็ต้องไปนอนเฝ้าหอยในกลางทะเลอีก ความเสี่ยงก็สูง แล้วค่าใช้จ่ายก็มาก
ก็ต้องจ้างคนนะคะ จ้างแรงงานไปเฝ้า และแรงงานก็ต้องไม่ตํ่ากว่า ๓๐๐ บาท  
  (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ เชิญท่านประท้วงครับ  
 



๒๒๖ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      บุศกร ๑๐๙/๒ 
 
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย  
จังหวัดสุรินทร์ ผมต้องประท้วงผู้อภิปรายตามข้อ ๖๑ พูดวกวน ซํ้าซาก หอยอยู่นั่นละ  
หอยอยู่นั่นละ ไม่เปล่ียนเรื่องอื่นบ้าง พูดแต่เรื่องหอยอยู่นั่นละครับ ท่านประธานวินิจฉัย 
ด้วยครับ   
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ครับ ท่านกําลังพูดถึงเรื่องราคานะครับ อดทนฟังหน่อยนะครับ เดี๋ยวท่านจะวกว่า
หอยนี่ตกตํ่าอย่างไร อะไร ผมนั่งฟังอยู่นะครับ ไม่ต้องห่วง เพราะว่าท่านรองนายกรัฐมนตรี
ท่านชํานาญเรื่องสัตว์อยู่แล้ว เรื่องหอยนี่ท่านเก่ง ท่านเคยเป็นอดีตอธิบดีกรมปศุสัตว์อยู่แล้ว 
เดี๋ยวท่านชี้แจงเอง ใจเย็น ๆ ครับ เชิญต่อครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ท่านประธานคะ ดิฉันพูดถึงว่า
ราคาตก หอยราคาตก สินค้าราคาแพง อันนี้เข้าญัตติไหมคะ คนประท้วงไม่มีสมอง ประท้วง
ส่งเดช อย่างนี้ไม่ได้ค่ะ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญพูด
ต่อเถอะครับ เพราะว่าท่านกําลังเข้าอยู่แล้ว ผมก็นั่งฟังว่าหอยนี่มันเป็นสัตว์แล้วมันเกี่ยว
อะไรกับพืช ท่านก็ขมวดเข้ามาบอกราคาตกเพราะว่าหอยเน่าและมันเสียอะไร เดี๋ยวท่าน
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านชํานาญเรื่องนี้อยู่แล้ว 
เดี๋ยวท่านตอบให้ท่าน เชิญครับ 
 
                - ๑๑๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๗ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริลักษณ์ (๑) ๑๑๐/๑ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คือดิฉันก็บอกกับท่านประธาน
นะคะว่าประชาชนไม่ได้รับความเป็นธรรม มาร้องเรียนก็ถูกตํารวจจับ นี่ยังดําเนินคดี  
เงินสักบาทหนึ่งก็ไม่ได้รับการช่วยเหลือนะคะ แล้วก็ดิฉันก็อยากจะเรียนท่านประธาน พอดี
ท่านประธานวิสุทธิ์เมื่อกี้ท่านอยู่ ดิฉันก็จะพูดแทนท่านด้วย ท่านคงจะไม่มีโอกาสได้พูด 
เพราะว่าของท่านนี้ก็ปลูกยางพารา จังหวัดพะเยา แต่เมื่อกี้นี้ดิฉันได้ยินชื่อท่านประธาน 
อ่านแล้ว เดี๋ยวท่านอรุณีก็คงจะพูดนะคะ คือดิฉันก็อยากจะบอกว่ามันไม่ใช่เฉพาะภาคใต้
อย่างเดียว คือจังหวัดดิฉันไม่มีก็จริง แต่ดิฉันก็จะโยงให้ท่านเห็นว่าการที่ประชาชนได้รับ
ความเดือดร้อน มันไม่เฉพาะคนภาคใต้ ภาคอีสานก็ปลูก ภาคเหนือก็ปลูก ภาคกลาง 
จังหวัดกาญจนบุรีตอนนี้ของเขตท่าน ส.ส. ศรีสมรก็ปลูกเป็นจํานวนมากนะคะ แล้วก็ 
ที่ภาคใต้ก็ปลูกยางพาราเป็นส่วนใหญ่ ตอนนี้ดิฉันเห็นใจพี่น้องชาวใต้นะคะที่ตอนนี้ที่ได้รับ
ความเดือดร้อน แต่ดิฉันก็มามองว่าเขาไม่ได้รับความเป็นธรรมจริง ๆ เลยนะคะ เพราะว่า 
ผู้ราชการจังหวัด จริง ๆ จะต้องไปบําบัดทุกข์บํารุงสุข แต่นี่ไปบําบัดสุขแล้วก็เอาไปบํารุงทุกข์
ให้เขานะคะ ประการที่ดิฉันพูดนี้หมายถึงว่าผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นมาแล้วต้ัง ๒ ปี เขาไม่รู้
เลยหรือว่าประชาชนนี้มันเดือดร้อนจริงหรือไม่ แล้วก็ยังเคยเป็นนายอําเภอที่อําเภอชะอวด
มาแล้วด้วยนะคะ แล้วมาบอกว่าอันนี้เป็นการเมืองนะคะ ไม่เดือดร้อนจริง มีพวกที่จะคิด 
ล้มล้างรัฐบาล เขาก็บอกแล้วว่าเขาไม่ได้ล้มล้างรัฐบาล เขาอยากได้ ๑๒๐ บาทต่อกิโลกรัม 
แล้วก็อีกอย่างหนึ่งคือดิฉันก็มามองว่าท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนี้จะไปสลายม็อบ สลาย
ประชาชนที่ไม่มีจะกิน แล้วได้บาดเจ็บนะคะ ดิฉันก็มามองว่าถ้าทําแบบนี้จะเลียนแบบ 
คราวที่ท่านอภิสิทธิ์เป็นนายกรัฐมนตรีแล้ว คนที่ไปตีท่านอภิสิทธิ์นี้มาได้ตําแหน่งทางการเมือง
ใช่ไหม ตอนนี้มาเป็นเลขาธิการนายกรัฐมนตรีอย่างนี้ใช่ไหม หรือว่าเผาบ้านเผาเมืองแล้ว 
ได้เป็นรัฐมนตรีใช่ไหมอย่างนี้หรือ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ครับ เอาเฉพาะในประเด็นของเราครับ อย่าไปกล่าวถึงเรื่องเผาอะไรกันเลยนะครับ 
กําลังเดินไปด้วยความเรียบร้อยนะครับ เอาเรื่องประเด็นความเดือดร้อนที่ เรากําลัง
ปรึกษาหารือกัน เชิญต่อครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  นี่อย่างไร ท่านประธานก็อดทน
ฟังดิฉันหน่อยสิคะ ดิฉันพูดตรงประเด็นหมดเลยนะ ไม่เคยที่จะเกเรเลย 



๒๒๘ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ศิริลักษณ์ (๑) ๑๑๐/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นางสาวรั งสิ มา  รอดรั ศมี  (สมุทรสงคราม )   :   ตรงไปตรงมาค่ ะ  
แล้วก็ดิฉันก็มามองว่าเมื่อสักครู่นี้ท่านรัฐมนตรีณัฐวุฒิได้ตอบ ดิฉันก็เห็นว่าตอนที่อยู่ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็บอกว่าจะให้ ๑๒๐ บาท แต่เมื่อกี้นี้พูดดิฉันก็ยังว่าไม่ตรง
ประเด็นเลยว่าคุณทําอย่างไรจะให้ได้ ๑๒๐ บาท ก็ไม่ได้สักทีหนึ่งนะคะ แล้วก็ถนนก็ไม่ได้  
ราคาก็ไม่ได้นะคะ แล้วรัฐมนตรี ท่านยุคล ล้ิมแหลมทอง ท่านไปจังหวัดสุราษฎร์ธานี  
แทนท่ีท่านจะไปพบกับพี่น้องชาวชะอวดนะ ท่านก็ไปแค่จังหวัดสุราษฎร์ธานี เขาไม่ตีท่าน
หรอกค่ะ เขาอยากจะฟังแต่ท่านก็ไม่ยอมไปนะคะ ประชาชนเดือดร้อนจริง ท่านก็อ้างว่าไม่รู้
จะพูดอะไรนะคะ แล้วก็ไม่รู้จําพูดกับใคร พวกประท้วงเป็นหมื่น ๆ ท่านไม่รู้จะพูดกับใครนี้ 
ดิฉันก็ว่าท่านพูดอย่างนี้ไม่ได้นะคะ แล้วก็อีกอย่างหนึ่ง ท่านก็บอกว่าเป็นพวกหน้ากากขาว 
คนปลูกยางพารานี้รวยแล้ว ดิฉันก็มานั่งคิด คนปลูกยางพารานี้ถ้ามันรวยมันไม่มาปิดถนน
หรอกค่ะ ถ้าประชาชนมีกินเขาไม่มาร้องหรอกค่ะ แล้วคนใต้ดิฉันเรียนภาคใต้มาดิฉันทราบดี 
เพราะดิฉันอยู่มาหลายจังหวัด ๔-๕ จังหวัดทางภาคใต้นี้ คือเขาไม่เดือดร้อนเขาไม่เคยมา
แหกปากร้องเลยนะคะ เขาก็ทํากินของเขา ตอนนี้เมื่อเป็นอย่างนี้แล้วก็มีคนมาร้องเรียนดิฉัน
นะคะ คนใต้เขาส่งลูกเรียน ๓ คน แต่เมื่อยางพาราราคาเท่านี้ ๖๐ บาทเขาอยู่ไม่ได้แล้ว  
ลูกเขาเรียนมหาวิทยาลัย เขาบังคับให้ลูกคนโตลาออกจากมหาวิทยาลัยเพราะยังมีน้องอีก  
๒ คน ลูกคนโตก็บอกว่าออกไม่ได้ กลับบ้านไม่ได้เพราะว่าอายเขา เดี๋ยวจะหาเลี้ยงเขาเอง  
แต่ท่านประธานทราบไหมว่าเขาไปทําอะไร เขาต้องไปขายตัวมาเรียนเพื่อไม่อยากให้กลับไปบ้าน
แล้วอาย ตอบคนทางบ้านไม่ได้นะคะ เพื่อที่ให้แม่กรีดยางพาราแล้วเอาเงินนี้ส่งน้องเรียน 
เขายอมที่จะขายตัว เพราะฉะนั้นต่อไปมันจะเป็นปัญหาสังคม เพราะว่าคนไม่มีแล้วก็ต้องไปขาย
เพื่อที่จะมาเรียนนะคะ อันนี้แม่เขามาร้องไห้กับดิฉันจริง ๆ เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะเรียนว่า
ท่านรัฐมนตรีควรจะเปิดใจแล้วก็ยอมรับ ไม่ใช่ท่านปิดหูปิดตาไม่ฟังอะไร อ้ายนี่มันการเมือง 
 
                - ๑๑๑/๑ 
 
 



๒๒๙ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ปัทมา ๑๑๑/๑ 
 
อ้ายนี่มันหน้ากากขาวอยู่อย่างนี้  มันจะล้มรัฐบาล ไม่คิดจะช่วยเลย อย่างนี้ไม่ได้ ท่านต้อง 
มีใจเป็นธรรม ถ้าเขาไม่เดือดร้อนเขาก็ไม่มาร้องเรียนท่านหรอก ดิฉันก็อยากจะบอกกับ 
พี่น้องประชาชนที่อําเภอชะอวดปัจจุบันนี้ว่าท่านอย่าไปเชื่อว่าใครจะมาแก้ปัญหาให้ท่านได้ 
ขนาดณัฐวุฒิยังแก้ไม่ได้เลย เห็นไหม บอก ๑๒๐ บาท พอถึงเวลาก็ไม่ได้ แล้วบอกจะไปทําถนน 
ก็ไม่ทํา รัฐมนตรีไปจังหวัดสุราษฎร์ธานีก็ยังไม่ลงไปพบเลย แล้วแรมโบ้ ดิฉันอยากจะบอก 
ทุกกลุ่มเลยเกษตรกรถ้าวันนี้ไปบอกว่ากลับไปเถอะ เดี๋ยวจะได้รายงานให้ อันนี้ได้แน่ อย่าไปเชื่อ 
เพราะจังหวัดสมุทรสงครามโดนมาแล้ว ไม่ได้เลยแม้แต่บาทเดียว ดิฉันก็ดีใจนะคะ 
ที่ชาวชะอวดไม่เชื่อแรมโบ้ เพราะถ้าเชื่อนะคะเลิกไปแล้ว ก็ไม่มีทางที่จะได้เช่นกัน 
เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะบอกว่าดิฉันกลัวพี่น้องที่ปลูกยางโดนหลอก แล้วอาชีพอื่น ๆ ก็จะ
โดนหลอกต่อไปอีก อย่าเชื่อเขาเด็ดขาด ท่านต้องมาที่ทําเนียบรัฐบาลตามท่ีท่านได้พูดเอาไว้
วันที่ ๓ ถ้ามันไม่ได้ ๑๒๐ บาท ท่านขึ้นมาเลยค่ะ เพระคนอื่นเขาขึ้นมาเขาก็ได้ทุกอย่าง 
เพราะฉะนั้นพี่น้องชาวชะอวดอย่าเพิ่งเลิกถ้าไม่ได้ ๑๒๐ บาท แล้วอย่าไปเชื่อใครถ้ามา 
แอบอ้างว่าจะช่วยได้ ช่วยไม่ได้หรอกค่ะ เพราะว่ารัฐมนตรียังช่วยไม่ได้เลย แล้วใครจะช่วยได้ 
เพราะฉะนั้นดิฉันไม่เห็นด้วยเลยท่ีจะต้ังกรรมาธิการที่จะไปพิจารณาเรื่องนี้ เพราะว่า ๒ ปี 
ก็ยังไม่รู้เลยว่าจะทําอะไรให้กับประชาชนบ้าง ที่เขาพูดญัตติในวันนี้ให้เอาไปแก้ไขเลย 
ไม่ต้องรอ ถ้าท่านรอ หมด ยุบสภาแล้วก็ยังไม่ได้แก้ไข ดิฉันไม่อยากให้วันที่ ๓ พี่น้องที่ได้รับ
ความเดือดร้อนเรื่องยางทางภาคใต้ขึ้นมากรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นพี่น้องชาวชะอวด 
ที่ฟังดิฉันอยู่ ท่านอย่าเพิ่งสลาย รอ ถ้าไม่ได้ ๑๒๐ บาท ขึ้นมากรุงเทพมหานครให้หมดเลยค่ะ 
ทุกจังหวัด ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เด๋ียวให้
ท่านรองนายกรัฐมนตรีชี้แจงก่อนนะครับ เพราะประเด็นกระทบกับท่านรองนายกรัฐมนตรี
ในการปฏิบัติหน้าท่ีว่ามีการว่าท่านรองนายกรัฐมนตรีไปพูดอย่างนั้นอย่างนี้ ท่านขอชี้แจง 
เอาประเด็นที่ท่านชี้แจงก่อนนะครับ เรื่องอื่นค่อยว่ากัน เชิญครับ 
  นายยุคล ล้ิมแหลมทอง รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม นายยุคล ล้ิมแหลมทอง  
รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ ขออนุญาต 
กรณีที่พาดพิงถึงในกรณีที่ว่าผมไปพูดว่าผู้ชุมนุมเป็นพวกหน้ากากขาว ผมไม่เคยพูดนะครับ 



๒๓๐ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ปัทมา ๑๑๑/๒ 
 
แล้วท่ีไม่ไปพบพี่น้องที่อําเภอชะอวดเพราะว่าเขาโทรศัพท์มาหาผม แล้วผมก็ถามว่าชื่ออะไร 
แล้วก็เป็นใคร เขาก็ตอบผมเพียงคําเดียวว่า เขามาชุมนุมเรื่องยางนี่ละ ผมก็ถามว่าคุยแล้วจบ
ไหม เขาก็เงียบ ผมก็เลยไม่คุยครับ แล้วก็เลยไม่ลงไป แต่ว่าผมส่งผู้ตรวจราชการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ลงไปพบกับเขานะครับ อันนี้ไม่ใช่ว่าผมละทิ้งแล้วก็ไม่ใช่ว่าไม่เข้าไปคุย 
แต่ว่าถ้าคุยแล้วไม่จบก็คงไม่คุยครับ แต่เมื่อวานนี้เราคุยกันแล้วกับผู้แทนเกษตรกรทั้งหมด 
ทั้งประเทศมาร่วมประชุมกับเราที่ทําเนียบรัฐบาล แล้วก็มีข้อยุติที่ออกมาได้อย่างที่ 
ผมกราบเรียนที่ประชุมไปว่าทุกฝ่ายก็พอใจ เพียงแต่ว่าในส่วนของการที่ต้ังราคานําหรือ 
วิธีการคิดนั้นมีความแตกต่าง แต่ผลท่ีเกษตรได้ไม่แตกต่างเท่าไร ต้องกราบเรียนอย่างนี้ครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านอรุณี ชํานาญยา เชิญครับ  
  (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เดี๋ยวนะครับ ท่านเสียหายอย่างไร ประเด็นไหนเชิญครับ  
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดสุรินทร์ ผมต้องใช้สิทธิพาดพิงกรณีที่คุณรังสิมากล่าวหาผมว่า 
ผมประท้วงไม่มีสมอง ตรงนี้ผมเสียหายครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ  
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  ผมประท้วงผู้อภิปราย 
ตามข้อบังคับ แล้วก็ท่านประธานก็ได้วินิจฉัย แทนที่ผู้อภิปรายจะลุกข้ึนมาอภิปรายต่อ 
กลับหันมาต่อว่าผม 
 
                - ๑๑๒/๑ 
 
 



๒๓๑ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                    ณัฐชนก ๑๑๒/๑ 
  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ท่านอธิบาย 
หน่อยสิว่า ท่ีเขาบอกว่าท่านไม่มีสมอง ท่านอธิบายว่าท่ีเขาพูดเป็นจริง ไม่เป็นจริง  
ท่านเสียหายอย่างไรก็ว่าไปครับ  
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  ที่เขาบอกว่าผมไม่มีสมอง 
ไม่เป็นความจริงครับ ผมไม่มีสมอง แต่ถ้าจะบอกว่าผมไม่มีหอยผมไม่มีแน่ครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญท่านอรุณี 
ชํานาญยา ครับ  
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวอรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพะเยา พรรคเพื่อไทยค่ะ ต้องขออนุญาต 
ที่จะเข้าร่วมในการอภิปรายในญัตติด่วนที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายพรรคหลายท่าน 
ได้เสนอที่ เกี่ยวข้องกับความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะในเรื่องของ 
ภาคการเกษตรแล้วก็เรื่องของสินค้าอุปโภคบริโภคที่ราคาแพงขึ้น หลายญัตติเป็นเรื่องของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ต้องยอมรับว่าพวกเราเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชน ดังนั้นสิ่งที่
สะท้อนในเวทีของสภาในวันนี้ต้องยอมรับว่ามันออกมาจากหัวใจของ ส.ส. ทุกคน ดิฉันเอง 
ฟังเพื่อนสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไป ต้องยอมรับว่าบางท่านอภิปรายดีมาก เป็นลักษณะ
ของการเสนอแนะเพื่อแก้ไขปัญหาอย่างจริงใจ บางท่านก็มีแอบแฝงด้วยเรื่องของการเมือง 
ต้องเรียนอย่างนี้ค่ะว่าเวทีอย่างนี้เรื่องของเกษตรกรเป็นหลัก เป็นกระดูสันหลัง เป็นพี่น้อง
รากหญ้าที่เราควรจะให้ความสนใจมากกว่าท่ีจะเอาเรื่องของพืชผลการเกษตรและราคา
เกษตรตกต่ํามาเป็นเรื่องของการเมืองค่ะ หลายท่านอภิปรายดิฉันต้องชื่นชม ไม่ว่าจะเป็น
ท่าน ส .ส .  อาคม เอ่งฉ้วน ต้องขออนุญาตเอ่ยนามท่าน หรือแม้กระทั่ งท่านสุเทพ  
เทือกสุบรรณ ที่ได้แนะนําต่อท่านนายกรัฐมนตรี ดิฉันก็ขอชื่นชมด้วยความจริงใจ เรื่องของ
ความจริงใจในการแก้ไขปัญหานี่ละมันจะเป็นหนทางที่จะนําไปสู่การแก้ไขปัญหาได้ สภาแห่งนี้ 
ทุกสมัยที่มีการเลือกต้ังเข้ามาจะมีการตั้งกรรมาธิการวิสามัญอยู่แทบจะตลอดเลย คือแก้ไข
ปัญหาราคาสินค้าเกษตรตกต่ํา แม้กระทั่งปัจจุบันก็ยังมีกรรมาธิการสามัญด้วย พัฒนาไป
จนถึงกระทั่งต้ังกรรมาธิการสามัญแล้วเพื่อแก้ไขราคาสินค้าเกษตรตกต่ํา แต่ถามว่าแก้ได้ไหม 
ดิฉันคิดว่าเรื่องของราคาสินค้าเกษตรมันเป็นกลไกธรรมชาติของประเทศไทยเรา อย่างพื้นที่ 
ของดิฉันมีล้ินจี่ มีลําไย ช่วงไหนที่มีล้ินจี่ออกมาเยอะ ออกดอกเยอะ พี่น้องประชาชนจะเรียกหา 



๒๓๒ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                    ณัฐชนก ๑๑๒/๒ 
 
ผู้แทนราษฎรก่อนแล้ว ทั้ง ๆ ที่ผลผลิตยังไม่ออก ลําไยก็เช่นเดียวกัน พอออกดอกเยอะ 
มีผลเยอะ  ยังไม่ทันสุก ยังไม่ทันเก็บเกี่ยวเขาจะเริ่มเรียกร้องแล้ว  เ ป็นธรรมชาติ  
แต่ขณะเดียวกันดิฉันเองก็จะบอกพี่น้องเกษตรกรในพื้นที่จังหวัดพะเยาว่าสินค้าหลัก ๆ  
อยู่ ๓ ตัวในประเทศไทย อาจจะพูดเพราะว่าเป็นพื้นที่ที่ดิฉันสามารถส่งเสริมให้เกษตรกร
ปลูกได้  ๑. ข้าวไม่ต้องกลัว ท่านปลูกไปเถอะ  ๒. ยางพาราปลูกไปเถอะ ๓. วันนี้พื้นที่ไหน 
ที่มีน้ําเยอะให้ปลูกไปเถอะคือปาล์มน้ํามัน ข้าวไม่ต้องพูดถึงค่ะ ส่วนใหญ่จะเป็นพื้นที่ที่ถาวร
อยู่แล้ว ทั้งภาคเหนือ ภาคอีสาน แม้กระทั่งภาคใต้บางจังหวัดก็มีการปลูกข้าว พรรคไหน
ขึ้นมาเป็นรัฐบาลก็จะต้องแก้ไขปัญหาเรื่องของราคาข้าว จะแก้ได้ แก้ไม่ได้ก็ขึ้นอยู่กับความสามารถ 
ของรัฐบาลทุกรัฐบาล เพราะนั่นหมายถึงคะแนนเสียงที่จะเก็บเกี่ยวเอากับพี่น้องประชาชน 
ในตอนเลือกตั้ง ทีนี้มาพูดถึงเรื่องยางวันนี้เป็นหลัก เรื่องปาล์มวันนี้เป็นหลัก ดิฉันฟัง 
หลายท่านพูดไม่สบายใจ โดยเฉพาะเพื่อนสมาชิกบางคนบอกว่าราคาช่วงนี้ขึ้นไปถึง  
๑๘๐ บาท แต่ฟังอีกคนบอกราคาช่วงนี้ขึ้นเป็น ๑๒๕ บาท พูดแต่ราคาสูง ๆ ในช่วงรัฐบาล
ตัวเองเป็นรัฐบาล ไม่หมดค่ะ พูดไม่หมด การพูดเรื่องของราคาสินค้าเกษตรถ้าจะเอามา
อภิปรายมันจะต้องพูดถึงเรื่องราคาเฉลี่ยทั้งปี ต้องดูราคาย้อนหลังกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ราคายางพารา ถ้าเราจะเอาราคาย้อนหลังต้องเอาราคาเฉลี่ย สมมุติว่าก่อนหน้านั้นเขาจะพูดถึง 
พรรค ๒ พรรค ดิฉันไม่ได้พูดถึงเรื่องของการเมืองนะคะ ก่อนหน้าปี ๒๕๔๔ ราคาจะต่ํากว่า ๓๐ บาท  
แต่หลังจากนั้นมันจะขึ้นมาเรื่อย ๆ นะคะ แน่นอนว่าในช่วงรัฐบาลที่ผ่านมาของท่านอภิสิทธิ์นี้ 
ราคาน้ํามันไปถึง ๑๕๐ ดอลลาร์ต่อแกลลอน อันนี้ราคายางพาราก็พุ่งไปถึง ๑๐๐ กว่าบาท
ขึ้นไป มันเป็นปรากฏการณ์ที่ภาวะของสินค้านั้น ๆ ที่ไปผูกกับตลาดโลก แล้วก็ผูกกับตลาด
น้ํามันด้วย ยางพาราต้องยอมรับว่ามีผลิตภัณฑ์ที่จะต้องมาเสริมทดแทนกันก็คือเรื่องของ 
ยางสังเคราะห์ ถ้าราคาน้ํามันขึ้นไปสูงคนก็หันมาใช้ยางธรรมชาติมาก ยางธรรมชาติก็ราคา
สูงขึ้น แต่ถ้าราคาน้ํามันลดลง ตํ่าลง ราคายางพาราก็ตํ่าลงมันก็จะผกผันกัน แต่วันนี้เราก็ต้อง
ยอมรับอีกอย่างหนึ่งว่าประเทศไทยเราส่งยางพาราไปที่ประเทศจีนเป็นหลัก และขณะนี้ 
 
                   - ๑๑๓/๑ 
 
 



๒๓๓ 
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ประเทศจีนได้ประกาศลดจีดีพีของเขาลง ลดการผลิตของเขาลง และอีกสาเหตุหนึ่งก็คือเรื่องของ 
สต็อกยางของประเทศจีนมีมากถึง ๒๐๐,๐๐๐ กว่าตันเช่นกัน มันจึงทําให้ราคายางพาราลดลงค่ะ  
แต่ขณะเดียวกันนะคะ ดิฉันคิดว่าราคา ณ ขณะนี้เป็นราคาที่ยังทรงอยู่ แต่ราคาถ้าถาม
เกษตรกรพอใจไหม ไม่พอใจหรอกค่ะ เราต้องพูดความจริงกันว่าวันนี้ราคาที่เกษตรกรอยู่ได้
คือราคาที่เท่าไร ทั้งฝ่ายค้าน ทั้งรัฐบาล ทั้งสมาชิกทั้ง ๒ ซีกต้องพูดความจริงกัน เอาราคา
ต้นทุนที่แท้จริง วันนี้ต้นทุนของพี่น้องชาวภาคใต้มันอยู่ที่เท่าไร ต่างกับภาคเหนือ ต่างกับ
ภาคอีสาน แล้วการดูแลสวนยางพาราของพี่น้องภาคเหนือ ภาคใต้ก็ต่างกันด้วย ดังนั้นต้นทุน
ก็ต่างกันค่ะ อย่างเช่นการกรีดเป็นต้น วันนี้คนใต้พัฒนาไปถึงแบ่งเปอร์เซ็นต์การกรีด แล้วก็
ผลผลิตกัน ๕๐:๕๐ แล้วที่ได้ข่าว เพราะว่าเรื่องของแรงงานก็ขาดอยู่ แต่ทางเหนือก็ยังอยู่ที่ 
๔๐:๖๐ บ้าง อันนี้ความต่างกันมันมีอยู่ เพราะฉะนั้นก็เห็นว่าเรื่องพวกนี้มันเป็นปัญหา 
ที่จะต้องผูกกับเรื่องหลาย ๆ เรื่องนะคะ แต่ถ้าจะหยิบยกเอาประเด็นใดประเด็นหนึ่งยกขึ้น
มาด่าทอกัน มาต่อว่ากันมันเสียบรรยากาศในการที่จะแสวงหาทางออกให้กับพี่น้อง
ประชาชนค่ะ ดิฉันจึงอยากให้รัฐบาลเราฝากไปถึงท่านรัฐมนตรีที่กํากับดูแลเรื่องยางพารา 
ฝากไปถึงท่านประธานด้วยนะคะ มีเรื่องหนึ่งที่เราควรจะให้ความสนใจมากก็คือเรื่องของ 
ร่างพระราชบัญญัติการยางแห่งประเทศไทย สภาแห่งนี้ ดิฉันเป็นมา ๒-๓ ครั้งแล้วค่ะ  
เป็นกรรมาธิการวิสามัญร่างพระราชบัญญัติการยางแห่งประเทศไทย อยากจะให้กฎหมายตัวนี้ 
คลอดมาเลย เพราะมันจะเป็นกลไกหนึ่งที่สามารถทําให้การบริหารจัดการเรื่องของยางพารา 
ดิฉันว่าไปถึงฝั่งได้ วันนี้ประเทศไทยถ้าพูดถึงภาคเหนือ ภาคอีสาน และภาคใต้เป็นหลัก  
ภาคกลางเราไม่พูดถึงเพราะเป็นข้าว เป็นประเทศที่โชคดีมากค่ะ ภาคใต้ถึงมียางพาราเยอะ  
แต่ว่าภาคใต้ก็สามารถปลูกปาล์มได้ บริหารจัดการปาล์ม ดิฉันมีเพื่อนในซีกพรรคประชาธิปัตย์
หลายท่าน ท่านก็กระซิบบอกว่าท่าน ส.ส. มีพื้นที่ใกล้น้ําอย่าไปปลูกยางพาราเลย ปลูกปาล์ม
ดีกว่าบริหารจัดการง่ายกว่า ยิ่งทางใต้ถ้าสามารถปรับเป็นพื้นที่ปลูกปาล์มได้ทั้งหมด 
ภาคเหนือ ภาคอีสานก็เป็นพื้นที่ของการปลูกยางพาราไป แรงงานก็เยอะกว่า ประเทศไทย 
ก็จะเดินได้นะคะ รัฐบาลก็ต้ังหน้าต้ังตาในการบริหารพืช ๒-๓ ตัว ไม่กี่ตัวหรอกค่ะ ภาคอีสาน
อาจจะมีอ้อย มีมันสําปะหลัง ในส่วนของภาคกลางบ้าง มี ๓-๔ ตัวแค่นั้นเอง แต่ทุกฝ่าย 
ต้องหันหน้ามาร่วมกัน เอาจริงเอาจังอย่าให้เกิดการเอารัดเอาเปรียบในระหว่างกระบวนการ
ทั้งหลายของภาครัฐนะคะ ร่างพระราชบัญญัติการยางแห่งประเทศไทยมีการรวมเอา 



๒๓๔ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                       รัตนา ๑๑๓/๒ 
 
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องของหน่วยงานกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ไม่ว่าจะเป็นสถานบันวิจัยยาง  
หรือไม่ว่าจะเป็นกรมส่งเสริมการเกษตรบางส่วน ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของ สกย. หรือ อสย. 
เข้ามาร่วมกัน แล้วก็มีคณะกรรมการนโยบายยางแห่งชาติ ดิฉันคิดว่ากลไกตรงนี้จะเป็น
ความหวั งของพี่ น้ อง เกษตรกรชาวสวนยางพารานะคะ  ที่ ดิฉัน ได้อภิปรายไปนี้ 
ก็จะย้อนไปถึงว่ากลไกเรื่องของราคาทั้งหลาย ทั้งเกษตรเอย เรื่องของราคาสินค้าอุปโภค
บริโภคเอย มันจะผูกมัดเกี่ยวพันกันไปหมดนะคะ เกี่ยวเนื่องกับรายได้ของพี่น้องประชาชนค่ะ 
เกี่ยวเนื่องกับรายได้ของพี่น้องประชาชนค่ะ วันนี้นโยบายของรัฐบาลที่ออกมาในเรื่องของ
ค่าแรง ๓๐๐ บาท ถามว่าดีไหม คนที่ขายแรงงาน เกษตรกร หรือแม้กระทั่งคนที่เป็น
กรรมกรรับจ้างก็บอกว่าดี เขาก็มีรายได้เยอะขึ้น มันก็จะไปทําให้ราคาสินค้าอุปโภคบริโภค
ขยับขึ้น เห็นไหมคะ นี่คือความผูกโยงกันในส่วนของความต้องการของพี่น้องประชาชนกับ
สินค้าอุปโภคบริโภคกับรายได้ แต่ทีนี้เราจะทําอย่างไรละคะ ดิฉันก็ฝากว่ารัฐบาลต้องจริงใจ
ในการแก้ไขปัญหา เพื่อนสมาชิกในสภาแห่งนี้ก็เช่นเดียวกันค่ะ เอาความจริงใจ อย่าเอา
การเมืองมาเล่นกันมากในสภา ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับปัญหาเกษตรกรดิฉันอยากให้พูดกันดี ๆ ค่ะ 
พูดกันด้วยความมีไมตรีต่อกัน อยากให้รัฐบาลช่วยก็อ้อนวอน ก็ขอกัน รัฐบาลก็โน้มลงมา
หน่อยนะคะ เห็น ส.ส. พูดนี่พูดกันบ่อยก็ต้องน้อมตัวลงมาหน่อย ไม่ใช่ว่าไม่สนใจเลย 
ก็ไม่ได้นะคะ เพราะ ส.ส. แต่ละจังหวัด แต่ละที่เขาก็จะมีปัญหามาจากพี่น้องเกษตรกรของ
ตนเองทั้งนั้นนะคะ อันนี้เป็นความหวังจะเกิดข้ึนในสภาแห่งนี้ละค่ะ อย่าเอาสภาแห่งนี้ 
มาด่าทอกัน แล้วทําให้บรรยากาศในการที่จะแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนเสียไปเลยนะคะ 
กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านประสิทธิ์มีอะไรครับ 
 
                - ๑๑๔/๑ 
 
 
 
 



๒๓๕ 

สผ ๖/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                    ชญาภา ๑๑๔/๑ 
 
  นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย (เชียงใหม่)  :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพื่อไทย 
ท่านได้เรียกชื่อผม ผมไม่ได้ไปไหนครับ อยู่นอกห้องประชุมเข้ามาไม่ทัน อยากจะกราบเรียน
ท่านประธานว่าจะให้สิทธิผมพูดในช่วงไหนครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวตามลําดับนะครับ รายชื่อของฝั่งรัฐบาลที่ยังไม่ได้พูดนะครับ มีท่านประสิทธิ์  
ท่านชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ท่านธนิก มาสีพิทักษ์ ท่านจตุพร เจริญเชื้อ ท่านวราภรณ์  
ต้ังภากรณ์ นะครับ อันนี้เดี๋ยวต้องต่อคิวจากท่านอนันต์ ศรีพันธุ์ ก่อนนะครับ แล้วก็เดี๋ยวให้
ทางวิปส่งรายชื่อขึ้นมานะครับ ท่านที่ยังไม่มีรายชื่อนะครับ  
  นายประสิทธิ์  วุฒินั นชั ย  ( เชี ย ง ใหม่ )   :   กราบขอบพระคุณครับ  
ทา่นประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านนั่งลงก่อนครับ ท่านสมาชิกครับ หลายท่านที่ถามผมเรื่องปลาคาร์ปของพวกเรา 
ที่อยู่หน้าสภา ขณะนี้เราได้เตรียมการเอาไปพักผ่อนแล้ว เพราะว่าไม่ได้พักผ่อนหลายวัน 
ฉะนั้นสภาเราก็น่าจะพักผ่อนได้นะครับ วันนี้เอาเท่านี้ละครับ ขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๕๘ นาฬิกา 
 



การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชดุท่ี ๒๔ ปีที่ ๓ 
ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป)  

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๙ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๖ 
_____________________ 

รายนามคณะผู้จัดทํา 

ที่ปรึกษา นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวศิรวศา  เทศถมทรัพย ์  ผู้อํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 

  นายสมบัติ  จันทร์ไพจิตร  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๕ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวนภัสสร  มีคุณ   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวสุทธิกานต์  มั่นนุช  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 
ผู้จดรายงานการประชุม  

  นางสาววชิราภรณ์  นันลังค์  นางสาวนภา  วีรยุทธ์โกศล 
  นางณัฐชนก  วงษ์นิล   นางสาวชญาภา  ภู่ระหงษ์ 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางศิริลักษณ์  สุวัตถี  
  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางศิริลักษณ์  ภูติพงศ์โสภณ 
  นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางจิตตานันท์  ศรีเวียง 
  นางสาวปัทมา  แซ่ซึง   นางสาวบุศกร  บุรกรณ์ 
  นางสาวรัตนา  ชินไธสง  นางสาวนิตยา  พนารินทร์ 
 
 
กลุ่มงานชวเลข ๕  
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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